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Identification plate information

This information is extremely important for later
identification and ordering of device spare parts and
for customer service. The identification plate can be
found under the driver's seat. Enter all of the infor-
mation on your device’s identification plate in the
table below.

You can find these and further details on the device
in the separate CE declaration of conformity, which
is a constituent part of this operating manual.

Identification of the model number

The fifth digit of the model number indicates the
series. Example: Model number:
13BT793G678 = series 700.

Pictorial representations

2

Unfold the picture pages at the start of the operating
instructions. Various models are outlined in these
operating instructions.

The pictorial representation may differ from the
device in certain details.

For your safety

Use the device properly

This device is designed to be used

- As a lawn tractor for mowing lawns in the house
garden and leisure garden

- with accessories explicitly approved for this lawn
tractor.

- in accordance with the descriptions and safety
information given in this instruction manual

Any other use is not an intended use. Improper use

is not covered by the warranty and the manufacturer

will reject any liability. The user is liable for all inju-

ries to third parties and damage to their property.

Unauthorised changes to the device exclude liability

of the manufacturer for any resulting damage and/

or injury.

This device is not approved for operation on public

roads, nor for transporting people.

General safety information

Before operating the device for the first time, please
read these operating instructions carefully and act
accordingly.

Inform other users about correct use.

Operate the device only in the technical state sup-
plied and prescribed the manufacturer.

Store these operating instructions carefully and keep
them to hand during use. In the event of a change of
ownership, always hand over the operating instruc-
tions to the new owner.

Spare parts and accessories must satisfy the
requirements specified by the manufacturer.
Therefore, use only original spare parts and orig-
inal accessories or spare parts and accessories
approved by the manufacturer. Have repair work to
be carried out by a specialist workshop only.

Before working with the device

The device must not be used if the user is either
tired or unwell. Any person intending to use this
device must not be under the influence of intoxicants
such as alcohol, drugs or medicines. Do not permit
children under the age of 16 to operate or perform
other work on this device, such as servicing, clean-
ing, adjustment, etc. — local regulations may specify
a minimum age of the user.

This device is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and/

or knowledge, unless they are under supervision or
have received instructions concerning how to use
the device by a person responsible for their safety.
Children must be supervised to ensure they do not
play with the device.

Before you begin work, familiarise yourself with all
equipment and operating elements as well as their
functions.
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Only store fuel in containers approved for that
purpose and never within the proximity of sources of
heat (e.g. furnaces or boilers).

Replace the exhaust, fuel tank or tank cap if
damaged.

Connect trailers or attachment devices carefully.
Driving performance — especially manoeuvrability,
braking capability and tipping behaviour — is affected
by attachment devices, trailers, ballast weights and
the weight of a full grass catcher.

When working with the device

When working with or on the device, wear appro-
priate work clothing (e.g. safety shoes, long trou-
sers, close-fitting clothing, safety glasses and ear
defenders).

Working without ear protection may result in loss of
hearing.

Only operate the device in a technically faultless
state. Never change the engine settings pre-config-
ured in the factory.

Never refuel the device with the engine running or
hot. Only refuel the device outside. Prevent naked
flames, formation of sparks, and do not smoke.
Ensure that people, especially children, and animals
have vacated the work area.

Check the area in which the device is used and
remove all objects that could be caught or thrown
out by the device. This will help to prevent danger to
people and damage to the device.

Do not mow on slopes with an incline greater than
20%. Working on slopes is dangerous as there is a
risk of the device tipping or slipping.

Move off and brake gently when on slopes; keep the
engine engaged and drive downhill slowly. Do not
drive across the face of a slope, but only straight up
and down.

Operate the device in daylight or adequate artificial
lighting only.

The device is not licensed for transporting people.
Do not carry passengers. Never drive with the bon-
net open.

Before carrying out any work on the device

Protect yourself against injury. Before all work on

this device:

- Switch the engine off.

- Remove the ignition key.

- Lock the parking brake

- Wait until all moving parts have come to a stand-
still and the engine has fully cooled.

- Pull the spark plug connector off the engine so
that the engine cannot inadvertently start.

After working with the device
Do not leave the device unattended until you have

turned off the engine, engaged the parking brake
and removed the ignition key.

Safety equipment

Safety equipment is designed for your protection
and must always be in functioning order.

You must never make any modifications to safety
equipment or bypass its functions.

Safety equipment includes:

Deflector flap/cover flap/grass catcher

The deflector flap (Fig. 4a/b or Fig. 25)/cover flap
(Fig. 25)/grass catcher protects against injury
caused by the cutting blade or by objects being
thrown out. The device may only be operated with
the deflector flap/cover flap/grass catcher installed.

Safety locking system

The safety locking system will only allow the engine
to start when

- The driver is sitting on the seat.

- The brake pedal is fully depressed or the parking
brake is in park position.

- The direction-of-travel lever or accelerator pedal is
set to ‘N’

- the cutter deck has been switched off; i.e.: The
PTO switch or PTO lever is in the position ‘0/Aus/
Off') (PTO = Power Take Off).

The safety locking system switches the engine off as
soon as the operator leaves the seat without engag-
ing the parking brake or switching the cutter deck off
beforehand. The safety locking system prevents tail
ejection units from mowing without attached deflec-
tor/grass catcher (automatic shutdown of the engine
or cutter deck).

In devices without an OCR function or with a deac-

tivated OCR function, the safety locking system
prevents reversing with the cutting mechanism
activated (automatic shutdown of engine or cutting
mechanism).

Before reversing devices with PTO, therefore, switch

the cutter deck off at the PTO switch or PTO lever.
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Symbols on the device

There are a number of labels on the device bear-
ing symbols. The following is an explanation of the
symbols:

Caution! Before switching on, read the
operating instructions!

Keep third parties out of the danger
area!

Risk of injury due to rotating blades
or other moving parts. Do not place
hands or feet in the openings when
the machine is running.

> @5 6eb>

cO

Risk of injury due to rotating blades or
other moving parts.

W@

Risk of injury due to ejected grass or
solid objects.

Working on steep slopes can be
dangerous.

Always remove the spark plug con-
nector before working on the cutters!
Keep fingers and feet well away from
the cutters!

Always switch off the appliance and
remove the spark plug connector be-
fore adjusting, cleaning or checking it.

Caution! Risk of explosion

Battery acid/danger of chemical burns

Wear safety glasses.

No fires, sparks, naked flames or
smoking.

®O P P>

Used batteries must not be disposed
@ of in household waste.

=

Before beginning any work on this
device, remove the ignition key and
observe all information contained in
these instructions.

Never stand on the cutter deck when
getting on and alighting.

Warning of hot surface!

Remove the battery before tipping the device.

Aé é 5 1'5'3.’25

If operating with an attached trailer, do not exceed the
following maximum values:

Max. slope incline 14%

Max. support load on the trailer coupling 25 kg

Max. trailer load (trailer and load) 180 kg

- ®

The unit may be operated with the attached deflector
flap or the mulch locking part only.

Ensure these symbols mounted on the unit remain
legible.
Replace damaged or illegible symbols.

10



Assembly

EN

Symbols in these instructions

The following symbols are used in these
instructions:
& Danger

Information about the dangers associated
with the activity described and where there
is a risk to people.

Attention

Information about the dangers associated
with the activity described and where there
could be a risk of material damage.

° Note
1 Highlights important information and tips for
use.

Location details

Specified positions on the device (e.g. on the left, on
the right) are always seen from the driver’s seat in
the working direction of the device.

Disposal instruction

Dispose of packaging remnants, old devices, etc. in
accordance with local regulations.

Assembly

Attaching the seat

Seat without adjusting lever

Fig. 1

Seat with adjusting lever

Fig. 2

Attaching the steering wheel

Fig. 3

= Connect steering wheel (1) to steering shaft (2).

= Put on washers (3) and secure steering wheel
with bolt (4).

° Note
1 Put on washer (3) with curved side face up.

= |nsert the cover cap (5, depending on design).

Attaching the deflector flap

(Devices with side ejection — depending on model)

Fig. 4a

= Remove the ignition key, which is secured to the
mounting of the discharge opening of the cutter
deck with a cable tie (model-dependent).

= Remove the screw and nut on the discharge
opening of the cutter deck.

= Position the deflector flap on the cutter deck so
that the lugs on the deflector flap sit in the re-
cesses on the cutter deck.

= Slide the deflector flap all the way backwards, in
the direction of the rear of the tractor.

= Secure the deflector flap with the screw and nut
on the discharge opening of the cutter deck.

Removing the transport lock from the
deflector flap

(Devices with side ejection — depending on model)

Fig. 4b

= Remove the ignition key, which is secured to the
mounting of the discharge opening of the cutter
deck with a cable tie (depending on model).

= Remove the safety plate or the cable ties (depending
on the version). The deflector flap closes automatically.

Attaching the cutter deck wheels

(depending on model and design)

Fig. 4c

= Secure the cutter deck wheels with the available
screws and nuts.

* Note

1 The number and shape of the cutter deck
wheels may vary.

Further information regarding setting the
cutter deck wheels is provided in the section
entitled ‘Setting the cutter deck wheels’.

Converting the cutter deck 92 cm with
side ejection for ejection with deflector
flap (optional)

Fig. 25

The 92 cm deck is designed as a mulch deck as
standard and has a cover flap on the discharge
opening of the cutter deck instead of a deflector flap.

Conversion to side ejection:

1.Remove the wing nut.

2.Press the lock tab to the left and hold.

3.Raise the cover flap.

4.Suspend the deflector flap in the holding tab on
the cutter deck with the wire hanger.

5.Press the deflector flap with the opening over the
threaded pin.

6.Lower the cover flap.

7.Secure the deflector flap to the cutter deck with
the wing nut.

11
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Controls and display elements

Conversion to mulching:
= Remove the deflector flap in reverse order and
secure to the cutter deck with the wing nut.

Removing the mulching stopper/mulch-
ing wedge from the cutter deck

(Devices with side ejection — depending on model)
For transport reasons, it may be that, depending on
the model and version, there is an optional mulching
stopper/mulching wedge in the discharge opening

of the cutter deck. This must be removed from the
discharge shaft prior to start-up of the cutter deck for
conventional mowing (side discharge of the cuttings)
or when operating the device with an optional grass
catcher.

Attaching the grass catcher (depending
on model)

= See separate operating instructions entitled
‘Grass catcher’.

Putting the battery into operation
Fig. 5

Danger
Risk of poisoning and injury from battery
acid

Wear safety glasses and safety gloves. Do not allow

battery acid to come into contact with skin.

If battery acid is sprayed in your face or eyes, wash

immediately with cold water and seek medical

attention.

If you accidentally swallow battery acid, drink plenty

of water and seek medical attention immediately.

Store batteries out of the reach of children.

Never tilt the battery, as battery acid may run out.
caused by battery acid and gases emitted
by battery acid

Immediately clean all parts of the device splashed

by battery acid. Battery acid is corrosive. Do not

smoke; keep burning and hot objects away. Charge
batteries in a well ventilated and dry room only.

There is a risk of a short circuit when working with

the battery. Do not place any tools or metal objects
on the battery.

/N

Attention
Risk of fire, explosion and corrosion

Attention

Disconnect and connect the battery in the
correct order. Only put the battery into op-
eration with the battery terminal cover fitted
(depending on the design, as a cover flap on
the positive terminal or a complete protective
battery cover).

Installation:

= First connect the red cable (+/positive terminal),
then the black cable (-/negative terminal).

= Fit the battery terminal cover.

Removal:

= Remove the battery terminal cover.

= First disconnect the black cable (-/negative ter-
minal), then the red cable (+/positive terminal).

e Note
1 The battery is situated under the driver’s
seat.

The battery is filled with battery acid and sealed at
the factory. But even a ‘maintenance-free’ battery
needs servicing to ensure that it has a certain ser-
vice life.
= Keep the battery clean.
= Avoid tilting the battery. Electrolyte liquid will run
out of even a “sealed” battery if it is tilted.
= Before using for the first time, first charge the
battery with a 12 Volt battery charger.
- Lead-acid battery: Maximum charging current
4 amps for 1-2 hours
- AGM battery: Maximum charging current
1.1 amps for 12 - 14 hours
= After charging the battery, first pull out the charger
plug, then disconnect the battery (see also the
operating instructions for the charger).

. Note
1 Follow the instructions in the operating man-
ual for your battery charger.

Controls and display elements

/N

Attention

Damage to the device

The functions of the operation and display
elements are outlined here. Do not execute
any of these functions yet!

Ignition lock (depending on model)

Fig. 6a

Starting: Turn key to the right & until the engine is
running, then release. Key is turned to @).
Stopping: Turn the key to the left, to ¢.

° Note

1 In the event of an ignition lock with light
position = the light is switched on when the
ignition key is moved back to this position
after the engine has been started.

12
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Ignition lock with OCR function (depending
on model)

Fig. 6b

This is an ignition lock with OCR function

(= user-controlled mowing in r@/erse).

Starting: Turn key to the right © until the engine is
running, then release. The key turned to Sm =« F
(normal) allows mowing in the forwards direction.
OCR position: Turn key to left of ngrmal position

to reverse mowing position rizr ¥¢&%w and press
the switch (1). The indicator light (2) comes on and
indicates to the user that the device can now mow in
reverse and forwards gear.

Stopping: Turn the key to the left, to .

° Note

1 Only use the OCR function if absolutely nec-
essary, otherwise use the normal position.
The OCR function is switched off automat-
ically once the key is turned to the normal
position or the motor is shut down (stop
position or shutdown of the motor through
the safety lock system).

Choke (depending on design)

Fig. 7
To start a cold engine, pull the choke (Fig. 7a) or
move the throttle to Nl (Fig. 7b).

Throttle

Fig. 8

Set engine speed contjnuously.
Fast engine speed =

Slow engine speed = {>

Clutch pedal/brake pedal (only for
models with Transmatic and Autodrive
drive)

Fig. 9
Clutching= depress pedal half way
Braking= depress pedal all the way

° Note
1 Also for activating/deactivating the parking
brake.

Brake pedal

Fig. 9
Braking= depress pedal all the way

° Note
1 Also for activating/deactivating the parking
brake.

Direction-of-travel lever (only for models
with Transmatic and Autodrive drive)

Fig. 10

Do not make any adjustments until the tractor is at a
standstill.

To do this, depress the clutch/brake pedal all the
way and keep depressed

Forwards = lever to ‘F / &’

Idle = lever to “N” )

Reverse = lever to ‘R/ &’

The device must first be stopped prior to each
change of direction.

Cutting height adjustment lever

Fig. 11
Largest cutting height - cutters top = lever to “5 (H)".
Smallest cutting height - cutters bottom = lever to “1 (L)".

PTO lever

Fig. 12

The PTO lever mechanically switches the cutter
deck on and off.

Switch off the cutter deck 0 / %1

= pull the lever all the way back

Switch on the cutter deck | / T&!

= slowly push the lever forwards to the stop.

Parking brake for devices with hydrostat-
ic drive/automatic and Autodrive drive

Fig. 13

Engage the parking brake: Fully depress the brake
pedal/clutch brake pedal and move lever to position ‘@®8’.
Release the parking brake: Fully depress the
brake pedal/clutch brake pedal and move lever to
position ‘®@4d"".

Lever for speed levels/parking brake for
devices with Transmatic drive

Fig. 14

Low speed = lever to “1”.

High speed = lever to “6” or “7” (optional).

Increase speed = adjust drive positions without
depressing the clutch/brake pedal.

Reduce speed = adjust drive positions by depress-
ing the clutch/brake pedal (depress halfway).
Engage the parking brake: Depress clutch/brake
pedal all the way; push lever for speed setting to (P)

kelease the parking brake: Depress clutch/brake
pedal all the way; push lever to speed setting.

13
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Controls and display elements

Travel lever for devices with hydrostatic
drive (depending on model)

Fig. 15

Continuously adjust the speed with the travel lever
and change the direction of travel:

Forwards: Fast forward driving = lever to“F / #”.
Maximum mowing speed = lever to “&/ limm”,
Stopping: To stop driving and change direction =
lever to “N”.

Backwards: Reverse driving = lever to“R/ i”.

° Note

1

- The more the lever is pressed in the ‘R’ or ‘F’
direction, the faster the device will move.

- After depressing and releasing the brake pedal,
the travel lever moves towards ‘N’ and thus
reduces the operating speed.

Accelerator pedal for devices with hy-
drostatic drive (depending on model)/
automatic drive

Fig. 16

Continuously adjust the speed with the travel lever
and change the direction of travel:

Forwards = push forwards the drive pedal (in direc-
tion ﬁ.), the further forward, the faster.

Stop (for stationary vehicle and changing direction)
= release the drive pedal (N).

Reverse = push back the drive pedal (counter to
direction &), the further back, the faster.

] Note
1 When the parking brake is applied, the ac-
celerator pedal cannot be actuated.

Accelerator pedal for devices with Au-
todrive drive (depending on model)

Fig. 17

Continuously adjust the speed with the accelerator

pedal:

= Move the direction-of-travel lever to F = forwards/ &
or R =reverse & .

= Push the accelerator pedal forwards; the farther
forwards, the faster the speed.

* Note
1 To stop, release the accelerator pedal (N
position) and actuate the clutch brake pedal.

Gearbox release for devices with auto-
matic drive

Fig. 18a

The lever is situated on the left-hand side of the

device, between the step and the rear wheel.

To push the device when the engine is switched

off:

= Push the lever inwards, then pull outwards and
pivot backwards. The lever is locked in front of the
mounting.

To drive:

= Push the lever to the left and press in.

Gearbox release for devices with
hydrostatic drive

Devices with travel lever

Fig. 18b

The lever is located on the rear wall of the device.
To push the device when the engine is switched
off:

= Pull the lever out and press it to the right.

To drive:

= Push the lever to the left and press in.

Devices with drive accelerator pedal

Fig. 18c

The lever is situated on the left-hand side of the
device, between the step and the rear wheel.

To push the device when the engine is switched
off:

= Pull the lever out and press it to the right.

To drive:

= Push the lever to the left and press in.

Display cluster (depending on model)

Fig. 19

Depending on the design, the display cluster can
consist of the following elements G:

Oil pressure (1):

When this indicator lamp lights up and the engine
is running, immediately switch off the engine and
check the oil level.

Consult a specialist workshop, of necessary.
Clutch (2):

The indicator lamp lights up if the clutch pedal/brake
pedal is not depressed or the parking brake is not
locked when the engine starts.

Cutter deck (3):

The indicator lights up when the cutter deck is not
switched off when the engine starts.

Battery charge indicator (4)

If the indicator lamp lights up and the engine is run-
ning, the battery is not sufficiently charged.

Consult a specialist workshop, of necessary.
Operating hour counter (5)

This shows the elapsed engine hours when ignition
is on.

14
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Ampere meter (6):

Indicates the charging current of the alternator to the
battery.

Slow engine speed = indicator in the centre

Fast engine speed = indicator to the right (+)

Optional functions:

[ ]

1

- When the ignition is switched on, the battery
voltage indicator is displayed for a short period,
which then changes to the operating hours indi-
cator. The operating hours are always counted
except for when the ignition key is in the "Stop"
position or when it is removed.

- Each time 50 operating hours have elapsed
(according to the model), the oil change indi-
cator ‘CHG/OIL’ appears in the display for five
minutes. This message appears after the next
two hours of operation. See the engine manual
for oil change intervals.

Seat with adjusting lever (depending on
model)

Fig. 20
Pull the lever and adjust the seat.

Light (depending on model)

Fig. 22

Switch on the headlights = switch to ‘ON’.

The light switch has been omitted on some models.
The headlights are switched on while the engine is
running or the ignition key is at position & (depend-
ing on model) or outside the STOP position/ ¢=).

° Note
When the tractor is switched off, the head-
lights may flicker briefly.

Operation

Also follow the instructions in the engine manual!

Danger

Risk of injury
No person, especially children, and/or animals
should be allowed to stand close to the device when
mowing.
There is a risk of injury from stones and other
objects being thrown out by the device. Children
must never operate the device.
Be particularly careful when mowing in reverse
(devices with OCR switch).
People are not permitted in the work area of the
device.
Never empty the grass catcher while the cutter deck
is running. While emptying the grass catcher, you or
others may be injured by cut grass being flung out.

Take extra care when opening and closing the grass
catcher; there is a risk of crushing.

The device may tip when mowing on steep slopes
and cause injury.

Do not drive across the face of a slope, but only
straight up and down. The device should not be
driven on slopes with a maximum incline greater
than 20%. Do not turn on slopes.

If mowing on wet grass, the device may slip because
of reduced adhesion, in which case there is a risk of
falling. Only mow if the grass is dry.

Excess speed can elevate the risk of injury.

When mowing close to lawn edges (e.g. close to
particularly steep slopes, under trees and by bushes
and hedges), maintain a safe distance at all times.
Take extra care when reversing.

Check the area in which the device is used and
remove all objects that could be caught or thrown
out by the device.

If a foreign object (like a stone) comes into contact
with the cutting tool or if the device starts to vibrate
unusually: Switch the engine off. Before continuing
to use the device, have it checked for damage by a
specialist workshop

When rotary mowing, never stand in front of the
grass discharge openings. Never move your hands
or feet towards or under rotating parts.

Switch the engine off and remove the ignition key
and spark plug connectors before you clear the
discharge duct of blockages or other hindrances. Do
not use the device in adverse weather conditions,
e.g. if there is a risk of rain or a storm.

Risk of suffocation from carbon monoxide

Only operate the combustion engine outdoors.
Risk of explosion and fire

Petrol vapour is explosive and petrol itself is
extremely flammable.

Fill up will petrol before you start the engine.

Do not remove the fuel cap while the engine is run-
ning or if it is still hot.

Fill the fuel tank only after the engine has been
switched off and allowed to cool down. Prevent
naked flames, formation of sparks, and do not
smoke. Only refuel the device outside.

Do not start the engine if any petrol has been spilt.
Push the device away from the area where the
petrol was spilt and wait until the petrol fumes have
evaporated.

To prevent a fire hazard, keep the following parts
free from grass and leaking oil: Engine, exhaust,
battery, fuel tank.

Danger

Risk of injury due to defective device
Only operate the device in a faultless state.
Perform a visual inspection before operating the
device. Check the safety equipment, cutting tools
with mounting, operating elements and screw con-
nections in particular for damage and firm seating.
Replace damaged parts before operating.

15
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Danger

Risk of injury
Do not perform inspections, checks or servicing/
adjustment work when the engine is running or hot.

° Operating times

1 Comply with the national/municipal regula-
tions concerning the times when the device
may be used (if required, contact your local
authority).

Fill up with fuel and check the oil level

° Note

1 The engine has already been filled with oil in
the factory — please check the oil and refill,
if required.

= Refill with ‘lead-free petrol’ (Fig. 21).

= Fill the fuel tank up to max. 2 cm below the lower
edge of the inlet nozzle.

= Seal the fuel tank tightly.

= Check the oil level (Fig. 21). The oil level must be
between the ‘Full/Max.” and ‘Add/Min.” mark (also
see engine manual).

Check tyre pressure

° Note
l For reasons of manufacture, the tyre pres-
sure may be higher than required.

= Check the tyre pressure. If required, correct (see
the section entitled ‘Servicing’):
- front: 0.8 bar
- rear: 0.7 bar

Adjusting the driver’s seat

= Move the seat to the desired position.

Depending on the design:

= Undo the screws, adjust the seat and retighten the
screws (Fig. 1).

or

= Pull the seat adjusting lever, adjust the seat and
release the seat adjusting lever again (Fig. 20).

Adjusting the cutter deck wheels
(depending on model and design)

Fig. 4c

The cutter deck wheels should never be lower than
6-12 mm above the ground at the lowest cutter
position. The cutter deck wheels are not designed
to bear the loads generated by the cutters and may
have to be offset accordingly. They are used solely
for compensating for floor unevenness.

Always move the cutter deck wheels so they line up
evenly.

° Note
l The number of cutter deck wheels varies
depending on the model.

Starting the engine

= Sit on the driver’s seat.

= Switch the cutter deck off: Switch off PTO (Fig. 12)
and raise the cutter deck.

= Depress the brake pedal/clutch pedal (Fig. 9) all
the way and hold or engage the parking brake
(Fig. 13/14).

= Move direction of travel lever (Fig.10 / 15) to “N”.

° Note

1 Devices with accelerator pedal (devices with
hydrostatic drive) are in the ‘N’ position unless
the accelerator pedal is actuated (Fig. 16).

= Move the throttle to .

= To cold-start the engine, pull the choke or move
the accelerator lever to [Nl | (Fig. 7

= Turn the ignition key (Fig. 6) to unt|| the engine
is running (attempt to start the engine for max.
5 seconds, wait 10 seconds before attempting to
start the engine again).When the engine is run-
ning, set the ignition key to @ / dwm»mF.

= Slowly push the choke back (Fig. 7).

= Return the accelerator lever (Fig. 8) slowly until
the engine runs smoothly.

Stopping the engine

Move the throttle (Fig. 8) to the middle position.
Let the engine run for approx. 20 seconds.

Turn the ignition key (Fig. 6) to &».

Remove the ignition key.

Always engage the parking brake before getting
off the device.

Driving

Danger

Abrupt starting, sudden stopping, and driving
at an excessively high speed elevate the risk
of accident and may damage the device. Be
particularly careful when reversing. Never
adjust the driver's seat while driving.

Attention

Damage to the device

Never change the direction of travel without
first bringing the device to a standstill.

Driving with hydrostatic drive

= Start the engine as indicated.

= Release the parking brake.

= Slowly actuate drive lever or accelerator (de-
pending on model) until the required speed is
reached.
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Driving with Transmatic drive

= Start the engine as indicated.

= Release the parking brake: Depress the clutch
pedal/brake pedal all the way and hold.

= Move the direction-of-travel lever to the corre-
sponding position.

= Adjust the speed level with the lever.

= Slowly release the clutch pedal/brake pedal, the
device moves.

Driving with automatic drive

= Start the engine as indicated.

= Release the parking brake.

= Slowly actuate the accelerator pedal until the
desired speed is reached.

Driving with Autodrive drive

= Start the engine as indicated.

= Move the direction-of-travel lever to the corre-
sponding position.

= Release the parking brake.

= Slowly actuate the accelerator pedal until the
desired speed is reached.

Stopping the device

= Move the travel lever to ‘N’ or release the acceler-
ator pedal (device with hydrostatic drive/automatic
drive and Autodrive drive).

= Press the brake pedal or clutch/brake pedal until
the device is stationary.

Mowing

= In normal mode @ / &= F (see Operation,
ignition lock): Switch the cutter deck off and raise
before reversing.

= |n reverse mowing mode RimF ¥k (see Oper-
ation, ignition lock): Exercise extreme caution
when reverse mowing and do not activate unless
absolutely necessary.

= Do not change the direction of travel if the device
is rolling or moving.

Devices with hydrostatic drive

Start the engine as indicated.

Move the throttle to <> to ensure sufficient power
output.

Release the parking brake.

Switch the cutter deck on.

Lower the cutter deck.

Use the travel lever or accelerator pedal (de-
pending on model) to select forward drive and
speed (actuate slowly).

Devices with Transmatic drive

= Start the engine as indicated.

= Move the throttle to <> to ensure sufficient power
output.

= Release the parking brake: Depress the clutch
pedal/brake pedal all the way and hold.

= Move the direction-of-travel lever to “F’/ forwards.

= Select speed setting with lever

= Switch the cutter deck on:
- Switch the PTO on.

= | ower the cutter deck.

= Slowly release the clutch pedal/brake pedal.

Device with automatic drive

Start the engine as indicated.

Move the throttle to <> to ensure sufficient power
output.

Release the parking brake.

Switch the cutter deck on.

Lower the cutter deck.

Select forward drive and speed with the acceler-
ator pedal (depress slowly).

Devices with Autodrive drive

= Start the engine as indicated.

= Move the throttle to <> to ensure sufficient power
output.

Move the direction-of-travel lever to “F”/ forwards.
Release the parking brake.

Switch the cutter deck on

Lower the cutter deck.

Slowly actuate the accelerator pedal until the
desired speed is reached.

General

When adjusting the cutting height and travelling
speed, ensure that the device is not overloaded.
Depending on the length, type, and dampness of the
cuttings, it may be necessary to adjust the cutting
height and travelling speed in order to be able to
collect cuttings with a grass catcher without any
trouble.

In the event of a blockage, reduce the travelling
speed and set the cutting height higher.

Parking the device

Stop the device.

Switch the cutter deck off.

Move the throttle to the centre position.

Set the cutter deck to the uppermost positi.
After 20 seconds, move the ignition key to €.
Remove the ignition key.

Engage the parking brake before getting off the
device.
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Tips on lawn care

Pushing device with hydrostatic drive

Only push the device when the engine is switched

off.

= Release the parking brake.

= Release the gearbox (Fig. 18b or 18c, depending
on the model): Pull out the lever, and press it
down.

Return the gearbox release lever before starting the

engine.

Pushing device with automatic drive

Only push the device when the engine is switched

off.

= Release the parking brake.

= Release the gearbox (Fig. 18a): Push the lever
inwards, then pull outwards and pivot backwards.
The lever is locked in front of the mounting.

Return the gearbox release lever before starting the

engine.

Pushing device with Transmatic and
Autodrive drive

Only push the device when the engine is switched
off.

= Release the parking brake.

= Move the direction-of-travel lever to ‘N’/idle.

Mulching
Various devices are also capable of mulching if fitted
with appropriate accessories. Ask your dealer about
accessories.

Emptying the grass catcher (depending
on model)

See separate operating instructions entitled ‘Grass
catcher’.

Tips on lawn care

Some tips to help your lawn grow healthily and evenly.
Mowing

Alawn is made up of various different types of
grass. If you mow more frequently, the grown of
strongly-rooting grasses is favoured resulting in

firm turf. If you only rarely mow the grass, you will
encourage the development of high-growing types of
grass and other weeds (e.g., clover and daisies).
The normal height of a lawn is approx. 4-5 cm. Only
1/3 of the total height should be mown; therefore cut
7-8 cm long grass to normal height.

Preferably do not cut the lawn shorter than 4 cm, oth-
erwise the turf will be damaged in a dry period. If the
grass has grown particularly high (e.g. during a holiday
period), cut it back to its normal height in stages.

Mulching (with accessories)

With mulching, the grass is cut into small pieces

(approx. 1 cm) during mowing and is left on the

ground. Lots of nutrients in the lawn are retained.

To obtain optimum results, the lawn must always be

kept short; see also the section entitled ‘Mowing'.

Follow the instructions for mulching below:

- Do not mow wet grass.

- Never mow more than max. 2 cm of the total
grass length.

- Mow slowly.

- Use the maximum engine speed.

- Clean the cutter deck regularly.

Transport

Drive the device only short distances to change its
location of use. Transport the device on a transport
vehicle over long distances.

Note: The device is not approved for public thor-
oughfares in accordance with national road legisla-
tion (StVO).

Short distances

A Danger

Objects may be caught and thrown out by the cutter

deck resulting in damage.

= Switch off the cutter deck before driving the
mower.

Long distances

Aﬁ Attention: transport damage

The mode of transport used (e.g. transport vehicle,

loading ramp) must be in accordance with guide-

lines (refer to the respective operating instructions).

During transport the device must be secured against

slipping.

Environmental hazard due to leaked fuel

Do not transport the device in a tilted state.

= Prepare the transport vehicle.

= Attach the loading ramp to the transport vehicle.

= Push the device by hand in idle mode onto the
loading area (release the gearbox on devices with
hydrostatic or automatic drive).

= | ock the parking brake

= Secure the device to prevent slipping.
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Cleaning/servicing
Cleaning/servicing 4.Switch OFF the cutter deck and engine.
5.Detach the water hose.
Danger Repeat steps 1 to 5 for the second cleaning nozzle
Risk of injury if engine is started inadver- (if provided).
tently At the end of cleaning process (steps 1 to 5):

Protect yourself against injury. Before all work on

this device.

- Switch off the engine,

- Remove the ignition key,

- Lock the parking brake,

- Wait until all moving parts have come to rest and
the engine has fully cooled,

- Remove the spark plug connector on the engine
in order to prevent the engine from accidentally
being started.

Cleaning

/N

Cleaning the device

Attention
Do not use high-pressure cleaners when
cleaning the device.

= Clean directly after mowing, if possible.

Park the device on firm and level ground.

= Move the direction-of-travel lever to ‘F’ or ‘R’ (does
not apply to all models).

= Lock the parking brake

° Note

1 There is an elevated risk of rust and corro-
sion if using the device in winter. Clean the
device thoroughly after every use.

Cleaning the cutter deck

Danger

Risk of injury due to sharp cutting blades
Wear safety gloves.
On devices with multiple cutting tools, the movement
of one cutting tool can cause the other cutting tools
to rotate. Clean the cutting tools carefully.

ﬁ Attention: engine damage

The device must not be tilted to an angle greater

than 30°. Fuel may run into the combustion chamber

and cause engine damage.

= Set the cutter deck to the uppermost position.

= Clean the cutting area with a brush, broom or
cloths.

Cutter deck with cleaning nozzle (optional)

Fig. 24

Park the device on level ground free of debris,

stones, etc. and engage the parking brake.

1.Use a commercially available quick-release cou-
pling to attach a water hose. Turn the water on.

2. Start the engine.

3. Lower the cutter deck, and switch on for a few minutes.

= Set the cutter deck to the uppermost position.
= Start the engine and switch the cutter deck on for
a few minutes to dry it.

Cleaning the grass catcher

* Note
1 See separate operating instructions entitled
‘Grass catcher’.

= Remove and empty the grass catcher.

= The grass catcher can be cleaned with a powerful
water jet, for example from a garden hose.

= Dry thoroughly before using again.

Servicing

Observe the servicing instructions in the engine

manual. At the end of the season, have the device

inspected and serviced by a service centre.
Attention

A Environmental hazard due to engine oil
After changing the oil, take the waste oil to a waste
oil collecting point or to a waste disposal company.
Batteries are an environmental hazard

Used batteries must not be disposed of in house-
hold waste. Return used batteries to your dealer
or a disposal company. Remove the battery before
scrapping the device.

Using jump leads

A Danger

Never bridge a defective or frozen battery with jump

leads.

Ensure that the devices and the jump lead clips

do not touch each other and that the ignitions are

switched off.

= Connect the red jump lead to the positive ter-
minal (+) of the flat battery and the donor battery.

= Connect the black jump lead first to the negative
terminal (—) of the donor battery. Connect the
other terminal to the frame of the engine block of
the vehicle with the depleted battery (as far from
the battery as possible).

° Note

l If the donor battery is installed in a vehicle,
this vehicle must not be started during the
jump starting process.

= Start the tractor with the depleted battery and
engage the parking brake.
= Disconnect the jump leads in reverse order.
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Cleaning/servicing

Tyre pressure
A Attention

Never exceed the permitted tyre pressure
(see tyre wall). Do not stand in front of or
above the tyre when pumping it up.

The recommended tyre pressures are as follows:

- front: 0.8 bar

-rear: 0.7 bar

Excess tyre pressure reduces the service life of the
tyres. Check the tyre pressure before moving the
device.

After 5 operating hours

= First engine oil change. See engine manual for
subsequent intervals. Use the oil channel or (op-
tional) quick oil drain (Fig. 23).

= The engine mounting bolts must be checked for
tight seating by a specialist workshop (tightening
torque 37-50 Nm).

= The blade mounting screws must be checked for
tight seating by a specialist workshop (tightening
torque 95-122 Nm).

= Check the fuel system (tank, lines, etc.) for leaks.

After 10 operating hours

= Clean the battery poles and terminals.

= | ubricate the device at the appropriate lubricating
nozzles/lubricating points (e.g. wheel bearings,
cutter deck wheels, tensioning pulleys, blade
shafts, etc.) with type 251H EP grease.

] Note
1 Lubrication must only be performed by a
specialist workshop.

= Lubricate all rotating and bearing points (operating
lever, height adjustment of the cutter deck, clutch/
brake pedal) with several drops of light oil.

= Check the cutting blades for wear and arrange
for their sharpening or replacement by a service
centre.

= Check the condition of the cutter deck wheels and
that the cutting height adjustment is functioning

properly.
Every 50 operating hours

= Have dirt and grass residue removed from the
drive gear by a specialist workshop.

= The engine mounting bolts must be checked for
tight seating by a specialist workshop (tightening
torque 37-50 Nm).

= The blade mounting screws must be checked for
tight seating by a specialist workshop (tightening
torque 95-122 Nm).

= Check the fuel system (tank, lines, etc.) for leaks.

= Have drive V-belts, blade shafts and tensioning
pulleys checked for wear and damage by a spe-
cialist workshop.

= Have all bolts, screws, fastening elements, etc.
checked for completeness, that they are in good
condition and that they have been tightened prop-
erly by a specialist workshop.

If required
Charge the battery

If you are not using the battery for lengthy periods,
remove the battery from the device.
Charge up the battery every 6—-8 weeks, as well as
before putting back into operation after storage.
Check the battery’s charged state with a voltmeter.
If the voltage is less than 12.4 V DC, recharge the
battery with a 12-volt battery charger.
= | ead-acid batteries: Maximum charging current
4 amps
= AGM batteries: Maximum charging current
1.1 amps

Note

[ ]
1 If possible, use a fully automatic battery

charger and follow the instructions in the op-
erating instructions of your battery charger.

Replace fuses

= Replace defective fuses only with fuses of an
equal rating.

Once a season

= Lubricate all rotating and bearing points (operating
lever, height adjustment of the cutter deck ...) with
several drops of light oil.

= Clean the spark plug and adjust the electrode
distance or replace the spark plug, see the engine
manual.

= Have the rear axles lubricated with special-pur-
pose (water-repellent) grease by a specialist
workshop.

= Have the cutting blades sharpened or replaced by
a specialist workshop.

= Arrange for the device to be checked for correct
operation and safety by a specialist workshop.
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Warranty

Shutting down
Attention

A Material damage to the device

Once the engine has cooled, store the device in a
clean and dry place.

Protect the device from rust when storing it for
lengthy periods of time, e.g. through the winter.

After the season or if the device will not be used for

more than a month:

= Clean the device and grass catcher.

= Wipe all metal parts down with a lubricated cloth
to protect them from rust or spray with spray-on
oil.

= Charge battery with a battery charger.

= When shut down for the winter, remove the
battery, charge and store in a dry/cool place
(protected from frost). Charge the battery every
4—-6 weeks as well as before re-installing it.

= Drain the fuel (outdoors only) and switch the en-
gine off, as outlined in the engine manual.

= Fill the tyres according to the data on the tyre
walls. If there is no data on the tyre walls, fill to a
pressure of 0.9 bar.

= Store the device in a clean, dry place.

The warranty conditions of our local company or
importer apply in all countries.

Under the terms of the warranty we will repair faults
on your device free of charge, insofar as material or
manufacturing defects are the cause.

To make a claim under warranty please contact your
seller or your nearest branch.

Information on the engine

The engine manufacturer is liable for all engine-re-
lated problems with respect to power, power mea-
surement, technical specifications, warranty and
service. Information can be found in the owner’s/
user handbook supplied separately by the engine
manufacturer.
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Troubleshooting

Danger
Risk of injury if engine is started inadvertently
Protect yourself against injury. Before all work on this device
- Switch off the engine.
- Remove the ignition key.
- Actuate the parking brake.
- Wait until all moving parts have come to a standstill and the engine has fully cooled.
- Pull the spark plug connector off the engine so that the engine cannot inadvertently start.

Faults that occur when operating your device often have straightforward causes that you should be able to
recognise and resolve yourself. In the event of doubt, your specialist workshop would be happy to help you.

Problem Possible cause(s) Remedy
Starter does not turn. Safety locking system has To start, sit on the driver's seat, fully
actuated. depress the brake pedal or engage the

parking brake.

Switch off the cutters when your appliance
features a PTO switch or PTO lever.

On devices with tail ejection, attach the
grass catcher or deflector.

Battery not connected correctly. | Connect red cable to the (+) battery termi-
nal and black cable to (=) battery terminal.

Discharged or low battery. Charge the battery.

Fuse has tripped. Replace the fuse. If the fuse blows re-
peatedly, determine the cause (usually a
short-circuit).

Loose earth cable between Connect the earth cable.

engine and frame.
Starter turns but engine does not | Choke and throttle in wrong Activate the choke.
start. position. Move throttle to 3.

Carburettor not receiving any Top up with fuel.

fuel, fuel tank empty.

Defective or dirty spark plug. Check the spark plug, see the engine
manual.

No ignition spark. Have the ignition checked by a specialist
workshop.

Engine producing smoke. Too much engine oil in the Switch the device off immediately. Check
engine. the engine oil level.

Engine defective. Switch the device off immediately. Have
the engine checked by a specialist work-
shop.

Strong vibrations. Damaged blade shaft or Switch the device off immediately. Have
defective cutter. the defective parts replaced by a specialist
workshop.
Cutter deck does not discharge | Engine speed too low. Accelerate more.
grass or cuts unevenly. Travelling speed too high. Reduce the travelling speed.

Cutting blade is blunt. Arrange for a specialist workshop to sharp-
en or replace the blade.

Engine is running, cutter deck V-belt torn. Have the V-belt replaced by a specialist
is not mowing. workshop.
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Indications a propos de la plaque signa-
létique

Ces indications sont trés importantes pour l'iden-
tification ultérieure de I'appareil en vue de la com-
mande des piéces de rechange de I'appareil et pour
le service aprés-vente. La plaque signalétique se
trouve au-dessous du siege. Notez toutes les infor-
mations qui figurent sur la plaque signalétique de
votre appareil dans le champ ci-dessous.

Ces indications ainsi que d’autres indications a
propos de I'appareil figurent sur la déclaration de
conformité CE séparée, qui fait partie intégrante de
la présente notice d’utilisation.

Identification du numéro de modéle

Le cinquiéme caractere du numéro du modele cor-
respond a la série. Exemple : Numéro du modéle :
13BT793G678 = Série 700.

lllustrations

Déplier les pages avec les illustrations au début de
la notice d'utilisation. La présente notice d'utilisation
décrit différents modéles.

Les détails de la représentation graphique peuvent
différer de I'appareil acheté.

Cet appareil est destiné a servir

- comme tracteur a gazon destiné a la tonte des surfaces
enherbées dans le jardin domestique ou d'agrément,

- avec des accessoires expressément homologués
pour ce tracteur a gazon

- conformément aux descriptions et consignes de
sécurité figurant dans la présente notice d'utilisation

Toute autre utilisation est non conforme. Toute

utilisation non conforme a la destination prévue

implique la perte de la garantie et le refus du fabri-

cant d'assumer une quelconque responsabilité. L'uti-

lisateur assume I'entiére responsabilité pour tous les

dommages occasionnés aux tiers et a leurs biens.

Les modifications apportées arbitrairement a I'appa-

reil dégagent le fabricant de toute responsabilité a

I'égard des dommages en résultant.

Cet appareil n’est pas autorisé a fonctionner sur la

voie publique ni a transporter des passagers.

Consignes de sécurité générales

Avant la premiére utilisation de I'appareil, lisez attentive-
ment la présente notice d’utilisation dans son intégralité
et respectez toutes les consignes qu’elle contient.
Informez les autres utilisateurs a propos de I'utilisa-
tion correcte.

Ne faites fonctionner I'appareil que si celui-ci se
trouve dans I'état technique prévu par le fabricant
lors de la livraison.

Conservez soigneusement la présente notice d'utili-
sation et conservez-la a portée de main pour chaque
intervention. En cas de changement de propriétaire,
transmettez la notice d'utilisation avec I'appareil.

Les piéces de rechange et les accessoires doivent
satisfaire aux exigences définies par le fabricant.
N’utilisez donc que des piéces de rechange et
accessoires d’'origine ou des pieces de rechange et
accessoires homologués par le fabricant. Confiez
exclusivement les réparations a un atelier spécialisé.

Avant le travail avec I'appareil

En cas de fatigue ou de maladie, il est interdit d'utiliser
I'appareil. L'utilisation de cet appareil est interdite aux
personnes sous |'emprise de stupéfiants (p. ex. alcool,
drogues ou médicaments). Il est interdit aux per-
sonnes de moins de 16 ans d'utiliser cet appareil ou
d'y effectuer des travaux, comme p. ex. maintenance,
nettoyage, réglage — les dispositions locales peuvent
fixer un &ge minimum différent des utilisateurs.

Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) présentant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales res-
treintes, ou en I'absence de I'expérience et/ou des
connaissances requises, sauf si elles sont surveil-
Iées par une personne responsable de leur sécurité,
ou si elles ont regu de sa part des instructions sur la
fagon d'utiliser I'appareil.
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Il est recommandé de surveiller les enfants et de
s'assurer qu'ils ne jouent pas avec l'appareil.
Avant de commencer le travail, familiarisez-vous
avec tous les équipements et éléments de com-
mande ainsi que leurs fonctions.

Ne stockez le carburant que dans des récipients
autorisés a cet effet et jamais a proximité de
sources de chaleur (p. ex. fours ou accumulateurs
d'eau chaude).

En cas de détérioration, remplacez le tuyau
d’échappement, le réservoir de carburant ou le
bouchon de réservoir.

Attelez les remorques ou les équipements rappor-
tés de maniére réglementaire. Les équipements
rapportés, remorques ou poids de ballast ainsi

que les dispositifs de récupération d'herbe remplis
influencent la conduite de I'appareil, notamment sa
capacité de braquage, de freinage et sa stabilité au
renversement.

Pendant le travail avec I'appareil

Pendant les travaux avec ou sur I'appareil, portez
des vétements de travail appropriés (p. ex. chaus-
sures de sécurité, pantalons, vétements prés du
corps, lunettes de protection et casque antibruit).
Le fait de travailler sans casque anti-bruit risque
d'entrainer une perte auditive.

Utilisez uniquement I'appareil a condition qu’il soit
dans un état technique irréprochable. Ne modifiez
jamais les réglages du moteur préconfigurés en
usine.

Ne faites jamais le plein lorsque le moteur tourne
ou lorsqu'il est chaud. Remplissez le réservoir
uniquement en plein air. Evitez toute flamme nue,
de provoquer des étincelles et ne fumez pas. Assu-
rez-vous qu'aucune personne, notamment des
enfants ou des animaux, ne se trouvent dans la
zone de travail.

Inspectez le terrain sur lequel vous prévoyez d'uti-
liser I'appareil et retirez tous les objets qui risque-
raient d'étre happés et projetés. De cette maniére,
vous éviterez de blesser des personnes et d'endom-
mager l'appareil.

Ne tondez pas sur des pentes avec une déclivité
supérieure a 20 %. Le travail sur les pentes com-
porte des dangers : I'appareil peut se renverser ou
glisser.

Sur les pentes, toujours démarrer et ralentir en
douceur dans la mesure du possible. Dans les
descentes, ne pas débrayer le moteur et conduire
lentement. Ne roulez jamais transversalement a

la pente, seulement dans le sens de la montée ou
descente.

Travaillez uniquement avec l'appareil tant qu'il fait
jour ou veillez a un éclairage artificiel suffisant.
L'appareil n’est pas homologué pour le transport de
personnes.

Ne transportez pas de personnes. Ne roulez jamais
lorsque le capot est ouvert.

Avant tous les travaux sur I'appareil

Protégez-vous contre les blessures. Avant tous les

travaux sur cet appareil :

- couper le moteur.

- Retirer la clé de contact.

- Serrer le frein de stationnement,

- Attendre I'arrét complet de toutes les pieces
mobiles et le refroidissement du moteur.

- Débrancher la cosse de la bougie d'allumage
du moteur de maniére a exclure tout démarrage
accidentel du moteur.

Aprés le travail avec I'appareil

Ne descendez de I'appareil qu'aprés avoir coupé le
moteur, serré le frein de stationnement et retiré la
clé de contact.

Dispositifs de sécurité

Les dispositifs de sécurité contribuent a votre pro-
tection et doivent toujours étre opérationnels.

Il est interdit d'apporter des modifications aux dispo-
sitifs de sécurité ou de détourner leur fonction.

Les dispositifs de sécurité sont :

Trappe d'éjection / trappe d'obturation / disposi-
tif de récupération d'herbe

La trappe d'éjection (fig. 4a/b ou fig. 25), la trappe
d'obturation (fig. 25) et le dispositif de récupéra-

tion d'herbe vous protégent contre les dangers de
blessures émanant de la lame et d'autres objets
projetés. L'utilisation de I'appareil est interdite sans
trappe d'éjection, trappe d'obturation ou dispositif de
récupération d'herbe montés.

Systéme de coupure de sécurité

Le systeme de coupure de sécurité ne permet le

démarrage du moteur que

- si le conducteur a pris place sur son siege,

- s'il a appuyé a fond sur la pédale de frein ou qu'il
a actionné le frein de stationnement en position
de stationnement,

- le levier inverseur du sens de conduite ou la
pédale d'accélérateur se trouve en position « N »,

- si le mécanisme de coupe est débrayé, c'est-a-
dire : commutateur PTO ou levier PTO en position
« 0/ Arrét/ Off ») (PTO = Power-Take-Off ou prise
de force en frangais).

Le systeme de coupure de sécurité coupe le moteur

deés que l'utilisateur quitte son siége sans avoir
préalablement activé le frein de stationnement ou
arrété le mécanisme de coupe. Sur les appareils a
éjection arriére, le systéme de coupure de sécurité
empéche de tondre sans avoir préalablement monté
le déflecteur / le dispositif de récupération d'herbe

(coupure automatique du moteur ou du mécanisme

de coupe).
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Pour votre sécurité

Sur les appareils sans fonction OCR ou avec fonc-
tion OCR désactivée, le systéme de coupure de
sécurité empéche toute marche arriére tant que le
mécanisme de coupe est activé (arrét automatique
du moteur ou du mécanisme de coupe).

Pour cette raison et avant de démarrer en marche
arriére, désactivez le mécanisme de coupe en
actionnant, selon le modéle, le commutateur PTO
ou le levier PTO sur les appareils a fonction PTO.

Symboles sur I'appareil
Des autocollants avec différents symbole sont

apposeés sur l'appareil. Ci-apres la légende des
symboles :

Attention ! Avant la mise en service,
lire le mode d'emploi !

Tenir les tiers a I'écart de la zone
dangereuse !

Risque de blessures di aux lames

ou aux pieces en rotation. Ne pas
introduire les mains ou les pieds dans
les orifices tant que la machine est en
marche.

Risque de blessures di aux lames ou
aux piéces en rotation.

RO @56 B>

te Risque de blessure en cas d'éjection
d'herbe ou d'objets solides.

Le travail sur les pentes a forte déclivi-
té peut étre dangereux.

= Avant d'effectuer tous travaux sur les
:JE- outils de coupe, débrancher la cosse
,J de la bougie d'allumage ! Tenir les

mains et les pieds a I'écart des outils

de coupe'!

Avant de régler ou de nettoyer I'appa-
reil ou de le soumettre a un contrdle,

éteindre l'appareil puis débrancher la
cosse de la bougie d'allumage.

Attention ! Danger d'explosion

Acide de batterie / risque de brllures
chimiques

Porter des lunettes de protection.

Il est interdit de faire du feu, des
étincelles, d'utiliser une flamme nue
ou de fumer.

Il est interdit de jeter les batteries usa-
gées avec les ordures ménageres.

Avant tous les travaux sur I'appareil,
retirer la clé de contact et respecter
les consignes dans le présent manuel.

Pour monter ou descendre de I'appa-
reil, ne jamais utiliser le mécanisme
de coupe comme marchepied.

Avertissement, surface brilante !

Avant de basculer I'appareil, démonter la batterie.
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Montage

é dé 2=
1“

En cas d'utilisation avec la remorque, ne pas dépas-
ser les valeurs maximales suivantes :

Déclivité max. : 14 %

Charge d'appui max. sur le dispositif d'attelage : 25 kg
Charge remorquée max. (remorque et chargement) :
180 kg

Eﬁ @
Si le clapet d'éjection ou la piéce obturatrice pour le

paillage ne sont pas montés, il est interdit d'utiliser
I'appareil.

Veillez a ce que ces symboles soient toujours parfai-
tement lisibles sur I'appareil.
Remplacez les symboles abimés ou illisibles.

Symboles employés dans la présente
notice

Les symboles suivants sont employés dans la pré-
sente notice :
A Danger

Ce symbole attire votre attention sur les
dangers liés aux activités décrites, qui
constituent un danger pour les personnes.

Attention

Ce symbole attire votre attention sur les
dangers liés aux activités décrites pouvant
occasionner des dommages matériels.

° Remarque
1 Identifie les informations importantes et les
conseils d'utilisation.

Indications de position

Les indications de position sur I'appareil (p. ex.

a gauche, a droite), s'entendent toujours depuis
le siege du conducteur, dans le sens de travail de
I'appareil.

Mention relative a la mise au rebut

Eliminer les restes d'emballage, les appareils usa-
gés etc. conformément aux prescriptions locales.

Montage

Montage du siége

Siége sans levier de réglage

Fig. 1

Siege avec levier de réglage

Fig. 2

Montage du volant

Fig. 3

= Emboiter le volant (1) sur I'arbre de direction (2).

= |ntercaler des rondelles plates (3) puis sécuriser le
volant a l'aide de la vis (4).

Remarque

[
1 Placez la rondelle plate (3) en veillant a ce

que le bombement pointe vers le haut.

= Mettre en place le capuchon de protection (5,
selon le modéle).

Montage de la trappe d'éjection

(Appareils avec éjection latérale — selon le modele)

Fig. 4a

= Retirez la clé de contact fixée a I'aide d'un serre-
cables sur le support de I'orifice d'éjection du
mécanisme de coupe (selon le modele).

= Retirez la vis et I'écrou au niveau de l'orifice
d'éjection du mécanisme de coupe.

= |nstallez la trappe d'éjection sur le mécanisme
de coupe en veillant a ce que les languettes au
niveau de la trappe d'éjection s'enclenchent dans
les évidements sur le mécanisme de coupe.

= Poussez complétement la trappe d'éjection vers
I'arriere en direction de I'arriere du tracteur.

= Fixez la trappe d'éjection a 'aide de la vis et de
I'écrou au niveau de I'orifice d'éjection du méca-
nisme de coupe.

Retrait de la protection de transport au
niveau de la trappe d'éjection

(Appareils avec éjection latérale — selon le modéle)

Fig. 4b

= Retirez la clé de contact fixée a I'aide d'un serre-
cables sur le support de I'orifice d'éjection du
mécanisme de coupe (selon le modéle).

= Retirer la tle de sécurité ou le serre-cables (selon
le modele). La trappe d’éjection se ferme automa-
tiquement.




Montage

Montage des roues du mécanisme de
coupe

(selon le modele et la version)

Fig. 4c

= Fixer les roues du mécanisme de coupe a l'aide
des vis et écrous existants.

° Remarque

1 Le nombre et la forme des roues du méca-
nisme de coupe peuvent varier.

Pour des remarques complémentaires a
propos du réglage des roues du mécanisme
de coupe, voir section « Réglage des roues
du mécanisme de coupe ».

Rééquipement du mécanisme de coupe
92 cm avec éjection latérale pour I'éjec-
tion avec trappe d'éjection (en option)

Fig. 25

Le plateau 92 cm est construit de série sous forme
de plateau de mulching et est équipé, a la place
de la trappe d'éjection, d'une trappe d'obturation
au niveau de l'orifice d'éjection du mécanisme de
coupe.

Rééquipement pour I'éjection latérale :

1.Retirer I'écrou a oreilles.

2.Pousser la languette de protection vers la gauche
et la maintenir dans cette position.

3.Soulever la trappe d'obturation.

4.Fixer la trappe d'éjection avec 'arceau métallique
dans la languette de maintien sur le mécanisme
de coupe.

5.Pousser la trappe d'éjection avec l'orifice au-
dessus du boulon fileté.

6.Relacher la trappe d'obturation.

7.Bloquer la trappe d'éjection avec I'écrou a oreilles
sur le mécanisme de coupe.

Rééquipement pour le mulching :

= Retirer la trappe d'éjection en procédant dans
I'ordre inverse puis la bloquer avec I'écrou a
oreilles sur le mécanisme de coupe.

Retrait du kit mulching du mécanisme
de coupe

(Appareils avec éjection latérale — selon le modele)
Pour des raisons techniques liées au transport, il
est possible, en fonction du modéle et de la version,
qu'un kit mulching optionnel se trouve dans l'orifice
d'éjection du mécanisme de coupe. Avant la mise en
service du mécanisme de coupe, celui-ci doit étre
retiré du sas d'éjection en vue de la tonte conven-
tionnelle (éjection latérale des végétaux coupés) ou
en cas d'utilisation de I'appareil avec un dispositif de
récupération d'herbe éventuellement optionnel.

Montage du dispositif de récupération
d'herbe (selon le modéle)

= \oir notice d'utilisation distincte « Dispositif de
récupération d'herbe ».

Mise en service de la batterie
Fig. 5

Danger

Risque d'intoxication et de blessure pen-

dant la manipulation de l'acide de batterie
Portez des lunettes de protection et des gants de
protection. Evitez tout contact de la peau avec
l'acide de batterie.
En cas de projection d'acide de batterie sur votre
visage ou dans vos yeux, rincez-les immédiatement
avec de l'eau froide, puis consultez un médecin.
En cas d'ingestion accidentelle d'acide de batterie,
boire beaucoup d'eau et consulter immédiatement
un médecin.
Rangez les batteries hors de portée des enfants.
Ne renversez jamais la batterie, car de l'acide de

batterie risquerait de s'écouler.
rosion au contact de I'acide de batterie et
des gaz dégagés par I'acide de batterie
Nettoyez immédiatement toutes les piéces de I'ap-
pareil qui comportent des éclaboussures d'acide de
batterie. L'acide de batterie a un effet corrosif. Ne
fumez pas, tenez les objets enflammés ou chauds
a l'écart. Ne rechargez les batteries que dans les
locaux bien aérés et secs. Risque de court-circuit
pendant les travaux sur la batterie. Ne posez aucun
outil ni objet métallique sur la batterie.

/N

Attention
Danger d'incendie, d'explosion et de cor-

Attention

Pendant le débranchement et le branche-
ment de la batterie, respectez I'ordre de
montage. Mettre uniquement la batterie en
service avec un couvre-cosse monté (se
présentant sous forme d'un capuchon sur le
pdle positif ou d'un cache de protection de la
batterie complet selon la version).

Montage :

= Brancher d'abord le cable rouge (+ / pble positif)
puis le cable noir (—/ pdle négatif).

= Monter le couvre-cosse de la batterie.

Démontage :

= Démonter le couvre-cosse de la batterie.

= Débrancher d'abord le cable noir (—/ pdle négatif)
puis le cable rouge (+ / pdle positif).

° Remarque
l La batterie est installée au-dessous du
siege.
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Eléments de commande et d'affichage

La batterie est remplie d’acide et elle est scellée a
l'usine. Mais méme une batterie « sans entretien »
nécessite une maintenance afin d'atteindre une
certaine durée de vie.
= Veillez & ce que la batterie soit toujours propre.
= Evitez tout basculement de la batterie. En cas de
renversement, de I'électrolyte peut s'écouler d'une
batterie, méme si celle-ci est « scellée ».
= Rechargez la batterie avec un chargeur de bat-
terie 12 V juste avant la premiére mise en service.
- Batterie au plomb : Courant maximal de charge
4 ampeéres pendant 1-2 heures
- Batterie AGM : Courant maximal de charge
1,1 ampéres pendant 12-14 heures
= Apres la recharge, débrancher d'abord la fiche du
chargeur, puis débrancher la batterie (voir égale-
ment notice d'utilisation du chargeur).

° Remarque

1 Veuillez respecter les consignes figurant
dans les instructions d'emploi de votre char-
geur de batterie.

Eléments de commande et d'affichage

Attention

Dommages sur I'appareil

Les fonctions des éléments de commande
et d'affichage sont décrites ici au préalable.
N'exécutez encore aucune des fonctions !

/N

Serrure de contact (selon le modéle)

Fig. 6a

Démarrage : Tourner la clé vers la droite @ jusqu’a
ce que le moteur démarre, puis la relacher. La clé se
trouve en position @).

Arrét : tourner la clé vers la gauche en position .

° Remarque

1 Avec une serrure de contact munie d'une
position Phares &, les phares s'allument
deés que la clé de contact est tournée dans
cette position aprés le démarrage du moteur.

Serrure de contact a fonction OCR (selon le
modéle)

Fig. 6b

Cette serrure de contact est équipée d'une fonc-
tion OCR (= tonte en marche arriére, contrdlée par
I'utilisateur).

Démarrage : Tourner la clé vers la droite @jusqu’é
ce que le moteur démarre, puis la relacher. La clé
se trouve en position &+« F (position normale) et
permet de tondre en marche avant.

Position OCR : Tourner la clé vers la gauche, de la
position normale en position de tonte en marche
arriere ri=r X8 puis appuyer sur l'interrup-

teur (1). Le témoin lumineux (2) est allumé et
indique a I'utilisateur que I'appareil permet de tondre
dorénavant en marche avant et en marche arriere.
Arrét : tourner la clé vers la gauche en position <)

° Remarque

1 Utilisez uniquement la fonction OCR lorsque
cela s'avére absolument nécessaire et tra-
vaillez sinon en utilisant la position normale.
La fonction OCR est automatiquement
désactivée si la clé est tournée en position
normale ou si le moteur est arrété (position
d'arrét ou arrét du moteur par le systéme de
coupure de sécurité).

Etrangleur (selon le modéle)

Fig. 7

Pour le démarrage a froid du moteur, tirer
I'étrangleur (fig. 7a) ou amener la manette d'accélé-
rateur en position Nl (fig. 7b).

Manette d'accélérateur

Fig. 8

Réglage en continu de la vitesse du moteur.
Vitesse rapide =

Vitesse lente = £

Pédale d'embrayage / de frein (unique-
ment sur les modéles avec entraine-
ment Transmatic ou Autodrive)

Fig. 9

Embrayer = Enfoncer la pédale a moitié

Freiner = Enfoncer complétement la pédale

° Remarque
1 Permet également d'activer ou désactiver le
frein de stationnement.

Pédale de frein

Fig. 9
Freiner = Enfoncer la pédale

° Remarque
1 Permet également d'activer ou désactiver le
frein de stationnement.
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Eléments de commande et d'affichage

Levier inverseur de sens de conduite
(uniquement sur les modéles avec en-
trainement Transmatic ou Autodrive)

Fig. 10

Les réglages peuvent uniquement étre effectués
lorsque le tracteur est a l'arrét.

Pour ce faire, enfoncer complétement la pédale
d'embrayage / de frein et la maintenir enfoncée
Marche avant = Levier sur « F/& »

Point mort = Levier sur « N »

Marche arriére = Levier sur « R/& »

L'appareil doit étre immobilisé avant chaque chan-
gement de sens de marche.

Levier de réglage de la hauteur de
coupe

Fig. 11

Hauteur de coupe maximale - Mécanisme de
coupe en haut = Levier sur « 5 (H) ».

Hauteur de coupe minimale - Mécanisme de
coupe en bas = Levier sur « 1 (L) ».

Levier PTO

Fig. 12

Le levier PTO permet d'activer / de désactiver méca-
niqguement le mécanisme de coupe.

Désactivation du mécanisme de coupe 0 / (&1

= Tirer le levier a fond vers l'arriére.

Activation du mécanisme de coupe | / (8!

= Pousser lentement le levier a fond vers l'avant.

Frein de stationnement pour appareils
a moteur hydrostatique / entrainement
Automatic ou Autodrive

Fig. 13

Serrer le frein de stationnement : enfoncer com-
pletement la pédale de frein / pédale d'embrayage et
de frein puis amener le levier en position « ®8 ».
Desserrer le frein de stationnement : enfoncer com-
pletement la pédale de frein / pédale d'embrayage et
de frein puis amener le levier en position « @d' ».

Levier pour niveaux de vitesse / frein de
stationnement pour appareils a entrai-
nement Transmatic

Fig. 14

Vitesse lente = Levier sur « 1 ».

Vitesse rapide = Levier sur « 6 » ou « 7 »

(en option).

Augmenter la vitesse = Changer les niveaux de
vitesse sans actionner la pédale d'embrayage / de
frein.

Réduire la vitesse = Changer les niveaux de
vitesse en actionnant la pédale d'embrayage / de
frein (en I'enfongant a moitié).

Serrer le frein de stationnement : enfoncer com-
plétement la pédale d'embrayage / de frein, pousser
le levier pour réglage de la vitesse sur (®).
Desserrer le frein de stationnement : enfoncer
compléetement la pédale d'embrayage / de frein,
pousser le levier sur le niveau de vitesse.

Manette d'accélérateur pour appareils a
moteur hydrostatique (selon le modéle)

Fig. 15

Régler la vitesse en continu a 'aide de la manette
d'accélérateur puis changer de sens de conduite :
Marche avant : Marche avant rapide = Levier

sur« F/ & »

Vitesse de tonte maximale = Levier sur « s/ i ».
Arrét : pour s'arréter l'appareil et inverser le sens de
marche = Levier sur « N ».

Marche arriére : marche arriére = Levier sur « R/ 4 »

Remarque

[ ]
- Plus le levier est poussé en direction « R » ou
« F », plus I'appareil se déplace rapidement.
- Apres l'actionnement et le relachement de la
pédale de frein, la manette d'accélérateur se dé-

place en position « N » et réduit ainsi la vitesse
au démarrage.

Pédale d'accélérateur pour appareils a
moteur hydrostatique (en fonction du
modeéle) / entrainement Automatic

Fig. 16

Régler la vitesse en continu a l'aide de la pédale
d'accélérateur puis changer de sens de conduite :
Marche AV = Enfoncer la pédale d'accélérateur vers
l'avant (dans le sens de marche %) ; plus la pédale
est enfoncée vers l'avant, plus la vitesse augmente.
Arrét (pour s'arréter ou inverser le sens de marche)
= Relacher la pédale d'accélérateur (position N).
Marche AR = Enfoncer la pédale d'accélérateur
vers l|'arriére (dans le sens inverse au sens de
marche &) ; plus la pédale est enfoncée vers l'ar-
riere, plus la vitesse augmente.

° Remarque

l Tant que le frein de stationnement est serré,
il est impossible d'actionner la pédale d'ac-
célérateur.
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Eléments de commande et d'affichage

Pédale d'accélérateur pour appareils a
entrainement Autodrive (en fonction du
modeéle)

Fig. 17

Régler la vitesse en continu a I'aide de la pédale

d'accélérateur :

= Amener le levier inverseur de sens de conduite
en position F = marche avant /& ou R = marche
arriére/ & .

= Enfoncer la pédale d'accélérateur vers l'avant ;
plus la pédale est enfoncée vers l'avant, plus la
vitesse augmente.

° Remarque

l Pour s'arréter, relacher la pédale d'accélé-
rateur (position N) puis actionner la pédale
d'embrayage et de frein.

Déblocage de la transmission pour ap-
pareils a entrainement Automatic

Fig. 18a

Le levier se trouve sur le coté gauche de I'appareil,

entre le marchepied et la roue arriére.

Pour pousser I'appareil lorsque le moteur est

coupé :

= Pousser le levier vers l'intérieur puis le tirer vers
I'extérieur et le basculer vers l'arriére. Le levier est
enclenché devant le support.

Pour conduire :

= Pousser le levier vers la gauche puis I'enfoncer
vers l'intérieur.

Déblocage de la transmission pour ap-
pareils a moteur hydrostatique

Appareils avec manette d'accélérateur

Fig. 18b

Le levier se trouve sur la paroi arriere de I'appareil.

Pour pousser l'appareil lorsque le moteur est

coupé :

= Tirer le levier puis I'enfoncer vers la droite.

Pour conduire :

= Pousser le levier vers la gauche puis I'enfoncer
vers l'intérieur.

Appareils avec pédale d'accélérateur

Fig. 18c

Le levier se trouve sur le coté gauche de I'appareil,

entre le marchepied et la roue arriere.

Pour pousser I'appareil lorsque le moteur est

coupé :

= Tirer le levier puis I'enfoncer vers la droite.

Pour conduire :

= Pousser le levier vers la gauche puis I'enfoncer
vers l'intérieur.

Affichage combiné (selon le modéle)

Fig. 19

Selon le modéle, I'affichage combiné peut se com-
poser des éléments suivants :

Pression d'huile (1) :

Si le voyant s'allume pendant la marche du moteur,
couper immeédiatement le moteur et controler le
niveau d'huile.

Le cas échéant, s'adresser a un atelier spécialisé.
Accouplement (2) :

Le voyant lumineux s'allume lorsque la pédale d'em-
brayage / de frein n'est pas enfoncée ou que le frein
de stationnement n'est pas bloqué au démarrage du
moteur.

Mécanisme de coupe (3) :

Le voyant lumineux s'allume lorsque le mécanisme
de coupe n'est pas désactivé au démarrage du
moteur.

Voyant d'état de charge de la batterie (4) :

Si le voyant s'allume pendant la marche du

moteur, cela signifie qu'elle ne se recharge pas
suffisamment.

Le cas échéant, s'adresser a un atelier spécialisé.
Compteur d'heures de service (5) :

Affiche le nombre d'heures de service exécutées
lorsque vous mettez le contact.

Ampéremétre (6) :

Indique le courant de charge de la génératrice pour
la batterie.

Vitesse lente = Aiguille au centre

Vitesse rapide = Aiguille a droite (+)

° Fonctions optionnelles :

1

- Lorsque vous mettez le contact, la tension de
la batterie est brievement affichée et I'affichage
bascule ensuite sur le nombre d'heures de ser-
vice. Les heures de service sont toujours comp-
tabilisées, sauf si la clé de contact se trouve sur
« Stop » ou si elle est retirée.

- Toutes les 50 heures de service (selon le mo-
deéle), un indicateur de vidange d'huile « CHG /
OIL » s'affiche pendant 5 minutes. Celui-ci reste
affiché pendant les 2 prochaines heures de ser-
vice. Intervalles de vidange d'huile, voir manuel
du moteur.

Siége avec levier de réglage (selon le
modeéle)

Fig. 20
Tirer le levier et régler le siege.
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Utilisation

Eclairage (selon le modéle)

Fig. 22

Allumer les phares = Interrupteur en position

« ON ».

Certains modeéles ne possédent pas d'interrupteur
d'éclairage.

Les phares restent allumés tant que le moteur
tourne ou que la clé de contact se trouve en posi-
tion C (selon le modele) ou sur une position autre
que la position STOP / ).

o Remarque

1 Lorsque vous coupez le contact du trac-
teur, les phares peuvent aussi brievement
s'allumer.

Utilisation

Observez également les consignes dans le manuel
du moteur !

Danger

Risque de blessure
Pendant la tonte, il est interdit a toutes les per-
sonnes, en particulier aux enfants et aux animaux,
de séjourner a proximité de l'appareil.
Ceux-ci risqueraient d'étre blessés en cas de pro-
jection de pierres ou d'objets similaires. Il est stricte-
ment interdit aux enfants d'utiliser I'appareil.
Soyez particulierement prudent pendant la tonte en
marche arriere (appareils équipés d'un commutateur
OCR).
Personne ne doit se tenir dans la zone de travail de
I'appatreil.
Ne videz jamais le dispositif de récupération d'herbe
tant que le mécanisme de coupe est en marche.
Pendant le vidage du dispositif de récupération
d'herbe, la projection d'herbe coupée engendre
un danger de blessures pour vous et d'autres
personnes.
Soyez particuliéerement prudent pendant 'ouver-
ture et la fermeture du dispositif de récupération
d'herbe : il y a risque d'écrasement.
Pendant la tonte sur des pentes raides, I'appareil
peut se renverser et vous vous exposez alors a un
risque de blessure.
Ne roulez jamais en travers de la pente, seulement
dans le sens de la montée ou descente. Ne roulez
que sur des pentes dont la déclivité est inférieure
ou égale a 20 %. Ne pas faire demi-tour en pleine
pente.
En cas de tonte d'herbe humide, I'appareil risque de
déraper en raison de son adhérence au sol moindre
et vous risquez de chuter. Tondez uniquement
lorsque I'herbe est seche.
Une vitesse excessive peut augmenter le risque
d'accident.
Gardez une distance suffisante lors de la tonte dans
des zones limitrophes, p. ex. a proximité de pentes
abruptes, sous les arbres, prés des buissons et des
haies.

Soyez particulierement prudent lorsque vous circu-
lez en marche arriére.

Inspectez le terrain sur lequel vous prévoyez d'uti-
liser I'appareil et retirez tous les objets qui risque-
raient d'étre happés et projetés.

Si l'outil de coupe percute un corps étranger (p. ex.
une pierre) ou si I'appareil commence a vibrer anor-
malement : couper immédiatement le moteur. Avant
de poursuivre |'utilisation, demander a un atelier
spécialisé de s'assurer de 'absence de dommages
sur l'appareil.

Sur les tondeuses a faucille, ne jamais se tenir en
face des orifices d'éjection de I'herbe. Ne tenez
Jjamais les mains ou les pieds contre ou au-dessous
des piéces rotatives.

Coupez le moteur et retirez la clé de contact et la
cosse de la bougie d'allumage avant de débloquer
ou de déboucher le canal d'éjection. N'utilisez pas
I'appareil en présence de conditions météorolo-
giques défavorables, p. ex. par temps de pluie ou en
cas de risque d'orage.

Risque d'asphyxie en cas d'inhalation de
monoxyde de carbone

Faites uniquement tourner le moteur a combustion
interne en plein air.

Danger d'explosion et d'incendie

Les vapeurs de carburant / d'essence sont explo-
sives et le carburant est extrémement inflammable.
Faites le plein de carburant avant de démarrer le
moteur.

Tant que le moteur tourne ou qu'il est encore chaud,
n'ouvrez pas le réservoir de carburant.

Avant de faire le plein de carburant, couper le
moteur et attendre qu'il ait refroidi. Evitez toute
flamme nue, ne produisez pas d'étincelles et ne
fumez pas. Faites uniquement le plein de I'appareil
en plein air.

En cas de débordement du carburant, ne démarrez
pas le moteur. Poussez I'appareil pour I'éloigner de
la surface souillée par le carburant et attendez que
les vapeurs de carburant se soient dissipées.

Pour éviter tout risque d'incendie, veillez a ce que
les pieces suivantes soient exemptes d'herbe et de
fuites d'huile : moteur, pot d'échappement, batterie,
réservoir de carburant.

Danger

Risque de blessure lorsque I'appareil est

défectueux
Utilisez uniquement I'appareil a condition qu'il soit
dans un état technique irréprochable.
Avant chaque utilisation, procédez a un contréle
visuel. Assurez-vous en particulier que les dispositifs
de sécurité, les outils de coupe avec leurs supports,
les éléments de commande et les raccords filetés
ne sont pas endommagés et qu'ils sont fermement
fixés.
Avant toute utilisation, remplacez les pieces
endommageées.
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Danger

Risque de blessure
Ne réalisez pas de travaux d'inspection, de contréle
ou de maintenance / réglage tant que le moteur est
en marche ou qu'il est chaud.

° Horaires autorisés pour la tonte

1 Observez les réglements nationaux /
communaux relatifs aux horaires d'utilisa-
tion (renseignez-vous auprés des autorités
compétentes, le cas échéant).

Plein d'essence et vérification du
niveau d’huile

° Remarque

1 Le moteur a déja été rempli d'huile en usine
— priére de le contréler et de faire I'appoint
d'huile le cas échéant.

= Faire le plein avec de « I'essence sans plomb » (fig. 21).

= Remplir le réservoir de carburant au maximum
jusqu'a 2 cm au-dessous du bord inférieur de
I'orifice de remplissage.

= Bien refermer le réservoir de carburant.

= Fig. 21 Le niveau d'huile doit se situer entre les
repéres « Full/Max. » et « Add/Min. » (voir aussi
manuel du moteur).

Vérification de la pression des pneus

° Remarque

l Pour des raisons liées a la production, la
pression des pneus peut étre supérieure au
niveau requis.

= Contréler la pression des pneus. Le cas échéant,
corriger (voir section « Maintenance ») :
- al'avant: 0,8 bar
- al'arriere: 0,7 bar

Réglage du siége

= Ajuster le siége dans la position souhaitée.

Selon le modéle :

= Desserrer les vis, régler le siege et resserrer les
vis (fig. 1)

ou

= Tirer le levier de réglage du siége, régler le siége
puis relacher le levier de réglage du siege (fig. 20).

Réglage des roues du mécanisme de
coupe (selon le modéle et la version)

Fig. 4c

Les roues du mécanisme de coupe devraient tou-
jours étre au moins a une hauteur de 6 a 12 mm
au-dessus du sol ; dans la position la plus basse
du mécanisme. Les roues du mécanisme de coupe
n’ont pas été congues pour en supporter le poids.
Elles servent uniquement & compenser les irrégula-
rités du sol.

Déplacez les roues du mécanisme de coupe de
fagon réguliere.

° Remarque
1 Le nombre de roues du mécanisme de
coupe varie selon le modeéle.

Démarrage du moteur

= Prendre place sur le sieége.

= Désactiver le mécanisme de coupe : désactiver la
prise de force PTO (fig. 12) puis relever le méca-
nisme de coupe.

= Enfoncer complétement la pédale de frein ou la
pédale d'embrayage / de frein (fig. 9) puis la main-
tenir enfoncée ou serrer le frein de stationnement
(fig. 13/14).

= Amener le levier inverseur de sens de conduite /
levier de conduite (fig. 10/15) en position « N ».

° Remarque

1 Les appareils a pédale d'accélérateur (sur
les appareils a moteur hydrostatique) se
trouvent en position « N » lorsque la pédale
d'accélérateur n'est pas actionnée (fig. 16).

= Déplacer la manette d'accélérateur sur .

Si le moteur est froid, tirer le choke ou amener la

manette d'accélérateur en position N (fig. 7).

= Tourner la clé de contact (fig. 6) en position @jusqu'é
ce que le moteur tourne (tentative de démarrage pen-
dant max. 5 secondes, attendre 10 secondes avant la
tentative suivante). Lorsque le moteur tourne, mettre
la clé de contact sur @ / dwm » =i F.

= Ramener lentement I'étrangleur en position ini-
tiale (fig. 7).

= Reculer lentement la manette d'accélérateur (fig. 8)
jusqu'a ce que le régime du moteur soit régulier.

Arrét du moteur

= Amener la manette d'accélérateur (fig. 8) en posi-
tion médiane d'accélération.

= | aisser tourner le moteur pendant env. 20 se-
condes.

= Tourner la clé de contact (fig. 6) en position ).

= Retirer la clé de contact.

= Avant de quitter I'appareil, serrer le frein de sta-
tionnement.

Conduite

Danger

Un démarrage brutal, un arrét brusque et
une conduite a vitesse excessive augmen-
tent le risque d'accident et peuvent endom-
mager l'appareil. Soyez particulierement
prudent lorsque vous conduisez en marche
arriere. Ne jamais régler ou ajuster le siege
pendant la conduite.
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Attention

Dommages sur I'appareil

N'inversez jamais le sens de marche sans
avoir auparavant immobilisé I'appareil.

Conduite avec un moteur hydrostatique

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Actionner lentement la manette d'accélérateur ou
la pédale d'accélérateur (selon le modéle) jusqu'a
ce que la vitesse souhaitée soit atteinte.

Conduite avec un entrainement Transmatic

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Desserrer le frein de stationnement : enfoncer
complétement la pédale d'embrayage / de frein et
la maintenir enfoncée.

= Amener le levier inverseur de sens de conduite
dans la position correspondante.

= Régler le niveau de vitesse a I'aide du levier.

= Relacher lentement la pédale d'embrayage / de
frein, I'appareil roule.

Conduite avec un entrainement Automatic

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Actionner lentement la pédale d'accélérateur
jusqu'a ce que la vitesse souhaitée soit atteinte.

Conduite avec un entrainement Autodrive

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Amener le levier inverseur de sens de conduite
dans la position correspondante.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Actionner lentement la pédale d'accélérateur
jusqu'a ce que la vitesse souhaitée soit atteinte.

Arréter I'appareil

= Amener la manette d'accélérateur en position « N » ou
relacher la pédale d'accélérateur (appareils a moteur
hydrostatique / entrainement Automatic ou Autodrive).

= Appuyer sur la pédale de frein ou pédale d'embrayage /
de frein jusqu'a ce que I'appareil s'immobilise.

Tonte

= Pendant le fonctionnement normal @ / &m+ =i F
(voir fonctionnement de la serrure d'allumage) :
Avant de passer en marche arriére, désactiver
puis relever le mécanisme de coupe.

= Pendant la tonte en marche arriére rizr Xekm
(voir fonctionnement de la serrure de contact) :
Une prudence particuliére s'impose lors de la
tonte en marche arriére, ne l'activer que si cela est
absolument nécessaire.

= Ne pas changer le sens de marche tant que I'ap-
pareil roule par inertie ou avance.

Appareils a moteur hydrostatique

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Déplacer la manette d'accélérateur sur < afin de
garantir que la puissance débitée soit suffisante.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Activer le mécanisme de coupe.

= Abaisser le mécanisme de coupe.

= A l'aide de la manette d'accélérateur ou de la pé-
dale d'accélérateur (selon le modéle), enclencher
la marche avant et choisir la vitesse (par actionne-
ment progressif).

Appareils a entrainement Transmatic

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Déplacer la manette d'accélérateur sur <> afin de
garantir que la puissance débitée soit suffisante.

= Desserrer le frein de stationnement : enfoncer
complétement la pédale d'embrayage / de frein et
la maintenir enfoncée.

= Amener le levier inverseur de sens de conduite en
position « F » / marche avant.

= Régler le niveau de vitesse a l'aide du levier.

= Activer le mécanisme de coupe :
- Enclencher la PTO.

= Abaisser le mécanisme de coupe.

= Relacher lentement la pédale d'embrayage / de
frein.

Appareils a entrainement automatique

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Déplacer la manette d'accélérateur sur <> afin de
garantir que la puissance débitée soit suffisante.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Activer le mécanisme de coupe.

= Abaisser le mécanisme de coupe.

= A l'aide de la pédale d'accélérateur, choisir la
marche avant et la vitesse (en appuyant progres-
sivement).

Appareils a entrainement Autodrive

= Faites démarrer le moteur comme indiqué.

= Déplacer la manette d'accélérateur sur > afin de
garantir que la puissance débitée soit suffisante.

= Amener le levier inverseur de sens de conduite en
position « F » / marche avant.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Activer le mécanisme de coupe

= Abaisser le mécanisme de coupe.

= Actionner lentement la pédale d'accélérateur
jusqu'a ce que la vitesse souhaitée soit atteinte.
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Conseils pour I'entretien de la pelouse

Généralités

Lors du réglage de la hauteur de coupe et de la
vitesse de marche, veiller a ce que I'appareil ne soit
pas surchargé.

En fonction de la longueur, du type et de I'humidité
des végétaux coupés, adapter la hauteur de coupe
et la vitesse de marche afin de pouvoir les ramas-
ser sans incident avec un dispositif de récupération
d'herbe.

En cas d'obstructions, réduire la vitesse de marche
et augmenter la hauteur de coupe.

Arrét de I'appareil

= Arréter I'appareil.

= Désactiver le mécanisme de coupe.

= Amener la manette d'accélérateur en position
médiane d'accélération.

= Relever le mécanisme de coupe.

= Au bout de 20 secondes, tourner la clé de contact
en position &.

= Retirer la clé de contact.

Avant de quitter I'appareil, serrer le frein de sta-

tionnement.

Déplacement de I'appareil a moteur
hydrostatique en le poussant

Pousser I'appareil uniguement lorsque le moteur est

coupé.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Déverrouiller la transmission (fig. 18b ou 18c
selon le modele) : tirer le levier pour le sortir puis
I'actionner vers le bas.

Avant de démarrer le moteur, ramener le levier de

déblocage de la transmission en position initiale.

Déplacement de I'appareil a entraine-
ment automatique en le poussant

Pousser I'appareil uniguement lorsque le moteur est

coupé.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Déverrouiller la transmission (fig. 18a) : Pousser
le levier vers l'intérieur puis le tirer vers l'extérieur
et le basculer vers l'arriére. Le levier est en-
clenché devant le support.

Avant de démarrer le moteur, ramener le levier de

déblocage de la transmission en position initiale.

Déplacement de I'appareil a entraine-
ment Transmatic ou Autodrive en le
poussant

Pousser I'appareil uniquement lorsque le moteur est

coupé.

= Desserrer le frein de stationnement.

= Amener le levier inverseur de sens de conduite
sur « N » / Point mort.

Mulching

Avec les accessoires appropriés, différents appareils
permettent également de faire du mulching. Deman-
dez des accessoires a votre revendeur.

Vidage du dispositif de récupération
d'herbe (selon le modéle)

Voir notice d'utilisation distincte « Dispositif de récu-
pération d'herbe ».

Conseils pour I'entretien de la
pelouse

Quelques conseils afin de garantir une croissance
saine et homogéne de votre pelouse.

Tonte

Un gazon se compose de divers types d’herbes.

Si vous tondez fréquemment, les herbes tendant

a prendre fortement racine et a former une couche
végeétale ferme pousseront davantage. Si vous
tondez rarement, ce sont les herbes a croissance en
hauteur et d'autres plantes sauvages qui poussent
plus (p. ex. tréfle, paquerettes).

La hauteur normale de la pelouse s’éléve a env.

4-5 cm. Il est recommandé de ne tondre qu’un

tiers de la hauteur totale ; a une hauteur de 7 a

8 cm, cela équivaut donc a une tonte a la hauteur
normale.

Il convient autant que possible de ne pas couper le
gazon plus court que 4 cm, sous peine de détériorer
la couche herbeuse en cas de sécheresse. Tondre
I'herbe haute (par ex. au retour des vacances) par
étapes jusqu'a la hauteur normale.

Mulching (avec accessoires)

Pendant la tonte, I'herbe est coupée en petits mor-
ceaux (d’env. 1 cm) et reste sur le sol. La pelouse
conserve de nombreuses substances nutritives.
Afin d'obtenir un résultat optimal, la pelouse doit tou-
jours étre courte, voir également section « Tonte ».
Pendant le mulching, observer les remarques
suivantes :

- Ne pas tondre d'herbe mouillée.

- Ne pas tondre plus de 2 cm de la longueur totale

de I'herbe.

- Rouler lentement.

- Utiliser la vitesse maximale.

- Nettoyer régulierement le mécanisme de coupe.
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Transport

Transport

Pour changer de lieu d'utilisation, roulez uniquement
sur de courtes distances avec I'appareil. Utilisez

un véhicule de transport pour parcourir de grandes
distances.

Remarque : L'appareil ne posséde aucune autorisa-
tion & la circulation routiére selon le code de la route
allemand StVO.

Courtes distances

A Danger

Des objets risquent d'étre happés par le mécanisme

de coupe rotatif et violemment projetés et ainsi pro-

voquer des dommages.

= Arrétez le mécanisme de coupe avant de circuler
avec l'appareil.

Grandes distances

ﬁ Attention, dommages de transport

Les moyens de transport utilisés (p. ex. véhicule

transporteur, rampe d'acces, etc.) doivent étre

employés de maniére conforme (voir notice d'utilisa-

tion respective). En vue du transport, I'appareil doit

étre sécurisé de maniere a exclure tout glissement.

Toute fuite de carburant pollue I'environnement

Ne transportez pas I'appareil en position inclinée.

= Préparer le véhicule de transport.

= Fixer la rampe de chargement au véhicule de
transport.

= Pousser a la main I'appareil au point mort sur la
plateforme de chargement (avec les appareils a
moteur hydrostatique ou entrainement Automatic,
déverrouiller la transmission).

= Serrer le frein de stationnement,

= Caler I'appareil de maniéere a exclure tout glisse-
ment.

Nettoyage / maintenance

Danger

Risque de blessures en cas de démar-

rage accidentel du moteur
Protégez-vous contre les blessures. Avant tous les
travaux sur cet appareil.

- Couper le moteur,

- retirer la clé de contact,

- serrer le frein de stationnement,

- attendre jusqu'a ce que toutes les pieces mobiles
soient completement immobiles et que le moteur
ait refroidi,

- débrancher la cosse de la bougie d'allumage du
moteur pour empécher un démarrage accidentel
du moteur.

Nettoyage

Nettoyer I’'appareil

Attention
Pour le nettoyage, n'employez pas un net-
toyeur haute pression.

= Si possible, nettoyer directement aprés la tonte.

= Stationner l'appareil sur un sol ferme et plan.

= Amener le levier inverseur de sens de conduite
sur « F » ou « R » (uniquement certains modéles).

= Serrer le frein de stationnement,

° Remarque

l En cas d'utilisation de I'appareil pour le ser-
vice hivernal, il y a un risque trés élevé de
rouille et de corrosion. Aprés chaque inter-
vention, nettoyer soigneusement l'appareil.

Nettoyage du mécanisme de coupe

Danger
Risque de blessure au niveau des lames
tranchantes
Portez des gants de travail.
Sur les appareils équipés de plusieurs outils de
coupe, le mouvement d'un outil de coupe peut
provoquer une rotation des autres outils de coupe.
Nettoyez prudemment les outils de coupe.

Aﬁ Attention, avarie du moteur

Ne basculez jamais I'appareil de plus de 30°. Du

carburant peut s'écouler dans la chambre de com-

bustion et endommager le moteur.

= Relever complétement le mécanisme de coupe.

= Nettoyez la chambre de coupe a l'aide d'une
brosse, d'une balayette ou d'un chiffon.

Mécanisme de coupe avec buse de net-
toyage (en option)

Fig. 24

Placez I'appareil sur une surface plane exempte

de débris, de pierres, etc. et serrez le frein de

stationnement.

1.Sur la buse de nettoyage, fixez un raccord rapide
en vente habituelle dans le commerce. Ouvrez
I'arrivée d'eau.

2.Démarrez le moteur.

3.Abaisser le mécanisme de coupe puis le mettre
en marche pendant quelques minutes.

4.Couper le mécanisme de coupe et le moteur.

5.Retirer le tuyau d'arrosage.

Répétez les étapes 1 a 5 sur la deuxieme buse de

nettoyage (le cas échéant).

Aprés la fin de I'opération de nettoyage (étapes 1 a 5) :

= Relever le mécanisme de coupe.

= Faire tourner le moteur et le mécanisme de coupe
pendant quelques minutes pour sécher le méca-
nisme de coupe.

35



Nettoyage / maintenance

Nettoyer le dispositif de récupération
d'herbe

° Remarque
1 Voir notice d'utilisation distincte « Dispositif
de récupération d'herbe ».

= Retirer puis vider le dispositif de récupération
d'herbe.

= | e bac de ramassage d'herbe peut étre nettoyé a
I'aide d'un jet d'eau puissant (tuyau d'arrosage de
jardin).

= Avant la prochaine utilisation, bien laisser sécher.

Maintenance

Respectez les prescriptions d’entretien énoncées
dans le manuel du moteur. Faites reviser et entre-
tenir I'appareil par un atelier spécialisé en fin de

saison.
A L'huile moteur peut polluer I'environne-
ment
Remettez I'huile récupérée a l'issue d'une vidange
aupres d'un point de collecte d'huiles usagées ou
d'une entreprise de dépollution.
Les batteries peuvent polluer I'environnement
Ne pas jeter les batteries usagées avec les ordures
ménageres. Remettez les batteries usagées a
votre revendeur ou a une entreprise d'élimination.
Démontez la batterie avant de mettre I'appareil au
rebut.

Attention

Utilisation d’un cable de démarrage

A Danger

Ne jamais ponter une batterie défectueuse ou gelée

a l'aide d'un cable de démarrage.

Veillez a ce que les appareils et les cosses des

cables ne se touchent pas et que les circuits d'allu-

mage soient éteints.

= Brancher le cable d’aide au démarrage rouge sur
le pble plus (+) de la batterie déchargée et de la
batterie de secours.

= Brancher d’abord le céble d’aide au démarrage

noir sur le péle moins (-) de la batterie de secours.

Brancher I'autre borne au chéassis du bloc moteur
du véhicule dont la batterie est déchargée (le plus
loin possible de la batterie).

° Remarque

l Si la batterie donneuse est montée dans

un véhicule, il est interdit de démarrer ce
dernier pendant I'opération d'aide au démar-
rage.

= Démarrer le tracteur dont la batterie est dé-
chargée et serrer le frein de stationnement.

= Débrancher le cable de démarrage en procédant
dans l'ordre inverse.

Pression des pneus
A Attention

Ne jamais dépasser la pression des pneus
admissible (spécifiée sur le flanc des
pneus). Pendant le gonflage des pneus,
ne vous tenez pas devant ou au-dessus du
pneu.

La pression des pneus recommandée pour le ser-
vice s'éleve a :

- al'avant : 0,8 bar

- arriere : 0,7 bar

Une pression excessive des pneus réduit la durée
de vie des pneus. Contrdler la pression des pneus
avant chaque trajet.

Apreés 5 heures de service

= Premiére vidange d’huile moteur. Autres inter-
valles, voir manuel du moteur. Pour vidanger
I'huile, employer la rigole a huile ou le dispositif de
vidange rapide (fig. 23) (en option).

= Demandez a un atelier spécialisé de contrbler
le serrage ferme des vis de fixation du moteur
(couple de serrage 37-50 Nm).

= Demandez a un atelier spécialisé de contrbler
le serrage ferme des vis de fixation de la lame
(couple de serrage 95-122 Nm).

= Contrélez I'étanchéité du circuit de carburant
(réservoir, conduites, etc.).

Aprés 10 heures de service

= Nettoyez les cosses et les bornes de batterie.

= Graissez I'appareil au niveau des graisseurs /
points de graissage (comme p. ex. paliers de
roues, roues du mécanisme de coupe, galets
tendeurs, arbres porte-lame, etc.) a l'aide d'une
graisse de type 251H EP.

° Remarque
1 Confiez les travaux de graissage a un atelier
spécialisé.

= Lubrifier tous les points de rotation et paliers (levier
de commande, réglage en hauteur du mécanisme
de coupe, pédale d'embrayage / de frein, ...) avec
quelques gouttes d'huile 1égére.

= Contrélez I'usure des lames de coup et demandez
a un atelier spécialisé de les réaffater ou de les
remplacer le cas échéant.

= Contrblez I'état des roues du mécanisme de
coupe et le fonctionnement du réglage de la hau-
teur de coupe.
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Mise hors service

Toutes les 50 heures de service

= Demander a un atelier spécialisé d'éliminer les
impuretés et les résidus d'herbe de I'engrenage
du moteur.

= Demandez a un atelier spécialisé de contrbler
le serrage ferme des vis de fixation du moteur
(couple de serrage 37-50 Nm).

= Demandez a un atelier spécialisé de contréler
le serrage ferme des vis de fixation de la lame
(couple de serrage 95-122 Nm).

= Contrélez I'étanchéité du circuit de carburant
(réservoir, conduites, etc.).

= Faites vérifier l'usure et I'état des courroies trapé-
zoidales d'entrainement, des arbres porte-lames
et des poulies de tension.

= Faites controler I'exhaustivité, I'état et la ré-
sistance de tous les boulons, vis, éléments de
fixation, etc. par un atelier spécialisé.

Selon les besoins
Recharge de la batterie

Si vous n'utilisez pas l'appareil pendant une période

prolongée, démontez-en la batterie.

Rechargez la batterie toutes les 6 a 8 semaines

ainsi qu'avant toute remise en service aprés son

entreposage.

A I'aide d’'un voltmeétre, vérifiez la tension de la

batterie. Avec une tension inférieure ou égale a

12,4 V (CC), recharger la batterie a I'aide d'un char-

geur de batterie 12 V.

= Batteries au plomb : courant de charge maximal :
4A

= Batteries AGM : courant de charge maximal :
1,1A

° Remarque

1 Utilisez si possible un chargeur entiérement
automatique et observez les consignes
spécifiques aux durées de chargement dans
la notice d'utilisation de votre chargeur de
batterie.

Remplacement des fusibles

= Remplacez les fusibles défectueux uniquement
par d'autres calibrés sur le méme ampérage.

Une fois par saison

= | ubrifier tous les points de rotation et paliers (levier
de commande, réglage en hauteur du mécanisme
de coupe, pédale d’embrayage / de frein, ...) avec
quelques gouttes d’huile légére.

= Nettoyer la bougie d'allumage et régler I'écarte-
ment des électrodes ou remplacer la bougie, voir
manuel du moteur.

= Demander a un atelier spécialisé de lubrifier les
essieux arriére avec une graisse spéciale (hydro-
phobe).

= Faire affter ou remplacer les lames par un atelier
spécialisé.

= Demandez a un atelier spécialisé de contrdler le
fonctionnement irréprochable et la sécurité de
I'appareil.

Mise hors service
Attention

A Dommages matériels sur I'appareil
Laissez refroidir le moteur puis entreposez 'appareil
dans des locaux propres et secs.

En cas de stockage prolongé, p. ex. en hiver, proté-
gez impérativement I'appareil contre la rouille.

A la fin de la saison ou lorsque I'appareil n'est pas

utilisé pendant plus d'un mois :

= Nettoyer I'appareil et le dispositif de récupération
d'herbe.

= Pour les protéger contre la rouille, essuyer toutes
les piéces métalliques avec un chiffon imprégné
d’huile ou utiliser un pulvérisateur d’huile.

= Recharger la batterie a I'aide d’'un chargeur.

= En cas d'immobilisation en hiver, retirer la batterie,
la recharger et la conserver a un emplacement
frais et sec (a I'abri du gel). Recharger la batterie
toutes les 4 a 6 semaines ainsi qu'avant de la
remonter.

= Vidanger le carburant (uniguement en plein air)
et immobiliser le moteur comme indiqué dans le
manuel du moteur.

= Gonfler les pneus conformément aux indications
figurant sur les flancs des pneus. Si les pneus
ne comportent aucune indication de pression sur
leurs flancs, les gonfler avec une pression de
0,9 bar.

= Stocker I'appareil dans un local propre et sec.

Garantie

Les dispositions de la garantie publiées par notre
société ou notre importateur dans le pays respectif
doivent étre observées.

A condition que la panne résulte d'un vice de
matiére ou de fabrication, I'appareil sera réparé a
titre gracieux durant la période de garantie.

En cas de recours a la garantie, veuillez vous adres-
ser a votre revendeur ou a notre succursale la plus
proche.

Information sur le moteur

Le fabricant du moteur répond de tous les pro-
blémes s'y rapportant (puissance, mesure de puis-
sance, caractéristiques techniques, garantie légale
et service aprés-vente). Des informations vous sont
fournies dans le manuel de I'utilisateur/du détenteur
livré séparément.
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Dérangements et remédes

Dérangements et remedes

Danger

Risque de blessures en cas de démarrage accidentel du moteur
Protégez-vous contre les blessures. Avant tous les travaux sur cet appareil

- Couper le moteur.
- Retirer la clé de contact.

- Serrer le frein de stationnement.
- Attendre jusqu'a ce que toutes les pieces mobiles soient completement immobiles et que le moteur ait refroidi.
- Débrancher la cosse de la bougie d'allumage du moteur de maniere a exclure tout démarrage accidentel

du moteur.

Bien souvent, les pannes de votre appareil ont des causes simples que vous devriez connaitre et auxquelles vous
pouvez en partie remédier vous-méme. En cas de doute, votre atelier spécialisé se fera un plaisir de vous aider.

Probléme

Cause(s) possible(s)

Solution

Le démarreur ne tourne pas.

Le systeme de coupure de sécu-
rité s’est déclenché.

Pour démarrer, s'installer sur le siege,
appuyer a fond sur la pédale de frein ou
serrer le frein de stationnement.

Sur les appareils a commutateur PTO ou

a levier PTO, désactiver le mécanisme de
coupe.

Sur les appareils a éjection arriére, monter
un dispositif de récupération d'herbe ou un
déflecteur.

Batterie incorrectement raccordée.

Raccorder le cable rouge au pole (+) de
la batterie et le cable noir au pdle (-) de la
batterie.

Batterie déchargée ou faible.

Recharger la batterie.

Le fusible s'est délenché.

Remplacer le fusible. Si le fusible saute
encore une fois, localiser la cause (généra-
lement un court-circuit).

Cable de masse desserré entre
le moteur et le chassis.

Raccorder le cable de masse.

Le démarreur tourne mais le
moteur ne démarre pas.

Position incorrecte de I'étrangleur
et de la manette d’accélérateur.

Actionner I'étrangleur.
Amener la manette d’accélérateur sur .

Le carburateur ne regoit pas de
carburant, le réservoir de carbu-
rant est vide.

Faire le plein de carburant.

Bougie défectueuse ou encras-
sée.

Contréler la bougie d'allumage, voir ma-
nuel du moteur.

Aucune étincelle d’allumage.

Demander a un atelier spécialisé de
contréler I'allumage.

Le moteur dégage des fumées
épaisses.

Quantité d'huile moteur trop éle-
vée a l'intérieur du moteur.

Arréter I'appareil immédiatement. Contrdler
le niveau d'huile moteur.

Moteur défectueux.

Arréter I'appareil immédiatement. Demander
a un atelier spécialisé de controler le moteur.

Fortes vibrations.

Arbre de palier de lame endom-
magé ou lame de coupe défec-
tueuse.

Arréter I'appareil immédiatement. Deman-
der a un atelier spécialisé de remplacer les
pieces défectueuses.

Le mécanisme de coupe n’éjecte
pas d’herbe ou la coupe n’est
pas réguliere.

Vitesse basse du moteur.

Accélérer.

Vitesse de conduite trop élevée.

Régler une vitesse de marche inférieure.

Lames de coupe émousseées.

Faire affGter ou remplacer les lames par un
atelier spécialisé.

Le moteur tourne, mais le mé-
canisme de coupe ne tond pas
I'herbe.

Courroie trapézoidale rompue.

Demander a un atelier spécialisé de rem-
placer la courroie trapézoidale.
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Zu lhrer Sicherheit
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Angaben zum Typenschild

Diese Angaben sind sehr wichtig fir die spatere
Identifikation zur Bestellung von Geréate-Ersatz-
teilen und fur den Kundendienst. Sie finden das
Typenschild unter dem Fahrersitz. Tragen Sie alle
Angaben auf dem Typenschild lhres Gerates in das
nachfolgende Feld ein.

Diese und weitere Angaben zum Gerat finden Sie
auf der separaten CE-Konformitatserklarung, die ein
Bestandteil dieser Betriebsanleitung ist.

Identifikation der Modellnummer

Die fuinfte Stelle der Modellnummer gibt die Serie
an. Beispiel: Modellnummer:
13BT793G678 = 700er-Serie.

Bildliche Darstellungen

Bildseiten am Anfang der Bedienungsanleitung
ausklappen. In dieser Betriebsanleitung werden
verschiedene Modelle beschrieben.

Die graphische Darstellung kann in Details vom
erworbenen Gerat abweichen.

Zu lhrer Sicherheit

Das Gerat richtig verwenden

Dieses Gerat ist bestimmt zur Verwendung
- als Rasentraktor zum Mahen von Grasflachen des
Haus- und Freizeitgartens,
- mit Zubehdr, das ausdrucklich fur diesen Rasen-
traktor zugelassen ist
- entsprechend den in dieser Betriebsan-
leitung gegebenen Beschreibungen und
Sicherheitshinweisen
Jeder andere Gebrauch ist nicht bestimmungsgema.
Der nicht bestimmungsgemafie Gebrauch hat den Ver-
fall der Garantie und die Ablehnung jeglicher Verantwor-
tung seitens des Herstellers zur Folge. Der Benutzer
haftet fir alle Schaden an Dritten und deren Eigentum.
Eigenméachtige Veranderungen an dem Gerat schlie-
Ren eine Haftung des Herstellers fiir daraus resultie-
rende Schaden aus.
Dieses Gerat ist nicht fiir den Betrieb auf 6ffentli-
chen Straf3en und nicht fir den Transport von Per-
sonen zugelassen.

Allgemeine Sicherheitshinweise

Lesen Sie vor der ersten Anwendung des Gerates
diese Betriebsanleitung sorgfaltig durch und handeln
Sie danach.

Informieren Sie andere Benutzer tber die richtige
Anwendung.

Betreiben Sie das Gerat nur in dem vom Hersteller
vorgeschriebenen und ausgelieferten technischen
Zustand.

Bewahren Sie diese Betriebsanleitung sorgfaltig auf
und halten Sie diese fir jeden Einsatz griffbereit.
Geben Sie die Betriebsanleitung bei einem Besitzer-
wechsel mit dem Gerat weiter.

Ersatzteile und Zubehér missen den vom Hersteller
festgelegten Anforderungen entsprechen.
Verwenden Sie daher nur Originalersatzteile und Ori-
ginalzubehor oder die vom Hersteller zugelassenen
Ersatzteile und Zubehorteile. Lassen Sie Reparaturen
ausschlieRlich von einer Fachwerkstatt ausfuhren.

Vor der Arbeit mit dem Gerat

Bei Mudigkeit und Krankheit darf das Gerat nicht
benutzt werden. Personen, die das Gerat benutzen,
durfen nicht unter dem Einfluss von Rauschmitteln (z.
B. Alkohol, Drogen oder Medikamenten) stehen. Perso-
nen unter 16 Jahren diirfen das Gerat nicht bedienen
oder sonstige Arbeiten, wie z. B. Warten, Reinigen, Ein-
stellen an dem Gerat ausfiihren — drtliche Bestimmun-
gen kénnen das Mindestalter der Benutzer festlegen.
Dieses Gerét ist nicht daflr bestimmt, durch Personen
(einschlieBlich Kinder) mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangels
Erfahrung und/oder mangels Wissen benutzt zu wer-
den, es sei denn, sie werden durch eine flr ihre Sicher-
heit zustéandige Person beaufsichtigt oder erhielten von
ihr Anweisungen, wie das Gerat zu benutzen ist.
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Zu lhrer Sicherheit

Kinder sollen beaufsichtigt werden um sicherzustel-
len, dass sie nicht mit dem Geréat spielen.

Machen Sie sich vor Arbeitsbeginn mit allen Ein-
richtungen und Bedienelementen sowie mit deren
Funktionen vertraut.

Lagern Sie den Kraftstoff nur in dafir zugelassenen
Behéltern und nie in der Nahe von Heizquellen (z. B.
Ofen oder Warmwasserspeichern).

Tauschen Sie einen beschadigten Auspuff, Kraft-
stofftank oder Tankdeckel aus.

Kuppeln Sie Anhanger oder Anbaugerate vor-
schriftsmafig an. Anbaugerate, Anhanger, Ballast-
gewichte sowie gefilllte Grasfangeinrichtungen
beeinflussen das Fahrverhalten, insbesondere Lenk-
barkeit, Bremsfahigkeit und Kippverhalten.

Wahrend der Arbeit mit dem Gerét

Tragen Sie bei Arbeiten mit oder an dem Gerat
entsprechende Arbeitskleidung (z. B. Sicherheits-
schuhe, lange Hosen, eng anliegende Kleidung,
Schutzbrille und Gehdrschutz).

Arbeiten ohne Gehérschutz kann zu Gehdrverlust
fihren.

Betreiben Sie das Gerat nur in technisch einwand-
freiem Zustand. Verandern Sie niemals die werks-
seitig voreingestellten Motoreinstellungen.
Betanken Sie das Gerat nie bei laufendem oder hei-
Rem Motor. Betanken Sie das Gerat nur im Freien.
Vermeiden Sie offenes Feuer, Funkenbildung und
rauchen Sie nicht. Vergewissern Sie sich, dass sich
keine Personen, besonders Kinder, oder Tiere, im
Arbeitsbereich aufhalten.

Uberprifen Sie das Gelande, auf dem das Gerat
eingesetzt wird, und entfernen Sie alle Gegen-
sténde, die erfasst und weggeschleudert werden
kénnten. So vermeiden Sie die Gefahrdung von
Personen und Schaden am Gerét.

Mahen Sie nicht an Hangen mit einer Neigung gro-
Rer als 20 %. Das Arbeiten an Hangen ist gefahrlich;
das Gerat kann kippen oder rutschen.

An Hangen moglichst immer sanft anfahren und
abbremsen; abwarts den Motor eingekuppelt lassen
und langsam fahren. Fahren Sie nie quer zum Hang,
sondern immer nur auf- und abwarts.

Arbeiten Sie mit dem Gerat nur bei Tageslicht oder
ausreichender kinstlicher Beleuchtung.

Das Gerat ist fir den Personentransport nicht
zugelassen.

Nehmen Sie keine Beifahrer mit. Fahren Sie niemals
mit gedffneter Motorhaube.

Vor allen Arbeiten am Gerat

Schiitzen Sie sich vor Verletzungen. Vor allen Arbei-
ten an diesem Geréat:

- Motor abstellen.

- Zindschlussel ziehen.

- Feststellbremse arretieren.

- Abwarten, bis alle beweglichen Teile vollstandig
zum Stillstand gekommen sind; der Motor muss
abgekuhlt sein.

- Zundkerzenstecker am Motor ziehen, so dass ein
versehentliches Starten des Motors nicht mdglich
ist.

Nach der Arbeit mit dem Gerat

Verlassen Sie das Gerat erst, nachdem Sie den
Motor abgestellt, die Feststelloremse betatigt und
den Zundschlissel abgezogen haben.

Sicherheitseinrichtungen

Sicherheitseinrichtungen dienen Ihrem Schutz und
mussen immer funktionsfahig sein.

Sie durfen keine Veranderungen an Sicherheits-
einrichtungen vornehmen oder deren Funktion
umgehen.

Sicherheitseinrichtungen sind:

Auswurfklappe/Verschlussklappe/
Grasfangeinrichtung

Die Auswurfklappe (Bild 4a/b oder Bild 25)/Ver-
schlussklappe (Bild 25)/Grasfangeinrichtung schitzt
Sie vor Verletzungen durch das Schneidmesser
oder herausgeschleuderte Gegenstande. Das Gerat
darf nur mit angebauter Auswurfklappe/Verschluss-
klappe/Grasfangeinrichtung betrieben werden.

Sicherheitssperrsystem

Das Sicherheitssperrsystem ermdglicht das Starten

des Motors nur, wenn

- der Fahrer seinen Platz auf dem Sitz eingenom-
men hat,

- das Bremspedal durchgetreten bzw. die Feststell-
bremse auf Parkstellung ist,

- der Fahrtrichtungshebel bzw. das Fahrpedal auf
LN“ steht,

- das Schneidwerk ausgeschaltet ist, d. h.: PTO-
Schalter oder PTO-Hebel auf Stellung ,,0/Aus/Off*
(PTO = Power-Take-Off).

Das Sicherheitssperrsystem schaltet den Motor ab,

sobald der Bediener den Sitz verlasst, ohne die

Feststellboremse zu aktivieren oder das Schneidwerk

auszuschalten. Das Sicherheitssperrsystem ver-
hindert bei Heckauswurfgeraten das Mahen ohne
angebauten Deflektor/Grasfangeinrichtung (automa-
tische Abschaltung von Motor oder Schneidwerk).

Bei Geraten ohne OCR-Funktion bzw. bei deaktivier-

ter OCR-Funktion verhindert das Sicherheitsperr-
system das Ruickwartsfahren mit eingeschaltetem

Schneidwerk (automatische Abschaltung von Motor

oder Schneidwerk).

Deshalb vor dem Ruckwartsfahren bei Geraten mit

PTO das Schneidwerk je nach Ausflihrung mit dem

PTO-Schalter oder am PTO-Hebel ausschalten.
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Zu lhrer Sicherheit

Symbole am Gerat

Am Gerat finden Sie verschiedene Symbole als Auf-
kleber. Nachfolgend die Erklarung der Symbole:

Achtung! Vor Inbetriebnahme Ge-
brauchsanweisung lesen!

>

=

Dritte aus dem Gefahrenbereich fern
halten!

> ®

[
3

Verletzungsgefahr durch rotierende
Messer oder Teile. Hande und FiiRe
nicht in Offnungen halten, wenn die
Maschine lauft.

> @

cO

Verletzungsgefahr durch rotierende
Messer oder Teile.

W@

e Verletzungsgefahr durch ausgeworfe-
- nes Gras oder feste Gegenstéande.
//
N

Das Arbeiten an steilen Hangen kann
gefahrlich sein.

= Vor Arbeiten an den Schneidwerkzeu-
:'E- gen den Zindkerzenstecker ziehen!
,J Finger und FiiRRe von den Schneid-

werkzeugen fernhalten!

Vor dem Einstellen oder Saubern des
Gerates oder vor dem Priifen das
Gerét ausschalten und den Zindker-
zenstecker ziehen.

Achtung! Explosionsgefahr

Batteriesaure/Veratzungsgefahr

Schutzbrille tragen.

Feuer, Funken, offenes Licht und
Rauchen verboten.

Altbatterien durfen nicht im Hausmdill
entsorgt werden.

Vor allen Arbeiten am Gerat Ziind-
schlissel ziehen und Hinweise in
dieser Anleitung beachten.

Beim Auf- und Absteigen niemals auf
das Schneidwerk treten.

Warnung vor heier Oberflache!

Vor dem Kippen des Geréates die Batterie ausbauen.

Aé é & Jé‘.?éc

Bei Anhangerbetrieb folgende Maximalwerte nicht
Uberschreiten:

Max. Hangneigung 14 %

Max. Stitzlast an der Anhangerkupplung 25 kg
Max. Anhangelast (Anhanger und Ladung) 180 kg

- ®

Das Gerat darf nur mit angebauter Auswurfklappe
oder dem Mulchverschlussteil betrieben werden.

Halten Sie diese Symbole am Gerat immer in einem
lesbaren Zustand.

Ersetzen Sie beschadigte oder nicht mehr lesbare
Symbole.
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Montieren

Symbole in dieser Anleitung

In dieser Anleitung werden folgende Symbole
verwendet:

Gefahr

Sie werden auf Gefahren hingewiesen, die
mit der beschriebenen Tétigkeit zusammen-
héngen und bei der eine Gefdhrdung von
Personen besteht.

Achtung

Sie werden auf Gefahren hingewiesen, die
mit der beschriebenen Téatigkeit zusammen-
h&ngen und die einen Sachschaden nach
sich ziehen kénnen.

° Hinweis
1 Kennzeichnet wichtige Informationen und
Anwendungstipps.

Positionsangaben

Bei Positionsangaben am Gerat (z. B. links, rechts)
gehen wir immer vom Fahrersitz gesehen in
Arbeitsrichtung des Gerates aus.
Entsorgungshinweis

Anfallende Verpackungsreste, Altgerate usw.
entsprechend den ortlichen Vorschriften entsorgen.

Montieren

Sitz montieren

Sitz ohne Verstellhebel

Bild 1

Sitz mit Verstellhebel

Bild 2

Lenkrad montieren

Bild 3

= Lenkrad (1) auf Lenkwelle (2) stecken.

= Unterlegscheiben (3) auflegen und Lenkrad mit
Schraube (4) sichern.

° Hinweis
1 Unterlegscheibe (3) mit der Wélbung nach
oben auflegen.

= Abdeckkappe (5, je nach Ausflihrung) einsetzen.

Auswurfklappe montieren

(Gerate mit Seitenauswurf - je nach Modell)

Bild 4a

= Entfernen Sie, die mit einem Kabelbinder an der
Halterung der Auswurféffnung des Schneidwerks
befestigten Ziindschlissel (je nach Modell).

= Entfernen Sie die Schraube und Mutter an der
Auswurfoffnung des Schneidwerks.

= Setzen Sie die Auswurfklappe auf das Schneid-
werk, sodass die Laschen an der Auswurfklappe
in den Aussparungen am Schneidwerk sitzen.

= Schieben Sie die Auswurfklappe ganz nach hinten
in Richtung des Traktorhecks.

= Befestigen Sie die Auswurfklappe mit der
Schraube und Mutter an der Auswurfoffnung des
Schneidwerks.

Transportsicherung an der Auswurf-
klappe entfernen

(Gerate mit Seitenauswurf - je nach Modell)

Bild 4b

= Entfernen Sie die mit einem Kabelbinder an der
Halterung der Auswurféffnung des Schneidwerks
befestigten Ziindschlissel (je nach Modell).

= Sicherungsblech oder Kabelbinder (je nach Aus-
fuhrung) entfernen. Die Auswurfklappe schlief3t
automatisch.

Schneidwerkrader montieren

(je nach Modell und Ausfliihrung)

Bild 4c

= Schneidwerkrader mit den vorhandenen
Schrauben und Muttern befestigen.

° Hinweis

1 Anzahl und Form der Schneidwerkrader
kénnen unterschiedlich sein.

Weitere Hinweise beziiglich Einstellung der
Schneidwerkrader siehe Abschnitt ,Einstel-
lung der Schneidwerkrader®.

Schneidwerk 92 cm mit Seitenauswurf
zum Auswerfen mit Auswurfklappe um-
riisten (optional)

Bild 25

Das 92 cm Deck ist serienmaf} als Mulchdeck
konstruiert und hat anstelle der Auswurfklappe
eine Verschlussklappe an der Auswurfoffnung des
Schneidwerks.

Umrlsten zum seitlichen Auswurf:

1.Fligelmutter entfernen.

2.Sicherungslasche nach links driicken und halten.

3. Verschlussklappe anheben.

4. Auswurfklappe mit dem Drahtbtgel in der Haltela-
sche am Schneidwerk einhangen.

5. Auswurfklappe mit der Offnung Gber den Gewin-
debolzen dricken.
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Bedien- und Anzeigeelemente

6. Verschlussklappe ablassen.
7.Auswurfklappe mit der Fligelmutter an dem
Schneidwerk sichern.

Umristen zum Mulchen:

= Auswurfklappe in umgekehrter Reihenfolge ent-
fernen und mit der Fligelmutter am Schneidwerk
sichern.

Mulchstopfen/Mulchkeil an dem
Schneidwerk entfernen

(Gerate mit Seitenauswurf - je nach Modell)

Aus transporttechnischen Griinden kann es je nach
Modell und Ausfiihrung sein, dass sich ein optiona-
ler Mulchstopfen/Mulchkeil in der Auswurféffnung
des Schneidwerks befindet. Dieser ist vor Inbetrieb-
nahme des Schneidwerks, zum konventionellen
Mahen (seitliches Auswerfen des Schnittgutes) oder
beim Betrieb des Gerates mit einer evtl. optionalen
Grasfangeinrichtung, aus dem Auswurfschacht zu
entfernen.

Grasfangeinrichtung montieren (je nach
Modell)

= Siehe separate Betriebsanleitung ,Grasfangein-
richtung®.

Batterie in Betrieb nehmen
Bild 5

Gefahr
Vergiftungs- und Verletzungsgefahr
durch Batterieséure
Tragen Sie eine Schutzbrille und Schutzhand-
schuhe. Vermeiden Sie Hautkontakt mit der
Batterieséure.
Sollte Ihnen Batterieséure in das Gesicht oder in
die Augen spritzen, sofort mit kaltem Wasser abwa-
schen und einen Arzt aufsuchen.
Sollten Sie Batteriesédure versehentlich geschluckt
haben, viel Wasser trinken und sofort einen Arzt
aufsuchen.
Lagern Sie Batterien aulRerhalb der Reichweite von
Kindern.
Kippen Sie die Batterie niemals, da Batteriesdure

auslaufen kann.
durch Batteriesdure und Gase der
Batteriesaure
Reinigen Sie sofort Geréteteile, auf die Batterie-
sdure gespritzt ist. Batteriesdure wirkt korrodierend.
Rauchen Sie nicht, halten Sie brennende und heil3e
Gegensténde fern. Laden Sie Batterien nur in gut
bellifteten und trockenen Rdumen. Mdglicher Kurz-
schluss bei Arbeiten an der Batterie. Legen Sie
keine Werkzeuge oder Metallgegensténde auf die
Batterie.

Achtung
Brandgefahr, Explosion und Korrosion

Achtung

Beachten Sie die Montagereihenfolge beim
Ab- und Anklemmen der Batterie. Batterie
nur mit montierter Batteriepolabdeckung

(je nach Ausfiihrung als Abdeckklappe am
Pluspol oder als komplette Batterieschutzab-
deckung) in Betrieb nehmen.

/N

Einbau:

= Erst rotes Kabel (+/Pluspol), dann schwarzes
Kabel (—/Minuspol) anklemmen.

= Batteriepolabdeckung montieren.

Ausbau:

= Batteriepolabdeckung demontieren.

= Erst schwarzes Kabel (—/Minuspol), dann rotes
Kabel (+/Pluspol) abklemmen.

° Hinweis
l Die Batterie befindet sich unter dem Fahrer-
sitz.

Die Batterie ist mit Batteriesaure gefiillt und vom
Werk versiegelt. Aber auch eine ,wartungsfreie®
Batterie braucht Wartung, um eine gewisse Lebens-
dauer zu erméglichen.
= Halten Sie die Batterie sauber.
= Vermeiden Sie ein Kippen der Batterie. Auch aus
einer,versiegelten® Batterie lauft Elektrolytfllissig-
keit aus, wenn sie gekippt wird.
= | aden Sie die Batterie erst vor der ersten Inbe-
triebnahme mit einem 12-Volt-Batterieladegerat
auf.
- Bleisaure-Batterie: Maximaler Ladestrom 4 Am-
pere fir 1-2 Stunden
- AGM-Batterie: Maximaler Ladestrom 1,1 Am-
pere fir 12 - 14 Stunden.
= Nach dem Laden zuerst Netzstecker des Ladege-
rats ziehen, dann Batterie abklemmen (siehe auch
Betriebsanleitung des Ladegerates).

° Hinweis
l Beachten Sie die Hinweise in der Betriebs-
anleitung des Ladegerates.

Bedien- und Anzeigeelemente

/N

Achtung

Schédden am Gerit

Hier werden vorab die Funktionen der
Bedien- und Anzeigeelemente beschrieben.
Fiihren Sie noch keine Funktionen aus!

Zundschloss (je nach Modell)

Bild 6a

Starten: Schllissel nach rechts drehen &), bis der
Motor lauft, dann loslassen. Schliissel steht auf @).
Stoppen: Schllssel nach links auf ¢ drehen.
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Bedien- und Anzeigeelemente

Hinweis _
Bei einem Ziindschloss mit Lichtstellung J
wird das Licht eingeschaltet, wenn der Ziind-
schlUssel nach dem Starten des Motors auf
diese Stellung zuruckgestellt wird.

i @

Ziindschloss mit OCR-Funktion (je nach
Modell)

Bild 6b

Dieses Ziindschloss ist mit einer OCR-Funktion

(= benutzerkontrolliertes Mahen im Rickwartsgang)
ausgestattet.

Starten: Schliissel nach rechts drehen @, bis der
Motor lauft, dann loslassen. Schlissel steht auf
%m i F (Normalstellung) und erlaubt das Mahen im
Vorwartsgang.

OCR-Stellung: Schllssel nach links von Normalstel-
lung auf Ruckwartsmahstellung rimr ¥es2» drehen
und den Schalter (1) driicken. Die Kontrolllampe (2)
leuchtet und zeigt dem Benutzer an, dass das Gerat
nun ein Mahen im Rickwartsgang und Vorwarts-
gang erlaubt.

Stoppen: Schlissel nach links auf @ drehen.

° Hinweis

1 Benutzen Sie die OCR-Funktion nur, wenn
unbedingt erforderlich und arbeiten Sie
ansonsten in der Normalstellung. Die OCR-
Funktion wird automatisch ausgeschaltet,
sobald der Schlissel auf Normalstellung
gedreht oder der Motor abgeschaltet wird
(Stoppstellung oder Abschaltung des Motors
durch das Sicherheitssperrsystem).

Choke (je nach Ausfiihrung)

Bild 7

Zum Starten bei kaltem Motor den Choke ziehen
(Bild 7a) oder den Gashebel auf Stellung [\ stellen
(Bild 7b).

Gashebel

Bild 8

Motordrehzahl stufenlos einstellen.
Schnelle Motordrehzahl =
Langsame Motordrehzahl = {=>

Kupplungs-/Bremspedal (nur bei
Modellen mit Transmatic- und
Autodrive-Antrieb)

Bild 9
Kuppeln = Pedal halb driicken
Bremsen = Pedal ganz driicken

° Hinweis
l Dient auch zum Aktivieren/Deaktivieren der
Feststellbremse.

Bremspedal

Bild 9
Bremsen = Pedal driicken

° Hinweis
l Dient auch zum Aktivieren/Deaktivieren der
Feststellbremse.

Fahrtrichtungshebel (nur bei Modellen
mit Transmatic- und Autodrive-Antrieb)

Bild 10

Einstellungen dirfen nur bei stehendem Traktor
vorgenommen werden.

Hierzu Kupplungsbremspedal ganz driicken und
gedriickt halten

Vorwirts = Hebel auf ,F/&*

Leerlauf = Hebel auf ,N*

Riickwirts = Hebel auf ,R/ &= ¢

Das Gerat muss vor jedem Fahrtrichtungswechsel
vorher zum Stehen gebracht werden.

Schnitthoheneinstellhebel

Bild 11

GrofBte Schnitthohe - Schneidwerk oben = Hebel
auf ,5 (H)".

Kleinste Schnitthohe - Schneidwerk unten = Hebel
auf ,1 (L)

PTO-Hebel

Bild 12

Mit dem PTO-Hebel wird das Schneidwerk mecha-
nisch ein- und ausgeschaltet.

Schneidwerk ausschalten 0 / &1

= Hebel nach hinten ziehen, bis zum Anschlag.
Schneidwerk einschalten | / &1

= Hebel langsam nach vorne driicken, bis zum
Anschlag.

Feststellbremse fiir Gerate mit
Hydrostatantrieb/ Automatic- und
Autodrive-Antrieb

Bild 13

Feststellbremse betatigen: Bremspedal/Kupp-
lungsbremspedal ganz driicken und Hebel in die
Stellung , ®8* bringen.

Feststellbremse 16sen: Bremspedal/Kupplungs-
bremspedal ganz driicken und Hebel in die Stellung
,®4d" bringen.
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Bedien- und Anzeigeelemente

Hebel fiir Geschwindigkeitsstufen/
Feststellbremse fiir Gerate mit
Transmatic-Antrieb

Bild 14

Niedrige Geschwindigkeit = Hebel auf ,1“.

Hohe Geschwindigkeit = Hebel auf ,6“ oder ,7¢
(optional).

Geschwindigkeit erhéhen = Fahrstufen ohne Beta-
tigung des Kupplungs-/Bremspedals verstellen.
Geschwindigkeit verringern = Fahrstufen unter
Betatigung des Kupplungs-/Bremspedals (halb
durchdricken) verstellen.

Feststellbremse betatigen: Kupplungs-/Bremspe-
dal ganz driicken, Hebel fiir Geschwingikeit auf (®)
schieben.

Feststellbremse I6sen: Kupplungs-/Bremspedal
ganz driicken, Hebel auf Geschwindigkeitsstufe
schieben.

Fahrhebel fiir Gerdte mit Hydrostatan-
trieb (je nach Modell)

Bild 15

Mit dem Fahrhebel die Geschwindigkeit stufenlos
einstellen und die Fahrtrichtung wechseln:
Vorwirts: Schnelle Vorwértsfahrt = Hebel auf ,F/ #*

CUTTING

Maximale Mahgeschwindigkeit = Hebel auf , %o
e,

Stoppen: Zum Anhalten und bei Richtungswechsel
= Hebel auf ,N“.

Riickwirts: Riickwartsfahrt = Hebel auf ,R/ &*

° Hinweis

1

- Je weiter der Hebel in Richtung ,R" oder ,F*
gedriickt wird, desto schneller fahrt das Gerat.

- Nach Betatigen und Wiederloslassen des
Bremspedals bewegt sich der Fahrhebel in
Richtung ,N“-Stellung und vermindert so die
Anfahrgeschwindigkeit.

Fahrpedal fir Geréate mit Hydrostatan-
trieb (je nach Modell)/Automatic-Antrieb

Bild 16

Mit dem Fahrpedal die Geschwindigkeit stufenlos
einstellen und die Fahrtrichtung wechseln:

Vorwarts = Fahrpedal nach vorne driicken (in Fahrt-
richtung &#); je weiter nach vorne, desto schneller.
Stoppen (zum Anhalten und bei Richtungswechsel)
= Fahrpedal loslassen (N-Stellung).

Riickwarts Fahrpedal nach hinten driicken (gegen
Fahrtrichtung §); je weiter nach hinten, desto
schneller.

° Hinweis
Bei eingeschalteter Parkbremse kann das
Fahrpedal nicht betatigt werden.

Fahrpedal fiir Gerate mit Autodrive-An-
trieb (je nach Modell)

Bild 17

Mit dem Fahrpedal die Geschwindigkeit stufenlos

einstellen:

= Fahrtrichtungshebel auf F = Vorwérts/ & oder
R = Rickwarts/ & stellen.

= Fahrpedal nach vorne driicken; je weiter nach
vorne, desto schneller.

° Hinweis

Zum Anhalten das Fahrpedal loslassen
(N-Stellung) und das Kupplungsbremspedal
betatigen.

Getriebeentriegelung fiir Gerate mit
Automatic-Antrieb

Bild 18a

Der Hebel befindet sich auf der linken Seite des

Gerates, zwischen Trittbrett und Hinterrad.

Zum Schieben des Gerites bei ausgeschaltetem

Motor:

= Hebel nach innen driicken, dann nach auften
ziehen und nach hinten schwenken. Der Hebel ist
vor der Halterung eingerastet.

Zum Fahren:

= Hebel nach links schieben und hineindriicken.

Getriebeentriegelung fiir Gerate mit
Hydrostatantrieb

Gerate mit Fahrhebel

Bild 18b

Der Hebel befindet sich an der Riickwand des
Gerates.

Zum Schieben des Gerates bei ausgeschaltetem
Motor:

= Hebel herausziehen und nach rechts driicken.
Zum Fahren:

= Hebel nach links schieben und hineindriicken.

Gerate mit Fahrpedal

Bild 18c

Der Hebel befindet sich auf der linken Seite des
Gerates, zwischen Trittbrett und Hinterrad.

Zum Schieben des Gerites bei ausgeschaltetem
Motor:

= Hebel herausziehen und nach rechts driicken.
Zum Fahren:

= Hebel nach links schieben und hineindrticken.
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Kombianzeige (je nach Modell)

Bild 19

Die Kombianzeige kann je nach Ausfiihrung aus
folgenden Elementen bestehen:

Oldruck (1):

Leuchtet die Anzeigelampe bei laufendem Motor,
Motor sofort abschalten und Olstand prifen.

Ggf. Werkstatt aufsuchen.

Kupplung (2):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei Motorstart
Kupplungs-/Bremspedal nicht gedrickt ist bzw. die
Feststellbremse nicht arretiert ist.

Schneidwerk (3):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei Motorstart das
Schneidwerk nicht abgeschaltet ist.
Batterieladeanzeige (4):

Leuchtet die Anzeigelampe bei laufendem Motor,
wird die Batterie nicht ausreichend geladen.

Ggf. Werkstatt aufsuchen.
Betriebsstundenzahler (5):

Zeigt bei eingeschalteter Zindung die geleisteten
Betriebsstunden an.

Amperemeter (6):

Zeigt den Ladestrom der Lichtmaschine zur Batterie.
Langsame Motordrehzahl = Zeiger in der Mitte
Schnelle Motordrehzahl = Zeiger steht rechts (+)

Optionale Funktionen:

[

1

- Bei Einschalten der Ziindung wird kurzzeitig die
Batteriespannung angezeigt und wechselt dann
auf die Anzeige der Betriebsstunden. Betriebs-
stunden werden immer gezahlt, auRer der Zund-
schllssel steht auf ,Stop“ oder ist abgezogen.

- Alle 50 Betriebsstunden (je nach Ausfiihrung) er-
scheint im Display eine Olwechselanzeige ,CHG/
OIL" fir den Zeitraum von 5 Minuten.Diese Mel-
dung erscheint die nachsten 2 Betriebsstunden.
Olwechselintervalle sieche Motorenhandbuch.

Sitz mit Verstellhebel (je nach Modell)

Bild 20
Hebel ziehen und Sitz einstellen.

Licht (je nach Modell)

Bild 22

Scheinwerfer einschalten = Schalter auf ,ON*.
Bei einigen Modellen entfallt der Lichtschalter.

Die Scheinwerfer leuchten, solange der Motor 4uft
bzw. der Ziindschlissel auf Stellung & gestellt wird
(je nach Modell) oder sich auerhalb der STOP-
Stellung/ ¢ befindet.

° Hinweis
l Beim Ausschalten des Traktors konnen die
Scheinwerfer auch kurz aufflackern.

Bedienen

Beachten Sie auch die Hinweise im
Motorenhandbuch!

Gefahr

Verletzungsgefahr
Personen, besonders Kinder, oder Tiere diirfen beim
Maéhen nie in der Néhe des Gerétes sein.
Sie kénnen durch herausschleudernde Steine oder
&hnliches verletzt werden. Kinder dlirfen das Gerét
nie bedienen.
Seien Sie besonders vorsichtig beim M&hen im
Riickwértsgang (Gerédte mit OCR-Schalter).
Es diirfen sich keine Personen im Arbeitsbereich
des Gerétes befinden.
Entleeren Sie die Grasfangeinrichtung nie bei lau-
fendem Schneidwerk. Beim Entleeren der Grasfang-
einrichtung kénnen Sie oder andere durch heraus-
geschleudertes Mé&hgut verletzt werden.
Seien Sie besonders vorsichtig beim Offnen und
SchlieBen der Grasfangeinrichtung — es besteht
Quetschgefahr.
Beim Méahen an steilen Hdngen kann das Geréat
kippen und Sie kénnen sich verletzen.
Fahren Sie nie quer zum Hang, sondern nur auf-
und abwérts. Nur Hédnge mit einer Neigung von
maximal 20 % befahren. Nicht am Hang wenden.
Beim Mé&hen von feuchtem Gras kann das Gerét
durch verminderte Bodenhaftung rutschen und Sie
kénnen stlirzen. Médhen Sie nur, wenn das Gras
trocken ist.
UberméBige Geschwindigkeit kann die Unfallgefahr
erh6hen.
Halten Sie beim Mahen in Grenzbereichen, wie z. B.
in der Néahe von steilen Abhdngen oder unter Bau-
men, an Blischen und Hecken gentigend Abstand.
Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie riickwérts
fahren.
Uberpriifen Sie das Gelédnde, auf dem das Gerét
eingesetzt wird, und entfernen Sie alle Gegen-
sténde, die erfasst und weggeschleudert werden
kbénnen.
Wird ein Fremdkérper (z. B. Stein) vom Schneid-
werkzeug getroffen oder falls das Gerét anfangt
ungewdhnlich zu vibrieren: Motor sofort abstellen.
Gerét vor dem weiteren Betrieb von einer Fach-
werkstatt auf Schédden untersuchen lassen.
Bei Sichelméhern nie vor Grasauswurféffnungen
stehen. Fiihren Sie niemals Héande oder Fli3e an
oder unter sich drehende Teile.
Stellen Sie den Motor ab und ziehen Sie den Ziind-
schliissel und die Ziindkerzenstecker ab, bevor Sie
Blockierungen I6sen oder Verstopfungen im Aus-
wurfkanal beseitigen. Benutzen Sie das Gerét nicht
bei schlechten Witterungsbedingungen, wie z. B.
Regen oder Gewittergefahr.
Erstickungsgefahr durch Kohlenmonoxid
Lassen Sie den Verbrennungsmotor nur im Freien
laufen.
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Explosions- und Brandgefahr
Kraftstoff-/Benzinddmpfe sind explosiv und Kraftstoff
ist hochgradig entflammbar.

Fiillen Sie den Kraftstoff vor Motorstart ein.

Halten Sie den Kraftstofftank bei laufendem oder bei
noch heilBem Motor geschlossen.

Kraftstoff nur bei abgeschaltetem und abgekUihltem
Motor nachfiillen. Vermeiden Sie offenes Feuer,
Funkenbildung und rauchen Sie nicht. Betanken Sie
das Gerét nur im Freien.

Starten Sie den Motor nicht, falls Kraftstoff
libergelaufen ist. Schieben Sie das Gerét von der
kraftstoffverschmutzten Fldche weg und warten Sie,
bis sich die Kraftstoffdampfe verfilichtigt haben.

Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie folgende
Teile frei von Gras und austretendem Ol: Motor,
Auspuff, Batterie, Kraftstofftank.

Gefahr

Verletzungsgefahr durch defektes Gerét
Betreiben Sie das Gerét nur in einwandfreiem
Zustand.
Fiihren Sie vor jedem Betreiben eine Sichtpriifung
durch. Kontrollieren Sie besonders Sicherheits-
einrichtungen, Schneidwerkzeuge mit Halterung,
Bedienelemente und Schraubverbindungen auf
Beschédigungen und festen Sitz.
Ersetzen Sie die beschéadigten Teile vor dem
Betreiben.

Gefahr

Verletzungsgefahr
Fiihren Sie keine Priif-, Kontroll- und Wartungs-/
Einstellarbeiten bei laufendem oder heillem Motor
durch.

* Betriebszeiten

1 Beachten Sie die nationalen/kommunalen
Vorschriften beziiglich der Benutzungszeiten
(gdf. bei lhrer zustéandigen Behdrde erfra-
gen).

Tanken und Olstand priifen

e Hinweis )
1 Der Motor ist werkseitig bereits mit Ol beflllt
— bitte Uberprufen, ggf. nachfillen.

= Benzin, bleifrei“ tanken (Bild 21).

= Kraftstofftank hochstens bis 2 cm unter der Unter-
kante des Einflllstutzens fiillen.

= Kraftstofftank fest verschlieRen.

= Qlstand prifen (Bild 21). Der Olstand muss zwi-
schen der ,Full/Max.“- und ,Add/Min.“-Markierung
liegen (siehe auch Motorhandbuch).

Reifendruck iiberpriifen

° Hinweis
Aus Produktionsgriinden kann der Reifen-
druck hoher als erforderlich sein.

= Reifendruck Uberprifen. Bei Bedarf korrigieren
(siehe Abschnitt ,Warten®):
- vorn: 0,8 bar
- hinten: 0,7 bar

Fahrersitz einstellen

= Sitz in die gewlnschte Position bringen.

Je nach Ausflihrung:

= Schrauben l6sen, Sitz einstellen und Schrauben
wieder festziehen (Bild 1)

oder

= Sitzverstellhebel ziehen, Sitz einstellen und Sitz-
verstellhebel wieder loslassen (Bild 20).

Einstellung der Schneidwerkrader (je
nach Modell und Ausfiihrung)

Bild 4c

Die Schneidwerkrader sollten in der niedrigsten
Schneidwerkstellung immer mindestens 6-12 mm
Uber dem Boden sein. Die Schneidwerkrader sind
nicht konstruiert, um die Last des Schneidwerks zu
tragen. Sie dienen lediglich dazu, Bodenunebenhei-
ten auszugleichen.

Versetzen Sie die Schneidwerkrader immer
gleichmafig.

° Hinweis
1 Die Anzahl der Schneidwerkrader variiert je
nach Modell.

Motor starten

= Auf dem Fahrersitz Platz nehmen.

= Schneidwerk ausschalten: PTO (Bild 12) aus-
schalten und Schneidwerk nach oben stellen.

= Bremspedal bzw. Kupplungs-/ Bremspedal (Bild 9)
ganz driicken und halten oder die Feststelloremse
arretieren (Bild 13/14).

= Fahrtrichtungshebel/Fahrhebel (Bild 10/15) auf ,N“
stellen.

° Hinweis

1 Gerate mit Fahrpedal (bei Geraten mit Hyd-
rostatantrieb) sind in ,N“-Stellung, wenn das
Fahrpedal nicht betatigt wird (Bild 16).

= Gashebel auf & stellen.

= Bei kaltem Motor den Choke ziehen bzw. den
Gashebel auf [\ stellen (Bild 7).

= Zindschlissel (Bild 6) auf @ drehen, bis der
Motor lauft (Startversuch max. 5 Sekunden, vor
dem nachsten Versuch 10 Sekunden warten).
Wenn der Motor lauft, den Ziindschlissel auf 37,
&+ = F stellen.

= Choke langsam zurlckstellen (Bild 7).

= Gashebel (Bild 8) langsam zuriickstellen, bis der
Motor ruhig lauft.
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Motor stoppen

Gashebel (Bild 8) auf mittlere Gasstellung stellen.
Motor ca. 20 Sekunden laufen lassen.
Zundschlussel (Bild 6) auf & stellen.
ZUundschllissel abziehen.

Vor dem Verlassen des Gerates Feststellboremse
betatigen.

Fahren

Gefahr

Abruptes Anfahren, plétzliches Anhalten und
Fahren mit zu hoher Geschwindigkeit erh6ht
die Unfallgefahr und kann zu Schdden am
Gerdét filhren. Seien Sie besonders vorsich-
tig beim Rlickwértsfahren. Den Fahrersitz
niemals wéhrend der Fahrt einstellen/ver-
stellen.

Achtung

Schéden am Gerét

Wechseln Sie nie die Fahrtrichtung ohne
das Geréat vorher zum Stehen zu bringen.

Fahren mit Hydrostatantrieb

= Motor wie angegeben starten.

= Feststellbremse I6sen.

= Fahrhebel bzw. Fahrpedal (je nach Modell)
langsam betatigen, bis die gewilinschte Geschwin-
digkeit erreicht ist.

Fahren mit Transmatic-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

Feststellbremse I6sen: Kupplungs-/Bremspedal

ganz drucken und halten.

= Fahrtrichtungshebel in die entsprechende Stellung
bringen.

= Geschwindigkeitsstufe mit Hebel einstellen.

= Kupplungs-/Bremspedal langsam kommen lassen,
das Gerat fahrt.

Fahren mit Automatic-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

= Feststellbremse I6sen.

= Fahrpedal langsam betatigen, bis die gewlnschte
Geschwindigkeit erreicht ist.

Fahren mit Autodrive-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

= Fahrtrichtungshebel in die entsprechende Stellung
bringen.

= Feststellbremse |6sen.

= Fahrpedal langsam betatigen bis die gewiinschte
Geschwindigkeit erreicht ist.

Gerat anhalten

= Fahrhebel in Position ,N“ bringen bzw. das
Fahrpedal loslassen (Gerate mit Hydrostatantrieb/
Automatic- und Autodrive-Antrieb).

= Bremspedal bzw. Kupplungs-/ Bremspedal treten,
bis das Gerat steht.

Mahen

= Im Normalbetrieb @ / dug# =i F (siehe Bedienung
Zundschloss): Das Schneidwerk vor dem
Rickwartsfahren ausschalten und nach oben
stellen.

= Im Riickwértsmahbetrieb rizr Xckw (siehe
Bedienung Ziindschloss): Besondere Vorsicht
beim Rickwartsmahen walten lassen und nur,
wenn unbedingt erforderlich, aktivieren.

= Nicht die Fahrtrichtung wechseln, wenn das Gerat
rollt oder fahrt.

Gerate mit Hydrostatantrieb

= Motor wie angegeben starten.

Gashebel auf < stellen, um eine ausreichende
Leistungsabgabe sicherzustellen.
Feststellbremse I6sen.

Schneidwerk einschalten.

Schneidwerk ablassen.

Mit dem Fahrhebel bzw. Fahrpedal (je nach Mo-
dell) Vorwartsfahrtrichtung und Geschwindigkeit
(durch langsames Betétigen) wahlen.

Gerate mit Transmatic-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

= Gashebel auf > stellen, um eine ausreichende
Leistungsabgabe sicherzustellen.

= Feststellbremse I6sen: Kupplungs-/Bremspedal
ganz drucken und halten.

= Fahrtrichtungshebel auf ,F*/ Vorwarts stellen.

= Geschwindigkeitsstufe mit Hebel einstellen

= Schneidwerk einschalten:
- PTO einschalten.

= Schneidwerk ablassen.

= Kupplungs-/Bremspedal langsam kommen lassen.

Gerat mit Automatic-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

Gashebel auf < stellen, um eine ausreichende
Leistungsabgabe sicherzustellen.
Feststellbremse I6sen.

Schneidwerk einschalten.

Schneidwerk ablassen.

Mit dem Fahrpedal Vorwartsrichtung und Ge-
schwindigkeit (durch langsames Betatigen)
wahlen.
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Tipps zur Rasenpflege

Gerate mit Autodrive-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

= Gashebel auf <> stellen, um eine ausreichende
Leistungsabgabe sicherzustellen.
Fahrtrichtungshebel auf ,F“/ Vorwarts stellen.
Feststellbremse l6sen.

Schneidwerk einschalten

Schneidwerk ablassen.

Fahrpedal langsam betatigen bis die gewlinschte
Geschwindigkeit erreicht ist.

Allgemein

Bei der Einstellung von Schnitthdhe und
Fahrgeschwindigkeit darauf achten, dass das Gerat
nicht Uberlastet wird.

Abhangig von Lange, Art und Feuchtigkeit des
Schnittgutes ist es notwendig, Schnitththe und
Fahrgeschwindigkeit anzupassen, um das Schnittgut
mit einer Grasfangeinrichtung stdrungsfrei sammeln
zu kénnen.

Bei Verstopfungen die Fahrgeschwindigkeit
reduzieren und die Schnitthdhe groRer einstellen.

Gerat abstellen

Gerat anhalten.

Schneidwerk abschalten.

Gashebel auf mittlere Gasstellung stellen.
Schneidwerk nach oben stellen.

® Zindschlissel nach 20 Sekunden auf & stellen.
= ZiindschlUssel abziehen.

= Vor dem Verlassen des Gerates Feststellbremse
arretieren.

Gerat mit Hydrostatantrieb schieben

Gerat nur bei abgeschaltetem Motor schieben.

= Feststellboremse [6sen.

= Getriebe entriegeln (Bild 18b bzw. 18c je nach
Modell): Hebel herausziehen und nach unten
driicken.

Vor Motorstart den Getriebeentriegelungshebel

zurlckstellen.

Gerat mit Automatic-Antrieb schieben

Gerat nur bei abgeschaltetem Motor schieben.

= Feststellboremse [6sen.

= Getriebe entriegeln (Bild 18a): Hebel nach innen
drlicken, dann nach auf3en ziehen und nach
hinten schwenken. Der Hebel ist vor der Halterung
eingerastet.

Vor Motorstart den Getriebeentriegelungshebel

zurlckstellen.

Gerat mit Transmatic- und Autodrive-
Antrieb schieben

Gerat nur bei abgeschaltetem Motor schieben.

= Feststellbremse I6sen.
= Fahrtrichtungshebel auf ,N“/ Leerlauf stellen.

Muichen

Mit entsprechendem Zubehér kann man mit ver-
schiedenen Geraten auch mulchen. Fragen Sie
nach Zubehdr bei lhrem Fachhandler.

Grasfangeinrichtung entleeren (je nach
Modell)

Siehe separate Betriebsanleitung
,Grasfangeinrichtung®.

Tipps zur Rasenpflege

Einige Tipps, damit lhr Rasen gesund und gleichma-
Rig wachst.

Mahen

Rasen besteht aus verschiedenen Grasarten. Wenn
Sie haufig mahen, wachsen verstarkt Graser, die
stark wurzeln und eine feste Grasnarbe bilden.
Wenn Sie selten mahen, entwickeln sich verstarkt
hochwachsende Graser und andere Wildkrauter

(z. B. Klee, Ganseblimchen).

Die Normalhdhe eines Rasens liegt bei ca. 4-5 cm.
Mahen sollte man nur 1/3 der Gesamthohe; also bei
7-8 cm auf Normalhdhe schneiden.

Den Rasen mdglichst nicht kurzer als 4 cm schnei-
den, sonst schadigt man bei Trockenheit die Gras-
narbe. Hoch gewachsenes Gras (z. B. nach dem
Urlaub) etappenweise auf Normalhéhe mahen.

Mulchen (mit Zubehor)

Das Gras wird beim Mahen in kleine Stiicke

(ca. 1 cm) geschnitten und bleibt liegen. Dem Rasen

bleiben viele Nahrstoffe erhalten.

Fir ein optimales Ergebnis muss der Rasen

stets kurz gehalten werden, siehe auch Abschnitt

.Mahen*.

Nachfolgende Hinweise beim Mulchen beachten:

- Kein nasses Gras mahen.

- Nie mehr als max. 2 cm der Gesamtgraslange
abmahen.

- Langsam fahren.

- Maximale Motordrehzahl benutzen.

- Schneidwerk regelmafig reinigen.

49



Transportieren

Transportieren

Fahren Sie zum Wechseln des Einsatzortes nur
kurze Strecken mit dem Geréat. Verwenden Sie flr
gréRere Entfernungen ein Transportfahrzeug.
Hinweis: Das Geréat besitzt keine Stralenzulassung
geman StVO.

Kurzstrecken

A Gefahr

Gegensténde kénnen vom drehenden Schneidwerk

erfasst und weggeschleudert werden und dadurch

Schéden verursachen.

= Schalten Sie das Schneidwerk ab, bevor Sie mit
dem Gerat fahren.

Langstrecken

Aﬁ Achtung Transportschédden

Die verwendeten Transportmittel (z. B. Transport-

fahrzeug, Laderampe o. &.) mlissen bestimmungs-

gemén eingesetzt werden (siehe zugehdrige Bedie-

nungsanleitung). Zum Transport muss das Gerét

gegen Verrutschen gesichert werden.

Umweltgefdhrdung durch auslaufenden

Kraftstoff

Transportieren Sie das Gerét nicht in gekippter

Stellung.

= Transportfahrzeug bereitstellen.

= Laderampe am Transportfahrzeug anbringen.

= Gerat von Hand im Leerlauf auf die Ladeflache
schieben (bei Geraten mit Hydrostatantrieb bzw.
Automatic-Antrieb das Getriebe entriegeln).

= Feststellbremse arretieren.

= Gerat gegen Verrutschen sichern.

Reinigen/Warten

Gefahr
Verletzungsgefahr durch unbeabsichtig-
ten Motorstart
Schiitzen Sie sich vor Verletzungen. Vor allen Arbei-
ten an diesem Gerét.

- Motor abstellen,

- Ziindschliissel ziehen,

- Feststellbremse arretieren,

- Abwarten, bis alle beweglichen Teile vollsténdig
zum Stillstand gekommen sind; der Motor muss
abgekiihlt sein,

- Ziindkerzenstecker am Motor ziehen, um ein
versehentliches Starten des Motors zu verhindern.

Reinigen
ﬁ Achtung
Verwenden Sie zum Reinigen keinen Hoch-
druckreiniger.

Gerat reinigen

= Mdglichst direkt nach dem Mahen reinigen.

= Gerat auf einem festen und ebenen Untergrund
abstellen.

= Fahrtrichtungshebel auf ,F“ oder ,R* stellen (nicht
bei allen Modellen).

= Feststellbremse arretieren.

° Hinweis

1 Bei Benutzung des Gerates zum Winter-
dienst besteht eine besonders hohe Rost-
und Korrosionsgefahr. Das Gerat nach
jedem Einsatz grindlich reinigen.

Schneidewerk reinigen

Gefahr
Verletzungsgefahr durch scharfe
Schneidmesse
Tragen Sie Arbeitshandschuhe.
Bei Geréten mit mehreren Schneidwerkzeugen
kann die Bewegung eines Schneidwerkzeuges zu
Drehungen der (ibrigen Schneidwerkzeuge fiihren.
Reinigen Sie die Schneidwerkzeuge vorsichtig.

Aﬁ Achtung Motorschaden

Kippen Sie das Gerét nicht mehr als 30 °. Kraftstoff

kann in den Veerbrennungsraum laufen und zu einem

Motorschaden fiihren.

= Schneidwerk ganz nach oben stellen.

= Schneidraum mit Blrste, Handbesen oder Lappen
reinigen.

Schneidwerk mit Reinigungsdiise (optional)

Bild 24

Stellen Sie das Gerat auf einen flachen Untergrund

frei von Gerdll, Steinen usw. und betatigen Sie die

Feststellbremse.

1.Befestigen Sie einen Wasserschlauch mit han-
delstiblicher Schnellkupplung auf der Reinigungs-
dise. Wasser aufdrehen.

2. Starten Sie den Motor.

3.Schneidwerk ablassen und einige Minuten ein-
schalten.

4.Schneidwerk und Motor abschalten.

5.Wasserschlauch entfernen.

Wiederholen Sie Schritt 1-5 an der zweiten Reini-

gungsduse (falls vorhanden).

Nach Beendigung des Reinigungsvorganges

(Schritt 1-5):

= Schneidwerk nach oben stellen.

= Motor starten und Schneidwerk fiir einige Minuten
einschalten um das Schneidwerk zu trocknen.
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Reinigen/Warten

Grasfangeinrichtung reinigen

° Hinweis
1 Siehe separate Betriebsanleitung ,Grasfangein-
richtung*.

= Grasfangeinrichtung abnehmen und leeren.

= Die Grasfangeinrichtung kann mit einem kraftigen
Wasserstrahl (Gartenschlauch) gereinigt werden.

= \or dem nachsten Benutzen griindlich trocknen lassen.

Warten

Beachten Sie die Wartungsvorschriften im Motoren-

handbuch. Lassen Sie das Gerat am Ende der Sai-

son von einer Fachwerkstatt Giberpriifen und warten.
Achtung

A Umweltgefédhrdung durch Motorél
Geben Sie bei einem Olwechsel anfallendes Altél
bei einer Altblsammelstelle oder einem Entsor-
gungsunternehmen ab.

Umweltgefdhrdung durch Batterien
Verbrauchte Batterien gehéren nicht in den Haus-
miill. Geben Sie verbrauchte Batterien bei lhrem
Héndler oder einem Entsorgungsunternehmen ab.
Bauen Sie die Batterie aus, bevor das Gerét ver-
schrottet wird.

Verwendung eines Starthilfekabels

A Gefahr

Niemals eine defekte oder gefrorene Batterie mit

einem Starthilfekabel liberbriicken.

Achten Sie darauf, dass sich die Geréte und die

Kabelklemmen nicht beriihren und die Ziindungen

ausgeschaltet sind.

= Rotes Starthilfekabel an die Pluspole (+) der entla-
denen und der Spenderbatterie klemmen.

= Das schwarze Starthilfekabel zuerst an den
Minuspol (-) der Spenderbatterie anklemmen. Die
andere Klemme am Rahmen des Motorblocks des
Fahrzeugs mit der entladenen Batterie (mdglichst
weit von der Batterie entfernt) anklemmen.

. Hinweis

1 | Solite die Spenderbatterie in einem
Fahrzeug eingebaut sein, so darf dieses
Fahrzeug wahrend des Starthilfevorgangs
nicht gestartet werden.

= Den Traktor mit der entladenen Batterie starten
und die Feststellboremse betatigen.

= Starthilfekabel in umgekehrter Reihenfolge ab-
klemmen.

Reifendruck
‘ Achtung

Den maximal zuldssigen Reifendruck (siehe
Reifenwandung) niemals (berschreiten. Ste-
hen Sie beim Aufpumpen der Reifen nicht
vor oder (iber dem Reifen.

Der empfohlene Betriebsreifendruck betragt:

- vorn: 0,8 bar

- hinten: 0,7 bar

Uberhohter Reifendruck reduziert die Lebensdauer
der Reifen. Der Reifendruck ist vor jeder Fahrt zu
kontrollieren.

Nach 5 Betriebsstunden

= Erster Motordl-Wechsel. Weitere Intervalle siehe
Motorhandbuch. Olrinne oder Quick-Olablass
(Bild 23) (optional) zum Olablassen verwenden.

= | assen Sie die Motorbefestigungsschrauben von
einer Fachwerkstatt auf festen Sitz prifen (Anzug-
drehmoment 37-50 Nm).

= | assen Sie die Messerbefestigungsschrauben von
einer Fachwerkstatt auf festen Sitz prifen (Anzug-
drehmoment 95-122 Nm).

= Uberprifen Sie die Kraftstoffanlage (Tank, Lei-
tungen, usw.) auf Dichtigkeit.

Nach 10 Betriebsstunden

= Reinigen Sie die Batteriepole und Batterie-
klemmen.

Schmieren Sie das Gerat an den entsprechenden
Schmiernippeln/Schmierpunkten (wie z. B. Rad-
lager, Schneidwerksrader, Spannrollen, Messer-
wellen, usw.) mit einem Fett Typ 251H EP.

° Hinweis
l Lassen Sie die Abschmierarbeiten von einer
Fachwerkstatt ausfiihren.

Alle Dreh- und Lagerstellen (Bedienhebel, H6-
heneinstellung des Schneidwerkes, Kupplungs-/
Bremspedal,...) mit einigen Tropfen Leichtdl
schmieren.

Uberprtifen Sie die Schneidmesser auf Verschleily
und lassen Sie diese ggf. von einer Fachwerkstatt
nachschleifen oder ersetzen.

Kontrollieren Sie den Zustand der Schneid-
werkrader und die Funktion der Schnitthbhenein-
stellung.

Alle 50 Betriebsstunden

= Schmutz und Grasrickstande vom Antriebsge-
triebe durch eine Fachwerkstatt entfernen lassen.

= | assen Sie die Motorbefestigungsschrauben von
einer Fachwerkstatt auf festen Sitz prifen (Anzug-
drehmoment 37-50 Nm).
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Stilllegen

= Lassen Sie die Messerbefestigungsschrauben
von einer Fachwerkstatt auf festen Sitz prifen
(Anzugdrehmoment 95-122 Nm).

= Uberprifen Sie die Kraftstoffanlage (Tank, Lei-
tungen, usw.) auf Dichtigkeit.

» | assen Sie Antriebskeilriemen, Messerwellen und
Spannrollen von einer Fachwerkstatt auf Ver-
schlei und Beschadigungen uberprifen.

= Lassen Sie alle Bolzen, Schrauben, Befestigungs-
elemente usw. von einer Fachwerkstatt auf Voll-
sténdigkeit, Zustand und Festigkeit Gberprifen.

Nach Bedarf
Batterie aufladen

Wenn Sie das Gerat langere Zeit nicht benutzen,

bauen Sie die Batterie aus dem Geréat aus.

Laden Sie die Batterie alle 6-8 Wochen auf, sowie

vor Wiederinbetriebnahme nach Lagerung.

Uberprifen Sie mit einem Voltmeter die Batterie-

spannung. Bei einer Spannung von 12,4 Volt (DC)

oder weniger muss die Batterie mit einem 12 Volt

Batterieladegerat aufgeladen werden.

= Bleisdure-Batterien: Maximaler Ladestrom 4 Am-
pere

= AGM-Batterien: Maximaler Ladestrom 1,1 Ampere

° Hinweis

l Benutzen Sie, wenn mdglich, ein
vollautomatisches Ladegerat und beachten
Sie die Hinweise in der Bedienungsanleitung
ihres Batterieladegerates bezlglich den
Ladezeiten.

Sicherungen ersetzen

= Ersetzen Sie defekte Sicherungen nur mit gleicher
Starke.

Einmal pro Saison

= Alle Dreh- und Lagerstellen (Bedienhebel, Ho-
heneinstellung des Schneidwerkes, Kupplungs-/
Bremspedal, ...) mit einigen Tropfen Leichtdl
schmieren.

= Zindkerze reinigen und Elektrodenabstand
einstellen oder Ziindkerze auswechseln, siehe
Motorhandbuch.

= Hintere Radachsen von einer Fachwerkstatt mit
Spezialfett (wasserabweisend) schmieren lassen.

= Schneidmesser in einer Fachwerkstatt scharfen
oder ersetzen lassen.

= | assen Sie das Gerat auf Funktion und Sicherheit
von einer Fachwerkstatt Gberprifen.

Stilllegen
Achtung

A Materialschdden am Gerit

Lagern Sie das Gerét mit abgekiihltem Motor nur in
sauberen und trockenen Rdumen.

Schiitzen Sie das Gerét bei langerer Lagerung, z. B.
im Winter, auf jeden Fall gegen Rost.

Nach der Saison oder wenn das Gerat langer als

einen Monat nicht benutzt wird:

= Gerat und Grasfangeinrichtung reinigen.

= Alle Metallteile zum Schutz vor Rost mit einem
geodlten Lappen abwischen oder mit Sprihdl
einsprihen.

= Batterie mit einem Ladegerat laden.

= Bei einer Stilllegung im Winter die Batterie aus-
bauen, laden und an einem trockenen/kihlen Ort
(vor Frost geschiitzt) lagern. Alle 4-6 Wochen
sowie vor dem Wiedereinbau aufladen.

= Kraftstoff ablassen (nur im Freien) und Motor stil-
legen, wie im Motorhandbuch beschrieben.

= Reifen gemal den Angaben auf den Reifenum-
wandungen flllen. Reifen ohne Angaben auf den
Reifenumwandungen mit einem Druck von 0,9 bar
fullen.

= Das Gerat in einem sauberen, trockenen Raum
lagern.

Garantie

In jedem Land gelten die von unserer Gesell-

schaft bzw. dem Importeur herausgegebenen
Garantiebestimmungen.

Stérungen beseitigen wir an lhrem Gerat im Rah-
men der Gewabhrleistung kostenlos, sofern ein Mate-
rial- oder Herstellungsfehler die Ursache sein sollte.
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte an Ihren Ver-
kaufer oder die nachstgelegene Niederlassung.

Information zum Motor

Der Motorenhersteller haftet flir alle motorbezoge-
nen Probleme im Hinblick auf Leistung, Leistungs-
messung, technische Daten, Gewahrleistung und
Service. Informationen finden Sie in dem separat
mitgelieferten Halter-/Bedienerhandbuch des
Motorherstellers.
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Hilfe bei Storungen

Hilfe bei Storungen

Gefahr

Verletzungsgefahr durch unbeabsichtigten Motorstart

Schiitzen Sie sich vor Verletzungen. Vor allen Arbeiten an diesem Gerét

- Motor abstellen.
- Zlindschliissel ziehen.
- Feststellbremse betétigen.

- Abwarten, bis alle beweglichen Teile vollstandig zum Stillstand gekommen sind; der Motor muss

abgekihlt sein.

- Ziindkerzenstecker am Motor ziehen, so dass ein versehentliches Starten des Motors nicht méglich ist.

Stdérungen beim Betrieb lhres Gerates haben oft einfache Ursachen, die Sie kennen sollten und zum Teil
selbst beheben kdnnen. Im Zweifelsfall hilft lhnen Ihre Fachwerkstatt gerne weiter.

Problem

Mogliche Ursache(n)

Abhilfe

Anlasser dreht nicht.

Sicherheitssperrsystem hat
ausgelost.

Zum Starten auf dem Fahrersitz Platz
nehmen, Bremspedal ganz dricken bzw.
Feststellbremse arretieren.

Bei Geraten mit PTO-Schalter oder -Hebel
Schneidwerk ausschalten.

Bei Geraten mit Heckauswurf Grasfangein-
richtung oder Deflektor montieren.

Batterie nicht korrekt ange-
schlossen.

Rotes Kabel an (+)-Pol der Batterie und
schwarzes Kabel an (-)-Pol der Batterie
anschlielen.

Leere oder schwache Batterie.

Batterie laden.

Sicherung hat ausgeldst.

Sicherung austauschen. Lost die Siche-
rung wiederholt aus, nach der Ursache
(meist Kurzschluss) suchen.

Lockeres Massekabel zwischen
Motor und Rahmen.

Massekabel anschliel3en.

Anlasser dreht, aber Motor
startet nicht.

Falsche Stellung von Choke und
Gashebel.

Choke betatigen.
Gashebel auf 3> stellen.

Vergaser bekommt keinen Kraft-
stoff, Kraftstofftank leer.

Mit Kraftstoff auffllen.

Defekte oder verschmutzte
Zindkerze.

Zindkerze prifen, siehe Motorhandbuch.

Kein Zindfunke.

Zundung in Fachwerkstatt priifen lassen.

Motor qualmt.

Zuviel Motordél im Motor.

Gerat sofort ausschalten. Motordlstand
prifen.

Motor defekt.

Gerat sofort ausschalten. Motor in Fach-
werkstatt priifen lassen.

Starke Vibrationen.

Beschadigte Messerwelle oder
defektes Schneidmesser.

Geréat sofort ausschalten. Defekte Teile in
Fachwerkstatt austauschen lassen.

Schneidwerk wirft kein Gras aus
oder Schnitt ist unsauber.

Geringe Motordrehzahl.

Mehr Gas geben.

Zu hohe Fahrgeschwindigkeit.

Geringere Fahrgeschwindigkeit einstellen.

Schneidmesser stumpf.

Schneidmesser in Fachwerkstatt scharfen
oder ersetzen lassen.

Motor lauft, Schneidwerk maht
nicht.

Keilriemen gerissen.

Keilriemen in Fachwerkstatt ersetzen
lassen.
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Specificaties op het typeplaatje

Deze gegevens zijn zeer belangrijk voor het later
identificeren van vervangingsonderdelen van de
machine bij het bestellen en voor de klantenservice.
U vindt het typeplaatje onder de bestuurdersstoel.
Alle gegevens van het typeplaatje van uw apparaat
invullen in het onderstaande vak.

Deze en andere gegevens over het apparaat vindt
u op de aparte CE-conformiteitsverklaring die een
bestanddeel van deze gebruikshandleiding is.

Identificatie van het modelnummer

De vijfde positie van het modelnummer geeft de
serie aan. Voorbeeld: Modelnummer:
13BT793G678 =serie 700.

Afbeeldingen

2

Vouw de pagina's met afbeeldingen aan het begin
van de bedieningshandleiding open. In deze
gebruikshandleiding worden verschillende modellen
beschreven.

De afbeelding kan in details afwijken van uw
gekocht apparaat.

Voor uw veiligheid

Correct gebruik van de machine

Deze machine is bestemd voor het gebruik

- als gazontractor voor het maaien van gazons van
particuliere tuinen,

- met toebehoren dat uitdrukkelijk voor deze gazon-
tractor is toegestaan

- volgens de beschrijvingen en veiligheidsaanwijzin-
gen in deze gebruikshandleiding

Elk ander gebruik is niet beoogd gebruik. Niet

beoogd gebruik heeft het vervallen van de garantie

en afwijzing van elke verantwoordelijkheid van de

fabrikant tot gevolg. De gebruiker is aansprakelijk

voor alle schade aan derden en hun eigendom.

Eigenmachtige wijzigingen aan de machine sluiten

aansprakelijkheid van de fabrikant voor de hierdoor

ontstane schade uit.

Deze machine is niet voor goedgekeurd voor het

gebruik op de openbare weg en voor transport van

personen.

Algemene veiligheidsaanwijzingen

Lees voor het eerste gebruik van het apparaat deze
gebruikshandleiding zorgvuldig door en volg de
aanwijzingen op.

Stel andere gebruikers op de hoogte van het correct
gebruik.

Gebruik het apparaat alleen in de door de fabrikant
voorgeschreven en geleverde technische toestand.
Bewaar deze gebruikshandleiding zorgvuldig

en houd deze gereed voor elk gebruik. Geef de
gebruikshandleiding met het apparaat mee aan een
nieuwe eigenaar.

Vervangingsonderdelen en toebehoren moeten vol-
doen aan de door de fabrikant vastgelegde eisen.
Gebruik daarom alleen originele vervangingson-
derdelen en origineel toebehoren of de door de
fabrikant goedgekeurde vervangingsonderdelen en
toebehoren. Laat reparaties uitsluitend door een
gespecialiseerde werkplaats uitvoeren.

Voordat u het apparaat in gebruik neemt

Bij vermoeidheid en ziekte mag het apparaat niet wor-
den gebruikt. Personen die het apparaat gebruiken
mogen niet onder invloed van verdovende middelen
(bijv. alcohol, drugs of medicijnen) staan. Personen
jonger dan 16 jaar mogen de machine niet bedienen
en mogen geen overige werkzaamheden aan het
apparaat uitvoeren, bijv. onderhoud, reiniging of instel-
lingen doen. De minimumleeftijd van de gebruikers
kan worden vastgelegd door plaatselijke bepalingen.
Deze machine is niet bestemd om te worden gebruikt
door personen (inclusief kinderen) met beperkt fysieke,
sensorische of geestelijke vermogens, met gebrekkige
ervaring en/of gebrekkige kennis, tenzij ze onder toe-
zicht staan van een voor hun veiligheid verantwoorde-
lijke persoon of aanwijzingen van deze persoon m.b.t.
het gebruik van de machine hebben gekregen.
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Houd kinderen onder toezicht en zorg dat ze niet
met het apparaat kunnen spelen.

Maak uzelf voor het begin van de werkzaamheden
vertrouwd met alle voorzieningen en bedieningsele-
menten en de functies hiervan.

Bewaar brandstof alleen in daarvoor goedgekeurde
tanks en nooit in de buurt van een verwarmingsbron
bijv. ovens of boilers).

Vervang een beschadigde uitlaat, brandstoftank of
tankdop.

Koppel aanhangers of aanbouwapparaten volgens
de voorschriften. Aanbouwapparaten, aanhangers,
ballastgewichten en gevulde grasvangers beinvloe-
den de rijeigenschappen, vooral de stuurbaarheid,
het remvermogen en de kans op kantelen.

Tijdens werkzaamheden met het apparaat

Draag bij werkzaamheden met of aan het apparaat
geschikte werkkleding (bijv. veiligheidsschoenen,
lange broek, nauwsluitende kleding, veiligheidsbril
en gehoorbescherming).

Werken zonder gehoorbescherming kan tot gehoor-
verlies leiden.

Gebruik het apparaat alleen in technisch probleem-
loze toestand. Verander nooit de vooraf in de
fabriek ingestelde motorinstellingen.

Tank de machine nooit bij draaiende of hete motor.
Tank het apparaat alleen in de open lucht. Vermijd
open vuur, vonkvorming en rook niet. Verzeker u
ervan dat er zich geen personen, met name kinderen,
of dieren bevinden binnen het werkgebied bevinden.
Controleer het terrein waar u het apparaat gebruikt
en verwijder alle voorwerpen die door de machine
kunnen worden gegrepen en weggeslingerd. Zo
voorkomt u gevaren voor personen en beschadiging
van het apparaat.

Maai niet op hellingen met een stijging van meer
dan 20 %. Werkzaamheden op hellingen zijn
gevaarlijk, de machine kan kantelen of wegglijden.
Altijd voorzichtig wegrijden en remmen op hellingen.
Bij het naar beneden rijden, langzaam rijden en

de motor gekoppeld laten. Nooit diagonaal over of
dwars op een helling rijden, altijd recht naar boven
of recht naar beneden.

Werk alleen bij daglicht of bij voldoende kunstlicht
met het apparaat.

De machine is niet goedgekeurd voor personenvervoer.

Neem geen bijrijlder mee. Rijd nooit met geopende
motorkap.

Voor alle werkzaamheden aan de machine

Bescherm uzelf tegen verwondingen. Voor alle

werkzaamheden aan dit apparaat:

- De motor uitzetten.

- De contactsleutel uit het contact trekken.

- De parkeerrem vastzetten.

- Wachten tot alle bewegende onderdelen volledig tot
stilstand zijn gekomen. De motor moet afgekoeld zijn.

- De bougiestekker van de motor lostrekken, zodat
onbedoeld starten van de motor onmogelijk is.

Na werkzaamheden met het apparaat

Verlaat het apparaat pas nadat u de motor hebt
uitgezet, de parkeerrem hebt geactiveerd en de
contactsleutel uit het contactslot hebt getrokken.

Veiligheidsvoorzieningen

Veiligheidsvoorzieningen dienen voor uw veiligheid
en moeten altijd correct werken.

U mag geen wijzigingen aan veiligheidsvoorzienin-
gen uitvoeren of de werking hiervan omzeilen.
Veiligheidsvoorzieningen zijn:

Uitwerpklep/vergrendelingsklep/grasopvang-
voorziening

De uitwerpklep (Afb. 4a/b of Afb. 25)/vergrendelings-
klep (Afb. 25)/grasopvangvoorziening beschermt

u tegen verwondingen door het snijmes of wegge-
slingerde voorwerpen. Het apparaat mag uitsluitend
worden gebruikt met gemonteerde uitwerpklep/
vergrendelingsklep/grasopvangvoorziening.

Veiligheidsblokkeersysteem

Het veiligheidsblokkeersysteem maakt starten van

de motor alleen mogelijk wanneer

- de bestuurder op de stoel heeft plaatsgenomen,

- het rempedaal is ingedrukt resp. de parkeerrem in
de parkeerstand staat,

- de rijrichtinghendel resp. het rijpedaal op "N"
staat,

- het snijwerk uitgeschakeld is, d.w.z.: de
PTO-schakelaar of PTO-hendel op positie "0/Uit/
Off" (PTO = Power-Take-Off).

Het veiligheidsblokkeersysteem schakelt de motor

uit zodra de bediener de stoel verlaat zonder dat hij

de parkeerrem bedient en het snijmechanisme uit-
schakelt. Het veiligheidsblokkeersysteem voorkomt
bij apparaten met achteruitworp het maaien zonder
gemonteerde deflector of grasopvangvoorziening bij
apparaten met uitworp aan de achterzijde (automati-
sche uitschakeling van motor of snijmechanisme).

Bij machines zonder OCR-functie of bij niet-ge-

activeerde OCR-functie voorkomt het veiligheids-

blokkeersysteem achteruitrijden met ingeschakeld
maaimechanisme (automatische uitschakeling van
motor of snijmechanisme).

Schakel daarom bij apparaten met PTO voor het

achteruitrijden het snijmechanisme uit, afhankelijk

van de uitvoering met de PTO-schakelaar of met de

PTO-hendel.
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Voor uw veiligheid

Symbolen op het apparaat

Op het apparaat bevinden zich diverse stickers met
symbolen. Deze hebben de volgende betekenis:

Let op! Lees voor de ingebruikneming
de gebruiksaanwijzing!

>

=

Houd derden uit de buurt van de
gevarenzone.

> ®

[
$

Verwondingsgevaar door roterende
messen of onderdelen. Houd geen
handen en voeten in de openingen
wanneer de machine in werking is.

> @&

cO

Verwondingsgevaar door roterende
messen of onderdelen.

W@

Lo Verwondingsgevaar door uitgeworpen
s gras of voorwerpen.

-
N

Werkzaamheden op steile hellingen
kunnen gevaarlijk zijn.

V66r werkzaamheden aan de snijge-
reedschappen de bougiestekker eruit
trekken! Houd vingers en voeten uit
de buurt van de snijgereedschappen!
Schakel het apparaat uit en trek

de bougiestekker los voordat u het
apparaat instelt, schoonmaakt of
controleert.

®O P P>

=
p:

Let op! Explosiegevaar

Accuzuur/gevaar voor brandwonden.

Veiligheidsbril dragen.

Vuur, vonken, open licht en roken
verboden.

Oude accu's mogen niet worden afge-
voerd met het huishoudelijk afval.

Vé6r de werkzaamheden altijd de con-
tactsleutel uit het contactslot trekken
en de aanwijzingen in deze gebruiks-
aanwijzing opvolgen.

Bij het op- en afstappen nooit op het
snijmechanisme gaan staan.

Waarschuwing voor heet opperviak!

Vé6r het kantelen van het apparaat de accu uitbouwen.

Ladds

max.
max. + 180KG
ZM

Bij gebruik van een aanhanger de volgende maxi-
mumwaarden niet overschrijden:

Max. helling 14

%

Max. steunlast op de aanhangerkoppeling 25 kg
Max. aanhanglast (aanhanger en lading) 180 kg

- ®

De machine mag alleen met de gemonteerde uitwerp-
klep of het mulchafsluitdeel gebruikt worden.

Zorg dat de symbolen op de machine altijd goed
leesbaar zijn.
Vervang beschadigde of onleesbare symbolen.
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Symbolen in deze handleiding

In deze handleiding worden de volgende symbolen
gebruikt:
& Gevaar

U wordt gewezen op gevaren die met de
beschreven werkzaamheden samenhangen
en waarbij gevaar voor personen bestaat.

Let op

U wordt gewezen op gevaren die samen-
hangen met de beschreven werkzaamheden
en die kunnen leiden tot materiéle schade.

* Aanwijzing
1 Markeert belangrijke informatie en gebruik-
stips.

Positieaanduidingen

Positieaanduidingen op het apparaat (bijv. links,
rechts) worden altijd gegeven vanuit de bestuurders-
stoel in de werkrichting van het apparaat.
Verwijderingsinstructie

Oude verpakkingsresten, oude machines, etc., vol-
gens de plaatselijke voorschriften recyclen.

Monteren

Stoel monteren

Stoel zonder verstelhendel

Afb. 1

Stoel met verstelhendel

Afb. 2

Stuurwiel monteren

Afb. 3

= Stuurwiel (1) op stuuras (2) steken.

= Onderlegringen (3) aanbrengen en stuurwiel met
schroef (4) borgen.

* Aanwijzing
1 Onderlegring (3) met welving omhoog aan-
brengen.

= Afdekkap (5, afhankelijk van uitvoering) plaatsen.

Uitwerpklep monteren

(apparaten met zijuitworp - afhankelijk van model)

Afb. 4a

= Verwijder de met een kabelbinder aan de houder
van de uitwerpopening van het snijmechanisme
bevestigde contactsleutel (afhankelijk van het
model).

= Verwijder de bout en moer bij de uitwerpopening
van het snijmechanisme.

= Plaats de uitwerpklep op het snijmechanisme,
zodat de lippen op de uitwerpklep in de uitspa-
ringen op het snijmechanisme zitten.

= Duw de uitwerpklep helemaal naar achter in de
richting van de achterkant van de tractor.

= Bevestig de uitwerpklep met de bout en moer aan
de uitwerpopening van het snijmechanisme.

Transportbeveiliging aan de uitwerp-
klep verwijderen

(apparaten met zijuitworp - afhankelijk van model)

Afb. 4b

= Verwijder de met een kabelbinder aan de houder
van de uitwerpopening van het snijmechanisme
bevestigde contactsleutel (afhankelijk van het
model).

= Borgplaat of kabelband (afhankelijk van de uit-
voering) verwijderen. De uitwerpklep sluit automa-
tisch.

Snijmechanismewielen monteren

(afhankelijk van model en uitvoering)

Afb. 4c

= Snijmechanismewielen met de aanwezige
schroeven en moeren bevestigen.

° Aanwijzing

1 Het aantal en de vorm van de snijmechanis-
mewielen kunnen afwijken.

Zie voor meer informatie m.b.t. de instelling
het gedeelte "Instelling van de snijmechanis-
mewielen".

Snijmechanisme 92 cm met zijuitworp
ombouwen naar het uitwerpen met uit-
werpklep (optioneel)

Afb. 25

Het dek van 92 cm is standaard uitgevoerd als mul-
chdek en heeft een vergrendelingsklep op de plaats
van de uitwerpklep bij de uitwerpopening van het
snijmechanisme.

Ombouwen naar een uitworp aan de zijkant:

1.Vleugelmoer verwijderen.

2.Vergrendellipje naar links duwen en daar houden.

3.Vergrendelingsklep optillen.

4.Uitwerpklep met de draadbeugel in de bevesti-
gingslip op het snijmechanisme haken.

57



NL|

Bedienings- en indicatie-elementen

5.Uitwerpklep met de opening over de schroef-
draadpin drukken.

6. Vergrendelingsklep laten vallen.

7. Uitwerpklep met de vleugelmoer aan het snijme-
chanisme borgen.

Ombouwen voor het mulchen:

= Uitwerpklep in omgekeerde volgorde verwijderen
en met de vleugelmoer op het snijmechanisme
borgen.

Mulchdop/mulchwig op het snijmecha-
nisme verwijderen

(apparaten met zijuitworp - afhankelijk van model)
Om transporttechnische redenen kan het, afhan-
kelijk van model en uitvoering, zijn dat er zich een
optionele mulchstop/mulchwig in de uitwerpopening
van het snijmechanisme bevindt. Deze moet voor
de ingebruikname van het snijmechanisme, voor
het conventionele maaien (zijdelings uitwerpen van
het snijgoed) of bij het gebruik van het apparaat met
een eventueel optionele grasopvangvoorziening, uit
de uitwerpschacht worden verwijderd.

Grasopvangvoorziening monteren
(afhankelijk van model)

= Zie de aparte gebruikshandleiding "Grasopvang-
voorziening".

De accu in gebruik nemen
Afb. 5

Gevaar

Vergiftigings- en verwondingsgevaar

door accuzuur
Draag een veiligheidsbril en veiligheidshandschoe-
nen. Voorkom contact van de huid met accuzuur.
Krijgt u accuzuur in het gezicht op spat het in uw
ogen, spoel dan onmiddellijk met water en raad-
pleeg een arts.
Drink veel water als u accuzuur hebt ingeslikt en
raadpleeg onmiddellijk een arts.
Bewaar accu's buiten het bereik van kinderen.
Kantel de accu nooit omdat er zo accuzuur uit kan

lopen.
A Brandgevaar, explosie en corrosie door

accuzuur en gassen van het accuzuur
Reinig de onderdelen van het apparaat waarop
accuzuur gespat is onmiddellijk. Accuzuur werkt
corroderend. Rook niet en houd brandende en hete
voorwerpen uit de buurt. Laad accu's alleen op in
een goed geventileerde en droge ruimte. Mogelijke
kortsluiting bij werkzaamheden aan de accu. Leg
geen gereedschappen of metalen voorwerpen op de
accu.

Letop

Let op

Houd rekening met de montagevolgorde bij
los- en vastmaken van de accuklemmen.
Accu uitsluitend met gemonteerde accupool-
afdekking (afhankelijk van de uitvoering als
afdekklep op de pluspool of als complete
accubeschermingsafdekking) in gebruik
nemen.

Inbouw:

= Maak eerst de rode kabel (+/pluspool) en vervol-
gens de zwarte kabel (—/minpool) vast.

= Monteer de accupoolafdekking.

Demontage:

= Demonteer de accupoolafdekking.

= Maak eerst de zwarte kabel (~/minpool) en vervol-
gens de rode kabel (+/pluspool) los.

° Aanwijzing
1 De accu bevindt zich onder de bestuurders-
stoel.

De accu is gevuld met accuzuur en in de fabriek
verzegeld. Maar ook een "onderhoudsvrije" accu
heeft onderhoud nodig om een bepaalde levensduur
mogelijk te maken.
= Houd de accu schoon.
= \ermijd het kantelen van de accu. Ook uit een
.verzegelde” accu loopt elektrolytvloeistof wan-
neer deze wordt gekanteld.
= | aad de accu voor de eerste ingebruikneming met
een 12-volt-acculader.
- Loodzuur-accu: maximale laadstroom 4 ampére
1 tot 2 uur
- AGM-accu: maximale laadstroom 1,1 ampére
12 tot 14 uur.
= Trek na het opladen eerst de voedingsstekker van
het oplaadapparaat uit het stopcontact en maak
daarna de accuklemmen los (zie ook de gebruiks-
handleiding van het laadapparaat).

° Aanwijzing
1 Volg de aanwijzingen in de gebruikshandlei-
ding van het laadapparaat op.

Bedienings- en indicatie-elementen

/N

Let op

Schade aan het apparaat

Hier worden eerst de functies van de bedie-
nings- en indicatie-elementen beschreven.
Nog geen functies uitvoeren!

Contactslot (afhankelijk van model)

Afb. 6a

Starten: Sleutel naar rechts draaien @, totdat de
motor loopt en de sleutel vervolgens loslaten. Sleu-
tel staat op @.

Stoppen: Draai de sleutel naar links naar .
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° Aanwijzing _

1 Bij een contactslot met lichtstand CE wordt
het licht ingeschakeld wanneer de contact-
sleutel na het starten van de motor in deze
stand wordt teruggezet.

Contactslot met OCR-functie (afhankelijk
van model)

Afb. 6b

Dit contactslot is met een OCR-functie (= door de
gebruiker gecontroleerd maaien in achterwaartse
richting) uitgerust.

Starten: Sleutel naar rechts draaien @, totdat de
motor loopt en de sleutel vervolgens loslaten. Sleu-
tel staat op &m» =« F (normale stand) en maakt het
voorwaarts maaien mogelijk.

OCR-stand: Sleutel naar links vanuit de normale stand
naar de stand voor achteruit maaien rimr

draaien en op de schakelaar (1) drukken. De contro-
lelamp (2) brandt en geeft aan dat er nu achteruit en
vooruit met het apparaat kan worden gemad.
Stoppen: Draai de sleutel naar links naar ),

° Aanwijzing

1 Gebruik de OCR-functie alleen indien beslist
noodzakelijk en werk anders in de normale
stand. De OCR-functie wordt automatisch
uitgeschakeld, zodra de sleutel naar de
normale stand wordt gedraaid of de motor
wordt uitgeschakeld (stopstand of uitschake-
ling van de motor door het veiligheidsblokke-
ringssysteem).

Choke (afhankelijk van uitvoering)

Afb. 7

Trek de choke uit voor een start met een koude
motor (Afb. 7a) of zet de gashendel in stand I\
(Afb. 7Db).

Gashendel

Afb. 8

Motortoerental traploos instellen.
Snel motortoerental =
Langzaam motortoerental = {=>>

Koppelings-'rempedaal (alleen bij
modellen met Transmatic- en Autodri-
ve-aandrijving)

Afb. 9

Koppelen = pedaal half indrukken
Remmen = pedaal volledig indrukken

° Aanwijzing
1 Dient ook voor activeren/deactiveren van de
parkeerrem.

Rempedaal

Afb. 9
Remmen = pedaal indrukken

° Aanwijzing
l Dient ook voor activeren/deactiveren van de
parkeerrem.

Rijrichtinghendel (alleen bij modellen
met Transmatic- en Autodrive-aandrij-

ving)

Afb. 10

De instellingen mogen alleen worden gewijzigd als
de tractor stilstaat.

Druk hiervoor het koppelingsrempedaal helemaal in
en houd het ingedrukt

Vooruit = hendel op "F/&"

Vrijloop = hendel op ,N”

Achteruit = hendel op "R/ &"

De machine moet voor elke richtingswissel eerst tot
stilstand worden gebracht.

Hendel voor maaihoogte-instelling

Afb. 11

Grote maaihoogte , snijmechanisme hoog = hendel
op ,5 (H)".

Kleine maaihoogte , snijmechanisme laag = hendel
op,1(L)".

PTO-hendel

Afb. 12

Met de PTO-hendel wordt het snijmechanisme
mechanisch in-en uitgeschakeld.

Schakel het snijmechanisme uit 0 / &1

= Hendel naar achteren trekken, tot aan de aanslag.
Schakel het snijmechanisme in |/ &!

= duw de hendel langzaam tot aan de aanslag naar
voren.

Parkeerrem voor apparaten met hy-
drostaataandrijving/ Automatic- en
Autodrive-aandrijving

Afb. 13

De parkeerrem activeren: Rempedaal/koppelings-
rempedaal helemaal indrukken en de hendel in de
stand "®8g" zetten.

De parkeerrem losmaken: Rempedaal/koppelings-
rempedaal helemaal indrukken en de hendel in de
stand "®d'" zetten.
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Hendel voor snelheidsstanden/ par-
keerrem voor apparaten met Transma-
tic-aandrijving

Afb. 14

Lage snelheid = hendel op ,1”.

Hoge snelheid = hendel op ,6” of ,,7” (optioneel).
Snelheid verhogen = rijstanden zonder bediening
van koppeling- en rempedaal verstellen.

Snelheid verlagen = rijstanden met bediening van
koppeling- en rempedaal (half indrukken) verstellen.
De parkeerrem activeren: koppelings- en rempedaal
helemaal indrukken. Hendel voor snelheid op (P)
duwen.

De parkeerrem losmaken: Druk het koppelings-
en rempedaal helemaal in en duw de hendel op
snelheidsstand.

Rijhendel voor apparaten met
hydrostaataandrijving (afhankelijk van
model)

Afb. 15

Met de rijhendel de snelheid traploos instellen en de
rijrichting veranderen:

Vooruit: Snel vooruit rijden = hendel op ,F/ $*
Maximale maaisnelheid = hendel op "/ limm",
Stoppen: Voor het stoppen en veranderen van
richting = hendel op ,N”.

Achteruit: Achteruit rijden = hendel op,R/ #*

Aanwijzing

[
1
- Hoe verder de hendel in de richting "R" of "F"
wordt gedrukt, des te sneller het apparaat rijdt.
- Na het bedienen en weer loslaten van het
rempedaal beweegt de rijhendel in de richting

van de stand "N" en wordt zo de startsnelheid
verminderd.

Rijpedaal voor apparaten met hy-
drostaataandrijving (afhankelijk van
model)/automatische aandrijving

Afb. 16

Met de rijhendel de snelheid traploos instellen en de
rijrichting veranderen:

Vooruit = duw het rijpedaal naar voren (in de rijrich-
ting i-.). Hoe verder naar voren, hoe sneller.
Stoppen (voor het stoppen van de machine en bij
het veranderen van rijrichting) = rijpedaal loslaten
(stand N).

Achteruit = duw het rijpedaal naar achter (tegen de
rijrichting #. Hoe verder naar achter, hoe sneller.

* Aanwijzing
1 Is de parkeerrem ingeschakeld dan kan het
rijpedaal niet worden bediend.

Rijpedaal voor apparaten met Autodri-
ve-aandrijving (afhankelijk van model)

Afb. 17

Met het rijpedaal de snelheid traploos instellen:

= De rijrichtinghendel in de stand F= vooruit/ & ) of
R= achteruit/( & zetten.

= Duw het rijpedaal naar voren; hoe verder naar
voren, hoe sneller.

* Aanwijzing
1 Om te stoppen het rijpedaal loslaten (stand
N) en het koppelingsrempedaal bedienen.

Transmissieontgrendeling voor
apparaten met automatische aandrijving

Afb. 18a

De hendel bevindt zich aan de linkerzijde van het

apparaat, tussen treeplank en achterwiel.

Duwen van de machine terwijl de motor is

uitgeschakeld:

= Duw de hendel naar binnen, trek deze vervolgens
naar buiten en zwenk deze naar achteren. De
hendel is voér de houder vastgeklikt.

Rijden:

= Duw de hendel naar links en druk deze naar
binnen.

Transmissieontgrendeling voor
apparaten met hydrostaataandrijving

Apparaten met rijhendel

Afb. 18b

De hendel bevindt zich op de achterwand van het

apparaat.

Duwen van de machine terwijl de motor is

uitgeschakeld:

= Trek de hendel eruit en duw deze naar rechts.

Rijden:

= Duw de hendel naar links en druk deze naar
binnen.

Apparaten met rijpedaal

Afb. 18c

De hendel bevindt zich aan de linkerzijde van het

apparaat, tussen treeplank en achterwiel.

Duwen van de machine terwijl de motor is

uitgeschakeld:

= Trek de hendel eruit en duw deze naar rechts.

Rijden:

= Duw de hendel naar links en druk deze naar
binnen.
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Combinatie-indicatie (afhankelijk van
model)

Afb. 19

Het combi-display kan, afhankelijk van de uitvoering,
uit de volgende elementen bestaan:

Oliedruk (1):

Als de indicatielamp brandt terwijl de motor loopt,
dient u de motor onmiddellijk uit te schakelen en het
oliepeil te controleren.

Ga indien nodig langs een werkplaats.

Koppeling (2):

Het indicatielampje gaat branden als bij het starten
van de motor het koppelings-/rempedaal niet is inge-
drukt of de parkeerrem niet is vergrendeld.
Snijmechanisme (3):

De indicatielamp brandt als bij het starten van de
motor het snijmechanisme niet is uitgeschakeld.
Oplaadindicatie accu (4):

Wanneer de controlelamp brandt terwijl de motor
loopt, wordt de accu onvoldoende opgeladen.

Ga indien nodig langs een werkplaats.
Bedrijfsurenteller (5):

Geeft het aantal bedrijfsuren aan als de ontsteking
is ingeschakeld.

Ampéremeter (6):

Geeft de laadstroom van de dynamo naar de accu aan.
Langzaam motortoerental = wijzer in het midden
Snel motortoerental = wijzer staat rechts (+)

Optionele functies:

[ ]

1

- Als de ontsteking wordt ingeschakeld, wordt
kort de accuspanning weergegeven. Vervolgens
wordt het aantal bedrijfsuren weergegeven.
Bedrijfsuren worden altijd geteld, behalve wan-
neer de contactsleutel op ,Stop" staat of uit het
contact is getrokken.

- Elke 50 bedrijfsuren (afhankelijk van de uitvoe-
ring) wordt 5 minuten lang in het display een
indicatie voor het verversen van de olie ,CHG/
OIL” weergegeven. Deze melding wordt de
volgende 2 bedrijfsuren weergegeven. Zie het
motorhandboek voor intervallen voor het verver-
sen van de olie.

Stoel met verstelhendel (afhankelijk van
model)

Afb. 20
Trek aan de hendel en stel de stoel in.

Verlichting (afhankelijk van model)

Afb. 22

Koplamp inschakelen = schakelaar op "ON".
Sommige modellen hebben geen lichtschakelaar.
De koplampen branden zolang de motor loopt of de
contactsleutel in stand 0= wordt gezet (afhankelijk
van het model) of zich buiten de STOP-stand/
bevindt.

° Aanwijzing
1 Bij het uitschakelen van de tractor kunnen
de koplampen ook kort opflakkeren.
Bedienen

Volg ook de aanwijzingen in het motorhandboek op!

Gevaar

Verwondingsgevaar
Personen, kinderen of dieren mogen zich bij het
maaien nooit in de buurt van de machine bevinden.
Ze kunnen gewond raken door naar buiten geslin-
gerde stenen en dergelijke. Kinderen mogen nooit
het apparaat bedienen.
Wees bijzonder voorzichtig bij achteruit maaien
(apparaten met OCR-schakelaar).
Er mogen zich geen personen in het werkbereik van
het apparaat bevinden.
Leeg de grasopvangvoorziening nooit bij lopend
snijmechanisme. Bij het legen van de grasopvang-
voorziening kunt u of anderen worden verwond door
weggeslingerd maaigoed of voorwerpen.
Wees bijzonder voorzichtig bij het openen en sluiten
van de grasopvangvoorziening - er bestaat gevaar
voor beknelling.
Bij het maaien op steile hellingen kan het apparaat
kantelen en kunt u gewond raken.
Rijd nooit dwars op de helling, maar alleen omhoog
en omlaag. Berijd alleen hellingen met een helling
van maximaal 20 %. Niet op de helling keren.
Bij het maaien van nat gras kan het apparaat weg-
glijden door verminderde grip op de grond en kunt u
vallen. Maai alleen als het gras droog is.
Een te hoge snelheid kan het gevaar voor ongeval-
len verhogen.
Houd voldoende afstand bij het maaien langs ran-
den, bijv. in de buurt van steile hellingen, onder
bomen of langs struiken en heggen.
Wees bijzonder voorzichtig als u achteruit rijdt.
Controleer het terrein waar het apparaat wordt
gebruikt en verwijder alle voorwerpen die kunnen
worden gegrepen en worden weggeslingerd.
Wanneer een voorwerp (bijv. een steen) door het
snijgereedschap wordt geraakt of wanneer het
apparaat ongewoon begint te trillen: Motor onmid-
dellijk uitzetten. Machine voor verder gebruik door
een gespecialiseerde werkplaats op schade laten
onderzoeken.
Ga bij een sikkelmaaier nooit voor de grasuitwerpo-
peningen staan. Houd nooit uw handen of voeten bij
of onder draaiende onderdelen.
Zet de motor uit, trek de contactsleutel uit het con-
tact en trek de bougiestekker los voo6r u blokkerin-
gen losmaakt of verstoppingen in het uitwerpkanaal
verwijdert. Gebruik het apparaat niet bij slechte
weersomstandigheden of bij kans op bijv. regen of
onweer.
Verstikkingsgevaar door koolstofmonoxide
Laat de verbrandingsmotor alleen buitenshuis lopen.
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Bedienen

Explosie- en brandgevaar

Brandstof- en benzinedampen zijn explosief en
brandstof is zeer brandbaar.

Vul de tank met brandstof voordat u de motor start.
De tank moet gesloten blijven als de motor loopt of
nog heet is.

Vul de tank alleen met brandstof als de motor is
uitgeschakeld en afgekoeld. Voorkom open vuur,
vonkvorming en rook niet. Tank het apparaat alleen
in de open lucht.

Start de motor niet als brandstof is gemorst.
Machine van de plaats duwen waar de brandstof
is gemorst en wachten totdat de brandstofdampen
verviuchtigd zijn.

Om brandgevaar te voorkomen, de volgende onder-
delen vrij houden van gras en lekolie: Motor, uitlaat,
accu en brandstoftank.

Gevaar

Verwondingsgevaar door defect apparaat
Gebruik het apparaat alleen in probleemloze
toestand.
Vooer voor elk gebruik een visuele controle uit.
Controleer vooral veiligheidsvoorzieningen, snijge-
reedschappen en bevestiging ervan, bedieningsele-
menten en schroefverbindingen op beschadigingen
en goed vastzitten.
Vervang beschadigde onderdelen voor het in
gebruik nemen.

Gevaar

Verwondingsgevaar
Voer geen test-, controle- en onderhouds-/instel-
werkzaamheden bij een lopende of hete motor.

° Werktijden

1 Neem de nationale/gemeentelijke voorschrif-
ten met betrekking tot de gebruikstijden in
acht (evt. bij de verantwoordelijke instantie
opvragen).

Tanken en oliepeil controleren

° Aanwijzing
1 De motor is in de fabriek al met olie gevuld.
Controleer dit en vul indien nodig bij.

= Tank loodvrije benzine (Afb. 21)

= Vul de brandstoftank maximaal tot 2 cm onder de
rand van de vulopening.

= Sluit de brandstoftank goed af.

= Controleer het oliepeil (Afb. 21). Het oliepeil moet
tussen de maximum- en minimummarkering ("Full/
Max." en "Add/Min.") liggen (zie ook het motor-
handboek).

Bandenspanning controleren

* Aanwijzing
1 Om productieredenen kan de bandenspan-
ning hoger zijn dan noodzakelijk.

= Bandenspanning controleren. Indien nodig corri-
geren (zie gedeelte “Onderhoud”):
- voor: 0,8 bar
- achter: 0,7 bar

Bestuurdersstoel instellen

= Stoel in de gewenste positie brengen.

Afhankelijk van de uitvoering:

= Schroeven losdraaien, stoel instellen en
schroeven weer vastdraaien (Afb. 1)

of

= aan de stoelverstelhendel trekken, stoel instellen
en stoelverstelhendel weer loslaten (Afb. 20)

Instelling van de snijmechanismewielen
(afhankelijk van model en uitvoering)

Afb. 4c

De maaiwerkwielen moeten in de laagste snij-
werkstand altijd minstens 6-12 mm boven de grond
staan. De maaiwerkwielen zijn er niet voor gecon-
strueerd om de last van het maaiwerk te dragen.

Zij dienen slechts daarvoor, oneffen terrein te
compenseren.

Verzet de snijwerkwielen altijd gelijkmatig.

° Aanwijzing
1 Het aantal snijmechanismewielen varieert
per model.

Motor starten

= Neem plaats op de bestuurdersstoel.

= Snijmechanisme uitschakelen: Schakel de FTO
(Afb. 12) uit en zet het snijmechanisme omhoog.

= Duw het rempedaal of koppelings-/ rempedaal
(Afb. 9) helemaal in en houd het vast of ver-
grendel de parkeerrem (Afb. 13/14).

= Zet de rijrichtinghendel/rijjhendel (Afb. 10/15) op ,N”.

Aanwijzing

[
1 Apparaten met rijpedaal (bij apparaten met

hydrostaataandrijving) staan in de "N"-stand
wanneer het rijpedaal niet wordt bediend
(Afb. 16).

®» Zet de gashendel op .

= Trek bij een koude motor de choke uit of zet de
gashendel op N (Afb. 7).

= Contactsleutel (Afb. 6) op © draaien, totdat de
motor draait (startpoging max. 5 seconden, voor
de volgende poging 10 seconden wachten). Als
de motor loopt, de contactsleutel op @ | bms=uF
zetten.

= Zet de choke langzaam terug (Afb. 7).

= Zet de gashendel (Afb. 8) terug tot de motor loopt.
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Motor stoppen

= Zet de gashendel (afb. 8) op de middelste gas-
stand.

= | aat de motor ca. 20 seconden lopen.

= Zet de contactsleutel (afb. 6) op .

= Trek de contactsleutel uit het contactslot.

= Activeer de parkeerrem voordat u het apparaat
verlaat.

Rijden

Gevaar

Abrupt wegrijden, plotseling stoppen en
rijden met te hoge snelheid verhoogt de
kans op ongevallen en kan tot beschadiging
aan het apparaat leiden. Wees bijzonder
voorzichtig bij het achteruitrijden. Verstel de
bestuurdersstoel nooit tijdens het rijden.

Let op

Schade aan het apparaat

Veerander nooit van rijrichting zonder het
apparaat eerst tot stilstand te brengen.

Rijden met hydrostaataandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

= De parkeerrem losmaken.

= Bedien het rijpedaal resp. de rijhendel (afhankelijk
van het model) langzaam tot de gewenste snel-
heid bereikt is.

Rijden met Transmatic-aandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

= De parkeerrem losmaken: Duw het koppelings-/
rempedaal helemaal in en houd het vast.

= Zet de rijrichtinghendel in de juiste stand.

Stel de snelheidsstand in met de hendel.

Laat het koppelings-/rempedaal langzaam op-

komen tot het apparaat rijdt.

Rijden met automatische aandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

= De parkeerrem losmaken.

= Bedien het rijpedaal langzaam tot de gewenste
snelheid is bereikt.

Rijden met Autodrive-aandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

= Zet de rijrichtinghendel in de juiste stand.

= De parkeerrem losmaken.

= Bedien het rijpedaal langzaam tot de gewenste
snelheid wordt bereikt.

Apparaat stoppen

= Zet de rijhendel in de positie "N" resp. laat het rij-
pedaal los (apparaten met hydrostaataandrijving/
Automatic- en Autodrive-aandrijving).

= Duw op het rempedaal of het koppelings- en rem-
pedaal tot de machine start.

Maaien

= Bij normaal gebruik @ | bogs=iF (zie bediening
contactslot): Schakel het snijmechanisme uit
voordat u achteruit rijdt en zet het omhoog.

= Bij achteruitmaaien rumr ¥« (zie bediening
contactslot): Wees bijzonder voorzichtig bij het
achteruitmaaien, maai alleen achteruit indien dit
beslist noodzakelijk is.

= Verander niet van rijrichting als het apparaat rolt
of rijdt.

Apparaten met hydrostaataandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

Zet de gashendel op < voor voldoende vermogen
te zorgen.

De parkeerrem losmaken.

Het snijmechanisme inschakelen.

Het snijmechanisme laten zakken.

Met de rijhendel resp. het rijpedaal (afhankelijk
van het model) de voorwaartse rijrichting en de
snelheid (door langzaam bedienen) kiezen.

Apparaten met Transmatic-aandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

= Zet de gashendel op > voor voldoende vermogen
te zorgen.

= De parkeerrem losmaken: Duw het koppelings-/
rempedaal helemaal in en houd het vast.

= Zet de rijrichtinghendel op ,F”/ vooruit.

= Stel de snelheidsstand in met de hendel

= Het snijmechanisme inschakelen:
- Schakel de PTO in.

= Het snijmechanisme laten zakken.

= Koppelings-/rempedaal langzaam laten opkomen.

Machine met automatische aandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

Zet de gashendel op @ voor voldoende vermogen
te zorgen.

De parkeerrem losmaken.

Het snijmechanisme inschakelen.

Het snijmechanisme laten zakken.

Kies met rijpedaal de voorwaartse rijrichting en
snelheid (door langzaam bedienen).
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Tips voor het verzorgen van het gazon

Apparaten met Autodrive-aandrijving

= Motor zoals aangegeven starten.

Zet de gashendel op 2> voor voldoende vermogen
te zorgen.

Zet de rijrichtinghendel op ,F”/ vooruit.

De parkeerrem losmaken.

Het snijmechanisme inschakelen

Het snijmechanisme laten zakken.

Bedien het rijpedaal langzaam tot de gewenste
snelheid wordt bereikt.

Algemeen

Zorg bij de instelling van de maaihoogte en rijsnel-
heid dat het apparaat niet wordt overbelast.

De maaihoogte en de rijsnelheid moeten worden
aangepast aan de lengte, het soort en de vochtig-
heid van het snijgoed om dit probleemloos met een
grasopvangvoorziening op te kunnen vangen.
Verlaag bij verstoppingen de rijsnelheid en stel de
maaihoogte hoger in.

Machine uitzetten

Apparaat stoppen.

Het snijmechanisme uitschakelen.

Zet de gashendel in de middelste gasstand.

Zet het snijmechanisme naar boven.

Zet de contactsleutel na 20 seconden op @),

Trek de contactsleutel uit het contactslot.
Vergrendel de parkeerrem voordat u het apparaat
verlaat.

Machine met hydrostaataandrijving
duwen

Duw het apparaat alleen als de motor is

uitgeschakeld.

= De parkeerrem losmaken.

= Transmissie ontgrendelen (Afb. 18b resp. 18c
afhankelijk van model): De hendel uittrekken en
naar beneden duwen.

Zet de transmissieontgrendelingshendel terug voor-

dat u de motor start.

Machine met automatische aandrijving
duwen

Duw het apparaat alleen als de motor is

uitgeschakeld.

= De parkeerrem losmaken.

= Transmissie ontgrendelen (Afb. 18a): Duw de
hendel naar binnen, trek deze vervolgens naar
buiten en zwenk deze naar achteren. De hendel is
voor de houder vastgeklikt.

Zet de transmissieontgrendelingshendel terug voor-

dat u de motor start.

Het apparaat met de Transmatic- en
Autodrive-aandrijving duwen

Duw het apparaat alleen als de motor is
uitgeschakeld.

= De parkeerrem losmaken.

= Zet de rijrichtinghendel op "N".

Mulchen

Met het juiste toebehoren kunt u met verschillende
apparaten ook mulchen. Vraag naar het toebehoren
bij uw vakhandel.

Grasopvangvoorziening leegmaken
(afhankelijk van model)

Zie de aparte gebruikshandleiding
"Grasopvangvoorziening".

Tips voor het verzorgen van het gazon

Enkele tips om uw gazon gezond en gelijkmatig te
laten groeien.

Maaien

Gazon bestaat uit verschillende soorten gras. Wan-
neer u vaak maait, wordt de groei van sterk worte-
lend gras bevordert en wordt een stevige grasmat
gevormd. Als u minder vaak maait, bevordert dit de
groei van hoog groeiende grassen en onkruid (bijv.
klaver en madeliefjes).

De normale hoogte van een gazon bedraagt 4-5 cm.
U dient slechts 1/3 van de totale hoogte te maaien;
maai het dus als het 7-8 cm lang is.

Het gazon niet korter maaien dan 4 cm omdat het
anders bij droog weer beschadigd raakt. Lang gras
(bijv. na de vakantie) in verschillende beurten tot
normale lengte maaien.

Mulchen (met toebehoren)

Het gras wordt bij het maaien in kleine stukjes

(ca. 1 cm) gesneden en blijft liggen. Zo blijven voor

het gazon veel voedingsstoffen behouden.

Voor een optimaal resultaat moet het gazon altijd

kort worden gehouden. Zie ook het gedeelte

"Maaien".

De volgende aanwijzingen bij het mulchen opvolgen:

- Geen nat gras maaien.

- Maai nooit meer dan 2 cm van de totale lengte
van het gras.

- Langzaam rijden.

- Gebruik het maximale motortoerental.

- Reinig het snijmechanisme regelmatig.
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Transporteren

Rij slechts korte afstanden met het apparaat als u
deze op een andere locatie wilt gebruiken. Gebruik
voor grote afstanden een transportvoertuig.
Aanwijzing: Het apparaat mag niet worden gebruikt
op de openbare weg volgens de WVW.

Korte afstanden

A Gevaar

Door het snijmechanisme kunnen voorwerpen

worden gegrepen en weggeslingerd. Dit kan schade

veroorzaken.

= Het snijmechanisme uitschakelen, voordat u met
de machine gaat rijden.

Lange afstanden
ﬁ Let op Transportschade

De gebruikte transportmiddelen (bijv. transportvoer-

tuig, laadoprit enz.) moeten zoals bedoeld worden

gebruikt (zie hiervoor de bijbehorende bedienings-

handleiding). De machine moet voor het transport

worden vastgezet zodat hij niet kan wegglijden.

Gevaar voor het milieu door lekkende brandstof.

Vervoer het apparaat niet in een gekantelde positie.
= Het transportvoertuig klaarzetten.

= De laadoprit aanbrengen bij het transportvoertuig.

= Duw het apparaat in vrijgeschakelde versnelling
op het laadvlak (bij apparaten met hydrostaataan-
drijving of automatische aandrijving de transmissie
ontgrendelen).

= De parkeerrem vastzetten.

= Het apparaat vastzetten, zodat het niet kan weg-
glijden.

Reiniging/onderhoud

Gevaar
Verwondingsgevaar door onbedoeld star-
ten van de motor

Bescherm uzelf tegen verwondingen. Vo6r alle

werkzaamheden aan deze machine.

- Zet de motor uit,

- Trek de contactsleutel uit het contact,

- Parkeerrem de vastzetrem,

- Wacht tot alle bewegende onderdelen volledig tot
stilstand zijn gekomen. De motor moet afgekoeld
zijn.

- Trek de bougiestekker van de motor los op onbe-
doeld starten van de motor te voorkomen.

Reinigen
ﬁ Let op
Gebruik voor het reinigen geen hogedrukrei-
niger.

Machine reinigen

= Reinig zo mogelijk direct na het maaien.

= Zet het apparaat op een stevige en vlakke onder-
grond.

= Zet de rijrichtinghendel op "F" of "R" (niet bij alle
modellen).

= De parkeerrem vastzetten.

° Aanwijzing

1 Bij gebruik van het apparaat in de winter be-
staat een bijzonder groot roest- en corrosie-
gevaar. Reinig het apparaat na elk gebruik
grondig.

Snijwerk reinigen

Gevaar

Verwondingsgevaar door scherp snijmes
Draag werkhandschoenen.
Bij apparaten met meerdere snijgereedschappen
kan de beweging van een snijgereedschap tot het
draaien van de overige snijgereedschappen leiden.
Reinig de snijgereedschappen voorzichtig.

Aﬁ Let op Motorschade

Kantel de machine niet meer dan 30°. Brandstof kan

in de verbrandingskamer lopen en tot motorschade

leiden.

= Zet het snijmechanisme helemaal omhoog.

= Reinig de snijruimte met borstel, handveger of
doek.

Snijmechanisme met reinigingssproeier
(optioneel)

Afb. 24

Zet het apparaat op een vlakke ondergrond zonder

keien, stenen enz. en activeer de parkeerrem.

1.Bevestig een waterslang met een in de handel
verkrijgbare snelkoppeling op de reinigings-
sproeier. Draai het water open.

2. Start de motor.

3.Zet het snijmechanisme naar beneden en schakel
het enkele minuten in.

4.Het snijmechanisme en de motor uitschakelen.

5.Verwijder de waterslang.

Herhaal stap 1-5 bij de tweede reinigingssproeier

(indien aanwezig).

Na beéindiging van de reinigingswerkzaamheden

(stap 1-5):

= Zet het snijmechanisme naar boven.

= Start de motor en schakel het snijwerk gedurende
enkele minuten in om het snijmechanisme te laten
drogen.
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Reiniging/onderhoud

Grasvanger reinigen

° Aanwijzing
1 Zie de aparte gebruikshandleiding "Grasop-
vangvoorziening".

= Verwijder de grasopvangvoorziening en maak
deze leeg.

= De grasopvangvoorziening kan met een krachtige
waterstraal (tuinslang) worden gereinigd.

= | aat de grasopvangvoorziening voor het volgende
gebruik grondig drogen.

Onderhoud

De onderhoudsvoorschriften in het motorhandboek
opvolgen. Laat de machine aan het einde van
het seizoen nakijken en onderhouden door een
onderhoudsbedrijf.

Letop

A Gevaar voor het milieu door motorolie
Lever na het verversen van de olie de afgewerkte
olie in bij een inzamelplaats voor afgewerkte olie of
een afvalverwerkingsbedriff.

Gevaar voor het milieu door accu's

Lege accu's horen niet bij het huisvuil. Oude accu's
inleveren bij uw dealer of bij een verwijderingsbe-
drijf. De accu uitbouwen voor het verschroten van
de machine.

Gebruik van een hulpstartkabel

A Gevaar

Nooit een defecte of bevroren accu met een hulp-

startkabel overbruggen.

Zorg dat de apparaten en de kabelklemmen elkaar

niet raken en het contact is uitgeschakeld.

= Rode hulpstartkabel aan de pluspool (+) van de
lege en de hulpaccu vastklemmen.

= De zwarte hulpstartkabel eerst aan de minpool (-)
van de hulpaccu vastklemmen. Maak de andere
klem aan het frame van het motorblok van het
voertuig met de lege accu vast (zo ver mogelijk
van de accu verwijderd).

] Aanwijzing

1 Als de hulpaccu in een voertuig is inge-
bouwd, mag dit voertuig tijdens het hulpstar-
ten niet worden gestart.

= Start de tractor met de lege accu en trek de par-
keerrem aan.

= De klemmen van de hulpstartkabels in de omge-
keerde volgorde losmaken.

Bandenspanning
Let op

De maximaal toegestane bandenspanning
(zie zijkant van de band) mag nooit worden
overschreden. Ga bij het oppompen van de
banden niet voor of boven de banden staan.

De geadviseerde bedrijfsbandenspanning is:

- voor: 0,8 bar

- achter: 0,7 bar

Een te hoge bandenspanning vermindert de levens-
duur van de banden. De bandenspanning moet voor
elke rit worden gecontroleerd.

Na 5 bedrijfsuren

= Eerste motorolie-verversing. Zie het motorhand-
boek voor overige intervallen. Gebruik de oliegoot
of de snelle olieafvoer (Afb. 23) (optioneel) voor
het aftappen van de olie.

= | aat de bevestigingsbouten van de motor door
een gespecialiseerde werkplaats controleren op
goede bevestiging (aanhaalmoment 37-50 Nm).

= | aat de bevestigingsbouten van de messen door
een gespecialiseerde werkplaats controleren op
goede bevestiging (aanhaalmoment 95-122 Nm).

= Controleer het brandstofsysteem (tank, leidingen
enz.) op lekken.

Na 10 bedrijfsuren

= Reinig de accupolen en accuklemmen.

= Smeer het apparaat bij de daarvoor bestemde
smeernippels/smeerpunten (bijv. wiellagers, snij-
mechanismewielen, spanrollen, mesassen enz.)
met een vet, type 251H EP.

Aanwijzing

[
1 Laat deze smeringswerkzaamheden door

een gespecialiseerde werkplaats uitvoeren.

= Smeer alle draaipunten en lagers (bedieningshen-
dels, hoogteverstelling van het snijmechanisme,
koppelings- en rempedaal, ...) met enkele drup-
pels dunne olie.

= Controleer de snijmessen op slijtage en laat ze
z0 nodig door een gespecialiseerde werkplaats
slijpen of vervangen.

= Controleer de toestand van de snijmechanisme-
wielen en de werking van de maaihoogte-instel-
ling.
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Buiten bedrijf stellen

Elke 50 bedrijfsuren

= | aat vuil en grasresten door een gespecialiseerde
werkplaats van de aandrijftransmissie verwijderen.

= | aat de bevestigingsbouten van de motor door
een gespecialiseerde werkplaats controleren op
goede bevestiging (aanhaalmoment 37-50 Nm).

= | aat de bevestigingsbouten van de messen door
een gespecialiseerde werkplaats controleren op
goede bevestiging (aanhaalmoment 95-122 Nm).

= Controleer het brandstofsysteem (tank, leidingen
enz.) op lekken.

= | aat de aandrijf-V-riem, mesassen en spanrollen
door een gespecialiseerde werkplaats controleren
op slijtage en beschadigingen.

= | aat alle bouten, schroeven, bevestigingsele-
menten enz. door een gespecialiseerde werk-
plaats controleren op volledigheid, toestand en
goed vastzitten.

Indien noodzakelijk
Accu opladen

Wanneer u het apparaat langere tijd niet gebruikt,
verwijdert u de accu uit het apparaat.

Laad de accu elke 6-8 weken op en voor het
opnieuw in gebruik nemen na opslag.

Controleer de accuspanning met een voltmeter.

Bij een spanning van 12,4 volt (DC) of minder

moet de accu worden opgeladen met een 12 volt
accu-laadapparaat.

= | oodzuur-accu's : Maximale laadstroom 4 Ampeére
= AGM-accu's : Maximale laadstroom 1,1 Ampére

] Aanwijzing

1 Gebruik indien mogelijk een volautomatisch
laadapparaat en volg de aanwijzingen in de
bedieningshandleiding van uw accu-laadap-
paraat met betrekking tot de oplaadtijden.

Zekeringen vervangen

= Vervang defecte zekeringen alleen door zeke-
ringen met dezelfde sterkte.

Eenmaal per seizoen

= Smeer alle draaipunten en lagers (bedieningshen-
dels, hoogteverstelling van het snijmechanisme,
koppelings- en rempedaal, ...) met enkele drup-
pels dunne olie.

= Bougie reinigen en ontstekingsafstand instellen of
de bougie vervangen. Zie het motorhandboek.

= | aat de assen van de achterwielen door een
gespecialiseerde werkplaats smeren met speciaal
(waterafstotend) vet.

= Snijmessen door een gespecialiseerde werkplaats
laten slijpen of vervangen.

= | aat het apparaat op werking en veiligheid door
een gespecialiseerde werkplaats controleren.

Buiten bedrijf stellen
Let op

A Materiaalschade aan het apparaat

Berg het apparaat op met een afgekoelde motor en
alleen in een schone en droge ruimte.

Bescherm de machine tegen corrosie wanneer u
deze voor lange tijd stalt, bijvoorbeeld in de winter.

Na het seizoen of wanneer het apparaat langer dan

een maand niet wordt gebruikt:

= Apparaat en grasopvangvoorziening reinigen.

= Alle metalen onderdelen ter bescherming tegen
roest afvegen met een met olie besprenkelde
doek of inspuiten met oliespray.

= De accu opladen met een laadapparaat.

= Bij een buitendienststelling in de winter moet de
accu worden verwijderd, opgeladen en op een
droge en koele plaats (beschermd tegen vorst)
worden bewaard. De accu elke 4—6 weken en
voor het opnieuw inbouwen opladen.

= Tap de brandstof af (alleen buitenshuis) en stop
de motor zoals beschreven in het motorhandboek.

= Pomp de banden op volgens de gegevens op de
zijkant van de banden. Banden zonder gegevens
op de zijkant van de banden oppompen met een
druk van 0,9 bar.

= Berg het apparaat op in een schone en droge
ruimte.

Garantie

In elk land gelden de door ons bedrijf of door de
importeur opgegeven garantiebepalingen.
Storingen aan uw apparaat verhelpen wij kosteloos
in het kader van de garantie, voor zover een materi-
aal- of productiefout hiervan de oorzaak is.

Neem voor garantie contact op met uw verkoper of
de dichtstbijzijnde vestiging.

Informatie over de motor

De motorfabrikant is aansprakelijk voor alle motor-
problemen m.b.t. vermogen, vermogensmeting,
technische gegevens, garantie en service. Informa-
tie vindt u in het apart meegeleverde map/bedie-
ningshandboek van de motorfabrikant.
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Hulp bij storingen

Hulp bij storingen

Gevaar

Verwondingsgevaar door onbedoeld starten van de motor
Bescherm uzelf tegen verwondingen. Vo6r alle werkzaamheden aan dit apparaat

- De motor uitzetten.

- Trek de contactsleutel uit het contact.

- De parkeerrem activeren.

- Wacht tot alle bewegende onderdelen volledig tot stilstand zijn gekomen. De motor moet afgekoeld zijn.
- De bougiestekker van de motor lostrekken, zodat onbedoeld starten van de motor onmogelijk is.

Storingen bij de werking van uw apparaat hebben vaak een eenvoudige oorzaak, die u zelf kunt opsporen
en verhelpen. In geval van twijfel zal uw gespecialiseerde werkplaats u graag helpen.

Probleem

Mogelijke oorzaak/oorzaken

Oplossing

Startmotor draait niet.

Veiligheidsblokkeersysteem is
geactiveerd.

Voor het starten op de bestuurdersstoel
plaatsnemen, rempedaal helemaal indruk-
ken resp. parkeerrem vergrendelen.
Schakel het snijmechanisme uit bij een
machine met PTO-schakelaar of hendel.
Monteer bij apparaten met achteruitworp
de grasopvangvoorziening of deflector.

Accu niet correct aangesloten.

Rode kabel aansluiten op pluspool (+) van
de accu en zwarte kabel op de minpool (-)
van de accu aansluiten.

Lege of zwakke accu.

Accu opladen.

Zekering doorgebrand.

Zekering vervangen. Bij het wederom
doorbranden van de zekering de oorzaak
hiervan zoeken (meestal kortsluiting).

Losse massakabel tussen motor
en frame.

Massakabel aansluiten.

Startmotor draait, maar motor
start niet.

Verkeerde stand van choke en
gashendel.

Choke bedienen.
Zet de gashendel op <> .

Carburateur krijgt geen brand-
stof, brandstoftank leeg.

Vullen met brandstof.

Defecte of vuile bougie.

Controleer de bougie, zie het motorhand-
boek.

Geen ontstekingsvonk.

Laat de ontsteking door een gespeciali-
seerde werkplaats controleren.

Motor walmt.

Te veel motorolie in de motor.

Apparaat onmiddellijk uitschakelen. Mo-
toroliepeil controleren.

Motor defect.

Apparaat onmiddellijk uitschakelen. Laat
de motor door een gespecialiseerde werk-
plaats controleren.

Sterke trillingen.

Beschadigde mesas of defect
maaimes.

Apparaat onmiddellijk uitschakelen. Defec-
te onderdelen door een gespecialiseerde
werkplaats laten vervangen.

Maaimechanisme werpt geen
gras uit of maait onzuiver.

Motortoerental te laag.

Geef meer gas.

Rijsnelheid te hoog.

Een lagere rijsnelheid instellen.

Maaimessen stomp.

Laat de snijmessen door een gespeciali-
seerde werkplaats slijpen of vervangen

Motor loopt, maaiwerk maait
niet.

V-riem gebroken.

Laat de V-riem door een gespecialiseerde
werkplaats vervangen.
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Per la vostra sicurezza
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Informazioni sulla targhetta

Questi dati sono importantissimi per la successiva
identificazione, per 'ordinazione dei ricambi dell'ap-
parecchio e per il servizio assistenza clienti. La
targhetta di identificazione si trova sotto il sedile di
guida. Inserire nel campo seguente tutti i dati della
targhetta dell'apparecchio.

Questi ed altri dati sul’apparecchio sono riportati
sulla separata dichiarazione di conformita CE, che &
parte integrante di questo libretto d’istruzioni.

Identificazione del numero di modello

Il quinto carattere del numero di modello indica la
serie. Esempio: Numero di modello:
13BT793G678 = serie 700.

Rappresentazioni grafiche

Aprire le pagine con le figure all'inizio del manuale
di istruzioni. In questo libretto di istruzioni sono
descritti diversi modelli.

La rappresentazione grafica puo differire in qualche
dettaglio dall’apparecchio acquistato.

Per la vostra sicurezza

Usare correttamente I’apparecchio

Questo apparecchio € destinato all'uso

- come autofalciatrice per tagliare superfici erbose
di giardini domestici e per il tempo libero

- con accessori espressamente omologati per que-
sta autofalciatrice

- secondo le descrizioni ed istruzioni di sicurezza
fornite in questo libretto di istruzioni per 'uso

Qualsiasi altro uso non & regolare. L'uso irregolare

comporta l'estinzione della garanzia e la ricusazione

di qualsiasi responsabilita da parte del costruttore.

L'utilizzatore risponde di tutti i danni ai terzi ed alle

loro proprieta.

Le modifiche abusive apportate all'apparecchio

escludono una responsabilita della casa produttrice

per i danni da esse risultanti.

Questo apparecchio non &€ omologato per I'utilizzo

su strade pubbliche e per il trasporto di persone.

Avvertenze generali sulla sicurezza

Prima di impiegare I'apparecchio per la prima volta,
leggere attentamente per intero queste istruzioni

e comportarsi conformemente.

Informare gli altri utilizzatori sull'uso corretto.

Usare l'apparecchio solo nello stato tecnico previsto
dal costruttore e consegnato.

Conservare queste istruzioni per I'uso con cura e
tenerle a portata di mano per ogni utilizzo. In caso di
cambio di proprietario, consegnare le istruzioni per
I'uso insieme all'apparecchio.

| ricambi e gli accessori devono avere i requisiti
stabiliti dal produttore.

Pertanto utilizzare solo parti di ricambio originali e
accessori originali oppure parti di ricambio e acces-
sori omologati dal costruttore. Fare eseguire le ripa-
razioni esclusivamente da un’officina specializzata.

Prima del lavoro con I'apparecchio

E vietato utilizzare I'apparecchio in caso di stan-
chezza e malattia. Le persone che utilizzano I'appa-
recchio non devono essere sotto |'effetto di sostanze
inebrianti (ad es. alcool, droghe o medicinali).

A persone in eta inferiore a 16 anni sono vietati I'uso
dell’apparecchio o I'esecuzione di altri lavori, come
ad es. manutenzione, pulizia, regolazione. Dispo-
sizioni locali possono stabilire I'eta minima degli
utilizzatori.

Questo apparecchio non & previsto per essere
impiegato da persone (compresi i bambini) con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o prive
di esperienza e/o di competenze specifiche, a meno
che siano sorvegliate da una persona responsabile
della loro sicurezza o abbiano da questa ricevuto
istruzioni per 'uso corretto dell’apparecchio.

| bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi
che non giochino con l'apparecchio.
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Per la vostra sicurezza

Prima di iniziare il lavoro, prendere confidenza con
tutte le attrezzature e tutti gli elementi di comando e
le relative funzioni.

Conservare il carburante solo in contenitori appro-
vati allo scopo e mai in prossimita di fonti di calore
(ad es. stufe o accumuli di acqua calda).

Sostituire lo scappamento, il serbatoio del carbu-
rante o il coperchio del serbatoio.

Agganciare rimorchi ed applicare gli apparecchi
annessi rispettando le norme. Apparecchi annessi,
rimorchi, pesi zavorra e i raccoglierba pieni influen-
zano il comportamento di marcia, in particolare la
manovrabilita, la capacita di frenata ed il comporta-
mento in caso di ribaltamento.

Durante il lavoro con I'apparecchio

Durante i lavori con I'apparecchio o sull'apparecchio
indossare indumenti protettivi adeguati (ad es. scarpe
antinfortunistiche, pantaloni lunghi, vestiti aderenti,
occhiali di protezione e cuffie insonorizzanti).
Lavorare senza cuffie insonorizzanti puo portare alla
perdita dell'udito.

Usare I'apparecchio solo in perfetto stato tecnico.
Non cambiare mai le regolazioni originali del motore.
Non rifornire mai I'apparecchio a motore in moto

o caldo. Rifornire I'apparecchio solo all'aperto.
Evitare fiamme libere e la formazione di scintille,
non fumare. Assicuratevi che nessuna persona, in
particolare i bambini, o nessun animale si trovino
nell'area di lavoro.

Controllare il terreno su cui viene utilizzato I'appa-
recchio e rimuovere tutti gli oggetti che potrebbero
essere raccolti dall'apparecchio e proiettati nei
dintorni. In questo modo si evitano pericoli per le
persone e danni all'apparecchio.

Non falciare su superfici con una pendenza superiore
al 20%. Il lavoro su superfici in pendenza & perico-
loso; I'apparecchio puo ribaltarsi oppure scivolare.
Sui pendii procedere e frenare sempre il pit dolce-
mente possibile; in discesa, lasciare il motore in presa
e guidare lentamente. Non procedere mai in senso tra-
sversale alla pendenza, ma solo in salita e in discesa.
Lavorare con I'apparecchio solo alla luce del giorno
o in presenza di sufficiente illuminazione artificiale.
L'apparecchio non &€ omologato per il trasporto di
persone.

Non trasportare mai altre persone. Non guidare mai
con il cofano del motore aperto.

Prima di qualsiasi lavoro sull’apparecchio

Proteggersi dalle lesioni. Prima di qualsiasi lavoro

su questo apparecchio:

- Spegnere il motore.

- Estrarre la chiave d’accensione.

- Bloccare il freno di stazionamento.

- Attendere che tutte le parti mobili siano completa-
mente ferme; il motore deve essersi raffreddato.

- Estrarre il cappuccio della candela d’accensione
dal motore, per rendere impossibile un avvia-
mento accidentale del motore.

Dopo il lavoro con I'apparecchio

Abbandonare I'apparecchio solo dopo avere
spento il motore, azionato il freno di stazionamento
ed estratto la chiave di accensione.

Dispositivi di sicurezza

| dispositivi di sicurezza servono alla vostra prote-
zione e devono essere sempre funzionanti.

Non apportare mai modifiche ai dispositivi di sicu-
rezza né aggirarne la funzione.

| dispositivi di sicurezza sono:

Deflettore di scarico/sportello di chiusura/racco-
glierba

Il deflettore di scarico (Figura 4a/b o Figura 25)/lo
sportello di chiusura (Figura 25)/il raccoglierba vi
proteggono da ferite causate dalla lama o da oggetti
proiettati verso I'esterno. L'uso dell’apparecchio &
autorizzato solo dopo aver montato il deflettore di
scarico/lo sportello di chiusura/il raccoglierba.

Sistema di blocco di sicurezza

Il sistema di blocco di sicurezza consente I'avvia-

mento del motore solo se

- il conducente si & seduto sul sedile,

- il pedale del freno & premuto fino in fondo
o il freno di stazionamento ¢ in posizione di
parcheggio,

- la leva del senso di marcia o il pedale dell'accele-
ratore & su «Ny,

- il dispositivo di taglio & disinserito, ossia: inter-
ruttore PTO oppure leva PTO in posizione «0/
Spento/Off» (PTO = Power-Take-Off, presa di
forza).

Il sistema di blocco di sicurezza spegne il motore,

non appena l'operatore lascia il sedile, senza atti-

vare il freno di stazionamento o disattivare I'appa-
rato falciante. |l sistema di blocco di sicurezza impe-
disce, negli apparecchi con espulsore posteriore,

la falciatura senza deflettore/raccoglierba montato

(disinserimento automatico di motore e apparato

falciante).

Su apparecchi senza funzione OCR oppure a fun-

zione OCR disattivata il sistema di blocco di sicu-

rezza impedisce la guida in retromarcia con l'appa-
rato falciante attivato (spegnimento automatico del
motore o dell'apparato falciante).

Pertanto, prima di guidare in retromarcia con appa-

recchi dotati di PTO, spegnere I'apparato falciante

con l'interruttore PTO o con la leva PTO a seconda
della versione.
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Simboli sull'apparecchio

Sull'apparecchio si trovano diversi simboli sotto
forma di etichette adesive. Legenda dei simboli:

Avviso! Prima della messa in funzione
leggere le istruzioni per I'uso.

>

=

Tenere lontani i terzi dalla zona peri-
colosa.

> ®

[
3

Rischio di lesioni da lame o parti in
rotazione. Non tenere le mani e i piedi
nelle aperture quando la macchina &
in funzione.

> @

cO

Rischio di lesioni da lame o parti in

W@

rotazione.
e Pericolo di lesioni da grb? oppure
7 oggetti solidi proiettati all’esterno.
//
N

Lavorare su pendii ripidi pud essere
pericoloso.

Prima di eseguire lavori sull'apparato
falciante staccare il cappuccio della
candela d'accensione! Tenere le dita e
i piedi lontano dall'apparato falciante!
Prima di regolare o pulire 'apparec-
chio, o prima di controllare I'appa-
recchio, spegnere I'apparecchio e
staccare il cappuccio della candela
d’accensione.

Avwviso! Pericolo di esplosione

Acido per batterie/Pericolo di causti-
cazioni

Indossare occhiali di protezione.

Vietato accendere fuochi. Evitare la
formazione di scintille e fiamme libere.
Non fumare.

Non smaltire le batterie usate nei rifiuti
E @ domestici.

Prima di qualsiasi lavoro sull'apparec-
chio, estrarre la chiave di accensione
e seguire le indicazioni di questo
libretto d’istruzioni.

Non scendere né salire mai sull’appa-

recchio poggiando i piedi sull'apparato
falciante.

Attenzione, superficie molto calda!

Smontare la batteria prima di ribaltare I'apparecchio.

Aé é & Jé‘.?éc

Non superare i seguenti valori massimi in caso di
traino di un rimorchio:

Pendenza max. 14%

Carico del timone sul gancio di traino max. 25 kg
Peso rimorchiabile (rimorchio e carico) max. 180 kg

- ®

L'uso dell’apparecchio & consentito solo con valvola di
espulsione montata oppure con la chiusura pacciama-
trice montata.

Conservare sempre ben leggibili questi simboli
sull’apparecchio.
Sostituire i simboli danneggiati o non piu leggibili.
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Montaggio

Simboli in queste istruzioni

In queste istruzioni vengono utilizzati i seguenti
simboli:

A\

Pericolo
Indica pericoli correlati all'attivita descritta e
che comportano un pericolo per le persone.

Avviso

Indica pericoli correlati all'attivita descritta e
che possono comportare un danno materia-
le.

° Nota
1 Contraddistingue importanti informazioni e
consigli per l'uso.

Indicazioni di posizione

Per le indicazioni di posizione sull'apparecchio

(ad es. sinistra, destra) si fa sempre riferimento alla
direzione di lavoro dell'apparecchio guardando dal
sedile del conducente.

Avvertenza per lo smaltimento

Smaltire i residui dell'imballaggio, gli apparecchi
vecchi ecc. secondo le normative locali.

Montaggio

Montaggio del sedile

Sedile senza leva di regolazione

Figura 1

Sedile con leva di regolazione

Figura 2

Montaggio del volante

Figura 3

= |nserire il volante (1) sull’albero dello sterzo (2).

= Applicare le rondelle (3) e fissare il volante con la
vite (4).

° Nota
1 Applicare la rondella (3) con il lato bombato
rivolto in alto.

= |nserire il coperchio (5, a seconda della versione).

Montare il deflettore di scarico

(apparecchi con scarico laterale - a seconda del modello)

Figura 4a

= Rimuovere la chiave di accensione fissata con
una fascetta fermacavo al supporto del gruppo di
taglio (a seconda del modello).

= Rimuovere la vite e il dado dall'apertura di scarico
del gruppo di taglio.

= Mettere il deflettore di scarico sul gruppo di taglio
in modo che le linguette del deflettore di scarico
entrino nelle aperture del gruppo di taglio.

= Spingere il deflettore di scarico completamente
indietro verso il retro del trattore.

= Fissare il deflettore di scarico con la vite e il dado
sull'apertura di scarico del gruppo di taglio.

Rimozione della protezione per il
trasporto dal deflettore di scarico

(apparecchi con scarico laterale - a seconda del modello)

Figura 4b

= Rimuovere la chiave di accensione fissata con
una fascetta fermacavo al supporto del gruppo di
taglio (a seconda del modello).

= Rimuovere la lamiera di protezione oppure la
fascetta fermacavi (a seconda della versione). Il
deflettore di scarico si chiude automaticamente.

Montaggio delle ruote del dispositivo di
taglio

(a seconda del modello e della versione)

Figura 4c

= Fissare le ruote del dispositivo di taglio con le viti
e i dadi a corredo.

° Nota

1 Numero e forma delle ruote del dispositivo di

taglio possono variare.

Per ulteriori indicazioni sulla regolazione delle
ruote del gruppo di taglio vedi il capitolo «Re-
golazione delle ruote del gruppo di taglio».

Modifica del gruppo di taglio da 92 cm
con scarico laterale per I'espulsione
con deflettore di scarico (optional)

Figura 25

Il piatto da 92 cm & progettato di serie come piatto
da pacciamatura ed & dotato di uno sportello di chiu-
sura al posto del deflettore di scarico sull'apertura di
scarico del gruppo di taglio.

Modifica per scarico laterale:

1.Rimuovere il dado ad alette.

2.Spingere la linguetta di fissaggio verso sinistra e
tenerla ferma.

3.Sollevare lo sportello di chiusura.

4.Agganciare il deflettore di scarico inserendo la
staffa in filo metallico nella linguetta di arresto sul
gruppo di taglio.
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5.Spingere il deflettore di scarico con l'apertura
sopra il perno filettato.

6.Abbassare lo sportello di chiusura.

7.Fissare il deflettore di scarico al gruppo di taglio
con il dado ad alette.

Modifica per la pacciamatura:

= Rimuovere il deflettore di scarico procedendo
nell'ordine inverso e fissarlo al gruppo di taglio con
il dado ad alette.

Rimozione del tappo/cuneo per paccia-
matura dal gruppo di taglio

(apparecchi con scarico laterale - a seconda del
modello)

Per motivi tecnici legati al trasporto, a seconda del
modello e della versione pud essere presente un
tappo/cuneo per pacciamatura opzionale nell'aper-
tura di scarico del gruppo di taglio. Deve essere
rimosso dal convogliatore di scarico prima della
messa in funzione per la falciatura convenzionale
(espulsione laterale dell'erba tagliata) o durante I'uti-
lizzo dell'apparecchio con un eventuale raccoglierba
opzionale.

Montare il raccoglierba (a seconda del
modello)

= \edere le istruzioni per I'uso separate «Racco-
glierbay.

Messa in funzione della batteria
Figura 5

Pericolo
Pericolo d’intossicazione e di ferite da
acido per batterie
Indossare occhiali protettivi e guanti protettivi. Evi-
tare il contatto della pelle con acido per batterie.
In caso di spruzzi dell'acido per batterie sul viso
oppure negli occhi, lavare immediatamente con
acqua fredda e rivolgersi ad un medico.
In caso di ingestione di acido per batterie, bere
molta acqua e rivolgersi subito ad un medico.
Conservare le batterie fuori della portata dei
bambini.
Non capovolgere mai la batteria, poiché I'acido puo

versarsi.
sione a causa di acido per batterie e dei
suoi gas
Pulire subito tutte le parti del veicolo sulle quali sono
caduti spruzzi di acido. L’acido per batterie ha un
effetto corrosivo. Non fumare, tenere lontano oggetti
ardenti e molto caldi. Caricare le batterie solo in
ambienti ben ventilati ed asciutti. Possibile corto-
circuito durante i lavori sulla batteria. Non deporre
utensili oppure oggetti metallici sulla batteria.

Avviso
Pericolo d’incendio, esplosione e corro-

Avviso

Tenere presente la sequenza di montag-
gio nello scollegare e collegare la batteria.
Mettere in funzione la batteria solo con la
copertura dei poli della batteria montata (a
seconda della versione, come coperchio sul
polo positivo o come copertura completa
della batteria).

/N

Montaggio:

= Collegare prima il cavo rosso (+/polo positivo),
quindi il cavo nero (—/polo negativo).

= Montare la copertura dei poli della batteria.

Smontaggio:

= Smontare la copertura dei poli della batteria.

= Scollegare prima il cavo nero (—/polo negativo),
quindi il cavo rosso (+/polo positivo).

° Nota
l La batteria si trova sotto il sedile del condu-
cente.

La batteria contiene acido per batterie ed é sigillata
all’origine. Tuttavia, anche una batteria «esente da
manutenzione» richiede manutenzione per raggiun-
gere una certa durata utile.
= Tenere pulita la batteria.
= Evitare un ribaltamento della batteria. Anche da
una batteria «sigillata» fuoriesce liquido elettroli-
tico, se viene ribaltata.
= Caricare la batteria con un caricabatteria a 12 volt
solo prima di metterla in funzione per la prima volta.
- Batteria piombo acido: Corrente di carica massi-
ma 4 ampere per 1-2 ore
- Batteria AGM: Corrente di carica massima
1,1 ampere per 12 - 14 ore.
= Dopo la carica, staccare prima la spina di ali-
mentazione del caricabatteria, quindi staccare
la batteria (vedi anche le istruzioni per I'uso del
caricabatteria).

° Nota
1 Osservare le note nelle istruzioni per I'uso
del caricabatterie.

Elementi di comando e indicazione

Attenzione

Danni all'apparecchio

Qui vengono inizialmente descritte le funzio-
ni degli elementi di comando e segnalazio-
ne. Non eseguire ancora alcuna funzione!

Blocchetto di accensione (a seconda
del modello)

Figura 6a

Avviamento: Ruotare la chiave verso destra & fin-
ché il motore non € in moto, poi rilasciare. La chiave
esud.

Arresto: Ruotare la chiave verso sinistra su ¢).
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Nota

Se il blocchetto di accensione & dotato di
posizione per le luci @&, la luce viene accesa
quando il blocchetto di accensione viene
riportato in questa posizione dopo I'avvio del
motore.

i @

Blocchetto di accensione con funzione
OCR (a seconda del modello)

Figura 6b

Questo blocchetto di accensione € dotato di una
funzione OCR (= falciatura in retromarcia controllata
dall'utente).

Avviamento: Ruotare la chiave verso destra @
finché il motore non & in moto, poi rilasciare. La
chiave € su &=+ F (posizione normale) e permette
la falciatura in marcia avanti.

Posizione OCR: Ruotare la chiave verso sinistra
dalla posizione normale alla posizione marcia indie-
tro ri=rF X5 e premere linterruttore (1). La spia
di controllo (2) si accende ed indica all’'utente che
I'apparecchio permette ora una falciatura in marcia
indietro ed in marcia avanti.

Arresto: Ruotare la chiave verso sinistra su @.

° Nota

1 Utilizzare la funzione OCR solo se indispen-
sabile, altrimenti lavorare in posizione nor-
male. La funzione OCR si disattiva automa-
ticamente non appena la chiave viene girata
in posizione normale oppure non appena si
spegne il motore (posizione di arresto o spe-
gnimento del motore da parte del sistema di
blocco di sicurezza).

Starter (a seconda della versione)

Figura 7

Per I'avviamento a motore freddo tirare lo starter
(Figura 7a) o mettere la leva dell’acceleratore nella
posizione Nl (Figura 7b).

Leva dell’acceleratore

Figura 8

Regolare progressivamente il numero di giri del
motore.

Rotazione veloce del motore = @

Rotazione lenta del motore = {=>

Pedale frizione/freno (solo nei modelli
con trasmissione Transmatic e Autodrive)

Figura 9
Frizione = premere il pedale a meta
Freno = premere a fondo il pedale

° Nota
l Serve anche ad attivare/disattivare il freno di
stazionamento.

Pedale del freno

Figura 9
Freno = premere il pedale

° Nota
l Serve anche ad attivare/disattivare il freno di
stazionamento.

Leva del senso di marcia (solo nei
modelli con trasmissione Transmatic e
Autodrive)

Figura 10

E consentito eseguire le regolazioni solo a trattore
fermo.

A tal fine premere a fondo e mantenere premuto il
pedale frizione/freno

Marcia avanti = leva su «F/& »

Folle = leva su «N»

Retromarcia = leva su «R/ & »

L'apparecchio deve essere fermato prima di ogni
cambio di direzione di marcia.

Leva di regolazione dell'altezza di taglio

Figura 11

Massima altezza di taglio - apparato falciante in
alto = leva su «5 (H)».

Minima altezza di taglio - apparato falciante in
basso = leva su «1 (L)».

Leva PTO

Figura 12

Con la leva PTO si inserisce e disinserisce meccani-
camente I'apparato falciante.

Disinserire I'apparato falciante 0//<

= tirare indietro la leva fino all’arresto.

Inserire I’'apparato falciante I/ (&}

= spingere lentamente la leva in avanti fino
all'arresto.

Freno di stazionamento per apparecchi
con trasmissione idrostatica/ trasmis-
sione automatica e Autodrive

Figura 13

Azionare il freno di stazionamento: premere fino
in fondo il pedale freno/frizione e portare la leva
nella posizione « ®8x.

Rilasciare il freno di stazionamento: premere
fino in fondo il pedale frenof/frizione e portare la leva
nella posizione «®d'».
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Leva per livelli di velocita/freno di sta-
zionamento per apparecchi con tra-
smissione Transmatic

Figura 14

Bassa velocita = leva su «1».

Alta velocita = leva su «6» 0 «7» (opzione).
Aumentare la velocita = cambiare le velocita di
marcia senza azionare il pedale frizione/freno.
Ridurre la velocita = cambiare le marce azionando
il pedale frizione/freno (premere a meta).

Azionare il freno di stazionamento: Premere a
fondo il pedale frizione/freno, spingere la leva per la
velocita di marcia su (®).

Rilasciare il freno di stazionamento: premere a
fondo il pedale frizione/freno, spingere la leva su
una velocita di marcia.

Leva di marcia per apparecchi con
trasmissione idrostatica (a seconda del
modello)

Figura 15

Usare la leva di marcia per regolare progressiva-
mente la velocita e cambiare il senso di marcia:
Avanti: Marcia rapida in avanti = leva su «F/i».
Velocita di falciatura massima = leva su « s/ \em».
Spegnere: Per fermare e cambiare direzione = leva
su «N».

Indietro: Marcia indietro = leva su «R/d».

o Nota

1

- Piu si spinge la leva in direzione «R» o «F», piu
I'apparecchio si muove velocemente.

- Dopo aver azionato e rilasciato il pedale del fre-
no, la leva di marcia si sposta in direzione «N»
e riduce quindi la velocita di movimento.

Pedale di marcia per apparecchi con
trasmissione idrostatica (a seconda del
modello)/trasmissione automatica

Figura 16

Usare il pedale di marcia per regolare progressiva-
mente la velocita e cambiare il senso di marcia:
Avanti = premere il pedale di marcia verso avanti
(in direzione di marcia #); quanto pit si preme in
avanti, tanto piu aumenta la velocita.

Arresto (per fermare e per il cambio della direzione
di marcia) = lasciare il pedale di marcia (posizione N).
Retromarcia = premere verso dietro il pedale di
marcia (in senso contrario alla direzione di marcia #);
quanto piu si preme, tanto piu aumenta la velocita.

° Nota
1 Con il freno di stazionamento inserito il pe-
dale di marcia non pud essere azionato.

Pedale di marcia per apparecchi con
trasmissione Autodrive (a seconda del
modello)

Figura 17

Usare il pedale di marcia per regolare progressiva-

mente la velocita:

= Portare la leva del senso di marcia su F = marcia
in avanti/ & oppure R = retromarcia/ & .

= Spingere il pedale di marcia in avanti; quanto piu
si preme in avanti, tanto piu aumenta la velocita.

o Nota

l Per fermarsi, rilasciare il pedale di marcia
(posizione N) e premere il pedale freno e
frizione.

Sblocco della trasmissione per appa-
recchi con trasmissione automatica

Figura 18a

La leva si trova sul lato sinistro dell'apparecchio, fra

pedana e ruota posteriore.

Per spingere I'apparecchio a motore spento:

= spingere la leva verso l'interno, dopo tirarla verso
I'esterno e ruotarla indietro. La leva € innestata
davanti al supporto.

Per la marcia:

= Spingere la leva verso sinistra e premerla verso
l'interno.

Sblocco della trasmissione per appa-
recchi con trasmissione idrostatica

Apparecchi con leva di marcia

Figura 18b

La leva si trova sulla parete posteriore

dell'apparecchio.

Per spingere I'apparecchio a motore spento:

= Estrarre la leva e spingerla verso destra.

Per la marcia:

= Spingere la leva verso sinistra e premerla verso
l'interno.

Apparecchi con pedale di marcia

Figura 18c

La leva si trova sul lato sinistro dell'apparecchio, fra

pedana e ruota posteriore.

Per spingere I'apparecchio a motore spento:

= Estrarre la leva e spingerla verso destra.

Per la marcia:

= Spingere la leva verso sinistra e premerla verso
l'interno.
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Display combinato (secondo il modello)

Figura 19

L'indicatore combinato pud essere composto dai
seguenti elementi a seconda della versione:
Pressione dell’olio (1):

Se la spia si accende a motore acceso, spegnere

immediatamente il motore e controllare il livello dell'olio.

Se necessario, rivolgersi a un’officina.

Frizione (2):

La spia si accende quando, all'avviamento del
motore, il pedale freno/frizione non € premuto
oppure il freno di stazionamento non & bloccato.
Apparato falciante (3):

La spia si accende se, all'avviamento del motore,
I'apparato falciante non & disinserito.

Spia di carica della batteria (4):

La spia si accende, a motore in moto, quando la
batteria non & sufficientemente carica.

Se necessario, rivolgersi a un’officina.
Contatore ore di servizio (5):

Ad accensione inserita, indica il numero di ore di
servizio trascorse.

Amperometro (6):

Indica la corrente di carica dell'alternatore per la batteria.

Rotazione lenta del motore = lancetta al centro
Rotazione veloce del motore = lancetta a destra (+)

° Funzioni opzionali:

1

- All'inserimento dell'accensione viene visualizzata
brevemente la tensione della batteria; l'indicatore
indica poi le ore di servizio. Le ore di servizio
vengono contate sempre, a meno che la chiave
di accensione non sia su «Stop» oppure estratta.

- Ogni 50 ore di servizio (a seconda della versio-
ne), per 5 minuti compare sul display appare
un’indicazione di cambio dell'olio «CHG/OIL».
Questo messaggio rimane visualizzato nelle
2 ore di servizio seguenti. Per gli intervalli di
cambio dell’'olio vedi manuale del motore.

Sedile con leva di regolazione
(a seconda del modello)

Figura 20
Tirare la leva regolare il sedile.

Luce (a seconda del modello)

Figura 22

Accendere i fari = interruttore su «ON».

Su alcuni modelli manca l'interruttore delle luci.

| fari imangono accesi finché il motore & in moto
oppure finché la chiave di accensione viene portata
in posizione Us (a seconda del modello) o se si trova
al di fuori della posizione STOP/ ¢w).

] Nota
1 | fari possono anche sfarfallare quando si
spegne il trattore.

Uso

Rispettare inoltre le indicazioni riportate nel manuale
del motore.

Pericolo

Pericolo di lesioni
Persone, bambini e/o animali non devono mai
trattenersi in prossimita dell’'apparecchio durante la
falciatura.
E possibile subire lesioni a causa di pietre o oggetti
simili scagliati dalla macchina. | bambini non devono
mai manovrare l'apparecchio.
Prestare particolare attenzione nella falciatura a
marcia indietro (apparecchi con interruttore OCR).
Nessuna persona deve trovarsi nella zona di lavoro
dell'apparecchio.
Non vuotare mai il raccoglierba con apparato fal-
ciante in moto. Durante lo svuotamento del racco-
glierba, il materiale falciato o eventuali oggetti pro-
iettati verso I'esterno possono ferire I'utente o terzi.
Prestare particolare attenzione durante l'apertura e
la chiusura del raccoglierba per via del pericolo di
schiacciamento.
Durante la falciatura su pendii ripidi I'apparecchio
puo ribaltarsi e causare lesioni all'operatore.
Non procedere mai in senso trasversale alla pen-
denza, ma solo in salita e in discesa. Percorrere
solo suoli con una pendenza massima del 20%. Non
svoltare sul pendio.
Durante la falciatura di erba bagnata l'apparecchio
puo slittare a causa della minore aderenza al suolo
e si rischia di cadere. Falciare solo quando l'erba é
secca.
La velocita eccessiva puo aumentare il pericolo di
incidenti.
Mantenersi a distanza sufficiente durante la falcia-
tura in zone limite, come ad es. in prossimita di forti
pendii o sotto gli alberi, vicino a cespugli e siepi.
Prestare particolare attenzione quando si procede
all'indietro.
Controllare il terreno su cui viene utilizzato I'appa-
recchio e rimuovere tutti gli oggetti che possono
essere raccolti dall'apparecchio e proiettati nei
dintorni.
Se un corpo estraneo (ad es. una pietra) viene
colpito dall'apparato falciante, oppure se I'apparec-
chio comincia a vibrare in modo insolito: Spegnere
immediatamente il motore. Prima dell'ulteriore uso,
fare controllare in una officina specializzata se I'ap-
parecchio ha riportato danni.
Con le falciatrici rotative non stare mai davanti alle
aperture di espulsione dell'erba. Non far passare
mai le mani o i piedi in prossimita o softto le parti in
rotazione.
Spegnere I'apparecchio ed estrarre la chiave di
accensione e il cappuccio della candela prima di
rimuovere eventuali inceppamenti o intasamenti
nel canale di espulsione. Non usare 'apparecchio
in presenza di cattive condizioni meteorologiche,
ad es. in caso di pericolo di pioggia o di temporale.
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Pericolo di soffocamento da monossido di
carbonio

Far girare il motore a combustione solo all'aperto.
Pericolo di esplosione e di incendio

| vapori di carburante/benzina sono esplosivi ed il
carburante e altamente infiammabile.

Eseguire il rifornimento di carburante prima di
avviare il motore.

Tenere il serbatoio chiuso quando il motore € in
moto o ancora caldo.

Rifornire il serbatoio solo a motore spento e freddo.
Evitare fiamme libere e la formazione di scintille,
non fumare. Rifornire I'apparecchio solo all'aperto.
Non avviare il motore se e stato versato carburante.
Allontanare I'apparecchio dalla superficie bagnata
con il carburante versato ed attendere finché i
vapori di carburante non si sono completamente
volatilizzati.

Per evitare il pericolo di incendio mantenere le
seguenti parti libere da erba e da perdite di olio:
motore, marmitta, batteria, serbatoio del carburante.

Pericolo
Pericolo di lesioni da apparecchio difet-
toso
Utilizzare I'apparecchio solo se in perfette
condizioni.
Eseguire un controllo visivo prima di ogni utilizzo.
Controllare in particolare dispositivi di sicurezza,
utensili di taglio con supporto, elementi di comando
e collegamenti a vite per verificare se sono danneg-
giati e fissati saldamente.
Prima dell’'uso sostituire le parti danneggiate.

Pericolo

Pericolo di lesioni
Non eseguire lavori di verifica, controllo e manuten-
zione/regolazione a motore in moto o caldo.

° Orari per lI'uso

1 Attenersi alle disposizioni nazionali/comunali
riguardanti gli orari consentiti per I'uso (chie-
dere eventualmente all’autorita competente).

Rifornimento di carburante e controllo
del livello dell'olio

° Nota

1 Allorigine il motore & gia stato riempito con
olio - si prega di controllare e, se necessario,
aggiungere olio.

= Rifornire con «benzina, senza piombo» (Figura 21).

= Riempire il serbatoio del carburante fino a mas-
simo 2 cm sotto il bordo inferiore del bocchettone
di riempimento.

= Chiudere il serbatoio del carburante saldamente.

= Controllare il livello dell'olio (Figura 21). Il livello
deve rientrare tra i riferimenti «Full/Max.» e «Add/
Min.» (vedi anche manuale del motore).

Controllo della pressione dei pneumatici

° Nota

l Per motivi di produzione la pressione degli
pneumatici pud essere superiore a quella
necessaria.

= Controllare la pressione degli pneumatici. Se
necessario, correggere (vedi il capitolo «Manuten-

zioney):
- anteriore: 0,8 bar
- posteriore: 0,7 bar

Regolazione del sedile del conducente

= Portare il sedile nella posizione desiderata.

A seconda della versione:

= Svitare le viti, regolare il sedile e stringere di
nuovo le viti (Figura 1)

oppure

= Tirare la leva di regolazione sedile, regolare il
sedile e rilasciare la leva (Figura 20).

Regolazione delle ruote del dispositivo
di taglio (a seconda del modello e della
versione)

Figura 4c

Le ruote del dispositivo di taglio, nella posizione

pit bassa del dispositivo di taglio, devono essere
sempre almeno a 6-12 mm sopra il suolo. Le ruote
del dispositivo di taglio non sono previste per soste-
nere il carico del dispositivo di taglio. Esse servono
soltanto a compensare le irregolarita del terreno.
Spostare sempre le ruote del dispositivo di taglio in
modo uniforme.

° Nota
1 Il numero di ruote del dispositivo di taglio
cambia a seconda del modello.

Avviamento del motore

= Prendere posto sul sedile del conducente.

= Disinserire I'apparato falciante: Disinserire il PTO
(Figura 12) e sollevare I'apparato falciante.

= Premere a fondo e mantenere premuto il pedale
frizione/freno (Figura 9) oppure bloccare il freno di
stazionamento (Figura 13/14).

= Disporre la leva per il senso di marcia/la leva di
marcia (Figura 10/15) su «N».

° Nota

l Gli apparecchi con pedale di marcia (su ap-
parecchi con trasmissione idrostatica) sono
in posizione «N» quando il pedale di marcia
non viene azionato (Figura 16).

= Portare la leva dell'acceleratore su .
= Se il motore & freddo, tirare lo starter e spostare la
leva dell’acceleratore nella posizione I\l (Figura 7).
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= Ruotare la chiave di accensione (Figura 6) su ),
finché il motore non & in moto (tentativo di avvia-
mento max. 5 secondi, attendere 10 secondi prima
del tentativo seguente). Quando il motore € in moto,
mettere la chiave d’accensione su @)/&m » = F.

= Riportare lentamente indietro lo starter (Figura 7).

= Riportare indietro la leva dell’acceleratore (Fi-
gura 8), finché il motore non gira regolarmente.

Arresto del motore

= Disporre la leva dell'acceleratore (Figura 8) nella
posizione intermedia.

Fare girare il motore per circa 20 secondi.
Portare la chiave di accensione (figura 6) su ).
Estrarre la chiave di accensione.

Prima di allontanarsi dall’apparecchio, azionare il
freno di stazionamento.

Guida

VAN

Pericolo

La partenza di scatto, I'arresto improvviso e
la marcia a velocita eccessiva aumentano

il pericolo di incidenti e possono causare
danni all'apparecchio. Prestare particolare
attenzione durante la marcia indietro. Non
regolare/spostare mai il sedile del conducen-
te durante la marcia.

Attenzione

Danni all'apparecchio

Non cambiare mai direzione di movimento
senza avere prima fermato I'apparecchio.

Guida con trasmissione idrostatica

= Avviare il motore come indicato.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= Azionare lentamente la leva di marcia o il pedale
di marcia (a seconda del modello), finché non &
stata raggiunta la velocita desiderata.

Guida con trasmissione Transmatic

= Avviare il motore come indicato.

= Rilasciare il freno di stazionamento: Premere a
fondo e mantenere premuto il pedale frizione/
freno.

= Portare la leva del senso di marcia nella posizione
desiderata.

= Regolare la velocita di marcia con la leva.

= Rilasciare lentamente il pedale frizione/freno;
I'apparecchio si mette in marcia.

Guida con trasmissione automatica

= Avviare il motore come indicato.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= Premere lentamente il pedale di marcia fino a
raggiungere la velocita desiderata.

Guida con trasmissione Autodrive

= Avviare il motore come indicato.

= Portare la leva del senso di marcia nella posizione
desiderata.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= Premere lentamente il pedale di marcia fino a
raggiungere la velocita desiderata.

Arresto dell'apparecchio

= Portare la leva di marcia nella posizione «N»
o lasciare il pedale di marcia (apparecchi con
trasmissione idrostatica/automatica e trasmissione
Autodrive).

= Premere il pedale del freno oppure il pedale fri-
zione/freno finché I'apparecchio non si ferma.

Falciatura

= Nel modo di funzionamento normale @b » =i F
(vedi uso blocchetto d’accensione): Prima di
iniziare la marcia indietro, disinserire e sollevare
I'apparato falciante.

= Nella falciatura in retromarcia rimr ¥6k%e (vedi uso
blocchetto d’accensione): Prestare particolare at-
tenzione nella falciatura in retromarcia ed attivarla
solo se indispensabile.

= Non cambiare senso di marcia ad apparecchio in
movimento con o senza marcia.

Apparecchi con trasmissione idrostatica

= Avviare il motore come indicato.

= Portare la leva dell'acceleratore su < per garan-
tire una sufficiente erogazione di potenza.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= |nserire I'apparato falciante.

= Abbassare I'apparato falciante.

= Con la leva di marcia o con il pedale di marcia (a
seconda del modello), scegliere il senso di marcia
in avanti e la velocita (azionandoli lentamente).

Apparecchi con trasmissione Transmatic

= Avviare il motore come indicato.

= Portare la leva dell'acceleratore su < per garan-
tire una sufficiente erogazione di potenza.

= Rilasciare il freno di stazionamento: Premere a
fondo e mantenere premuto il pedale frizione/
freno.

= Spostare la leva per il senso di marcia sulla posi-
zione «F»/marcia avanti.

= Regolare la velocita di marcia con la leva.

= |nserire I'apparato falciante:
- Inserire il PTO.

= Abbassare I'apparato falciante.

= Rilasciare lentamente il pedale frizione/freno.
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Apparecchio con trasmissione automatica

= Avviare il motore come indicato.

= Portare la leva dell'acceleratore su < per garan-
tire una sufficiente erogazione di potenza.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= |nserire I'apparato falciante.

= Abbassare I'apparato falciante.

= Scegliere con il pedale dell’acceleratore (premen-
dolo lentamente) la marcia avanti e la velocita.

Apparecchi con trasmissione Autodrive

= Avviare il motore come indicato.

= Portare la leva dell'acceleratore su <> per garan-
tire una sufficiente erogazione di potenza.

= Spostare la leva per il senso di marcia sulla posi-

zione «F»/marcia avanti.

Rilasciare il freno di stazionamento.

Inserire |'apparato falciante

Abbassare |'apparato falciante.

Premere lentamente il pedale di marcia fino a

raggiungere la velocita desiderata.

Generale

Nel regolare I'altezza di taglio e la velocita di marcia
fare attenzione a non sovraccaricare I'apparecchio.
A seconda della lunghezza, del tipo e dell'umidita
dell'erba da tagliare, & necessario adattare l'altezza
di taglio e la velocita di marcia per poter raccogliere
senza problemi I'erba tagliata in un raccoglierba.

In caso di intasamenti, ridurre la velocita di marcia e
aumentare l'altezza di taglio.

Spegnimento dell’apparecchio

= Arrestare I'apparecchio.

= Disinserire I'apparato falciante.

= Disporre la leva dell’acceleratore nella posizione
intermedia.

= Sollevare I'apparato falciante.

L] Do 20 secondi portare la chiave di accensione
su

= Estrarre la chiave di accensione.
= Prima di allontanarsi dall’'apparecchio, bloccare il
freno di stazionamento.

Spingere I'apparecchio con trasmissio-
ne idrostatica

Spingere I'apparecchio solo a motore spento.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= Sbloccare la trasmissione (Figura 18b 0 18c a
seconda del modello): estrarre la leva e spingerla
verso il basso.

Prima di avviare il motore, riportare in posizione

iniziale la leva di blocco della trasmissione.

Spingere I'apparecchio con trasmissione
automatica

Spingere I'apparecchio solo a motore spento.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= Sbloccare la trasmissione (Figura 18a): spingere
la leva verso l'interno, dopo tirarla verso I'esterno
e ruotarla indietro. La leva € innestata davanti al
supporto.

Prima di avviare il motore, riportare in posizione

iniziale la leva di blocco della trasmissione.

Spinta dell'apparecchio con trasmissio-
ne Transmatic e trasmissione Autodrive

Spingere I'apparecchio solo a motore spento.

= Rilasciare il freno di stazionamento.

= Portare la leva del senso di marcia su «N»/mi-
nimo.

Pacciamatura

Con gli accessori adatti € anche possibile effettuare
la pacciamatura con diversi apparecchi. Richiedere
gli accessori al proprio rivenditore specializzato.

Svuotamento del raccoglierba (a secon-
da del modello)

Vedere le istruzioni per l'uso separate
«Raccoglierba».

Consigli per la cura del prato

Alcuni consigli per una crescita sana e uniforme del
prato.

Falciatura

Il prato € costituito da diversi tipi di erbe. Se si usa
il tosaerba frequentemente, si favorisce la crescita
dell’erba, con radici piu forti e un manto erboso

piu compatto. Se si falcia raramente, si sviluppano
prevalentemente erbe alte ed altre erbe selvatiche
(ad es. trifoglio, margherite). .
L'altezza normale di un prato & ca. 4-5 cm. E consi-
gliabile falciare solo 1/3 dell'altezza totale; tagliare
dunque da 7-8 cm ad altezza normale.

Se possibile, non tagliare il prato a meno di 4 cm
altrimenti, in caso di siccita, si danneggia la cotica
erbosa. Falciare I'erba alta (ad es. dopo le vacanze)
un poco alla volta fino all'altezza normale.

Pacciamatura (con accessorio)

L'erba viene tagliata a pezzettini (di circa 1 cm) e
resta sul terreno. Nel prato si conservano quindi
molte sostanze nutritive.

Per un risultato ottimale, I'erba del prato va sem-
pre tenuta bassa, vedere anche il paragrafo
«Falciatura».
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Trasporto

Per la pacciamatura osservare le seguenti

indicazioni:

- Non falciare I'erba bagnata.

- Non falciare mai oltre max. 2 cm della lunghezza
totale dell’erba.

- Guidare lentamente.

- Usare il massimo numero di giri del motore.

- Pulire regolarmente il gruppo di taglio.

Trasporto

Con questo apparecchio si possono percorrere solo
brevi distanze necessarie per recarsi presso il nuovo
luogo d’impiego. Per distanze maggiori utilizzare un
veicolo per il trasporto.

Nota: L'apparecchio non & dotato di omologazione
secondo il codice della strada.

Percorsi brevi

A Pericolo

Gli oggetti possono essere raccolti dall'apparato

falciante e scagliati nei dintorni causando dei danni.

= Prima di mettere in marcia I'apparecchio disinse-
rire 'apparato falciante.

Percorsi lunghi

Aﬁ Avviso per danni di trasporto

I mezzi di trasporto utilizzati (ad es. veicolo di tra-

sporto, rampa di carico e simili) devono essere

impiegati secondo le norme (vedi il relativo libretto

di istruzioni per 'uso). L'apparecchio deve essere

fissato per evitare che scivoli durante il trasporto.

Pericolo per I'ambiente da perdita di carburante

Non trasportare I'apparecchio in posizione inclinata.

= Preparare il veicolo utilizzato per il trasporto.

= Posizionare la rampa di carico sul veicolo utiliz-
zato per il trasporto.

= Spingere a mano I'apparecchio in folle sulla su-
perficie di carico (sbloccare la trasmissione sugli
apparecchi con trasmissione idrostatica o trasmis-
sione automatica).

= Bloccare il freno di stazionamento.

= Fissare l'apparecchio per evitare che scivoli.

Pulizia/Manutenzione

Pericolo
Pericolo di lesioni da avviamento acci-
dentale del motore
Proteggersi dalle lesioni. Prima di qualsiasi lavoro
Su questo apparecchio.
- Spegnere il motore,
- Estrarre la chiave d’accensione,
- Bloccare il freno di stazionamento,
- Attendere che tutte le parti mobili siano completa-
mente ferme; il motore deve essersi raffreddato.
- Staccare il cappuccio della candela d'accensione,
per impedire un avviamento del motore per errore.

Pulizia
/N

Pulizia dell'apparecchio

Avviso
Non utilizzare idropulitrici ad alta pressione
per la pulizia.

= Pulire appena possibile subito dopo la falciatura.

= Posizionare |'apparecchio su una superficie stabile
e in piano.

= Portare la leva del senso di marcia su «F» 0 «R»
(non su tutti i modelli).

= Bloccare il freno di stazionamento.

° Nota

1 Utilizzando I'apparecchio per il servizio in-
vernale il pericolo di formazione di ruggine e
corrosione & particolarmente elevato. Pulire
I'apparecchio a fondo dopo ogni utilizzo.

Pulizia dell'apparato falciante

Pericolo
Pericolo di lesioni a causa della lama di
taglio affilata.
Indossare guanti da lavoro.
Sugli apparecchi con piu utensili di taglio il movi-
mento di un utensile di taglio puo portare alla rota-
zione degli altri utensili di taglio. Pulire con cautela
gli utensili di taglio.

A@ Avviso Danni al motore

Non ribaltare I'apparecchio oltre 30°. Il carburante

puo entrare nella camera di combustione e causare

danni al motore.

= Sollevare completamente I'apparato falciante.

= Pulire il vano di taglio con una spazzola, una sco-
petta o un panno.

Gruppo di taglio con ugello di lavaggio
(opzionale)

Figura 24

Appoggiare l'apparecchio su una superficie piatta

priva di detriti, pietre ecc. e azionare il freno di

stazionamento.

1.Collegare un tubo flessibile dell’acqua, con un
normale raccordo commerciale, all’'ugello di la-
vaggio. Aprire l'acqua.

2. Avviare il motore.

3. Abbassare I'apparato falciante ed inserirlo per
qualche minuto.

4. Disinserire I'apparato falciante e spegnere il motore.

5.Rimuovere il flessibile dell'acqua.

Ripetere le operazioni 1-5 con il secondo ugello di

lavaggio (se disponibile).

Terminata I'operazione di lavaggio (operazioni 1-5):

= Sollevare l'apparato falciante.

= Avviare il motore e I'apparato falciante per alcuni
minuti per asciugare l'apparato falciante.
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Pulizia/Manutenzione

T

Pulizia del raccoglierba

° Nota
Vedere le istruzioni per I'uso separate «Rac-
coglierba.

= Smontare e vuotare il raccoglierba.

= || raccoglierba pud essere pulito con un robusto
getto d'acqua (tubo da giardinaggio).

= Far asciugare accuratamente prima del succes-
sivo utilizzo.

Manutenzione

Osservare le istruzioni di manutenzione del manuale
di istruzioni del motore. Alla fine della stagione, fare
controllare e sottoporre a manutenzione I'apparec-
chio da un’officina specializzata.

Avviso

A Pericolo per I'ambiente da olio del motore
Dopo un cambio dell'olio, consegnare l'olio usato ad
un centro di raccolta di olio usato o ad un'impresa di
smaltimento.

Pericolo per 'ambiente da batterie

Non gettare le batterie usate nei rifiuti domestici.
Consegnare le batterie usate al proprio rivenditore o
a un'azienda specializzata nello smaltimento. Smon-
tare la batteria prima di roftamare I'apparecchio.

Uso di un cavo ausiliario di avviamento

A Pericolo

Non bypassare mai una batteria difettosa o conge-

lata con un cavo ausiliario di avviamento.

Controllare che gli apparecchi ed i morsetti dei cavi

non si tocchino e che le accensioni siano disinserite.

= Collegare il cavo ausiliario di avviamento rosso
al polo positivo (+) della batteria scarica e della
batteria di erogazione.

= Collegare il cavo ausiliario di avviamento nero
prima al polo negativo (-) della batteria di eroga-
zione. Fissare I'altro morsetto al telaio del blocco
motore del veicolo con la batteria scarica (il piu
lontano possibile dalla batteria).

° Nota

l Se la batteria soccorritrice € montata in un
veicolo, non mettere in moto questo veicolo
durante 'avviamento di emergenza.

= Avviare il trattore con la batteria scarica e azio-
nare il freno di stazionamento.

= Staccare il cavo ausiliario di avviamento nell'or-
dine inverso.

Pressione dei pneumatici
A Avviso

Non superare mai la massima pressione
dei pneumatici ammessa (vedi fianchi dei
pneumatici). Non stare davanti o sopra i
pneumatici durante il gonfiaggio.

La pressione di esercizio consigliata dei pneumatici é:
- anteriore: 0,8 bar

- posteriore: 0,7 bar

Una pressione eccessiva dei pneumatici riduce la
loro durata utile. Controllare la pressione dei pneu-
matici ogni volta prima di mettersi in marcia.

Dopo 5 ore di funzionamento

= Primo cambio dell’'olio motore. Intervalli succes-
sivi, vedi manuale del motore. Per scaricare I'olio
utilizzare il canaletto di scarico dell’olio oppure lo
scarico rapido (Figura 23) (opzione).

= Far controllare il corretto serraggio delle viti di
fissaggio del motore da un'officina specializzata
(coppia di serraggio 37-50 Nm).

= Far controllare il corretto serraggio delle viti di
fissaggio delle lame da un'officina specializzata
(coppia di serraggio 95-122 Nm).

= Verificare la tenuta dell'impianto del carburante
(serbatoio, tubazioni ecc.).

Dopo 10 ore di funzionamento

= Pulire i poli e i morsetti della batteria.

= | ubrificare I'apparecchio attraverso gli appositi
nippli ingrassatori/punti di lubrificazione (ad es.
cuscinetti delle ruote, ruote dell'apparato falciante,
rulli tenditori, alberi delle lame ecc.) con un grasso
di tipo 251H EP.

° Nota
1 | Fareseguire i lavori di lubrificazione da
un'officina specializzata.

= | ubrificare tutti i punti di rotazione e supporto
(leve di comando, regolazione dell’altezza dell’ap-
parato falciante, pedale della frizione/del freno, ...)
con alcune gocce di olio leggero.

= \erificare l'usura delle lame e farle affilare o sosti-
tuire, se necessario, da un'officina specializzata.

= Controllare lo stato delle ruote dell’apparato
falciante e il funzionamento del dispositivo per la
regolazione dell’altezza di taglio.
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Messa fuori servizio

Ogni 50 ore di funzionamento

= Far rimuovere lo sporco e residui d'erba dal ridut-
tore di trazione da un'officina specializzata.

= Far controllare il corretto serraggio delle viti di
fissaggio del motore da un'officina specializzata
(coppia di serraggio 37-50 Nm).

= Far controllare il corretto serraggio delle viti di
fissaggio delle lame da un'officina specializzata
(coppia di serraggio 95-122 Nm).

= Verificare la tenuta dell'impianto del carburante
(serbatoio, tubazioni ecc.).

= Far controllare la cinghia trapezoidale di trazione, gli
alberi delle lame e i rulli tenditori da un'officina spe-
cializzata per verificarne l'usura e gli eventuali danni.

= Far controllare da un’officina specializzata che
tutti i perni, le viti, gli elementi di fissaggio ecc.
siano completi, in buono stato e ben saldi.

Se necessario
Ricarica della batteria

Se si lascia 'apparecchio inutilizzato per lungo

tempo, si consiglia di smontare la batteria

dall'apparecchio.

Ricaricare la batteria ogni 6-8 settimane e prima

della rimessa in funzione dopo il magazzinaggio.

Controllare con un voltmetro la tensione della batte-

ria. Se la tensione €& pari o inferiore a 12,4 volt (CC)

caricare la batteria con un caricabatterie a 12 volt.

= Batterie piombo acido: Corrente di carica mas-
sima 4 ampere

= Batterie AGM: Corrente di carica massima 1,1 ampere

J Nota

l Se possibile, utilizzare un caricabatteria
completamente automatico e seguire le indi-
cazioni nel manuale di istruzioni del carica-
batteria in merito ai tempi di carica.

Sostituzione dei fusibili

= Sostituire i difettosi solo con fusibili di uguale
amperaggio.

Una volta ogni stagione

= Lubrificare tutti i punti di rotazione e supporto
(leve di comando, regolazione dell’altezza dell’ap-
parato falciante, pedale della frizione/del freno, ...)
con alcune gocce di olio leggero.

= Pulire la candela di accensione e regolare la di-
stanza tra gli elettrodi oppure sostituire la candela
di accensione, vedi manuale del motore.

= Fare lubrificare gli assi delle ruote posteriori da
un'officina specializzata con grasso speciale
(idrorepellente).

= Fare affilare o sostituire le lame di taglio in un'offi-
cina specializzata.

= Far controllare il funzionamento e la sicurezza
dell'apparecchio da un'officina specializzata.

Messa fuori servizio
Avviso

A Danni materiali all'apparecchio
Conservare I'apparecchio, dopo il raffreddamento
del motore, solo in locali puliti ed asciutti.
Proteggere in ogni caso I'apparecchio contro la
ruggine in caso di rimessaggio prolungato, ad es.
durante l'inverno.

Al termine della stagione o se I'apparecchio non

viene utilizzato per piu di un mese:

= Pulire I'apparecchio e il raccoglierba.

= Strofinare tutte le parti metalliche con uno straccio
unto d'olio oppure utilizzare olio spray per proteg-
gerle dalla ruggine.

= Caricare la batteria con un caricabatterie.

= |n caso di messa fuori esercizio prolungata
durante l'inverno, smontare la batteria, caricarla
e riporla in un luogo asciutto/fresco (protetto dal
gelo). Ricaricarla ogni 4-6 settimane e prima di
rimontarla.

= Scaricare il carburante (solo all'aperto) e mettere il
motore fuori esercizio, come descritto nel manuale
del motore.

= Gonfiare gli pneumatici come indicato sui fianchi
degli pneumatici. Se gli pneumatici non riportano
indicazioni sui fianchi, gonfiarli a una pressione di
0,9 bar.

= || rimessaggio dell'apparecchio deve avvenire in
un ambiente pulito e asciutto.

Garanzia

In ogni paese sono valide le condizioni di garanzia
pubblicate dalla nostra societa o dall'importatore.
Nei limiti della garanzia, i guasti all'apparecchio
vengono risolti gratuitamente, se originati da difetti
di materiale o di fabbricazione.

In caso di richiesta di garanzia, rivolgersi al proprio
venditore o alla filiale piu vicina.

Informazione sul motore

La casa produttrice del motore risponde di tutti i pro-
blemi relativi al motore in riferimento a prestazioni,
misurazione della potenza, dati tecnici, garanzia ed
assistenza. Per informazioni consultare il manuale
del proprietario/utente fornito a parte dalla casa
produttrice del motore.
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Aiuto in caso di guasti

Aiuto in caso di guasti

Pericolo

Pericolo di lesioni da avviamento accidentale del motore
Proteggersi dalle lesioni. Prima di qualsiasi lavoro su questo apparecchio

- Spegnere il motore.

- Estrarre la chiave d’accensione.

- Azionare il freno di stazionamento.
- Attendere che tutte le parti mobili siano completamente ferme; il motore deve essersi raffreddato.

- Estrarre il cappuccio della candela d’accensione dal motore, per rendere impossibile un avviamento acci-

dentale del motore.

| guasti durante I'esercizio dell'apparecchio hanno spesso cause semplici che I'utente dovrebbe conoscere e, in
parte, saper risolvere autonomamente. In caso di dubbi, & possibile rivolgersi all'officina specializzata di fiducia.

Problema

Causale possibile/i

Rimedio

Il motorino di avviamento non
gira.

Si é attivato il sistema di blocco
di sicurezza.

Per I'avviamento, prendere posto sul sedile
del conducente, premere a fondo il pedale
del freno e bloccare il freno di staziona-
mento.

Negli apparecchi con interruttore o con
leva PTO, disinserire I'apparato falciante.
Sugli apparecchi con scarico posteriore,
montare il raccoglierba o il deflettore.

La batteria non & collegata cor-
rettamente.

Collegare il cavo rosso al polo (+) della
batteria ed il cavo nero al polo (-) della
batteria.

Batteria completamente o par-
zialmente scarica.

Caricare la batteria.

Si & bruciato il fusibile.

Sostituire il fusibile. Se il fusibile si brucia
ripetutamente, cercarne la causa (di solito
un cortocircuito).

Cavo di massa allentato fra
motore e telaio.

Collegare il cavo di massa.

Il motorino di avviamento gira,
ma il motore non si avvia.

Errata posizione dello starter e
della leva dell’acceleratore.

Azionare lo starter.
Portare la leva dell’'acceleratore su 3>.

Il carburante non arriva al carbura-
tore, serbatoio carburante vuoto.

Rabboccare con il carburante.

Candela di accensione difettosa
0 sporca.

Controllare la candela di accensione, vede-
re il manuale del motore.

Manca la scintilla d’accensione.

Far controllare I'accensione in un'officina
specializzata.

Il motore emette troppo fumo.

Olio motore eccessivo nel
motore.

Spegnere subito I'apparecchio. Controllare
il livello dell’olio del motore.

Guasto al motore.

Spegnere subito I'apparecchio. Far control-
lare il motore in un'officina specializzata.

Forti vibrazioni.

Albero della lama danneggiato
o lama di taglio difettosa.

Spegnere subito |'apparecchio. Fare
sostituire i pezzi difettosi in un’officina
specializzata.

Il dispositivo di taglio non espelle
erba, oppure il taglio non &
regolare.

Bassa velocita di rotazione del
motore.

Accelerare di piu.

Velocita di marcia troppo alta.

Ridurre la velocita di marcia.

La lama di taglio € consumata.

Fare affilare o sostituire le lame di taglio in
un'officina specializzata.

Il motore funziona, il dispositivo
di taglio non falcia.

Cinghia trapezoidale spezzata.

Fare sostituire la cinghia trapezoidale in
un'officina specializzata.
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Indicaciones referentes a la placa de
caracteristicas

Estos datos son muy importantes para la identifi-
cacion posterior, el pedido de piezas de repuesto
del aparato y el servicio de asistencia al cliente. La
placa de caracteristicas se encuentra debajo del
asiento del conductor. Anote todos los datos de la
placa de caracteristicas de su equipo en el campo
siguiente.

En la declaraciéon de conformidad CE separada,
que forma parte de estas instrucciones de servicio,
encontrara estos y otros datos sobre el aparato.

Identificacion del nimero de modelo

El quinto lugar del nimero de modelo indica la serie.

Por ejemplo, nimero de modelo:
13BT793G678 = serie 700.

Representaciones graficas

2

Abrir las paginas iniciales de las instrucciones de
uso con las figuras. En estas instrucciones de fun-
cionamiento se describen diferentes modelos.

La representacion grafica puede diferir del vehiculo
adquirido en algunos detalles.

Para su seguridad

Uso correcto del vehiculo

Este vehiculo ha sido concebido para su utilizacion:

- como tractocortadora para el corte de superfi-
cies de hierba en el jardin doméstico y jardin de
esparcimiento,

- con accesorios que estén autorizados expresa-
mente para esta tractocortadora

- de acuerdo con las descripciones e indicaciones
de seguridad contenidas en estas instrucciones
de funcionamiento.

Cualquier otro uso se considera inadecuado. El

uso contrario al previsto tiene como consecuencia

la pérdida de la garantia y el rechazo de cualquier

tipo de responsabilidad por parte del fabricante. El

usuario se hace responsable de todos los dafios

originados a terceros y a su propiedad.

Las modificaciones arbitrarias realizadas en el vehi-

culo excluyen al fabricante de cualquier responsabi-

lidad por los dafios derivados de estas.

Este vehiculo no esta autorizado para que funcione

en vias publicas y para el transporte de personas.

Indicaciones de seguridad generales

Antes de la primera utilizacion del vehiculo, lea
detenidamente estas instrucciones de funciona-
miento y actie en consecuencia.

Informe a otros usuarios del uso correcto.

Utilice el equipo solamente en el estado técnico pres-
crito y tal como ha sido entregado por el fabricante.
Conserve con cuidado las presentes instrucciones de
funcionamiento y manténgalas a mano para cualquier
aplicacion. Entregue las instrucciones de funcionamiento
al nuevo propietario en caso de vender el equipo.

Las piezas de repuesto y los accesorios tienen que
satisfacer los requisitos establecidos por el fabricante.
Por lo tanto, utilice exclusivamente piezas de
repuesto y accesorios originales o autorizados por
el fabricante. Encargue las reparaciones exclusiva-
mente a un taller especializado.

Antes de comenzar a trabajar con el equipo

El equipo no debe utilizarse en caso de cansancio y
enfermedad. Las personas que utilicen el vehiculo
no deben estar bajo los efectos de estupefacientes
(p. €j. alcohol, drogas o medicamentos). Las per-
sonas menores de 16 afios no deben manejar este
aparato ni realizar otros trabajos en el mismo, como
p. €j. tareas de mantenimiento, limpieza o ajuste.
Las disposiciones locales pueden establecer la
edad minima de los usuarios.

Este aparato no esta concebido para personas
(incluidos nifios) con capacidades fisicas, sensoria-
les o mentales limitadas, o con falta de experiencia
y/o conocimiento, a menos que sean vigiladas por
una persona responsable de su seguridad o hayan
recibido instrucciones de la misma sobre el modo de
utilizar el aparato.
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Los nifios deberan ser supervisados a fin de asegu-
rar que no jueguen con el equipo.

Familiaricese con todos los dispositivos y elementos
de control, al igual que con sus funciones corres-
pondientes, antes de comenzar con la tarea.
Guarde el combustible solamente en recipientes
autorizados para ello y nunca cerca de fuentes de
calor (p. €j. hornos, acumuladores de agua caliente).
Cambie el tubo de escape, el depdsito de combusti-
ble o la tapa del depdsito si estan dafiados.

Los remolques o accesorios deben acoplarse segun
las prescripciones. Los accesorios, remolques,
pesos de carga y cestas de recogida de hierba lle-
nos influyen en el comportamiento de marcha, sobre
todo en la maniobrabilidad, capacidad de frenado y
comportamiento de inclinacion.

Durante el trabajo con el equipo

Durante el trabajo con o en el equipo, utilice la ropa
de trabajo correspondiente (p. ej., calzado de segu-
ridad, pantalones largos, ropa ajustada, gafas de
proteccion y protector de oidos).

El trabajo sin proteccion para los oidos puede pro-
vocar la pérdida de audicion.

El vehiculo solo debe utilizarse en perfecto estado
técnico. No cambie nunca los ajustes del motor
preestablecidos de fabrica.

No reposte nunca en el vehiculo con el motor en
marcha o caliente. Nunca cargue el combustible en
recintos cerrados. Evite fuego abierto, formacién de
chispas y no fume. Cerciérese de que no se encuen-
tre ninguna persona, en especial nifios o animales,
en la zona de trabajo.

Verifique el terreno donde se utilice el equipo y
retire todos los objetos que puedan ser arrastrados
o proyectados. Asi, evitara tanto peligros para las
personas como dafios en el vehiculo.

No corte en zonas con una inclinacién superior al
20 %. El trabajo en pendientes es peligroso; el vehi-
culo puede volcarse o patinar.

En zonas con pendiente, avanzar y frenar siempre
con suavidad en la medida de lo posible; cuesta
abajo, mantener el motor embragado y avanzar
lentamente. No circular nunca en sentido transver-
sal en relacién a la pendiente, sino siempre hacia
arriba o abajo.

Trabaje con el vehiculo solamente con luz diurna o
suficiente iluminacion artificial.

El vehiculo no esta autorizado para el transporte de
personas.

No lleve a ningun acompanante en el vehiculo. No
circule nunca con el cap6 del motor abierto.

Antes de realizar cualquier trabajo en el vehiculo

Protéjase contra lesiones. Antes de realizar cual-
quier trabajo en este equipo:

- Detenga el motor.

- Quite la llave de encendido.

- Bloguee el freno de estacionamiento.

- Esperar hasta que todas las piezas moviles
se hayan parado por completo; el motor debe
haberse enfriado.

- Extraer el enchufe de la bujia del motor, de modo
que no sea posible un arranque accidental del
mismo.

Después de cualquier trabajo con el equipo

Abandone el vehiculo solo en cuanto haya detenido
el motor, accionado el freno de estacionamiento y
extraido la llave de contacto.

Dispositivos de seguridad

Los dispositivos de seguridad sirven para su protec-
cion, y han de estar siempre funcionales.

Los dispositivos de seguridad no deben modificarse,
ni pasarse por alto su funcion.

Dispositivos de seguridad son:

Compuerta de eyeccion/compuerta de cierre/
cesta de recogida de hierba

La compuerta de eyeccion (figura 4a/b o figura 25)/
dispositivo de cierre (figura 25)/cesta de recogida de
hierba lo protegen contra lesiones debidas a la cuchi-
lla de corte o por objetos eyectados. El aparato solo
debe ser usado con la compuerta de eyeccién/com-
puerta de cierre/cesta de recogida de hierba montada.

Sistema de bloqueo de seguridad

El sistema de bloqueo de seguridad soélo permite

que el motor arranque si:

- el conductor se ha sentado en el asiento,

- el pedal de freno esta totalmente accionado o
bien el freno de estacionamiento esta en posicion
de aparcamiento,

- la palanca selectora del sentido de marcha o el
pedal del acelerador se encuentra en la posicion “N”,

- el mecanismo de corte esta desconectado, es
decir: el interruptor PTO o la palanca PTO se
encuentran en la posicion “0/desconectado/Off”
(PTO = Power-Take-Off - toma de fuerza).

El sistema de bloqueo de seguridad apaga el motor

en cuanto el usuario abandona el asiento sin activar
el freno de estacionamiento o apagar el mecanismo
de corte. El sistema de bloqueo de seguridad evita,
en el caso de equipos con eyeccion posterior, el cor-
tado del césped cuando no esta colocado el deflec-
tor/cesta de recogida de hierba (paro automatico del
motor o del mecanismo de corte).

En vehiculos sin funcion OCR o con funcion OCR

desactivada, el sistema de bloqueo de seguridad

impide la marcha atras con el mecanismo de corte
conectado (desconexion automatica del motor o del
mecanismo de corte).

Por ello debe desactivarse el mecanismo de corte

mediante el conmutador o la palanca PTO en caso

de ir marcha atras, cuando se trata de equipos que
dispongan de este dispositivo.
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Simbolos en el equipo

En el equipo se encuentran diferentes simbolos en
forma de pegatinas. A continuacion, la explicacion
de los simbolos:

jAtencion! Antes de la puesta en mar-
cha del aparato, leer las instrucciones
de uso.

iMantenga a terceras personas lejos
de la zona de riesgo!

Riesgo de lesiones por cuchillas o pie-
zas giratorias. No colocar las manos

y los pies en orificios con el vehiculo
funcionando.

> @5 6eb>

cO

Riesgo de lesiones por cuchillas o
piezas giratorias.

@

Riesgo de lesiones por hierba u obje-
tos sélidos expulsados.

El trabajo en pendientes empinadas
puede ser peligroso.

= Antes de realizar trabajos en las he-
::1E* rramientas de corte, extraer el enchu-
,J fe de la bujia. jMantener dedos y pies

lejos de las herramientas de corte!
Antes de realizar ajustes, o de limpiar
o controlar el equipo, parar el motor y
extraer el enchufe de la bujia.

jAtencion! Peligro de explosion

Acido de la bateria/peligro de caute-
rizacion.

Usar gafas de proteccion.

Prohibido hacer fuego, chispas, llama
al descubierto y fumar.

Queda prohibido desechar baterias

E @ usadas con la basura doméstica.

=> Antes de iniciar cualquier trabajo en el
vehiculo, extraer la llave de contacto
y respetar las indicaciones de estas
instrucciones.

Al subir y bajar del vehiculo, no pisar
nunca el mecanismo de corte.

jAdvertencia de superficies calientes!

Antes de inclinar el vehiculo, desmontar la bateria.

é dh =3

No exceder los siguientes valores maximos en caso
de utilizar el remolque:

Inclinacién max. de la pendiente del 14 %

Carga de apoyo max. en el acoplamiento para el
remolque de 25 kg

Carga max. del remolque (remolque y carga) 180 kg

Eé @
El equipo debe funcionar exclusivamente con la com-
puerta de eyeccion o la pieza de cierre para mullir.

Mantenga siempre estos simbolos bien legibles en
el aparato.
Sustituya los simbolos dafiados o ilegibles.
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Simbolos en las presentes instrucciones

En las presentes instrucciones se emplean los
siguientes simbolos:

Peligro

Este simbolo le advierte sobre riesgos rela-
cionados con la actividad descrita y que en-
trafian peligros para personas.

Atencion

Este simbolo le advierte de peligros rela-
cionados con la actividad descrita y que
pueden producir dafios materiales.

° Indicacién
1 Este simbolo hace referencia a informacion
y recomendaciones de uso importantes.

Indicaciones de posicion

Todas las indicaciones de posiciones (p. €j.
izquierda, derecha) se hacen con respecto al
asiento del conductor en la direccién de marcha del
aparato.

Indicacién para la eliminacién
Eliminar restos de embalaje originados, aparatos

desechables, etc. de acuerdo con las prescripciones
locales.

Montaje

Montaje del asiento

Asiento sin palanca de ajuste

Figura 1

Asiento con palanca de ajuste

Figura 2

Montaje del volante

Figura 3

= Calar el volante (1) sobre el eje (2) correspon-
diente.

= Colocar las arandelas (3) y asegurar el volante
mediante el tornillo (4).

° Indicacién
1 Colocar la arandela (3) con la curvatura
hacia arriba.

= Colocar la tapa de proteccion (5, segun el mo-
delo).

Montaje de la compuerta de eyeccion

(Equipos con eyeccion lateral - segun el modelo)

Figura 4a

= Retire la llave de encendido, sujeto con una brida
de cables en el soporte de la abertura de eyec-
cion del mecanismo de corte (segun el modelo).

= Quite el tornillo y la tuerca de la abertura de eyec-
cion del mecanismo de corte.

= Coloque la compuerta de eyeccion sobre el meca-
nismo de corte de manera que los cubrejuntas se
encuentren en la compuerta de eyeccion, en las
muescas del mecanismo de corte.

= Empuje la compuerta de eyeccion completamente
hacia atras, en sentido de la trasera del tractor.

= Sujete la compuerta de eyeccion con el tornillo
y la tuerca en la abertura de eyeccién del meca-
nismo de corte.

Retirada del seguro de transporte en la
compuerta de eyeccion

(Equipos con eyeccion lateral - segin el modelo)

Figura 4b

= Retire la llave de encendido, sujeto con una brida
de cables en el soporte de la abertura de eyec-
cion del mecanismo de corte (segun el modelo).

= Retirar la chapa de seguridad o la brida de cables
(segun la version). La compuerta de eyeccion
cierra automaticamente.

Montaje de las ruedas del mecanismo
de corte

(seguin el modelo y la version)

Figura 4c

= Sujetar las ruedas del mecanismo de corte me-
diante los tornillos y las tuercas existentes.

° Indicacién

1 El ndmero y la forma de las ruedas del me-
canismo de corte pueden ser diferentes.
Para mas informacion en relacion al ajuste
de las ruedas del mecanismo de corte,
véase la seccion “Ajuste de las ruedas del
mecanismo de corte”.

Reequipamiento del mecanismo de cor-
te de 92 cm con eyeccion lateral para la
eyeccién con compuerta de eyeccién
(opcional)

Figura 25

La cubierta de 92 cm viene construida de serie como
cubierta para mullir y, en lugar de la compuerta de
eyeccion, cuenta con una compuerta de cierre en la
abertura de eyeccién del mecanismo de corte.

Reequipamiento de la eyeccion lateral:

1.Retirar la tuerca de mariposa.

2.Presionar la lenguieta de seguridad a la izquierda
y mantenerla en esta posicion.
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3.Levantar la compuerta de cierre.

4.Enganchar la compuerta de eyeccién con la hor-
quilla de alambre en la lenglieta de sujecion del
mecanismo de corte.

5.Presionar la compuerta de eyeccién con la aber-
tura sobre el esparrago roscado.

6.Bajar la compuerta de cierre.

7.Asegurar la compuerta de eyeccion con la tuerca
de mariposa en el mecanismo de corte.

Reequipamiento para el acolchamiento:

= Retirar la compuerta de eyeccion en orden in-
verso de sucesion y asegurarla con la tuerca de
mariposa en el mecanismo de corte.

Retirada del dispositivo de trituracién/
cuia de mantillo del mecanismo de
corte

(Equipos con eyeccion lateral - segun el modelo)
Por motivos técnicos de transporte, segun el modelo
y la version, puede ocurrir que se encuentre un
dispositivo de trituracién o una cufia de mantillo
opcional en la abertura de eyeccion del mecanismo
de corte. El dispositivo de trituracion o la cufia de
mantillo deben retirarse de la tolva de expulsion
antes de la puesta en marcha del mecanismo de
corte para el corte convencional (eyeccion lateral
de la hierba cortada) o durante el funcionamiento
del vehiculo con una posible cesta de recogida de
hierba opcional.

Montaje de la cesta de recogida de hier-
ba (segun el modelo)

= Véanse las instrucciones de funcionamiento sepa-
radas “cesta de recogida de hierba”.

Puesta en funcionamiento de la bateria
Figura 5

Peligro
Peligro de envenenamiento y de lesiones
debido al dcido de la bateria
Use gafas y guantes de proteccion. Evite el contacto
de la piel con el acido de la bateria.
Si le salpicara acido de la bateria en la cara o los
ojos, lavelos inmediatamente con agua fria y acuda
a un médico.
En caso de tragarse por error el acido de la bateria,
beber abundante agua y acudir de inmediato al
médico.
Almacene las baterias fuera del alcance de los
nifios.
No incline nunca la bateria, puede derramarse el
acido de la bateria.

. Atencion
Peligro de incendios, explosion y corro-
sion debido al acido y a los gases que
emanen de la bateria
Limpie inmediatamente las piezas del vehiculo
salpicadas por el acido de la bateria. El acido de
la bateria posee cualidades corrosivas. No fume y
mantenga alejados objetos en combustién o que
estan calientes. Cargue las baterias exclusivamente
en ambientes bien ventilados y secos. Posible cor-
tocircuito cuando se ejecutan trabajos en la bateria.
No deposite herramientas u objetos metalicos sobre
la bateria.
. Atencion
Tenga en cuenta la secuencia de montaje en
caso de desconectar o conectar la bateria.
Poner la bateria en servicio solamente con
cubierta montada (segtn la versién como
cubierta en el polo positivo o como cobertu-
ra de proteccion).

Montaje:

= Embornar primero el cable rojo (+/polo positivo) y
después el negro (-/polo negativo).

= Montaje de la cubierta de los polos de la bateria.

Desmontaje:

= Desmontaje de la cubierta de los polos de la
bateria.

= Embornar primero el cable negro (+/polo negativo)
y después el rojo (-/polo positivo).

° Indicacién
La bateria se encuentra debajo del asiento
del conductor.

La bateria esté llena de acido y sellada de fabrica.
Sin embargo, incluso una bateria “exenta de man-
tenimiento® requiere mantenimiento, para lograr una
vida util determinada.
= Mantenga la bateria limpia.
= Evite inclinar la bateria. Si se inclina a una ba-
teria, su liquido electrolitico puede derramarse,
aunque la bateria esté “sellada“.
= Cargue la bateria antes de la primera puesta en
marcha con un cargador de 12 V.
- Bateria de plomo-acido: Maxima corriente de
carga de 4 amperios durante 1-2 horas
- Pila AGM: Maxima corriente de carga de
1,1 amperios durante 12 - 14 horas.
= Tras la recarga, sacar primero el enchufe de red
del cargador y desembornar después la bateria
(véanse también las instrucciones de funciona-
miento del cargador).

° Indicacion
1 Tenga en cuenta las indicaciones en las ins-
trucciones de funcionamiento del cargador.
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Elementos de manejo e indicaciéon

jAtencion!

Danos en el equipo

Aqui se describen previamente las funcio-
nes de los elementos de manejo e indica-
cioén. jNo ejecute aun ninguna funcién!

Cerradura de encendido (segun el modelo)

Figura 6a

Arrancar: Girar ®la llave hacia la derecha hasta que
el motor arranque, y soltarla después. La llave se
encuentra en la posicion

Parar: Girar la llave hacia Ia izquierda hasta ¢.

° Indicacién

1 Con una cerradura de encendido con la
posicion de luz Uz, se conecta la luz cuando
la cerradura de encendido regresa a esta
posicion tras el arranque del motor.

Cerradura de encendido con funcion OCR
(segun el modelo)

Figura 6b

La cerradura de encendido esta provista de una
funcion de OCR (= corte de césped controlado en
marcha atras).

Arrancar: Girar ©la llave hacia la derecha hasta que
el motor arranque, y soltarla después. La llave se
encuentra en &ms = F (posicion normal), y permite el
corte del césped con marcha hacia adelante.
Posicion OCR: Girar la llave hacia la izquierda
desde la posicién normal hasta la posicion de corte
de césped con marcha hacia atras rumr s y
presionar el interruptor (1). El piloto de control (2) se
enciende e indica al usuario que el vehiculo puede
cortar el césped tanto con marcha hacia adelante
como hacia atras.

Parar: Girar la llave hacia la izquierda hasta .

° Indicacién

1 Utilice la funcion de OCR solo si es absolu-
tamente necesario, y trabaje en los demas
casos en la posicion normal. La funcion

de OCR se desactiva automaticamente

tan pronto como la llave se gira hasta la
posicion normal o el motor se desconecta
(posicion de parada o desconexién del
motor mediante el sistema de bloqueo de
seguridad).

Cebador (segun la version)

Figura 7

Cuando se desea arrancar el motor en frio, tirar del
cebador (fl?ura 7a) o bien colocar el acelerador en
la posicion Nl (figura 7b).

Acelerador

Figura 8

Ajustar la velocidad del motor sin escalonamiento.
Velocidad de motor rapida =

Velocidad de motor lenta = <>

Pedal de embrague o freno (solo en
modelos con accionamiento Transmatic
y Autodrive)

Figura 9
Acoplamiento = accionar el pedal a media carrera.
Frenar = accionar el pedal por completo.

° Indicacion
1 Sirve también para activar o desactivar el
freno de estacionamiento.

Pedal de freno

Figura 9
Frenar = accionar el pedal.

o Indicacién
1 Sirve también para activar o desactivar el
freno de estacionamiento.

Palanca selectora del sentido de mar-
cha (solo en modelos con accionamien-
to Transmatic y Autodrive)

Figura 10

Los ajustes deben efectuarse solo con la tractocor-
tadora parada.

A tal fin, presionar el pedal de embrague y freno a
fondo y sostenerlo en esta posicion.

Hacia adelante = colocar la palanca en la posicion “Fl&s”
Punto muerto = colocar la palanca en la posmon N
Marcha atras = colocar la palanca en la posicién "R/ &”
El aparato tiene que pararse antes de cada camblo
de direccion de desplazamiento.

Palanca de ajuste de altura de corte

Figura 11

Altura de corte maxima o mecanismo de corte
arriba = colocar la palanca en “5 (H)".

Altura de corte minima o mecanismo de corte
abajo = colocar la palanca en “1 (L)".

Palanca PTO

Figura 12

Mediante la palanca PTO se conecta y desconecta
mecanicamente el mecanismo de corte.
Desconectar el mecanismo de corte 0 /&

= tirar la palanca hacia atras, hasta el tope.
Activar el mecanismo de corte | / (&

= presionar la palanca lentamente hacia adelante,
hasta que haga tope.
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Llevar el freno de estacionamiento para
equipos con accionamiento hidrostati-
col/automatico y Autodrive.

Figura 13

Accionar el freno de estacionamiento: Presionar
a fondo el pedal de freno/pedal de embrague y freno
y colocar la palanca en la posicion “@4@”.

Soltar el freno de estacionamiento: Presionar a
fondo el pedal de freno/pedal de embrague y freno y
colocar la palanca en la posicion “@d"".

Palanca para etapas de velocidad/freno
de estacionamiento para equipos con
accionamiento Transmatic

Figura 14

Velocidad baja = palanca en “1”.

Velocidad alta = palanca en “6” o “7” (opcional).
Aumentar la velocidad = ajustar las escalas de
velocidad sin accionar el pedal de embrague / freno.
Disminuir la velocidad = ajustar las escalas de
velocidad, accionando el pedal de embrague / freno
(a media carrera).

Accionar el freno de estacionamiento: Pisar a
fondo el pedal de freno / embrague y desplazar la
palanca selectora de velocidad a (@).

Soltar el freno de estacionamiento: Pisar a fondo
el pedal de freno / embrague y seleccionar una velo-
cidad mediante la palanca correspondiente.

Palanca de desplazamiento para equi-
pos con accionamiento hidrostatico
(segun el modelo)

Figura 15

Ajustar de forma continua la velocidad y cam-
biar el sentido de la marcha con la palanca de
desplazamiento:

Avance: Avance rapldo palanca en “F/ jj
Velocidad de corte maxima = palanca en “°§J£é’$°/b".
Parar: Para detener la marcha y cambiar el sentido
de la misma = colocar la palanca en “N”.
Retrociso: Marcha hacia atras = colocar la palanca
en “R/ "

bn

° Indicacion

1

- Cuanto mas se presione la palanca en sentido
“‘R” 0 “F”, mas rapido se desplaza el aparato.

- Tras accionar y soltar de nuevo el pedal de
freno, la palanca de desplazamiento se mueve
en sentido “N”, reduciendo asi la velocidad de
marcha.

Pedal del acelerador para equipos con
accionamiento hidrostatico (segun el
modelo)/accionamiento automatico

Figura 16

Ajustar de forma continua la velocidad y cam-

biar el sentido de la marcha con la palanca de
desplazamiento:

Hacia delante = presionar el pedal de marcha
hacia delante (en el sentido de marcha #). Cuanto
mas hacia delante, mas rapido.

Parar (en caso de parar o cambiar el sentido de
marcha) = soltar el pedal de marcha (posicion N).
Marcha atras = presionar el pedal de marcha hacia
atras (en sentido opuesto al de la marcha &). Cuanto
mas para atras se presiona, mas rapido se va.

° Indicacién
1 El pedal del acelerador no puede accionarse
con el freno de estacionamiento activado.

Pedal del acelerador para equipos con
accionamiento Autodrive (segun el
modelo)

Figura 17

Ajustar de forma continua la velocidad con el pedal

del acelerador:

= Colocar la palanca selectora del sentido de marcha
en F = adelante/ & o R = marcha atras/ &.

= Pulsar el pedal del acelerador hacia delante;
cuanto mas hacia delante, mas rapido.

° Indicacion

l Para la parada, soltar el pedal del acele-
rador (posicién N) y accionar el pedal de
embrague y freno.

Desbloqueo del engranaje en equipos
con accionamiento automatico

Figura 18a

La palanca se encuentra en el lado izquierdo del

vehiculo, entre el estribo y la rueda trasera.

Para empujar el vehiculo con el motor

desconectado:

= Pulsar la palanca hacia dentro, tirar después de
ella hacia afuera y girarla hacia atras. La palanca
se encuentra bloqueada delante del soporte.

Para circular:

= Empujar la palanca hacia la izquierda y presio-
narla hacia dentro.
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Desbloqueo del engranaje en equipos
con accionamiento hidrostatico

Equipos con palanca de desplazamiento

Figura 18b

La palanca se encuentra en la pared posterior del

equipo.

Para empuijar el vehiculo con el motor desconectado:

= Tirar la palanca hacia fuera y empujarla hacia la
derecha.

Para circular:

= Empujar la palanca hacia la izquierda y presio-
narla hacia dentro.

Equipos con pedal del acelerador

Figura 18c

La palanca se encuentra en el lado izquierdo del

vehiculo, entre el estribo y la rueda trasera.

Para empujar el vehiculo con el motor

desconectado:

= Tirar la palanca hacia fuera y empujarla hacia la
derecha.

Para circular:

= Empuijar la palanca hacia la izquierda y presio-
narla hacia dentro.

Indicador Combi (seguin el modelo)

Figura 19

Dependiendo de la version, el indicador combinado
puede componerse de los elementos siguientes:
Presion de aceite (1):

Si el indicador esta encendido cuando el motor esta
en marcha, parar inmediatamente el motor y contro-
lar el nivel de aceite.

En caso necesario, acudir a un taller.

Embrague (2):

La lampara indicadora se enciende cuando, durante
el arranque del motor, no esta pisado el pedal de
embrague o freno, o bien no esta bloqueado el freno
de estacionamiento.

Mecanismo de corte (3):

La lampara indicadora se enciende si, durante el
arranque del motor, no esta desactivado el meca-
nismo de corte.

Indicador de carga de la bateria (4):

Si la lampara indicadora esta encendida cuando el
motor estd en marcha, no se cargara lo suficiente la
bateria.

En caso necesario, acudir a un taller.

Contador de horas de funcionamiento (5):

Con el encendido conectado, indica las horas de
funcionamiento.

Amperimetro (6):

Indica la corriente de carga de la dinamo a la
bateria.

Velocidad de motor lenta = manecilla en el centro
Velocidad de motor rapida = manecilla a la derecha (+)

Funciones opcionales:

i @

- Al conectar el encendido, se visualiza la tensién
de bateria por un tiempo breve, cambiando lue-
go al indicador de las horas de funcionamiento.
Las horas de funcionamiento se cuentan siem-
pre que la llave de encendido no se encuentre
en la posicién "Stop" o se haya quitado de su
sitio.

- Cada 50 horas de funcionamiento (segun la
version), aparece por un tiempo de 5 minutos la
leyenda "CHG/OIL" en el display, para que se
proceda al cambio de aceite. Esta leyenda apa-
rece durante las siguientes 2 horas de funciona-
miento. Para consultar los intervalos de cambio
de aceite, véase el manual de motores.

Asiento con palanca de ajuste (segun el
modelo)

Figura 20
Tirar de la palanca y ajustar el asiento.

Luz (segun el modelo)

Figura 22

Encendido de los faros = conmutador en “ON”.
En algunos modelos no hay interruptor de luz.

Los faros estan encendidos mientras el motor esté
en marcha o la llave de encendido se encuentre
en la posicion (€ (segun el modelo) o se encuentre
fuera de la posicion de STOP/ ¢s).

° Indicacién
1 Al apagar la tractocortadora, los faros pue-
den centellear brevemente.

Manejo

iRespete también las indicaciones contenidas en el
manual del motor!

Peligro

Peligro de lesiones
En las inmediaciones del vehiculo no debe encon-
trarse nunca ninguna persona, sobre todo nifios o
animales, durante el corte de césped.
Puede salir lesionado por el lanzamiento de piedras
u objetos similares. Queda prohibido el manejo del
equipo por nifios.
Tenga especial cuidado al cortar hierba con marcha
hacia atras (vehiculos con interruptor OCR).
Queda prohibida la presencia de personas dentro
de la zona de trabajo del vehiculo.
Nunca vacie el dispositivo de coleccién de césped
con el mecanismo de corte en marcha. Puede
lesionarse usted o terceros debido a objetos lanza-
dos por el sistema de corte, mientras usted vacia el
dispositivo colector de césped.
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Sea especialmente cuidadoso al abrir o cerrar la
cesta de recogida de hierba, dado que existe peligro
de aplastamiento.

Al cortar el césped en zonas con fuerte pendiente,
existe peligro de que el equipo vuelque y le lastime.
No circular nunca en sentido transversal respecto a la
pendiente. Circular por las pendientes siempre hacia
arriba o abajo. Circular sélo por pendientes con inclina-
cion maxima del 20 %. No realice giros en pendientes.
Al cortar hierba humeda, el equipo puede patinar
por una menor adherencia al suelo y usted puede
caerse. Corte el césped tnicamente cuando la
hierba esté seca.

Un exceso de velocidad puede aumentar el peligro
de accidente.

Al cortar el césped, mantenga una distancia sufi-
ciente en zonas limite, p. €j., cerca de pendientes
empinadas o debajo de arboles, en arbustos y setos.
Tenga especial cuidado al utilizar el aparato marcha
atras.

Verifique el terreno donde se utilice el equipo y retire
todos los objetos que puedan ser arrastrados o
proyectados.

Si la herramienta de corte impacta contra un cuerpo
extrafio (p. ej. una piedra) o el vehiculo empieza a
vibrar de forma inusual: Parar inmediatamente el
motor. Antes de seguir utilizando el vehiculo, encar-
gar a un taller especializado que compruebe even-
tuales dafos.

Nunca pararse delante de la abertura de eyeccion
de césped en caso de tratarse de una cortadora tipo
guadafa. No coloque nunca las manos o los pies
en o debajo de piezas que estén girando.

Pare el motor y quite la llave de encendido y el
enchufe de la bujia en el motor antes de eliminar
bloqueos u obturaciones en el canal de expulsion. No
utilice el equipo durante condiciones meteoroldgicas
adversas como, p. €j., lluvia o peligro de tormentas.
Peligro de asfixia a causa del monéxido de
carbono

El motor de combustion unicamente debe funcionar
al aire libre.

Riesgo de explosién e incendio

Los vapores de combustible / gasolina son explosi-
vos, y el combustible es altamente inflamable.

Eche el combustible en el depdésito antes de arran-
car el motor.

Mantenga el deposito de combustible cerrado
mientras el motor esté en marcha o siga estando
caliente.

Reponga combustible solo con el motor desconec-
tado y enfriado. Evite fuego abierto, formacién de
chispas y no fume. Nunca cargue el combustible en
recintos cerrados.

No arranque el motor si se ha derramado combus-
tible. Retire la maquina de la zona en donde se

ha derramado el combustible y aguarde a que los
vapores del combustible se hayan volatilizado.

Para evitar riesgo de incendio, mantenga las piezas
siguientes exentas de hierba y de aceite derra-
mado: motor, tubo de escape, bateria, depdsito de
combustible.

Peligro

Riesgo de lesiones por equipo defectuoso
El equipo unicamente debe utilizarse en perfecto
estado.
Antes de cada uso, realice una comprobacion
visual. Controle especialmente los dispositivos de
seguridad, las herramientas de corte con soporte,
los elementos de control y las uniones roscadas,
para determinar dafios y que se encuentren firme-
mente ajustadas.
Antes de cada utilizacién del aparato, sustituya las
piezas dafiadas.

Peligro

Peligro de lesiones
No realice trabajos de comprobacién, control y man-
tenimiento/ajuste con el motor caliente o en marcha.

° Horarios de funcionamiento

1 Tenga en cuenta las prescripciones naciona-
les y municipales sobre periodos de uso (si
es necesario, consulte a su administracion
responsable).

Carga de combustible y control del
nivel de aceite

° Indicacién

1 El motor se suministra de fabrica lleno de
aceite. Le rogamos que controle el nivel de
aceite y que afiada en caso necesario.

= Cargar "gasolina sin plomo" (figura 21).

= |lenar el depdsito de combustible como maximo
hasta 2 cm por debajo del borde inferior del tubo
de carga.

= Cerrar firmemente el depdsito de combustible.

= Comprobar el nivel de aceite (figura 21). El nivel
de aceite debe encontrarse entre las marcas “Full/
Max.” y “Add/Min.” (véase también el manual del
motor).

Control de la presion de los neumaticos

° Indicacion
1 Por motivos de produccion, la presion de los
neumaticos puede ser mayor de lo necesario.

= Control de la presién de los neumaticos. Corregir
si hace falta (ver el parrafo “Mantenimiento”):
- delante: 0,8 bar
- detras: 0,7 bar

Ajuste del asiento del conductor

= Poner el asiento en la posicion deseada.

Segun la version:

= Soltar los tornillos, ajustar el asiento y apretar de
nuevo los tornillos (figura 1)

o

= Tirar de la palanca de ajuste correspondiente,
posicionar el asiento y volver a soltarlo (figura 20).
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Ajuste de las ruedas del mecanismo de
corte (segun el modelo y la version)

Figura 4c

Las ruedas del mecanismo de corte deberian
encontrarse siempre como minimo a 6-12 mm sobre
suelo en la posicidon mas baja del mecanismo de
corte. Las ruedas del mecanismo de corte no estan
disefiadas para soportar el peso de este. Unica-
mente sirven para compensar las irregularidades del
terreno.

Coloque las ruedas del mecanismo de corte siem-
pre de manera uniforme.

° Indicacion
l La cantidad de ruedas en el mecanismo de
corte varia segun el modelo.

Arranque del motor

= Siéntese en el asiento del conductor.

= Desconecte el mecanismo de corte: Desactivar el
PTO (figura 12) y subir el mecanismo de corte.

= Presionar a fondo el pedal de freno o pedal de
embraguef/freno (figura 9) y sostenerlo en esta
posicion o bloquear el freno de estacionamiento
(figuras 13y 14).

= Colocar la palanca selectora del sentido de
marcha/palanca de marcha (figura 10/15) en la
posicion “N”.

° Indicacién

l Los equipos con el pedal del acelerador (en
equipos con accionamiento hidrostatico) se

encuentran en posicién “N”, cuando el pedal
de marcha no esta accionado (figura 16).

= Colocar el acelerador en 2.

= En caso que el motor esté frio, tirar del cebador, o
bien colocar el acelerador en N (figura 7).

= Girar la llave de encendido (figura 6) a® hasta
que el motor esté en marcha (los intentos de
arranque no deben superar los 5 segundos, de-
jando transcurrir 10 segundos entre un intento y el
siguiente). Una vez que el motor esté en marcha,
colocar la llave de encendido en @ / &m»=F.

= | levar el cebador lentamente a su posicion de
partida (figura 7).

= Hacer retroceder lentamente el acelerador (fi-
gura 8) hasta que el motor marche con suavidad.

Parada del motor

= Colocar la palanca del acelerador (figura 8) en
una posicion intermedia.

= Dejar que el motor funcione durante aprox. 20 se-
gundos.

= Colocar la llave de encendido (figura 6) en 9.

= Quitar la llave de encendido.

= Antes de abandonar el vehiculo, accionar el freno
de estacionamiento.

Circulacion

Peligro

Un arranque repentino o un paro abrupto y
la marcha a velocidades elevadas aumen-
tan el peligro de accidente y puede danar
el equipo. Sea particularmente cuidados al
trabajar con la maquina en marcha atras.
No ajustar nunca el asiento del conductor
durante la marcha.

jAtencion!

Danos en el equipo

No cambie nunca el sentido de marcha sin
parar previamente el vehiculo.

Circulacion con accionamiento hidrostatico

= Arranque el motor como se ha indicado.

= Soltar el freno de estacionamiento.

= Accionar la palanca o bien el pedal de marcha
lentamente (segun el modelo), hasta lograr la
velocidad deseada.

Circulacion con accionamiento Transmatic

= Arranque el motor como se ha indicado.

= Soltar el freno de estacionamiento: Presionar el
pedal de embrague o freno a fondo y sostenerlo
en esta posicion.

= Colocar la palanca selectora del sentido de
marcha en la posicion correspondiente.

= Ajustar la velocidad mediante la palanca.

= | evantar lentamente el pedal de embrague o
freno, el equipo se desplaza.

Circulaciéon con accionamiento automatico

= Arranque el motor como se ha indicado.

= Soltar el freno de estacionamiento.

= Accionar lentamente el pedal del acelerador hasta
lograr la velocidad deseada.

Circulacion con accionamiento Autodrive

= Arranque el motor como se ha indicado.

= Colocar la palanca selectora del sentido de
marcha en la posicion correspondiente.

= Soltar el freno de estacionamiento.

= Accionar lentamente el pedal del acelerador hasta
lograr la velocidad deseada.

Parada del vehiculo

= | levar el pedal del acelerador a la posicion “N” o
bien soltar el pedal mencionado (equipos con ac-
cionamiento hidrostatico/automatico y Autodrive).

= Presionar el pedal de freno o de embrague hasta
que el equipo esté parado.
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Corte del césped

= En modo normal @ / dm»=iF (véase el manejo de
la cerradura de encendido): Desconectar el meca-
nismo de corte antes del desplazamiento marcha
atras y colocarlo hacia arriba.

= En el modo de corte de césped con desplaza-
miento marcha atras ri=r ¥:#%# (véase el manejo
de la cerradura de encendido): Proceder con
especial cuidado al cortar el césped con despla-
zamiento marcha atras y activar s6lo cuando sea
absolutamente necesario.

= No cambiar el sentido de marcha mientras el
vehiculo se desplaza.

Equipos con accionamiento hidrostatico

= Arranque el motor como se ha indicado.

= Colocar el acelerador en la posicion > para ase-
gurar una entrega de potencia suficiente.

Soltar el freno de estacionamiento.

Conectar el mecanismo de corte.

Soltar el mecanismo de corte.

Seleccionar el sentido de desplazamiento hacia
adelante y la velocidad (accionamiento lento) con
la palanca o el pedal del acelerador (segun el
modelo).

Aparatos con accionamiento Transmatic

= Arranque el motor como se ha indicado.

= Colocar el acelerador en la posicion <> para ase-
gurar una entrega de potencia suficiente.

= Soltar el freno de estacionamiento: Presionar el
pedal de embrague o freno a fondo y sostenerlo
en esta posicion.

= Colocar la palanca selectora del sentido de
marcha en “F’/adelante.

= Ajustar la velocidad mediante la palanca.

= Conectar el mecanismo de corte:
- Conectar el PTO.

= Soltar el mecanismo de corte.

= | evantar lentamente el pedal de embrague o
freno.

Equipo con accionamiento automatico

= Arranque el motor como se ha indicado.

Colocar el acelerador en la posicién <> para ase-
gurar una entrega de potencia suficiente.

Soltar el freno de estacionamiento.

Conectar el mecanismo de corte.

Soltar el mecanismo de corte.

Seleccionar el sentido de desplazamiento hacia
adelante y la velocidad con el pedal del acele-
rador (accionandolo lentamente).

Equipos con accionamiento Autodrive

= Arranque el motor como se ha indicado.

= Colocar el acelerador en la posicién 3> para ase-
gurar una entrega de potencia suficiente.

= Colocar la palanca selectora del sentido de

marcha en “F’/adelante.

Soltar el freno de estacionamiento.

Conectar el mecanismo de corte

Soltar el mecanismo de corte.

Accionar lentamente el pedal del acelerador hasta

lograr la velocidad deseada.

Generalidades

Durante el ajuste de la altura de corte y la velocidad
de marcha, evitar que el vehiculo se sobrecargue.
Dependiendo de la longitud, el tipo y el grado de
humedad del césped a cortar, adapte la altura de
corte y la velocidad de marcha a fin de poder colec-
tar sin ninguna averia la hierba cortada con la cesta
de recogida de hierba.

En caso de atasco, reduzca la velocidad de marcha
y aumente la altura de corte.

Paro del vehiculo

= Parar el vehiculo.

= Desconectar el mecanismo de corte.

= Colocar la palanca del acelerador en una posicion
intermedia.

= Subir el mecanismo de corte.

= Poner la llave de contacto al cabo de 20 se-
gundos en €.

= Quitar la llave de encendido.

= Antes de abandonar el vehiculo, bloquear el freno
de estacionamiento.

Empujar el equipo con accionamiento
hidrostatico

Empujar el aparato solamente con el motor

desconectado.

= Soltar el freno de estacionamiento.

= Desbloquear el engranaje (figura 18b o 18c,
segun el modelo): Tirar la palanca hacia fuera y
empujarla hacia abajo.

Antes de arrancar el motor, restablecer la palanca

de desbloqueo del engranaje.

Empujar el equipo con accionamiento
automatico

Empujar el aparato solamente con el motor

desconectado.

= Soltar el freno de estacionamiento.

= Desbloquear el engranaje (figura 18a): Pulsar
la palanca hacia dentro, tirar después de ella
hacia afuera y girarla hacia atrés. La palanca se
encuentra bloqueada delante del soporte.

Antes de arrancar el motor, restablecer la palanca

de desbloqueo del engranaje.
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Empujar el aparato con accionamiento
Transmatic y Autodrive

Empujar el aparato solamente con el motor desconectado.

= Soltar el freno de estacionamiento.

= Colocar la palanca selectora de marcha en “N”/
punto muerto.

Acolchamiento

También es posible mullir con diferentes equipos
y los accesorios correspondientes. Pregunte a su
distribuidor especializado por los accesorios.

Vaciado de la cesta de recogida de
hierba (segun el modelo)

Véanse las instrucciones de funcionamiento separa-
das “cesta de recogida de hierba”.

Recomendaciones para el cuidado
del césped

Algunas recomendaciones para que su césped
crezca sano y uniforme.

Corte del césped

El césped se compone de diferentes tipos de hierba.
Si corta césped con frecuencia, se produce un creci-
miento mas fuerte de hierba que enraiza con fuerza
y forma una capa de césped compacta. Por el
contrario, si corta el césped con menos frecuencia,
creceran preferentemente hierbas altas y otras hier-
bas silvestres (p. €j. trébol, margaritas silvestres).
La altura normal del césped debe estar aprox. entre
los 4-5 cm. Durante el cegado deberia cortarse sola-
mente la 1/3 parte de la altura total; es decir, proce-
der al cortado a la altura normal, cuando el césped
esta a una altura entre 7 y 8 cm.

No corte el césped a una altura inferior a los 4 cm. De
lo contrario, puede sufrir durante la época de sequia.
Si la hierba esta alta (p. ej. después de las vacacio-
nes), corte el césped por etapas hasta la altura normal.

Acolchamiento (con accesorios)

Durante el tratamiento del césped, la hierba se corta

en pequefos trozos (aprox. 1 cm) y permanece en

el suelo. Asi, el césped conserva muchos nutrientes.

Para lograr un resultado 6ptimo, el césped tiene que

conservarse siempre corto; véase también el apar-

tado “Cortar el césped”.

Respetar las indicaciones siguientes durante el

acolchamiento:

- No cortar hierba humeda.

- No cortar nunca hierba con longitud total superior
a2cm.

- Desplazar el cortacésped lentamente.

- Emplear la velocidad de motor maxima.

- Limpiar regularmente el mecanismo de corte.

Transporte

Para cambiar el lugar de actividad, recorra sola-
mente trayectos cortos con el vehiculo. Utilice un
vehiculo de transporte para distancias mayores.
Nota: El vehiculo no tiene ninguna autorizacion para
circular por carretera segun el cédigo de circulacion
aleman.

Trayectos cortos

A Peligro

El mecanismo de corte giratorio puede arrastrar y

proyectar objetos y originar dafios.

= Desconecte el mecanismo de corte antes de
circular con el vehiculo.

Trayectos largos
Aﬁ Atencion con los danos de transporte

Los medios de transporte utilizados (p. ej. vehiculo

de transporte, rampa de carga, efc.) tienen que

utilizarse de acuerdo con las prescripciones (véase

las instrucciones de uso correspondientes). Para

el transporte, el vehiculo debe quedar asegurado

contra resbalamientos.

Peligro para el medio ambiente debido a com-

bustible derramado

No transportar el vehiculo en posicion inclinada.

= Proporcionar un vehiculo de transporte.

= Colocar una rampa de carga en el vehiculo de
transporte.

= Empujar el equipo a mano en punto muerto sobre
la superficie de carga (en equipos con acciona-
miento hidrostatico o automatico, desbloquear el
engranaje).

= Bloquee el freno de estacionamiento.

= Asegurar el equipo contra resbalamientos.

Mantenimiento/limpieza

Peligro
Riesgo de lesiones por arranque involun-
tario del motor
Protéjase contra lesiones. Antes de realizar cual-
quier trabajo en este equipo.

- Detenga el motor,

- quite la llave de encendido,

- trabe el freno de estacionamiento,

- espere hasta que todas las partes moéviles se
hayan detenido completamente. El motor debe
haberse enfriado,

- desconecte el enchufe de la bujia del motor a
fin de evitar que el motor arranque de modo
involuntario.
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Limpieza
/N

Limpieza del vehiculo

Atencién
No utilice equipos de alta presion para la
limpieza.

= En la medida de lo posible, limpiar directamente
después del corte de la hierba.

= Detenga el vehiculo sobre un suelo firme y plano.

= Colocar la palanca del sentido de la marcha en
“F” 0 “R” (no en todos los modelos).

= Bloquee el freno de estacionamiento.

° Indicacién

1 Al utilizar el aparato para el servicio de in-
vierno, existe un peligro especialmente alto
de oxidacion y corrosién. Limpiar el aparato
en profundidad después de cada uso.

Limpieza del mecanismo de corte

Peligro
Peligro de lesiones por cuchilla de corte
afilada
Utilice guantes de trabajo.
En aparatos con varias herramientas de corte, el
movimiento de una herramienta de corte puede
provocar giros de las demas herramientas de corte.
Limpie las herramientas de corte con cuidado.

Aﬁ jAtencion! Dafnos en el motor

No incline el vehiculo mas de 30 °. El combustible

puede fluir a la camara de combustién y provocar

darios en el motor.

= Suba por completo el mecanismo de corte.

= Limpie la zona de corte con un cepillo, escobilla o
pafo.

Mecanismo de corte con tobera de limpieza
(opcional)

Figura 24

Coloque el aparato sobre un suelo liso, libre de desperdi-

cios, piedras, etc. y accione el freno de estacionamiento.

1.Conecte una manguera de agua provista de un
acoplamiento rapido de uso corriente en la tobera
de limpieza. Abra el agua.

2.Arranque el motor.

3.Bajar el mecanismo de corte y conectarlo durante
unos minutos.

4.Desconectar el mecanismo de corte y el motor.

5.Retire la manguera de agua.

Repita los pasos 1 a 5 en la segunda tobera de

limpieza (si existe).

Una vez concluido el proceso de limpieza (pasos 1 a 5):

= Subir el mecanismo de corte.

= Arrancar el motor y conectar el mecanismo de
corte durante unos minutos para secar el meca-
nismo de corte.

Limpieza de la cesta de recogida de hierba

° Indicacién
l Véanse las instrucciones de funcionamiento
separadas “cesta de recogida de hierba”.

= Retire y vacie la cesta de recogida de hierba.

= | a cesta de recogida de hierba puede limpiarse
mediante un fuerte chorro de agua (manguera
para jardines).

= Antes de la siguiente utilizacion, deje que se
seque profundamente.

Mantenimiento

Tenga en cuenta las prescripciones de manteni-

miento del manual del motor. Al final de la tempo-

rada, realice un control y un mantenimiento del

vehiculo en un taller especializado.

A Peligro para el medio ambiente por aceite
del motor

El aceite usado resultante tras un cambio de aceite

ha de llevarse a un centro de recogida de aceite

usado o a una empresa de eliminacion de residuos.

Riesgo para el medio ambiente por baterias

Las baterias usadas no forman parte de la basura

doméstica. Lleve las baterias usadas a su distribui-

dor o a una empresa de eliminacién de residuos.

Desmonte la bateria antes de llevar el vehiculo a la
chatarra.

Atencion

Uso de un cable auxiliar de arranque

A Peligro

No puentear nunca una bateria defectuosa o conge-

lada con un cable auxiliar de arranque.

Asegurese de que los equipos y las conexiones de

los cables no se toquen, y de que el encendido esté

apagado.

= Conectar el cable auxiliar de arranque en el polo
positivo (+) de la bateria descargada y de la
bateria auxiliar.

= Embornar primero el cable auxiliar de arranque
negro en el polo negativo (-) de la bateria auxiliar.
Embornar el otro borne en el marco del bloque
del motor del vehiculo con la bateria descargada
(lo mas alejado del marco en la medida de lo
posible).

° Indicaciéon

l Si la bateria auxiliar estuviera montada en
un vehiculo, este no debe arrancarse duran-
te el proceso auxiliar de arranque.

= Arrancar la tractocortadora con la bateria descar-
gada y accionar el freno de estacionamiento.

= Desemborne el cable auxiliar de arranque en
orden inverso.

96



Mantenimiento/limpieza

ES

Presion de los neumaticos
A Atencién

Nunca exceda la presion maxima permitida
de los neumaticos (véase la banda lateral
de los neumaticos). No se coloque delante o
sobre el neumatico durante el inflado.

La presion de trabajo recomendada de los neumati-
cos es de:

- delante: 0,8 bar

- detras: 0,7 bar

Una presion de neumaticos excesiva reduce la vida
util de los mismos. Antes de cada marcha debe
controlarse la presion de los neumaticos.

Al cabo de 5 horas de funcionamiento

= Primer cambio de aceite de motor. Para otros
intervalos, véase el manual del motor. Utilizar la
canaleta para el aceite o la evacuacion Quick (fi-
gura 23) (opcional) para la evacuacion del aceite.

= Deje que un taller especializado compruebe el
firme asiento de los tornillos de sujecion del motor
(par de apriete: 37-50 Nm).

= Deje que un taller especializado compruebe el
firme asiento de los tornillos de sujecion de las
cuchillas (par de apriete: 95-122 Nm).

= Verifique la estanqueidad del sistema de combus-
tible (depésito, conductos, etc.).

Al cabo de 10 horas de funcionamiento

= Limpie los polos y bornes de la bateria con cuidado.

= |_ubrique el vehiculo por las boquillas o los puntos
de engrase correspondientes (como, p. €j.,
rodamientos de ruedas, ruedas del mecanismo
de corte, rodillos tensores, ejes de cuchillas, etc.)
con una grasa tipo 251H EP.

° Indicacién
1 Encarguele a un taller especializado la eje-
cucion de los trabajos de lubricacion.

= |ubricar todos los puntos de giro y de apoyo
(palancas, ajuste de la altura del mecanismo de
corte, pedal de embrague / freno...) con unas
gotas de aceite ligero.

= Verifique el desgaste de las cuchillas de corte y
deje que un taller especializado las reafile o susti-
tuya en caso necesario.

= Compruebe el estado de las ruedas del mecanismo
de corte y la funcién del ajuste de altura de corte.

Cada 50 horas de funcionamiento

= Deje que la suciedad y los restos de hierba del
engranaje de accionamiento sean eliminados por
un taller especializado.

= Deje que un taller especializado compruebe el
firme asiento de los tornillos de sujecion del motor
(par de apriete: 37-50 Nm).

= Deje que un taller especializado compruebe el
firme asiento de los tornillos de sujecion de las
cuchillas (par de apriete: 95-122 Nm).

= Verifique la estanqueidad del sistema de combus-
tible (depdsito, conductos, etc.).

= Deje que las correas trapezoidales de accio-
namiento, los ejes de cuchillas y los rodillos de
tensién sean comprobados por un taller especiali-
zado en cuanto a desgaste y dafos.

= Deje que un taller especializado verifique la
integridad, el estado y la resistencia de todos los
pernos, tornillos, elementos de sujecion, etc.

Segun la necesidad
Carga de la bateria

Si el vehiculo no se usa durante un periodo de
tiempo prolongado, desmonte la bateria del mismo.
Cargue la bateria cada 6-8 semanas y también
antes de la nueva puesta en marcha después de su
almacenamiento.
Controle la tension de la bateria mediante un volti-
metro. Cargue la bateria mediante un cargador de
bateria de 12 V con una tensién de 12,4 V (CC) o
menos.
= Baterias de plomo-acido: Corriente de carga
maxima de 4 amperios
= Baterias AGM: Corriente de carga maxima de
1,1 amperios

° Indicacién

l Si es posible, emplee un cargador completa-
mente automatico y respete las indicaciones
contenidas en las instrucciones de uso de
su cargador de baterias en cuanto a los
tiempos de carga.

Sustitucion de los fusibles:

= | os fusibles defectuosos solo deben sustituirse
por otros con la misma intensidad de corriente.

Una vez por temporada

= | ubricar todos los puntos de giro y de apoyo
(palancas, ajuste de la altura del mecanismo de
corte, pedal de embrague / freno...) con unas
gotas de aceite ligero.

= Limpiar la bujia de encendido y ajustar la dis-
tancia entre electrodos o cambiar la bujia, véase
el manual del motor.

= Encargue a un taller especializado la lubricacion
de los ejes de las ruedas traseras con grasa
especial (hidréfuga).

= Haga que un taller especializado afile o sustituya
las cuchillas de corte.

= Deje que un taller especializado verifique el fun-
cionamiento y la seguridad del vehiculo.
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Parada

Garantia

Parada
Atencion

A Darios materiales en el vehiculo

Guardar el equipo con el motor frio solamente en un
recinto seco y limpio.

Proteger el equipo en caso de largos periodos de
almacenamiento, p. €j., durante el invierno y, en
todo caso, contra oxidacion.

Al finalizar la temporada o si el aparato deja de

utilizarse durante mas de un mes:

= Limpieza del equipo y la cesta de recogida de
hierba.

= Limpiar todas las partes metalicas con un pafo
impregnado en aceite o pulverizar con aceite.

= Cargar la bateria mediante un cargador.

= En caso de detencién en invierno, desmontar la
bateria, cargarla y almacenarla en un lugar seco/
fresco (protegida contra hielo). Cargarla cada 4 o
6 semanas y antes de su nuevo montaje.

= Evacuar el combustible (solo al aire libre) y de-
tener el motor segun se describe en el manual del
motor.

= |nflar los neuméaticos segun las especificaciones
que figuran en las paredes de los neumaticos.
Los neumaticos que carezcan de indicaciones en
las paredes de los neumaticos, deben llenarse
con una presion de 0,9 bar.

= Almacenar el vehiculo en un ambiente limpio y
seco.

En cada pais se aplican las disposiciones de garan-
tia editadas por nuestra compaiiia y el importador.
Las averias en su aparato las subsanamos gratui-
tamente en el marco de la garantia, siempre que la
causa estuviera originada por un fallo de material o
fabricacion.

En caso de garantia, contacte con su vendedor o
con la sucursal mas proxima.

Informacion sobre el motor

El fabricante del motor se hace responsable de
todos los problemas relacionados con el mismo

en lo referente a potencia, medicion de la misma,
datos técnicos, garantia y servicio. En el manual del
propietario/usuario del fabricante del motor que se
suministra por separado puede encontrar informa-
cién al respecto.

98



Ayuda en caso de averias

Ayuda en caso de averias

Peligro

Riesgo de lesiones por arranque involuntario del motor
Protéjase contra lesiones. Antes de realizar cualquier trabajo en este equipo

- Detenga el motor.
- Quite la llave de encendido.

- Accione el freno de estacionamiento.
- Esperar hasta que todas las piezas moviles se hayan parado por completo; el motor debe haberse enfriado.
- Extraer el enchufe de la bujia del motor, de modo que no sea posible un arranque accidental del mismo.

Con frecuencia, las averias que pueden surgir durante el funcionamiento de su equipo tienen causas sen-
cillas, que deberia conocer y poder subsanar por usted mismo. En caso de duda, su taller especializado le

ayudara con mucho gusto.

Problema

Posible(s) causa(s)

Solucién

El arrancador no gira.

El sistema de bloqueo de seguri-
dad se ha activado.

Durante el arranque, siéntese en el asiento
del conductor, pise a fondo el pedal de fre-
no o bloquee el freno de estacionamiento.
En caso de tratarse de equipos con
conmutador o palanca PTO, desactivar el
mecanismo de corte.

En equipos con eyeccién posterior, monte la
cesta de recogida de hierba o el deflector.

Bateria no conectada correcta-
mente.

Conectar el cable rojo y negro en el polo (+)
y (=) de la bateria, respectivamente.

Bateria descargada o con poca
carga.

Cargar la bateria.

El fusible se ha disparado.

Sustituir el fusible. Si el fusible se dispara
repetidamente, buscar la causa (general-
mente un cortocircuito).

Cable de tierra flojo entre motor
y bastidor.

Conectar el cable de tierra.

El arrancador gira, pero el motor
no arranca.

Posicién incorrecta del estarter y
de la palanca del acelerador.

Accionar el estarter.
Colocar el acelerador en >.

El carburador no recibe combus-
tible; el depdsito de combustible
esta vacio.

Agregar combustible.

Bujia defectuosa o sucia.

Comprobar la bujia de encendido, véase el
manual del motor.

Ninguna chispa de encendido.

Encargue a un taller especializado la com-
probacion del encendido.

El motor echa humo.

Demasiado aceite en el motor.

Desconectar inmediatamente el aparato.
Comprobar el nivel de aceite del motor.

Motor defectuoso.

Desconectar inmediatamente el aparato.
Encargar a un taller especializado el motor.

Vibraciones fuertes.

Eje de cuchilla dafiado o cuchilla
de corte defectuosa.

Desconectar inmediatamente el aparato.
Encargar la sustitucion de piezas defectuo-
sas a un taller especializado.

El mecanismo de corte no expul-
sa hierba o el corte no es limpio.

Baja velocidad de giro del motor.

Acelerar.

Velocidad de marcha demasiado
alta.

Ajustar una velocidad de marcha mas baja.

Cuchilla de corte desafilada.

Encargarle a un taller especializado que
afile o sustituya las cuchillas de corte.

El motor funciona, pero el meca-
nismo de corte no corta.

Correa trapezoidal rota.

Encargarle a un taller especializado la sus-
titucion de las correas trapezoidales.
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Innehallsforteckning
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Information om markskylten

Dessa uppgifter ar mycket viktiga for senare identi-
fiering vid bestéllning av maskinens reservdelar och
for kundtjansten. Markskylten hittar du under/framfor
forarsatet. Anteckna alla uppgifter som star pa din
maskins markskylt i rutan nedan.

Dessa och vidare uppgifter rérande maskinen
aterfinns i den separata CE-férsékran om Over-
ensstdmmelse, som ar en bestandsdel av denna
bruksanvisning.

Identifiering av modellnummer

Den femte siffran i modellnumret anger serien.
Exempel: Modellnummer:
13BT793G678 = 700-serien.

Bilder

2

Vik ut bildsidorna i bruksanvisningens bérjan.

| denna bruksanvisning beskrivs olika modeller.

De grafiska illustrationerna kan i sina detaljer avvika
fran maskinen som du har kopt.

For din sakerhet

Ratt anvandning av maskinen

Denna maskin ar avsedd att anvandas

- som akgrasklippare for att klippa grasmattor i villa-
och kolonitradgardar

- med tillbehér som uttryckligen &r tillatna for denna
akgrasklippare

- i enlighet instruktionerna och sékerhetsanvisning-
arna som anges i denna bruksanvisning

Varje annan anvandning galler som icke avsedd.

Felaktig anvandning leder till att garantin upphor

att galla. Tillverkaren iklader sig da inget ansvar for

féljderna. Anvandaren ansvarar for alla skador som

uppstar pa andra och deras egendom.

Vid egenmaktiga forandringar av maskinen ansva-

rar tillverkaren inte for skador som uppstar till féljd

darav.

Maskinen &r inte godkand fér kdrning i gatutrafik

eller for persontransport.

Allmé@nna sakerhetsanvisningar

L&s igenom bruksanvisningen noga innan du
anvander maskinen forsta gangen och folj dess
instruktioner.

Informera andra anvandare om hur den anvands pa
ratt satt.

Maskinen far bara anvandas nar den ar i sadant
tekniskt skick som foreskrivs av tillverkaren och som
den var i vid leveransen.

Forvara bruksanvisningen pé ett sékert stalle dar
den alltid finns nara till hands. Overlamna bruksan-
visningen till den nya &garen vid agarbyte.
Reservdelar och tillbehér maste uppfylla tillverka-
rens faststallda krav.

Anvand darfér endast originalreservdelar och origi-
naltillbehor eller av tillverkaren godkanda reservde-
lar och tillbehor. Alla reparationer maste utféras pa
en fackverkstad.

Innan du borjar arbeta med maskinen

Du far inte anvanda maskinen om du ar trott eller
sjuk. Personer som anvander maskinen far inte
vara paverkade av berusningsmedel (t.ex. alkohol,
droger eller Iakemedel). Personer under 16 ar far
ej anvanda maskinen eller utféra andra arbeten

pa maskinen, som t.ex. underhall, rengdring eller
installning — lokala bestammelser kan faststalla
anvandarens minimialder.

Maskinen ar inte avsedd att anvandas av personer
(inkl. barn) med begransad fysisk, sensorisk eller
psykisk formaga eller av personer som saknar
erfarenhet och/eller kunskap om den, savida inte
de dvervakas av en person som ansvarar for deras
sakerhet, eller har fatt instruktioner om hur maski-
nen ska anvandas av denne.

Se till att barn inte leker med maskinen.

Bekanta dig med alla anordningar och reglage och
hur de fungerar innan du bérjar arbeta.
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Bréansle maste forvaras i dunkar som ar god-

kanda for andamalet, och dessa far aldrig stal-

las i narheten av varmekallor (t.ex. ugnar eller
varmvattenackumulatorer).

Avgasror, bransletank och tanklock som ar skadade
maste bytas ut.

Slapvagnar eller pabyggnadsredskap maste tillk-
opplas pa foreskrivet satt. Pabyggnadsredskap,
slapvagnar, ballastvikter och fyllda grasuppsamlare
paverkar maskinens kéregenskaper, sarskilt styrfor-
magan, bromsférmagan och tyngdpunkten.

Under arbetet med maskinen

Ha pa dig lampliga arbetsklader (t.ex. sakerhetsskor,
langbyxor, tattsittande klader, skyddsglaségon och
hérselskydd) nar du arbetar med maskinen.

Om du arbetar utan hérselskydd kan det leda till
hérselnedsattning.

Maskinen far bara anvéndas i tekniskt felfritt skick.
Andra aldrig motorinstéllningarna som ar forinstallda
pa fabriken.

Maskinen far inte tankas nar motorn ar igang eller
varm. Maskinen ska tankas utomhus. Undvik 6ppen
eld, gnistbildning och rok inte. Forsékra dig om

att ingen, i synnerhet barn och djur, befinner sig i
maskinens arbetsomrade.

Kontrollera omradet dar maskinen ska anvandas
och ta bort alla foremal som kan fastna i maskinen
och slungas ut ur den. Pa sa satt undviker du att
utsatta personer for fara och att maskinen skadas.
Klipp inte pa sluttningar som lutar mer @n 20 %. Det
ar farligt att arbeta i branta sluttningar, maskinen
kan valta eller glida.

Starta och bromsa alltid forsiktigt i sluttningar, under
koérning i nedférsbackar ska du kéra langsamt med
motorn inkopplad. Kor aldrig pa tvaren pa slutt-
ningar, utan alltid upp- och neréat.

Maskinen ska endast anvandas i dagsljus eller med
god artificiell belysning.

Maskinen ar inte godkand for persontransport.

Ta inte med passagerare. Kor aldrig med 6ppen
motorhuv.

Fore alla arbeten pa maskinen

Se till att skydda dig mot skador. Fore alla arbeten

pa denna maskin:

- Sténg av motorn.

- Dra ut tdndnyckeln.

- Dra at parkeringsbromsen.

- Vénta tills alla rorliga delar star stilla, motorn
maste ha svalnat.

- Dra ut tandstiftskontakten sa att motorn inte kan
startas oavsiktligt.

Nar du har slutat arbeta med maskinen
Lamna inte maskinen innan du har stangt av

motorn, lagt i parkeringsbromsen och dragit ut
tandnyckeln.

Sakerhetsanordningar

Sakerhetsanordningarnas syfte ar att skydda dig, de
maste alltid vara funktionsdugliga.

Du far inte gora andringar pa skyddsanordningarna
eller dverbrygga deras funktion.
Sakerhetsanordningarna bestar av:

Utkastluckaltillslutningslucka/grasuppsamlare

Utkastluckan (bild 4a/b eller bild 25)/tillslutnings-
luckan (bild 25)/grasuppsamlaren skyddar dig fran
att skadas av kniven och utslungade féremal. Maski-
nen far endast anvandas med monterad utkastlucka/
tillslutningslucka/grasuppsamlare.

Sakerhetssparr

Sakerhetssparren gor att motorn endast kan startas

nar

- anvandaren tagit plats pa forarsatet,

- bromspedalen ar helt nedtryckt eller parkerings-
bromsen star i parkeringslage,

- korriktningsspaken el. kdrpedalen star pa "N,

- klippaggregatet ar avstangt, dvs. PTO-brytaren
eller PTO-spaken i lage "0/Fran/Off” (PTO =
Power-Take-Off).

Sakerhetssparrsystemet slar automatiskt fran

motorn nar anvandaren lamnar satet utan att ha

dragit at parkeringsbromsen eller stéangt av klipp-
aggregatet. Sakerhetssparrsystemet forhindrar att
bakat utkastande maskiner startas utan monterad
deflektor/grasuppsamlare (automatisk franslagning
av motor eller klippaggregat).

Pa maskiner utan OCR-funktion eller inaktiverad

OCR-funktion forhindrar sakerhetssparren backning

nar klippaggregatet ar igang (motorn eller klippag-

gregatet stangs av automatiskt).

Darfor maste maskiner med PTO klippaggregat

kopplas fran med PTO-omkopplaren eller (beroende

pa utforande) PTO-spaken fére backning.
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Symboler pa maskinen

Det sitter klistermarken med olika symboler pa
maskinen. Symbolerna férklaras nedan:

Observeral Las igenom bruksanvis-
ningen innan maskinen tas i bruk!

>

=

Se till att inga personer befinner sig i
riskomradet!

> ®

[
$

Risk for personskador pa grund av
roterande knivar eller delar. Stick inte
on hander och fétter i 6ppningarna
medan maskinen ar igang.

> @&

cO

Risk for personskador pa grund av
roterande knivar eller delar.

W@

Risk for personskador pa grund av att
gras eller harda féremal slungas ut.

N

Arbete i branta sluttningar kan vara
farligt.

Dra alltid ut tandstiftskontakten innan
du bérjar arbeta pa klippaggregatet!
Hall fingrar och fotter pa avstand fran
klippaggregaten!

Sténg av maskinen och dra ut téand-
stiftskontakten innan du ska stalla in,
rengora eller kontrollera maskinen.

Observera! Explosionsrisk

Batterisyra/risk for fratskada

Anvand skyddsglasdgon.

Eld, gnistor, 6ppen laga och rékning ar
forbjudet.

®O P P>

Gamla batterier far inte kastas bland
hushallssoporna.

=
p:

Dra ut tandnyckeln fore alla arbeten
pa maskinen och f6lj bruksanvisning-
ens instruktioner.

Kliv inte upp pa klippaggregatet nar du
ska stiga pa eller av maskinen.

Varning foér varm ytal!

Ta ut batteriet innan du tippar maskinen.

Aé é 5 1'5'3.’25

Overskrid inte féljande maximivarden vid anvandning
med slapvagn:

Max sluttningsvinkel 14 %

Max tillatet kultryck pa dragfordonets dragkrok 25 kg
Max. slapvagnsvikt (slap och last) 180 kg

-a®

Maskinen far endast anvandas med monterad utkast-
lucka eller muchningsforslutningsdel.

Hall alltid dessa symboler pa maskinen i ett lasbart
skick.

Byt klistermarken om symbolerna ar skadade eller
inte gar att lasa.
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Symboler i bruksanvisningen

Foljande symboler anvands i bruksanvisningen:

VAN

° Info
1 Anger viktig information och anvandartips.

Fara
Anger risker som kan orsaka personskador i
samband med det beskrivna arbetet.

Observera
Anger risker som kan orsaka sakskador i
samband med det beskrivna arbetet.

Positionsangivelser

Vid positionsangivelser pa maskinen (t.ex. vanster,
hdger) utgar vi alltid fran forarsatet sett i maskinens
arbetsriktning.

Avfallshantering

Forpackningsmaterial, kasserade maskiner o.s.v.
ska bortskaffas i enlighet med lokala bestdmmelser.

Montering

Montera satet

Sate utan stillspak

Bild 1

Sate med stallspak

Bild 2

Montera ratten

Bild 3

= Satt ratten (1) pa styrstangen (2).

= | agg pa mellanlaggsbrickan (3) och fixera ratten
med skruven (4).

° Info
1 Mellanlaggsbrickan (3) ska ha den valvda
sidan uppat.

= Satt pa skyddskapan (5, beroende pa utférande).

Montera utkastluckan

(Maskiner med utkast pa sidan — beroende pa modell)

Bild 4a

= Ta av tandningsnyckeln som ar fast pa hallaren
som sitter vid klippaggregatets utkastéppning med
ett buntband (beroende av modell).

= Ta bort skruven och muttern fran klippaggregatets
utkastéppning.

= Satt utkastluckan pa klippaggregatet sa att ut-
kastluckans églor sitter i klippaggregatets fordjup-
ningar.

= For utkastluckan bakat mot akgrasklipparens
bakvagn sa langt det gar.

= Skruva fast utkastluckan med skruven och mut-
tern i klippaggregatets utkastéppning.

Ta bort utkastluckans transportsakring

(Maskiner med utkast pa sidan — beroende pa modell)

Bild 4b

= Ta av tdndningsnyckeln som ar fast pa hallaren
som sitter vid klippaggregatets utkastéppning med
ett buntband (beroende av modell).

= Avlagsna skyddsblecket eller kabelbuntbandet
(beroende av utférande). Utkastluckan stéangs
automatiskt.

Montera klippaggregatet

(Beroende pa modell och utférande)

Bild 4c

= Montera klippaggregatets hjul med bifogade
skruvar och muttrar.

° Info

1 Antalet hjul pa klippaggregatet och deras
form kan variera.

Mer information om hur klippaggregatets hjul
stalls in finns i avsnittet "Stalla in klippaggre-
gatets hjul”.

Rigga om 92 cm klippaggregat med
utkast pa sidan till anvandning med
utkastlucka (tillval)

Bild 25

92 cm-dacket ar som standard konstruerat som
ett mulch-aggregat och har en tillslutningslucka
over klippaggregatets utkastoppning i stallet for en
utkastlucka.

Rigga om till utkast pa sidan:

1.Skruva av vingmuttrarna.

2.Vrid sparrfliken at sidan och hall den pa plats.

3. Lyft upp tillslutningsluckan.

4.Haka fast utkastluckans tradbygel i klippaggrega-
tets fastogla.

5. Tryck utkastluckan med 6ppningen éver gangbulten.

6.Sank ner tillslutningsluckan.

7.Fixera utkastluckan i klippaggregatet med ving-
muttrarna.
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Manéver- och kontrollorgan

Rigga om till mulchning:
= Ta av utkastluckan i omvand ordning och fixera i
klippaggregatet med vingmuttrarna.

Ta bort klippaggregatets mulchplugg/
mulchkil

(Maskiner med utkast pa sidan — beroende pa
modell)

Av transporttekniska skal och beroende av modell
och utférande kan det finnas en tillvald mulchplugg/
mulchkil i klippaggregatets utkastoppning. Den
maste tas bort fran utkastkanalen innan klippaggre-
gatet startas for vanlig klippning (grasklippet kastas
ut pa sidan) eller om maskinen anvands med en
tillvald grasuppsamlare.

Montera grasuppsamlare (beroende pa
modell)

= Se den separata bruksanvisningen "Grasuppsam-
lare”.

Ta batteriet i drift
Bild 5

Fara
Risk for forgiftning och skador av batte-
risyran
Anvénd skyddsglaségon och skyddshandskar. Und-
vik hudkontakt med batterisyran.
Tvétta dig omedelbart med kallt vatten och uppsék
ldkare om du far sténk av batterisyra i ansiktet eller
ogonen.
Drick mycket vatten och uppsék omedelbart ldkare
vid fértéring av batterisyra.
Férvara batterierna utom réckhall for barn.
Luta aldrig batteriet, eftersom batterisyra i sa fall kan

rinna ut.
A Brandfara, explosion och korrosion ge-
nom batterisyra och batterisyrans gaser
Rengér genast maskinens delar som batterisyran
runnit ut pa. Batterisyran verkar korroderande. R6k
inte och hall brinnande och varma féremal borta.
Ladda batterierna endast i vélventilerade och torra
utrymmen. Risk for kortslutning vid arbeten pa
batteriet. Ldgg inga verktyg eller metallféremal pa
batteriet.

/N

Observera

Observera

Beakta monteringsféljden vid bortkoppling
och anslutning av batteriet. Batteriet far
endast tas i drift med monterat batteripol-
skydd (beroende pa utférande som tdckkapa
pa pluspolen eller som komplett batteritdck-
lock).

Montering:

= Anslut forst den réda kabeln(+/pluspol), darefter
den svarta kabeln (-/minuspol).

= Montera batteritdcklocket.

Demontering:

= Demontera batteritédcklocket.

= Anslut forst den svarta kabeln(-/minuspol), dar-
efter den réda kabeln (+/pluspol).

° Info
l Batteriet sitter under forarsatet.

Batteriet ar fyllt med batterisyra och férseglat pa
fabriken. Men aven ett "underhallsfritt” batteri kréver
underhall fér att kunna halla en viss tid.
= Batteriet ska hallas rent.
= Undvik att luta batteriet. Elektrolytvatska kan rinna
ut om batteriet lutas fér mycket dven om det ar
"forseglat”.
= | adda inte batteriet med en batteriladdare pa 12
volt férrén innan den forsta anvandningen.
- Blysyrabatteri: Maximal laddningsstrom 4 ampe-
re under 1-2 timmar.
- AGM-batteri: Maximal laddningsstrom 1,1 am-
pere under 12—14 timmar.
= Nar batteriet ar laddat drar du forst ut laddarens
elkontakt, sedan lossar du batteriet fran laddaren
(se aven laddarens bruksanvisning).

° Info
1 Félj anvisningarna i laddarens bruksanvis-
ning.

Mandver- och kontrollorgan

/N

Observera

Maskinskador

Haér beskrivs inledningsvis manéver- och
kontrollorganens funktioner. Utf6r inga funk-
tioner &n!

Tandningslas (beroende av modell)

Bild 6a

Starta: Vrid nyckeln &t héger @ tills motorn startar
och slapp den sedan. Nyckeln star pa @.

Stanna: Vrid nyckeln at vanster till ¢).

° Info

1 Om téndningsléset har ett belysningsléage
C tands belysningen nar tandnyckeln stalls
tillbaka till det Iage efter nar motorn har
startats.
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Téndningslas med OCR-funktion (beroende
pa modell)

Bild 6b

Detta tandningslas ar utrustat med en OCR-funktion
(= anvandarkontrollerad klippnjng bakat).

Starta: Vrid nyckeln at hoger O tills motorn startar
och slapp den sedan. Nyckeln star pa ke »=«F (nor-
mallage) och mojliggor klippning framat.

OCR-lage: Vrid nyckeln at vanster fran normallaget
till backningsléget rezr ¥#®w och tryck p4 omkopp-
laren (1). Kontrollampan (2) tands och visar att
maskinen kan anvandas bade for klippning framat
och bakat.

Stanna: Vrid nyckeln at vanster till .

° Info

1 Anvand inte OCR-funktionen om det inte

ar absolut nédvandigt, arbeta annars med
nyckeln i normallaget. OCR-funktionen
stdngs av automatiskt sa fort nyckeln vrids
till normallaget eller motorn stangs av
(stopplage eller avstédngning av motorn med
sakerhetssparrsystemet).

Choke (beroende pa utférande)

Bild 7
Vid start med kall motor: dra ut choken (bild 7a) eller
stall gasspaken pa Nl (bild 7b).

Gasspak

Bild 8

Staller in motorvarvtalet stegldst.
Hogt motorvarvtal =

Lagt motorvarvtal = <>

Kopplings-/bromspedal (endast pa
modeller med Transmatic- och Autodri-
ve-drift)

Bild 9
Koppla = tryck ner pedalen till halften
Bromsa = tryck ner pedalen helt

° Info
1 Anvands aven for att aktivera/inaktivera
parkeringsbromsen.
Bromspedal
Bild 9
Bromsa = tryck ner pedalen
° Info
1 Anvands aven for att aktivera/inaktivera
parkeringsbromsen.

Korriktningsspak (endast pa modeller
med Transmatic- och Autodrive-drivning)

Bild 10

Installiningar far endast géras med mar akgrasklip-
paren star stilla.

Tryck da ner bromspedalen helt och hall den
nertryckt.

Framat = spak pa "F/&”

Tomgang = spak pa "N”.

Backa = spak pa "R/ &”

Maskinen maste sta helt stilla innan korriktningen far
andras.

Instéillningsspak klipphojd

Bild 11
Hogsta klipphdjd — klippaggregat uppe = spak pa
"5 (H'.
Lagsta klipphojd — klippaggregat nere = spak pa
"1 (L),

PTO-spak

Bild 12

PTO-spaken anvands for att starta och stdnga av
klippaggregatet mekaniskt.

Stinga av klippaggregatet 0//%1

= dra spaken bakat till anslaget.

Starta klippaggregatet I/ &1

= tryck spaken langsamt framat till anslaget.

Parkeringsbroms for maskiner med
hydrostatdrift/ Automatic- och Autodri-
ve-drivning

Bild 13

Aktivera parkeringsbromsen: Tryck ner bromspe-
dalen/kopplingsbromspedalen helt och stall spaken
pa”®8g”.

Lossa parkeringsbromsen: Tryck ner bromspeda-
len/kopplingsbromspedalen helt och stall spaken pa
"®d".

Spak for hastighetssteg/parkerings-
broms for maskiner med Transma-
tic-drivning

Bild 14

Lag hastighet = spak pa "1”.

Hog hastighet = spak pa "6” eller "7~ (tillval).

Oka hastigheten = stall in kdrlagen utan att
anvanda kopplings-/bromspedalen.

Sénka hastigheten = stall in kérlagen med hjalp av
kopplings-/bromspedalen (tryck ner den halvvags)..
Aktivera parkeringsbromsen: Tryck ner kopp-
lings-/bromspedalen helt och stall hastighetsspaken
pa (@).

Lossa parkeringsbromsen: Tryck ner kopp-
lings-/bromspedalen helt och stall spaken pa ett
hastighetslage.
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Koérpedal for maskiner med hydrostat-
drivning (beroende pa modell)

Bild 15

Stalla in hastigheten steglost och byta korriktning:
Framat: Snabbt framéatkorning = spak pa "F/§”.
Maximal klipphastighet = spak pa "/ L=,
Stanna: Stopp och riktningsvéaxling = spak pa "N”..
Bakat: Backning = spak pa "R/#”.

° Info

1

- Ju langre du trycker spaken i riktning "R” eller
"F”, desto snabbare kor maskinen.

- Nar du har aktiverat och slappt bromspedalen
flyttar sig kérspaken i riktning "N” och reducerar
darmed koérhastigheten.

Koérpedal for maskiner med hydrostat-
drivning (beroende pa modell)/Automa-
tic-drivning

Bild 16

Stalla in hastigheten stegldst och byta korriktning:

Framat = tryck kérpedalen framat (i korriktningen ).

Ju langre framat, desto snabbare.
Stopp (for att stanna och vid riktningséndring =
slapp upp koérpedalen (N-lage).

Bakat = tryck kérpedalen bakéat (mot kérriktningen &).

Ju langre bakat, desto snabbare.

° Info
1 Du kan inte aktivera kérpedalen nar parke-
ringsbromsen ar atdragen.

Koérpedal for maskiner med Automa-
tic-drivning (beroende pa modell)

Bild 17

Stalla in hastigheten stegldst med kérpedalen:

= Stall kdrriktningsspaken pa F = framat/ & eller
R = bakat/ & .

= Tryck korpedalen framat. Ju langre framat, desto
snabbare.

° Info
1 Slapp korpedalen (N-lage) och tryck pa
kopplingsbromspedalen for att stanna.

Vaxelfrikoppling for maskiner med Au-
tomatic-drivning

Bild 18a

Spaken sitter pa maskinens vanstra sida, mellan

fotbradan och bakhjulet.

For att skjuta maskinen vid franslagen motor:

= Tryck spaken inat, dra den sedan utat och svang
bakat. Spaken har hakat fast fére hallaren.

For korning:

= For spaken ar vanster och tryck in den.

Vaxelfrikoppling for maskiner med hy-
drostatdrivning

Maskiner med korspak

Bild 18b

Spaken sitter pa maskinens bakvagg.

For att skjuta maskinen vid franslagen motor:
= Dra ut spaken och tryck den at hoger.

For korning:

= For spaken ar vanster och tryck in den.

Maskiner med korpedal

Bild 18¢c

Spaken sitter pa maskinens vanstra sida, mellan
fotbradan och bakhjulet.

For att skjuta maskinen vid franslagen motor:
= Dra ut spaken och tryck den at hoger.

For kérning:

= For spaken ar vanster och tryck in den.

Kombiindikering (beroende pa modell)

Bild 19

Beroende av utférande kan displayen besta av
féljande element:

Oljetryck (1):

Stang genast av motorn och kontrollera oljenivan
om denna lampa lyser nar motorn ar igang.
Uppsok verkstad vid behov.

Koppling (2):

Denna indikatorlampa tands nar kopplings-/broms-
pedalen inte ar nedtryckt eller parkeringsbromsen
inte ar ilagd vid motorstart.

Klippaggregat (3):

Denna indikatorlampa tédnds nar klippaggregatet inte
ar avstangt vid motorstart.

Batteriladdning (4):

Om kontrollampan lyser nar motorn ar igang laddas
batteriet ej tillrackligt.

Uppsok verkstad vid behov.

Drifttidsraknare (5):

Visar avverkade driftstimmar nar tdndningen ar
tillslagen.

Amperemeter (6):

Visar generatorns laddningsstrom till batteriet.
Lagt motorvarvtal = visaren i mitten

Hogt motorvarvtal = visaren till hoger (+)

Tillvalda funktioner:

[ ]

1

- Vid inkoppling av tdndningen visas batterispan-
ningen under kort tid och darefter visas antalet
driftstimmar. Drifttimmarna réknas alltid, utom nar
tandnyckeln star pa "Stopp” eller ar utdragen.

- Var 50:e drifttimme (beroende pa utférande)
visas "CHG/OIL” (dags for oljebyte) under 5
minuter pa displayen. Detta meddelande visas
under de narmaste 2 drifttimmarna. Intervall f6r
att byta olja, se motorhandboken.
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Sate med stéllspak (beroende pa modell)

Bild 20
Dra i spaken och stéll in satet.

Belysning (beroende pa modell)

Bild 22

Tanda stralkastare = brytare pa "ON”.

Vissa modeller har ingen ljusbrytare.

Stralkastarna ar tanda sa Iénc?e motorn ar igang
eller tandnyckeln star i lage Uz (beroende pa modell)
eller star utanfor STOPP-laget/ (.

° Info
l Stralkastarna kan ocksa blinka till nar ak-
grasklipparen stangs av.

Anvanda maskinen

Folj dven anvisningarna i motorns handbok!

Fara

Risk fér personskador
Personer, sérskilt barn, och djur far aldrig uppehalla
sig i ndrheten av maskinen under klippning.
De kan skadas om stenar eller liknande slungas ut.
Barn fér inte anvdnda maskinen.
Var sérskilt forsiktig vid klippning bakat (maskiner
med OCR-omkopplare).
Ingen fér vistas i maskinens arbetsomréade.
Tém inte grdsuppsamlaren medan klippaggregatet
ar igang. Vid témning av grdsuppsamlaren kan du
eller andra skadas av material som kastas ut.
Var sérskilt férsiktig nér du éppnar och sténger grés-
uppsamlaren — risk for kldmskador.
Vid klippning pa branta sluttningar kan maskinen
Vélta och du kan komma till skada.
Kor aldrig pa tvédren pa sluttningar utan alltid uppat
och nedat. Kor bara i sluttningar som lutar max.
20 %. Véand inte i sluttningen.
Nér du klipper fuktigt grds kan maskinen glida efter-
som den far sémre grepp om underlaget och dra
med dig i fallet. Klipp endast nér gréset éar torrt.
Risken fér olyckor 6kar om du kér for fort.
Hall tillrackligt avstand vid klippning i grdnsomraden,
t.ex. i ndrheten av branta sluttningar eller under tréd,
vid buskar och héckar.
Var sérskilt forsiktig ndr du backar.
Kontrollera omradet dar maskinen ska anvéndas
och ta bort alla féremal som kan fastna i maskinen
och slungas ut ur den.
Om ett frammande féremal (t.ex. en sten) tréffas av
skarredskapet eller om maskinen bérjar vibrera pa
ett ovanligt sétt: Stdng genast av motorn. Lat en ser-
viceverkstad underséka maskinen avseende skador
innan du anvénder maskinen igen.
Sta inte framfér rotorgrésklipparens grasutkastopp-
ningar. Fér aldrig hdnder eller fétter mot eller under
roterande delar.

Sténg av motorn och dra ut t&dndnyckeln och ténd-
stiftskontakten innan du avidgsnar blockeringar eller
atgérdar stopp i utkastkanalen. Anvénd inte maski-
nen om det &r daligt vader, exempelvis vid risk fér
regn eller aska.

Risk fér kvdavning genom kolmonoxid
Férbrénningsmotorn far endast vara igdng utomhus.
Explosions- och brandrisk

Brénsle-/bensinangor &r explosiva och brénsle &r
mycket lattanténdligt.

Fyll pa brénsle fére motorstart.

Hall brénsletanken stdngd nér motorn &r igang eller
fortfarande varm.

Fyll endast pa brénsle ndr motorn &r avsténgd och
har svalnat. Undvik 6ppen eld, gnistbildning och rok
inte. Maskinen ska tankas utomhus.

Starta inte motorn om brénsle runnit éver. Skjut bort
maskinen fran det brénsleférorenade stéllet och
vénta tills brénsleangorna avdunstat.

Fér att undvika brandfara ska féljande delar héllas
fria fran grés och ldckande olja: Motor, avgasroér,
batteri och brénsletank.

Fara
Risk for personskador pa grund av defekt
maskin
Maskinen far bara anvéndas nér den &r i felfritt
skick.
Se efter att maskinen &r i felfritt skick fére varje
anvéndning. Kontrollera sérskilt att sékerhetsanord-
ningar, klippaggregat med héllare, manéverelement
och skruvférband &r utan skador och sitter fast
ordentligt.
Byt ut defekta delar innan maskinen anvénds.

Fara

Risk fér personskador
Inspektioner, kontroller, underhall och instéllningar
far aldrig utféras ndr motorn &r igang eller varm.

° Anvéandningstider

1 F&lj nationella’lkommunala foreskrifter gal-
lande anvandningstider (kontakta ansvarig
myndighet vid behov).

Tanka och kontrollera oljenivan

° Info
1 Motorn har redan fyllts med olja pa fabriken
— kontrollera och fyll pa vid behov.

= Tanka blyfri bensin (bild 21).

= Fyll inte bransletanken mer an maximalt 2 cm
under pafyliningsrorets underkant.

= Stang bransletanken ordentligt.

Kontrollera oljenivan (bild 21). Den maste ligga

mellan "Full/Max.”- och "Add/Min.”-markeringen

(se aven motorhandboken).

107



sV

Anvanda maskinen

Kontrollera dacktrycket

° Info
1 P4 grund av produktionsskal kan dacktrycket
vara hégre an nédvandigt.

= Kontrollera dacktrycket. Korrigera vid behov (se
avsnittet "Underhall”):
- fram: 0,8 bar
- bak: 0,7 bar

Stalla in forarsatet

= Stall satet i Onskat lage.

Beroende pa utférande:

m | ossa skruven, stall in satet och skruva fast
skruven igen (bild 1).

Eller

= Dra i stallspaken, stall in satet och slapp
stéllspaken igen (bild 20).

Stélla in klippaggregatets hjul (beroen-
de pa modell och utférande)

Bild 4c

Klippaggregatets hjul ska i klippaggregatets lagsta
lage alltid vara minst 6—12 mm &ver marken. Klipp-
aggregatets hjul ar inte konstruerade for att bara
klippaggregatets last. De ar endast till for att jamna
ut ojdmnheter pa marken.

Stall alltid in klippaggregatets hjul jamnt.

° Info
1 Antalet hjul for klippaggregatet varierar bero-
ende av modell.

Starta motorn

= Satt dig i forarsatet.

= Stang av klippaggregatet: Koppla fran PTO
(Bild 12) och stall klippaggregatet uppat.

= Tryck ner broms- el. kopplings-/bromspedalen
(bild 9) helt och hall den nertryckt eller dra at par-
keringsbromsen (bild 13/14).

= Stall korriktningsspaken/korspaken (bild 10/15) pa "N”.

s Info

1 Maskiner med korpedal (galler maskiner
med hydrostatdrivning) star i "N”-lage nar
koérpedalen inte ar tryckt (bild 16).

= Still gasspaken pa .

= Dra ut choken vid kall motor el. stall gasspaken
pa Nl (bild 7).

= Vrid tandnyckeln (bild 6) pa A tills motorn startar
(startforsok max. 5 sekunder, vanta 10 sekunder
innan du forsoker igen). Stall tandnyckeln
pa @/dm»=F nar motorn ar igang.

= Tryck in choken langsamt nar motorn ar igang
(bild 7).

= Stall tillbaka gasspaken (bild 8) tills motorn gar
jamnt.

Stanna motorn

Stall gasspaken (bild 8) pa mellanlaget.

Lat motorn vara igang ca 20 sekunder.

Stall tandnyckeln (bild 6) pa .

Dra ut tdndnyckeln.

Aktivera parkeringsbromsen innan du lamnar
maskinen.

Koérning

Fara

Abrupt start, plétsligt stopp och kérning med
fér hég hastighet 6kar risken for olyckor och
kan leda till skador pa maskinen. Var sérskilt
forsiktig ndr du backar. Férarsétet far inte
stéllas in/justeras under kérningen.

Observera

Maskinskador

Andra aldrig kérriktning utan att forst ha
stoppat maskinen.

Koérning med Hydrostatdrivning

= Starta motorn enligt beskrivningen.

= | ossa parkeringsbromsen.

= Tryck ner kdrspaken eller kérpedalen (beroende
pa modell) langsamt tills dnskad hastighet uppnas.

Korning med Transmatic-drivning

= Starta motorn enligt beskrivningen.

= | ossa parkeringsbromsen: Tryck ner kopplings-/
bromspedalen helt och hall den nertryckt.

= Stall korriktningsspaken i 6nskat lage.

= Stall in hastigheten med spaken.

= Slapp langsamt upp kopplings-/bromspedalen,
maskinen Kkor.

Koérning med Automatic-drivning

= Starta motorn enligt beskrivningen.

= | ossa parkeringsbromsen.

= Tryck ner kdrpedalen langsamt tills dnskad has-
tighet uppnas.

Koérning med Autodrive-drivning

Starta motorn enligt beskrivningen.

Stall korriktningsspaken i dnskat lage.

Lossa parkeringsbromsen.

Tryck ner kérpedalen langsamt tills 6nskad has-
tighet uppnas.

Stanna maskinen

= Stall kérspaken pa "N” el. slapp upp kérpedalen
(maskiner med hydrostat-/Automatic- och Autodri-
ve-drivning).

= Tryck pa bromspedalen el. kopplings-/bromspe-
dalen tills maskinen star stilla.
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Klippning

» Vanlig anvéandning @/&m+=F (se tandningslasets
bruksanvisning): Stang av klippaggregatet innan
du backar och stall det uppat.

= Klippning bakat rimr ¥ (se tandningslasets
bruksanvisning): Var sarskilt forsiktig vid klippning
bakat och anvand funktionen endast om det ar
absolut ndédvandigt.

= Byt inte korrikining medan maskinen rullar eller
kor.

Maskiner med hydrostatdrivning

= Starta motorn enligt beskrivningen.

= Still gasspaken pa < for att sakerstalla tillracklig
motoreffekt.

Lossa parkeringsbromsen.

Starta klippaggregatet.

Sank ner klippaggregatet.

Valj riktning och hastighet for kdrning framat med
korspaken eller kdrpedalen (beroende pa modell)
(genom att trycka langsamt pa den).

Maskiner med Transmatic-drivning

= Starta motorn enligt beskrivningen.

= Still gasspaken pa < for att sakerstalla tillracklig
motoreffekt.

= | ossa parkeringsbromsen: Tryck ner kopplings-/
bromspedalen helt och hall den nertryckt.

= Stall kdrriktningspaken pa "F’/framét.

= Stall in hastigheten med spaken.

= Starta klippaggregatet:
- Starta PTO.

= Sank ner klippaggregatet.

= Slapp langsamt upp kopplings-/bromspedalen.

Maskin med Automatic-drift

= Starta motorn enligt beskrivningen.

= Still gasspaken pa < for att sakerstalla tillracklig
motoreffekt.

Lossa parkeringsbromsen.

Starta klippaggregatet.

Sank ner klippaggregatet.

Valj riktning och hastighet for kdrning framat med
gaspedalen (genom att trycka langsamt pa den).

Maskin med Autodrive-drivning

= Starta motorn enligt beskrivningen.

Stall gasspaken pa ¢ for att sakerstalla tillracklig
motoreffekt.

Stall korriktningspaken pa "F’/framat.

Lossa parkeringsbromsen.

Starta klippaggregatet.

Sank ner klippaggregatet.

Tryck ner kdrpedalen langsamt tills dnskad has-
tighet uppnas.

Allmént

Se till att du inte dverbelastar maskinen nar du stal-
ler in klipphdjden och kérhastigheten.

Anpassa klipphojden och kdrhastigheten bero-

ende pa klippmaterialets langd, typ och fuktighet

for att utan problem kunna samla upp det med
grasuppsamlaren.

Sank korhastigheten och 6ka klipphdjden om det blir
stopp.

Stanga av maskinen

= Stanna maskinen.

= Stang av klippaggregatet.

= Stall gasspaken pa mellanlaget.

= Stall klippaggregatet 3ppét.

= Stall tindnyckeln pa & efter 20 sekunder.

= Dra ut tdndnyckeln.

= Blockera parkeringsbromsen innan du ldmnar
maskinen.

Skjuta pa maskiner med Hydrostatdrift

Motorn ska vara avstangd innan maskinen far

skjutas.

= | ossa parkeringsbromsen.

= Frikoppla drevet (bild 18b eller 18c, beroende pa
modell): dra ut spaken och trycka den nedat.

Aterstall vaxelupplasningsspaken i sitt Iage innan

motorn startas.

Skjuta maskiner med Automatic-drift

Motorn ska vara avstangd innan maskinen far

skjutas.

= | ossa parkeringsbromsen.

= Frikoppla drevet (bild 18a): Tryck spaken inat,
dra den sedan utat och svang bakat. Spaken har
hakat fast fore hallaren.

Aterstall vaxelupplasningsspaken i sitt Idge innan

motorn startas.

Skjuta maskin med Transmatic- och
Autodrive-drivning

Motorn ska vara avstangd innan maskinen far
skjutas.

= | ossa parkeringsbromsen.

= Stall korriktningsspaken pa "N”/tomgang.

Mulchning

Vissa maskinen kan aven anvandas for mulchning
tillsammans med ratt tillbehor. Fraga din aterforsal-
jare om vilket tillbehdr som behdvs.

Tomma grasuppsamlaren (beroende pa
modell)

Se den separata bruksanvisningen
"Grasuppsamlare”.

109



sV

Tips for grasmattans skotsel

Tips for grasmattans skotsel

Nagra tips for att halla grasmattan frisk och fa den
att vaxa jamnt.

Klippning

En gréasmatta bestar av olika grassorter. Om du klip-
per graset ofta forstarks gras med kraftig rotnings-
formaga och bildar en fast grastorv. Om du klipper
sallan gynnas tillvaxt av langa grassorter och andra
vilda orter (t.ex. klover, tusenskona).

Grasmattans normalhéjd ar ca 4-5 cm. Klipp endast
1/3 av den sammanlagda hdéjden, alltsa vid 7-8 cm
langd till normalhdjd.

Klipp grasmattan helst inte kortare an 4 cm, efter-
som den da kan ta skada vid torka. Om graset har
blivit hogt (t.ex. efter semestern) klipper du ner det
till normalhdjden i etapper.

Mulchning (med tillbehor)

Graset skars graset i sma bitar (ca 1 cm) under

klippningen och far ligga kvar pa grasmattan.

P4 sa satt stannar manga naringsdmnen kvar i

gréasmattan.

For basta resultat ska grasmattan alltid hallas kort,

se aven avsnittet "Klippa”.

Folj anvisningarna nedan vid mulchning:

- Klipp inte vatt gras.

- Klipp aldrig mer an max. 2 cm av grasets
totalhojd.

- Kor langsamt.

- Kér med maximalt motorvarvtal.

- Rengdr klippaggregatet regelbundet.

Transport

Kor endast korta strackor med maskinen for att byta
anvandningsomrade. Anvand ett transportfordon om
maskinen ska transporteras langre strackor.
Information: Maskinen &r inte godkand for kérning
pa allman vag.

Korta strackor

A Fara

Féremal kan gripas och slungas ivdg av det rote-
rande klippaggregatet och orsaka skada.
= Stang av klippaggregatet innan du kér maskinen.

Langa strackor

Aﬁ Observera transportskador

Anvénda transportmedel (t.ex. transportfordon,
lastramp och liknande) ska anvdndas enligt sin
avsedda anvéndning (se deras bruksanvisningar).
Maskinen méste vara sékrad sa att den inte kan
glida under transporten.

Miljofara genom utlédckande brénsle

Transportera inte maskinen i lutat lage.

= Kor fram transportfordonet.

= Montera en lastramp pa transportfordonet.

= Skjut maskinen upp pa lastflaket for hand nar den
ar i tomgang (frikoppla drevet pa maskinen med
hydrostat- eller Automatic-drivning).

= Dra at parkeringsbromsen.

= Sakra maskinen sa att den inte kan glida.

Rengoring/underhall

Fara
Risk for personskador pa grund av oav-
siktlig motorstart.
Se till att skydda dig mot skador. Fére alla arbeten
pé denna maskin:
- Stdng av motorn,
- dra ut tdndnyckeln,
- dra at parkeringsbromsen,
- vénta tills alla rérliga delar star stilla, motorn
maste ha svalnat,
- dra av tandstiftskontakten pa motorn for att férhin-
dra att motorn startar oavsiktligt.

Rengoring

/N

Rengodra maskinen

Observera
Anvénd inte hégtryckstvaétt for rengdring.

= Rengdr om mojligt direkt efter klippningen.

= Stall maskinen pa ett fast och jamnt underlag.
Stall korriktningsspaken pa "F” eller "R” (géller inte
alla modeller).

= Dra at parkeringsbromsen.

° Info

1 Risken for rost och korrosion ar sarskilt hog
om du anvander maskinen pa vintern. Ren-
g0Or maskinen noga efter varje anvandning.

Rengora klippaggregatet

Fara
Risk for personskador pa grund av vassa
knivar
Anvénd arbetshandskar.
Om maskinen har flera skdrredskap kan évriga
klippaggregat bérja rotera nér ett skdrredskap forflyt-
tas. Var forsiktig nér du reng6r skérredskap.

A@ Observera motorskador

Luta inte maskinen mer &n 30°. Brénsle kan komma
in i férbrénningskammaren och skada motorn.
= Stall klippaggregatet uppat sa langt det gar.
= Rengdr klipputrymmet med en borste eller en duk.
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Klippaggregat med rengéringsmunstycke
(tillval)

Bild 24

Stall maskinen pa en plan yta fri fran skrap, stenar

och liknande och dra at parkeringsbromsen.

1.Montera en vattenslang med vanlig snabbkoppling
pa rengdringsmunstycket. Oppna vattnet.

2. Starta motorn.

3.Sank klippaggregatet och lat det vara igang nagra
minuter.

4.Stang av klippaggregatet och motorn.

5.Ta av vattenslangen.

Upprepa steg 1-5 vid den andra rengéringsdysan

(om sadan finns).

Efter rengdringen (steg 1-5):

= Stall klippaggregatet uppat.

= Starta motorn och lat klippaggregatet vara igang i
nagra minuter sa att klippaggregatet torkar.

Rengoring av grasuppsamlaren

° Info
1 Se den separata bruksanvisningen "Gras-
uppsamlare”.

= Ta av och tém grasuppsamlaren.

= Grasuppsamlaren kan rengdras med en kraftig
vattenstrale (tradgardsslang).

= | 4t torka ordentligt innan du anvander den nasta gang.

Underhall

Folj underhallsforeskrifterna i motorhandboken. Lat
en fackverkstad kontrollera och underhalla maski-
nen nar sasongen ar éver.

Observera

A Motorolja &r miljofarlig

Efter ett oljebyte ska du ldmna in gammal

olja till en insamlingsstélle for spilloja eller ett
avfallshanteringsféretag.

Miljéfara genom batterier

Gamla batterier far inte kastas bland hushéllsso-
porna. Gamla batterier ska ldmnas in till din ater-
férséljare eller till ett avfallshanteringsféretag. Ta ut
batteriet innan maskinen ska skrotas.

Anvéandning av starthjalpkabel

A Fara

Overkoppla aldrig ett defekt eller fruset batteri med

en starthjélpkabel.

Se till att kabelkldmmorna inte vidrér maskinen och

att tdndningen &r frankopplad.

= Koppla den réda starthjalpkabeln till det urladdade
batteriets och hjalpbatteriets pluspoler (+).

= Koppla férst den svarta startkabeln till hjalpbatte-
riets minuspol (-). Anslut den andra kldamman till
ramen pa fordonets motorblock med det urladdade
batteriet (sa langt bort fran batteriet som mgjligt).

Info

Om hjalpbatteriet ar monterat i ett fordon far
detta fordon inte startas under starthjalps-
processen.

i @

= Starta akgrasklipparen med det urladdade batte-
riet och lagg i parkeringsbromsen.
= | ossa startkablarna i omvand ordning.

Dacktryck
ﬁ Observera
Overskrid aldrig maximalt tillatet décktryck
(se déckets sida). Sta inte framfor eller lutad
over ddcken nér du pumpar dem.

Rekommenderat dacktryck:

- fram: 0,8 bar

- bak: 0,7 bar

Om dacktrycket ar fér hogt minskar dackens livs-
langd. Kontrollera dacktrycket varje gang innan du
bérjar kéra.

Efter 5 driftstimmar

= Fdrsta motoroljebyte. Ovriga intervall, se motor-
handboken. Anvand en oljeréanna eller Quick-tém-
ning (bild 23) (tillval) for att tomma ut oljan.

= Lat en fackverkstad kontrollera att motorns monte-
ringsskruvar sitter fast ordentligt (dtdragningsmo-
ment 37-50 Nm).

= Lat en fackverkstad kontrollera att knivens monte-
ringsskruvar sitter fast ordentligt (4tdragningsmo-
ment 95-122 Nm).

= Kontrollera att branslesystemet (tank, ledningar
0.s.v.) ar tatt.

Efter 10 driftstimmar

= Rengdr batteripolerna och batteriklammorna.

= Smorj maskinen i smorjnipplarna/vid smorjpunk-
terna (t.ex. hjullager, klippaggregatets hjul, spann-
rullar, knivaxlar, o.s.v.) med fett av typen 251H EP.

° Info
1 Lamna in maskinen pa en fackverkstad for
smaorjningen.

= Smorj alla vrid- och lagerstéllen (mandverspak,
klippaggregatets hojdinstalining, kopplings-/
bromspedal, ...) med nagra droppar lattolja.

= Kontrollera om kniven &r sliten och lamna i sa fall
in den pa en fackverkstad for slipning eller byte.

= Kontrollera klippaggregatshjulens skick och klipp-
héjdinstallningens funktion.
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Avstallning

Var 50:e driftstimme

= | at en fackverkstad avlagsna grasrester fran
drivvaxeln.

= Lat en fackverkstad kontrollera att motorns monte-
ringsskruvar sitter fast ordentligt (dtdragningsmo-
ment 37-50 Nm).

= | at en fackverkstad kontrollera att knivens monte-
ringsskruvar sitter fast ordentligt (4tdragningsmo-
ment 95-122 Nm).

= Kontrollera att branslesystemet (tank, ledningar
0.s.v.) ar tatt.

= | at en fackverkstad kontrollera om drivkilremmen,
knivaxlarna och spannrullarna ar slitna eller ska-
dade.

= | 4t en fackverkstad kontrollera att alla bultar,
skruvar, fastelement o.s.v. ar fullstandiga, i gott
skick och hallfasta.

Vid behov
Ladda batteriet

Om maskinen inte ska anvandas under en langre tid

tar du ut batteriet ur maskinen.

Ladda batteriet var sjatte till attonde vecka samt fore

anvandning efter forvaring.

Kontrollera batterispanningen med en voltmeter. Om

spanningen ar 12,4 volt (DC) eller lagre ska batteriet

laddas med en 12-volts batteriladdare.

= Blysyrabatterier: Maximal laddningsstrém 4 am-
pere

= AGM-batterier: Maximal laddningsstréom 1,1 am-
pere

° Info

1 Anvand helst en helautomatisk laddare och
folj anvisningarna om laddningstider i ladda-
rens bruksanvisning.

Byta sakringar

= Defekta sakringar maste ersattas av sakringar
med samma styrka.

En gang per sasong

= Smorj alla vrid- och lagerstallen (mandverspak,
klippaggregatets hojdinstalining, kopplings-/
bromspedal, ...) med nagra droppar lattolja.

= Reng0r téndstiften och stéll in elektrodavstandet
eller byt tandstift, se motorhandboken.

= | at en fackverkstad smorja bakaxeln med ett
(vattenavvisande) specialfett.

= | at en fackverkstad slipa eller byta kniven.

= | at en fackverkstad kontrollera maskinens funk-
tion och sakerhet.

Avstallning
Observera

A Materialskador pa maskinen

Maskinen med avsvalnad motor ska férvaras i rena
och torra utrymmen.

Vd ldngre férvaring, t.ex. under vintern, ska maski-
nen alltid skyddas mot rost.

Efter sdsongen, eller om maskinen inte ska anvan-

das i 6ver en manad:

= Rengdr maskinen och grasuppsamlaren.

= Torka av alla metalldelar med en inoljad lapp eller
spreja dem med olja for att skydda dem mot rost.

= | adda batteriet med en laddare.

= Om maskinen inte anvands pa vintern ska bat-
teriet tas ut, laddas och sedan forvaras torrt och
kallt (skyddat mot frost). Ladda det var 4-6 vecka
samt innan det monteras igen.

= Tappa av branslet (maste géras utomhus) och
hantera motorn enligt motorhandbokens beskriv-
ning.

= Fyll dacken enligt angivelserna pa dackens utsida.
Dack utan angivelser pa utsidan ska fyllas med ett
tryck pa 0,9 bar.

= Forvara maskinen i ett rent och torrt utrymme.

Garanti

For varje land galler de garantibestdmmelser som
overlamnas av vart féretag eller av importoren.
Eventuella stérningar pa maskinen repareras kost-
nadsfritt under garantitiden om orsaken ar material-
eller tillverkningsfel.

Kontakta din aterforsaljare eller narmast liggande
filial om du behdver utnyttja garantin.

Information om motorn

Motortillverkaren ar ansvarig for alla motorrelevanta
problem nar det galler effekt, effektmatning, tekniska
data, garanti och service. Narmare information om
detta finns i motortillverkarens medlevererade sepa-
rata agar-/anvandarhandbok.
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Hjélp vid storningar

Hjalp vid storningar

Fara

Risk for personskador pa grund av oavsiktlig motorstart.
Se till att skydda dig mot skador. Fére alla arbeten pa denna maskin

- Stdng av motorn,
- dra ut tdndnyckeln,
- dra &t parkeringsbromsen.

- Vinta tills alla rérliga delar star stilla, motorn maste ha svalnat.

- Dra ut tédndstiftskontakten sa att motorn inte kan startas oavsiktligt.

Stoérningar under drift har ofta enkla orsaker som du bor kanna till och delvis kan atgarda sjalv. Om du ar
osaker ska du kontakta din fackverkstad som garna hjalper dig.

Problem

Mojlig(a) orsak(er)

Atgérd

Startmotorn roterar inte.

Sakerhetssparren har |6st ut.

Satt dig i forarsatet for att starta, tryck ner
bromspedalen helt el. lagg i parkerings-
bromsen.

Stang av klippaggregatet pa maskiner med
PTO- omkopplare eller -spak.

Montera grasuppsamlare eller deflektor pa
maskiner med maskiner med utkast bak.

Batteriet ar inte korrekt anslutet.

Anslut den réda kabeln till batteriets (+)-pol
och den svarta kabeln till batteriets (—)-pol.

Tomt eller svagt batteri.

Ladda batteriet.

Sakringen har 16st ut.

Byt sakringen. Sok efter orsaken (oftast
kortslutning) om sé&kringen léser ut igen.

L6s jordkabel mellan motorn och
ramen.

Anslut jordkabeln.

Startmotorn roterar, men motorn
startar inte.

Choken och gasspaken star i fel
lage.

Dra ut choken.
Stall gasspaken pa >

Forgasaren far inget bransle,
bransletanken ar tom.

Fyll pa bransle.

Defekt eller smutsigt tandstift.

Kontrollera tandstiften, se motorhandbo-
ken.

Ingen tandgnista.

Lat en fackverkstad kontrollera tdndningen.

Motorn ryker.

For mycket motorolja i motorn.

Stédng omedelbart av maskinen. Kontrollera
oljenivan.

Motorn ar defekt.

Stéang omedelbart av maskinen. Lat en
fackverkstad kontrollera motorn.

Kraftiga vibrationer.

Skadad knivaxel eller defekt
klippkniv.

Sténg omedelbart av maskinen. Byt defek-
ta delar pa en fackverkstad.

Klippaggregatet kastar inte ut
gras eller klipper ojamnt.

Lagt motorvarvtal.

Gasa.

For hog korhastighet.

Stall in en lagre korhastighet.

Klippkniven ar slo.

Lat en fackverkstad slipa eller byta kniven.

Motorn ar igang, men klippag-
gregatet klipper inte.

Kilremsbrott.

Lat en fackverkstad byta kilremmen.
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Oplysninger om typeskilt

Disse angivelser er meget vigtige for en senere
identifikation ved bestilling af reservedele og for kun-
deservicen. Typeskiltet befinder sig under forersae-
det. Notér alle oplysninger fra din maskines typeskilt
i nedenstaende felt.

Disse og andre oplysninger vedrgrende maski-
nen findes i den seerskilte CE-overensstemmel-
seserkleering, der er en bestanddel af denne
brugervejledning.

Identifikation af modelnummer

Det femte ciffer i modelnummeret angiver serien.
Eksempel: Modelnummer:
13BT793G678 = 700-serien.

lllustrationer

2

Fold billedsiderne forrest i betjeningsvejledningen
ud. | denne brugervejledning er forskellige modeller
beskrevet.

Den grafiske fremstilling kan i detaljer afvige fra den
kaobte maskine.

For din sikkerhed

Korrekt brug af maskinen

Denne maskine er beregnet til brug

- som plaenetraktor til greesslaning af greesarealer i
privat- og fritidshaver,

- med tilbehgr som udtrykkeligt er godkendt til
denne plaenetraktor.

- i henhold til beskrivelserne og sikkerhedshenvis-
ningerne i denne brugervejledning

Enhver anden brug er ikke-forskriftsmeessig. En

ikke-forskriftsmaessig brug medfarer, at garantien

bortfalder, og at producenten fraskriver sig ethvert

ansvar. Brugeren heefter for alle skader pa tredjem-

and og dennes ejendom.

Egenmaegtige sendringer pa anordningen udelukker

fabrikantens ansvar for deraf resulterende skader.

Denne maskine er ikke godkendt til drift pa offentlige

veje eller transport af personer.

Generelle sikkerhedshenvisninger

Gennemlaes denne brugervejledning omhyggeligt og
folg den.

Informér andre brugere om korrekt anvendelse.
Maskinen ma kun benyttes i den af fabrikanten fore-
skrevne og leverede tekniske tilstand.

Opbevar denne brugervejledning omhyggeligt, og
sorg for at den altid er lige ved handen ved enhver
anvendelse af maskinen. Overdrag brugervejled-
ningen sammen med maskinen i forbindelse med et
ejerskift.

Reservedele og tilbehar skal opfylde de af produ-
centen fastlagte krav.

Der ma derfor kun anvendes originale reservedele
og originalt tilbehgr eller de af producenten god-
kendte reservedele og tilbehgrsdele. F& udeluk-
kende reparationer udfart pa et specialvaerksted.

For arbejde med maskinen

| tilfeelde af treethed og sygdom ma maskinen ikke
bruges. Personer, der benytter maskinen, ma ikke
veere pavirket af rusmidler (f.eks. alkohol, stoffer
eller medikamenter). Personer under 16 ar ma ikke
betjene maskinen eller udfgre andre former for
arbejde pa den som f.eks. vedligeholdelse, rengg-
ring, justering af maskinen — lokale bestemmelser
kan fastlaegge brugerens mindstealder.

Denne maskine er ikke beregnet til at blive brugt

af personer (inkl. barn) med indskraenkede fysiske,
sensoriske eller mentale eller som ikke har erfaring
og/eller viden, hvis de da ikke holdes under opsyn af
en person, der er ansvarlig for deres sikkerhed, eller
som giver dem instruktioner om, hvordan maskinen
skal bruges.

Der skal fares tilsyn med bgrn for at sikre, at de ikke
leger med maskinen.

Gar dig fortrolig med alle anordninger og betjenings-
elementer samt deres funktioner, inden arbejdet
pabegyndes.
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Opbevar kun breendstof i dertil godkendte beholdere
og aldrig i neerheden af varmekilder (f.eks. ovne
eller varmtvandsbeholdere).

Udskift udstedningsrer, braendstoftank eller tank-
daeksel, hvis disse dele er beskadiget.

Anheaengere eller tilsluttede maskiner skal tilkobles
forskriftsmaessigt. Pabygningsenheder, anheengere,
balastvaegte samt fyldte graesfangeanordninger

har indflydelse pa kerselsadfaerden, isaer pa styre-,
bremse, og vippeadfaerden.

Under arbejde med maskinen

Ved arbejde med eller pa maskinen skal der baeres
passende arbejdsbeklaedning (f.eks. sikkerhedssko,
lange bukser, stramtsiddende tgj, beskyttelsesbriller
og hareveaern).

Arbejder uden hgrevaern kan medfare hgretab.
Benyt kun maskinen, nar den er i teknisk fejlfri
stand. De forudindstillede motorindstillinger ma
aldrig aendres.

Pafyld aldrig breendstof, mens motoren karer eller
er varm. Optank kun maskinen udendgrs. Undga
aben ild, gnistdannelse og rygning. Forvis dig om, at
der ikke opholder sig personer, iseer barn, eller dyr i
arbejdsomradet.

Unders@g det terraen, som maskinen skal anvendes
pa og fiern alle genstande, som kan blive opfanget
og slynget ud. Pa denne made kan du undga at
udsaette personer for fare og beskadige maskinen.
Sla ikke graes pa skraninger med en heeldning pa
mere end 20 %. Arbejdet pa skraninger er farligt;
maskinen kan vippe eller skride.

Pa skraninger skal der altid startes og bremses sa
bladt som muligt; ved nedadkgrsel skal der kgres
langsomt med motoren indkoblet. Kgr aldrig pa
tveers af skraningen, men kun opad og nedad.
Arbejd kun med maskinen i dagslys eller ved til-
streekkelig kunstig belysning.

Maskinen er ikke godkendt til transport af personer.
Medtag aldrig passagerer. Kgr aldrig med aben
motorhjelm.

For alle arbejder pa maskinen

Beskyt dig selv mod kveestelser. For alle arbejder pa

denne maskine:

- Stands motoren.

- Traek teendingsnaglen ud.

- Aktivér parkeringsbremsen.

- Vent til alle bevaegelige dele star helt stille og
motoren er afkglet.

- Treek teendrersheetten pa motoren af, sa en util-
sigtet start af motoren ikke er mulig.

Efter arbejde med maskinen
Forlad ferst maskinen, nar motoren er slukket,

parkeringsbremsen aktiveret og teendingsngglen
trukket ud.

Sikkerhedsanordninger

Sikkerhedsanordninger har til formal at beskytte dig
og skal altid veere fuldt funktionsdygtige.

Du ma ikke foretage sendringer pa sikkerhedsanord-
ningerne eller omga deres funktion.
Sikkerhedsanordningerne er:

Udkastklap/lukkeklap/graesfang

Udkastklappen (Fig. 4a/b eller Fig. 25)/lukkeklap-
pen (Fig. 25)/graesfanget beskytter dig mod skader
forarsaget af skeereknivene eller udslyngede gen-
stande. Maskinen ma kun benyttes med monteret
udkastklap/lukkeklap/greesfang.

Sikkerhedsspzarresystem

Som felge af sikkerhedsspaerresystemet kan moto-
ren kun startes, nar
- fgreren har taget plads pa seedet,
- bremsepedalen er tradt i bund eller parkerings-
bremsen er i parkeringsstilling,
- karselsretningshandtaget eller karepedalen star
pé ”N“l
- skaereveerket er slaet fra dvs.: PTO-kontakten
eller PTO-handtaget star i position “0/Fra/Off”
(PTO = power take-off = kraftudtag).
Sikkerhedsspaerresystemet slukker automatisk for
motoren, sa snart brugeren forlader saedet uden
forst at have aktiveret parkeringsbremsen eller fra-
koblet skeereveerket. Sikkerhedsspaerresystemet for-
hindrer ved maskiner med bagudkast slaning uden
monteret deflektor/graesfang (automatisk frakobling
af motor eller skaereveerk).
P& maskiner uden OCR-funktion eller ved deakti-
veret OCR-funktion forhindrer sikkerhedsspaerre-
systemet bagleenskgrsel med indkoblet skaerevaerk
(automatisk frakobling af motor eller skaereveaerk).
Derfor skal skeereveerket frakobles inden bag-
leenskarsel ved maskiner med PTO, afhaengigt af
model med PTO-kontakten eller pa PTO-handtaget.
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Symboler pa maskinen

Maskinen er forsynet med forskellige symbo-
ler i form af etiketter. Symbolerne har fglgende

betydning:

> @5 6eb>

cO

W@

OBS! Lees brugsanvisningen, inden
maskinen tages i brug!

Hold tredjeparter veek fra fareomradet!

Kveestelsesfare som folge af roteren-
de knive eller dele. Stik ikke haender
og fedder ind i abninger, mens maski-
nen kgrer.

Kveestelsesfare som felge af roteren-
de knive eller dele.

Fare for kveestelser forarsaget af ud-
slynget grees eller faste genstande.

Arbejde pa stejle skraninger kan vaere
farligt.

Treek teendrgrsheetten af for der arbej-
des pa skeereveerktgjerne! Hold fingre
og fedder veek fra skeereveerktgjerne!
Far justering eller renggring af ma-
skinen eller far kontrol af maskinen,
skal den slukkes og teendrgrsheaetten
traekkes af.

®O P P>

=
p:

OBS! Eksplosionsfare

Batterisyre/aetsningsfare

Baer beskyttelsesbriller.

lld, gnister, aben ild og rygning for-
budt.

Brugte batterier ma ikke bortskaffes
sammen med husholdningsaffaldet.

For alle arbejder pa maskinen skal
teendrarsheetten traekkes af og anvis-
ningerne i denne vejledning overhol-
des.

Treed aldrig pa skeereveerket ved op-
og nedstigning.

Advarsel mod varm overflade!

Fjern batteriet, inden maskinen vippes.

Aé é 5 1'5'3.’25

Ved anhaengerdrift ma fglgende maksimalveerdier ikke

overskrides:

Maks. heeldning 14 %
Maks. stettelast pa anhaengerkoblingen 25 kg
Maks. anhaengerlast (anheenger og last) 180 kg

-a®

Maskinen ma kun bruges med monteret udkastnings-
klap eller biokliplukkedel.

Hold altid disse symboler pa maskinen i leesbar

tilstand.

Udskift beskadigede eller ikke mere lzesbare

symboler.
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Montage

Symboler i denne vejledning

| denne vejledning anvendes fglgende symboler:

VAN

Fare

Du gares opmaerksom pa farer, der haenger
sammen med den beskrevne aktivitet, og
som udger en fare for personer.

OBS

Du ga@res opmaerksom pa farer, der star i
sammenhaeng med den beskrevne aktivitet,
og hvor der kan opsté materielle skader.

° Henvisning
1 Kendetegner vigtige oplysninger og anven-
delsestip.

Positionsangivelser

Ved angivelse af positioner pa maskinen (f.eks.
venstre, hgjre) gar man ud fra den synsvinkel,
som brugeren har fra fgrerssedet i maskinens
arbejdsretning.
Bortskaffelsesanvisninger

Eventuelle emballagerester, gammelt udstyr mv. skal
bortskaffes i henhold til de lokale forskrifter.

Montage

Montage af saede

Sade uden justeringshandtag
Fig. 1

Sade med justeringshandtag
Fig. 2

Montage af rat

Fig. 3

= Seet rattet (1) pa ratakslen (2).

= | zeg underlagsskiver (3) pa og sikre ratet med
skruen (4).

° Henvisning
1 Leeg underlagsskiven (3) pa med den hveel-
vede side opad.

= |ndsaet afdaekningskappen (5, afhaengigt af
model).

Montage af udkastklap

(Maskine med sideudkast - afheengigt af model)

Fig. 4a

= Fjern taendingsngglen, der er fastgjort med en
kabelbinder til beslaget pa skaereveerkets udka-
stabning (afhaengigt af model).

= Fjern skruen og matrikken pa skaereveerkets
udkastabning.

= Szt udkastklappen pa skaereveerket, saledes at
laskerne pa udkastklappen sidder i udsparingerne
pa skaerevaerket.

= Skyd udkastklappen helt bagud i retning mod
traktorens bagende.

= Fastger udkastklappen med skruen og metrikken
pa skeerevaerkets udkastabning.

Fjernelse af transportsikring pa
udkastklap

(Maskine med sideudkast - afhaengigt af model)

Fig. 4b

= Fjern teendingsngglen, der er fastgjort med en
kabelbinder til beslaget pa skaerevaerkets udka-
stabning (afheengigt af model).

= Fjern lasepladen eller kabelbinderen (afhaengigt af
model). Udkastklappen lukker automatisk.

Montage af skaerevarkshjul

(afheengigt af model og udferelse)

Fig. 4c

= Fastggr skeereveerkshjulene med de eksisterende
skruer og mgtrikker.

* Henvisning

1 Skeereveerkshjulenes antal og form kan
variere.

Yderligere anvisninger vedrgrende indstil-
ling af skeerevaerkshjul kan findes i afsnittet
,Indstilling af skaerevaerkshjul®.

Ombygning til 92 cm skeerevaerk med
sideudkast til udkast med udkastklap
(tilvalg)

Fig. 25

Deekket pa 92 cm er som standard konstrueret som
et bioklipdeek og har i stedet for udkastklap en luk-
keklap pa skaerevaerkets udkastabning.

Ombygning til sideudkast:

1.Fjern vingemegtrikken.

2.Tryk sikringslasken til venstre og hold den.

3. Laft lukkeklappen op.

4.Heegt udkastklappen pa skeereveerket med trad-
bgjlen i holdelasken.

5.Udkastklappen trykkes med abningen over ge-
vindboltene.

6.Lukkeklappen saenkes.

7.Udkastklappen sikres pa skeerevaerket med vinge-
mgtrikken.
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Betjenings- og visningselementer

Ombygning til bioklip:
= Udkastklappen fiernes i omvendt reekkefglge og
sikres pa skaerevaerket med vingemgtrikken.

Fjernelse af bioklipprop/-kile fra
skeerevaerk

(Maskine med sideudkast - afheengigt af model)

Af transportmaessige arsager kan det — afheengigt
af model og version — forekomme, at der befinder
sig en valgfri bioklipprop/-kile i skaerevaerkets udka-
stabning. Denne skal fiernes fra udkastskakten far
skeereveerket tages i brug til konventionel klipning
(sideudkast af afklippet) eller ved drift af maskinen
med en eventuel valgfri graesopsamlingsanordning.

Montage af graesfang (afhangigt af
model)

= Se den seerskilte brugervejledning for ,greesfang".
Ibrugtagning af batteri
Fig. 5

Fare

Forgiftnings- og kvaestelsesfare som

folge af batterisyre
Beer beskyttelsesbriller og beskyttelseshandsker.
Undgé hudkontakt med batterisyre.
Hvis du far sprajtet batterisyre i ansigtet eller
gjnene, skal du straks vaske grundigt med koldt
vand og sage laeege.
Hvis batterisyre ved et uheld indtages, skal du
drikke masser af vand og straks sgge leege.
Opbevar batterier uden for barns raekkevidde.
Vip aldrig batteriet, da batterisyre derved kan lgbe

ud.
grund af batterisyre og gasser fra batte-
risyre

Renggor straks maskindele, hvorpa der er sprgjtet

batterisyre. Batterisyre virker korroderende. Rygning

er forbudt. Hold braendende og varme genstande

pé afstand. Oplad kun batterier i godt ventilerede og

tarre rum. Kortslutning i forbindelse med udfarelse

af arbejder pa batteriet er mulige. Veerktajer eller

metalgenstande ma ikke leegges pa batteriet.

OBS
Brandfare, eksplosion og korrosion pa

OBS

Vaer opmaerksom pa monteringsreekkefol-
gen ved afmontering og montering af batte-
riklemmerne. Tag kun batteriet i brug med
monteret batteripolafdeekning (afheengigt af
udfgrelsen som afdaekningsklap pa pluspo-
len eller som komplet batteriafdeekning).

Installation:

= Fastklem forst det rede kabel (+/pluspol), derefter
det sorte kabel (—/minuspol).

= Montér batteripolafdaekningen.

Afmontering:

= Montér batteripolafdaekningen.

= Frakobl fgrst det sorte kabel (—/minuspol), derefter
det r@de kabel (+/pluspol).

e Henvisning
1 Batteriet befinder sig under fgrerseedet.

Batteriet er fyldt op med batterisyre og forseglet fra
fabrikken. Men selv et ,vedligeholdelsesfrit* bat-
teri kreever vedligeholdelse for at sikre en bestemt
levetid.
= Hold batteriet rent.
= Undga at vippe batteriet. Der Igber ogsa elek-
trolytveeske ud af et ,forseglet” batteri, hvis det
vippes.
= Oplad batteriet fgr den farste ibrugtagning med en
12 V batterioplader.
- Blybatteri: Maksimal ladestram 4 ampere i
1-2 timer
- AGM-batteri: Maksimal ladestrem 1,1 ampere i
12-14 timer.
= Efter opladning treekkes forst opladerens netstik
ud, derefter frakobles batteriet (se ogsa oplade-
rens brugervejledning).

° Henvisning
1 Falg henvisningerne i betjeningsvejlednin-
gen til opladeren

Betjenings- og visningselementer

A OBS

Skader ma maskinen

Her gives en forudgaende beskrivelse af
betjenings- og visningselementerne. Udfar
endnu ingen funktioner!

Teaendingslas (afhaengigt af model)

Fig. 6a

Start: Drej © ngglen mod hgjre indtil motoren kgrer
og slip den derefter. Naglen star pa @.

Stop: Drej ngglen mod venstre til ¢.

e Henvisning _

1 For en teendingslas med lygtestilling C&
bliver lygterne teendt, nar teendingsngglen
efter start af motoren stilles tilbage til denne
stilling.
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Betjenings- og visningselementer

Taendingslas med OCR-funktion (alt efter
model)

Fig. 6b

Denne teendingslas er udstyret med en OCR-funktion
(= brugerstéet graesklipning ved bagudkersel).

Start: Drej © ngglen mod hgjre indtil motoren kgrer og
slip den derefter. Ngglen star pa &+ F (normalstil-
ling) og tillader klipning ved fremadkearsel.
OCR-stilling: Drej n@glen mod venstre fra normalstilling
til stilling for klipning ved baglaenskersel rizr ¥-Eww
og tryk pa kontakten (1). Kontrollampen (2) lyser og
informerer brugeren om, at maskinen nu kan klippe
bade ved bagleens- og forleenskersel,

Stop: Drej ngglen mod venstre til €.

° Henvisning

l Brug kun OCR-funktionen, nar den er ab-
solut ngdvendig, og arbejd ellers i normal-
stilling. OCR-funktionen kobles automatisk
fra, s& snart ngglen drejes til normalstilling,
eller motoren slukkes (stopstilling eller hvis

sikkerhedsspaerresystemet slar motoren fra).

Choker (afhangigt af model)

Fig. 7
Traek chokeren ud, hvis motoren er kold (Fig. 7a)
eller stil gashandtaget i position I\l (Fig. 7b).

Gashandtag

Fig. 8

Trinlgs indstilling af motoromdrejningstal.
Hgjt motoromdrejningstal =

Lavt motoromdrejningstal = <>

Koblings-/bremsepedal (kun modeller
med transmatic- og autodrive-drev)

Fig. 9
Koble ud = treed pedalen halvt i bund
Bremse = traed pedalen helt i bund

° Henvisning
1 Bruges ogsa til aktivering/deaktivering af
parkeringsbremsen.
Bremsepedal
Fig. 9
Bremse = traed pa pedalen
° Henvisning
1 Bruges ogsa til aktivering/deaktivering af
parkeringsbremsen.

Korselsretningshandtag (kun modeller
med transmatic- og autodrive-drev)

Fig. 10

Der ma kun foretages indstillinger, nar traktoren star
stille.

Treed hertil koblingsbremsepedalen helt i bund og
hold den nede.

Forleens = handtaget pa ,F/&“

Tomgang = handtaget pa ,N*

Baglaens = handtaget pa ,R/&"

Maskinen skal veere bragt til standsning fer enhver
a&ndring af karselsretningen.

Indstillingshandtag for klippehgjde

Fig. 11
Storste snithgjde — skeerevaerk oppe = handtag pa
»D (H)“.
Mindste snithgjde — skeerevaerk nede = handtag pa
»1 (L)~

PTO-handtag

Fig. 12

Med PTO-handtag ind- og udkobles skaerevaerket
mekanisk.

Sluk skaerevaerk 0 / &

= traek handtaget tilbage til anslag.

Taend skaereveaerk | /&1

= tryk handtaget langsomt fremad til anslag

Parkeringsbremse til maskiner med
hydrostatdrev/automatic- og autodri-
ve-drev

Fig. 13

Aktivering af parkeringsbremse: Treed bremse-
pedalen/koblingsbremsepedalen helt i bund og stil
handtaget pa , ®8*.

Lasning af parkeringsbremse: Traed bremsepeda-
len/koblingsbremsepedalen helt i bund og stil hand-
taget pa ,®d'“.

Handtag til hastighedstrin/parkerings-
bremse til maskiner med transmatic-drev

Fig. 14

Lav hastighed = handtag pa ,1".

Hgj hastighed = handtag pa ,6" eller ,7¢ (option).
@g hastighed = indstilling af kgretrin uden betjening
af koblings-/bremsepedalen.

Sank hastighed = indstilling af karetrin med betje-
ning af koblings-/bremsepedalen (traedes halvt
ned)..

Aktivering af parkeringsbremse: Treed koblings-/
bremsepedalen helt i bund, skub hastighedshandtag
pa (@).

Lesning af parkeringsbremse: Traed koblings-/
bremsepedalen helt i bund, skub handtaget pa et
hastighedstrin.
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Betjenings- og visningselementer

Kerehandtag til maskiner med hydro-
statdrev (afhangigt af model)

Fig. 15

Med kgrehandtaget kan hastigheden indstilles trin-
lgst, og der kan skiftes karselsretning:

Forlaens: Hurtig forleenskersel = handtag pa ,F/ §°
Maksimal slahastighed = handtag pa , s/ L=,
Stop: For stands og ved retningseendring = handtag
pa ,N*

Baglzens: Bagleenskersel = handtag pa ,R/&*

° Henvisning

1

- Jo laengere handtaget trykkes i retning ,R" eller
.F“, desto hurtigere karer maskinen.

- Nar du har betjent og sluppet bremsepedalen
igen, beveeger kerehandtaget sig i retning af
,N“stillingen og reducerer dermed starthastig-
heden.

Karepedal til maskiner med hydrostat-
drev (afhangigt af model)/automatic-drev

Fig. 16

Med kerehandtaget kan hastigheden indstilles trin-
Igst, og der kan skiftes kgrselsretning:

Forlaens = tryk karepedalen frem (i karselsretningen &% ):
jo leengere frem, desto hurtigere.

Stop (for stands og ved retningszendring) = slip
karepedal (N-stilling).

Baglans tryk kerepedalen tilbage (imod karselsret-
ningen #); jo leengere tilbage, desto hurtigere.

] Henvisning
1 Hvis parkeringsbremsen er aktiveret, kan
karepedalen ikke betjenes.

Korepedal til maskiner med autodri-
ve-drev (afhangigt af model)

Fig. 17

Med kgrehandtaget kan hastigheden indstilles

trinlgst: )

= Stil karselsretningshandtaget pa F = forleens/ &
eller R = bagleens/ & .

= Tryk kegrepedalen fremad; jo laengere frem, desto
hurtigere.

° Henvisning

l For at stoppe skal du slippe karepedalen
(N-stilling) og aktivere koblingsbremsepe-
dalen.

Gearoplasning pa maskiner med auto-
matic-drev

Fig. 18a
Handtaget befinder sig pa venstre side af maskinen,
mellem trinbraet og baghjul.

Til skubning af maskinen ved standset motor:

= Handtaget trykkes indad, og traekkes derefter
udad og svinges bagud. Handtaget gar i indgreb
foran holderen.

Til kersel:

= Skub handtaget mod venstre og tryk det ind.

Gearoplasning pa maskiner med hydro-
statdrev

Maskiner med kerehandtag

Fig. 18b

Handtaget befinder sig pa maskinens bagvaeg.
Til skubning af maskinen ved standset motor:
= Treek handtaget ud og tryk det mod hgjre.

Til kersel:

= Skub handtaget mod venstre og tryk det ind.

Maskiner med korepedal

Fig. 18c

Handtaget befinder sig pa venstre side af maskinen,
mellem trinbraet og baghjul.

Til skubning af maskinen ved standset motor:

= Treek handtaget ud og tryk det mod hgjre.

Til kersel:

= Skub handtaget mod venstre og tryk det ind.

Kombidisplay (alt efter model)

Fig. 19

Kombidisplayet kan afhaengigt af modellen besta af
fglgende elementer:

Olietryk (1):

Hvis olielampen lyser med karende motor, skal
motoren omgaende slukkes, og oliestanden
kontrolleres.

Opseg om ngdvendigt et specialvaerksted.
Kobling (2):

Kontrollampen lyser, hvis koblings-/bremsepedalen
ikke er aktiveret eller parkeringsbremsen ikke er
last.

Skareveerk (3):

Denne indikatorlampe teendes, hvis skaereveerket
ikke er frakoblet ved motorstart.
Batteriladeindikator (4):

Hvis denne indikatorlampe lyser, mens motoren
karer, bliver batteriet ikke tilstraekkeligt opladet.
Opsog om ngdvendigt et specialvaerksted.
Driftstimetaeller (5):

Viser antallet af driftstimer, nar taendingen er slas til.
Amperemeter (6):

Viser generatorens ladestrgm til batteriet.

Lavt motoromdrejningstal = viser i midten

Hgjt motoromdrejningstal = viser mod hgjre (+)
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Betjening

o Ekstra funktioner:

1

- Nar teendingen slas til, vises batterispaendin-
gen kortvarigt og skifter herefter til visning af
driftstimer. Driftstimerne teelles altid, hvis da ikke
teendingsnaglen star i position "Stop" eller er
trukket ud.

- For hver 50. driftstime (afhaenger af modellen)
vises en olieskiftindikation ,CHG/OIL" i 5 minut-
ter i displayet. Denne melding vises de neeste 2
driftstimer. Olieskiftsintervaller, se motormanual.

Saede med justeringshandtag (alt efter
model)

Fig. 20
Treek i handtaget og indstil seedet.

Kearelys (afhaengigt af model)

Fig. 22

Taend forlygter = kontakt pa ,ON“.

Pa visse modeller er der ingen lyskontakt.
Forlygterne lyser, s& leenge motoren karer, eller taen-
dingsnaglen er i position CE (afhaengigt af model)
eller befinder sig uden for STOP-positionen/ ).

° Henvisning
1 Nar traktoren slukkes, kan forlygterne ogsa
blinke kortvarigt.

Betjening

Veer opmaerksom pa anvisningerne i
motorhandbogen!

Fare

Kvaestelsesfare
Personer, isaer barn, eller dyr ma aldrig opholde sig i
neerheden af maskinen under klipningen.
De kan blive kveestet af udslyngede sten eller lig-
nende. Born mé aldrig betjene maskinen.
Veer seerlig forsigtig ved klipning under bagleenskar-
sel (maskiner med OCR-kontakt).
Der ma ikke opholde sig personer i maskinens
arbejdsomrade.
Tom aldrig greesfanget, ved karende skaereveaerk.
Ved temning af greesfanget kan du selv eller andre
personer komme til skade som fglge af udslynget
grees eller genstande.
Veer meget forsigtig ved abning og lukning af grees-
fanget — der er risiko for klemning.
Ved klipning pé stejle skrédninger kan maskinen
veelte, og du kan komme til skade.
Kor aldrig pa tveers af skraningen, men kun opad
og nedad. Kar kun pa skréninger med en maksi-
mal heeldning pa 20 %. Foretag ikke vendinger pa
skraningen.

Ved klipning af fugtigt grees kan maskinen skride pa
grund af reduceret vejgreb, og du kan veelte. Klip
kun nar greesset er tort.

For hgj hastighed kan @ge risikoen for ulykker.

Hold tilstreekkelig afstand ved klipning i greenseom-
rader, som f.eks. i nzerheden af stejle skraninger
eller under treeer, ved buske og haekke.

Veer seerligt forsigtig, néar du karer bagleens.
Unders@g det terraen, som maskinen skal anvendes
pa, og fiern alle genstande, som kan blive opfanget
og slynget ud.

Hvis et fremmedlegeme (f.eks. en sten) rammer
skeereveerktajet, eller maskinen begynder at vibrere
useedvanligt: Sluk omgaende for motoren. F& maski-
nen undersg@gt for skader pa et fagveerksted, far den
bruges igen.

Sta aldrig ud for greesudkastabningen til en rotorklip-
per. Placér aldrig heender eller fadder pa eller under
roterende dele.

Stands motoren og traek teendingsnaglen ud og
teendrarsheetten af, inden blokeringer eller tilstop-
ninger i udkastkanalen fiernes. Benyt ikke maskinen
under darlige vejrforhold, hvis der f.eks. er fare for
regn- eller tordenveyjr.

Fare for kveelning pa grund af kulilte

Lad kun forbraendingsmotoren kare udendgars.
Eksplosions- og brandfare
Breendstof-/benzindampe er eksplosive og braend-
stof er saerdeles breendbart.

Pafyld braendstoffet, for motoren startes.

Hold breendstoftanken lukket, nar motoren karer
eller nar den er varm.

Pafyld kun braendstof, nar motoren er slukket og
kolet af. Undgé aben ild, gnistdannelse og rygning.
Optank kun maskinen udendars.

Motoren ma ikke startes, hvis braendstoffet er labet
over. Skub maskinen fra den braendstofforurenede
flade og vent, indtil braendstofdampene er fordampet.
For at undgé brandfare hold falgende dele fri for
grees og udtraedende olie: Motor, udstadning, bat-
teri, braendstoftank.

Fare

Kvaestelsesfare som falge af defekt

maskine
Maskinen mé kun bruges i fejifri tilstand.
Foretag en visuel inspektion far enhver anvendelse.
Kontrollér iseer om sikkerhedsanordninger, skee-
reveerktajer med beslag, betjeningselementer og
skruesamlinger er uden skader og korrekt tilspeendt.
Udskift beskadigede dele inden brug.

Fare

Kvaestelsesfare
Gennemfar ikke test-, kontrol-, vedligeholdelses- eller
justeringsarbejder pa en kgrende eller varm motor.

° Driftstider

l Overhold de nationale/kommunale forskrifter
for hvilke tidsrum, maskinen méa anvendes

i (sperg evt. hos den pageeldende myndig-
hed).
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Betjening

Tankning og kontrol af oliestand

° Henvisning
1 Motoren er allerede fyldt med olie fra fabrik-
ken — kontrollér og efterfyld om ngdvendigt.

= Pafyld blyfri benzin (Fig. 21).

= Fyld braendstoftanken til maks. 2 cm under pafyld-
ningsstudsens underkant.

= Luk braendstoftanken godt igen.

= Kontrollér oliestanden (Fig. 21). Oliestanden skal
ligge mellem markeringerne ,Full/Max.“- og ,Add/
Min.“ (se desuden motormanual).

Kontrol af deektrykket

° Henvisning
1 Af produktionstekniske arsager kan daektryk-
ket vaere hgjere end ngdvendigt.

= Kontrollér deektrykket. Korrigér om ngdvendigt (se
afsnit ,Vedligeholdelse®):
- foran: 0,8 bar
- bagftil: 0,7 bar

Indstilling af forersade

= Bring seedet i den gnskede position.

Afhaengigt af model:

= | gsn skruerne, indstil ssedet og tilspeend skruerne
igen (Fig. 1)

eller

= Treek i seedets justeringshandtag, indstil saedet og
slip handtaget igen (Fig. 20).

Indstilling af skaerevaerkshjul (afhaen-
gigt af model og udforelse)

Fig. 4c

Skaereveerkshjulene skal altid befinde sig mindst
6-12 mm over jorden i laveste skaereveerksstilling.
Skeereveerkshjulene er ikke konstrueret til at baere
lasten af skaerevaerket. De bruges udelukkende til at
udjeevne underlagsujeevnheder.

Indstil altid skeereveerkshjulene ens.

° Henvisning
1 Antallet af skeereveerkshjul varierer athaen-
gigt af modellen.

Start af motoren

= Tag plads pa ferersaedet.

= Frakobling af skaereveerk: Sla PTO (Fig. 12) fra og
stil skeereveerket op.

= Tryk bremsepedalen eller koblings-/bremsepe-
dalen (Fig. 9) helt i bund og hold den nede eller
aktivér parkeringsbremsen (Fig. 13/14).

= Stil karselsretningshandtag/kerehandtag
(Fig. 10/15) pa ,N*.

Henvisning

Maskiner med kerepedal (pa maskiner med
hydrostatdrev) er i ,N“-position, nar kerepe-
dalen ikke betjenes (Fig. 16).

i @

= Stil gashandtaget pa <.

= Traek i chokeren eller stil gashandtaget pa I\l (Fig. 7),
hvis motoren er kold.

» Drej teendingsneglen (Fig.6) pa @, indtil motoren
karer (startforsag maks. 5 sekunder, vent 10 se-
kunder inden neeste forsgg. Stil teendingsnagglen
pa @ | &m»=1F nar motoren kerer.

= Stil langsomt chokeren tilbage (Fig.7).

Stil gashandtaget (Fig. 8) langsomt tilbage, indtil

motoren karer roligt.

Standsning af motoren

= Stil gashandtaget (Fig. 8) i midterste gasposition.
Lad motoren kgre i ca. 20 sekunder.

Stil teendingsnaglen (Fig. 6) pa &.

Traek teendingsngglen ud.

Far maskinen forlades, skal parkeringsbremsen
aktiveres.

Korsel

Fare

Abrupt start, pludselig standsning og karsel
med for hgj hastighed ager risikoen for
uheld og kan fare til skader pa maskinen.
Veer seerligt forsigtig ved bagleenskarsel.
Justér aldrig forersaedet under kgrslen.

OBS

Skader ma maskinen

Skift aldrig karselsretning uden forst at have
bragt maskinen til stilstand.

Korsel med hydrostatdrev

= Start motoren, som beskrevet.

= Deaktivér parkeringsbremsen.

= Aktivér kgrehandtag eller kerepedal (alt efter model)
langsomt, indtil den gnskede hastighed er naet.

Korsel med transmatic-drev

= Start motoren, som beskrevet.

= Deaktivér parkeringsbremsen: Traed koblings-/
bremsepedalen helt i bund og hold den nede.

= Saet kerselsretningshandtaget i den gnskede stilling.

= |ndstil hastighedstrin med handtaget.

= |ndkobl langsomt koblings-/bremsepedalen, og
maskinen kgrer.

Korsel med automatic-drev

= Start motoren, som beskrevet.

= Deaktivér parkeringsbremsen.

= Aktivér langsomt kagrepedalen, indtil den gnskede
hastighed er naet.
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Betjening

Korsel med autodrive-drev

= Start motoren, som beskrevet.

= Set kgrselsretningshandtaget i den gnskede
stilling.

= Deaktivér parkeringsbremsen.

= Aktivér langsomt kerepedalen, indtil den gnskede
hastighed er naet.

Standsning af maskine

= Stil kgrehandtaget i position ,N“ eller slip karepe-
dalen (maskiner med hydrostatdrev/automatic- og
autodrive-drev).

= Tryk bremsepedalen eller koblings-/bremsepe-
dalen ned, indtil maskinen star stille.

Klipning

= | normaldrift @ / dm#=4F (se betjening af
teendingslas): Sla skeerevaerket fra inden bag-
leenskarsel og lgft det op.

= \ed bagleenskgrselrizrF *¥hme (se betjening af
teendingslas): Veer seerlig forsigtig ved slaning ved
bagleenskarsel og aktiver kun, hvis det er absolut
ngdvendigt.

= Skift ikke kgrselsretning, mens maskinen ruller
eller karer.

Maskiner med hydrostatdrev

= Start motoren, som beskrevet.

= Stil gashandtaget pa < for at sikre tilstraekkelig
udgangseffekt.

Deaktivér parkeringsbremsen.

Indkobl skaereveerket.

Saenk skaereveerket.

Veelg forleens karselsretning og hastighed (ved
langsom betjening) med kegrehandtaget eller kere-
pedalen (afhaengigt af model).

Maskiner med Transmatic-drev

= Start motoren, som beskrevet.

= Stil gashandtaget pa < for at sikre tilstraekkelig
udgangseffekt.

= Deaktivér parkeringsbremsen: Traed koblings-/
bremsepedalen helt i bund og hold den nede.

= Stil kerselsretningshandtaget pa ,F“/forleens.

= |ndstil hastighedstrin med handtag.

= |ndkobl skeereveerket:
- Indkobl PTO.

= Saenk skeereveerket.

= |ndkobl langsomt koblings-/bremsepedalen.

Maskiner med automatisk-drev

Start motoren, som beskrevet.

Stil gashandtaget pa < for at sikre tilstraekkelig
udgangseffekt.

Deaktivér parkeringsbremsen.

Indkobl skaereveaerket.

Saenk skeereveerket.

Veelg fremadretning og hastighed med kerepe-
dalen (ved langsom betjening).

Maskiner med autodrive-drev

= Start motoren, som beskrevet.

Stil gashandtaget pa > for at sikre tilstraekkelig
udgangseffekt.

Stil kerselsretningshandtaget pa ,F“/forleens.
Deaktivér parkeringsbremsen.

Indkobl skeereveerket

Saenk skaereveerket.

Aktivér langsomt kagrepedalen, indtil den gnskede
hastighed er naet.

Generelt

Ved indstilling af klippehgjden og kerehastigheden
skal man sgrge for, at maskinen ikke overbelastes.
Tilpas klippehgjden og kerehastigheden efter graes-
sets laengde, type og fugtighed, sa greesafklippet
opsamles i greesfanget uden problemer.

| tilfeelde af tilstopninger seenkes kerehastigheden
og skeerehgjden gges.

Standsning af maskinen

Stands maskinen.

Frakobl skaereveerket.

Stil gashandtaget i midterste gasposition.

Loft skeereveerket op.

Stil taeendingsnaglen pa & efter 20 sekunder.
Treek teendingsngglen ud.

Far maskinen forlades, skal parkeringsbremsen
aktiveres.

Skubning af maskine med hydrostatdrev

Skub kun maskinen med slukket motor.

= Deaktivér parkeringsbremsen.

= Las gearet op (Fig. 18b eller 18c aftheengigt af
model): Traek handtaget ud og tryk det nedad.

For motorstart stilles gearoplasningshandtaget

tilbage.

Skubning af maskine med automatisk-drev

Skub kun maskinen med slukket motor.

= Deaktivér parkeringsbremsen.

= Oplasning af gear (Fig. 18a): Handtaget trykkes
indad, og treekkes derefter udad og svinges
bagud. Handtaget gar i indgreb foran holderen.

Far motorstart stilles gearoplasningshandtaget

tilbage.
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Tips til pleje af greesplaenen

Skubning af maskiner med transmatic-
og autodrive-drev

Skub kun maskinen med slukket motor.
= Deaktivér parkeringsbremsen.
= Stil kerselsretningshandtaget pa ,N“/tomgang.

Bioklip

Med passende tilbehgr kan man ogsa udstyre for-
skellige maskiner til bioklip. Sperg efter tilbehar hos
din forhandler.

Temning af graesfang (afhangigt af
model)

Se den seerskilte brugervejledning for ,graesfang®.

Tips til pleje af graespleaenen

Her fglger en reekke tips til at fa en sund grees-
pleene, der vokser ensartet.

Klipning

Greespleene bestar af forskellige graesarter. Nar du
ofte klipper plaene, vokser staerkere graes med steerke
rgdder og et fast graesvaekstlag. Hvis du klipper
greesset sjeeldent, udvikles iseer hgjtvoksende graes-
sorter og andre vilde planter (f. eks. klgver, bellis).
En graespleene har normalt en hgjde pa ca.

4-5 cm. Greesset bgr kun klippes tilbage med 1/3
af dets totale hgjde; altsa, ved 7—8 cm tilbage pa
normalhgjde.

Plaenen skal helst ikke klippes kortere end 4 cm,
da rodnettet ellers beskadiges i tarre perioder. Hgijt
grees (f.eks. efter at du har veeret pa ferie) bar klip-
pes ned til normalhgjde i flere omgange.

Bioklip (med tilbehor)

Greesset klippes i sma stykker (ca. 1 cm) og bliver
liggende. Derved bevares mange naeringsstoffer pa
greespleenen.

For at opna et optimalt resultat skal greespleenen
altid holdes kortklippet, se ogsa afsnittet "Klipning".
Bemaerk folgende henvisninger ved bioklip:

- Sla ikke vadt grees.

- Sla ikke mere end maks. 2 cm af greesleengden.
- Kar langsomt.

- Benyt maksimalt motoromdrejningstal.

- Renger skaereveerket regelmeessigt.

Transport

Kgr kun korte streekninger med maskinen i forbin-
delse med skift af arbejdssted. Benyt et transportka-
retgj til laeengere streekninger.

Henvisning Maskinen er ikke godkendt til kersel pa
offentlige gader og veje.

Korte straeekninger

A Fare

Genstande kan blive indfanget og slynget veek af det
roterende skeereveerk og dermed fordrsage skader.
= Sla skeereveerket fra, for du kerer med maskinen.

Lange strakninger

A@ OBS Transportskader

De anvendte transportmidler (f. eks. transportkgre-

taj, lasterampe el.) skal anvendes forskriftsmaessigt

(se den tilhgrende betjeningsvejledning). Under

transport skal maskinen sikres mod udskridning.

Fare for miljoet som folge af spildt braendstof

Transportér ikke maskinen i vippet stilling.

= Stil transportkaretgjet klar.

= Opseet lasterampe pa transportkaretgjet.

= Skub maskinen op pa lastefladen i tomgang (pa
maskiner med hydrostatdrev eller automatic-drev
oplases gearet).

= Aktivér parkeringsbremsen.

= Maskinen sikres mod udskridning.

Rengering/vedligeholdelse

Fare
Kveestelsesfare som folge af utilsigtet
motorstart
Beskyt dig selv mod kveestelser. Far alle arbejder pa
denne maskine.
- stands motoren,
- treek taendingsnaglen ud,
- las parkeringsbremsen,
- Vent, til alle bevaegelige dele star helt stille, og
motoren er afkalet.
- Treek teendrarshaetten pa motoren af, for at undga
en utilsigtet start af motoren.

Rengoring
@ OBS
Maskinen ma ikke rengares med en hgj-
tryksrenser.

Renggring af maskinen

= Sa vidt muligt renggres maskinen umiddelbart
efter graesslaning.

= Stil maskinen pa et fast og jeevnt underlag.

= Szt karselsretningshandtaget pa ,F* eller ,R*
(ikke pa alle modeller).

= Aktivér parkeringsbremsen.

° Henvisning
1 Ved anvendelse af maskinen om vinteren
er der seerlig hgj risiko for rust og korrosi-
on. Renggr maskinen grundigt efter hver
anvendelse.
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Renggring/vedligeholdelse

Rengering af skaereveaerk

Fare
Kvaestelsesfare som folge af skarpe
skaereknive
Beer arbejdshandsker.
Pa maskiner med flere skaerevaerktajer kan bevae-
gelse af ét skeereveerktaj fore til rotation af de gvrige
skeerevaerktajer. Vaer forsigtig ved renggring af
skeereveerktagjer.

OBS Motorskader

Maskinen ma ikke vippes mere end 30°. Breendstof

kan Igbe ind i forbreendingskammeret og fare til

motorskader.

= | gft skeereveerket helt op.

= Renggr skaererummet med barste, fejekost eller
klude.

Skarevaerk med rengeringsdyse (tilvalg)

Fig. 24

Stil maskinen pa et plant underlag fri for grus, sten

mv. og aktivér parkeringsbremsen.

1.Fastger en vandslange med en geengs lynkobling
pa rensedysen. Luk op for vandet.

2. Start motoren.

3.Saenk skeereveerket ned og kobl det til et par
minutter.

4.Kobl skeereveerk og motor fra.

5.Fjern vandslangen.

Gentag skridt 1-5 pa den anden rensedyse (hvis

den findes).

Efter afslutning af rengeringsprocessen (skridt 1-5):

= | gft skeereveerket op.

= Start motoren og skaereveerket og lad dem kare i
et par minutter for at tarre skaerevaerket.

Rengering af graesfang

° Henvisning
1 Se den seerskilte brugervejledning for ,graes-
fang"“.

= Tag greesfanget af og tem det.

= Greaesfanget kan renggres med en kraftig vand-
strale (haveslange).

= | ad det tgrre grundigt for naeste anvendelse.

Vedligeholdelse
Folg vedligeholdelsesforskrifterne i motormanualen.

Fa et fagveerksted til at kontrollere og vedligeholde
maskinen, nar seesonen er forbi.

A OBS

Fare for miljoet som folge af motorolie
Aflever gammel olie pa en genbrugsplads eller til en
renovationsvirksomhed.
Fare for miljget som folge af batterier
Brugte batterier harer ikke hjemme i husholdningsaf-
faldet. Brugte batterier skal afleveres hos din for-
handler eller en godkendt bortskaffelsesvirksomhed.
Afmontér batteriet far maskinen skrottes.

Brug af startkabel

A Fare

Brug aldrig startkabler pa et defekt eller frosset

batteri.

Sarg for at maskinen og kabelklemmerne ikke berg-

rer hinanden, og at taendingen er sléet fra.

= Klem det rgde startkabel til pluspolen (+) pa det
afladede batteri og det stremgivende batteri.

= Klem fgrst det sorte startkabel fast pa mi-
nuspolen (=) pa det streamgivende batteri. Den
anden klemme monteres pa motorblokkens
ramme pa keretgjet med det afladede batteri (sa
langt veek fra batteriet som muligt).

° Henvisning

1 Hvis det stramgivende batteri er monteret
i et kgretgj, ma karetgjet ikke veere startet
under starthjselpen.

= Traktoren med det afladede batteri startes, og
parkeringsbremsen aktiveres.
= Fjern starthjeelpskablerne i omvendt raekkefglge.

Daktryk
ﬁ OBS
Overskrid aldrig det maksimalt tilladte deek-
tryk (se deeksiden). Sta ikke foran eller over
daekkene under oppumpning.

Det anbefalede daektryk er:

- foran 0,8 bar

- bagpa: 0,7 bar

For hgje daekiryk reducerer deekkenes levetid. Daek-
trykket kontrolleres far enhver karsel.

Efter 5 driftstimer

= Fgrste motorolieskift. Se motormanual vedrgrende
yderligere intervaller. Benyt en olierende eller
Quick-olieaftapning (Fig. 23) (tilvalg) til aftapning
af olie.

= Fa motorbefaestigelsesskruernes tilspaending
kontrolleret pa et specialveerksted (tilspeendings-
moment 37-50 Nm).

= Fa motorbefeestigelsesskruernes tilspaending
kontrolleret pa et specialvaerksted (tilspeendings-
moment 95-122 Nm).

= Kontrollér breendstofsystemet (tank, rgrledninger,
osv.) for teethed.
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Nedlukning

Efter 10 driftstimer

= Renggar batteripoler og batteriklemmer.

= Smer maskinen ved de relevante smarenipler/
smgrepunkter (som f.eks. hjullejer, skaereveerks-
ruller, spaenderuller, knivaksler mv.) med fedt af
typen 251H EP.

° Henvisning
1 Fa smarearbejderne udfart pa et special-
veerksted.

= Smer alle dreje- og lejesteder (betjeningshandtag,
hgjdeindstilling pa skaerevaerk, koblings-/ bremse-
pedal,...) med et par draber let olie.

= Kontrollér skeereknivene for slid og f& dem om ngd-
vendigt slebet eller udskiftet pa et fagvaerksted.

= Kontrollér skaerevaerkshjulenes tilstand og skaere-
hgjdeindstillingens funktion.

Hver 50. driftstime

= F3a et specialveerksted til at fierne snavs og grees-
rester fra drivgearet.

= F3 motorbefeestigelsesskruernes tilspaending
kontrolleret pa et specialveerksted (tilspaendings-
moment 37-50 Nm).

= Fa motorbefaestigelsesskruernes tilspaending
kontrolleret pa et specialvaerksted (tilspaendings-
moment 95-122 Nm).

= Kontrollér breendstofsystemet (tank, rarledninger,
osv.) for teethed.

= F3 et specialveerksted til at kontrollere drivkile-
remme, knivaksler og stramruller for slitage og
skader.

= F3 alle bolte, skruer, befaestigelseselementer
mv. kontrolleret for fuldsteendighed, tilstand og
tilspeending pa et specialvaerksted.

Efter behov
Opladning af batteri

Nar du ikke bruger maskinen i laengere tid, skal du
afmontere batteriet.

Oplad batteriet hver 6-8 uge samt far fornyet
ibrugtagning efter oplagring.

Kontrollér batterispaending med en voltmeter. Ved
en spaending pa 12,4 volt (DC) eller mindre skal
batteriet oplades med en 12 volt batterioplader.

= Blybatterier: Maksimal ladestrgm 4 ampere

= AGM-batterier: Maksimal ladestram 1,1 ampere

° Henvisning

1 Brug om muligt en fuldautomatisk oplader og
folg henvisningerne i betjeningsvejledningen
til batteriopladeren for opladningstider.

Udskiftning af sikringer

= Defekte sikringer ma kun udskiftes med sikringer
af samme styrke.

En gang i s®sonen

= Smgr alle dreje- og lejesteder (betjeningsarm, hgj-
deindstilling pa skaereveerk ...) med et par draber
let olie.

= Renggr teendrgret og indstil elektrodeafstanden
eller udskift teendrgret, se motormanual.

= F3 et fagveerksted til at smere de bagerste
hjulaksler med specialfedt (vandafvisende).

= F3 et fagveerksted til at skaerpe eller udskifte
skaerekniven.

= Fa maskinen efterset for funktion og sikkerhed pa
et fagveerksted.

Nedlukning

A OBS

Materialeskader pa maskinen

Opbevar kun maskinen med afkalet motor i rene og
tarre rum.

Beskyt altid maskinen mod rust ved leengere opbe-
varing, f.eks. om vinteren.

Nar saesonen er forbi, eller hvis maskinen star

ubrugt hen i mere end en maned:
= Renggr maskinen og graesfangeanordningen.

= Alle metaldele tgrres over med en oliefugtet klud
eller sprgjtes ind med sprgjteolie for at beskytte
dem mod rust.

= Oplad batteriet med en oplader.

= Ved driftsindstilling om vinteren skal batteriet
afmonteres, oplades og opbevares pa et tart/kgligt
sted (frostsikker). Oplad hver 4-6 uger og inden
genmontering.

= Aftap breendstoffet (kun udenders) og tag motoren
ud af drift som beskrevet i motormanualen.

= Fyld deekkene i henhold til angivelserne pa deek-
siden. Fyld deek uden angivelserne pa daeksiden
med et tryk pa 0,9 bar.

= Opbevar maskinen i et rent, tart rum.

Garanti

| hvert land geelder de garantibetingelser, som vort
salgsselskab hhv. importgr har udgivet.

Vi afhjeelper gratis fejl pa din maskine inden for
garantiens rammer, hvis fejlen skyldes en materiale-
eller produktionsfejl.

Ved garantiforespgrgsler skal du henvende dig til din
forhandler eller den naermeste afdeling.

Information om motoren

Motorproducenten er ansvarlig for alle motorrelate-
rede problemer med hensyn til kapacitet, kapacitets-
maling, tekniske data, garanti og service. Informati-
oner herom findes i den separat medleverede ejer-/
brugermanual fra motorproducenten.
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Afhjeelpning af fejl

Afhjeelpning af fejl

Fare

Kvaestelsesfare som folge af utilsigtet motorstart
Beskyt dig selv mod kveestelser. Far alle arbejder pa denne maskine

- Stands motoren.
- Treek teendingsngglen ud.
- Las parkeringsbremse.

- Vent, til alle bevaegelige dele star helt stille, og motoren er afkolet.
- Treek teendrarsheetten pd motoren af, sa en utilsigtet start af motoren ikke er mulig.

Der er ofte simple arsager til de driftsfejl, som kan opsta pa din maskine, som du bgr kende og som du til
dels selv kan afhjeelpe. | tvivistilfaelde kan du hente rad pa dit specialvaerksted.

Problem

Mulig(e) arsag(er)

Afhjalpning

Starteren vil ikke drejes.

Sikkerhedsspaerresystem udlgst.

Tag for at starte plads pa ferersaedet, traed
bremsepedalen helt i bund hhv. |as parke-
ringsbremsen.

Pa maskiner med PTO-kontakt eller
PTO-handtag skal skeereveerket frakobles.
Pa maskiner med bagudkast skal graesfan-
get eller deflektoren monteres.

Batteri ikke tilsluttet korrekt.

Tilslut det rgde kabel til batteriets (+)-pol og
det sorte kabel til batteriets (—)-pol.

Tomt eller svagt batteri.

Oplad batteri.

Sikring udigst.

Udskift sikring. Hvis sikringen udlgses igen,
skal du sgge efter arsagen (som regel
kortslutning).

Massekabel mellem motor og
ramme sidder |lgst.

Tilslut stelkablet.

Starteren drejer, men motoren
starter ikke.

Choker og gashandtag star
forkert.

Aktivér chokeren.
Stil gashandtaget pa >

Karburator far ikke tilfart breend-
stof, tom braendstoftank.

Pafyld breendstof.

Defekt eller snavset teendrar.

Kontrollér teendrer, se motormanual.

Ingen taendingsgnist.

Fa et specialveerksted til at kontrollere
teendingen.

Motor ryger.

For meget olie i motoren.

Sluk omgéende maskinen. Kontrollér
oliestanden.

Motor defekt.

Sluk omgaende maskinen. Fa et special-
veerksted til at kontrollere motoren.

Steerke vibrationer.

Beskadiget knivaksel eller defekt
skeerekniv.

Sluk omgaende maskinen. Fa et special-
veerksted til at udskifte defekte dele.

Skeereveerket kaster ikke noget
grees ud eller urent snit.

Lavt motoromdrejningstal.

Giv mere gas.

For stor kgrehastighed.

Indstil lavere karehastighed.

Skeerekniv uskarp.

Fa et specialvaerksted til at skeerpe eller
udskifte skaereknivene.

Motor gar, skaereveerk klipper
ikke.

Kilerem revet over.

Fa et specialvaerksted til at udskifte kile-
remmen.

127




For din sikkerhet

Innholdsfortegnelse

For din sikkerhet...........ccoooiii 128
MONEEIING. ... 131
Betjenings- og indikasjonselementer.................. 132
Betiening.......ooocveeeiiii

Tips for pleie av gressplenen
Transport .........oooeeeiiiiiiiiceccs
Vedlikehold/rengjgring
Atautavbruk .....ocooooeevieeiceeeeeeeeeee
GaAranti.....ceeeeeee e
Informasjon om motoren............cccceeeeverieeennen.
Hjelp ved feil.....oeeiieeee e

Opplysningene pa typeskiltet

Disse informasjonene er meget viktige for senere
identifikasjon for bestilling av reservedeler til appara-
tet og for kundeservice. Du finner merkeskiltet under
forersetet. For opp alle angivelser pa typeskiltet pa
maskinen din i det etterfalgende feltet.

Disse og andre opplysninger om maskinen finner du
pa den separate CE-samsvarserkleeringen som er
en del av denne bruksanvisningen.

Identifikasjon av modellnummeret

Den femte plassen til modellnummeret angir serien.
Eksempel: Modellnummer:
13BT793G678 = 700-serien.

Bildeillustrasjoner

Brett ut sidene med bilder pa begynnelsen av betje-
ningsveiledningen. | denne bruksanvisningen blir
forskjellige modeller beskrevet.

Den grafiske framstillingen kan avvike i detaljer fra
den kjgpte maskinen.

For din sikkerhet

Riktig bruk av maskinen

Denne maskinen er beregnet for bruk

- som plentraktor til klipping av hus- og
fritidshageplener

- med tilbehgr som er uttrykkelig godkjent for denne
plentraktoren

- i henhold til de beskrivelsene og sikkerhetshenvis-
ningene som er angitt i denne driftsveiledningen.

Enhver annen bruk er feilaktig bruk. Ikke forskrifts-

messig bruk farer til at garantien utelukkes og at

produsenten fraskriver seg alt ansvar. Brukeren er

ansvarlig for alle skader pa tredje og deres eiendom.

Egenhendige forandringer pa maskinen utelukker et

ansvar fra produsentens side for skader som resul-

terer av dette.

Dette apparatet er ikke godkjent for drift pa offentlige

veier og ikke for transport av personer.

Generelle sikkerhetsinstrukser

For forste gangs bruk av maskinen les ngye igjen-
nom denne driftsveiledningen, og falg den.
Informer de andre brukerne om riktig bruk.

Bruk maskinen kun i den tekniske tilstanden som er
foreskrevet og utlevert av produsenten.

Oppbevar denne bruksanvisningen godt, og ha den
tilgjengelig for all bruk. Gi bruksanvisningen videre
sammen med maskinen dersom du overlever den til
en ny eier.

Reservedeler og tilbehgr ma veere i samsvar med
kravene som er fastsatt av produsenten.

Bruk derfor kun originale reservedeler og originalt
tilbehgr, eller slike som er godkjent av produ-
senten. Fa reparasjoner utelukkende utfert av et
fagverksted.

For arbeidet med maskinen

Hvis du er trett eller syk, ikke bruk maskinen. Perso-
ner som bruker maskinen, ma ikke veere pavirket av
rusmidler (f.eks. alkohol, narkotika eller medikamen-
ter). Personer under 16 ar ma ikke fa betjene mas-
kinen eller utfgre andre arbeider pa den, som f.eks.
vedlikehold, rengjaring, innstilling — bestemmelser
pa stedet kan fastlegge minstealderen for brukere.
Denne maskinen er ikke beregnet for & brukes

av personer (inklusive barn) som har innskrenket
fysiske, sensoriske eller mentale evner eller som
ikke har tilstrekkelig erfaring og/eller kunnskaper il
dette, med mindre en person som er ansvarlig for
deres sikkerhet overvaker dem eller gir dem anvis-
ninger om betjeningen av maskinen.

Barn ber holdes under oppsyn for & veere sikker pa
at de ikke leker med maskinen.

For arbeidet starter gjer deg fortrolig med alle inn-
retningene og betjeningselementene, sdsom med
funksjonene av disse.
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For din sikkerhet

Lagre drivstoffet bare i godkjente beholdere for
dette, og aldri i naerheten av varmekilder (f.eks.
ovner eller varmtvannsbeholdere).

Skift ut skadete eksosrar, drivstofftank eller tanklokk.
Koble til tilhengere eller pasatte maskiner forskrifts-
messig. Pasatte maskiner, tilhengere, ballastvekter
samt fulle gressoppsamlere pavirker kjgreev-

nen, i serdeleshet styre- og bremseevnen, og
vippestabiliteten.

Under arbeidet med maskinen

Bruk egnet arbeidsutstyr (f.eks. vernesko, lange
bukser, tettsittende klaer, vernebriller og harselsvern)
ved arbeider med eller pa maskinen.

Arbeid uten hgrselvern kan fare til herseltap.

Bruk maskinen kun i teknisk lytefri tilstand. Du ma
aldri forandre pa motorinnstillinger som er innstilt fra
fabrikken.

Fyll aldri pa apparatet med motoren i gang eller nar
den er varm. Fyll kun pa drivstoff ute i det fri. Unnga
apen ild samt gnistdannelse, og ikke rgk. Forsikre
deg om at ingen personer, spesielt barn eller dyr,
oppholder seg i arbeidsomradet.

Kontroller terrenget hvor maskinen skal brukes, og
fiern alle gjenstander som kan bli fanget opp og
slengt rundt. Dermed unngéa du farer for personer og
skader pa maskinen.

Ikke klipp i bakker som har mer enn 20 % skraning.
Arbeid i bakker er farlig; maskinen kan vippe eller
skli.

| bakker ma du serge for a starte mykt og bremse
forsiktig, kjer langsomt nedover med motoren inn-
koblet. Kjgr aldri pa tvers av bakken, men alltid kun
rett oppover og nedover.

Arbeid med maskinen ma kun gjgres i dagslys eller
ved tilstrekkelig kunstig belysning.

Maskinen er ikke godkjent for persontransport.

Ikke ta med passasjerer. Kjgr aldri med apent
motorpanser.

For alle arbeider pa maskinen

Beskytt deg mot skader. Far alle arbeider pa denne

maskinen ma du:

- Sla av motoren.

- Trekk ut tenningsngkkelen.

- Parkeringsbremsen settes pa.

- Vent til alle bevegelige deler er stoppet fullstendig
opp; motoren ma veere avkjglt.

- Trekk ut tennpluggkontakten pa motoren for a
forhindre at den blir startet ved en feiltakelse.

Etter arbeidet med maskinen
Forlat maskinen forst etter at du har slatt av

motoren, satt pa parkeringsbremsen og trukket
ut tenningsnakkelen.

Sikkerhetsinnretninger

Sikkerhetsinnretningene brukes til & beskytte deg,
og ma alltid veere funksjonsdyktige.

Du ma ikke foreta endringer pa sikkerhetsinnretnin-
ger eller omga deres funksjon.
Sikkerhetsinnretninger er:

utkastluke/lukkeklaff/gressoppsamlingsinnret-
ning

Utkastklaffen (bilde 4a/b eller bilde 25)/lukkeklaf-

fen (bilde 25)/gressoppsamlingsinnretningen beskyt-
ter deg mot skader fra kniven eller gjenstander

som blir slengt rundt. Maskinen ma kun brukes nar
utkastluken/lukkeklaffen/gressoppsamlingsinnretnin-
gen er montert.

Sikkerhetssperresystem

Sikkerhetssperresystemet gjer det mulig kun a

starte motoren nar

- fgreren har tatt plass pa setet

- bremsepedalen er helt trykket inn hhv. parkerings-
bremsen er satt i parkeringsposisjon

- kjgreretningspaken eller kjgrepedalen star i "N"

- skjeereverket er slatt av, dvs.: PTO-bryte-

ren eller PTO-spaken i stilling "0/Av/Off")

(PTO = Power-Take-Off).
Sikkerhetssperresystemet slar av motoren sa snart
brukeren forlater setet, uten forst a ha betjent parke-
ringsbremsen eller & ha slatt av klippeenheten. Ved
maskiner med utkast bak forhindrer sikkerhetssper-
resystemet at det kan klippes gress uten deflektor/
gressoppfanger (motor og skjeereverk blir automa-
tisk slatt av).

Pa apparater uten OCR-funksjon eller ved deaktivert
OCR-funksjon forhindrer sikkerhetssperresystemet
rygging med innkoblet skjeereapparat (automatisk
frakobling av motor eller skjeereapparat).

Pa maskiner med PTO ma skjaereverket alt etter
utfarelsen derfor slas av med PTO bryteren eller
med PTO spaken.
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For din sikkerhet

Symboler pa maskinen

P& maskinen finner du forskjellige symboler som
klistremerker. Her er forklaringen pa symbolene:

Obs! Far maskinen tas i bruk, ma
bruksanvisningen leses igjennom!

>

=

Hold utenforstaende borte fra fareom-
radet.

> ®

[
$

Fare for skade pa grunn av roterende
kniver eller deler. Hender og fatter
ma ikke holdes inn i apningene nar
maskinen er i gang.

> @&

cO

Fare for skade pa grunn av roterende
kniver eller deler.

W@

Fare for skader pga. utslynget gress
eller faste gjenstander.

N

Arbeid i bakker kan veaere farlig

For arbeid pa skjeereverktgy trekk
alltid ut tennpluggkontakten! Hender
og fatter ma holdes borte fra skjaere-
verktgyet.

Sla av maskinen og trekk ut tenn-
pluggkontakten fer innstilling eller ren-
gjering av apparatet eller far kontroll.

Obs! Eksplosjonsfare

Batterisyre/fare for etsning

Bruk vernebriller.

Bruk av apen ild, gnister og flammer
samt rgyking forbudt!

®O P P>

Gamle batterier ma ikke kastes i hus-
holdningsavfallet.

=
p:

For alle arbeider pa maskinen trekk ut
tenningsnekkelen og felg informasjo-
nen i denne veiledningen.

Ved pa- og avstigning ga aldri pa
klippeenheten.

Advarsel om varm overflate!

Ta ut batteriet for du vipper maskinen.

Aé é 5 1'5'3.’25

Ved tilhengerdrift ma falgende maksimalverdier ikke
overskrides:

Maks. helling i bakker 14 %

Maks. stottelast pa tilhengerfestet 25 kg

Maks. tilhengerlast (tilhenger og last) 180 kg

-a®

Maskinen ma kun drives med pasatt utkastklaff eller
lasedel til bioklipping.

Hold alltid disse symbolene pa maskinen i lesbar
tilstand.
Erstatt skadde eller uleselige symboler.
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Montering

Symbolene i denne veiledningen

| denne veiledningen brukes falgende symboler:

VAN

Fare

Du blir gjort oppmerksom pa farer som hen-
ger sammen med den aktiviteten som blir
beskrevet og hvor det er fare for personer.

Obs!

Du blir gjort oppmerksom pa farer som hen-
ger sammen med den virksomheten som blir
beskrevet og hvor det kan oppsta materielle
Skader.

° Informasjon
1 Angir viktige opplysninger og brukertips.

Plasseringsangivelser

Nar det gjelder angivelse av plassering pa maskinen
(f.eks. venstre, hayre) gar vi alltid ut ifra at du sitter
pa forersetet og ser i arbeidsretningen.
Opplysninger om avfallshandtering

Kast eventuelt emballasjerester, gamle apparater
osv. i henhold til lokale bestemmelser.

Montering

Montere setet

Sete uten innstillingsspak

Bilde 1

Sete med innstillingsspak

Bilde 2

Montere ratt

Bilde 3

= Rattet (1) settes pa styreakslingen (2).

= | egg pa underlagsskiver (3), og sikre rattet med
en skrue (4).

* Informasjon
1 Underlagsskiven (3) mé legges p& med den
buete siden opp.

= Bruk hetten (5, alt etter utfgrelse).

Sette pa utkastluke

(Maskin med sideutkast - alt etter modell)

Bilde 4a

= Fjern tenningsnekkelen (avhengig av modell)
festet med kabelstrips pa holderen til utkastap-
ningen pa klippeenheten.

= Skruen og mutteren fiernes pa utkastapningen til
klippeenheten.

= Sett utkastluken pa klippeenheten slik at laskene
pa utkastluken sitter i utsparingene pa klippeen-
heten.

= Skyv utkastluken helt bakover, i retning av trakto-
rens bakende.

= Fest utkastluken med skruen pa utkastapningen
pa klippeenheten.

Fjerne transportsikring pa utkastluken

(Maskin med sideutkast - alt etter modell)

Bilde 4b

= Fjern tenningsngkkelen (avhengig av modell)
festet med kabelstrips pa holderen til utkastap-
ningen pa klippeenheten.

= Fjern sikringsplaten eller kabelstrips (alt etter utfg-
relse). Utkastluken lukker automatisk.

Montering av klippeenheten

(Alt etter modell og utfarelse)

Bilde 4c

= Klippeenhetshjulene festes med skruene og mut-
terne som er vedlagt.

Informasjon

[ ]
1 Antall og form pa klippeenhetshjulene kan

veere forskjellig.

For mer informasjon om innstilling av klip-
peenhetshjulene se avsnittet "Innstilling av
klippeenhetshjulene".

Omruste klippeenhet 92 cm med sideut-
kast til utkast med utkastluke (valgfritt)

Bilde 25

Enheten pa 92 cm er laget som jorddekkingsen-
het som standard, og har en lukkeklaff i stedet for
utkastluke pa utkastapningen til klippeenheten.

Omruste til sidekast:

1.Skru av vingemutrene.

2.Trykk sikkerhetslasken til venstre og hold.

3. Laft lukkeklaffen.

4.Hekt utkastluken med tradbgylen i holdelasken pa
klippeenheten.

5.Trykk utkastluken med apningen over gjenge-
bolten.

6. Slipp lukkeklaffen.

7.Sikre utkastluken med vingemutteren pa klippeen-
heten.
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Betjenings- og indikasjonselementer

Omruste til jorddekking:
= Ta av utkastluken i omvendt rekkefglge, og sikre
med vingemutteren pa klippeenheten.

Fjerne bioklipper/bioklipperkile pa klip-
peenheten

(Maskin med sideutkast - alt etter modell)

Av transporttekniske grunner kan det veere at

en valgfri bioklipper/bioklipperkile befinner seg

i utkastapningen pa klippeenheten avhengig av
modell og utfgrelse. Denne skal fijernes fra utkast-
sjakten for igangsetting av klippeenheten ved
vanlig klipping (utkast av materialet pa siden)
eller ved drift av apparatet med en ev. valgfri
gressoppsamlingsinnretning.

Montering av gressoppsamlingsinnret-
ningen (alt etter modell)

= Se separat bruksanvisning "Gressoppsamlingsinn-
retning".

Ta batteriet i bruk
Bilde 5

Fare
Fare for forgiftning og skade pa grunn av
batterisyre

Bruk vernebriller og vernehansker. Unnga hudkon-

takt med batterisyren.

Hvis du far batterisyren i ansiktet eller den spruter i

gynene, vask umiddelbart med kaldt vann og opp-

sok lege.

Hvis du skulle ha svelget batterisyren utilsiktet, drikk

mye vann og opps@k straks lege.

Lagre batteriene utenfor barns rekkevidde.

Vipp aldri batteriet, da batterisyren kan renne ut.
grunn av batterisyre og gasser fra batte-
risyren

Rengjor straks maskindelene som har veert utsatt for

sprut av batterisyre. Batterisyre virker korroderende.

Ikke rayk, og hold brennende og varme gjenstan-

der borte. Lad opp batteriene kun i godt ventilerte

og tarre rom. Det er mulig med kortslutning under

arbeider med batteriet. Ikke legg noen verktay eller
metallgjenstander oppa batteriet.

/N

Obs!
Brannfare, eksplosjon og korrosjon pa

Obs!

Ta hensyn til monteringsrekkefalgen nar
batteriet blir klemt pa og av. Batteri ma bare
tas i bruk med montert batteripoldeksel (en-
ten som dekselplate pa plusspol eller som
komplett batterideksel, alt etter utfgrelse)

Innsetting:

= Fgrst klemmes den rgde kabelen (+/plusspol),
deretter den svarte kabelen (-/minuspol) pa.

= Monter batteripoldekslet.

Demontering:

= Demonter batteripoldekslet.

= Fgrst kobles den svare kabelen (+/minuspol) fra,
deretter den rgde kabelen (-/plusspol).

° Informasjon
1 Batteriet befinner seg under forersetet.

Batteriet er fylt med batterisyre, og er forseglet fra
fabrikken. Men ogsa et "vedlikeholdsfritt" batteri
trenger vedlikehold for & oppna en viss levetid.
= Hold batteriet rent.
= Unnga at batteriet vippes. Ogsa fra et "forseglet"
batteri renner elektrolyttvaesken ut, dersom det blir
vippet.
= | ad batteriet for fgrste gangs bruk i én til to timer
med en batterilader for 12 V-batterier.
- Blysyrebatteri: Maksimal ladestrgm 4 ampere i
1-2 timer
- AGM-batteri: Maksimal ladestrgm 1,1 ampere i
12 - 14 timer
= Etter oppladingen ma fgrst ladeapparatets nett-
stapsel trekkes ut, deretter ma batteriet klemmes
av (se ogsa bruksanvisningen til ladeapparatet).

° Informasjon
1 Folg henvisningene i betjeningsveiledningen
for ladeapparatet.

Betjenings- og
indikasjonselementer

Obs!

Skader pa maskinen

Her blir forst funksjonene av betjenings- og
indikasjonselementene beskrevet. lkke utfar
noen funksjoner enna!

Tenningslas (alt etter modell)

Bilde 6a

Start: Ngkkelen dreies mot hgyre @ inntil motoren
gar, deretter slippes den. Nakkelen star pa @.
Stopp: Nakkelen dreies mot venstre pa ¢.

. Informasjon _

1 Pa tenningslas med lysstilling C& slas lyset
pa nar tenningsngkkelen settes tilbake i den-
ne stillingen etter at motoren er startet.
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Tenningslas med OCR-funksjon (alt etter
modell)

Bilde 6b

Denne tenningslasen er utstyrt med en OCR-funk-
sjon (= brukerkontrollert klipping ved rygging).
Start: Ngkkelen dreies mot hgyre O inntil motoren
gar, deretter slippes den. Ngkkelen star pa dw» =1 F
(normalstilling), og det kan klippes nar det kjgres
framover.

OCR-stilling: Ngkkelen dreies mot venstre fra nor-
malstillingen til stillingen for klipping ved

rygging rezr ¥#%s , og bryteren (1) trykkes. Kon-
trollampen (2) lyser og viser brukeren at maskinen
na tillater klipping bade nar det kjagres framover og
bakover.

Stopp: Ngkkelen dreies mot venstre pa .

° Informasjon

1 Bruk OCR-funksjonen bare nar det er abso-
lutt ngdvendig, og arbeid ellers i normalstil-
ling. OCR-funksjonen slas automatisk av nar
nokkelen dreies til normalstilling eller moto-
ren slas av (stoppestilling eller frakobling av
motor av sikkerhetssperresystemet).

Choke (alt etter utforing)

Bilde 7
For start av kald motor ma choken trekkes ut (bilde
7a) eller gasspaken settes i stilling [\l (bilde 7b).

Gasspak

Bilde 8

Trinnlgs innstilling av motorturtallet.
Raskt motorturtall =

Sakte motorturtall = <>

Clutch-/bremsepedal (kun pa modeller
med Transmatic og Autodrive-drift)

Bilde 9
Kobling = pedalen trykkes halvt ned
Bremsing = pedalen trykkes helt ned

° Informasjon
1 Gjelder ogsa for aktivering/deaktivering av
parkeringsbremsen.
Bremsepedal
Bilde 9
Bremsing = trykk pedalen
° Informasjon
1 Gjelder ogsa for aktivering/deaktivering av
parkeringsbremsen.

Kjoreretningsspak (kun pa modeller
med Transmatic og Autodrive-drift)

Bilde 10

Innstillingene ma kun foretas nar traktoren star stille.
Trykk koplingsbremsepedalen helt og hold den
trykket.

Framover = spaken pa "F/&"

Tomgang = spaken pa "N"

Bakover = spaken pa "R/ &"

Apparatet ma sta stille for det foretas et
kjgreretningsskifte.

Spak for innstilling av klippehoyden

Bilde 11

Sterste snitthgyde — skjaereverket oppe = sett
spaken pa "5 (H)".

Minste snitthoyde — skjeereverket nede = sett
spaken pa "1 (L)".

PTO-spak

Bilde 12

Med PTO-spaken blir klippeenheten koblet meka-
nisk pa og av.

Utkopling av skjareverket 0 /

= trekk spaken helt bakover inntil anslag.

Sla pa skjaereverket | / &1

= trykk spaken langsomt framover inntil anslag.

Parkeringsbrems for maskiner med hy-
drostatdrift/ Automatic- og Autodrive-drift

Bilde 13

Sett pa parkeringsbremsen: Trykk bremsepedalen/
clutchpedalen helt ned og sett spaken i stillingen "@8g".
Lesne parkeringsbremsen: Trykk bremsepedalen/
clutchpedalen helt ned og sett spaken i stillingen "®d"".

Spak for hastighetstrinn/parkerings-
brems for apparater med Transmatic-drift

Bilde 14

Lav hastighet = spaken pa "1".

Hoy hastighet = spaken pa "6" eller "7" (opsjon).
Forhgying av hastigheten = kjgretrinn innstilles
uten & betjene koblings-/bremsepedalen.
Forringelse av hastigheten = kjgretrinn innstilles
ved a betjene koblings-/bremsepedalen (trykkes
halvt ned).

Sett pa parkeringsbremsen: Koblings-/bremsepe-
dalen trykkes helt ned, spaken for hastighet skyves
pa (@).

Losne parkeringsbremsen: Koblings-/bremse-
pedalen trykkes helt ned, spaken skyves pa et
hastighetstrinn.
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Kjorespak for maskiner med
hydrostatdrift (alt etter modell)

Bilde 15

Still inn hastigheten trinnlgst med kjgrespaken, og
endre kjgreretningen:

Framover: Hurtig framover = sett spaken pa "F/ #
Maksimal kI|ppehast|ghet = spaken pa "’ e
Stopp: For a stoppe eller ved skift av kjgreretning =
sett spaken pa "N".

Bakover: Kjgring bakover = sett spaken pa "R/ &".

° Informasjon

1

- Jo lengre i retning "R" eller "F" du trykker, desto
hurtigere kjgrer maskinen.

- Etter a ha trakket og sluppet opp bremsepeda-
len, beveger kjgrespaken seg i retning N-stillin-
gen, og reduserer dermed starthastigheten.

Kjorepedal for maskiner med hydrostat-
drift (alt etter modell)/Automatic-drift

Bilde 16

Still inn hastigheten trinnlgst med kjgrespaken, og
endre kjgreretningen:

Framover = trakk kjgrepedalen framover (i kjoreret-
ningen ); jo lengre fram, jo hurtigere.

Stopping (for & stoppe eller ved skifte av kjgreret-
ningen) = slipp kjgrepedalen (N-stilling).

Bakover = trakk kjgrepedalen bakover (imot kjgre-
retningen #); jo lengre bakover, jo hurtigere.

° Informasjon
1 Nar parkeringsbremsen er satt pa, kan kjg-
repedalen ikke betjenes.

Kjorepedal for maskiner med Autodri-
ve-drift (alt etter modell)

Bilde 17

Still inn hastigheten trinnlgst med kjgrepedalen:

= Sett kjareretnlngsspaken pa F = forover/ & eller
R = bakover/ &

= Trakk kjerepedalen framover; jo lengre fram, jo
hurtigere.

° Informasjon
1 Slipp kjgrepedalen Igs for a stoppe (N-stil-
ling), og trakk ned clutchpedalen.

Frigjering av drevet for maskiner med
Automatic-drift

Bilde 18a

Spaken befinner seg pa den venstre siden av maski-

nen, mellom stigbrettet og bakhjulet.

For a skyve maskinen nar motoren er slatt av:

= Trykk spaken inn, trekk den deretter ut igjen og
sving den bak. Spaken er gatt i 1&s fgr holderen.

For kjering:
= Skyv spaken til venstre og trykk inn.

Frigjering av drevet for maskiner med
hydrostatdrift

Maskiner med kjorespak

Bilde 18b

Spaken befinner seg pa bakveggen til maskinen.
For a skyve maskinen nar motoren er slatt av:
= Spaken trekkes ut og trykkes til hgyre.

For kjaring:

= Skyv spaken til venstre og trykk inn.

Maskiner med kjgrepedal

Bilde 18c

Spaken befinner seg pa den venstre siden av maski-
nen, mellom stigbrettet og bakhjulet.

For a skyve maskinen nar motoren er slatt av:

= Spaken trekkes ut og trykkes til hgyre.

For kjaring:

= Skyv spaken til venstre og trykk inn.

Kombinasjonsindikasjon (alt etter modell)

Bilde 19

Kombinasjonsvisningen kan besta av fglgende ele-
menter alt etter utfgrelse:

Oljetrykk (1):

Hvis indikatorlampen lyser nar motoren er i gang,
sla motoren straks av og kontroller oljenivaet.
Oppsok ev. et fagverksted.

Kopling (2):

Denne indikasjonslampen tennes nar clutch-/brem-
sepedalen ikke er trykket ved motorstart, hhv. nar
parkeringsbremsen ikke er satt pa.

Skjaereverk (3):

Denne indikasjonslampen tennes nar klippeenheten
ikke er avslatt ved motorstart.

Ladeindikasjon for batteri (4):

Hvis denne indikasjonslampen lyser nar motoren er i
gang, lades ikke batteriet tilstrekkelig.

Oppsok ev. et fagverksted.

Teller for driftstimer (5):

Viser kjgrte driftstimer ved paslatt tenning.
Amperemeter (6):

Viser ladestrgmmen til dynamoen til batteriet.
Sakte motorturtall = pekeren i midten

Raskt motorturtall = pekeren star til hayre (+)
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Betjening

° Alternative funksjoner:

1

- Nar tenningen slas p4, blir batterispenningen vist
i kort tid og veksler deretter om til indikasjon av
driftstimer. Driftstimene blir alltid tellet, med mindre
tenningsngkkelen star pa “Stop” eller er fiernet.

- Hver gang etter 50 driftstimer (alt etter utfarelse)
vises det pa displayet en indikasjon for oljeskift
“CHG/OIL” i 5 minutter. Denne meldingen vises
i de neste 2 driftstimene. For intervaller for olje-
skift se motorhandboken.

Sete med innstillingsspak (alt etter
modell)

Bilde 20
Trekk i spaken, og still inn setet.

Lys (alt etter modell)

Bilde 22

Sla pa lyskaster = sett bryteren pa "ON".

Pa noen modeller faller lysbryteren bort.

Hvis lyskasteren lyser n&r motoren er i gang eller
tenningslasen settes i stilling G (avhengig av modell),
eller befinner seg utenfor STOPP-stillingen/ .

° Informasjon
l Nar traktoren slas av, kan lyskasteren ten-
nes kort.
Betjening

Falg ogsa anvisningene i motorhandboken!

Fare

Fare for skade
Personer, i seerdeleshet barn, eller dyr ma aldri opp-
holde seg i naerheten av maskinen under klippingen.
Du kan skades av steiner eller liknende som slynges
ut. Barn mé aldri betiene maskinen.
Veer seerlig forsiktig ved klipping nér det kjores bak-
over (maskiner med OCR-bryter).
Det mé ikke oppholde seg personer i arbeidsomra-
det til maskinen.
Aldri tam gressoppsamlerinnretningen nar klippeen-
heten er i gang. Ved temming av gressoppsamle-
rinnretningen kan enten du eller andre personer bli
skadet pa grunn av klippegods som blir slengt ut.
Veer seerlig forsiktig ved dpning og lukking av gress-
oppsamlingsinnretningen — det er fare for & bli klemt.
Ved klipping i bratte bakker kan maskinen vippe og
du kan bli skadet.
Kjor aldri pa tvers av bakken, men alltid kun reft
oppover og nedover. Det ma kun kjgres i bakker
med en maksimal skraning pa 20 %. Snu ikke i
henget.

Ved klipping av fuktig gress kan maskinen skli pa
grunn av redusert bakkekontakt, og du kan styrte.
Klipp kun nar gresset er tart.

For hgy hastighet kan oke faren for ulykker.

Hold tilstrekkelig avstand ved klipping i grenseom-
rader, som f.eks. i neerheten av bratte bakker eller
under treer, ved busker og hekker.

Veer spesielt forsiktig nar du kjgrer bakover.
Kontroller terrenget hvor maskinen skal brukes, og
fiern alle gjenstander som kan bli fanget opp og
slengt rundt.

Dersom et fremmedlegeme (f.eks. stein) blir truffet
av klippeenheten, eller dersom maskinen begynner
a vibrere uvanlig: Motoren ma straks slas av. Maski-
nen ma undersgkes for skade pé et fagverksted far
videre drift.

Sta aldri foran gressutkastapningene pa rotasjons-
klippere. Far aldri hender eller fotter til eller under
roterende deler.

Sla motoren av og trekk ut tenningsngkkelen og
tennplugghetten av far du losner blokkeringen eller
fierner tilstoppingen i utkastapningen. Bruk ikke
maskinen ved darlige vaerforhold, f.eks. ved fare for
regn eller tordenveer.

Fare for kvelning pa grunn av karbonmonoksid.
La forbrenningsmotoren kun veere i gang ute i det fri.
Eksplosjons- og brannfare
Drivstoff-/bensindamper er eksplosive, og drivstoff er
meget lett antennelig.

Fyll drivstoff pa fer motorstart.

Hold drivstofftanken lukket ndr motoren er i gang,
eller sa lenge den er varm.

Drivstoff ma kun fylles pa nar motoren er avslatt og
avkjolt. Unnga épen ild samt gnistdannelse, og ikke
rek. Fyll kun pa drivstoff ute i det fri.

lkke start motoren dersom drivstoffet er rent over.
Skyv maskinen bort fra den flaten som er tilsmus-
set med drivstoffet, og vent til drivstoffdampene er
dampet bort.

For & unngé brannfare hold falgende deler frie for
gress og olje som renner ut: Motor, eksos, batteri,
drivstofftank.

Fare

Fare for skade pa grunn av defekt maskin
Bruk kun maskinen nar den er i plettfri tilstand.
Gjennomfar en visuell kontroll far bruk. Kontroller
i seerdeleshet sikkerhetsinnretningene, skjsere-
verktgyene med holder, betjeningselementene og
skruforbindelsene for skade og at de sitter godt fast.
Skift ut skadete deler far bruk.

Fare

Fare for skade
Utfar ingen test-, kontroll- og vedlikeholds-/innstil-
lingsarbeider med kjgrende eller varm motor.

° Driftstider

1 Ta hensyn til de nasjonale/kommunale
forskriftene nar det gjelder brukstider (evt.
forhgr deg hos ansvarlige myndigheter).
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Betjening

Pafylling av drivstoff og kontroll av
oljeniva

° Informasjon

1 Motoren er allerede fylt med olje fra fabrik-
ken — vennligst kontroller dette og fyll pa om
ngdvendig.

Fyll pa "blyfri bensin" (bilde 21).

Drivstofftanken fylles i hgyden til 2 cm under un-
derkanten av pafyllingsstussen.

= Drivstofftanken lukkes godt igjen.

= Kontroller oljeniva (bilde 21). Oljenivaet ma ligge
mellom "Full/Max."- og "Add/Min."-markeringen
(se ogsa motorhandboken).

Kontroll av trykket i dekkene

° Informasjon
1 Av produksjonsgrunner kan dekktrykket
veere hgyere enn ngdvendig.

= Kontroller trykket i dekkene. Om ngdvendig ma
dette korrigeres (se avsnittet "Vedlikehold"):
- Foran: 0,8 bar
- bak: 0,7 bar

Stille inn forersete

= Sett setet i ansket posisjon.

Alt etter utfering:

= Lgsne skruene, still inn setet og trekk til skruene
igjen (bilde 1)

Eller

= Trekk i innstillingsspaken, still inn setet og slipp
innstillingsspaken igjen (bilde 20).

Innstilling av klippeenhetshjulene (Alt
etter modell og utforelse)

Bilde 4c

Hjulene pa skjeereverket ma alltid vaere 6-12 mm
over bakken nar de star i den laveste skjeereverks-
stillingen. Hjulene pa skjeereverket er ikke konstruert
for & beere lasten pa skjeereverket. De brukes til &
utjevne ujevnheter pa bakken.

Skift alltid ut skjeereverkets hjul pa samme tid.

° Informasjon
1 Antall hjul pa klippeenheten kan variere alt
etter modell.

Start av motoren

= Ta plass pa forersetet.

= Sla av klippeenheten: Sla av PTO (bilde 12) og
still skjeereverket opp.

= Bremsepedalen hhv. clutch-/bremsepedalen (bilde 9)
trykkes helt og holdes trykket, eller parkerings-
bremsen settes fast (bilde 13/14).

= Sett kjgreretningsspaken/kjgrespaken (bilde 10/15)
pa"N".

Informasjon

Maskiner med kjgrepedal (p4 maskiner
med hydrostatdrift) star i "N"-stilling nar ikke
kjgrepedalen blir betjent (bilde 16).

i @

= Sett gasspaken pa <.

Ved kald motor ma choken trekkes ut, sett gass-

paken pa N\ (bilde 7).

= Tenningsnekkelen (bilde 6) dreies pa @ til

motoren gar (startforsgk i maks. 5 sekunder, for

neste forsgk ma du vente i 10 sekunder). Nar

motoren er i gang, stilles tenningsnakkelen

pa @ / bms=uF.

Skyv choken langsomt inn igjen (bilde 7).

= Trekk gasspaken (bilde 8) langsomt tilbake inntil
motoren gar rolig.

Stopping av motoren

= Sett gasspaken (bilde 8) pa den midterste gas-
sinnstillingen.

La motoren ga i ca. 20 sekunder.

Sett gasspaken (bilde 6) pa ¢

Trekk ut tenningsnakkelen.

For du forlater maskinen, skal du alltid sette pa
parkeringsbremsen.

Kjoring

Fare

Bra start, plutselig stopp og kjering med for
hay hastighet oker faren for ulykker, og kan
fare til skader pa maskinen. Veer seerlig for-
siktig nar du kjgrer bakover. Forersetet méa
aldri stilles inn/justeres under kjoring.

Obs!

Skader pa maskinen

Skift aldri kjgreretningen uten forst a stoppe
opp maskinen.

Kjoring med hydrostatdrift

= Start motoren som angitt.

= | gsne parkeringsbremsen.

= Kjgrespaken hhv. kjgrepedalen (alt etter modell)
betjenes langsomt inntil den gnskede hastigheten
er nadd.

Kjoring med Transmatic-drift

= Start motoren som angitt.

= | gsne parkeringsbremsen: Trykk clutch-/bremse-
pedalen helt ned, og hold den trykket.

= Sett kjgreretningsspaken i tilsvarende stilling.

= Still inn hastighetstrinnet med spaken.

= |a clutch-/bremsepedalen komme langsomt,
maskinen gar.

136



Betjening

Kjoring med Automatic-drift

= Start motoren som angitt.

= | gsne parkeringsbremsen.

= Kjgrepedalen betjenes langsomt inntil den @n-
skede hastigheten er nadd.

Kjoring med Autodrive-drift

Start motoren som angitt.

Sett kjgreretningsspaken i tilsvarende stilling.
Lasne parkeringsbremsen.

Kjgrepedalen betjenes langsomt inntil den gn-
skede hastigheten er nadd.

Stoppe maskinen

= Kjgrespaken settes i posisjonen "N" hhv. kjgrepe-
dalen slippes (maskiner med hydrostatdrift/Auto-
matic- og Autodrive-drift).

= Trakk pa koblings-/bremsepedalen til maskinen
star stille.

Klipping

= Ved normaldrift @ / &+ =i F (se betjeningen for
tenningslasen): Klippeenheten kobles ut for det
kjgres bakover, og stilles op%

= | klipping ved rygging rimr Xs¥%# (se betjeningen
for tenningslasen): Veer seerlig forsiktig ved klip-
ping nar du kjerer bakover. Dette ma kun akti-
veres nar det er absolutt ngdvendig.

= Skift ikke kjgreretning nar maskinen ruller eller
kjarer.

Maskin meder hydrostatdrift

= Start motoren som angitt.

= Sett gasspaken pa <2> for & sikre en tilstrekkelig
effekt.

Lgsne parkeringsbremsen.

Koble inn klippeenheten.

Sett ned klippeenheten.

Velg kjgring framover og hastighet med kjgres-
paken eller kjgrepedalen (alt etter modell) (ved &
betjene den langsomt).

Apparater med Transmatic-drift

= Start motoren som angitt.

= Sett gasspaken pa <2> for & sikre en tilstrekkelig
effekt.

= Lgsne parkeringsbremsen: Trykk clutch-/bremse-
pedalen helt ned, og hold den trykket.

= Sett spak for kjgreretning pa "F"/ forover.

Still inn hastighetstrinnet med spaken.

= Koble inn klippeenheten:
- PTO slas pa.

= Sett ned klippeenheten.

La clutch-/bremsepedalen komme langsomt.

Maskin med automatisk drift

Start motoren som angitt.

Sett gasspaken pa @ for & sikre en tilstrekkelig
effekt.

Lasne parkeringsbremsen.

Koble inn klippeenheten.

Sett ned klippeenheten.

Velg kjering framover og hastighet med kjgrepe-
dalen (ved & betjene den langsomt).

Maskiner med Autodrive-drift

Start motoren som angitt.

Sett gasspaken pa <> for a sikre en tilstrekkelig
effekt.

Sett spak for kjgreretning pa "F"/ forover.
Lasne parkeringsbremsen.

Koble inn klippeenheten

Sett ned klippeenheten.

Kjerepedalen betjenes langsomt inntil den an-
skede hastigheten er nadd.

Generelt

Ved innstilling av klippehayden og kjgrehastigheten
ma det passes pa at maskinen ikke blir overbelastet.
Det er ngdvendig a tilpasse klippehayden og kjgre-
hastigheten avhengig av lengde, type og fuktighet
av gresset for @ kunne samle det opp uten proble-
mer i gressoppsamlingsinnretningen.

Reduser kjgrehastigheten ved blokkeringer, og still
inn klippehgyden hayere.

Parkering av maskinen

= Stopp maskinen.

Koble ut klippeenheten.

Sett gasspaken pa den midterste gassinnstil-
lingen.

Still klippeenheten opp.

Tenningsngkkelen stilles pa & etter 20 sekunder.
Trekk ut tenningsnagkkelen.

Fer du forlater maskinen, 1&s parkeringsbremsen.

Maskin med hydrostatdrift ma skyves

Skyv maskinen kun nar motoren er slatt av.

= | gsne parkeringsbremsen.

= Frigjering av giret (bilde 18b hhv. 18c alt etter
modell): Spaken trekkes ut og trykkes ned.

Sett tilbake girfrikoblingsspak fer motorstart.

Skyving av maskin med automatisk drift

Skyv maskinen kun nar motoren er slatt av.

= | gsne parkeringsbremsen.

= Frigjgr giret (bilde 18a): Trykk spaken inn, trekk
den deretter ut igjen og sving den bak. Spaken er
gatt i las for holderen.

Sett tilbake girfrikoblingsspak fgr motorstart.
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Tips for pleie av gressplenen

Skyve maskin med Transmatic og Auto-
drive-drift

Skyv maskinen kun nar motoren er slatt av.
= | gsne parkeringsbremsen.
= Sett kjgreretningsspaken pa "N"/tomgang.

Jorddekking

Med tilsvarende tilbehgr kan man ogsa jorddekke
med forskjellige maskiner. Be om tilbehgr hos
forhandleren.

Temming av gressoppsamlingsinnret-
ningen (alt etter modell)

Se separat bruksanvisning
"Gressoppsamlingsinnretning".

Tips for pleie av gressplenen

Noen tips for at plenen skal vokse sunt og jevnt.

Klipping

Gressplenen bestar av forskjellige gresstyper. Hvis
du Kklipper gresset ofte, vokser mer gress som har
sterke rotter og det dannes et fast jordlag under
gresset. Dersom du klipper sjeldent, far gresstypene
som har lange, hgytvoksende gresstra og andre ville
gresstyper utvikle seg mest (f.eks. klgver, tusenfryd).
Normal hgyde pa en gressplen ligger pa ca. 4-5 cm.
Det ber kun klippes 1/3 av hele hgyden, altsa ved
7-8 cm klippes det ned til normal hagyde.
Gressplenen bgr helst ikke skjeeres kortere enn 4
cm, da gressteppen ellers blir skadet ved torke.
Gress som har vokset hgyt opp (f.eks. etter ferien),
ma klippes i etapper til normal hagyde.

Jorddekking (med tilbehgar)

Gresset blir klippet i sma stykker (ca. 1 cm) med

malingen, og det blir liggende igjen. Gressplenen

tilfgres pa den maten mange neeringsstoffer.

For et sveert godt resultat ma gresshgyden alltid

veere lav, se ogsa avsnittet «Klipping».

Ved jorddekking ma det tas hensyn til fglgende:

- Vatt gress ma ikke males.

- Mal aldri mer enn maks. 2 cm av gressets totale
lengde.

- Kjar langsomt.

- Bruk maksimalt motorturtall.

- Rengjgr klippeenheten regelmessig.

Transport

Kjar kun korte strekninger med maskinen for skifte
av innsatssted. Bruk transportkjgretgy for lengre
strekninger.

Instruks: Maskinen er ikke godkjent og registrert i
henhold til veiloven.

Korte strekninger

A Fare

Gjenstander kan bli fanget opp og slengt rundt av en

roterende klippeenhet, og derved forarsake skader.

= Koble ut klippeenheten for du kjgrer med mas-
kinen.

Lange strekninger

Aﬁ Obs! Transportskader!

De anvendte transportmidler (f.eks. transportkjore-

tay, lasterampe e.l.) ma brukes forskriftsmessig (se

tilhgrende betjeningsveiledning). Til transport méa

maskinen veere sikret mot forskyvning.

Fare for miljoskader pa grunn av drivstoff som

renner ut

Transporter aldri maskinen i vippet stilling.

= Gjgr klart transportkjgretoyet.

= Sett lasterampen pa transportkjgretayet.

= Skyv maskinen pa lasteplanet i tomgang (pa
maskiner med hydrostatdrift eller Automatic-drift
ma giret frikobles).

= Parkeringsbremsen settes pa.

= Sikre maskinen mot & forskyve seg.

Vedlikehold/rengjoring

Fare
Fare for skade pa grunn av motorstart
ved en feiltakelse
Beskytt deg mot skader. For alle arbeider p& denne
maskinen ma du
- sl& av motoren
- trekke ut tenningsnokkelen
- sette pé parkeringsbremsen
- vente til alle bevegelige deler er stoppet fullsten-
dig opp; motoren mé veere avkjolt
- trekke ut tennpluggkontakten p& motoren for &
forhindre at den blir startet ved en feiltakelse

Rengjoring

Obs!
Ikke bruk haytrykksspyler for rengjaring.
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Vedlikehold/rengjering

Rengjoring av maskinen

= Rengjgringen gar lettest like etter klippingen.

= Parker maskinen pa et fast og jevnt underlag.

= Sett kjgreretningsspaken pa "F" eller "R" (ikke pa
alle modellene).

= Parkeringsbremsen settes pa.

° Informasjon

1 Ved bruk av maskinen om vinteren er det
spesielt hgy fare for rust og korrosjon. Ren-
gjer maskinen grundig etter hver bruk.

Rengjoring av klippeenheten

Fare

Fare for skade pa grunn av skarp kniv
Bruk arbeidshansker.
Pa maskiner med flere skjaereverktoy kan beve-
gelsen av ett skjaereverktay fore til rotasjon av de
andre skjeereverktayene. Rengjar skjsereverktoyene
forsiktig.

Aﬁ Obs! Motorskader!

Ikke vipp maskinen mer enn 30°. Drivstoffet kan

renne ned | forbrenningskammeret og fare til en

motorskade.

= Still klippeenheten helt oppe.

= Rengjgr skjszererommet med berste, handkost eller
en Klut.

Skjareapparat med rengjeringsdyse (valg-
fritt)

Bilde 24

Sett maskinen pa et flatt underlag fritt for grus, stei-

ner osv., og sett pa parkeringsbremsen.

1.Fest en vannslange med vanlig hurtigkobling pa
rengjeringsdysen. Skru opp vannet.

2. Start motoren.

3.Klippeenheten senkes ned, og maskinen slas pa i
noen minutter.

4 Klippeenheten og motoren slas av.

5.Fjern vannslangen.

Gjenta trinnene 1-5 pa den andre rengjgringsdysen

(dersom denne finnes).

Etter avslutting av rengjgringen (trinn 1-5):

= Still klippeenheten opp.

= Start motoren, og sla pa klippeenheten i noen
minutter for a terke det.

Rengjoring av gressoppsamlingsinnretningen

° Informasjon
1 Se separat bruksanvisning "Gressoppsam-
lingsinnretning".

= Ta av gressoppsamlingsinnretningen og tem den.

= Gressoppsamlingsinnretningen kan rengjgres
med en kraftig vannstrale (hageslange).

= La tgrke grundig for neste gangs bruk.

Vedlikehold

Ta hensyn til vedlikeholdsforskriftene i motorhandbo-
ken. La maskinen kontrolleres og vedlikeholdes ved
slutten av sesongen av et fagverksted.

Obs!

A Motorolje er miljoskadelig

Ved oljeskift lever den gamle oljen inn pa et innsam-
lingssted for gammel olje eller til et avfallsfirma.
Fare for miljoskader pa grunn av batterier

Kast aldri brukte batterier i husholdningsavfallet.
Lever inn brukte batterier til forhandleren eller et
avhendingsforetak. Ta batteriet ut for apparatet
skrapes.

Bruk av startkabel

A Fare

Et defekt eller frosset batteri ma aldri brokobles med

en startkabel.

Pass péa at maskinene og kabelklemmene ikke bero-

rer hverandre og at tenningene er slatt av.

= Rgd startkabel klemmes til plusspol (+) pa det
utladde batteriet og pa giverbatteriet.

= Svart startkabel klemmes farst pa minuspol (-)
pa giverbatteriet. Den andre klemmen kobles til
pa rammen av motorblokken til kigreteyet med
det utladde batteriet (lengst mulig pa avstand fra
batteriet).

° Informasjon
Dersom giverbatteriet star i et kjgretgy, ma
dette kjgretoyet ikke startes under starthjel-
peprosessen.

= Start traktoren med det utladde batteriet, og sett
pa parkeringsbremsen.
= Startkablene kobles fra i motsatt rekkefglge.

Lufttrykk i dekkene
A Obs!

Det maksimalt tillatte trykket i dekkene (se
randen pa dekkene) ma aldri overskrides.
Sta ikke rett foran eller over dekkene nar du
pumper dem opp.

Anbefalt trykk i dekkene er:

- Foran: 0,8 bar

- bak: 0,7 bar

For hgyt dekktrykk reduserer dekkenes levetid. Kon-
troller trykket i dekkene far hver kjgring.

Etter 5 driftstimer

= Fgrste skift av motoroljen. For videre intervaller se
motorhandboken. Bruk en oljerenne eller et hur-
tigutslipp (bilde 23) (opsjon) for tapping av oljen.

= Fa& motorfesteskruene kontrollert for riktig feste pa
et fagverksted (tiltrekkingsmoment 37-50 Nm).
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A ta ut av bruk

= F3 knivfesteskruene kontrollert for riktig feste pa
et fagverksted (tiltrekkingsmoment 95-122 Nm).

= Kontroller drivstoffanlegget (tank, ledninger, osv.)
for tetthet.

Etter 10 driftstimer

= Rengjer batteripolene og batteriklemmene.

= Smer maskinen pa de respektive smgreniplene/
smgrepunktene (slik som f.eks. hjullagre, klippe-
enhetshjul, strammeruller, knivaksler, osv.) med
fett av typen 251H EP.

° Informasjon
1 La smgrearbeider bare utfgres av et fag-
verksted.

= Alle dreie- og lagerpunkter (betjeningsspak, hgy-
deinnstilling pa klippeenheten, koblings-/bremse-
pedal, ...) smgres med noen draper lett olje.

= Kontroller skjaereknivene for slitasje, og la et fag-
verksted slipe eller skifte knivene ut.

= Kontroller tilstanden til hjulene pa klippeenheten
og funksjonen til klippehgydeinnstillingen.

Etter 50 driftstimer

= Fa smuss og gressrester fiernet fra drevgiret av et
fagverksted.

= Fa motorfesteskruene kontrollert for riktig feste pa
et fagverksted (tiltrekkingsmoment 37-50 Nm).

= F3 knivfesteskruene kontrollert for riktig feste pa
et fagverksted (tiltrekkingsmoment 95-122 Nm).

= Kontroller drivstoffanlegget (tank, ledninger, osv.)
for tetthet.

= F3& drivkilereimer, knivaksler og spennruller kon-
trollert av et fagverksted for slitasje og skader.

= F3 alle bolter, skruer, festeelementer osv. kon-
trollert for fullstendighet, tilstand og feste pa et
fagverksted.

Etter behov
Opplading av batteriet

Dersom du ikke skal bruke maskinen i lengre tid, ta
batteriet ut av maskinen.

La batteriet hver 6-8. uke samt fgr du tar maskinen i
bruk igjen.

Kontrollér batterispenningen med et voltmeter. Ved
en spenning under 12,4 V (DC) eller mindre ma
batteriet lades opp med en 12-volts batterilader.

= Blysyrebatterier: Maksimal ladestrem 4 ampere

= AGM-batteri: Maksimal ladestrem 1,1 ampere

° Informasjon

1 Bruk en helautomatisk lader, og felg henvis-
ningene i betjeningsveiledningen for batte-
riladeren din med hensyn til ladetidene.

Skifte av sikringer

= Skift ut defekte sikringer med nye av samme
styrke.

En gang i sesongen

= Alle dreie- og lagerpunkter (betjeningsspak,
hgydeinnstilling pa klippeenheten, clutch-/bremse-
pedal, ...) smgres med noen draper lett olje.

= Rengjer tennplugg, og still inn elektrodeavstand
eller skift ut tennplugg, se motorhandboken.

= F3 hjulakslene bak smurt inn med spesialfett (van-
navvisende) pa et fagverksted.

= F3 knivene slipt eller skiftet ut pa et fagverksted.

= Fa maskinen kontrollert pa et fagverksted for funk-
sjon og sikkerhet.

A ta ut av bruk

A Obs!

Materialskader pa maskinen

Lagre maskinen med avkjalt motor kun i rene og
tarre rom.

Beskytt maskinen uansett mot rust dersom den skal
lagres i et lengre tidsrom f.eks. om vinteren.

Etter sesongen eller nar maskinen ikke skal brukes

pa lengre enn én maned.

= Rengjgr maskinen og gressoppsamlingsinnretningen.

= Alle metalldelene beskyttes mot rust ved & terkes
av med en klut som er innsmurt med olje eller
sprgytes inn med oljespray.

= | ad batteriet med en lader.

= Nar maskinen tas ut av drift for vinteren, ta ut
batteriet, lad og oppbevar pa et tart/kjglig sted
(beskyttet mot frost). Hver 4.—6. uke samt for det
settes i igjen, ma batteriet lades opp.

= Tapp av drivstoffet (bare utenders), og ta motoren
ut av drift slik som beskrevet i motorhandboken.

= Fyll dekkene iht. angivelsene pa randen av dek-
kene. Fyll dekk uten angivelser pa randen med et
trykk pa 0,9 bar.

= Maskinen ma oppbevares i et rent og tart rom.

Garanti

| hvert land gjelder de garantibestemmelsene som
er utgitt av vart firma hhv. var importer.

Feil pa maskinen blir reparert gratis i henhold til
ansvarsbetingelsene, dersom arsaken skulle skyl-
des material- eller produksjonsfeil.

Hvis du paberoper deg garantien, ber vi deg kon-
takte forhandleren eller et av vare kontorer.

Informasjon om motoren

Motorprodusenten er ansvarlig for alle problemer
nar det gjelder motorens ytelse, ytelsesmaling, tek-
niske data, garanti og service. Informasjonen finner
du i den separat medfelgende eier-/betjeningshand-
boken fra motorprodusenten.

140



Hielp ved feil

Hjelp ved feil

Fare!

Fare for skade pa grunn av motorstart ved en feiltakelse
Beskytt deg mot skader. For alle arbeider pa denne maskinen ma du:

- Sla av motoren.
- Trekk ut tenningsnokkelen.
- Sett pé parkeringsbremsen.

- Vent til alle bevegelige deler er stoppet fullstendig opp; motoren mé veere avkjalt.
- Trekk ut tennpluggkontakten pa motoren for & forhindre at den blir startet ved en feiltakelse.

Feil under driften av maskinen har ofte enkle arsaker som du bgr kjienne og som du ofte selv kan utbedre.
| tvilstilfeller hjelper fagverkstedet deg med rad og veiledning.

Problem

Mulig(e) arsak(er)

Feilretting

Startmotoren gar ikke rundt.

Sikkerhetssperresystemet er
utlgst.

Ta plass pa forersetet, trakk bremsepeda-
len helt ned eller las parkeringsbremsen for
a starte.

Pa maskiner med PTO-bryter eller -spak
ma skjaereverket slas av.

Pa maskiner med utkast bak monter gress-
oppsamlingsinnretning eller deflektor.

Batteriet er ikke korrekt tilkoblet.

Rad kabel kobles til (+)-polen pa batte-
riet, og svart kabel kobles til (-)-polen pa
batteriet.

Tomt eller svakt batteri.

Lad batteriet.

Sikringen er roket.

Skift ut sikringen. Dersom sikringen utlgses
flere ganger etter hverandre, ma det letes
etter arsaken for dette.

Lgs jordingskabel mellom moto-
ren og rammen.

Kobile til jordingskabelen.

Startmotoren gar rundt, men
motoren starter ikke.

Choken eller gasspaken star i feil
stilling.

Sett pa choken.
Sett gasspaken pa <.

Forgasseren far ikke drivstoff,
drivstofftanken er tom.

Fyll pa drivstofftanken.

Defekt eller smusset tennplugg.

Kontroller tennplugg, se motorhandboken.

Ingen tenngnist.

Fa tenningen kontrollert pa fagverksted.

Motoren avgir rayk.

For mye motorolje i motoren.

Sla straks av maskinen. Kontroller motor-
oljenivaet.

Motoren er defekt.

Sla straks av maskinen. Fa motoren kon-
trollert pa fagverksted.

Sterke vibrasjoner.

Skadet knivaksel eller defekt
kniv.

Sla straks av maskinen. Defekte deler ma
skiftes ut pa et fagverksted.

Klippeenheten kaster ikke ut
gresset, eller den klipper ujevnt.

Lavt motorturtall.

Gi mer gass.

For hay kjgrehastighet.

Still inn lavere kjgrehastighet.

Kniven er slgv.

Fa knivene slipt eller skiftet ut pa fagverk-
stedet.

Motoren gar, klippeenheten
klipper ikke.

Kileremmen er slitt.

Fa kileremmene skiftet ut pa fagverkstedet.
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Huolehdi turvallisuudestasi

Sisallysluettelo

Huolehdi turvallisuudestasi
KOKO@MINEN........cvvveeeeieeeeeeeeeee e

Moottoriin liittyvaa tietoa...........cccooviiiinn
Vianetsinta.........coooveeviiii

Tyyppikilven tiedot

Nama tiedot ovat laitteen tunnistamisen kannalta
tarkeitd asiakaspalvelua varten ja varaosia tilat-
taessa. Tyyppikilpi sijaitsee kuljettajan istuimen
alapuolella. Kirjoita alla olevaan kenttaan kaikki
tyyppikilven tiedot.

Léydat ndma ja muut tiedot erillisesta EY-vaatimus-
tenmukaisuusvakuutuksesta, joka toimitetaan kayt-
téohjeen mukana.

Mallinumeron tunniste

Mallinumeron viides paikka osoittaa sarjanumeron.
Esimerkki: Mallinumero:
13BT793G678 = 700-sarja.

Kuvalliset ohjeet

Kaanna esiin kuvasivut kayttdohjeen alusta. Tama
kayttdohje koskee useita malleja.

Kuvat saattavat yksityiskohdiltaan poiketa ostetusta
laitteesta.

Huolehdi turvallisuudestasi

Kayttotarkoitus

Tama ajoleikkuri on tarkoitettu
- ajettavaksi ruohonleikkuulaitteeksi koti- ja vapaa-
ajan puutarhojen nurmikoiden leikkaamiseen
- kaytettavaksi vain talle ajoleikkurille hyvaksytyilla
lisavarusteilla,
- kaytettavaksi tassa kayttoohjeessa annettujen
kayttd- ja turvaohjeiden mukaisesti
Kaikki muu kayttd on kayttdtarkoituksen vastaista.
Valmistajan antama takuu raukeaa eika valmistaja
vastaa koneen kaytdsta aiheutuvista vahingoista,
jos konetta kaytetaan kayttotarkoituksen vastaisesti.
Kayttaja on vastuussa vahingoista, jotka aiheutuvat
kolmansille osapuolille ja heidan omaisuudelleen.
Valmistaja ei vastaa koneelle omavaltaisesti tehtyjen
muutosten aiheuttamista vahingoista.
Tata ajoleikkuria ei ole hyvaksytty yleisilla teilla eika
henkilokuljetuksiin kaytettavaksi.

Yleisia turvallisuusohjeita

Lue ndma kayttdohjeet huolellisesti ennen lait-

teen ensimmaista kayttokertaa. Toimi ohjeiden
mukaisesti.

Selosta muille kayttajille laitteen oikea kaytto.

Kayta laitetta vain sen ollessa teknisesti valmistajan
maarayksia ja toimitusta vastaavassa kunnossa.
Sailyta kayttdohje huolellisesti ja pida se aina saata-
villa laitteen kayttdpaikassa. Anna kayttdohje laitteen
mukaan, jos omistaja vaihtuu.

Varaosien ja varusteiden tulee tayttda valmistajan
asettamat vaatimukset.

Siita syysta kayta vain alkuperaisvaraosia ja -varus-
teita tai muita valmistajan hyvaksymia varaosia ja
varusteita. Anna korjaukset vain pienkonehuollon
suoritettavaksi.

Ennen tyoskentelya

Ala kayta laitetta, jos olet vasynyt tai sairas. Laitteen
kayttaja ei saa olla huumaavien aineiden, kuten
alkoholin, huumeiden tai laakkeiden vaikutuksen
alaisena. Alle 16-vuotiaat eivat saa kayttaa laitetta
eivatka tehda siihen esim. huolto-, puhdistus- ja saa-
totoitd. Vahimmaisikarajasta voi poiketa paikallisista
maarayksista riippuen.

Tata laitetta ei ole tarkoitettu sellaisten henkildiden
(mukaan lukien lapset) kayttoon, jotka ovat fyysi-
sesti, aistitoiminnoiltaan tai henkisesti rajoitteisia tai
joilla ei ole riittavasti kokemusta ja/tai tietoa laitteen
kaytosta, ellei heidan turvallisuudestaan vastaava
henkil® valvo ja opasta heita laitteen kaytossa.
Lapsia tulee valvoa ja varmistaa, etteivat he leiki
laitteella.

Perehdy ennen toihin ryhtymista kaikkiin eri varus-
teisiin ja hallintalaitteisiin seka niiden toimintoihin.
Sailyta polttoaine vain sille hyvaksytyissa sailidissa
alaka koskaan lammaonlahteiden (esim. uuni tai
kuumavesisailio) lahella.
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Vaihda vaurioitunut pakoputki, polttoainesailié ja
polttoainesailion tulppa.

Kytke peravaunu ja muut varusteet ohjeita noudat-
taen. Ajoleikkuriin kiinnitetyt lisalaitteet, peravaunu,
lisdpainot ja tdynna oleva ruohonkokooja vaikuttavat
ajo-ominaisuuksiin, varsinkin ohjattavuuteen ja jarru-
tustehoon seka kaatumisherkkyyteen.

Tyoskentelyn aikana

Kun tyéskentelet laitteella tai huollat sitd, kayta
asianmukaista vaatetusta (esim. turvajalkineita,
pitkid housuja, vartaloa myétailevia vaatteita, suoja-
laseja ja kuulosuojaimia).

lIman kuulosuojaimia tydskentely saattaa vaurioittaa
kuuloa.

Kéyta laitetta vain sen ollessa teknisesti kunnossa.
Ala muuta moottorin tehdasasetuksia.

Ala tankkaa ajoleikkuria moottorin kdydessa tai sen
ollessa kuuma. Tankkaa vain ulkona. Valta avotulen
tekoa. Valta kipindiden muodostumista. Ala tupakoi.
Varmista, ettei tydalueella ole ihmisia, erityisesti
lapsia, eika elaimia.

Tarkasta maasto, jossa laitetta on tarkoitus kayttaa.
Poista kaikki esineet, jotka voisivat leikkuulaitteen
niihin osuessa sinkoutua ymparistoon. Silloin valtat
henkilévahingot ja laitevauriot.

Ala leikkaa nurmikkoa yli 20 % kaltevassa rinteessa.
Tybskentely rinteessa on vaarallista. Laite voi kaa-
tua tai [&htea liukumaan.

Rinteessa ajaessasi lahde liikkeelle ja jarruta mah-
dollismman pehmeasti; pidéd moottori kytkettyna ja
aja hitaasti alamakeen. Aja rinnetta aina ylhaalta
alas ja painvastoin, ala koskaan poikkisuuntaan.
Kayta laitetta vain paivanvalossa tai hyvassa
keinovalaistuksessa.

Laitetta ei ole hyvaksytty henkilokuljetuksiin.

Ala kuljeta ketdan laitteen paalla. Ala aja koskaan
konepelti auki.

Ennen koneeseen kohdistuvia toita

Suojaa itsesi tapaturmien varalta. Ennen laitteelle

tehtavia huoltotoita:

- Sammuta moottori.

- Ota virta-avain virtalukosta.

- Kytke seisontajarru.

- Odota, kunnes kaikki koneen liikkuvat osat
ovat varmasti pysahtyneet; moottorin tulee olla
jaahtynyt.

- Irrota sytytystulpan liitin, jotta moottoria ei voi
kaynnistda vahingossa.

Tyoskentelyn paatyttya
Poistu laitteen luota vasta, kun olet sammuttanut

moottorin, kytkenyt pysakdintijarrun ja irrottanut
virta-avaimen.

Turvalaitteet

Turvalaitteet suojaavat sinua ja siksi niiden tulee
aina olla kunnossa.

Turvalaitteisiin ei saa tehda mitdan muutoksia eika
niiden toimintaa saa ohittaa.

Turvalaitteita ovat:

Ulosheittoaukon lappa/sulkuldppéa/ruohonkokooja

Ulosheittoaukon lappa (kuva 4a/b tai kuva 25)/sul-
kulappa (kuva 25)/ ruohonkokooja suojaa kayttajaa
leikkuulaitteelta ja sen ymparistéon sinkoamien
esineiden aiheuttamilta loukkaantumisilta. Laitetta
saa kayttda vain ulosheittoaukon lappa/sulkuléppa/
ruohonkokooja asennettuna.

Turvalukitusjarjestelma

Turvalukitusjarjestelma sallii moottorin kdynnistya
vain, jos
- kuljettaja istuu ajoleikkurin istuimella,
- jarrupoljinta painetaan tai seisontajarru on ase-
tettu pysakaointiasentoon,
- suunnanvaihtovipu tai ajopoljin on N-asennossa
- leikkuulaite on kytketty pois paalta, siis: PTO-kyt-
kin tai PTO-vipu on 0/Pois/Off-asennossa
(PTO = Power-Take-Off).
Turvalaitejarjestelma sammuttaa moottorin auto-
maattisesti, jos kayttaja poistuu istuimelta seisonta-
jarrua aktivoimatta tai leikkuulaitetta pysayttamatta.
Taakse keraavissa malleissa turvalaitejarjestelma
estaa ruohon leikkaamisen, jos ulosheittoaukon
suoja/ruohonkokooja ei ole kiinnitettyna (moottori
sammuu tai leikkuulaite kytkeytyy pois paalta).
Laitteissa, joissa ei ole OCR-toimintoa tai OCR-toi-
minto on kytketty pois paalta, turvalaitejarjestelma
estada peruuttamisen, kun leikkuulaite on paallekyt-
kettynd (moottori sammuu tai leikkuulaite kytkeytyy
pois paalta).
Kytke PTO:lla varustetuissa laitteissa leikkuulaite
pois paalta ennen peruuttamista, mallista riippuen
joko PTO-kytkimella tai PTO-vivulla.
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Laitteeseen kiinnitetyt tarrat

Laitteeseen on kiinnitetty kuvakkein varustettuja
tarroja. Kuvakkeiden selitykset:

>

=

> ®

[
$

> @&

cO

W@

Huomio! Lue kayttdohje ennen laitteen
kayttdonottoa!l

Pida ulkopuoliset pois vaara-alueelta!

Varo teraa ja muita pyorivia osia. Ta-
paturmavaara. Pida kadet ja jalat pois
aukkojen kohdalta koneen kaydessa.

Varo teraa ja muita pyorivia osia.
Tapaturmavaara.

Laitteen sinkoama ruoho ja kiinteat
esineet aiheuttavat tapaturmavaaran.

TyOskentely jyrkdssa rinteessa saattaa
olla vaarallista.

Irrota sytytystulpan liitin ennen leik-
kuulaitteelle suoritettavia t6ita! Pida
kadet ja jalat etaélla leikkuulaitteesta!
Sammuta moottori ja irrota sytytystul-
pan liitin ennen laitteen saatamista,
puhdistamista ja tarkastamista.
Huomio! Réjahdysvaara

Akkuhappoa / syOpymisvaara

Kayta suojalaseja.

Avotuli, kipinat ja tupakointi kielletty.

Vanhoja akkuja ei saa havittaa seka-

©
®
=
®

Ennen laitteeseen kohdistuvia toita ir-
rota virta-avain virtalukosta ja noudata
tdman kayttdohjeen ohjeita.

Ala astu leikkuulaitteen paalle laittee-
seen noustessasi ja siitd poistuessasi.

Varo kuumaa pintaa!

Irrota akku ennen laitteen kallistamista.

Aé é é 1'33.26

Peravaunua kaytettdessa seuraavia maksimiarvoja ei
saa ylittaa:

Suurin rinteen kaltevuus 14 %

Suurin vetokoukun aisapaino 25 kg

Suurin kytkentdmassa (peravaunu ja kuorma) 180 kg

- ®

Laitetta saa kayttaa vain ulosheittoaukon suoja tai
allejattotulppa asennettuna.

Pida nama tarrat aina luettavassa kunnossa.
Vaihda vahingoittuneet tai lukukelvottomat tarrat.

144



Kokoaminen

[F1]

Kayttoohjeessa esiintyvat kuvakkeet

Tassa kayttdohjeessa kaytetdan seuraavia
kuvakkeita:

A\

° Ohje
1 Viittaa tarkeisiin tietoihin tai kayttovinkkeihin.

Vaara
Selostettu toiminta aiheuttaa ihmisille vaara-
tilanteita.

Huomio
Selostettu toiminta aiheuttaa esinevahinkoja.

Sijaintitiedot

Laitteen sijaintitiedot (esim. vasen, oikea) ole-
tamme tyoskentelysuuntaan kuljettajan istuimelta
katsottuna.

Havittamisohje

Toimita pakkausmateriaali, kaytosta poistettu ajoleik-

kuri yms. jatehuoltopisteeseen paikallisten maarays-
ten mukaisesti.

Kokoaminen

Istuimen asentaminen

Istuin ilman saatovipua

Kuva 1

Saatovivullinen istuin

Kuva 2

Ohjauspyoran asentaminen

Kuva 3

= Tyonna ohjauspyora (1) ohjausakseliin (2).

= Aseta aluslevyt (3) paikoilleen ja lukitse ohjaus-
pyora ruuvilla (4).

° Ohje
1 Aseta aluslevy (3) kupera puoli yldspain.

= Asenna kansisuojus (5, mallista riippuen).

Ulosheittoaukon ldapan asentaminen

(Laitteet, joissa sivulle heittdva varuste - mallista

riippuen)

Kuva 4a

= Poista nippusiteella leikkuulaitteen ulosheit-
toaukon pidikkeeseen kiinnitetty virta-avain (mal-
lista riippuen).

= |rrota ruuvi ja mutteri leikkuulaitteen ulosheit-
toaukon kohdalta.

= Aseta ulosheittoaukon lappa leikkuulaitteeseen
siten, etta lapan kielekkeet osuvat leikkuulaitteen
koloihin.

= Tydnna ulosheittoaukon lappéa kokonaan taakse
ajoleikkurin takaosaa kohti.

= Kiinnitd ulosheittoaukon lappa ruuvilla ja mutterilla
leikkuulaitteen ulosheittoaukkoon.

Kuljetusvarmistimen poistaminen ulos-
heittoaukon lapasta

(Laitteet, joissa sivulle heittdva varuste - mallista

riippuen)

Kuva 4b

= Poista nippusiteelld leikkuulaitteen ulosheit-
toaukon pidikkeeseen kiinnitetty virta-avain (mal-
lista riippuen).

= Poista varmistuslevy tai nippuside (mallista riip-
puen). Ulosheittoaukon suoja sulkeutuu automaat-
tisesti.

Leikkuulaitteen pyorien asentaminen

(mallista ja varustelusta riippuen)

Kuva 4c

= Kiinnita leikkuulaitteen pyorat ruuveilla ja mutte-
reilla.

° Ohje

1 Leikkuulaitteen pyorien maaréa ja muoto
saattavat vaihdella.

Katso lisdohjeita leikkuulaitteen pyorien
asentamiseen kohdasta Leikkuulaitteen
pyorien asentaminen.

Sivulle heittdavan 92 cm:n leikkuulait-
teen varustaminen ulosheittoaukon
lapalla (optio)

Kuva 25

92 cm:n leikkuulaitteen kansi on vakiona suunniteltu
silppuavaksi. Ulosheittoaukon Iapan sijasta siind on
leikkuulaitteen ulosheittoaukon kohdalla sulkulappa.

Muuntaminen sivulle heittavaksi:

1.Irrota siipimutteri.

2.Kaanna varmistuskieleke vasemmalle ja pida se
painettuna.

3. Nosta sulkulappaa.

4.Ripusta ulosheittoaukon lappa rautalankaripusti-
mella leikkuulaitteen kiinnityskielekkeeseen.

5.Paina ulosheittoaukon lappa kierrepultin paalle.
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6.Laske sulkulappa alas.
7.Lukitse ulosheittoaukon lappa leikkuulaitteeseen
siipimutterilla.

Muuntaminen silppuavaksi:

= Poista ulosheittoaukon |&ppa painvastaisessa
jarjestyksessa ja lukitse se leikkuulaitteeseen
siipimutterilla.

Silppurin tulpan/silppuamiskiilan pois-
taminen leikkuulaitteesta

(Laitteet, joissa sivulle heittdva varuste - mallista
riippuen)

Kuljetusteknisista syista, mallista ja versiosta riip-
puen, saattaa leikkuulaitteen ulosheittoaukossa olla
valinnaisvarusteena silppurin tulppa/silppuamis-
kiila. Tama on poistettava ulosheittoaukosta ennen
leikkuulaitteen kayttdonottoa tavanomaista leikkuuta
varten (leikkuujatteen heitto sivulle) tai kaytettdessa
laitetta mahdollisesti lisdvarusteena saatavan ruo-
honkokoojan kanssa.

Ruohonkokoojan asentaminen (mallista
riippuen)

= Katso erillinen kayttéohje Ruohonkokooja.
Akun kayttéonotto
Kuva 5

Vaara
Akkuhappo aiheuttaa myrkytys- ja tapa-
turmavaaran
Kéyta suojalaseja ja suojakésineitd. Varo akkuhapon
ihokontaktia.
Jos akkuhappoa roiskuu kasvoille tai silmiin, huuh-
tele kasvot vélittémaésti kylméllé vedelld ja mene
laékériin.
Jos olet vahingossa nielaissut akkuhappoa, juo
paljon vettéd ja mene heti 1&dkaériin.
Séilyté akut pois lasten ulottuvilta.
Alé kallista akkua, happoa voi valua akusta ulos.
A Akkuhappo ja sen kaasut aiheuttavat
palo-, rdjahdys- ja syépymisvaaran
Puhdista laitteen kaikki osat heti, jos niille on rois-
kunut akkuhappoa. Akkuhappo on sybvyttéavéa.
Al& tupakoi, varmista, ettei Idhellé ole palavia tai
kuumia esineité. Lataa akkuja vain kuivassa, hyvin
tuulettuvassa tilassa. Akkua késiteltédessé on oiko-

sulun vaara. Alé aseta akun péélle tyékaluja &léka
metalliesineité.

AN

Huomio

Huomio

Kiinnité ja irrota akku aina oikeassa jarjes-
tyksessé. Kayta akkua vain napojen suojus
(mallista riijppuen joko plusnavan suojus tai
koko akun suojakansi) asennettuna.

Kiinnittdminen:

= Kiinnitd ensin punainen kaapeli (+/plusnapa),
sitten musta kaapeli (-/miinusnapa).

= Asenna napojen suojus.

Irrottaminen:

= |rrota napojen suojus.

= |rrota ensin musta kaapeli (-/miinusnapa), sitten
punainen kaapeli (+/plusnapa).

° Ohje
1 Akku sijaitsee kuljettajan istuimen alla.

Akku on taytetty tehtaalla akkuhapolla ja suljettu.
Myds "huoltovapaata” akkua on huollettava, jotta se
kestaisi kaytdssa mahdollisimman pitkaan.
= Pida akku puhtaana.
= Varo kallistamasta akkua. Myds huoltovapaasta
akusta valuu elektrolyyttinestettd, jos akkua kallis-
tetaan.
= | ataa akku ennen ensimmaista kayttokertaa 12 V
akkulaturilla.
- Lyijyakku: Maksimi latausvirta 4 A, latausaika
1 -2 tuntia
- AGM-akku: Maksimi latausvirta 1,1 A, latausaika
12 - 14 tuntia
= | ataamisen jalkeen irrota ensin akkulaturin pis-
toke pistorasiasta ja irrota vasta sitten akku (katso
my®0s laturin kayttdohje).

° Ohje
1 Noudata akkulaturin kayttdohjeita.

Hallintalaitteet ja merkkivalot

/N

Huomio

Laitevaurioiden vaara

Téssé selostetaan hallintalaitteiden toimin-
not alustavasti. Ald kdynnista vield mitdén
toimintoja!

Virtalukko (mallista riippuen)

Kuva 6a

Kaynnistys: K&anna avainta oikealle . Paasta heti
irti, kun moottori kay. Avain on asennossa @).
Pysayttaminen: Kaanna avain vasemmalle asentoon ).

. Ohje _

1 Jos virtalukossa on ajovaloasento G, ajo-
valot syttyvat, kun virta-avain palautetaan
tdhan asentoon moottorin kdynnistyttya.
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Virtalukko, jossa on OCR-toiminto (mallista
riippuen)

Kuva 6b

Tama virtalukko on varustettu OCR-toiminnolla(=
kayttajan kontrolloima toiminto, joka sallii ruohonleik-
kuun peruutettaessa).

Kaynnistys: K&anna avainta oikealle B. Paasta heti
irti, kun moottori kdy. Avain on asennossa du» = F
(normaaliasento). Ruohonleikkuu on mahdollista
eteenpain ajettaessa.

OCR-asento: Kédanna avain normaaliasennosta
vasemmalle asentoon ruohonleikkuu

peruutettaessa nizr &% ja paina katkaisinta (1).
Merkkivalo (2) syttyy. Nyt koneella voi leikata ruchoa
sekd eteen- ettd taaksepain ajettaessa.
Pysayttaminen: Kédanna avain vasemmalle asentoon ©.

° Ohje

1 Kéytd OCR-toimintoa vasta, kun se on
ehdottomasti tarpeellista. Tyoskentele aina
muulloin normaaliasennolla. OCR-toiminto
kytkeytyy pois paalta automaattisesti sen
jalkeen kun avain kdannetaan normaali-
asentoon tai moottori sammuu (moottorin
pysaytysasento tai turvaestojarjestelman
tekema irtikytkeminen).

Rikastin (mallista riippuen)

Kuva 7

Kylmaa moottoria kdynnistaessasi veda rikastin
(kuva 7a) ulos tai aseta kaasuvipu asentoon [\l
(kuva 7b).

Kaasuvipu

Kuva 8

Moottorin kierosnopeuden portaaton saato.
Suuri moottorin kierrosnopeus =

Pieni moottorin kierrosnopeus = (>

Kytkin-/jarrupoljin (vain Transmatic- ja
Autodrive-voimansiirrolla varustetuissa
malleissa)

Kuva 9
Kytkeminen = paina poljin puolivaliin
Jarruttaminen = paina poljin pohjaan

° Ohje
1 Kéytetdan myos seisontajarrun aktivoimi-
seen/aktivoinnin poistamiseen.

Jarrupoljin

Kuva 9
Jarruttaminen = paina poljinta

° Ohje
1 Kéytetdan myds seisontajarrun aktivoimi-
seen/aktivoinnin poistamiseen.

Suunnanvaihtovipu (vain Transmatic- ja
Autodrive-voimansiirrolla varustetuissa
malleissa)

Kuva 10

Saadot saa tehda vain ajoleikkurin ollessa
pysaytettyna.

Sita varten paina kytkin-/jarrupoljin pohjaan ja pida
se siella.

Eteenpain = vipu asentoon F/&

Vapaa = vipu asentoon N

Peruuttaminen = vipu asentoon R/ &

Laite tulee aina pysayttéda ennen ajosuunnan
vaihtamista.

Leikkuukorkeuden saatovipu

Kuva 11

Suurin leikkuukorkeus - leikkuulaite ylhaalla = vipu
asentoon 5 (H).

Pienin leikkuukorkeus - leikkuulaite alhaalla = vipu
asentoon 1 (L).

PTO-vipu

Kuva 12

Leikkuulaite kytketddn mekaanisesti paalle tai pois
paalta PTO-vivulla.

Leikkuulaitteen kytkeminen pois paalta 0 / &)
= veda vipu taakse aariasentoon.

Leikkuulaitteen kytkeminen paalle | / (&1

= tydénna vipu hitaasti eteen dariasentoon.

Seisontajarru laitteissa, joissa hydros-
taattinen voimansiirto/Automatic- ja
Autodrive-voimansiirto

Kuva 13

Seisontajarrun kytkeminen paalle: Paina jarrupol-
jin/kytkinpoljin pohjaan. Aseta vipu asentoon @8.
Seisontajarrun vapauttaminen: Paina jarrupoljin/
kytkinpoljin pohjaan. Aseta vipu asentoon @4d'.

Transmatic-voimansiirrolla varustettu-
jen laitteiden nopeusasteiden/seisonta-
jarrun vipu

Kuva 14

Pieni nopeus = vipu asentoon 1

Suuri nopeus = vipu asentoon 6 tai 7 (valinnainen)
Nopeuden nostaminen = valitse nopeusalue kyt-
kin-/jarrupoljinta painamatta.

Nopeuden alentaminen = valitse nopeusalue kyt-
kin-/jarrupoljinta (puolivaliin) painamalla.
Seisontajarrun kytkeminen paalle: Paina kytkin-/
jarrupoljin pohjaan. Tyénna nopeusalueen vipu
asentoon (@).

Seisontajarrun vapauttaminen: Paina kytkin-/
jarrupoljin pohjaan. Tyénna vipu haluamasi nopeus-
alueen kohdalle.

147



[F1]

Hallintalaitteet ja merkkivalot

Hydrostaattisella voimansiirrolla varus-
tettujen laitteiden kayttovipu (mallista
riippuen)

Kuva 15

Kayttdvivulla sdadat nopeutta portaattomasti ja
vaihdat ajosuuntaa:

Eteenpdin: Nopea ajo eteenpain = vipu asentoon F/ #;
Suurin leikkuunopeus = vipu asentoon s/ Lz
Pysayttaminen: Pysayttaminen ja ajosuunnan
vaihto = vipu asentoon N

Peruuttaminen: Ajo taaksepain = vipu asentoon R/ &

° Ohje

1

- Mitd edemmaksi suuntaan R tai F vipua tyonnat,
sitd nopeammin laite kulkee.

- Jarrupolkimen painamisen ja vapauttamisen
jalkeen kayttdvipu siirtyy kohti N-asentoa ja
alentaa siten kdynnistymisnopeutta.

Hydrostaattisella (mallista riippuen) /
Automatic-voimansiirrolla varustettujen
laitteiden kayttovipu

Kuva 16

Ajopolkimella sdadat nopeutta portaattomasti ja
vaihdat ajosuuntaa:

Eteenpain = paina ajopoljinta eteenpain (ajosuun-
taan #): nopeus kasvaa, mitd pidemmalle eteen
poljinta painat

Pysayttdminen (pysayttamiseen ja ajosuunnan
vaihtoon) = nosta jalka polkimelta (N-asento)
Peruuttaminen paina ajopoljinta taaksepain
(ajosuuntaa vastakkaiseen suuntaan #&): nopeus
kasvaa, mité pidemmalle taakse poljinta painat

° Ohje
1 Ajopoljinta ei voi kayttaa seisontajarrun
ollessa paalle kytkettyna.

Automatic-voimansiirrolla varustettujen
laitteiden ajopoljin (mallista riippuen)

Kuva 17

Ajopolkimella sdadat nopeutta portaattomasti ja

vaihdat ajosuuntaa:

= Aseta suunnanvaihtovigj asentoon F = eteenpain/
& tai R = taaksepain/ &.

= Paina ajopoljinta eteenpain; mita pidemmalle
eteen poljinta painat, sitd enemman nopeus
kasvaa

° Ohje
1 Pysayté vapauttamalla ajopoljin (N-asento)
ja painamalla kytkinjarrupoljinta.

Voimansiirron vapautus Automatic-voi-
mansiirrolla varustetuissa laitteissa

Kuva 18a

Vipu on sijoitettu laitteen vasemmalle puolelle, astin-

laudan ja takapyoran valiin.

Koneen tyontaminen moottori sammutettuna:

= Paina vipua sisdanpain, veda sitten ulospain ja
kaanna taakse. Vipu on lukkiutunut pidikkeen
eteen.

Ajaminen:

= Tyonna vipua vasemmalle ja paina se sisaan.

Voimansiirron vapautus hydrostaattisel-
la voimansiirrolla varustetuissa laitteissa

Laitteet joissa kayttovipu

Kuva 18b

Vipu sijaitsee laitteen taustalevyssa.

Koneen tyontaminen moottori sammutettuna:
= Veda vipu ulos ja paina se oikealle.
Ajaminen:

= Ty6nna vipua vasemmalle ja paina se sisaan.

Laitteet, joissa ajopoljin

Kuva 18c

Vipu on sijoitettu laitteen vasemmalle puolelle, astin-
laudan ja takapyoran valiin.

Koneen tyontaminen moottori sammutettuna:

= Veda vipu ulos ja paina se oikealle.

Ajaminen:

= Tydnna vipua vasemmalle ja paina se sisaan.

Yhdistelmanayttoé (mallikohtainen)

Kuva 19

Yhdistelmanayttssa voi olla seuraavia elementteja,
mallista riippuen:

Oljynpaine (1):

Jos merkkivalo palaa moottorin kdydessa, sammuta
moottori heti ja tarkista 0ljytaso.

Tarvittaessa toimita laite huoltoon.

Ajokytkin (2):

Merkkivalo syttyy, jos moottoria kynnistettaessa
kytkin-/jarrupoljinta ei ole painettu tai seisontajarrua
ei ole kytketty paalle.

Leikkuulaite (3):

Merkkivalo syttyy, jos moottoria kdynnistettdessa
leikkuulaite ei ole pois paalta kytkettyna.

Akun varaustila (4):

Jos merkkivalo palaa moottorin kdydessa, akun
varaus ei ole riittava.

Tarvittaessa toimita laite huoltoon.
Kayttotuntilaskuri (5):

Nayttaa kayttdétunnit, kun sytytysvirta on kytkettyna.
Ampeerimittari (6):

Nayttda akkua lataavan laturin latausvirran.

Pieni moottorin kierrosnopeus = osoitin on keskella
Suuri moottorin kierrosnopeus = osoitin osoittaa
oikealle (+)
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o Valinnaiset toiminnot:

1

- Kun virta kytketdan paalle, nakyviin tulee het-
keksi akkujannite. Sen jalkeen nayttoon tulevat
kayttétunnit. Kayttétuntilaskuri on toiminnassa
jatkuvasti, paitsi kun virta-avain on Stop-asen-
nossa tai irrotettuna.

- 50 kayttétunnin valein (mallista riippuen) nayttéon
tulee 5 minuutiksi ilmoitus oljynvaihdosta CHG/
OIL. limoitus ja& nakyviin seuraavaksi 2 kaytto-
tunniksi. Oljynvaihtovalit, ks. moottorin ohjekirja.

Istuin, jossa on saatovipu (mallikohtainen)

Kuva 20
Veda vivusta ja saada istuinta.

Ajovalo (mallikohtainen)

Kuva 22

Ajovalon kytkeminen paalle = kytkin asentoon ON
Muutamista malleista valokytkin puuttuu.

Ajovalot palavat niin kauan kun moottori on kayn-
nissa tai kun virta-avain on asennossa (& (mallista
riippuen) tai muussa kuin STOP-asennossa/ ¢v).

° Ohje
1 Ajovalot voivat myos valkkya hetken, kun
ajoleikkuri sammutetaan.

Kayttd

Noudata myds moottorin kasikirjassa olevia ohjeital

Vaara

Tapaturmavaara
Ruohonleikkuun aikana ajoleikkurin léhella ei
saa olla muita henkil6ita, varsinkaan lapsia, eika
kotieldimi&.
Laitteesta sinkoutuvat kivet yms. saattaisi vahingoit-
taa heitd. Lapset eivét saa kayttaa tata laitetta.
Ole erityisen varovainen leikatessasi ruohoa peruu-
tusvaihteen ollessa p&éalld (OCR-kytkimelléd varuste-
tut laitteet).
Laitteen tyGalueella ei saa olla muita ihmisié.
Ala tyhjenna ruohonkokoojaa leikkuulaitteen kéy-
dessé. Ruohonkokoojaa tyhjennettdessd ympé-
risté6n sinkoutuva esine tai ruohosilppu saattaa
aiheuttaa kéyttéjélle tai muille henkilbille tapaturman.
Ole erittéin varovainen ruohonkokoojaa avatessasi
Ja sulkiessasi. Ruhjevammojen vaara.
Jyrkéssa rinteessé nurmikkoa leikatessasi laite saat-
taa kaatua ja voit loukata itsesi.
Aja jyrkkééa rinnetté aina ylh&élté alas ja péinvastoin,
alé koskaan poikkisuuntaan. Alé leikkaa yli 20 %
kaltevassa rinteessé. Alé vaihda suuntaa rinteessa.
Mérélla nurmikolla laite saattaa luisua, koska pito ei
ole yhté hyvéa kuin kuivalla maaperélla. Voit pudota
laitteesta. Leikkaa vain kuivaa ruohoa.

Liian suuri nopeus voi lisété onnettomuusriskia.
Pida riittdvé turvaetéisyys, kun leikkaat ruohoa
reuna-alueilla, esim. jyrkkien rinteiden tai puiden,
pensaiden ja pensasaitojen ldhell&.

Ole erityisen varovainen, kun ajat peruuttamalla.
Tarkasta laitteen tybalue. Poista kaikki esineet,
Jotka voisivat sinkoutua ympéristéén leikkuulaitteen
osuessa niihin.

Jos jokin vieras esine, esim. kivi, osuu leikkuulait-
teeseen tai jos kone alkaa téristéd voimakkaasti:
Sammuta moottori heti. Anna huollon tarkastaa laite
vaurioiden varalta, ennen kuin otat sen kédyttéén
uudelleen.

Alé seiso pyorivélla leikkuuteréllé leikkaavan laitteen
ruohon ulosheittoaukon edessé. Pida aina kddet ja
Jalat kaukana laitteen pydrivista osista.

Sammuta moottori ja irrota virta-avain ja sytytys-
tulpan liitin, ennen kuin alat poistaa pyséhtymisen
aiheuttajaa tai ulosheittoaukon tukkeumia. Alé kdytéa
laitetta huonolla s&élla, esim. sateella tai ukonilman
uhatessa.

Hiilimonoksidin (hdk&) aiheuttama
tukehtumisvaara

Kéyta polttomoottorilaitetta vain ulkona.

Réjéhdys- ja palovaara

Polttoainehdyryt ovat réjahtévié. Polttoaine on her-
kasti syttyvaa.

Tankkaa ennen moottorin k&ynnistamista.

Al avaa polttoaineséiliétd moottorin kdydessé &léka
moottorin ollessa I&mmin.

Tankkaa vain moottorin ollessa sammutettu ja jaéah-
tynyt. Vélta avotulen tekoa. Vélta kipindiden muo-
dostumista. Alé tupakoi. Tankkaa vain ulkona.

Alé kdynnistd moottoria, jos polttoainetta on ldikky-
nyt yli. Siirré laite pois paikasta, johon polttoainetta
on valunut. Odota, kunnes polttoainehdyryt ovat
haihtuneet.

Palon vaélttamiseksi puhdista ruoho ja ulosvalunut
Oljy seuraavista laiteosista: moottori, pakoputki,
akku, polttoainesailié.

Vaara

Viallinen laite aiheuttaa tapaturmavaaran
Kéyté laitetta vain, kun se on tdysin kunnossa.
Tarkasta laite silmdmééréisesti aina ennen kaytt6a.
Tarkista ennen kaikkea turvalaitteet, leikkuulaitteet
Ja niihin kuuluvat pidikkeet, hallintalaitteet seka
kaikki ruuviliitokset — niiden tulee olla ehjié ja tiukasti
paikoillaan.
Vaihda vialliset osat.

Vaara
4 Tapaturmavaara
Alé tee mitdén testaus-, tarkistus-, huolto- ja sééa-
totoitd moottorin kdydessé tai kun moottori on vielé
kuuma.

° Kayttoajat

1 Noudata maakohtaisia ja kunnallisia 4&-
nekkaiden laitteiden kayttdaikoja koskevia
maarayksia. Tarvittaessa ota selvaa viran-
omaisilta, milloin koneen kayttd on sallittua.
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Kayttd

Tankkaaminen ja oljytason tarkistaminen

° Ohje
1 Moottori on taytetty 6ljylla jo tehtaalla. Tar-
kista Oljytaso, lisaa oljya tarvittaessa.

= Tankkaa lyijytonta bensiinia (kuva 21)

= Taytad polttoainesailid maks. 2 cm tayttdaukon
reunasta.

= Sulje polttoaineséilié hyvin.

= Tarkista dljytaso (kuva 21). Oljytason tulee olla
merkkien Full/Max ja Add/Min valissa (ks. myos
moottorin ohjekirja).

Rengaspaineiden tarkistaminen

° Ohje
1 Tuotantosyista rengaspaine saattaa olla
vaadittavaa korkeampi.

= Tarkista rengaspaine. Korjaa sita tarvittaessa (ks.
kohta Huolto):
- edessa:
- takana:

0,8 bar
0,7 bar

Kuljettajan istuimen saataminen

= Siirra istuin haluamaasi kohtaan.

Mallista riippuen:

= Avaa ruuvit, sdada istuin ja kirista ruuvit (kuva 1)

tai

= Veda istuimen saatovivusta, saada istuin ja va-
pauta istuimen saatovipu (kuva 20).

Leikkuulaitteen pyorien saataminen
(mallista ja varustelusta riippuen)

Kuva 4c

Leikkuulaitteen pyorien tulee olla vahintadan 6 -

12 mm etaisyydelld maasta, kun leikkuulaite on
ala-asennossa. Leikkuulaitteen pyoria ei ole tar-
koitettu kestamaan leikkuulaitteen painoa. Niiden
tarkoitus on vain tasata leikkuulaitteen kulkua epata-
saisella maalla.

Saada kaikki leikkuulaitteen pyorat samalla tavalla.

° Ohje
1 Leikkuulaitteen pyorien maara vaihtelee mal-
lista riippuen.

Moottorin kdynnistaminen

= |stu kuljettajan istuimelle.

= | eikkuulaitteen kytkeminen pois paalta: Kytke
PTO (kuva 12) pois paalta ja nosta leikkuulaite
ylos.

= Paina jarrupoljin tai kytkin-/jarrupoljin (kuva 9)
pohjaan ja pida se siella tai kytke paalle seisonta-
jarru (kuva 13/14).

= Aseta suunnanvaihtovipu/ajovipu (kuva 10/15)
vapaa-asentoon N.

Ohje

Ajopolkimella varustetut laitteet (hydrostaat-
tisella voimansiirrolla varustetut laitteet) ovat
N-asennossa, kun ajopoljin ei ole painettuna
(kuva 16).

i @

= Aseta kaasuvipu asentoon .

Kun moottori on kylma, veda rikastin ulos tai aseta

kaasuvipu asentoon N (kuva 7).

= Kaanna virta-avain (kuva 6) asentoon O, kunnes
moottori kaynnistyy (kdynnistysyritys saa kestaa
korkeintaan 5 sekuntia, odota 10 sekuntia ennen
uutta yritysta). Kun moottori kdy, kddnna vir-
ta-avain asentoon @ / dm# =i F

= Paina rikastin hitaasti takaisin (kuva 7).

= Siirra kaasuvipua (kuva 8) hitaasti takaisin,
kunnes moottori kay tasaisesti.

Moottorin sammuttaminen

Aseta kaasuvipu (kuva 8) keskiasentoon.
Anna moottorin kdyda noin 20 sekuntia.
Kaanna virta-avain (kuva 6) asentoon ).
Ota virta-avain virtalukosta.

Kytke seisontajarru aina ennen laitteen luota
poistumista.

Ajaminen

Vaara

Akillinen liikkeelleldhtd, dkkipyséytys ja suu-
rella nopeudella ajaminen liséévét tapatur-
mariskié ja saattavat aiheuttaa laitevaurioita.
Ole erittdin varovainen peruuttaessasi. Ala
sdadé kuljettajanistuinta ajaessasi.

Huomio

Laitevaurioiden vaara

Alé vaihda ajosuuntaa pyséyttdmattéa ensin
ajoleikkuria.

Hydrostaattisella voimansiirrolla varustetun
laitteen ajaminen

= Kaynnistd moottori ohjeiden mukaisesti.

= Vapauta seisontajarru.

= Paina kayttdvipua tai ajopoljinta (mallikohtainen)
hitaasti, kunnes nopeus on sopiva.

Transmatic-voimansiirrolla varustetun
laitteen ajaminen

= Kaynnista moottori ohjeiden mukaisesti.

= Seisontajarrun vapauttaminen: Paina kytkin-/jarru-
poljin pohjaan ja pida se siella.

= Siirrd suunnanvaihtovipu vastaavaan asentoon.

= Valitse nopeusalue vivulla.

= Palauta kytkin-/jarrupoljin hitaasti, laite lahtee
likkeelle.
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Automatic-voimansiirrolla varustetun
laitteen ajaminen

= Kaynnistd moottori ohjeiden mukaisesti.

= Vapauta seisontajarru.

= Paina ajopoljinta hitaasti, kunnes haluttu nopeus
on saavutettu.

Autodrive-voimansiirrolla varustetun
laitteen ajaminen

= Kaynnistd moottori ohjeiden mukaisesti.

= Siirrd suunnanvaihtovipu vastaavaan asentoon.

= Vapauta seisontajarru.

= Paina ajopoljinta hitaasti, kunnes haluttu nopeus
on saavutettu.

Laitteen pysayttaminen

= Aseta kayttévipu asentoon N tai nosta jalka ajo-
polkimelta (laitteet, joissa hydrostaattinen voiman-
siirto/Automatic- ja Autodrive-voimansiirto).

= Paina jarrupoljinta tai kytkin-/jarrupoljinta, kunnes
laite pysahtyy.

Ruohon leikkaaminen

= Normaalikayttd @ | bms=—iF (ks. Virtalukon kaytto):
Kytke leikkuulaite pois paaltéa ennen peruuttamista
ja siirra se ylos.

= Ruohon leikkaaminen peruutettaessa rimr ¥ s2on
(ks. kohta Virtalukon kayttd): Noudata erityista varo-
vaisuutta leikatessasi ruohoa taaksepain ajettaessa
ja aktivoi toiminto vain, kun se on todella tarpeen.

= Ala vaihda ajosuuntaa, kun laite rullaa vapaalla tai
silla ajetaan.

Hydrostaattisella voimansiirrolla varustetut
laitteet

= Kaynnistd moottori ohjeiden mukaisesti.

= Aseta kaasuvipu asentoon > varmistaaksesi
riittavan tehon.

= Vapauta seisontajarru.

= Kytke leikkuulaite paalle.

= | aske leikkuulaite.

= Valitse kayttdvipua tai ajopoljinta (mallista riippuen)
(hitaasti) painamalla ajosuunta eteenpain seka
haluamasi nopeus.

Transmatic-voimansiirrolla varustetut laitteet

= Kaynnistd moottori ohjeiden mukaisesti.

= Aseta kaasuvipu asentoon > varmistaaksesi
riittavan tehon.

= Seisontajarrun vapauttaminen: Paina kytkin-/jarru-
poljin pohjaan ja pida se siella.

= Aseta suunnanvaihtovipu asentoon F/eteenpain.

Valitse nopeusalue vivulla.

Leikkuulaitteen kytkeminen paalle: Kytke PTO paalle.

Laske leikkuulaite.

Palauta kytkin-/jarrupoljin hitaasti.

Automatic-voimansiirrolla varustetut laitteet

= Kaynnistd moottori ohjeiden mukaisesti.

= Aseta kaasuvipu asentoon & varmistaaksesi
riittdvan tehon.

= Vapauta seisontajarru.

= Kytke leikkuulaite paalle.

= | aske leikkuulaite.

= Valitse haluamasi nopeus eteenpainajoon ajopol-
jinta (hitaasti) painamalla.

Autodrive-voimansiirrolla varustetut laitteet

= Kaynnistd moottori ohjeiden mukaisesti.

= Aseta kaasuvipu asentoon > varmistaaksesi
riittdvan tehon.

= Aseta suunnanvaihtovipu asentoon F/eteenpain.

Vapauta seisontajarru.

Kytke leikkuulaite paalle.

Laske leikkuulaite.

Paina ajopoljinta hitaasti, kunnes haluttu nopeus

on saavutettu.

Yleista

Laitetta ei saa kuormittaa leikkuukorkeutta ja ajono-
peutta sdadettdessa.

Jotta leikkuujatteen voi keraté ruohonkokoojaan
ongelmitta, leikkuukorkeutta ja ajonopeutta on
tarpeen saataa leikkuujatteen pituuden, tyypin ja
kosteuden mukaan.

Jos leikkuulaite tukkeutuu, alenna ajonopeutta ja
nosta leikkuukorkeutta.

Ajoleikkurin kayton lopettaminen

Pysayta laite.

Kytke leikkuulaite pois paalta.

Aseta kaasuvipu keskiasentoon.

Nosta leikkuulaite yl&s.

Kaanna virta-avain 20 s kuluttua asentoon €.
Ota virta-avain virtalukosta.

Kytke seisontajarru ennen laitteen luota poistu-
mista.

Hydrostaattisella voimansiirrolla varus-
tettujen laitteiden tyontaminen

Tyénna laitetta vain, kun moottori on sammutettu.

= Vapauta seisontajarru.

= Vapauta vaihteisto (kuva 18b tai 18c, mallista
riippuen): Veda vipu ulos ja paina se alas.

Palauta vaihteiston vapautusvipu ennen moottorin

kaynnistamista.
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Vihjeitd nurmikonhoitoon

Automatic-voimansiirrolla varustettujen
laitteiden tyontaminen

Tydnna laitetta vain, kun moottori on sammutettu.

= \/apauta seisontajarru.

= Vaihteiston vapauttaminen (kuva 18a): Paina
vipua sisaanpain, veda sitten ulospain ja kaanna
taakse. Vipu on lukkiutunut pidikkeen eteen.

Palauta vaihteiston vapautusvipu ennen moottorin

kaynnistamista.

Transmatic- ja Autodrive-voimansiirrolla
varustettujen laitteiden tyontaminen

Ty6nna laitetta vain, kun moottori on sammutettu.

= Vapauta seisontajarru.

= Aseta suunnanvaihtovipu asentoon N/joutokaynti.
Silppuaminen

Joillakin laitteilla ruohon voi my®és silputa vastaavia lisa-
laitteita apuna kayttéaen. Pyyda lisatietoja jalleenmyyjalta.

Ruohonkokoojan tyhjentaminen (mallis-
ta riippuen)

Katso erillinen kayttdohje Ruohonkokooja.

Vihjeita nurmikonhoitoon

Nailla vihjeilld nurmikko kasvaa terveena ja
tasaisena.

Ruohon leikkaaminen

Nurmikossa kasvaa monia ruoholajeja. Kun leikkaat
nurmikon usein, vahvistuvat sellaiset kasvit, jotka
muodostavat vahvan juuriston. Jos leikkaat nurmik-
koa vain harvoin, korkea heina ja rikkaruohot (esim.
apila ja paivankakkara) vahvistuvat.

Nurmikon normaalikorkeus on noin 4 - 5 cm. Leikkaa
kerralla vain 1/3 ruohon korkeudesta; ts. kun ruoho
on 7 - 8 cm korkeaa, leikkaa se normaalikorkeuteen.
Mikali mahdollista, ala leikkaa nurmikkoa lyhyemmaksi
kuin 4 cm. Nurmikko voi vaurioitua kuivana aikana. Jos
nurmikko on esim. loman aikana paassyt kasvamaan
liian korkeaksi, leikkaa se normaalikorkeuteen vahitellen.

Silppuaminen (lisavarusteella)

Ruoho leikataan hienoksi silpuksi (n. 1 cm), jolloin
sen voi jattda maatumaan. Silloin nurmikkoon jaa
paljon ravinteita.

Paaset parhaaseen tulokseen pitamalla ruohon aina
lyhyena, ks. my6s kohta Ruohon leikkaaminen.
Huomioi seuraavat ohjeet silputessasi:

- Ala leikkaa markaa ruohoa.

- Lyhenna ruohoa korkeintaan 2 cm yhdella kerralla.
- Aja hitaasti.

- Kéytad moottorin maksimikierrosnopeutta.

- Puhdista leikkuulaite sdanndllisesti.

Kuljettaminen

Kun vaihdat tyéskentelypaikkaa, aja laitteella
vain lyhyitd matkoja. Kayta pitkdd matkaa varten
kuljetusajoneuvoa.

Huomaa: Laitetta ei ole hyvaksytty
tieliikennekayttoon.

Lyhyet matkat

A Vaara

Leikkuulaitteeseen voi tarttua esineité ja sinkoutua

Siitd ympéristdon ja siten aiheuttaa vahinkoa.

= Muista kytkea leikkuulaite pois paaltd ennen aja-
maan lahtoda.

Pitkat matkat

Aﬂ Varo kuljetusvaurioita

Kéyta kuljetusviélineitd (esim. kuljetusajoneuvoa,

lastausramppia tms.) madradysten mukaisesti

(ks. kédyttéohje). Laitteen liukuminen kuljetusalustalla

kuljetuksen aikana on estettdva.

Vuotava polttoaine on vaaraksi ympéristolle

Kone ei saa olla kuljetuksen aikana kallellaan.

= Varusta kuljetusajoneuvo valmiiksi.

= Asenna ramppi kuljetusajoneuvoon.

= Tydnna laite kasivoimin joutokaynnilla kuljetus-
alustalle (vapauta hydrostaattisella tai Automa-
tic-voimansiirrolla varustettujen laitteiden vaih-
teisto).

= Kytke seisontajarru.

= Varmista laite liukumisen varalta.

Puhdistaminen / Huoltaminen

Vaara
Moottorin kdynnistyminen vahingossa
aiheuttaa tapaturmavaaran

Suojaa itsesi tapaturmien varalta. Ennen laitteelle

tehtévig huoltotoité.

- Sammuta moottori,

- ota virta-avain virtalukosta,

- kytke seisontajarru,

- Odota, kunnes kaikki koneen liikkuvat osat
ovat varmasti pysdhtyneet; moottorin tulee olla
jaahtynyt,

- Esté moottorin tahaton ké&ynnistyminen sytytystul-
pan liitin irrottamalla.

Puhdistaminen

/N

Huomio
Alé puhdista painepesurilla.
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Puhdistaminen

= Puhdista laite mahdollisimman pian ruohon leik-
kaamisen jalkeen.

= Pysakoi laite kiintedlle ja tasaiselle alustalle.

= Siirrd suunnanvaihtovipu asentoon F tai R (ei
kaikissa malleissa).

= Kytke seisontajarru.

° Ohje

1 Laitetta talvella kaytettdessa ruosteen ja
korroosion vaara on hyvin suuri. Puhdista
laite hyvin aina kayton jalkeen.

Leikkuulaitteen puhdistaminen

Vaara
Terédvit leikkuuterét aiheuttavat tapatur-
mavaaran
Kéytéa tyokéasineita.
Laitteissa, joissa on useita leikkuulaitteita, yhden
leikkuulaitteen liike voi aiheuttaa muiden leikkuulait-
teiden pydrimisen. Puhdista leikkuulaitteet varovasti.

ﬁ Moottorivaurioiden vaara

Alé kallista konetta enemp&é kuin 30°. Moottorin
palotilaan voi valua polttoainetta ja siten aiheuttaa
moottorivaurion.

= Nosta leikkuulaite aivan yl6s.

= Puhdista leikkuutila harjalla tai kankaalla.

Puhdistussuuttimella varustettu leikkuulaite
(lisavaruste)

Kuva 24

Aseta laite tasaiselle, irtokivistd puhtaalle alustalle ja

tiukkaa seisontajarru.

1.Kiinnita vesiletku pikaliittimella puhdistussuutti-
meen. Avaa vesihana.

2.Kaynnistd moottori.

3.Laske leikkuulaite alas ja kdynnistd se muuta-
maksi minuutiksi.

4.Sammuta leikkuulaite ja moottori.

5.Irrota vesiletku.

Toista kohdat 1 - 5 toisen puhdistussuuttimen koh-

dalla (mikali sellainen on).

Puhdistuksen (toimenpiteiden 1 - 5) jalkeen:

= Nosta leikkuulaite yl6s.

= Kaynnistd moottori ja kuivaa leikkuulaite kytke-
malla se paalle muutamaksi minuutiksi.

Ruohonkokoojan puhdistaminen

° Ohje
1 | Katso erillinen kayttéohje Ruohonkokooja.

= |rrota ruohonkokooja ja tyhjenna se.

= Ruohonkokoojan voi puhdistaa (puutarhaletkun)
voimakkaalla vesisuihkulla.

= Anna kuivua hyvin ennen kuin kaytat sitd seu-
raavan kerran.

Huoltaminen

Noudata moottorin ohjekirjassa annettuja huolto-oh-
jeita. Vie ajoleikkuri kayttbkauden jalkeen pienkone-
huoltoon tarkastettavaksi ja huollettavaksi.

Huomio

A Moottoribljy on vaaraksi ympéristolle
Toimita 6ljynvaihdon yhteydessé kerétty jétedljy
ongelmajétteen keréyspisteeseen.

Akut ovat vaaraksi ympéristélle

Vanhat akut eivét kuulu sekajétteeseen. Toimita
vanhat akut myyjéaliikkeeseen tai ongelmajétekeréa-
ykseen. Irrota akku ennen kuin romutat laitteen.

Kaynnistysapukaapelin kaytto

A Vaara

Al silloita viallista tai jaétynytté akkua kédynnistys-

kaapeli kytkeméll&.

Varmista, etta laitteet ja kaapeliliittimet eivét kosketa

toisiaan ja ettd sytytysvirrat on kytketty pois p&élta.

= Kiinnita punainen kaynnistyskaapeli tyhjan akun ja
kaynnistysapuakun plusnapoihin (+).

= Kiinnitd musta kaynnistyskaapeli ensin kdynnistys-
apuakun miinusnapaan (-). Yhdista toinen puristin
sen ajoneuvon moottorilohkon runkoon (mahdolli-
simman kauas akusta), jossa on tyhjentynyt akku.

o Ohje

1 Jos kaynnistysapuakku on ajoneuvossa, niin
tata ajoneuvoa ei saa kaynnistaa kaapeli-
kaynnistyksen aikana.

= Kaynnista ajoleikkuri, jossa on tyhjentynyt akku, ja
kytke seisontajarru.

= |rrota kdynnistysapukaapelit painvastaisessa
jarjestyksessa.

Renkaiden ilmanpaine
ﬁ Huomio
Alé ylitd suurinta sallittua rengaspainetta (ks.
tieto renkaan kyljestad). Rengasta tayttédessa-
si 814 seiso renkaan edessé éldka paalla.

Suositellut renkaiden kayttopaineet:

- edessa: 0,8 bar

- takana: 0,7 bar

Liian korkea paine lyhentaa renkaan kayttoikaa.
Tarkasta rengaspaineet ennen jokaista ajoa.

5 kayttotunnin jalkeen

= Ensimmainen moottoridljyn vaihto. Seuraavat
vaihtovalit, ks. moottorin ohjekirja. Kayta 6ljyn
poistoon 6ljykourua tai 6ljyn pikavaihtoventtiilia
(kuva 23) (lisévaruste).

= Anna huollon tarkistaa moottorin kiinnitysruuvien
tiukkuus (kiristysmomentti 37 - 50 Nm).
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Sailyttaminen

= Anna huollon tarkistaa teran kiinnitysruuvien tiuk-
kuus (kiristysmomentti 95 - 122 Nm).

= Tarkasta polttoainejarjestelman (sailid, letkut,
yms.) tiiviys.

10 kayttétunnin jalkeen

= Puhdista akun navat ja liittimet.

= \/oitele laitteen voitelunipat/voitelukohdat (esim.
pyoOranlaakerit, leikkuulaitteen pyorat, kiristinrullat,
teraakselit) rasvalla tyyppi 251H EP.

° Ohje
l Suosittelemme antamaan voitelun huollon
tehtavaksi.

= \oitele kaikki nivel- ja laakerointikohdat (kaytto-
vivut, leikkuulaitteen korkeussaato, kytki-/jarru-
poljin, ...) muutamalla tipalla voiteludljya.

= Tarkista leikkuuterien kuluneisuus. Tarvittaessa
anna huollon teroittaa tai vaihtaa leikkuuterat.

= Tarkasta leikkuulaitteen pyoérien kunto ja leikkuu-
korkeuden saadon toiminta.

50 kayttotunnin vélein

= Anna huollon poistaa lika ja ruohojaamat vetopyo-
rastosta.

= Anna huollon tarkistaa moottorin kiinnitysruuvien
tiukkuus (kiristysmomentti 37 - 50 Nm).

= Anna huollon tarkistaa teran kiinnitysruuvien tiuk-
kuus (kiristysmomentti 95 - 122 Nm).

= Tarkasta polttoainejarjestelman (sailio, letkut,
yms.) tiiviys.

= Tarkastuta kayttokiilahihna, terdakselit ja kiristys-
rullat ammattikorjaamossa kulumisen ja vauri-
oiden osalta.

= Anna huollon tarkastaa kaikkien pulttien, ruuvien
ja kiinnikkeiden yms. taysilukuisuus, kunto ja
tiukkuus.

Tarvittaessa
Akun lataaminen

Irrota akku, jos ajoleikkuri on pitkan aikaa
kayttamatta.

Lataa akku varastoinnin aikana 6 - 8 viikon valein ja
vield ennen akun uudelleen kayttddnottoa.

Tarkista akun jannite jannitemittarilla. Jos jannite on
12,4 V (DC) tai alempi, lataa akku 12 V akkulaturilla.
= |Lyijyakku: Maksimi latausvirta 4 A

= AGM-akku: Maksimi latausvirta 1,1 A

° Ohje

1 Kéytd mahdollisuuksien mukaan taysin
automaattista laturia ja noudata laturin kayt-
téohjeessa mainittuja latausaikaa koskevia
ohjeita.

Sulakkeiden vaihtaminen

= Vaihda viallisen sulakkeen tilalle vain samantyyp-
pinen.

Kerran kayttokauden aikana

= Voitele kaikki nivel- ja laakerointikohdat (kaytto-
vivut, leikkuulaitteen korkeussaato, kytki-/jarru-
poljin, ...) muutamalla tipalla voiteludljya.

= Pudista sytytystulppa ja sdada karkivali tai vaihda
sytystulppa, katso moottorin ohjekirja.

= Anna huollon voidella takapydrien akseli (vetta
hylkivalla) erikoisrasvalla.

= Anna huollon terottaa tai vaihtaa leikkuuterat.

= Anna huollon tarkastaa laitteen toiminta ja kaytto-
turvallisuus.

Sailyttaminen
Huomio

A Laitteen materiaalivauriot

Séilyta laite puhtaassa ja kuivassa paikassa. Moot-
torin tulee olla jééhtynyt.

Suojaa laite ruostumiselta, jos se on pitkdén kaytta-
matta, esim. talvella.

Kayttdkauden jalkeen tai jos laite on yli kuukauden

kayttamatta:

= Puhdista laite ja ruohonkokooja.

= Pyyhi kaikki metalliosat ruostumisen estamiseksi
oljyyn kastetulla rievulla tai kayta sprayéljya.

= | ataa akku laturilla.

= Talvisailytysta varten irrota akku, lataa se ja sailyta
sité kuivassa/viiledssa paikassa (pakkaselta
suojattuna). Lataa akku 4 - 6 viikon valein ja viela
ennen uudelleen kayttddnottoa.

= Tyhjenna laitteesta polttoaine (vain ulkona) ja
valmistele moottori sailytysta varten kayttdohjeen
mukaisesti.

= Tayta renkaat renkaan kylkeen merkityn tiedon
mukaisesti. Jos tallaista tietoa ei ole, tayta ilmaa
0,9 baaria.

= Sailyta laite puhtaassa ja kuivassa paikassa.

Takuu

Takuu on maakohtainen. Takuun myénnamme me
tai sen myontaa maahantuoja.

Korjaamme takuun mukaisesti veloituksetta laitteen
materiaali- tai valmistusvirheesté aiheutuneet viat.
Kaanny takuuasioissa myyjaliikkeen tai sinua lahella
sijaitsevan jalleenmyyjan puoleen.

Moottoriin liittyvaa tietoa

Moottorin valmistaja on vastuussa kaikista mootto-
riin liittyvistd, tehoa, tehonmittausta, teknisia tietoja,
takuuta ja huoltoa koskevista ongelmista. Lisatietoja
I0ydat ajoleikkurin mukana toimitettavasta erillisesta
moottorinvalmistajan ohjekirjasta.
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Vianetsinta

Vianetsinta

Vaara

Moottorin kdynnistyminen vahingossa aiheuttaa tapaturmavaaran
Suojaa itsesi tapaturmien varalta. Ennen laitteelle tehtavia huoltotoita

- Sammuta moottori.
- Ota virta-avain virtalukosta.
- Kytke seisontajarru.

- Odota, kunnes kaikki koneen liikkuvat osat ovat varmasti pyséhtyneet; moottorin tulee olla jaéhtynyt.
- Estéd moottorin tahaton kdynnistyminen sytytystulpan liitin irrottamalla.

Syyt taman laitteen toimintahairidihin ovat usein yksinkertaisia. Sinun olisi hyva tunnistaa ne. Osaksi voit

myos korjata viat itse. Jos olet epavarma, kdanny huollon puoleen.

Ongelma

Mahdollinen syy

Toimi nadin

Kaynnistin ei pyori.

Turvalukitusjarjestelma on rea-
goinut.

Istu kdynnistamista varten kuljettajan istui-
melle, paina jarrupoljin pohjaan tai tiukkaa
seisontajarru.

Kytke leikkuulaite pois paalta (PTO-kytki-
mella tai -vivulla varustetut laitteet).
Asenna ruohonkokooja tai deflektori (taak-
se heittavat laitteet).

Akku on kytketty vaarin.

Liitd punainen kaapeli akun plusnapaan (+)
ja musta kaapeli akun miinusnapaan (-).

Akku on tyhja tai akun varaustila
on matala.

Lataa akku.

Sulake on palanut.

Vaihda sulake. Jos sulake palaa toistuvasti,
selvita syy (yleensa oikosulku).

Moottorin ja rungon vélinen maa-
doitusjohto irti.

Kytke maadoitusjohto.

Kaynnistin pyorii, mutta moottori
ei kaynnisty.

Rikastin ja kaasuvipu ovat vaa-
rassa asennossa.

Kayta rikastinta.
Aseta kaasuvipu asentoon >

Kaasuttimeen ei tule polttoainet-
ta, polttoainesailio on tyhja.

Tayta polttoainesailio.

Sytytystulppa on viallinen tai
likainen.

Tarkista sytytystulppa, katso moottorin
ohjekirja.

Ei sytytyskipinaa.

Anna huollon tarkistaa sytytys.

Moottori savuttaa.

Moottorissa on liikaa 6ljya.

Kytke laite heti pois paalta. Tarkasta moot-
toridljyn taso.

Moottori on vikaantunut.

Kytke laite heti pois paalta. Anna huollon
tarkastaa moottori.

Voimakasta tarinaa.

Teraakseli tai leikkuuterat ovat
vahingoittuneet.

Kytke laite heti pois paalta. Anna huollon
vaihtaa vialliset osat.

Ruohon ulosheitto ei toimi tai
leikkuujalki ei ole siisti.

Moottorin kierrosnopeus on
alhainen.

Anna enemman kaasua.

Liian suuri ajonopeus.

Alenna ajonopeutta.

Leikkuuterat ovat tylsat.

Anna huollon teroittaa tai vaihtaa leikkuu-
terat.

Moottori kay, mutta terat eivat
leikkaa ruohoa.

Kiilahihna on poikki.

Anna huollon vaihtaa kiilahihna.
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Informagodes sobre a placa de caracte-
risticas

Estas informagbes sdo muito importantes na pos-
terior identificagdo, para a encomenda de pecgas de
reposicdo e para a Assisténcia Técnica. A placa de
caracteristicas encontra-se por baixo do assento
do condutor. Anote todas as indicagbes da placa de
caracteristicas do seu aparelho, no quadro a seguir.

Na Declaragéo de Conformidade CE anexa, que
¢é parte integrante destas Instrugbes de Ser-
Vigo, encontra estas e outras indicagdes sobre o
aparelho.

Identificagao do nimero do modelo

A quinta posigado do nimero do modelo indica a
série. Exemplo: Niumero do modelo:
13BT793G678 = 700.2 série.

Apresentacgao grafica

2

Desdobrar as paginas das figuras no inicio do
manual de instrugdes. No presente manual de ins-
trugbes manual sao descritos varios modelos.

A apresentagao grafica pode divergir, em alguns
detalhes, do aparelho adquirido.

Para sua seguranga

Utilizagcao correta do aparelho

Este aparelho destina-se a ser utilizado

- como trator corta-relva para superficies relvadas
de residéncias e jardins,

- juntamente com acessorios que tenham sido auto-
rizados explicitamente para este trator corta-relva.

- em conformidade com as descrigdes e instru-
¢cbes de seguranca fornecidas neste manual de
instrugdes.

Qualquer outra utilizagéo é considerada incorreta.

A utilizacao incorreta resultara na perda da garantia

e na recusa de qualquer tipo de responsabilidade

por parte do fabricante. O utilizador é responsavel

por todos os danos causados a terceiros e suas

propriedades.

Alteragdes arbitrarias no aparelho excluem qualquer

responsabilidade do fabricante pelos danos dai

resultantes.

Este aparelho ndo esta autorizado para o uso em

vias publicas e o transporte de pessoas.

Instrugoes gerais de segurancga

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, leia

o presente manual de instrugbes atentamente e
proceda em conformidade.

Informe outros utilizadores sobre a utilizagao correta.
Utilize o aparelho somente no estado técnico pres-
crito e entregue pelo fabricante.

Guarde o presenta manual de instrugdes cuidadosa-
mente e mantenha-o sempre acessivel para qualquer
consulta. Em caso de mudancga de proprietario, entre-
gue o manual de instrugdes juntamente com o aparelho.
As pecas de reposicédo e acessorios tém de cumprir
os requisitos especificados pelo fabricante.

Por isso, utilize exclusivamente pegas de reposicao
€ acessorios originais ou pecas de reposicao e
acessorios autorizados pelo fabricante. As repa-
ragdes devem ser efetuadas, exclusivamente, por
uma oficina especializada.

Antes de trabalhar com o aparelho

Em caso de cansacgo e doenga, nao utilizar o apa-
relho. As pessoas que usam o aparelho néo podem
estar sob a influéncia de estupefacientes (p. ex.,
alcool, drogas ou medicamentos.) A menores de

16 anos esta interdita a utilizacdo do aparelho,
assim como a execugao de qualquer outro tipo

de trabalhos no mesmo, como, p. ex., proceder a
manutencao, limpar, ajustar — as disposicdes locais
podem determinar a idade minima do utilizador.
Este aparelho n&o se destina a utilizagdo por pes-
soas (criangas incluidas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou psiquicas limitadas ou com falta de
experiéncia e/ou de conhecimentos, a menos que
sejam vigiadas por uma pessoa responsavel pela sua
seguranga ou que tenham recebido instrugbes desta
pessoa de como o aparelho deve ser utilizado.

156



Para sua seguranca

As criangas devem ser vigiadas para garantir que
nao brincam com o aparelho.

Antes de iniciar o trabalho, familiarize-se com todos
os dispositivos e elementos de comando bem como
as respetivas fungdes.

Armazene o combustivel unicamente em recipientes
expressamente previstos para tal fim e nunca perto
de fontes de calor (p. ex., fogdes ou reservatorios
de agua quente).

Substitua tubo de escape, depdsito de combustivel
ou tampao do depdsito danificados.

O acoplamento de reboques ou equipamentos aco-
plaveis deve ser realizado de acordo com as prescri-
¢Oes. Os equipamentos acoplaveis, reboques, las-
tros, assim como dispositivos de captacéo de relva
cheios influenciam o comportamento de marcha,
particularmente a dirigibilidade, a capacidade de tra-
vagem e o comportamento a nivel de basculamento.

Durante o trabalho com o aparelho

Nos trabalhos com ou no aparelho usar vestuario de
trabalho adequado (p. ex., calgado de seguranca,
calgas compridas, vestuario justo ao corpo, 6culos
de protecao e protegdo auditiva).

O trabalho sem protegéo auditiva pode provocar a
perda de audigao.

Opere o aparelho somente quando em estado téc-
nico irrepreensivel. Nunca altere as configuragdes
de fabrica do motor.

Nunca abasteca o aparelho com o motor a trabalhar
ou quente. Abasteca o aparelho somente ao ar livre.
Evite chamas abertas, producao de faiscas e ndo
fume. Assegure-se sempre de que n&o se encontra
nenhuma pessoa, especialmente criangas ou ani-
mais na area de trabalho.

Examine a superficie em que o aparelho sera
utilizado e remova todos os objetos que possam

ser captados e projetados. Assim evita perigos para
pessoas e danos no aparelho.

Nao corte relva em terrenos ingremes com uma inclina-
¢ao superior a 20 %. O trabalho em terrenos ingremes
€ perigoso; o aparelho pode tombar ou escorregar.

Em terrenos ingremes, sempre que possivel, con-
duza e trave suavemente; nas descidas, deixe o
motor embraiado e conduza lentamente. Nunca
conduza na transversal a inclinagdo, mas sempre
apenas para cima e para baixo.

Trabalhe com o aparelho apenas a luz do dia ou
com iluminagao artificial suficiente.

O aparelho néo esta autorizado para o transporte
de pessoas.

Nao transporte acompanhantes. Nunca conduza
com o capot aberto.

Antes de executar qualquer trabalho no aparelho

Proteja-se contra ferimentos. Antes de executar
qualquer trabalho neste aparelho:

- Desligar o motor.

- Retirar a chave de ignigao.

- Bloquear o travao de imobilizagao.

- Aguardar até que todas as pegas mdveis tenham
alcangado a imobilizagao total; o motor tem de
estar frio.

- Retirar o terminal da vela de ignicdo no motor, de
modo a n&o ser possivel um arranque inadvertido
do motor.

Depois do trabalho com o aparelho

Abandone o aparelho s6 depois de ter desligado o
motor, ativado o travao de imobilizagao e retirado a
chave de ignicéo.

Dispositivos de seguranca

Os dispositivos de seguranga destinam-se a sua

protecao e tém de estar sempre funcionais.

A realizacao de alteragdes nos equipamentos de

seguranga ou a supressao do respetivo funciona-
mento é interdita.

Dispositivos de seguranca sao:

Aba de expulsido/aba de fechol/dispositivo de
recolha de relva

A aba de expulséo (fig. 4a/b ou figura 25)/aba de
fecho (figura 25)/dispositivo de recolha de relva pro-
tegem-no contra ferimentos provocados pela lamina
de corte ou objetos projetados. O aparelho s6 pode
ser operado com a aba de expulsdo/aba de fecho/
dispositivo de recolha de relva montados.

Sistema de bloqueio de seguranca

O sistema de bloqueio de seguranga permite o
arranque do motor apenas se

- 0 condutor estiver sentado no assento,

- 0 pedal do travéao estiver carregado a fundo ou o
travao de estacionamento estiver na posigéo de
estacionamento,

- a alavanca de sentido de marcha ou o pedal do
acelerador estiver na posigcao «Ny,

- o dispositivo de corte estiver desligado, ou seja:
interruptor PTO ou alavanca PTO na posigéo «0/
Desl/Off» (PTO = Power-Take-Off).

O sistema de bloqueio de seguranca desliga o
motor imediatamente, se o utilizador tiver aban-
donado o assento sem ter acionado o travédo de
imobilizacdo, ou sem ter desligado o mecanismo
de corte. O sistema de bloqueio de seguranga, nos
aparelhos com expulsao de relva para tras, impede
o corte de relva sem o deflector/dispositivo de reco-
Iha de relva instalado (desativagdo automatica do
motor ou do dispositivo de corte).

Nos aparelhos sem fungdo OCR ou com a fungao
OCR desativada, o sistema de bloqueio de segu-
ranga impede a marcha-atras com o dispositivo de
corte ativado (desativagdo automatica do motor ou
do dispositivo de corte).

Por isso, em aparelhos com PTO, antes de iniciar a mar-
cha-atras, desligar o dispositivo de corte com o interrup-
tor PTO ou a alavanca PTO, consoante a vers3o.
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Para sua seguranca

Simbolos no aparelho

No aparelho encontram-se diversos simbolos
autocolantes. Os simbolos tém os seguintes
significados:

Atencao! Antes da colocacdo em
funcionamento, ler as instrugdes de
servigo!

Manter terceiros afastados da zona
de perigo!

Perigo de ferimentos devido a laminas
ou pecas em rotagao. N&o colocar as
maos nem 0s pés em aberturas com a
maquina em funcionamento.

> @5 6eb>

cO

Perigo de ferimentos devido a laminas
ou pecas em rotagdo.

@

Perigo de ferimentos devido a relva
ou objetos sdlidos projetados.

Trabalhar em terrenos inclinados pode
ser perigoso.

= Antes da execugéo de trabalhos nas
::1E* ferramentas de corte, retirar o terminal
,J da vela de igni¢céo! Manter os dedos

@ e os pés afastados das ferramentas
&=/ | de corte!

Antes da execugéo de ajustes, limpe-
za do aparelho ou antes de o verificar,
desligar o aparelho da corrente e
retirar o terminal da vela de ignigéo.

Atencao! Perigo de explosao

Acido da bateria/perigo de cauteriza-
¢ao

Fogo, faiscas, fontes de luz desprote-
gidas e fumar séo interditos.

@ Usar 6culos de protegao.

As baterias usadas nao podem ser
E @ eliminadas no lixo doméstico.

=> Antes de executar quaisquer trabalhos
= no aparelho, retirar a chave de ignigéo
@ e observar as indicagbes constantes
neste manual.

Ao subir e descer jamais colocar os
pés em cima do mecanismo de corte.

I| Aviso sobre superficie quente!

Antes de inclinar o aparelho, desmontar a bateria.

é dh =3

Ao operar com reboque, ndo exceda os seguintes
valores maximos:

Inclinagdo max. do declive 14 %

Carga de apoio max. no acoplamento do reboque 25
kg

Carga max. de reboque (reboque e carga) 180 kg

Eé @
O aparelho s6 deve ser operado com a tampa de ex-

pulsdo ou com a pega de fecho de composto organico
montada.

Mantenha estes simbolos no aparelho sempre em
estado legivel.
Substitua simbolos danificados ou ilegiveis.
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Montagem

Simbolos no presente manual

No presente manual sdo utilizados os simbolos
seguintes:

Perigo

Chama a sua atengéo para perigos que
estdo relacionados com a atividade descrita
e na qual existe perigo para pessoas.

Atencéao

Chama sua atengédo para perigos que estao
relacionados com a atividade descrita e que
podem causar danos materiais.

° Indicagao
1 Assinala informagdes e recomendagdes de
utilizagdo importantes.

Indicagoes de posicao

As indicagdes de posicédo no aparelho (p. ex.,
esquerda, direita) sao feitas partindo do ponto de
vista do assento do condutor em diregcéo de trabalho
do aparelho.

Indicagao sobre reciclagem
Os restos de embalagens, aparelhos velhos, etc.

devem ser eliminados de acordo com as disposi-
¢coes locais.

Montagem

Montar o assento

Assento sem alavanca de ajuste

Fig. 1

Assento com alavanca de ajuste

Fig. 2

Montar o volante

Fig. 3

= Encaixar o volante (1) no eixo da diregéo (2).

= Aplicar as arruelas (3) e fixar o volante com o
parafuso (4).

° Indicagao
1 Aplicar a arruela (3) com a parte convexa
para cima.

= Aplicar a tampa de cobertura (5, consoante a
versao).

Montar a aba de expulsao

(Aparelhos com expulsé&o lateral - consoante o modelo)

Fig. 4a

= Retirar a chave de ignigéo fixada com uma braga-
deira de cabos no suporte da abertura de expulsao
do mecanismo de corte (consoante o modelo).

= Remover o parafuso e a porca na abertura de
expulsdo do mecanismo de corte.

= Colocar a aba de expulsao sobre 0 mecanismo de
corte de maneira que as patilhas na aba de expulsao
assentem nos entalhes do mecanismo de corte.

= Empurrar a aba de expulsdo completamente para
atras na diregéo da traseira do trator.

= Fixar a aba de expulsao com o parafuso e porca
na abertura de expulsdo do mecanismo de corte.

Remover a prote¢ao para transporte na
aba de expulsao

(Aparelhos com expulsao lateral - consoante o

modelo)

Fig. 4b

= Retirar a chave de ignigao fixada com uma bracga-
deira de cabos no suporte da abertura de expulséo
do mecanismo de corte (consoante o modelo).

= Remover a chapa de seguranga ou a bragadeira
de cabos (consoante a versao). A aba de ex-
pulséo fecha-se automaticamente.

Montar as rodas do mecanismo de corte

(consoante modelo e verséo)

Fig. 4c

= Fixar as rodas do mecanismo de corte com 0s
parafusos e porcas existentes.

° Indicagao

1 O numero e forma das rodas do mecanismo
de corte podem ser diferentes.

Para mais indicagbes relativas ao ajuste das
rodas do mecanismo de corte ver secgao
«Ajuste das rodas do mecanismo de corte».

Converter o mecanismo de corte de
92 cm com expulsao lateral para expul-
sao com aba de expulsao (opcional)

Fig. 25

A plataforma de 92 cm é construida de série como
plataforma de mulch e, em vez da aba de expulséo,
possui uma aba de fecho na abertura de expulsao
do mecanismo de corte.

Converter para expulsao lateral:

1.Remover a porca de orelhas.

2.Pressionar a patilha de seguranca para a es-
querda e manter nessa posigao.

3.Levantar a aba de fecho.

4.Enganchar a aba de expulsédo com o arco em arame
na patilha de fixagdo no mecanismo de corte.
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Elementos de comando e indicagdo

5.Pressionar a aba de expulsdo com a abertura
sobre o pino roscado.

6.Baixar a aba de fecho.

7.Fixar a aba de expulsdo com a porca de orelhas
no mecanismo de corte.

Converter para mulch (cobertura organica do solo):

= Retirar a aba de expulsdo na sequéncia inversa
e fixar com a porca de orelhas no mecanismo de
corte.

Remover tampao mulch/calgo mulch no
mecanismo de corte

(Aparelhos com expulsao lateral - consoante o
modelo)

Por motivos técnicos de transporte, consoante
modelo e versao, pode encontrar-se um tampao
mulch/calgo mulch opcional na abertura de expulsao
do mecanismo de corte. Estes devem ser retirados
da caixa de expulsdo antes da colocagao em fun-
cionamento do mecanismo de corte para o corte
convencional (expulséo lateral do material cortado)
ou durante a operacgao do aparelho com um even-
tual dispositivo de recolha de relva opcional.

Montar o dispositivo de recolha de rel-
va (consoante o modelo)

= Ver o manual de instrugdes «Dispositivo de re-
colha de relva» em separado.

Colocar a bateria em funcionamento
Fig. 5

Perigo
Perigo de envenenamento e ferimentos
por acido da bateria
Use 6culos e luvas de protegéo. Evite o contacto da
pele com o acido da bateria.
Se 0 acido da bateria salpicar para a sua cara ou
os seus olhos, lave imediatamente com agua fria e
consulte um médico.
Se, inadvertidamente, tiver ingerido acido da bate-
ria, beba muita agua e consulte imediatamente um
médico.
Armazene as baterias fora do alcance das criangas.
Nunca incline a bateria, o acido da bateria pode verter.
devido ao dcido da bateria e aos gases
do dcido da bateria
Limpe imediatamente os componentes do aparelho
atingidos por gotas de acido da bateria. O &cido da
bateria tem um efeito corrosivo. Nao fume, mante-
nha objetos em combustao e quentes afastados.
Carregue baterias apenas em espacos bem ventila-
dos e secos. Possibilidade de curto-circuito ao exe-

cutar trabalhos na bateria. Ndo coloque ferramentas
ou objetos metalicos sobre a bateria.

Atencéao
Perigo de incéndio, explosdo e corrosdo

Atencao

Observe a sequéncia de montagem ao mon-
tar e desmontar a bateria. Coloque a bateria
em funcionamento apenas com a cobertura
dos polos da bateria montada (consoante a
versdo, em forma de tampa de cobertura no
polo positivo ou como cobertura protetora
integral da bateria).

/N

Montagem:

= Conectar primeiro o cabo vermelho (+/polo posi-
tivo), depois o cabo preto (—/polo negativo).

= Montar a cobertura dos polos da bateria.

Desmontagem:

= Desmontar a cobertura dos polos da bateria.

= Desconectar primeiro o cabo preto (+/polo nega-
tivo), depois o cabo vermelho (—/polo positivo).

° Indicagao
1 A bateria esta localizada por baixo do as-
sento do condutor.

A bateria esta cheia de acido e selada de fabrica.
Todavia, mesmo uma bateria «sem manutencao»
necessita de manutencao para permitir uma certa
vida util.
= Mantenha a bateria limpa.
= Evite inclinar a bateria. Mesmo estando «seladay,
uma bateria pode derramar liquido de eletrolito
quando é virada.
Antes da primeira colocagado em funcionamento,
carregue a bateria com um carregador de bateria
de 12 V.
- Bateria de chumbo-acido: Corrente maxima de
carga 4 amperes por 1-2 horas
- Bateria AGM: Corrente maxima de carga
1,1 amperes por 12 - 14 horas
Concluido o carregamento, retirar primeiro a
ficha do carregador e, em seguida, desconectar
a bateria (ver também o manual de instrugbes do
carregador).

° Indicagao
1 Observe as notas constantes no manual de
instrucdes do carregador.

Elementos de comando e indicagao

/N

Atengao

Danos no aparelho

Aqui sdo descritas previamente as funcées
dos elementos de comando e indicag&o.
Né&o execute ainda qualquer fungéo!

Contacto de ignicao (consoante o modelo)

Fig. 6a

Arrancar: Rodar a chave para a direita O, até o
motor comegar a funcionar e, em seguida, soltar. A
chave esta em @.

Parar: Rodar a chave para a esquerda para .
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Elementos de comando e indicagéo

* Indicacao

1 No caso de um contacto de ignigdo com po-
sigao de iluminagdo CE a luz & ligada quando
a chave de ignicao, depois do arranque do
motor, for recolocada nesta posicao.

Contacto de ignigdo com fungao OCR
(conforme o modelo)

Fig. 6b

Este contacto de ignicéo esta equipado com uma
funcdo OCR (=corte de relva em marcha atras con-
trolado pelo utilizador).

Arrancar: Rodar a chave para a direita @, até o
motor comecar a funcionar e, em seguida, soltar. A
chave esta em &m# = F (posicdo normal), permitindo
cortar a relva em marcha a frente.

Posicao OCR: Rodar a chave para a esquerda, da
posi¢cao normal para a posi¢ao de corte de relva em
marcha atras rixr ¥ e pressionar o interrup-
tor (1). Alampada de controlo (2) acende, indicando
ao utilizador que agora o aparelho permite cortar
relva em marcha atras e em marcha a frente

Parar: Rodar a chave para a esquerda para .

° Indicagao

1 Use a funcdo OCR apenas se for imprescin-
divel, trabalhe na posi¢do normal em todos
0s outros casos. A fungdo OCR desliga
automaticamente assim que a chave for
rodada para a posigdo normal ou o motor for
desligado (posi¢ao de paragem ou desco-
nexao do motor pelo sistema de bloqueio de
segurancga).

Choke (consoante o modelo)

Fig. 7

Para arrancar com o motor frio, puxar o

choke (fig. 7a) ou colocar o pedal do acelerador na
posicao I\ (fig. 7 b).

Alavanca do acelerador

Fig. 8

Regulagédo sem escalonamento da rotagéo do
motor.

Numero de rotagdes rapidas do motor = @
Numero de rotagdes lentas do motor = {—>

Pedal de embraiagem/pedal do travao
(apenas em modelos com acionamento
Transmatic e Autodrive)

Fig. 9

Acoplar = pressionar o pedal até metade do curso
Travar = pressionar o pedal a fundo

° Indicagao
Também serve para ativar/desativar o travao
de imobilizagao.

Pedal do travao

Fig. 9
Travar = pressionar o pedal

° Indicagao
1 Também serve para ativar/desativar o travéo
de imobilizagéo.

Alavanca do sentido de marcha (apenas
em modelos com acionamento Trans-
matic e Autodrive)

Fig. 10

Os ajustes s6 podem ser executados com o trator
imobilizado.

Para isso, pressionar o pedal de embraiagem a
fundo sem soltar

Marcha a frente = alavanca em «F/&»

Marcha em vazio = alavanca em «N»

Marcha atras = alavanca em «R/ & »

O aparelho tem de ser primeiro imobilizado antes de
cada mudanga do sentido de marcha.

Alavanca de ajuste da altura de corte

Fig. 11

Maior altura de corte - Mecanismo de corte em
cima = alavanca na posi¢ao «5 (H)».

Menor altura de corte - Mecanismo de corte em
baixo = alavanca na posigdo «1 (L)».

Alavanca PTO

Fig. 12

O mecanismo de corte € ligado e desligado por via
mecanica com a alavanca PTO.

Desligar o mecanismo de corte 0 /[

= Puxar a alavanca para tras, até ao batente.

Ligar o mecanismo de corte | /(&!

= Deslocar a alavanca lentamente para a frente, até
ao batente.

Travao de imobilizagao para aparelhos
com acionamento hidrostatico/automa-
tico e Autodrive

Fig. 13

Acionar o travao de imobilizagao: Carregar no
pedal de travao/pedal de embraiagem a fundo e
colocar a alavanca na posigao « ®8».

Libertar o travdo de imobilizagdo: Carregar no
pedal de travao/pedal de embraiagem a fundo e
colocar a alavanca na posicdo «®d'».
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Elementos de comando e indicagdo

Alavanca para niveis de velocidade/
travao de imobilizagao para aparelhos
com acionamento Transmatic

Fig. 14

Velocidade baixa = alavanca em «1».

Velocidade elevada = alavanca em «6» ou «7»
(opcional).

Aumentar a velocidade = alterar as fases de
marcha sem acionamento do pedal de embraiagem/
pedal do travao.

Diminuir a velocidade = alterar as fases de marcha
sob acionamento do pedal de embraiagem/travao
(carregar até metade do curso).

Acionar o travao de imobilizagao: Carregar no
pedal de embraiagem/travéo a fundo, deslocar a
alavanca para velocidade para (®).

Libertar o travdo de imobilizagao: Carregar no
pedal de embraiagem/pedal do travao a fundo, des-
locar a alavanca para um nivel de velocidade.

Alavanca de marcha para aparelhos
com acionamento hidrostatico (con-
soante o modelo)

Fig. 15

Com a alavanca de marcha, regular a velocidade
sem escalonamento e mudar o sentido de marcha:
A frente: Marcha a frente = alavanca em «F/ »
Velocidade de corte de céspede maxima = alavanca
em « s/ ey,

Parar: Para parar e na mudanga de sentido de
marcha = alavanca na posi¢ao «N».

Marcha atras: Marcha atras = alavanca na posi¢édo
«R/ iy

Indicagao

i

- Quanto mais a alavanca for pressionada na
diregcdo «R» ou «F», maior a velocidade do
aparelho.

- Depois de acionar e voltar a libertar o pedal de
travao, a alavanca de marcha movimenta-se

em diregdo da posi¢do «N» reduzindo, desta
maneira, a velocidade de arranque.

Pedal do acelerador para aparelhos com
acionamento hidrostatico (consoante o
modelo)/acionamento automatico

Fig. 16

Com a alavanca de marcha, regular a velocidade
sem escalonamento e mudar o sentido de marcha:
Marcha a frente = carregar no pedal do acelerador
para a frente (no sentido de marcha #); quanto
mais para a frente, maior é a velocidade.

Parar (para parar € na mudancga de sentido de mar-
cha) = soltar o pedal do acelerador (posi¢éo N).
Marcha atras carregar no pedal do acelerador para
tras (contra o sentido de marcha #&); quanto mais
para tras, maior € a velocidade.

° Indicagao
l Com o travao de imobilizagdo ativado, o
pedal do acelerador ndo pode ser acionado.

Pedal do acelerador para aparelhos
com acionamento Autodrive (consoante
o modelo)

Fig. 17
Com o pedal do acelerador, regular a velocidade
sem escalonamento:
= Colocar a alavanca de sentido de marcha em
F = A Frente & ou R = Atras/ & .
= Carregar no pedal do acelerador para a frente;
quanto mais para a frente, maior é a velocidade.

° Indicagao
l Para parar, soltar o pedal do acelerador (po-
sicdo N) e acionar o pedal de embraiagem.

Desbloqueio da engrenagem para apa-
relhos com acionamento automatico

Fig. 18a

A alavanca encontra-se no lado esquerdo do apare-

lho, entre o estribo e a roda de tras.

Para deslocar o aparelho com o motor

desligado:

= Pressionar a alavanca para dentro, depois puxar
para fora e girar para trés. A alavanca esta enga-
tada em frente do suporte.

Para conduzir:

= Deslocar a alavanca para a esquerda e pressio-
na-la para dentro.

Desbloqueio da engrenagem para apa-
relhos com acionamento hidrostatico

Aparelhos com alavanca de marcha

Fig. 18b

A alavanca localiza-se na parede traseira do

aparelho.

Para deslocar o aparelho com o motor

desligado:

= Puxar a alavanca para fora e pressionar para a
direita.

Para conduzir:

= Deslocar a alavanca para a esquerda e pressio-
na-la para dentro.

Aparelhos com pedal do acelerador

Fig. 18c

A alavanca encontra-se no lado esquerdo do apare-

Iho, entre o estribo e a roda de tras.

Para deslocar o aparelho com o motor

desligado:

= Puxar a alavanca para fora e pressionar para a direita.

Para conduzir:

= Deslocar a alavanca para a esquerda e pressio-
na-la para dentro.
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Operagéo

Painel de instrumentos combinado
(consoante o modelo)

Fig. 19

Dependendo da verséo, o painel de instrumentos
combinado pode ser constituido pelos seguintes
elementos:

Pressao de o6leo (1):

Se a lampada de sinalizagao estiver acesa com o
motor a funcionar, desligar o motor imediatamente e
verificar o nivel do dleo.

Se necessario, recorrer a uma oficina especializada.
Embraiagem (2):

A lampada de sinalizagéo acende se, no arranque
do motor, o pedal de embraiagem/pedal do travéo
néo foi acionado ou se o travao de imobilizagdo ndo
estiver bloqueado.

Mecanismo de corte (3):

Alampada de sinalizagéo esta acesa se, no arran-
que do motor, 0 mecanismo de corte ndo estiver
desligado.

Indicagao da carga da bateria (4):

Se a lampada de sinalizagao estiver acesa com

o motor a funcionar, a bateria ndo recebe carga
suficiente.

Se necessario, recorrer a uma oficina especializada.
Contador de horas de funcionamento (5):

Com a ignigao ligada, sdo indicadas as horas de
servigo ja efetuadas.

Amperimetro (6):

Indica a corrente de carga do gerador para a
bateria.

Numero de rotagdes lentas do motor = o ponteiro
esta ao centro

Numero de rotagdes rapidas do motor = o ponteiro
esta a direita (+)

Funcgodes opcionais

i

- Ao ligar a igni¢ao, a tensado da bateria é apre-
sentada por breves instantes e depois muda
para a indicagao das horas de funcionamento.
As horas de funcionamento sdo sempre conta-
das, a ndo ser que a chave de igni¢édo esteja na
posigdo «Stop» ou ndo se encontre inserida no
canhao.

- Acada 50 horas de funcionamento (conforme
o0 modelo), aparece no display uma indicagéo
para mudanca de éleo «CHG/ OIL» durante um
periodo de 5 minutos. Esta informagéo aparece
nas 2 horas de funcionamento seguintes. Ver
os intervalos de mudanga de 6leo no manual do
motor.

Assento com alavanca de ajuste (con-
forme o modelo)

Fig. 20
Puxar a alavanca e ajustar o assento.

Luz (consoante o modelo)

Fig. 22

Ligar os farois =Interruptor em «ON».

Alguns modelos ndo possuem o interruptor de luz.
Os fardis estdo acesos, enquanto o motor estiver
em funcionamento ou a chave da ignig&o for colo-
cada na posicao (€S (consoante o modelo) ou se
encontrar fora da posicdo STOP/ ¢s).

° Indicagao
l Quando o trator é desligado, os farois tam-
bém podem piscar brevemente.

Operacgao

Observe também as instrugdes constantes no
manual do motor!

Perigo

Perigo de ferimentos
Pessoas, especialmente criangas ou animais nunca
devem estar nas proximidades do aparelho durante
a operacgéo de corte.
Eles podem ser feridos por pedras projetadas ou
objetos semelhantes. O aparelho ndo pode ser
operado por criangas.
Seja particularmente cuidadoso ao cortar relva em
marcha atras (aparelho com interruptor OCR).
Né&o ¢é permitida a presenga de pessoas na zona de
trabalho do aparelho.
Nunca esvazie o dispositivo de captagdo de relva
com o mecanismo de corte em funcionamento.
Ao esvaziar o dispositivo de captagéo de relva, o
operador ou outras pessoas podem sofrer lesées
devido a projegéo de relva cortada.
Seja particularmente cuidadoso ao abrir e fechar
o dispositivo de recolha de relva - existe perigo de
esmagamento.
Ao cortar relva em terrenos ingremes acentuados,
o aparelho pode tombar e pode ferir-se.
Nunca conduza na transversal a inclinagdo, mas
sempre para cima e para baixo. O aparelho s6 se
pode deslocar em terrenos ingremes com uma
inclinagdo maxima de 20%. N&o efetue viragens em
declives.
Ao cortar relva molhada, o aparelho pode escorre-
gar devido a aderéncia reduzida e provocar a sua
queda. Corte s6 quando a relva estiver seca.
A velocidade em excesso pode aumentar o perigo
de acidente.
Ao cortar a relva em zonas marginais, como, p. ex.,
perto de declives acentuados ou sob arvores, man-
tenha uma distancia suficiente de arbustos e sebes.
Seja extremamente cuidadoso ao conduzir em
marcha atras.
Examine a superficie em que o aparelho sera
utilizado e remova todos os objetos que possam ser
captados e projetados.
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Operagao

Se um corpo estranho (p. ex., pedra) for apanhado
pela ferramenta de corte ou caso o aparelho
comece a vibrar de forma anémala: Desligar o
motor imediatamente. Antes de voltar a utilizar, o
aparelho deve ser examinado a nivel de danos por
uma oficina especializada.

Ao cortar relva com foice, nunca se coloque em
frente das aberturas de expulsdo de relva. Nunca
coloque as maos ou pés em ou por baixo de pegas
em rotag&o.

Desligue o motor e retire a chave da ignicéo e o ter-
minal da vela de ignigdo antes de eliminar bloqueios
ou remover obstrugées no canal de expulsdo. Ndo
utilize o aparelho em condigées atmosféricas desfa-
voraveis, como p. ex., se chover ou em iminéncia de
trovoada.

Perigo de asfixia por monéxido de carbono
Deixe o motor de combustédo funcionar apenas ao
livre.

Perigo de exploséao e de incéndio

Os vapores de combustivel/gasolina sdo explosivos
e o combustivel é altamente inflaméavel.

Abasteca combustivel antes de ligar o motor.
Mantenha o depdsito de combustivel fechado com
o motor em funcionamento ou com o motor ainda
quente.

Abastega combustivel somente com o motor des-
ligado e frio. Evite chamas abertas, produgéo de
faiscas e ndo fume. Abastega o aparelho unica-
mente ao ar livre.

Né&o ligue o motor se o combustivel tiver transbor-
dado. Afaste o aparelho de superficies contamina-
das com combustivel e aguarde até que os vapores
de combustivel se tenham volatilizado.

Para evitar o perigo de incéndio, mantenha as
pecas seguintes isentas de relva e de 6leo der-
ramado: motor, escape, bateria, depdésito de
combustivel.

Perigo

Perigo de ferimentos devido a aparelho

defeituoso
Opere o aparelho somente em estado perfeito.
Antes de qualquer operagéo, efetue sempre uma
inspecgéao visual. Verifique, especialmente, os dis-
positivos de seguranga, as ferramentas de corte
com suporte, os elementos de comando e as unibes
roscadas quanto a danos e fixagdo correta.
Substitua as pegas danificadas antes de trabalhar
com o aparelho.

Perigo

Perigo de ferimentos
Né&o execute quaisquer trabalhos de verificagéo,
controlo, manutengao/ajuste com o motor a funcio-
nar ou quente.

° Horarios de funcionamento

1 Observe as regulamentagdes nacionais/
municipais relativas ao horario de utilizagéo
(se necessario, consulte a sua autoridade
competente).

Abastecer combustivel e verificar o
nivel de dleo

° Indicagao

1 O motor ja vem atestado de fabrica com
oleo - é favor verificar e, se necessario,
reatestar.

= Abastecer «gasolina, sem chumbo» (fig. 21).

= Atestar o depdsito de combustivel, no maximo,
até 2 cm abaixo do bordo inferior do bocal de
enchimento.

= Fechar o depdsito de combustivel firmemente.

= Verificar o nivel de dleo (fig. 21). O nivel de dleo
deve-se encontrar entre as marcas «Full/Max» e
«Add/Min» (ver também manual do motor).

Verificar a pressao dos pneus

° Indicagao

l A pressdo dos pneus pode ser superior a
necessaria por motivos inerentes a produ-
¢ao.

= Verificar a pressao dos pneus. Caso necessario,
corrigir (ver sec¢do «Manutengéo»):
- afrente 0,8 bar
- atras: 0,7 bar

Ajustar o assento do condutor

= Colocar o assento na posicao pretendida.

Consoante a verséo:

= Desapertar os parafusos, ajustar o assento e
apertar novamente os parafusos (fig. 1)

ou

= Puxar a alavanca de ajuste do assento, ajustar o
assento e soltar novamente a alavanca de ajuste
do assento (fig. 20).

Ajuste das rodas do dispositivo de cor-
te (consoante modelo e versao)

Fig. 4c

As rodas do dispositivo de corte devem estar sem-
pre a um minimo de 6-12 mm do ch&o, na posigao
mais baixa do dispositivo de corte. As rodas do
dispositivo de corte ndo foram concebidas para
suportar o peso do dispositivo de corte. Servem
exclusivamente para compensar irregularidades no
piso.

Ajuste as rodas do dispositivo de corte sempre por
igual.

° Indicagao
1 A quantidade de rodas do mecanismo de
corte varia consoante o modelo.
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Operagéo

Arrancar o motor

= Sentar no assento do condutor.

= Desligar o mecanismo de corte: Desligar PTO (fig. 12)
e deslocar o mecanismo de corte para cima.

= Carregar no pedal do travéo ou no pedal de
embraiagem/travao (fig. 9) a fundo sem soltar ou
bloquear o travao de imobilizagao (fig. 13/14).

= Colocar a alavanca de sentido de marcha/ala-
vanca de marcha (fig. 10/15) na posigao «N».

° Indicagao

1 Aparelhos com pedal do acelerador (em
aparelhos com acionamento hidrostatico)
estdo na posicao «N», se o pedal do acele-
rador nao tiver sido acionado (fig.16).

= Colocar a alavanca do acelerador em <.

= Com o motor frio, puxar o «choke» ou colocar a
alavanca do acelerador em I\l (fig. 7).

= Rodar a chave de ignigao (fig. 6) para © até o
motor arrancar (tentativa de arranque max. 5 se-
gundos, aguardar 10 segundos antes da préoxima
tentativa). Quando o motor estiver a trabalhar,
posicionar a chave de ignicdo em @ | b =uF.

= | entamente, colocar o choke na posigao inicial
(fig. 7).

= | entamente, retroceder com a alavanca do acele-
rador (fig. 8), até o motor funcionar suavemente.

Parar o motor

= Colocar a alavanca do acelerador (fig.8) na po-
sicdo média de aceleragéo.

= Deixar o motor funcionar durante aprox. 20 se-
gundos.

= Colocar a chave de ignigéo (fig. 6) em &».

= Retirar a chave de ignicao.

= Antes de abandonar o aparelho, acionar o travao
de imobilizagao.

Conducao

Perigo

Um arranque brusco, uma paragem subita e
conduzir a velocidade excessiva aumenta o
perigo de acidentes e pode causar danos no
aparelho. Seja particularmente cuidadoso ao
cortar relva em marcha atras. Nunca regu-
lar/alterar a posi¢do do assento do condutor
durante a marcha.

Atencéao

Danos no aparelho

Nunca altere o sentido de marcha, sem
previamente imobilizar o aparelho comple-
tamente.

Condugao com acionamento hidrostatico

= Arrancar o motor tal como indicado.

= |ibertar o travdo de imobilizagao.

= Acionar, lentamente, a alavanca de marcha ou o
pedal do acelerador (conforme o modelo), até que
seja atingida a velocidade pretendida.

Condugao com acionamento Transmatic

= Arrancar o motor tal como indicado.

= |ibertar o travdo de imobilizagdo: Carregar no
pedal de embraiagem/pedal do travao a fundo
sem soltar.

= Colocar a alavanca de sentido de marcha na
posicao correspondente.

= Com a alavanca, regular o nivel de velocidade.

= Deixar o pedal de embraiagem/pedal do travéo
retroceder lentamente, o aparelho inicia a marcha.

Condug¢ao com acionamento automatico

= Arrancar o motor tal como indicado.

= | ibertar o travdo de imobilizagéo.

= Acionar lentamente o pedal do acelerador, até
atingir a velocidade pretendida.

Conduc¢ao com acionamento Autodrive

= Arrancar o motor tal como indicado.

= Colocar a alavanca de sentido de marcha na
posigcéo correspondente.

= | ibertar o travdo de imobilizagao.

= Acionar lentamente o pedal do acelerador, até
atingir a velocidade pretendida.

Parar o aparelho

= Colocar a alavanca de marcha na posi¢ao «N»
ou soltar o pedal do acelerador (aparelhos com
acionamento hidrostatico/automatico e Autodrive).

= Carregar no pedal de embraiagem/travao
até o aparelho parar.

Cortar relva

= Em funcionamento normal @ / 4w+ =i F (ver
funcionamento do contacto de ignigao): Desligar
e deslocar para cima o mecanismo de corte antes
de iniciar a marcha atras.

= No modo corte de relva em marcha atras riir ¥ekee
(ver funcionamento do contacto de ignigéo): Ter
particular cuidado ao cortar relva em marcha atras e
ativar apenas quando for absolutamente necessario.

= N3o alterar o sentido de marcha quando o apa-
relho estiver em movimento.
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Operagao

Aparelhos com acionamento hidrostatico

= Arrancar o motor tal como indicado.

Colocar a alavanca do acelerador em <> para
garantir poténcia suficiente.

Libertar o travao de imobilizagao.

Ligar o mecanismo de corte.

Baixar o mecanismo de corte.

Com a alavanca de marcha ou com o pedal do
acelerador (consoante o modelo), selecionar o
sentido de marcha a frente e a velocidade (me-
diante acionamento lento).

Aparelhos com acionamento Transmatic

= Arrancar o motor tal como indicado.

= Colocar a alavanca do acelerador em <> para
garantir poténcia suficiente.

= Libertar o travao de imobilizagado: Carregar no
pedal de embraiagem/pedal do travédo a fundo
sem soltar.

= Colocar a alavanca de sentido de marcha em
«F»/Marcha a frente.

= Com a alavanca, regular o nivel de velocidade

= Ligar o mecanismo de corte:
- Ligar PTO.

= Baixar 0 mecanismo de corte.

= Deixar o pedal de embraiagem/pedal do travéo
retroceder lentamente.

Aparelho com acionamento automatico

= Arrancar o motor tal como indicado.

= Colocar a alavanca do acelerador em <> para
garantir poténcia suficiente.

Libertar o travao de imobilizagao.

Ligar o mecanismo de corte.

Baixar o mecanismo de corte.

Com o pedal do acelerador, selecionar o sentido
de marcha a frente e a velocidade (mediante
acionamento lento).

Aparelhos com acionamento Autodrive

= Arrancar o motor tal como indicado.

= Colocar a alavanca do acelerador em > para
garantir poténcia suficiente.

= Colocar a alavanca de sentido de marcha em

«F»/Marcha a frente.

Libertar o travao de imobilizagao.

Ligar o mecanismo de corte

Baixar o mecanismo de corte.

Acionar lentamente o pedal do acelerador, até

atingir a velocidade pretendida.

Generalidades

Na regulagéo da altura de corte e da velocidade de
marcha, ter em atencao para que o aparelho nao
sofra uma sobrecarga.

Dependendo do comprimento, tipo e humidade da
relva a cortar, € necessario ajustar a altura de corte
e a velocidade de marcha, para ser possivel reco-
Iher a relva sem perturbagbes com um dispositivo
de recolha de relva.

Em caso de entupimentos, reduzir a velocidade de
marcha e aumentar a altura de corte.

Guardar o aparelho

= Parar o aparelho.

= Desligar o mecanismo de corte.

= Colocar a alavanca do acelerador na posigcao
média de aceleragao.

= Colocar o mecanismo de corte para cima.

= Passados 20 segundos, colocar a chave de
ignigdo em &,

= Retirar a chave de ignicao.

= Antes de abandonar o aparelho, bloquear o travao
de imobilizagao.

Empurrar aparelho com acionamento
hidrostatico

Deslocar o aparelho sé com o motor desligado.

= | ibertar o travéo de imobilizagéo.

= Desbloquear a engrenagem (fig. 18b ou 18¢c
consoante o modelo): Puxar a alavanca para fora
e pressionar para baixo.

Antes do arranque do motor, repor a alavanca de

desbloqueio da engrenagem na posicao inicial.

Empurrar aparelho com acionamento
automatico

Deslocar o aparelho s6 com o motor desligado.

= | ibertar o travao de imobilizacao.

= Desbloquear a engrenagem (fig. 18a): Pressionar
a alavanca para dentro, depois puxar para fora
e girar para tras. A alavanca esta engatada em
frente do suporte.

Antes do arranque do motor, repor a alavanca de

desbloqueio da engrenagem na posicao inicial.

Deslocar aparelho com acionamento
Transmatic e Autodrive

Deslocar o aparelho s6 com o motor desligado.

= | ibertar o travao de imobilizacao.

= Colocar a alavanca de sentido de marcha em
«N»/ponto morto.
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Conselhos para a conservagao da relva

Fungao «Mulch»

Mediante acessorios correspondentes, a fungédo

«mulch» também é possivel com diversos apare-
Ihos. Informe-se junto do seu revendedor acerca
dos acessorios.

Esvaziar o dispositivo de recolha de
relva (consoante o modelo)

Ver o manual de instrugbes «Dispositivo de recolha
de relva» em separado.

Conselhos para a conservagao da
relva

Alguns conselhos para a sua relva crescer sadia e
uniforme.

Cortar relva

Arelva é composta por varios tipos de gramineas.
Se cortar a relva com frequéncia, crescem inten-
sivamente gramineas que enraizam fortemente
formando um céspede firme. Se cortar a relva rara-
mente desenvolvem-se gramineas com crescimento
alto intenso e outras ervas bravas (p. ex., trevo,
margaridas).

A altura normal de um relvado é de aprox. 4-5 cm.
Deve-se cortar apenas 1/3 da altura total; portanto,
com 7-8 cm cortar a altura normal.

Se possivel, ndo cortar a relva mais curta que 4 cm,
caso contrario, o céspede sera danificado em caso
de estiagem. Cortar relva alta (p. ex., depois das
férias) por etapas a altura normal.

Mulch (com acessorios)

Ao cortar a relva, esta é triturada em pequenos

pedacos (aprox. 1 cm) e permanece no solo.

Deste modo, muitos nutrientes séo preservados no

relvado.

Para obter um resultado ideal, a relva tem de ser

mantida sempre curta, ver também a secgéo «Cor-

tar relva».

Para a cobertura organica do solo (mulch), observar

as indicacdes seguintes:

- N&o cortar relva molhada.

- Nunca cortar mais que 2 cm max. do compri-
mento total da relva.

- Conduzir devagar.

- Usar o numero de rotagdes maximas do motor.

- Limpar regularmente o mecanismo de corte.

Transporte

Para mudar de local de utilizagdo, percorra apenas
trajetos curtos com o aparelho. Para distancias
maiores, utilize um veiculo de transporte.
Indicacéo: O aparelho ndo possui homologagéo
para circulagdo em vias publicas nos termos do
StVO (codigo da estrada aleméo).

Trajetos curtos

A Perigo

O mecanismo de corte em rotagdo pode captar e

projetar objetos, causando danos.

= Antes de circular com o aparelho, desligue o
mecanismo de corte.

Trajetos longos

Aﬁ Atencado Danos de transporte

Os meios de transporte utilizados (p. ex., veiculo

de transporte, rampas de carga ou similares)

devem ser utilizados conforme as disposicées

legais (ver manual de instrugées respetivo). Para o

transporte, o aparelho tem de ser protegido contra

deslizamento.

Perigo para o ambiente devido a combustivel

derramado

Né&o transporte o aparelho em posig¢éo inclinada.

= Preparar o veiculo de transporte.

= Colocar a rampa de carga no veiculo de trans-
porte.

= Empurrar manualmente o aparelho em ponto
morto para a superficie de carga (no caso de apa-
relhos com acionamento hidrostatico ou aciona-
mento automatico, destravar a engrenagem).

= Bloquear o travao de imobilizagéo.

= Proteger o aparelho contra deslizamento.

Limpeza/Manutengao

Perigo
Perigo de ferimentos devido a arranque
involuntario do motor
Proteja-se contra ferimentos. Antes de executar
qualquer trabalho neste aparelho.

- Desligar o motor,

- Retirar a chave de ignig¢éo,

- Bloquear o travéo de imobilizagéo,

- Aguardar até que todas as pecas moveis tenham
alcangado a imobilizagéo total; o motor tem de
estar frio,

- Retirar o terminal da vela do motor, para evitar um
arranque involuntario do motor.

Limpar
ﬁ Atencéao
Para limpeza do aparelho nunca utilizar apa-
relhos de limpeza a alta presséo.
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Limpeza/Manutengao

Limpar o aparelho

= Se possivel, limpar sempre imediatamente apos o
corte da relva.

= Colocar o aparelho sobre uma superficie resis-
tente e plana.

= Colocar a alavanca de sentido de marcha na
posicéo «F» ou «R» (ndo se aplica a todos os
modelos).

= Bloquear o travao de imobilizagao.

° Indicagao

1 Ao usar o aparelho para limpar neve, existe
maior perigo de ferrugem e corros&o. Limpar
o aparelho a fundo apds cada utilizagao.

Limpar o mecanismo de corte

Perigo
Perigo de ferimentos devido a laminas de
corte afiadas
Use luvas de trabalho.
Nos aparelhos com varias ferramentas de corte, o
movimento de uma das ferramentas de corte pode
provocar a rotagdo das restantes. Limpe as ferra-
mentas de corte com cuidado.

Aﬁ Atencgao Danos no motor

Na&o incline o aparelho mais que 30 °. O combustivel

pode verter para a camara de combustao e danificar

0 motor.

= Colocar o mecanismo de corte completamente
para cima.

= Limpar o compartimento de corte com uma es-
cova, vassourinha de méo ou pano.

Mecanismo de corte com bico de limpeza
(opcional)

Fig. 24

Colocar o aparelho sobre uma superficie plana livre

de cascalho, pedras, etc. e acionar o travéo de

imobilizagao.

1.Fixe no bico de limpeza uma mangueira de agua
com um acoplamento rapido convencional. Abrir
a agua.

2. Arranque o motor.

3.Baixar o mecanismo de corte e ligar durante
alguns minutos.

4.Desligar o mecanismo de corte e o motor.

5.Retirar a mangueira de agua.

Repetir as fases 1-5 no segundo injetor de limpeza

(se existente).

Depois de terminada a operagéo de limpeza

(fases 1-5):

= Colocar o mecanismo de corte para cima.

= Colocar o motor em funcionamento e ligar o me-
canismo de corte durante alguns minutos para o
mecanismo de corte secar.

Limpar o dispositivo coletor de relva

° Indicagao
l Ver o manual de instrugdes «Dispositivo de
recolha de relva» em separado.

= Retirar e esvaziar o dispositivo de recolha de
relva.

= O dispositivo de captacao de relva pode ser
lavado com um jato forte de agua (mangueira de
jardim).

= Deixar secar completamente antes de o reutilizar.

Manutencgao

Observe as prescricdes de manutengao constan-

tes do manual de instrugdes do motor. No final da

temporada, submeta o aparelho a uma inspegao e

manuteng¢ao por uma oficina especializada.

A Perigo para o ambiente devido a 6leo do
motor

Entregue o 6leo usado resultante da troca de 6leo a

um posto coletor de 6leo usado ou a uma entidade

especializada na sua reciclagem.

Perigo para o ambiente devido as baterias

As baterias usadas ndo podem ser colocadas no

lixo domeéstico. Entregue as baterias usadas no seu

revendedor autorizado ou numa empresa de elimi-

nagdo de residuos. Desmonte a bateria antes de
entregar o aparelho para sucata.

Atengao

Utilizagdo de um cabo auxiliar de arranque

A Perigo

Jamais ligar em ponte uma bateria defeituosa ou

congelada com um cabo auxiliar de arranque.

Certifique-se de que os aparelhos e as pingas de

cabo néo tocam uns nos outros e as ignigbes estdo

desligadas.

= Fixar o cabo auxiliar de arranque vermelho nos
polos positivos (+) da bateria descarregada e da
bateria alimentadora.

= Fixar, primeiro, o cabo auxiliar de arranque preto
no polo negativo (-) da bateria alimentadora. Fixar
o outro terminal na estrutura do bloco do motor
do veiculo com a bateria descarregada (o0 mais
afastado possivel da bateria).

° Indicagao

1 Se a bateria auxiliar estiver montada num
veiculo, este ndo pode arrancar durante o
processo de arranque auxiliar.

= Proceder ao arranque do trator com a bateria des-
carregada e acionar o travao de imobilizag&o.

= Desconectar o cabo auxiliar de arranque na se-
quéncia inversa.
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Limpeza/Manutengdo

Pressao dos pneus
‘ Atengédo

Jamais exceder a pressdo dos pneus ma-
xima autorizada (ver o flanco do pneu). Ao
encher os pneus, nao se coloque em frente
ou por cima do pneu.

A presséao de servigo dos pneus recomendada é:

- afrente 0,8 bar

- atras: 0,7 bar

Uma presséao excessiva dos pneus reduz a vida util
dos mesmos. A presséo dos pneus deve ser verifi-
cada antes de cada utilizagao.

Apos 5 horas de servico

= Primeira troca de 6leo para motores. Quanto aos
demais intervalos, ver o Manual do motor. Para
purgar o 6leo, utilizar uma calha ou uma purga
rapida do dleo (fig. 23) (opcional).

= Providenciar a verificagao do assento fixo dos
parafusos de fixagdo do motor (binario de aperto
37-50 Nm) por uma oficina especializada.

= Providenciar a verificagéo do assento fixo dos pa-
rafusos de fixagdo das Idminas (binario de aperto
95-122 Nm) por uma oficina especializada.

= Verificar a estanqueidade do sistema de combus-
tivel (depésito, condutos, etc.).

Apo6s 10 horas de servico

= | impar os polos e bornes da bateria.

= | ubrificar o aparelho nos copos de lubrificagéo/
pontos de lubrificagdo correspondentes (como,
p. X, rolamentos de rodas, rodas do mecanismo
de corte, roletes tensores, eixos de laminas, etc.)
com massa lubrificante do tipo 251H EP.

° Indicagao
1 Providenciar a execugéo dos trabalhos de
lubrificagéo por uma oficina especializada.

= | ubrificar todos os pontos de rotagdo e mancais
(alavanca de comando, regulacéo da altura do
mecanismo de corte, pedal de embraiagem/
travao, ...) com algumas gotas de 6leo leve.

= Verificar o desgaste das laminas de corte €, se
necessario, providenciar a afiagao ou substituicdo
por uma oficina especializada.

= Controlar o estado das rodas do mecanismo de
corte e a fungdo de ajuste de altura de corte.

A cada 50 horas de servigo

= Providenciar a remocgao de sujidade e restos de
relva da engrenagem de acionamento por uma
oficina especializada.

= Providenciar a verificagao do assento fixo dos
parafusos de fixagdo do motor (binario de aperto
37-50 Nm) por uma oficina especializada.

= Providenciar a verificagdo do assento fixo dos pa-
rafusos de fixagéo das ldminas (binario de aperto
95-122 Nm) por uma oficina especializada.

= Verificar a estanqueidade do sistema de combus-
tivel (depdsito, condutos, etc.).

= Providencie a verificagdo da correia trapezoidal
de acionamento, os veios porta-laminas e os ro-
letes tensores quanto a desgaste e danos, numa
oficina especializada.

= Providenciar a verificagao da integridade, estado
e resisténcia de todos os pernos, parafusos, ele-
mentos de fixagao, etc., por uma oficina especia-
lizada.

Se necessario,
Carregar a bateria

Se nao utilizar o aparelho durante um longo periodo

de tempo, desmonte a bateria do aparelho.

Carregue a bateria a cada 6-8 semanas e antes de

colocar o aparelho em funcionamento, depois de ter

estado armazenado.

Verificar a tensdo da bateria com um voltimetro.

Com uma tensao de 12,4 Volt (CC) ou inferior, a

bateria tem de ser carregada com um carregador de

baterias de 12 V.

= Baterias de chumbo-acido: Corrente maxima de
carga 4 amperes

= Baterias AGM: Corrente maxima de carga 1,1 am-
peres

° Indicagao

1 Se possivel, utilize um carregador completa-
mente automatico e observe as indicagdes
constantes no manual de instrugdes do seu
carregador de bateria relativas aos tempos
de carga.

Substituir fusiveis

= Substitua fusiveis defeituosos apenas por fusiveis
da mesma poténcia.

Uma vez por temporada

= | ubrificar todos os pontos de rotagéo e mancais
(alavanca de comando, regulagao da altura do
mecanismo de corte, pedal de embraiagem/
travéo, ...) com algumas gotas de 6leo leve.

= Limpar a vela de ignicao e ajustar a distancia
entre elétrodos ou substituir a vela de ignicao,
ver manual do motor.

= Providenciar a lubrificagdo dos eixos das rodas
traseiras com uma massa lubrificante especial
(hidréfuga) por uma oficina especializada.

= Providenciar a afiagdo ou substituicdo da lamina
de corte em oficina especializada.

= Providenciar a inspegao do funcionamento e
seguranga do aparelho por uma oficina especia-
lizada.
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Paragem por periodo de tempo prolongado

Paragemgor periodo de tempo

prolongado
Atengao

A Danos materiais no aparelho

Armazene o aparelho (com o motor frio) somente
em recintos limpos e secos.

Proteja o aparelho em qualquer caso contra ferru-
gem quando for armazenado por periodo de tempo
prolongado, p. ex., no inverno.

No final da temporada ou quando o aparelho nao for

ut|||zado por um periodo superior a um més:
= Limpar o aparelho e o dispositivo de recolha de
relva.

= |impar com um pano embebido em 6leo ou pul-
verizar com o6leo todas as pegas metalicas para
protecao contra ferrugem.

= Carregar a bateria com um carregador.

= Em caso de paragem no inverno, desmontar a ba-
teria, carregar e armazenar num local seco/fresco
(protegido contra geada). Carregar todas as 4-6
semanas, assim como antes de ser novamente
montada.

= Esvaziar o combustivel (apenas ao ar livre) e
colocar o motor fora de servigo conforme descrito
no manual do motor.

= Encher os pneus de acordo com as indica¢des
nos flancos dos pneus. Os pneus sem indi-
cacao nos flancos devem ser enchidos com uma
presséo de 0,9 bar.

= Armazenar o aparelho num recinto limpo e seco.

Garantia

Em cada pais sao validas as respetivas condi¢cdes
de garantia publicadas pela nossa empresa ou pelo
importador.

As avarias no seu aparelho serao por nés reparadas
sem encargos, no ambito da garantia, desde que
causadas por um defeito de material ou de fabrico.
Em caso de garantia, dirija-se ao seu revendedor ou
a sucursal mais préxima.

Informagoes sobre o motor

O fabricante do motor responsabiliza-se por todos
os problemas relativos ao motor, no que respeita

a poténcia, a medigao de poténcia, dados técni-
cos, garantia e servigo de assisténcia. Para obter
informacgdes, consulte o manual do proprietario/
utilizador, fornecido em separado pelo fabricante do
motor.
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Auxilio em caso de avarias

Auxilio em caso de avarias

Perigo

- Retirar o terminal da vela de ignicdo no motor, de
modo a ndo ser possivel um arranque inadvertido

do motor.

Perigo de ferimentos devido a arranque

involuntdrio do motor

Proteja-se contra ferimentos. Antes de executar
qualquer trabalho neste aparelho

- Desligue o motor.
- Retirar a chave de igni¢&o.

As avarias no funcionamento do seu aparelho tém

na maioria das vezes causas simples que devia

conhecer e que, em parte, podera eliminar. Em caso
de duvidas, a sua oficina especializada estara ao
seu dispor para o auxiliar.

- Acionar o travdo de imobilizag&o.
- Aguardar até que todas as pecas moveis tenham
alcangado a imobilizagéo total; o motor tem de

estar frio.

Problema

Causa(s) possivel(eis)

Solugao

O motor de arranque nao gira.

O sistema de bloqueio de segu-
ranga disparou.

Para o arranque, sentar-se no assento do
condutor, carregar no pedal do travéo a
fundo ou bloquear o travédo de imobilizagao.
Nos aparelhos com interruptor ou alavanca
PTO, desligar o dispositivo de corte.

Nos aparelhos com expulsao traseira,
montar o dispositivo de recolha de relva ou
o defletor.

Bateria conectada incorretamente.

Ligar o cabo vermelho no polo (+) da bate-
ria e o cabo preto no polo (-) da bateria.

Bateria descarregada ou com
pouca carga.

Carregar a bateria.

O fusivel disparou.

Substituir o fusivel. Se o fusivel voltar a
disparar, determinar a causa (geralmente,
curto-circuito).

Cabo de massa solto entre o
motor e o quadro.

Conectar o cabo de massa.

O motor de arranque gira, mas o
motor ndo arranca.

Posicao incorreta do choke e da
alavanca do acelerador.

Acionar o choke.
Colocar a alavanca do acelerador em >.

O carburador nao recebe com-
bustivel, o depdsito de combusti-
vel esta vazio.

Abastecer combustivel.

Vela de ignicdo com defeito ou
suja.

Verificar a vela de ignigao, ver manual do
motor.

Sem faisca de ignigao.

Providenciar a verificagdo da ignicdo em
oficina especializada.

O motor fumega.

Demasiado 6leo no motor.

Desligar o aparelho imediatamente. Verifi-
car o nivel do 6leo do motor.

Motor com defeito.

Desligar o aparelho imediatamente. Provi-
denciar a verificagdo do motor em oficina
especializada.

Vibracdes fortes.

Veio porta-laminas danificado ou
lamina de corte defeituosa.

Desligar o aparelho imediatamente. Pro-
videnciar a substituicao das pegas com
defeito em oficina especializada.

O dispositivo de corte n&o proje-
ta relva ou o corte é irregular.

Numero reduzido de rotagdes do
motor.

Acelerar mais.

Velocidade de marcha demasia-
do elevada.

Reduzir a velocidade de marcha.

Lamina de corte romba.

Recorrer a oficina especializada para afiar
ou substituir a lamina de corte.

O motor trabalha, o dispositivo
de corte nao corta relva.

Correia trapezoidal rota.

Providenciar a substituicao da correia
trapezoidal em oficina especializada.
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ZToIXEia yia TRV IVaKida TUTTOU

Ta oToIxEia auTd €ival TTOAU GNUAvTIKA yia T JETE-
TTEITA QVAYVWPION KOTA TNV TTapayyeAia avTaAAaKTI-
KWV TOU PINXOVAPOTOG KAl YIO TNV UTTNPETIA TEXVIKAG
e€uTTNPETNONG TTEAOTWY. Oa BpPEiTe TNV TTIVaKIda
TUTTOU KATW aTTé TO KABIGHA Tou 0dnyou. Kataxwpni-
oTe OAa TO OTOIXEIO TNV TTIVAKIOA TUTTOU TOU PNYXa-
VANATOG 00G OTO TTAAICIO TTOU OKOAOUBEI.

AuTd Kal GANa oTOIXEIO OXETIKA PE TO INXAvNUQ
Ba Bpeite oTNV EeXxwpIaTr) ANAWGCN ZuppdpPwang
CE, n otroia atroTeAEl HEPOG AUTWV TWV 0ONYIWV
XEIPIOKOU.

Avayvwpion Tou api8uoU povréAou

To TTEUTTITO Yn@io Tou apiBuoU PovTEAOU UTTODEIKVUEI
TN oeipd. Mapdderyua: ApIBPOS povTéAoU:
13BT793G678 = Zeipa 700.

ATreikovioeig

2

AvO0IgTe TIG OENIOEG PE TIG EIKOVEG OTNV APXT| TWV
odnylwv xprong. ' autég TIG 0dnyieg Xprong Tepl-
ypagovTtail did@opa ovTEAQ.

H ypa@ikn atreikévion evoEXeTal va dIapEPEl OTIG
AETTTOPEPEIEG ATTO TN OUOKEUT| TTOU AyOPAOATE.

MNa Tnv aoc@daA&id oag

ZWOoTH XPAON TOU NNXOVAMOTOG

To punxdavnua autd TTpoopileTal yia xpron

- WG TPAKTEP KOTTAG YKAOV yIa TRV KOTTT)/TO KoUpEa
EMQPAVEIWY XOPTOU KATTIWV CTTITIWV Kal UTTaibpou,

- M€ ageooudp EYKEKPIUEVO OTTOKAEIOTIKA yIO QUTO
TO TPOKTEP KOTTAG YKALOV.

- oUPQWVA PE TIG TIEPIYPAPES KAl TIG UTTODEIEEIS aopa-
Agiag TTOU BivovTal OTIG TTapoUcEeS 0dnyieg XEIPIoUOU.

Kd&Be dAAN xprion dev gival oUP@wvn PE Ta TTPO-

BAetréueva. H un TpoBAETTOPEVN XProN EXEI WG

OUVETTEIA TNV TTAUON 1I0XU0G TNG £YYUNONG KAl TNV

dpvnon avaAnyng kaBe euBUvNG atod Tnv TTAeupd

TOU KaTooKeUaoTr. O XpAoTng euBUVETal yIa OAEG TIG

{nUI€g, o1 OTToiEG TTPOKAAOUVTAI O€ TPITOUG Kal OTNV

TTEpIoUTia Toug atrd Tn Xpron Tou PnXavAuaTog.

AuBaipeTeg aANay£EG OTO pnxAavnua atrokAgiouv

OTT0I00NTTOTE €UBUVN TOU KATAOKEUADTH YIa CnNUIEG

TTOU EVOEXOUEVWG TTPOKUWOUV aTTO AUTEG.

H 1Tapouca guokeur) 8ev gival eyKeKpIUEVN yia XprAon

o€ dNu6oIoug SPOUOUG KAl YIa HETAPOPA ATOPWV.

Fevikég uTrodEigelg aopalgiag

Mpiv TNV TTPWTN XPON TOU INXAavAUOTOG, dIaBAOTE
TTPOCEKTIKA QUTEG TIG 0BNYIEG XPriONG KAl EVEPYEITE
Baoel autwv.

EvnuepwoTe GANOUG XPNOTEG YIa TN OCWOTH XPron.
A€EITOUPYEITE TO PNXAVNHA JOVO 0TV TTPOdIaYPap-
pévn Kal TTapadobeioa atrd Tov KATAOKEUAOTH
TEXVIKN KatdoTaon.

DuUAEETE aUTEG TIG 0ONYiEG XPrONG OE ATPAAEG
MEPOG Kal EXETE TIG OIOBECIUEG YIa KABE Xprion. Z¢
TTEPITTTWON aAAayng I010KTATN, SiveTe padi ye 1o
Hnxavnua kai Tig odnyieg Xprong.

Ta avTaAAGKTIKG Kal To €EQPTAUOTA TTPETTEI VO TTANPOUV
TIG KOBOPIOUEVEG ATTO TOV KATAOKEUADTH ATTAITACEIG.
M' autod, xpnoigoTroleite Hévo yVAOIA A EYKEKPIMEVO
ATTO TOV KATOOKEUAOTH) AVTAAAGKTIKG KAl £EQPTH-
paTa. AVOBETETE TIG ETTIOKEUEG ATTOKAEIOTIKA O€
€CeIOIKEUPEVO oUVEPYEIO.

Mpiv amé Tnv gpyacia Pe To pnxavnua

Mn xPNOIUOTTOIEITE TO PNXAVNUQ CE TTEPITITWON KOTTW-
ong Kai acBéveiag. AToua, Ta OTToia XPNOIUOTIoIoUV

TO pNYavnua, dev eMTPETTETAI VA BpiokovTal uTrd TNV
ETTAPEIA TOEIKWVY OUCIWV (TT.X. GAKOOA, VAPKWTIKWV 1
@apPAaKwY). ATopa KATw Twv 16 £TWV dEV ETTITPETTETAI
va XeIpidovTtal To unxavnua ouTe va eKTEAOUV AOITTEG
€PYQCieg GTO puNXAvNUa, OTTWG TT.X. GUVTHPNON, Kabao-
PIOCUO, pUBUICN — OI TOTTIKEG BIOTALEIG UTTOPOUV Va
KaBopilouv TNV €AGXIOTN NAIKia TOU XPAOTN.

To pnxdvnua auté dev TTPoopPIZETAl I XpAoN atrod
daTopa (CUPTTEPIAGUBAVOUEVWV TWV TTAIBIWV) PE
TIEPIOPIOPEVEG PUOIKEG, QITONTHPIES 1] VONTIKES IKO-
vOTNTEG 1 hE EAAEIYN TTEIPAG Kal/f YVWOEWY, EKTOG
Kal €av emRAETTOVTAI  £XOUV KATATOTTIOTEI OXETIKG
ME TN XProN TOU PNXaVAMATOG aTrd AToPo UTTEUBUVO
yIa TNV ao0@AAEId TOUG.
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Ta TTaud1d Ba TTPETTEN va eTTIBAETTOVTAI, WOTE VA BIO-
o@aAiZeTal OT1 dev TTAICOUV PE TO PNXAVNUO.

Mpiv TNV évapén Tng epyaaiag, TTPETTEl va EE0IKEIW-
Beite pe OAeg TIG DIATAEEIG KAl TO OTOIXEIQ XEIPITUOU,
KaBWG Kal PE TIG AEITOUpPYiEG TOUG.

ATT0ONKeUETE TO KAUGIUO PHOVO OTA OXETIKA EYKEKPI-
Méva doxeia Kal TToTé KOVTA O€ £0TiEG BEpUOTNTAG
(17.X. @oUpvoug 1 degapeveég Beppou vepou).
dBappéveg e€aTpioelg, VIETTOJITA 1 KATTAKIA PECEP-
Boudp mpétTel va avTikaBioTavTal.

2UVOEETE PUPOUAKOUUEVA 1) TIPOCOPTWHEVEG
OUOKEUEG OUPQWVA ME TIG TTPodIaypa@ég. MNpo-
OOPTWHEVEG OUOKEUEG, PUPOUAKOUMEVA, avTiBapa,
KaBwg Kal YEPIOPEVEG BIOTAEEIG TUANOYNG XOpTOU,
€TTNPEALOUV TNV 00NYIKA CUUTTEPIPOPA, KUPIWG TNV
IKaVOTNTO KOTEUBUVONG, TNV IKAVOTNTA TTEdNCNG Kal
TN CUUTTEPIPOPE AVATPOTTAG.

Kartd Tnv epyacia pe 1o pnxavnua

Ortav epyaeaTe Pe 1 TTAVW OTN OUCKEUN, QOPATE
KaTaAANAa pouxa epyaaiag (11.x. TTaTroUToI0 0oQa-
Agiag, pakpu TTavreAdvi, oTevd pouxa, TTPOCTATEU-
TIKA YUOAIG Kal TTPOCTACIA TNG OKONG).

H epyaoia xwpig wtaoTrideg YTTopEi va TTPOKAAETE!
ATTWAEIA TNG AKONAG.

NEITOUPYEITE TN GUCKEUN POVO €AV BPIOKETAI OE TEXVI-
KWG dyoyn katdoTtaon. Mnv aAAaeTe TTOTE TIG EpyO-
OTACIOKA TTPOPUBUICUEVES PUBUICEIS TOU KIVNTAPQ.
Mn yepiceTe TTOTE pe KAUOIKO T CUOKEUR, 6TAV O
KIVNTAPAgG AsIToupyei ) gival kKautog. epiete T pelep-
Boudp pe kauoipa Povo otnv UTraiBpo. ATToQeUyETE
TIG OKAAUTITEG EOTIEG QWTIAG, TOV OXNUOTIOUO OTTIVON-
PWV KAl Pnv KaTvigete. BeBaiwBeite 611 dev uTrdp)XOUV
GavBpwrrol, €18IKA TTaIdId, ) {Wa, OTOV XWPO EPYATiag.
Ege1d0TE TNV TTEPIOXKT, OTNV OTTOIO TTPOKEITAI VA XPN-
OIJOTIOINOETE TO PNXAVNUA, KAl ATTOUOKPUVETE OO
TA QVTIKEIPEVA, Ta oTToia €ival duvaTdv va TTIaoTouvV
0' QuTO Kal va EKTIVaYTOUV TTPOG KABe kaTeuBuvon.
Me auTév Tov TPOTTO aTTOPEUYETE Va BECETE O€ Kiv-
duvo dTopa Kal va TIPOKAAETETE {nNUIEG OTN OUOKEUN.
Mnv koupeUeTe O€ ATTOTOUA TTPAVH ME KAION PEYAAU-
Tepn atd 20%. O1 epyaaieg o€ TTAQyIEG gival ETTIKIVOU-
ves. H ouokeur ytropei va avarpaTrei f va yAIoTproE€l.
MavToTe va EEKIVATE Kal VO PPEVAPETE aTTAAd O€
avneopeg. KpatroTe Tov KIVATAPA EVEPYOTTOINUEVO
Kal odnynoTe apyd oTnv Katneopa. Mnv odnyeite
TTOTE TO PNXAVNUG €YKAPOIa OTO TTPAVEG, AAAG povo
ME KOTEUBUVON TTPOG T TTAVW KOI TTPOG TA KATW.
EpyddeoTe he TN OUOKEUR POVO PE TO QWG TNG NUE-
POG N PE ETTOPKI TEXVNTO QWTIOUO.

H ocuokeun dev gival eyKekpiwévn yia TN HETAQOPG
aTtouwy.

Mnv €xete padi oag ouvodnyd. Mnv odnyeite TTOTE e
avoIXTé TO KAAUPMO TOU KIVNTAPA.

Mpiv a1ré 6Aeg TIg EPyATieg OTO PnXAvnua

MpooTateuTteite a1 TPAUPATIONOUG. [pIv aTTd OAEG
TIG EPYACieg € aQUTO TO pnyAavnua:

- ZBR0oTE TOV KIVNTAPA.

- BydAte 10 KA£IBi TNG pilag.

- AOQQaAIZeTE TO XEIPOPPEVO.

- Mepipévere péxpl va akivnTotroinBouv TTANpwg 6Aa
T0 KIvoUpeva pépn. O KIvnTHPOG TTPETTEI VA EXEI
KPUWOEI.

- Tpapdare 10 PTouloKaAWSdIO aTrd TO UTTOUCi, OUTWG
WOoTe va Pnv gival duvartr n aBéANTn ekkivnon Tou
KivnTAPA.

MeTd amré Tnv epyacia He To pnxavnua

EyKaTOAEITTETE TO PNXAVNHO HOVO a@OU £xETE BETEI
TOV KIVNTAPA €KTOG AEITOUPYIAG, EXETE TNKWOEI TO
XEIPOPPEVO Kal apaipEacl To KAEISI TG Pidag.

ZUOTHMOTO Ao @aAgiag

O1 diatééeig aog@aAgiag xpnoipgeUouv aTnV TTPOCTO-
oia oag Kal TTPETTEl va €ival TTAVTA AEITOUPYIKEG.
ATtrayopeUovTal TPOTTOTTOINCEIG OTIG JIATALEIS AT Pa-
Agiag, KaBwg Kal TTapdkapyn TNG AEIToupyiag Toug.
Alatdgeig acpaheiag givai ol €¢NG:

KAatréro e§6dou/mTTepUyio kKAgIgiyaTog/oUoThHA
ouAAoyng xAéng

To kAatréTo €€6dou (Eikdva 4a/b r) Eikéva 25)/1o Trre-
puyio kAgioipatog (Eikdva 25)/To ouoTnua cuAhoyrg
XAONG odg TTpooTaTEUEl OTTO TPAUPATIOPOUG aTtTd TO
Maxaipl KOTTAG 1 atrd aVTIKEIUEVA TTOU EKTIVACTOVTAI
TTPOG Ta £EW. To pNYAvnua ETTITPETTETAI VO AEITOUPYE]
M6VO e TOTTOBETNHEVO TO KAOTTETO £€0O0U/TO TITEPU-
Y10 KA€ICiUaTOG/TO oUOTNHA GUAAOYRAG XAONG.

Z00TNUO @PAYG ao@aAgiog

To oUOoTNUO PAYNG ACPAAEIQG ETTITPETTEI EKKIVNON
TOU KIVNTAPO pbévo oTav

- 0 00NyO¢ €xel AaBel B€an oTo kK&BIopQ,

- TO TTEVTAA QpEVOU gival TTATNPEVO 1 TO XEIPOPPEVO
Bpioketal og Béon oTdBueuonG,

- 0 JOXAOGG KaTeuBuvaong 0drynaong r 1o TTEVTAA
ykadiou Bpioketal atn Béon «N»,

- TO KOTITIKO €ival atrevepyoTtoinuévo, dnA.: Aia-
KOTTNG PTO A poxAdg PTO o1n 6€on «0/Off»
(PTO = Power-Take-Off).

To oUoTnua @payng acPaleiag aprvel Tov KivnTApa

MOAIG 0 XEIPIOTAG eyKaTAAEIWEl TO KABIOYA, XWPIg

Va TTOTAOEI TO XEIPOPPEVO I VA ATTEVEPYOTTOINTEI TO
KOTITIKO. To ouoTnua @payrg ao@aAleiag euTTodigel
o€ ynyaviuata pe £60do aTo TTow PEPOG TO KOU-
PEMA XWPIG TOTTOBETNUEVO TOV EKTPOTTEQ/TO GUGTNHA
OUAAOYNG XAONG (auTdpaTn Béan ekTOG AsiToupyiag
TOU KIVATAPQ 1} TOU KOTITIKOU).

Y& unxaviuara xwpig Aciroupyia OCR 1y avtioToixa pe
atrevepyoTroinuévn Aeitoupyia OCR, 1o oUoTnua aopd-
Niong eptrodicel TNV 0drlynan e Tnv OTMoBev Pe evepyo-
TIOINKEVO TOV PNXOVIOWO KOTING (QUTOUATN B0 €KTOG
AeIToupyiag Tou KivnTrpa r) Tou PNXaviopou KOTTAG).

M' auTto, TTPOoTOU 0BNYACETE PE TNV OTTIOBEV OE PNXa-
vAuata pe PTO, B£TeTE TO KOTITIKO EKTOG AEITOUpYiag
pe Tov d1akdéTTn PTO 1} Tov poxAd PTO avdloya pe
TO MOVTEAO.
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ZUpBOAa oTO puNXAvVNua

270 punyavnua Ba Bpeite didpopa autokOAANTa CU-
BoAa. AkoAouBei eTTe€lynon Twv cupBoAwv:

Mpoooxn! Mpiv Tn B€0n o€ Aeitoupyia,
diapdaoTe TIg 0dnyieg Xprong!

>

=

KpaTtdre Tpita TpdowTa Jakpid atrd
TNV €TMIKivOuvn TepIoxn!

> ®

[
$

Kivduvog Tpaupatiopol amd mepi-
OTPEPOPEVEG AETTIOEG N e€apTAMATA.
KpatoTe Ta xépla Kal Ta TTodia Jakpid
atréd To avoiypaTta 0tav 10 unxavnua
AEITOUPVYEI.

> @&

cO

Kivduvog Tpaupatiopol artrd Trepi-
OTPEPOPEVEG AeTTIOEG N e€apTAATA.

W@

Lo Kivduvog Tpcxgpmlopgﬂ aTré 'EKTO§EUC')-
s MEVO Ypaaidl 1] OTEPEA AVTIKEIPEVA.

-
N

H epyacia oe améTopeg TTAQyIEG PTTO-
pei va gival etmikivouvn.

= TpaBngTe TN @ioa Tou pToudi Trpiv

:]E: EPYOOTEITE OTA KOTITIKA EpyaAcial

,J KpataTe ta xépia kal Ta TédIa paKkpId
aTTo TA KOTITIKA!
Mpiv atd TN pUBuIoN 1 Tov KaBapIoPS
TOU MNXAVAHPATOG 1] TTPIV TOV €AEYXO,
B€TETE TO PNXAVNUA EKTOG AgIToupyiag
Kol TPARATE TO PTTOU{OKaAWDIO ATTd TO
pTToUd|.

Mpoooxn! Kivduvog ékpnéng

O&U ptraTapiwv/Kivouvog XnNHIKWV
EYKAUPATWV

DopdTe TTPOOTATEUTIKA YUaAId.

AtrayopeUovTal QwTid, OTTIVOAPEG,
QAVOIXTO QWG Kal KATTVIoUa.

®O P P>

O1 TToNiég pTTaTapieg dev EMTPETTETAI
Va atroppiTITovTal Jadi JE Ta OIKIAKA
aTmoppiyuara.

=
p:

Mpiv atmd dAeg TIG epyaacieg aTo PNXa-
vnua, apaipeite 1o KAEIdi TG pidag Kai
AapBdvere uTTOWN TIG UTTOOEIEEIG O€
auToé TO gyxelpidlo.

Mnv TTardre TOTE TO KOTITIKO OTAV
aveBaiveTe ) kaTeRaiveTe.

Mpogidotroinon yia KauTA em@dveial

Mpiv yeipeTe TN oUOKeUR, BYAATE TNV UTTOTOpPIA.

é dh =3
i

Katd tn Agitoupyia pe pupoUAKOUUEVO, PNV UTTEPRaive-
TE TIG OKOAOUBEG PEYIOTEG TIUEG:

MEy. kAion TAayidg 14%

Méy. @opTio oTApIENG OoTOV KOTOAdOPO 25 kg

Méy. @opTio pupoUAkag (pupoUAka kal opTio) 180 kg

E = @
To pnxavnua emMTPETTETAI VA AEITOUPYET JOVO WE TOTTO-

BeTnEVO TO KAQTTETO €€GD0U 1) TO TUAMO KAEITIMATOG
ylo TO KUANIOPO TNG XAONG.

Kpatdre Ta oUpBoAa autd ato pnxdvnua mavroTe o€
euavAayvwaoTn KataoTaon.

AvTIKOBIOTATE TA KATEOTPAUMEVA 1 N EUAVAYVWOTA
TTAéov oUpBoAa.
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EL

20uBoAa oTig TTapoUoeg odnyieg

211G TTapoUoeg odnyieg XPNOIMOTTIOIOUVTAI TA AKO-
AouBa oupuBoAa:

Kivduvog

Eqiorarar n mpoooxn oag o€ KivdUvoug, ol
orToiol oxeTi{ovTal LIE TNV TTEPIYPAPOLEVN
Epyaaia, Kard TNV oTroia UTTAPXEI CWUATIKOS
Kivéuvog.

lpoooxn

E@iorarar n mpoooxn oag o€ Kivduvoug, ol
orroiol oxetidovral e TNV TTELIYPAPOLEVN
gEpyaaia kai utropei va mmpokaAéoouy UAIKN
qnuia.

* Ymodeign
1 Emonuaiver onuavTikég TTANPoQOpiEg Kal
OUMBOUAEG EQapUOYAG.

Evdeieig 0éoewv

Otav mpodkeiTal yia evoeigelig B€ang oTo punyxavnua

(1m.x. apioTepd, de€Id), TTaipvoupe TTAvTa oav Baon
TNV KaTEUBUVON TTOPEIAg TOU PNXAVAMATOG aTrd TN
B¢on Tou 0dnyou.

Y1moédeign améppiyng

ATTOPPITITETE TUXOV UTTOAEIUUATO CUCKEUATIWY,
TTAAIEG OUOKEUEG, KTA., CUUQWVA UE TIG TOTTIKEG
OIaTAEEIG.

ZuvapuoAdynon

ZuvappoAdynon kabioparog
KdaBioua xwpig poxAd pubuiong

Eikova 1

KaBiopa pe poxA6 pubuiong

Eikéva 2

ZuvapuoAdynon TiHovIoU

Eikéva 3

= Eiodyete 1O TIMOVI (1) aTOV G&ova Tigoviou (2).

= TotroBeTACTE Ao TTAVW TIG POdEAEG aopaAciag (3)
Kal ao@aAioTe TO TINGVI pe TN Bida (4).

° Ymodeign
1 TommoBetr|oTe TN podéAa ao@aAeiag (3) ye 1o
€€OYKWUA TTPOG Ta TTAVW.

= TommoBeTACTE TO TTWHA KAAUPpaTOG (5, avaAoya pe
TNV ékdoan).

2uvapupoAdynon otopiou £§6d0u

(Xuokeuég TTAEUPIKAG EKKEVWONG - avaAoya PE TO

MOVTENO)

Eikéva 4a

= AgpaipéoTe Ta KAEIOIG ava@Aegns (avaAoya pe TO
MOVTEAO) TTOU €ival OTEPEWPEVA E Eva KOAGPO
KaAWSIWV OTO OTHPIYUA TOU OTOMIOU EKKEVWONG
TOU KOTTTIKOU.

= AgaipéoTe Tn Bida kal Ta TTagipadia ammd 10 OTOMIO
EKKEVWONG TOU KOTTTIKOU.

= ToTroBeTACTE TO OTOMIO ££OO0U OTO KOTITIKO, £TOI
WOTE Ol YAWTTIOEG OTO OTOMIO £§6BOU va KGBovTal
OTIG UTTODOYXEG OTO KOTITIKO.

= > UpETE TO OTOMIO £EOOOU UEXPI TO TTIOW PEPOG TOU
TPOKTEP.

= 3TEPEWOTE TO OTOUIO €§OBOU PE TN Bida Kal Ta TTO-
EIuadia 010 OTOUIO EKKEVWONG TOU KOTTTIKOU.

A@aipeon aoc@dAsiag peETa@OPAg OTO
otéuio £€6d0u

(Xuokeuég TTAEUPIKAG EKKEVWONG - avAAoya Je TO

MoVTéNO)

Eikéva 4b

= A@aip£oTe Ta KAEIBIG avapAeEng (avaAoya Pe To
MOVTEAO) TTOU €ival OTEPEWPEVA PE EVa KOAGPO
KaAWSIWV OTO OTHPIYUO TOU OTOMIOU EKKEVWONG
TOU KOTITIKOU.

= A@aipéoTe TO EAacpa aoc@aAeiag i To KOAAPO
KaAwdiwv (avéAoya pe Tnv €kdoan). To aTduio
€€000U KAeivel auTOpaTa.

ZUVAaPHOASYNO TPOXWV KOTTTIKOU

(avaAoya pe To HOVTENO Kal TNV €KBOOT)

Eikéva 4c¢

= >TEPEWOTE TOUG TPOXOUG KOTITIKOU WE TIG UTTAP-
xouoeg Bideg kal Ta Tragiudadia.

° Ymodeign

l O apiBudg Kal To OXAPA TWV TPOXWY KOTTTI-
KOU PTTOPE( va TTOIKIAAEL.

AvaTtpéfTte otnv evoTnTa «PUBUION Twv TpO-
XWV KOTTTIKOU» YIa TTEPICOOTEPES UTTODEICEIG
OXETIKA PE TN PUBUIOT TWV TPOXWV KOTTTIKOU.

MetarpoTtri} KOTrTIKOU 92 cm e TTAEupI-
KN EKKEVWOT YIO EKKEVWON HE OTOMIO
££6d0U (TrpoaIpETIKA)

Eikéva 25

To &aTTedo 92 cm £xel OXeDIOOTE WG OTAVTAP
0dtedo yia odtmia QUAAA Kal £xel éva TITeEPUYIO
ao@AAIoNg OTO AVolyUa EQYWYNG TOU KOTTTIKOU avTi
yla To oTOHIO £€600U.

MeTaTpoTm yia TTAEUPIKA EKTOEEUON:

1. A@aipéoTe TnV TTETAAOUDQ.

2.MatAoTe TapaTeTapéva T BnAsid acealciog oTa
apIoTePA.

3. AvaonKwaoTe TO TITEPUYIO AOPANIONG.
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4.KpepdoTe 10 OTOHIO EEOOOU PE TO GUPHATIVO KAITT
OTOV IHAVTA CUYKPATNONG TOU KOTTTIKOU.

5.Mi¢oTe TO OTOUIO £§0BOU PE TO Avolyua TTavVwW aTro
TO KOXAIWTO UTTOUAGVI.

6. XaunAwaTe 1o TITEPUYIoO ao@AAIonG.

7.2T€EPEWOTE TO OTOUIO £EODOU OTO KOTITIKO PE TNV
TTETAAOUBA.

Metarpotr yia KdAuwn £ddapoug:
= AQaipéoTe TO OTOMIO OO0V PE avTIOTPOPN OEIPd
KOl OTEPEWOTE TO PE TNV TTETAAOUDA OTO KOTTTIKO.

A@aipeon TTwpaTog EMIKAAUYNG/OPNA-
Vag ylo odTTio @UAAO OTO KOTITIKO

(Xuokeuég TTAEUPIKAG EKKEVWONG - avAAoya Pe TO
HOVTENO)

Avaloya pe To JovTEAO Kal TNV €kdOOT, UTTOPET va
UTTAPXEl TTPOQIPETIKO TTWHA ETTIKAAUYWNG/GPvVA GTO
OTOHIO €E6O0U TOU KOTITIKOU YIa AGYOUg HETAPOPAG.
AuTé TTpéTTEl va a@aipedei atmd Tov owARva exTiva-
&ng Tpiv atrd T B€on o€ Asitoupyia TOU KOTITIKOU,
yla oupBaTiké koupepa (TTAeUpIKR €£WONGN Tou
UAIKOU KOTTG) 1 KOTA TN AEITOUPYiQ TNG CUCKEUNG UE
HIO TTPOAIPETIKA CUOKEUR OUANOYAG XOpTOU.

ZuvapupoAdynon didragng cuAAoyng
XA6ng (avaAoya pe To HOVTEAO)

= BA. xwpl1oTEG 0dnyieg xpriong «Aidtagn ocuAoyng
XAONG».

Oéon og AsiToupyia TNG PTTATAPIOG
Eikéva 5

Kivduvog

Kivduvog dnAntnpiaong kai rpavuari-

opoU amo 1o oéU TNG prrarapiag
®opdre mpoaTareuTika yuaAid kai yavria. ATopeu-
yeTe emma@n Tou 6EpuATog e 10 0€U TNS UTTaTapiag.
¢ mepimTwaon ektééeuong oééog urrarapiag oTo mpo-
owrTo N aTa UaTIa, EETTAUVETE QUETA UE KPUO VEPO Kai
{nriorte 1atpikn Bonbeia.
Edv kara AdBog karamieite ofU umarapiag, mieite
dpbBovo vepod kai aupBouleurteite auéowg Evav yiarpo.
ATTOONKEUETE TIC UTTaTapies o€ oneia un mpooBa-
olua yia Ta maidid.

Mn yépvere moré tn umarapia, 61611 utropei va tpééel 0€U.
Mpoooxn
Kivduvog mmupkayiag, ékpnén kai diappw-
on amré 1o oéU TN¢ pIrarapiag Kai ra agpia
TOU 0§€0¢ TNG pIrarapiag
Kabapilere Gueoa Ta TuRuara 1g OUOKEUNS, aTa
omoia wekadere oéU umarapiag. To oéu Tng uma-
rapiag ivar diaBpwrikd. Mnv kamvilete, Kparare
HAKPIG EUPAEKTa Kal KQUTA avTIKeiuEva. PoprTileTe 11
utTarapies Hovo o€ KaAd agpi{OueVoUs Kai oTeyvoUS
Xxwpoug. Mbavoé BpaxUkUKkAwua Katd TIC Epyacies
ornv umarapia. Mnv romobereite epyalsia i ueraA-
AIKG avTiKEiueva eTTdvw oTnv uirarapia.

lMpoooxn

Kard tn ouvdeon Kai arroouvoeon NS UTTa-
1apIag, TTPOCEXETE TN TEIPG TUVAPUOASYN-
ong. Oérete g Asitoupyia T umarapia pévo
UE EYKATEOTNIEVO TO KAAUUUA TTOAIKOTNTAS
(avaloya ue Tnv ékdoon w¢ KAAUpua aTov
BeTIKO TTOAO N WS TTANPES TTOOTTATEUTIKO
KGAupua tng urrarapiag).

/N

TommoB£Tnon:

= YUVOEOTE TTPWTA TO KOKKIVO KAAWDIO (+/0€TIKOG TTOAOG)
Kal JETA TO HaUpo KOAWDIO (-/apvnTIKOG TTOAOG).

= TOTTOBETAOTE TO KAAUPHA TTOAIKOTNTOG.

ATtreykatdoTaon:

= AQaipéoTe TO KAAUPUQ TTOAIKOTNTAG.

= ATTOOUVOEDTE TTPWTA TO Yaupo kaAwdio (-/ap-
vNTIKOG TTOAOG) KAl HETA TO KOKKIVO KaAwdIO (+/
B€eTIKOG TTONOG).

° Ymodeign
l H pmratapia BpiokeTal KGTw atd 1o K&BIoKa
Tou 0dnyou.

H utratapia yeyicel e ofU ptraTapiag kar ogpayi¢etal gTo
€PYOOTAO10. AKOUN OUWG KAl pior PTTaTapia «Trou 8¢ Xpel-
GgeTal OUVTAPNONY, ATTAITET KATTOIOU €iB0UG GUVTAPNON,
WaoTe va S100@aAiCeTal ouyKekpIpévn dIdpKela (wnG.
= KpaTdTe TNV PTTaTapio kabapr).
= ATTOQEUYETE VA YEPVETE TN PTTATAPIA. AKOUN KOl
aTo Jia «o@payIouéVN» UTTaTapia EKPEEI NAEKTPO-
AUTNG, oTav auTr| Bpebdei o€ KekAIuEvn BEon.
= AKPIBWG TTPIV aTTd TNV TTPWTN B€0N 0€ AciToupyia,
@opTioTe TN PTTaTapia pe goptioTh 12 Volt.
- MTratapia poAUBdou o&gog: MéyioTo pelpa
@opTIoNG 4 auTTéP yia 1-2 Wpeg
- Mmarapia AGM: MéyioTo peUpa @opTIong
1,1 aptrép yia 12 - 14 wpeg.
= Metd Tn @dpTIoN, TPARAETE TTPWTA TO BUCA TOU
QPOPTIOTH KAI, OTN CUVEXEIQ, OTTOOUVOEDTE TNV UTTA-
Tapia (deiTe £1miONG TIG 0BNYiEG XPAONG TOU QOPTIOTH).

° Ymodeign
1 Tnpeite TiIg uTTOdEIEEIG OTIG 0ONYiEG XPrONG
TOU QOPTIOTH.

2ZTOIXEiO XEIPIOUOU KaIl EVOEi§EWV

Mpoooxn

Znuiég aro punxdvnua

Ebw mepiypdpovral TpOKATAPKTIKG OI Agl-
TOUPYIEG TwV OTOIXEIWV XEIPIOUOU Kal eVOEiEe-
wv. Mnv ekteAéoete akdua kauia Asitoupyia!l

Mila (avaAoya pe To pOVTEAO)

Eikoéva 6a

Ekkivnon: M'upioTe To KA€Idi TTpog Ta de€id &, uéxpl
va avAayel o KIvNTHPAG, KATOTTIV a@rjoTe To EAeUBEPO.
To kAe1di BpiokeTal ot Béan @.

Stapdrnua: MNupioTe To KAEIBI TTPOG T OPICTEPA OTN
Béon .
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e Y1rodeign _

1 Edv n pila éxel pia B€on ewTtiopou E, n Au-
xvia avdaper 6tav n pida emoTPEYWEl O€ QUTAH
TN B€on WeTd TNV €KKivnan Tou KIvnTAPA.

Mica pe Aeitoupyia OCR (avdaAoya pe 1o
HovTéAo)

Eikéva 6b

AutA n pida gival epodiagpévn Pe ia Asitoupyia
OCR (= KoUpepa eAeyXOUEVO ATTO TOV XPAOTN UE TNV
Omobev).

Ekkivnon: MNupioTe 10 KA€IBi TTPOG Ta BEEIA @, MEXPI
va avayel o KIVNTAPAG, KATOTTIV a@roTe To EAeUBEPO.
To kAe1di BpiokeTal OTN BE0N dumg» =i F (KOVOVIKK
0¢an) kal emMTPETTEI TO KOUPEPA PE POPA TTPOG TO
EUTTPOG.

©¢on OCR: lNupioTe 10 KAEIBI TTPOG Ta APIOTEPA OTTO
TNV KaVOVIKA_ B€an GTn B€0N KOUPEPATOG UE TNV OTTI-
00V Rimr X8 Kol TTIECTE TOV OIOKOTITN (1). H evdel-
KTIKr) Auyvia (2) avapel kai dgixvel aTov XprioTn OTI TO
MNXAvNUa ETTITPETTEI TWPO KOUPEUA HE TNV OTTICOEV
Kal JE QOopd TTPOG Ta EPTTPOG.

STapdInua: NupioTe To KAEIDI TTPOG Ta APICTEPG OTN
0éon .

° Ymodeign

l Xpnoiuyotroigite Tn Asitoupyia OCR poévo eav
€ival atToAUTWG aTTapaiTnTo, dIAPOPETIKA
gpyaoTeite oTNV Kavovikh 6€on. H Aeitoupyia
OCR arrevepyoTroigital autéuata, HOAIG TO
KA€IBi yupioel oTnVv Kavovikr) B€on A atTe-
vepyoTroinBei o KivnTApag (B€an dIaKOTIAG

Il ATTEVEPYOTTOINGT TOU KIVNTHPA OTTO TO
oloTnua ePayng acpaleiag).

Took (avaAoya pe Tnv ékdoon)

Eikéva 7

Ma Tnv ekkivnon pe kpUo KivntApa, TpaRgTe To
TOOK (EIK. 7a) | @€pTE TOV HOXAG yKa{I0U OTN
8éon N (Eik. 7b).

MoxA6¢g ykadiou

Eikéva 8

PuBuioTe Tov apiBud oTpo@wv Tou KIVRTAPA XWPIg
dlapabuioeig.

"priyopog apiBudg oTpoPwy KIvnTHPa = @

Apydg apIBUOS OTPOPWY KIVNTAPD = <>

MevrdA cUPTTAEKTN/TTEVTAA @pévou
(MOvo povTéAa e oUoTNHO HETAdOONG
Kivnong Transmatic ka1 Autodrive)
Eikéva 9

Ze0&n = MNarAoTe 10 TTEVTAA KaTd TO APICU
Médnon = MNatAoTe TEPUA TO TTEVTAA

° Ymodeign
1 XpNOIYOTIOIEITAI ETTIONG VIO TNV EVEPYOTTOIN-
on/aTTevVEPYOTTOINON TOU XEIPOPPEVOU.

MevtdA @pévou

Eikéva 9
Médnon = MNaTtAoTe TO TTEVTAA

° Y1modeign
1 XpnolyoTroIEiTal £TTIONG YIO TNV EVEPYOTTOIN-
on/aTrevepyoTToinan ToU XEIPOPPEVOU.

MoxA6¢g kareuBuvong odiynong (Hévo
MoVvTéAd pE OUCTHHA NETADOONG Kiv-
ong Transmatic ka1 Autodrive)

Eikéva 10

O1 puBuiceig emTpéTTETAI VA YivOVTal HOVO € OKIVN-
TOTTOINUEVO TPAKTEP.

lMa Tov oKoTTé auTd, TTATACTE TEPUA TO TTEVTAA (eU-
&Ng/epévou Kal KPATAOTE TO TTATNUEVO

KaretBuvan Tpog Ta eptrpdc = MoyxAd¢ o1o «F/& »
PeAavTti = MoxA6g 010 «N»

KartelBuvon mpog Ta miow (61100gv) = MoxAdg
oT10 «R/ & »

H ouokeun TpéTTel va akivnToTrolgiTal TTpIv aTTd KABE
alAayn @opdg odrynang.

MoxA6¢g pUOuIoNG UYPOUG KOTTAG

Eikéva 11

MéyioTO UYOG KOTTAG - UNXAVIOUOG KOTTAG ETTAVW =
MoxA6g 010 «5 (H)».

EAdx10T0 UWOog KOTTAG - UNXAVIOUOG KOTTAG KATW =
MoxA6g o1o «1 (L)».

MoxA6g PTO

Eikéva 12

Me Tov poxA6 PTO, o punxaviopdg KoTrig TiBeTal o€
AeIToupyia Kal EKTOG AEITOUPYIaG PNXAVIKA.

©éomn TOU UNXaviopoU KoTTAG £kTOG Asitoupyiag 0 / 1
= TpaBngTe Tov HOXAS TTPOG Ta TTIOW, PEXP! TO TEPUA.
Evepyotroinon pnxaviopou kot | /(!

= [li€oTe TOV HOXAO apyd TTPOG Ta EUTTPOG, PHEXPI TO
TEPMA.

XeIpOPPEVO YIO CUCKEUEG [IE USpOOTATI-
KO oUoTnpa peTddoong kKivnong/ouoTtn-
Ma perddoong Kivnong Automatic kai
Autodrive

Eikéva 13

Evepyotroinon xeipo@pevou: NatioTe TEPUQ TO
TTEVTAA TTEONONG/TTEVTAA PPEVOU CUMTTAEKTN Kal
QEPTE TOV HOXAO OTN BEON « @8 ».

ATrepTTAOKNA TOU XEIpO@pPevouU: [NaTAOTE TEPUQ
TO TTEVTAA TTEONCNG/TTEVTAA QPEVOU CUUTTAEKTN KOl
@EPTE TOV HOXAG OTn BEaN « @d'».
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MoxA6¢ yia Baduideg TaxuTnTag/Xe1po-
(PPEVO YIO CUOKEUEG UE OUCTNUA JETA-
doong kivnong Transmatic

Eikéva 14

XapunAn TaxotnTa = MoxAGG 010 «1».

YynAR Taxutnta = MoyxAdG 010 «6» i «7» (TTPOQIPETIKA).
Augnon TaxoTntag = PUBuion Twv Babuidwv odni-
YNoNG XWPIig TTATNPA TOU TTEVTAA CUPTTAEKTN/PPEVOU.
Megiwon TaxiTnrag = AAayr Twv Baduidwyv odn-
YyNongG Ye TTATNUA TOU TTEVTAA GUUTTAEKTN/@pEVou
(TrédTNUa KaTtd TO AUICU).

Evepyotroinon xeipé@pevou: MNatrioTe 10 TEVTAA
OUUTTAEKTN/@PEVOU PEXPI TEPUD, QPEPTE TOV OXAD YIa
N Baduida taxutnTag ato (P).

ATTEUTTAOKA TOU XEIPO@PEVOU: MNATACTE TO TTEVTAA
OUMTTAEKTN/QPEVOU PEXPI TEPUA, PEPTE TOV JOXAD O€
uia BaBuida TayxutnTag.

MoxAG6¢ Kivhong yla OUCGKEUEG e udpo-
OTATIKO OUCTNHO NETABOONG Kivnong
(avaAoya e TOo HOVTEAO)

Eikéva 15

PuBuioTe TNV TaxutnTa afabuidwra kar aAAGETE TNV
KaTewBuvaon Tropeiag pe Tov JoxAd Kivnong:
0dnRynon mpog Ta euTrPOg: Tayeia odriynon Trpog
Ta EPTTPOG = MoXAGC aTo «F/ $».

MéyioTn TaxUTnTa KOG = MOYXAOG OTO « riss’/ ey,
ZropdTrnua: MNa va oTapathoeTe Kal yia Tnv aAAayn
KaTeUBuvong = MoxAGG a1o «Ny.

0dnAynon pe Tnv 6modev: Odriynon Ye Tnv OtI-
08gv = MoyAog 10 «R/ #i».

Ymodeign

[ ]

1

- Ooo TepIoadTEPO ECETAI O HOXADG TTPOG TNV
kateuBuvan «R» ) «F», TG00 TTI0 ypriyopa KIVEi-
TAl N CUCKEUN.

- A@oU TTaTrOETE Kal APAOETE TO TTEVTAA PpEVOU,
0 JOXAOG Kivnong Kiveital Tpog Tn B€an «N» kai
€701 PEIWVEI TNV TaXUTNTA EKKIVNONG.

MevtdA ykadloU yio OUOKEUEG ME UDpO-
OTATIKO OUCTNHA METABOONG Kivnong
(avéAoya pe To povrélo)/ouoTnHA META-
doong Kivnong Automatic

Eikéva 16

PubBuioTe TNV TaxuTnTa afabuidwTa kar aAAGETE TNV
KaTeUBuvon Tropeiag Pe Tov JoxAd Kivnong:
KateuBuvon mpog Ta eumrpog = MNatroTe 1o TEVTAA
00ryNong TTPOoG Ta EUTTPOG (OTNV KaTeuBuvaon odr-
ynong &), 6oo Tepioc6TEPO TTPOC TA EUTTPAG, TOGO
ypnyopotepa.

ZTapdTnEa (yia TNV akivnToTIoinon Kai o€ Trepi-
TTwaon aAAayng kateuBuvong) = EAeuBépwaon Tou
eVTAA 0driynong (8éan N).

KarguBuvon mpog Ta Triow latrioTe 10 TeVTAA
0dAynong Tpog Ta Tiow (avTiBeTa aTrd TNV KOTEU-
Buvan odrnynong %), 600 TEPIoTGTEPO TIPOG Ta
TTiow, 1600 ypnyopoTEPQ.

° Ymodeign
1 Me evepyoTroinuévo 1o @pévo oTdbueuong,
O¢ev utTopei va TaTnBei To TTEVTAA yKadioU.

MevtdA yKadioU yio CUOKEUEG pE OUCTN-
Ma perddoong Kivnong Autodrive (avd-
Aoya pe To povTEAO)

Eikova 17

PuBuioTe Tnv TaxuTnTa afabuidwTa Pe TO TTEVTAA

ykadiou:

= PyBuioTe TOV JOXAS KaTEUBUVONG TTopeiag oTo F =
EuTTPOC/ & A R = Tiow/ &

= [NatAoTe 1O TEVTAA yKadloU TTPOG Ta EUTTPOG, OO0
TTEPIOTOTEPO TTPOG TA EUTTPOG, TOGO YpnyopoTEPQ.

° Ymodei§n

l Ma va oTOYOTACETE, aPAOTE TO TTEVTAA YKO-
Qo0 (B¢on N) kai TTaTAOTE TO TTEVTAA PPEVOU
OUMTTAEKTN.

ATtrac@dAion KIBwTiou o€ pnXavAuaTa Jue
ouoTnua perddoong kivnong Automatic

Eikéva 18a

O poxAOG BpiokeTal aTnv ApIoTEPR TTAEUPA TOU UNXAVH)-

MaTOG, METAEU TOU OKAAOTTATIOU KAl TOU TTIoW TPOXOU.

MNa Tnv wénon Tou unxaviuatog pe ofnoTé Tov

KIVNTAPO:

= [Ti€oTE TOV HOXAO TTPOG Ta HECA, OTN OUVEXEID
TPABRALTE TTPOG Ta £€W KAl TTEPIOTPEWTE TTPOG TA
Triow. O poxAOG ival KAEIBWPEVOG HTTPOOTA AT
TO OTAPIYHA.

MNa tnv odiynon:

= QBraTe ToV HOXAS TTPOG Ta aPICTEPG KAl THEDTE TOV YEOQ.

Atrac@dAion KIBwWTiou o€ PNXOVAMATO JE
uSpPOOTATIKO CUCTNMA HETABOONG Kivhong

ZUOKEUEG ME MOXAO Kivnong

Eikéva 18b

O poxAdg BpiokeTal 070 TTIOW TOIXWHA TNG

OUOKEUNG.

MNa Tnv wénon Tou unxaviuarog ye ofnoToé Tov

KIVNTApO:

= TpaBAgte Tov JoxAS TTpog Ta £EW Kal TTECTE TOV
TTPOG Ta OECIA.

MNa Tnv odAynon:

= QBAOTE TOV HOXAS TTPOG Ta APIOTEPX KOl TTIECTE
TOV péoa.
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ZUOKEUEG ME TTEVTAA YKadlou

Eikéva 18c

O poxA&g BpiokeTal oTnV apioTepn TTAEUPE TOU

MNXAVAUOTOG, HETAEU TOU OKOAOTTATIOU KAl TOU TTioW

Tpoxou.

Ma Tnv wlnon Tou pnXaviuaTog He offnoTé Tov

KIVNTHpA:

= TpaBAgte Tov JoXAS TTPpog Ta €W Kal TMECTE TOV
TTPOG Ta OeEIq.

Ma Tnv odRynon:

= 0BAOTE TOV JOXAG TTPOG T APIOTEPA KO TTIECTE
Tov péoa.

2uvduaoTIKN évoelgn (avaAoya e To
HovTéAO)

Eikéva 19

AvdAoya pe To HOVTENO, N oUVOUACTIKNA €VOEIEN PTTO-
pei va atroTeAeital atTo Ta eEAG oTOoIXE !

Mieon Aadiou (1):

Edv n evdeikTikr) Auyvia avaper 6tav o KivnTripag
AeiToupyei, oBAOTE apEéowg ToV KIVNTAPO Kol EAEYETE
N oT1G0uN AadioU.

AtreuBuvBeiTe, EVOEXOUEVWG, OE OUVEPYEID.
ZUupTTAEKTNG (2):

H evdeikTIkr) Auxvia avaper edv 1o TevTaA Tou
OUMTTAEKTN/@PEVOU Bev gival TTATNUEVO 1) TO XEIPO-
@pevo dev gival evePYOTTOINUEVO KATA TNV EKKIVNON
TOU KIVNTHPQ.

Mnxaviouog kKotrig (3):

H evdeIkTIKr) Auxvia avdper edv 1o KOTITIKG dev OBR-
Ol KATd TNV €KKivnon ToU KIVNTAPA.

"Evdei1§n @opTiong prrarapiog (4):

Edv n evdeikTikA Auxvia avdBel tav o KivRTApag
AeIToupyei, N YTTaTapia dev QOPTICETAI ETTAPKWG.
AtreuBuvBeiTe, EVOEXOUEVWG, OE OUVEPYEIO.
MeTpnTig wpwv AsiToupyiag (5):

EpogaviCel Tig wpeg epyaaiag étav n avagAeen eivai
QavoIxTh.

Aptrepoperpo (6):

Acgixvel T0 peUpa @OpTIoNG atd Tov eVAAAAKTN 0TV
MTTOTOpIA.

Apyog apiBuog oTpo@wy KivnTtrpa = AgiKTng 0TO
KEVTPO

prAyopog apiBudg aTpo®uwv KivnTApa = A€iKTNG
Oegid (+)

° MpoaipeTikég AsiITOUPYiEG:

1

- Kard tnv evepyotroinon Tng avaeAegng, TpoBaAAETal
yia Aiyo n Tdon prratapiag Kal oTn ouvEXEIa OAAGCE!
oTnVv £voeIEn Twv wpwv Asitoupyiag. O wpeg AeiToup-
yiag petpiodvtal TavTa, eKTog Kai €Gv T KAISI TNG
pidag Bpioketal oTn B€an «AIOKOTTA» 1) €XEI APAIPEDE.

- Avd 50 wpeg Aeitoupyiag (avaAoya PE TO PHOVTE-
Ao) gppavieTal oTnv 006vn pia £voeign aAAayng
Aadiou «CHG/OIL» yia 10 Xpovikd didoTnua 5
AETTTWV. AUTO TO PAVUMA EP@avileTal TIG ETTOWE-
VeG 2 WPEG Asitoupyiag. MNa diaotripaTta aAAayrg
Aadiou, avaTpéETe OTO €yXEIPIdIO KIvNThPA.

KdBiopa pe poxA6 pubupiong (avaloya
ME TO HOVTEAO)

Eikéva 20
TpaBnrgte Tov HOXAO Kal pubpioTe To KABIoHA.

Pwg (avdAoya pe To HOVTEAO)

Eikéva 22

Evepyotroinon mpoBoAéwv = AiakoTnG 010 «ON».
Opiopéva povtéAa dev B1aBETOUV DIOKOTTTN PUWTWV.
O1 mpoBoAcic avapouv 600 0 KIVNTHAPAG ival € Agl-
Toupyia A To kKA&Idi TNG pidag BpiokeTal oTn B€on &
(avé@hoya pe 10 HovTEAO) N gival ekTOG TNG BEoNg
STOP/ ).

° Ymodeign

1 O1 TTpoPoAcig evOEXETal £TTIONG VO TPEPOTTAN-
{ouv yia Aiyo OTav TO TPAKTEP €ival OTTEVEP-
yOTTOINUEVO.

Xeipiopog

Tnpeite, emmiong, Tig UTTOdEIgEIG aTO £yXEIPidIO KIvNTHPQ!

Kivduvog

Kivduvog Tpauuariouou
lMpoéowrra, idika maidid kai {ua, Sev EMTPETETAI VA
Bpiokovral ToTé KOVTG OTO UNXAVNUQA KaTd TO KOUPEUQ.
Mrropei va TpauuarioTeite ammd eKTOEEUOUEVES TTETPES
n kan mapopoio. Ta maidid dev TPETTEI TTOTE VA XEIPI-
Jovrail TN CUOKEUN.
Na eioTe 101aiTELA TTPOTEKTIKOI KATA TO KOUPEUA UE
Tnv ommiobev (unxaviuara ue diakomrn OCR).
Aev eMITPETETAI VA UTTAPXOUV ATOUQ OTOV XWPO
Epyaociag TG CUOKEUNC.
Mnv adeialete moté n diatraén ouAdoyng xAong,
EVOOW 0 unxaviouog KoTTNG Bpiokeral o€ Asitoupyia.
Kard ro aésiaocua tng didaraéng auAAoyng xAéng
UTTOPEI va TpQUUATIOTEITE £0€IG 1) AAAoI aTTd TO EKTI-
VAo OOUEVO KOUUEVO UAIKO.
Na eiore 1diaiTepa TTPOTEKTIKOI KATd TO Avolyua Kai
T0 KAgioiuo tng diaraéng auAdoyrg x6pTou — UTTApXE!
Kivduvog ouvBAipng.
Kard 10 KoUpeua o€ améroua mpavn, 1o Unxavnua
UTTOPEI va avartparrei Ki E0€IC va TPAUUATIOTEITE.
Mnv odnyeire moTé 10 UNYGvnuUa eyKapaoia oTo TPa-
VEC, aAAd povo ue kareuBuvan mPog 1A TTAvw Kai
mPo¢ Ta KaTw. Odnyeite pévo o€ mAayiég e kAion oxi
ueyaAirepn amré 20%. Mn yupilete mpog v mAayid.
Kard 1o koUpeua Bpeyuévng xAdng, To unxavnua
evOéxeTal, AByw LEIWPEVNS TTPOOQPUONGS OTO £0APOC,
va yAIOTPNOo¢El Ki £0¢€i¢ va TTECETE. KOUPEUETE T XAON
uovo orav ivai oTeyv.
H urrepBoAikn taxutnta utropei va auénoei Tov Kiv-
OUVO aTUXNUATOG.
Kard tnv Kotrr/To KOUPEUX O€ OPIQKES TTEPIOXES, OTTWS
TT.X. KOVTG O€ QITOKPHUVES TTAQYIES N KATw atTo 6évopa,
o€ B4uvoug Kal PPAXTES, KPATATE ETTAPKN aTO0TAON.

179



EL

XeIPIOWOG

Na eiorte 1diaitepa TPOOEKTIKOI 6TV 0ONYEITE TTPOS TA
miow.

Eéerdorte TV mepioxn, aTnv orroia TPOKEITAl va Xpn-
OIUOTTOINCETE TO UNXAvNLQ, KAl ATTOUAKPUVETE OAa Ta
QVTIKEIUEVQA, Ta OTTOIa PTTOPEI va TIacToUV @' autd Kai
Va EKTIVaXTOUV TTPOS KGOe kateuBuvorn.

€ TTEPITTTWaOn 1mou kdtroio EEvo awua (TT.x. TTETPQ) XTU-
TTHOEI OTOV UNXavIouo KOTTAS 1 av To UNXAavnua apxiosr
va kpadadetar acuvnBioTa: 2BA0Te auéowg ToV KIvnTAPA.
lpiv v mepairépw Agiroupyia, areuBuvoeite o €€idi-
KEULEVO OUVEPYEID yia TOV EAEYXO TOU LINXavAuaTog.
[loTé unv OTEKEOTE UTTPOOTA QTTO TA AVOIYUATA EKKE-
vwaong x6pTou oTa TTEPIOTPOPIKA XAOOKOTITIKG. Mn
Badlere moté Ta xépia N Ta TOOIa 0A¢ UETA N KATW
arro 1a TEPIOTPEPOUEVA LIEQT).

2Bnorte Tov KivnTipa kai Tpafnére 1o kAgIdi Tng pidag
Kai 10 PuTToulokaAwdIo, TTPIV XAAQPWOETE A0PaAioEIS
N QITOUAKPUVETE ELPPAEEIS aTTO TO KavaAl eE6dou.

Mn xpnoIuoTTOIEITE TO UNXAVNLIA O AOXNUES KAIPIKES
OUVOHKES, OTTWC TT.X. LIE KiVOUVO BPOXAS 1 KaTalyidag.
Kivduvog aogudiag amoé povoéeidio Tou avlpaka
AQRVETE TOV KIVNTAPQA ECWTEPIKNG KAUONS avapuévo
uoévo aro urraifpo.

Kivduvog ékpnéng kai mupkayidag

Or arpoi Twv kauoiuwv/ng Bevlivng eivar EKPNKTIKOI
Kal Ta Kauoiua sivar e€QipeTik@ avapAééiua.

[epigete 10 pedepfoudp e kKauolua, TPOTOU BETETE
TOV KIVNTHPQ O€ AgIToupyia.

Kopardre 10 pelepfBoudp KAEIOTO, vOOoW O KIvNTHPAS
eivar avappévos i akoua Jearog.

2UNTTANPWVETE KaUoIua ovo orav o KivnTheag givai
0BnNoToS Kai KpUOG. ATTOQEUYETE TIC AKAAUTTTES EOTIES
QWTIAS, TOV OXNUATIOUS OTTIVONPWY Kal unv KamvileTe.
[epilete pe KAUOIUO TN CUOKEUN IOVO OTO UTTaIBPO.
Mnv eKKIVEiTe TOV KIVRTHPQ, OE TTEPITITWON TTOU EXEI
utrepxeINiosl kauoiuo. STTPWETE T CUCKEUN UAKPIG
arro TNV EMIPAVEIQ TTOU EXEl HOAUVOET ue KaUuaIUo Kai
TTEPILEVETE, WS OTOU 01 aTlOl Kauaiuou eéaTuioTouy.
la va ammouyete Tov KivOUVO TTUPKAYIAS, TTPOTEXETE
Ta ak6AouBa uépn Tou unxaviuaTog va unv épxovrai
o€ maQn ue xAon n AGéi mou ekpéel: Kivnrnpag,
Eédaruion, Mmarapia, PeCepBoudp.

Kivduvog

Kivduvog Tpauuariopou amoé yaAaouévo

pnxavnpa
Xpnaoiuortroigite 10 unxadvnua puoévo orav auto Bpioke-
TaI 0€ ApPIOTN KATAoTAON.
lpiv a6 kGO Aeiroupyia, SIEVEPYEITE OTTTIKO EAgyXO.
EAéyxere 101aiTepa Ta OUCTALATA AOQPAAEIAC, TA KOTTTIKA
LE OThpIyUa, Ta oToIXEia XEIPIOUOU Kal TIC KOXAIOOUVOE-
oeIg yia {NUIES Kal wS TTPOGS T aTaBepdTnTd TOUG.
AvTikaOIioTare Ta eAQTTwaTIKG uépn TpIv 1 8€on Tou
unxaviuarog o€ Asiroupyia.

Kivduvog

Kivduvog tpauuariouou
Mnv mpayuaromoisite epyacies SOKIUwWY, EAEyXOU Kail
ouvTAPNONG/PUBUIoNS éTav o KIVNTHPAS AEITOUpPYE
givar eoTog.

Qpeg Asitoupyiag

Tnpeite TIG €BVIKEG/TOTTIKEG TTPOBIAYPAPEG WG
TTPOG TIG WPES XPNoNnG (pwTnoTe, edv XpeIa-
CeTal, TIG APUODIEG TOTTIKEG OPXEG).

i @

Ave@odiaodg Kauoipyou Kal EAeEYX0g
oTalung Aadiou

. Ymodeign
1 O kivnTApag gival AN yePATOG pe AGdI atrd
TO EPYOOTACTIO — EAEYETE 1} CUPTTANPWICTE.

= [epiCeTe TO peCepPBoudp pe apodAuBdn Bevdivn
(Eikéva 21).

= ["epioTe 10 peCepBoUdp pe KAUOIUA TO TTOAU JEXP! 2 K.
KATW atrd TNV KATW GKPN Tou aTopiou TTARPWONG.

= AcpahioTe To peCepBoudp.

= EAEyETE TN 0TABUN Aadiou (Eikéva 21). H o1dBpun
AadioU TpéTTel va BpiokeTal HETAEU TNG GAPAVONG
«Full/Max» ka1 «Add/Min» (BA. eriong Eyxeipidio
KIvnTpa).

‘EAeyxog Trieong EAACTIKWV

° Ymodeign

1 Ma Adyoug TTapaywyng, N TTiecn EAACTIKWV
MTTOPEI va gival upnAoTEPN atrd TO aTTaITOU-
MEVO.

= EAEyETE TNV TTiEON TwV EADOTIKWY. Av XpeladeTal,
diopBwaTe TN (BA. KepdAaio «Zuvtripnon»):
- EUTTPOG: 0,8 bar
- TTiow: 0,7 bar

PUBuion Tou kaBioparog Tou odnyou

= Oépte TO KABIOPQ OTNV €MOUNNTY B€an.

Avaloya pe Tnv €kdoon:

= XaAopwaTe TIG Bideg, pubuioTe TO KABICUA Kal
oi¢Te Eava TIg Bideg (Eikdva 1)

n

= Tpafrgte Tov yoxAd pubuiong kabioparog, pub-
MioTe TO KABIoPa Kol aproTe Eava eAeUBEPO TOV
MOoxAG pUBuiong kaBiopatog (Eikéva 20).

PUOuION TWV TPOXWV KOTTTIKOU (avdAAo-
ya pe To povTéAo Kal TV ékdoon)

Eikéva 4c

O1 Tpoxoi Tou KOTITIKOU Ba TTPETTEl VO BpicKovTal
TTavTa oTn XaunAoTepn B€am, TOUAdYIGTOV 6-12 XIA.
eTTavw atrd 1o £dagog. O1 Tpoxoi Tou KOTITIKOU dev
gival oxedIaouévol yia va avTEXOUuV TO POPTIO TOU
KOTTTIKOU. XpNnoIheUouv atrAd oTnv £§il00ppdTTnon
TWV AVWHOAIWY TOU £€3GQPOUG.

MeTaToTTifeTe TTAVTA TOUG TPOXOUG TOU KOTTTIKOU
OMOIOPOPYQ.

s Ymodeign
1 O apIBudG TwV TPOXWYV KOTITIKOU TTOIKIAAEI
avaAoya PE TO HOVTEAO.
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Ekkivnon Kivnhtipa

= KaBioTe a1o K&BIoua TOU 0dNYyoU.

= ATTeEvEPYOTTOINOTN KOTITIKOU: ATTEVEPYOTTOINOTE TO
PTO (Eikéva 12) kai @€pTE TOV PNXaviouo KOTIAG
TTPOG Ta TTAVW.

= [latAoTe TEPUA TO TTEVTAA QPEVOU ) AVTIOTOIXO TO
TTEVTOA ouPTTAéKTR/@PEVou (Eikdva 9) kal kpa-
THOTE TO TTATNUEVO 1] ACQPOAICTE TO XEIPOPPEVO
(Eikova 13/14).

= PEpTe TOV HOYXAO KaTEUBUVONG 0B YNONG/UOXAO
odnynong (Eikéva 10/15) otn Béon «N».

° Ymodeign

1 Ta pnyavrpata e TevtdA ykadiol (unxavi-
goTa ge uBPOOTATIKO OUCTNUA PETADOONG Ki-
vnong) eival otn Béan «N», é1av dev TTOTNOEI
TO TTEVTAA yKadiou (Eikéva 16).

= PuBpioTe Tov JOXAO ykalioU oTn Béon .

= Otav o KIvNTAPAG gival KpUog, TPARNETE TO TOOK
avTioTolxa puBuioTe Tov JoxAG ykadiou oTtn B€on
N (Eikova 7).

= [upioTe 10 KA€IBI (EIK6va 6) ot 8éon O éwg dTou
TTApEl PTTPOG O KIVNTHPAG (B1dpKeia SOoKIPAG BEong
o€ AeIroupyia 10 TTOAU 5 SeuTePOAETTTA, TTPIV ATTO
TNV €TOpEVN dokiun TTepIYEvETE 10 SEUTEPOAETTTA).
MOAIG TTGpEI PTTPOC O KIVNTAPOG, YUPIOTE TO KAEIDI
otn 6éon @ / b w i F.

= TTPWETE TO TOOK apyd TTPog Ta TTiow (Eikdva 7).

= PyBuioTe TOV JOXAS yKalioU (Eikéva 8) apyd TTpog
Ta TTioW, PEXPI V' apXioel va doulelel opaAd o
KIVNTHPAG.

ZTOMATNMO TOU KIVTAPO

= PuBpioTe Tov HOXAOG ykaliou (Eikéva 8) otn péon
Béon.

= A@roTe Tov KivnTApa va douAéwyel yia trep. 20
OEUTEPOAETTTA.

= PuBuioTe 10 KAeIdi TG pidag (Eikéva 6) ot Béon é.

= TpaBAgTe 1o KA€IBi TNG Pidag.

= [1poToU £YKATAAEIYETE TO PNXAVNUA, ONKWOTE TO
XEIPOPPEVO.

0dniynon

Kivdéuvog

H améroun ekkivnon, 1o {a@viké orauarnua
Kar n odnynon e oAU peyadAn taxornta
auédvouv Tov KivOUVO aTUXHIATOS KAl UTTOPET
va TpoKaAéoouv CnuiEG aTo unxdavnua.
lMpoaéxere 1diaitepa kKard tnv 0dNynon e TNV
omioBev. [Noté unv pubuIleTe/UETAKIVEITE TO
Ka&Bioua tou 0dnyou kara tnv odnynan.

lpoooxn

Znuiég oTo unxavnua

Mnv aAA@dete moté tn @opd 0dHynong,
XWPIS TTPONYOUEVWS va AKIVITOTTOINOETE TN
OUOKEUN.

0dAynon pJe udPooTATIKO CUCTNMA HETASO-
ong kKivnang

= EKKIVAOTE TOV KIVNTAPQ, OTTWG dNn ava@EpdnkKe.

= AUOTE TO XEIPOPPEVO.

= 080T TOV JOYXAO 0drjynong i avTioTolXa TTaTroTE
TO TTEVTAA 001 ynong (avadAoya e TO HOVTENO)
apyd, HEXp! va eTiTeuxOei N emBuunTA TaXUTNTA.

0diynon pe ouoTnpa HETAd00NG Kivhong
Transmatic

= EKKIVAOTE TOV KIVNTAPQ, OTTWG 110N avagEpOnkKe.

= ATTEUTTAOK TOU XEIpO@pevou: MNaTACTE TEPUA Kal
KPOTHOTE TTATNUEVO TO TTEVTAA CUPTTAEKTR/PPEVOU.

= PEpTe TOV HOYXAO KaTEUBUVONG 0BryNoNg aTNV
avrtioToixn 6¢on.

= PyBpioTe TN BaBpida TaxUTNTAG PE TOV HOXAS.

= AQNOTE TO TTEVTAA CUUTTAEKTN/@PEVOU apyd eAeU-
Bepo. To pnxdvnua Kiveital.

0diynon pe ouoTnpa HETASOONG Kivhong
Automatic

= EKKIVAOTE TOV KIVNTAPQ, OTTWG 110N avagEpOnkKE.

= AUOTE TO XEIPOPPEVO.

= EvepyoTroIfoTe apyd TO TTEVTAA yKagioU Péxpl va
emTeUXOeEi N emMBUPNTA TaxUTNTA.

0diynon e oucTnpa HETASd00NG Kivhong
Autodrive

= EKKIVAOTE TOV KIVNTAPQ, OTTWG \dNn ava@EpdnkKe.

= QEpTe TOV HOXAG KaTeuBuvaong odrynong otnv
avTtioToixn 8¢on.

= AUOTE TO XEIPOPPEVO.

= EvepyoTtroioTte apyd 10 TTEVTAA yKagioU PEXPI va
emTeUXOei N emMBuUPNTA TaxUTNTA.

ZTOMATNMO TOU HNXAVAHOTOG

= PEpTe TOV HOYXAO 00rynang oTtn Béon «N» A
AvTIOTOIXO aproTE EAEUBEPO TO TTEVTAA YKaIOU
(MNxavrpaTa ge udPOOTATIKO CUCTNUA PETASOONG
Kivnong/ouoTtnua petddoaong kivnong Automatic
Kai Autodrive).

= [latAoTE TO TTEVTAA QPEVOU 1 TO TTEVTAA OU-
MTTAEKTN/@PEVOU, PEXPI VO aKIVNTOTTOINBEI TO
Mnxavnua.

Kotrii/koUpepa

= STV kavovikn Aerroupyia @ / Sm#=uF (BA. Xel-
PIOHOG MiCaG): ATTEVEPYOTTOINOTE TOV UNXAVIOUO
KOTTAG TTPIV TNV 00rjynon HE TNV 0Tmabev Kal pub-
MioTe TOV TTPOG TO TTAVW.

= 37N A&iToupyia Ye TNV OTTICOEV RizF X B (BA.
Xeipiopog pidag): Mpooéxete 181aiTEPA KATA TO
KOUpEUA PE TNV OTTIOOEV, EVEPYOTTOIWVTAG TO HOVO
otav eival atroAUTWG aTTapaitnTo.

= Mnv aAAGCeTE TNV KOTEUBUVON 08rynong, 6Tav To
MNXavnua KUAdel r Kiveital.
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ZUOKEUEG ME UDPOOTATIKO GUOTHUO HETADO-
ong kivnong

= EKkKIVAOTE TOV KIVNTAPA, OTTWG AdN avagépOnke.
DépTe Tov HOXAO ykadiou atn Béon <, yia va dio-
oQoAicETE ETTAPKN aTTéd00N.

AUOTE TO XEIPOPPEVO.

EvepyoTtroinoTe 10 KOTTTIKO.

AQAOTE TOV PNXavioud KOTTAG.

XpnoipoTroInaTe Tov HOXAO Kivnong 1y TO TTEVTAA
ykagioU (avaAoya Pe To JOVTEAO) yIa VO ETTIAECETE
TNV Katewbuvan kal TV TaxUiTnTa TTopEiag pog Ta
ENTTPOG (TMECOVTAg apyd).

ZUOKEUEG ME OUOTNHA HETABOONG Kivhong
Transmatic

= EKKIVAOTE TOV KIVATAPA, OTTWG NdN avapEépOnke.

= Pépte Tov HOXAO ykadiou aTn Béan <, yia va dio-
OQAANIgETE ETTAPKN ATTOdOO0T).

= ATTEUTTAOKN TOU XEIpO@pevou: MNaTAOTE TEPUA Kal
KPOTHOTE TTATNUEVO TO TTEVIAA GUUTTAEKTN/PPEVOU.

= PyBuioTe Tov JoXAG KaTeEUBUVONG 08ryNONG 0T
0éon «F»/ Mpog Ta eutrpdg.

= PuBpioTe Tn Babuida TaxuTNTAG PE TOV HOXAO

= Evepyotroinon pnxaviopou KOTTAG:
- Evepyotroijote 10 PTO.

= AQAOTE TOV UNXAVIOPO KOTTAG.

= A@rioTE OIYG-01ya eAeUBEPO TO TTEVTAA GUUTTAEKTN/
PpEVOU.

Mnxdvnua pe auTOUaTn Kivhon

= EkKIVAOTE TOV KIVNTAPQA, OTTWG AdN avagEépOnke.

= DepTe TOov HOXAG ykadioU oTn Béon <, yia va dia-
OQAANIgETE ETTAPKN ATTOdO0T.

= AUOTE TO XEIPOPPEVO.

= EVEPYOTTOINOTE TO KOTTTIKO.

= AQAOTE TOV UNXAVIGUO KOTTAG.

= Me 10 TeVTAA 00rynong eMAECTE TNV KaTEUBUVON
TTPOG Ta EPTTPOG KaI TNV TaXUTNTA (TTOTWVTOG TOV
apyd).

ZUOKEUEG PE oUOTNHA HETABOONG Kivhong
Autodrive

= EKKIVAOTE TOV KIVATAPA, OTTWG NON avapEépOnke.

= OEpTe TOV PHOXAS yKadiou oTn B€on <, yia va dia-
O@aAioETE ETTAPKN ATTOdOOT).

= PuBpioTe Tov poXAO KaTeUBuvong 0drynong atn
B¢éon «F»/ Mpog Ta eutrpdg.

= AUOTE TO XEIPOPPEVO.

= EvepyoTTOINOTE TO KOTITIKO

= AQAOTE TOV UNXAVIOPO KOTTAG.

= EvepyoTroinoTe apyd 1o TTEVTAA yKadioU PExp! va
emTEUXOEi N €mMOUPNTA TaXUTNTA.

Mevika

Katd mn p0Buion Tou UWoug KOTING Kail TNG TaxU-
TNTOG 08MYNONG, TO PNYXAvNUa dev TTPETTEI va
UTTEPQPOPTWVETAI.

AvdAoya pe 10 PfKog, Tov TUTTO Kal TNV uypacia
TOU UAIKOU KOTTAG, €ival atrapaitnTo va puBUiceTe
T0 UYOG KOTTAG Kail TNV TaxUTnTa 0dr)ynong yia va
MTTOPEITE VO GUAAEEETE TO UAIKO KOTTNG UE CUOKEUR
OUAOYNG XOPTOU XWpPIg TTPoRAAuaTa.

Z€ TTEPITITWOEIG EPPPAENG, PEIWOTE TNV TaXUTNTA
00nynong Kal pubuioTe peyaAUTePO UWOGS KOTTAG.

ZTAOPEUOT OUOKEUNG

" JTAPATAOCTE T CUCKEUN).

= ATTEVEPYOTTOINOTE TO KOTITIKO.

= PyBuioTe TOV HOXAO yKallou oTn péon B€on.

= AveBAOTE TOV UNXAVIOUO KOTTAG.

= ['ypioTe TO K)\eléi‘ng Miog petd atod 20 deuTePO-
AETITa 0T Béon €.

= Tpafngte 1o kKA&Idi TNG idag.

= [1poTOU €YKATAAEIYETE TO PNXAVNUA, ONKWOTE TO
XEIPOPPEVO.

QOnon Tou PNXavAHaTog e udpoaoTarTi-
KN Kivhon

QOnoTe TN ocuokeur] Povo GTav O KIVNTHPAG €ivail

oBnoToG.

= AUOTE TO XEIPOPPEVO.

= Atrao@alioTe 10 KIBwTIO (Eikéva 18b i 18¢ avd-
Aoya Pe To govTéAD): TpaBRgTe Tov HOXAS TTpOG Ta
€W KaI TTIECTE TOV TTPOG TA KATW.

EtmravageépeTe Tov HOoXAG atreAeuBépwaong KIBwTiou

TOXUTATWV TTPIV EEKIVATETE TOV KIVNTAPA.

QOnon ToU PNXAVAHATOG UE QUTOMATN
Kivhon

QOnoTe TN ocuokeur] Povo GTav O KIVNTHPAG €ivail

oBnoToG.

= AUOTE TO XEIPOPPEVO.

= Atrao@alioTe 1o KIBwTIO TaxutATWY (Eikéva 18a):
MéoTe TOV HOXAS TTPOG T HECA, OTN OUVEXEID
TPABRAELTE TTPOG Ta £EW KAl TTEPIOTPEWTE TTPOG TA
Tiow. O poxASG eival KAEIdOWPEVOG UTTPOOTA ATTd
TO OTHPIYHO.

Emravagépete Tov HoxAS atreAeuBEpwong KiBwTiou

TAYXUTATWYV TTPIV EEKIVATETE TOV KIVNTHPA.

0Onon CUOKEUNG HE OUCTNHO PETADO-
ong Kivnong Transmatic kai Autodrive

QOnoTe TN ocuokeur Povo GTav O KIVNTAPAG €ival

oBnoToG.

= AUOCTE TO XEIPOPPEVO.

= PyBuioTe TOV JOoXAG KaTELBUVONG TTOPEIaG OTO
«N»/pehavri.
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ZUpBoUAEC yia TV TTepITToinaN ToU ypagidiol

KaAuyn eddagpoug

Me Ta katdAANAa e€apTAPATa PTTOPEITE Kal VO KAAU-
WeTE TO £€00POG PE BIAPOPEG CUOKEUEG. PwTHOTE TOV
QvTITTPOOWTTO 0OG OXETIKA PE Ta EEQPTANATA.

Adsiaopa TnG didragng ouAAoyng XAdng
(avaAoya pe To HovTéAO)

BA. xwpi0Tég 0dnyieg xpnong «Aidragn oulhoyng
XAONG».

ZUHBOUAEG yia TNV TTEPITTOINCT TOU
ypao1dioU

Mepikég OUPBOUAEG yia va BonBrioeTe To ypaacidl oag
Va VivVel UYIEG KAl OOIOUOPYPO.

Kotrij/koUpepa

To ypacidl atroteAeital atrd didpopa €idn XOPTWV.
Otav k6BeTe TAKTIKA, avaTITUOCOVTAI TTEPITOOTEPA
XOpTa TTOU OoXNMaTI(OUV BUVATEG PICES Kal OTEPED
XAOOTATTNTA. AV TO KOUPEUETE OTTAVIA, TOTE AVATITUO-
ooVTal TTEPICOOTEPO XOPTAPIa PE WNAR KOAGUIG Kal
GAAa aypidxopTa (TT.X. TPIPUAAI, aoTpoAoUAoudo).

To kavoviké UYog TnNG XAONG KupaiveTal yetagl 4-5
cm Trepitrou. MNpétel va koupeleTal yoévo 1o 1/3 Tou
OUVOAIKOU UWoug TNG XAdNG, dnA. o€ 7-8 cm KOBeTE
g€ KAVOVIKO UYog.

Mnv KoupeUeTe TN XAON KATW a11é UYWOog 4 cm, dI16TI
o€ TePiodo ENpaciag KaTaoTPEPETAI N KPOUOTA HE TO
piCwpa. Koupeuete TN XAON, n otroia €xel avaTrTuyBei
Kal ynAwaoel TToAU (TT.X. META TIG BIOKOTTEG), OTAdIOKG
MEXPI TO KOVOVIKO UWYOG.

KdaAuyn £ddoug (ue eSapTApaTa)

Katd tnv kotrh)/To kKoUpepa, To ypaaidl kOBeTal o€

MIKPG KoppdTia (Trep. 1 cm) Kai TTapapével exkei. ‘ETol,

o710 ypaaidl dlaTnpouvTal TTOAAG BPETTTIKG GTOIXEIQ.

Ma téAeia atmoTeAéoparTa, To ypaaidl TTpETel va dlaTtnpei-

Ta1 TTavTa Kovtd, BA. emiong anueio «Kotrr/koUupeuay.

NG&BeTe UTTOWN TIG aKOAOUBEG UTTOSEICEIS KATA TNV

eTTioTpWON;:

- Mnv k6BeTe Uypd ypaaiodl.

- Mnv k6BeTe TTOTE TTEPICOGTEPO OTTO 2 EK. TOU GUVO-
AikoU prikoug Tou ypaoidiou.

- Odnyeite apya.

- XpnoiyotroinoTe TN PéyIoTn TaxUuTnTa KIvRTAPA.

- KaBapieTe TAKTIKA TO KOTITIKO.

MeTagopd

Ma aAAayn Tou onueiou xpAong, odnyeite pévo
OUVTONEG DIAdPOUEG PE TO UNXavnua. MNa peyaAdTe-
PEG ATTOOTACEIG, XPNOIUOTIOIEITE OXNUOA JETAPOPAG.
Yédeign: H cuokeun de d1ab€Tel 00IKA adeia GUU-
pwva pe Tov Kwdika 0dikng Kukhogopiag.

Z0vTopEG S1adpouég

A Kivduvog

2TO TTEPIOTPEPOLEVO KOTITIKO UTTOPOUV va TTIacTouV

QVTIKEIUEVA Kal va eKTOeuBoUV, e atToTéAsoua va

mpokAnBouv nuiég.

= [1poToU 0ONYACETE TO PNXAVNUA, BECTE TO KOTTTIKO
EKTOG A&IToupyiag.

Makpiég diadpopég

Aﬁ Mpoooxn - Znuiéc amd 1 usragpopd

Ta xpnoIUOTTOIOUUEVA UETAPOPIKG péoa (TT.X. LUETA-

POPIKO OXNUA, PAUTIA POPTWAONS 1 TTAPOLOIA)

TTPETTEI VA XPNCILOTTOIOUVTAl CULQWVA E TIS TTPO-

o1aypa@és (BA. avriotoixes odnyies xpriong). MNa

HETAQOPA, N CUCKEUN TTPETTEI va ac@alileral évavri

oAiobnong.

MepiBarAovrikdg kKivbuvog amo diappon

Kauaiuyou

Mn perapépere 10 unxavnua o€ KekAiuévn 6éon.

= [lapéxete OXNUA PETAPOPAG.

= SUVvOEDTE TN PAUTIO GOPTWONG OTO OXNMUA PETA-
Popdag.

= JTTPWETE TN OCUCKEUN PE TO XEPI OTNV TTAATQOPUA
POPTWONG VW BpiokeTal aTO PeAAVT (EEKAEIBWOTE
TO KIBWTIO TOXUTATWY O€ CUCKEUEG E UOPOCTATIKO
ouoTnua yetddoong kivnong A ouoTnua PeTa-
doong kivnong Automatic).

= ACQQOAIETE TO XEIPOPPEVO.

= AogaAioTe To pnxdvnua évavti oAioBnong.

Ka@apiopog/Zuvtipnon

Kivduvog
Kivduvog tpauuariouou amoé abéAntn
EKKivnon Tou Kivnripa
lMpooTtarelete OV £auTd 0AS AT TPAUUATIOLOUCG.
lMpiv a6 0Asg TIC epyaaiss ae autd To unxavnua.

- 2BRAveTe TOV KIVNTAHPQ,

- Byddere 10 KA€I0I,

- Aogalilete T0 @pévo akivnTorroinong,

- Mepiuévete, puéxpl va akivnTommoin@ouv evieAwsg
OAa 1a KivnTa pépn, o KIVNTHRPAgS TTPETTEI VA EXEI
KPUWOEI,

- TpaBdare o ummoulokaAwdio amré o ummouli aTov
KIVNTAEQ, yia va eUTTOOIOETE TNV aBéANTN EKKivnon
TOU KIVvNTHEAQ.

Ka@apiouoég
ﬁ lMpoooxn
Ta rov kaBapioud, un XeNOIUOTTOIEITE UNXA-
vnua kaBapiouou ue uwnAn icon.
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Kabapiopdg/Zuvthpnan

KaBapiopudg Tou pnxaviuatog

= KaBapifeTe TO OUVTOPOTEPO dUVATO PETA TO KOU-
pEMO.

= TotroBeTeite TO PNYAvVNUa TTAVW 0€ GTABEP Kal
ETTITTEDN £TTIPAVEIQ.

= PyBuilete TOV JOXAG KaTeEUBUVONG TTOPEIaG OTN
0éan «F» A «R» (6x1 o€ 6Aa Ta povTéAa).

= ACQOAICETE TO XEIPOPPEVO.

s Ymodeign

1 ‘O1av XPNOIYOTIOIEITE TN GUCKEUN KATA TOV
XEIMWVA, UTTapxEl 181aiTEpa UWNASG Kivouvog
oKoupIdag kal d1dBpwaong. Metd atrd kabe
xprion kaBapilete KaAG TO pnxavnua.

KaBapiopog punxaviopou Kotrng

Kivéuvog
Kivduvog tpauuariopou armrd 10 KOPTEPO
Haxaipl KOTTAS
®opdre ydvria epyaaiag.
2 € OUOKEUES LIE TTOAAG KOTTTIKG, N Kivnon evog
KOTITIKOU UTTOPEI va TTPOKAAEDEI THV TTEPITTPOPN
Twv A wv korrTikwv. KaBapilete ta epyalsia Komng
TTPOOEKTIKA.

Aﬁ lMpoooxn - Znuia orov Kivnrhipa

Mn yépvere 10 unxavnua mavw amé 30°. ZTov xwpo

EOWTEPIKNG KQUONS UTTOPET va EI0XWPNO0UV KAUOIuA

Kail va mpokaAéoouv BAGBn arov Kivnthpa.

= TOTTOBETEITE TOV UNYXAVIOUO KOTTAG TEPUA ETTAVW.

= KaBapieTe TOV XWPO KOTING e BoUpTOQ, GKOUTIA
XEIPOG A TTavi.

KoTrTiké pe akpo@Uoio kabapicpou (Trpoai-
PETIKA)

Eikéva 24

TotroBeTrOTE TO PNYXAVNHA ETTAVW O€ ETTITTEDN ETTI-

@avela, eEAeUBepn atrd oBOAOUG, TTETPEG, KTA., KOl

ONKWOTE TO XEIPOPPEVO.

1. Z1epewaTe évav EUKAPTITO CWAARVA vePOU e
KOIVO TaXUOUVOECHO OTO aKPOPUCIo KaBapIGHoU.
Avoigte Tn Bpuon.

2.EKKIVAOTE TOV KIVNTAPA.

3. AQOTE TOV UNXOVIOUO KOTTAG KAl EVEPYOTTOINCTE
TOV VIO JEPIKGA AETTTA.

4. ATTeEVEPYOTTOINOTE TOV PNXAVIOPO KOTTHG KOl TOV
KIvnTApa.

5. ATTOJOKPUVETE TOV EUKAUTITO CWANVa VEPOU.

EtmravaAdBete Ta BrApata 1-5 010 dEUTEPO PTTEK

KaBapiopou (av UTTApXEl).

Metd Tnv oAokAfpwan Tng diadikaaiag Kabapiouou

(BAua 1-5):

= AveBdAOTE TOV UNYXAVIOUO KOTTAG.

= Q€E0TE TOV KIVITAPO O€ AEITOUpYia Kal EVEPYOTTOI-
AOTE TO KOTTTIKO Yia Aiya AETTTA yIa va OTEYVWOEL.

KaBapiopudg Tng didtagng ocuAAoyng xAdng

° Ymodeign
l BA. xwploTég 0dnyieg xprong «Aidragn ouA-
Aoyng xAong».

= AdeldoTe TO oUOTNUA GUAAOYAG XAONG.

= To ouoTtnua cuAoyrG XAONnG uTTopei va kabapioTei
ME 10xUp0 TTidaKa vepoU (AAOTIXO KNATTOU).

= To ouoTtnua cuAoyrG XAONG TTPETTEI VA OTEYVWOEI
KOAG TTPIV TNV €TTOMEVN XPAON.

ZUvTAPNON

Mpoo£ETe TIG TTPOBIAYPAPEG TUVTAPNONG OTO EYXEI-
pidIo kivnTApa. Z10 TEAOG TNG 0eldV, N OUCKeur Ba
TPETTEl va eAeyxBei kKal va ouvTnpnBei atmod eEeIdIkeu-

Mévo ouvepyeio.

A Kivduvog yia to mepidAAov amd Addia
Kivnripa

lMapadidete 1a kKauéva Aadia Kivniipwy yia amo-

OuUpO OTA OXETIKA KEVTPA OUAAOYNG 1) O€ ETTIXEIPH-

OEIS amoppIYng.

Kivduvog yia to mepif3dAAov amod 1ig umarapisg

O1 xpnoiuoTToINUEVES UTTaTaPIES OEV ETITPETTETAI VA

QATTOPPITITOVTAI OTA OIKIGKG arroppiuuara. MNapadidere

TIS POAPUEVES UTTATAPIES OTOV TTPOUNBEUTH 0Aa¢ N

o€ pia eTaipeia amoppiyns. AQaipéaTe Th ummarapia,

TTPOTOU QTTOPPIYETE TH CUOKEUN.

lMpoooxn

Xprion evog kaAwdiou Bondeiag ekkivnong

A Kivduvog

Mn yepupwvere Toté pia xaAaouévn n maywuévn

urrarapia e KaAwdIo EKKivnong.

[NpoTéxeTe WOTE TA UNXAVANATA KAl O QKPOOEKTES

TwV KaAwdiwv va unv akouutrolv peraél Toug Kai ol

avaQAEKTHPES va ivar ofnaToi.

= >UvOEOTE TO KOKKIVO KAAWDIO EKKIVNONG OTOUG
0eTIKOUG TTOAOUG (+) TNG EKPOPTIOUEVNG UTTOTOPIAG
AATITN Kail TNG pTTaTapiag &0Tn.

= >uvdEéoTe TO HaUpOo KAAWSIO EKKiVNONG TTpWTA
aTov apvnTIKO TTOAO (-) TNG pTTaTapiag d0Tn. Zuv-
0£0TE TOV AANO OKPOSEKTN OTO TTAQICIO TOU PTTAOK
KIVNTAPA TOU OXMMATOG PE TNV ATTOQPOPTICUEVN
ptratapia (6oo 10 duvaTtodv TTIo PHOKPIG OTTO THV
ptrartapia).

° Ymodeign

1 Edv n pmratapia 867N gival eykateoTnuévn o€
OxnMa, autd 10 OXnua dev TTPETTEl va TeBET O€
Aermoupyia katd Tn diadikagia ekkivnong.

= Q¢0Te O€ AEITOUPYIa TO TPOKTEP E TNV ATTOQPOPTI-
OEVN PTTATAPIa KO EVEPYOTTOINOTE TO XEIPOPPEVO.

= ATToouVvOEOTE TO KOAWDIO BorBeiag ekkivnong e
TNV avTiBeTn O€Ipa.
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Micon eAaoTIKWV
Mpoooxn

Mnv utrepBaivere TOTE TN LEYIOTN ETITPE-
mouevn rmiean eAactikwv (BA. Toixwua
gAaaTikou). Orav QOUCKWVETE eAQOTIKA, unv
OTEKEDTE UTTPOOTA N TTAVW aTrd 10 EAQOTIKO.

H ouvioTwpevn TTieon Asiroupyiag eEAaoTIKOU gival:
- EMTTPOG: 0,8 bar

- TTiow: 0,7 bar

H uttepBoAIKn TTiEGN EAACTIKWYV PEIWVEI TN SIGPKEIA
Cwng Toug. H tTieon Twv eEAAOTIKWV TTPETTEI VA EAEY-
XETal TTPIV atrd KABE diadpopn.

MeTd amé 5 wpeg AsiToupyiag

= [1pwTn aAAayr Tou Aadiou Tou KivnTApa. lMNa 1o
TTOTE TIPETTEN VA YivovTal TTEPAITEPW aAAaYEG
Aadiou, BA. Eyxeipidio Aeiroupyiag kivntrpa. MNa 1o
adeiaopa Tou Aadiou, XPNOIKOTIOIEITE TNV ATTO-
aTpayyion AadioU A Tnv Taxeia ekkévwaon Aadiou
(Eikéva 23) (TTpoaipeTIKG).

= AvaBéaTe Tov €AeyX0 TNG OTOBEPATNTAG TwV BIdWV
OTEPEWONG KIVNTAPO O€ £va €CEIBIKEUPEVO OUVEP-
yeio (potrr) auo@igng 37-50 Nm).

= AvaBéoTe Tov €Aeyxo TNG 0TOBEPATNTAG TwV BIdWV
OTEPEWONG AETTIOWV O€ €va eCEIDIKEUPEVO TUVEP-
yeio (potrr olo@igng 95-122 Nm).

= EAEyETE TO oUOTNUa Kauaipou (peCepBoudp, Ka-
Awdia K.ATT.) yia S1appoEg.

MeTd aé 10 wpeg AsiToupyiag

= KaBapilete TOUG TTOAOUG KO TOUG OKPODEKTEG TNG
JTTaTOpiag.

= AITTQIVETE T CUOKEUN OTIG KOTAANAEG BNnAég
ypdoou/onpueia Airavong (6TTwg 11.X. POUAEPAvV
TPOXWV, TPOXOi KOTITIKOU, TPOXOAIEG peAavTi,
a&oveg Aettidwyv, K.ATT.) pe ypdoo Tutrou 251H EP.

* Ymodeign
1 AvaB£oTeE TNV EKTEAEDT TWV £PYOTIWV AiTTaV-
ong o€ €va £EeIBIKEUPEVO auvePyEio.

= AiraiveTe OAa TO ONUEia TTEPIOTPOPNAG Kal
£€dpaang (MOXAOG xelpiopoU, puBbuion Uyoug Tou
MNXaVIOUOU KOTTAG, TTEVTAA GUUTTAEKTN/TTEVTAA
PPEVOU,...) HE PEPIKEG OTAYOVES EAaPPOU Aadiou.

= EAEyxeTe TIG AeTTIOEG KOTTAG YIa @Bopd Kal, GV
€ival ammapaiTnTo, TPOXICETE €K VEOU I AVTIKOOI-
OTATE O€ €va £CeIDIKEUUEVO TUVEPYEIO.

= EAEYXETE TNV KATACTACN TWV TPOXWYV KOTITIKOU KAl
TN Agiroupyia NG puBuiong UWoug KOTTAG.

Kdbe 50 wpeg AsiToupyiag
= Q1 akaBapaoieg Kal Ta UTTOAEIUPOTA YPaaidioU OTo

KIBwTIO HETA®OONG Kivnong TTPETTEI VA ATTOUAKPU-
vovTal aTTd €EEIOIKEUPEVO TUVEPYEIO.

= AvaBéoTe Tov €AeyX0 TNG O0TABEPATNTAG TWV BIBWV
OTEPEWONG KIVNTAPQ O€ £va ECEIBIKEUPEVO OUVEP-
yeio (potrr) olo@igng 37-50 Nm).

= AvaBéoTe TOV €AgyX0 TNG OTABEPATNTAG TWV BIBWV
OTEPEWONG AETTIOWV O€ €va ECEIBIKEUPEVO OUVEP-
yeio (potrr) cuo@igng 95-122 Nm).

= EAEyETE TO oUOTNPA Kauaipou (pelepPBoudp, Ka-
AWDBIA K.ATT.) yIa BIAPPOEG.

= O1 TpatredoeIdEiG IUAVTEG Kivnong, O AEOVEG TWV
AeTTidwV Kal o1 TPOXAAIEG TAVUONG TTPETTEI VO EAEY-
XovTal yia moavr eBopd kal BAGBeg atrd ¢eidi-
KEUPEVO ouvepyeio.

= EAEyxeTe TNV TTANPOTNTA, TNV KATAOTAON KOI TNV
avtoxr OAWV TwV PTTOUAOVIWY, TwV BISWY, TWV
OTOIXEIWV OTEPEWONG K.ATT. O€ €va £EEIBIKEUPEVO
ouvepyeio.

Otrote Xperdderal
DopTIoN PTTATAPING

Edv d¢ xpnOIYOTIOIEITE TN GUOKEUN YIa PHEYAAO DIG-
oTNUA, BYAATE TN PTTATAPIO ATTO QUTAV.
®doprTiCeTe TN pTTATAPIC KAOE 6-8 ELOOUADES, KABWG
KQI TTPIV TNV €K VEou Béan o€ AeiToupyia PETE aTTO
atrobnkeuon.
EA€yETe TNV TAON TNG PTTATAPIOG PE £va BOATOETPO.
Edv n taon eivar 12,4 Volt (DC) ) pikpdTeEPN, N UTTOTA-
pia TTPETTEI VO QOPTIOTEI PE POPTIOTH PTraTapiag 12 Volt.
= Mmatapieg JoAUBdou 0&éog: MéyioTo pelpa @op-
TIonG 4 auTTép
= Mtatapieg AGM: MéyioTto pelpa @opTIong
1,1 autép

° Ymodeign

1 Edv eivai SuvaTtdv, XpnoIPoTIOIEiTE Evav TTARPWG
QUTOUATO POPTIOTH KOI AKOAOUBEITE TIG UTTOOEI-
&e1g oTIg 0dnyieg Xpriong TOu QOPTIOTY UTTaTapi-
0G 00G OXETIKA JE TOUG XPOVOUG POPTIONG.

AVTIKOTAOTAGT AC@AAEIWV

= AVTIKABIOTATE TIG EAATTWHATIKEG AOPAAEIEG HOVO
pE ao@aAcieg idlag éviaong.

Mia popd kd0e oeov

= A\IraiveTe OAQ T ONUEia TTEPIOTPOPNAG Kal £dpaang
(MOXAOG xeIpiopoU, pUBUIoN UYPOUG TOU PNnxavi-
OMOU KOTTAG, TTEVTAA GUUTTAEKTN/TTEVTAA @pévou,
...) ME MEPIKEG OTAYOVEG EAAPPOU AadIOU.

= KaBapileTe To PtToudi kal puBbpicete 10 SIAKEVO
nAekTpodiou A avTIKaBIOTATE TO UTTOUC, BA. EYXEI-
pidlo KivnTrpa.

= O Tiow Gfoveg TpoXwV TTPETTEI va AITTaivovTal
atro eEeIdIKeUPEVO auvepyEio Pe €1801KO udpoaTTw-
onTiké ypdoo.

= O1 AeTTidEG KOTTAG TTPETTEI VA TPOXIOTOUV 1 va avTI-
KaTaoTaboUv atrd eCeIBIKEUPEVO TUVEPYEID.

= AvaBETeTe TOV EAEYXO TNG AEITOUPYiIag Kal ao@pd-
A€I0G TNG OUOKEUNG O€ £va £EEIBIKEUPEVO OUVEP-
yeio.
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Makpoypévia akivnrotoinan

Eyyunon

Makpoxpovia akivnrotmroinon
lMpoooxn

A Znuiég UAIKWV OTn OUOKEUN

ATmo6nKeUeTe 10 unxavnua (L KPUO KivnTHea) Uovo
o€ KaBapou¢ Kal oTeyvoUS XWPOoUgG.

2¢& TTEPITTTWON HaKPOXPOVIAS aTToBNKEUONG, TT.X. TOV
XEWWVA, TTPOOTATEUETE OE KGO TTEQITTTWAON TO LUNXA-
vnua amro 1n OKoupld.

Metd 10 TEAOG TNG 0OV ) OTAV TO PNXAvNUa dev

'ITpOKEITGI va xpnomonomesi yia SIA0TNUA PEYOAU-

Tepo atrd €va prva:
= KaBapioTe Tn ouokeun kai Tn didragn cuAAoyng
XAong.

= [Ma TTpooTacia aTd Tn OKOUPId, OKOUTTICETE OAa Ta
METAANIKG pépn pe Eva Aadwpévo TTavi i WekAleTe
ME AGdI wekaouou.

= PopTioTe TNV PTTATAPia PE £vav QOPTIOTH.

= Katd TNV aTrevePyoTToinon ToV XEIUWVA, AQPAIPETTE
TNV yTTatapia, QopTioTe TNV Kal QUAGETE TNV O€
ENpo/dpoaepd PEPOG (TTPOCTATEUPEVO ATTO TOV
TTayeTo). Avd 4-6 fOouadeg, KaBWg Kal TTpIv TNV
ETTAVATOTTOBETNAN, POPTICETE TN UTTATAPIAL.

= ABeIGOTE TO KAUOIUO (HOVO O€ ECWTEPIKOUG XW-
pOUG) Kal GRACTE TOV KIVNTAPA OTTWG TTEPIYPAPETAI
OTO EYXEIPIBIO KIVNTAPA.

= OouoKkWaTe Ta EAACTIKA CUPQWVA PE TIG TTAN-
POPOpPIEG OTO TOIXWUA EAACTIKOU. POUCKWOTE
Ta EANAOTIKA XWPIG TTANPOPOPIEG OTO TOIXWHO
eAaoTikoU pe Triean 0,9 bar.

= ATToBnKeUETE TN OUOKEUN O€ évav KaBapo Kal
oTEYVO XWPO.

>& KGBe xwpa 1oxUouV o1 6poI £yyunaong TTou ekd0-
Onkav atré Tnv €TaIpgia pag r amd Tov £lI0aywyEa.
AvTigeTwtrifoupe dwpedv BAGRES OTN CUOKEUN OO,
oTa TAaioIa TNG eyyunong, eeoéoov aitia gival éva
OQAAUO UNIKWV 1 £€Va KATAOKEUAOTIKO OQAAUQ.

>¢ epiTITwOon gyyunong, ameubuvBeite oTov
TTWANTH 0AG ] OTO TTANCIECTEPO UTTOKATACTNHA.

MAnpo@opieg OXETIKA HE TOV
KIvnTAPO

O KaTAOKEUAOTAG TOU KIVNTAPA €uBUveTal yia OAa Ta
OXETIKA PE TOV KIVNTHPA TTPORARNATA WG TTPOG TNV
amdédoon, TN HETPNON 1I0XUOG, TA TEXVIKA XAPAKTNPI-
OTIKA, TNV £yyunon kai 1o aépPIg. MAnpogopicg Ba
Bpeite OTO XWPIOTO £YXEIPIOIO XEIPIOTH TOU KATOOKEU-
aoTH KIVATAPA.
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Avtierwion BAaBwv

AvTipeTwmion BAaBwyv

Kivduvog

Kivduvog tpauuariouot amé abéAntn skkivnon Tou KivnTApa
lMpoaoTarevete Tov eautd oag ammd Tpauuariopous. piv ard OAES TIS Epyadies g€ auto TO UNXavnua

- 2BRvere Tov KIvnThHPA.
- Byddere 10 KA€IOI.
- ZNKWVETE TO XEIPOPPEVO.

- Mepiuéverte, péxpl va akivnromoinBouv evieAws 0Aa 1a KivnTa uépn, o KIvnTAPAg TTPETTEI va EXEI KOUWOEI.
- TpaBare 1o ummoulokaAwdio armd 1o ummoudi, oUTwS WaTe va unv givai duvarn n abéAnTn ekkivnan Tou Kivntipa.

BAGBeg oTn Aeitoupyia €xouv ouxva aTTAEG QITIES, TIG OTTOIEG Ba TTPETTEI VO YVWPICETE KAl VO UTTOPEITE VA TIG QVTIUE-
TWTTICETE €V PEPEI OI iBI01. Z€ TTEPITITWON auPIBOAIWY, EuxapioTws Ba cag BonBrioel éva eEeIBIKEUPEVO TUVEPYEIO.

MpoBAnpa

Moéavr(ég) aitia(eg)

AvTipeTWTTION

H pica d¢ yupicel.

‘Exel evepyotroinBei To ocuoTnua
PPAYAG OOPOAEIDG.

MNa va gekivioeTe, kabioTe oTn BN Tou
0odnyou, TTATACTE TEPUA TO TTEVTAA PPEVOU
1l A0QAAIOTE TO XEIPOPPEVO.

Zg pnyavApaTa pe SI0KOTITN 1 poxAd PTO, Bé-
TETE TOV UNXAVIOKO KOTTAG EKTOG AEITOUPYiaG.
EykataoTtAoTe pia didragn ouAAoyrg xAong
N €vav eKTPOTTEQ O OUOKEUEG [E OTTIaBIa
EKKEVWOT.

H pmratapia dev €xel ouvdeDei
owoTd.

ZuvOEOTE TO KOKKIVO KOAWDIO GTOV BETIKO
TOAO (+) TNG PTTaTAPIag Kol TO HOUPO KaAW-
810 aTov apvnTIKG TTOAO (-) TNG PTTATAPIG.

Adeia | adlvaun PTraTapia.

doprioTe TNV PTTATOPIQ.

‘Exel evepyoTroinBei n ac@daAcia.

AvTIKaTaoTHOTE TNV ao@aAeia. Edv n aced-
Aeia evepyoTtroigital eTTavelAnupéva, avaln-
TAOTE TNV aITia (CUVABWG BPAXUKUKAWUQ).

Xahapd KoAwdIo yeiwong petagu
KIVATAPO Kai TTAaIciou.

>uvdéoTe KaAwdlo yeiwong.

H pica yupiCel, aAAd o KivnTAPOG
OEV EKKIVEI.

NAd&Bog Béan ToU TOOK Kal TNG
MavéTag.

EvepyoTroIfoTe 10 TOOK.
PuBuioTe Tov poyAd ykadiou oTn Béon >

To kapuTTupatép O AapBavel
KaUoIJo, TO VTETTO(ITO €ival Adelo.

ZUPTTANPWOTE KAUTIHO.

EAatTwpaTiké A BPWHIKO PTTOUdi.

EAéyEre TO pToudi, BA. eyxelpidio KivnTrApa.

Aev uttdpxel oTrIvOnpag avagAe-
&ng.

‘Eva e€e1dIkeupévo ouvepyeio Ba TTpéTTel va
eAEYEEl TNV aVAPAEED.

O KIivnTAPOG KOTTVICEl.

YTrdpxel TToAU AGdI péca atov
KIvnTAPQ.

ATTEVEPYOTTOINOTE APECWG TN CUOKEUN.
EAéyETe TN 01GOPN Aadiou Tou KivnThpA.

EAQTTWUATIKOS KIVATAPAC.

ATTEVEPYOTTOINOTE APETWG TN OUOKEUN).
‘Eva e€e1dikeupévo ouvepyeio Ba TTpéTTel va
eAéyEel Tov KivnTAPQ.

‘Evtoveg SOVATEIG.

Atovag Aetridag pe BAGRN ) eAaT-
TWMATIKI AETTIOO KOTTAG.

ATTEVEPYOTTOINOTE AUECWG T OUCKEUT. ATTEU-
BuvBeite o€ e€eIdIKEUPEVO TUVEPYEID VIO TNV
QAVTIKOTAOTOON TWV EAATTWHOTIKWY JEPWV.

To koTTIKG dev TTETAEl YPATidl
n KotrA dev eival kabapn.

XapnAog apiBuodg oTpoPuv
KIVNTAPQ.

EmitayoveTe.

MoAU uwnARA TaxUuTNTa Kivnong.

PuBuioTte xapnAdtepn TaxutnTa 0dAynong.

STOPWHEVN AETTIOO KOTTAG.

O1 AeTTidEG KOTTAG TTPETTEI VO TPOXIOTOUV 1 VO
avTIKaTaoTaBoUv aTrd e§eIBIKEUPEVO auvepyEio.

O kivnTApag Asitoupyei, aAAd To
KOTITIKO OeV KOBEI.

O 1paTTEOEIONG INAVTAG EXEI
OKIOTEI.

AvabéaTe TNV avTikatdoToon Tou Tpa-
1eC0€IB0UG INAVTa O€ £va ECEIDIKEUNEVO
ouvepyeio.
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Az On biztonsaga érdekében
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Az adattabla adatai

Ezeket az adatok rendkivil fontosak a gép késébbi
azonositasa szempontjabdl pétalkatrészek rende-
Iéséhez vagy az Ugyfélszolgalat szamara. Az adat-
tabla a vezetdllés alatt talalhato. Irja fel a gép adat-
tablajan szerepld adatokat a kdvetkezd mezdbe.

A gép ezen és tovabbi adatai a kiilon CE-megfelels-
ségi nyilatkozaton talalhatok, amely ezen hasznalati
utmutato része.

A modellszam azonositasa

A modellszam 6t6dik jegye adja meg a sorozatot.
Példa: Modellszam:
13BT793G678 = 700-as sorozat.

Grafikai abrazolas

Haijtsa ki a kezelési utmutato elején talalhaté oldalt
az abrakkal. Ez a hasznalati utmutaté kilonb6zé
modellek leirasat tartalmazza.

A grafikai abrazolas egyes részletekben eltérhet a
megvasarolt készuléktél.

Az On biztonsaga érdekében

A gép helyes hasznalata

Ez a készllék rendeltetése szerint a kdvetkezd

felhasznélasra alkalmas

- flnyiré traktorként a haz korili és a hobbikert
flfellleteinek nyirasa,

- olyan tartozékkal, amelyet kifejezetten ehhez a
finyird traktorhoz engedélyeztek.

- a jelen hasznélati utmutatéban megadott leirasok-
nak és biztonsagi tudnivaldoknak megfeleléen.

Minden mas hasznalat nem rendeltetésszeriinek

mindsul. A nem rendeltetésszer( hasznalat a garan-

cia elvesztését, és mindennem gyartéi felelésség-

véllalas kizarasat vonja maga utan. Minden harma-

dik félnek vagy annak tulajdonaban okozott karért a

hasznald felel.

A készliléken végzett Gnhatalmi moédositasok ese-

tén a gyarté nem vallal felel6sségét az ebbdl eredd

karokért.

Ezt a készlléket nem engedélyezték kdzuti kozleke-

désre és személyszallitasra.

Altalanos biztonsagi tudnivalék

Készlilékének elsé hasznalata el6tt olvassa el gon-
dosan ezt a hasznalati utmutatot, és cselekedjen az
ebben foglaltak szerint.

Tajékoztassa a tobbi hasznalét a helyes
hasznalatrol.

A gépet csak a gyarto altal elGirt és kiszallitas sze-
rinti mszaki allapotban szabad tGzemeltetni.
Gondosan 6rizze meg ezt a hasznalati utmutatot

és tartsa kéznél minden hasznalathoz. Tulajdonos-
valtas esetén adja tovabb a hasznalati itmutatot a
géppel egyutt.

A pétalkatrészek és a tartozékok feleljenek meg a
gyarto altal meghatarozott kbvetelményeknek.

Ezért csak eredeti pétalkatrészeket és eredeti tarto-
zékokat vagy a gyarté altal jovahagyott pétalkatre-
szeket hasznaljon. A javitasokat kizarolag szakszer-
vizzel végeztesse.

A géppel valé munkavégzés elétt

Faradtsag és betegség esetén nem szabad hasz-
nalni a gépet. A gépet hasznalé személyek nem
allhatnak kabito hatasu szer (pl. alkohol, drog vagy
gyogyszer) hatasa alatt. 16 év alatti személyek nem
kezelhetik a készuléket, illetve nem végezhetnek
egyeb, példaul karbantartasi, tisztitasi, beallitasi
munkakat a késziiléken — a helyi rendeletek szaba-
lyozhatjak a hasznaldk minimalis életkorat.

A gép nem alkalmas korlatozott testi, érzékszervi
vagy szellemi képességekkel, vagy tapasztalattal és/
vagy ismeretekkel nem rendelkezd személyek altali
hasznalatra (a gyermekeket is beleértve), kivéve, ha
a biztonsagukra figyel egy illetékes személy vagy
utmutatast kaptak a gép hasznalatarol.
Gondoskodjon a gyermekek fellgyeletérdl annak
biztositasa érdekében, hogy ne jatsszanak a géppel.
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Az On biztonsga érdekében

A munka megkezdése el6tt ismerkedjen meg az
0sszes berendezéssel és kezelb6elemmel, valamint
azok funkcidival.

Az Uzemanyagot csak engedélyezett edényekben
tarolja, és soha ne tarolja azt héforras (példaul
kalyha vagy melegviztarold) kdzelében.

A sérilt kipufogot, lzemanyagtartalyt vagy tanksap-
kat cseréltesse ki.

A potkocsit vagy a raépitett készulékeket az el6-
irasoknak megfeleléen csatlakoztassa. A raépitett
készulékek, az utanfutdk, a ballasztsulyok, valamint
a megtelt fiifelfogdk befolyasoljak a menettulaj-
donséagokat, kilénésen a kormanyozhatésagot, a
fékteljesitményt és az oldalstabilitast.

A géppel valé munkavégzés kozben

A géppel vagy a gépen végzett munkak kézben
viseljen megfeleld munkaruhazatot (pl. véddcipét,
hosszunadragot, testhez all6 ruhat, védészemuve-
get és hallasvédot).

A hallasvédé nélkili munkavégzés hallasvesztést
okozhat.

A gépet csak mUiszakilag kifogastalan allapotban
szabad Uzemeltetni. Soha ne médositsa a gyarilag
elézetesen bedllitott motorbeallitasokat.

Soha ne tankoljon a készulékbe jaré vagy forrod
motor esetén! A készulléket kizarolag a szabadban
tankolja meg. Kertlje a nyilt lang hasznalatat, a szik-
raképzédeést és ne dohanyozzon. Gy§z8djén meg
réla, hogy nem tartézkodik senki a munkatertleten,
kiildnésen nem gyerekek és allatok.

Ellendrizze a teruletet, ahol hasznalni kivanja a
gépet, és tavolitson el minden olyan targyat, ame-
lyet a gép felkaphat és elrepithet. Igy elkerilheti
masok veszélyeztetését és a gép karosodasat.

Ne nyirjon 20%-nal meredekebb lejtékon. A lejtén
valé munkavégzés veszélyes; a gép felborulhat
vagy megcsuszhat.

Lejtékre mindig a lehetd legfinomabban induljon

el és fékezzen; lefele haladva lassan haladjon és
ne tegye Uresbe a motort. Soha ne haladjon a lejté
iranyara merélegesen, mindig csak fel- és lefelé.

A géppel csak nappali fénynél vagy elégséges mes-
terséges megvilagitas mellett dolgozzon.

A készuléket nem engedélyezték személyszallitasra.
Ne vigyen magaval utast. Soha ne induljon el felnyi-
tott motorhaztetbvel.

A késziiléken végzett minden munka el6tt

Védje magat a sérilésektdl. A készlléken végzett

minden munka el6tt:

- Allitsa le a motort.

- Huzza ki a gyujtaskulcsot.

- Huzza be a rogzitéféket.

- Varja meg, amig minden mozgé alkatrész teljesen
leall; a motornak le kell hiilnie.

- Huzza le a motor gyujtogyertyajanak pipajat, hogy
megakadalyozza a motor véletlen elinditasat.

A géppel valé munkavégzés utan

A géprdl csak akkor szalljon le, ha ledllitotta
a motort, behlzta a rogzitéféket és kihuzta a
gyujtaskulcsot.

Biztonsagi berendezések

A biztonsagi berendezések az On védelmét szolgal-
jak, és azoknak mindig mikoddképesnek kell lenni.
Tilos a biztonsagi berendezéseken modositast
végezni vagy azok funkciojat megkerulni.

A biztonsagi berendezések a kdvetkezbk:

Kidobéfedél/zarofedél/fligyijtd tartaly

A kidobofedél (4a/b abra vagy 25. abra)/

zarofedél (25. abra)/flgydijté tartaly véd a vagokések
vagy a kirepulé targyak okozta sértilésektdl. A gépet
csak felszerelt kidobdfedéllel/zarofedéllel/fligyjté
tartéllyal szabad Gzemeltetni.

Biztonsagi zarrendszer

A biztonsagi zarrendszer csak akkor engedélyezi a
motor beinditasat, ha
- a vezet6 helyet foglalt az Glésen,
- a fékpedal be van nyomva, ill. a rogzit6fék parko-
|6allasban van,
- a menetiranyvalaszto kar, illetve a gazpedal ,N”
allasban all,
- a vagoszerkezet ki van kapcsolva, vagyis:
A PTO-kapcsol6 vagy a PTO-kar ,,0/Ki/Off” allas-
ban van) (PTO = power take off).
A biztonsagi zarrendszer lekapcsolja a motort, amint
a kezel6 elhagyja az Ulését anélkil, hogy bekap-
csolta volna a rogzit6féket vagy kikapcsolta volna
a vagoszerkezetet. A biztonsagi zarrendszer hatso
kidobonyilasu gépek esetén megakadalyozza a
nyirast, ha a terel6lap/flgydjt6 tartaly nincs felsze-
relve (a motor vagy a vagoszerkezet automatikus
kikapcsolasa).
A biztonsagi zarrendszer megakadalyozza, hogy
OCR-funkcioval nem rendelkez8 gépeknél vagy
kikapcsolt OCR-funkcié esetén bekapcsolt vagoma-
vel tolasson (a vagomi motorjanak automatikus
lekapcsolasa).
Ezért a hatramenet el6tt azoknal a gépeknél, ame-
lyek fel vannak szerelve PTO-val, kiviteltdl figgéen
kapcsolja ki a vagoszerkezetet a PTO-kapcsoléval
vagy a PTO-karral.
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Az On biztonsaga érdekében

Szimbdélumok a gépen

A gépen a kévetkez8 szimbolumok talalhatok mat-
rica formajaban: A szimbdélumok magyarazata a
kovetkez6:

Figyelem! Uzembe helyezés elétt
olvassa el a hasznalati utmutatét!

Tartson tavol masokat a veszélyes
terdlettél!

A forgo kések vagy alkatrészek miatt
sériilésveszély all fenn. Tartsa tavol a
kezét és labat a nyilasoktdl, ha a gép
mikodik.

> @5 6eb>

cO

A forgo kések vagy alkatrészek miatt
sérllésveszély all fenn.

W@

Sériilésveszély a kidobott fii vagy
szilard targyak miatt.

A meredek lejté6kon végzett munka
veszélyes lehet.

A vagodszerszamokon végzett munka
elétt huzza le a gyujtogyertya pipajat!
Tartsa tavol a kezét és a labat a vago-
szerszamoktol!

A gép bedllitasa, tisztitasa vagy elle-
ndrzése el6tt kapcsolja ki a gépet és
hlzza le a gyujtogyertya pipajat.

Figyelem! Robbanasveszély

Akkumulatorsav/marasveszély

Viseljen védészemiiveget.

Dohanyzas, tliz, szikra és nyilt lang
hasznalata tilos.

®O P P>

A hasznalt akkumulatorokat tilos a
@ haztartasi hulladék kozé dobni.

=

A készlléken végzett minden munka
el6tt huzza ki a gyujtaskulcsot és
vegye figyelembe az utmutatéban
szerepld figyelmeztetéseket.

Fel- és leszallaskor tilos ralépni a
vagoszerkezetre.

Figyelmeztetés forro feluletre!

A késziilék megddntése el6tt szerelje ki az akkumu-
latort.

Aé é é .ES:G

Vontatas esetén ne Iépje tul az alabbi maximalis
értékeket:

Lejté max. d6lésszdge 14%

Max. terhelés a vondszerkezeten 25 kg

Max. vontathat6 tomeg (utanfutd és rakomany) 180 kg

-®

A gépet csak felszerelt kidobonyilas fedéllel/mulcsozé
zardelemmel szabad Uzemeltetni.

Ezeket a készuléken lévé szimbolumokat mindig
olvashaté allapotban kell tartani.

Cserélje ki a sérllt vagy olvashatatlanna valt
szimbolumokat.
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Szerelés
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Az utmutatéban hasznalt szimbdélumok

Az utmutatéban a kdvetkezd szimbolumok
hasznalatosak:
& Veszély

Olyan veszélyekre figyelmeztet, amelyek
osszefliggenek a bemutatott tevékenységgel
és személyi veszélyekkel jarnak.

Figyelem

Olyan veszélyekre figyelmeztet, amelyek
osszefliggenek a bemutatott tevékenységgel
és anyagi karokkal jarhatnak.

° Tudnivalo
1 Fontos informacidkat és hasznalati tippeket
jelol.

Iranyjelolések

A gép pozicidinak megadasakor (pl. bal, jobb) min-
dig a vezetdulésben 16 kezel szemszdgébdl és a
gép munkairanyabdl indulunk ki.
Hulladékkezelési tudnivalé

A keletkez6 csomagoléanyag maradvanyokat, lese-

lejtezett berendezéseket stb. a helyi el6irasoknak
megfeleléen kell artalmatlanitani.

Szerelés

Az iilés felszerelése

Ulés allitokar nélkiil

1. abra

Ulés allitokarral

2. ébra

A kormanykerék felszerelése

3. abra

= Dugja ra a kormanykereket (1) a kormanyten-
gelyre (2).

= Helyezze fel az alatéteket (3) és rogzitse a kor-
manykereket a csavarral (4).

° Tudnivalé
1 | Az alatétet (3) a domboru részével felfelé
helyezze fel.

= Helyezze le a takarosapkat [5] (kiviteltél fliggben).

A kidoboéfedél felszerelése

(Gépek oldalso kidobonyilassal, modelltdl figgden)

4a abra

= Tavolitsa el a kabelkétozdvel a vagoszerkezet
kidobonyilasanak tartdjahoz rogzitett gyujtaskul-
csokat (modelltél fiiggéen).

= Tavolitsa el a vagoszerkezet kidobonyilasan levé
csavart és anyat.

= Helyezze fel a kidobofedelet a vagdszerkezetre
ugy, hogy a kidoboéfedél fiilei a vagdszerkezet
kivagasainal legyenek.

= Tolja teljesen hatra a kidobdfedelet a traktor hatso
része felé.

= RAgzitse a kidobofedelet a csavarral és az
anyaval a vagoszerkezet kidobényilasan.

A kidobofedél szallitasi rogzitésének
eltavolitasa

(Gépek oldalso kidobonyilassal, modelltél fliggéen)

4b abra

= Tavolitsa el a kdbelkétézbvel a vagoszerkezet
kidobonyilasanak tartdjahoz rogzitett gyujtaskul-
csokat (modelltdl figgben).

= Tavolitsa el a régzitélemezt vagy a kabelk6tdzot
(kiviteltdl fuggben). A kidobdfedél automatikusan
lezar.

A vagoszerkezet kerekeinek felszerelése

(modelltél és kiviteltdl figgden)

4c abra

= Rogzitse a vagoszerkezet kerekeit a meglévé
csavarokkal és anyakkal.

° Tudnivalé

1 A vagoszerkezet kerekeinek szama és for-
maja eltérd lehet.

A vagoszerkezet kerekeinek beallitdsaval
kapcsolatos tovabbi tudnivalokhoz lasd

»A vagoszerkezet kerekeinek beallitadsa”
cimi szakaszt.

Oldalso6 kidobényilassal rendelkezd,
92 cm-es vagoszerkezet atszerelése kido-
boéfedéllel végzett kidobashoz (opcionalis)

25. abra

A 92 cm-es vagodasztal alapkivitelben mulcsozé
vagoasztalként mikodik, és kidobofedél helyett
egy zarofedél van felszerelve a vagdszerkezet
kidobonyilasara.

Atszerelés oldalsé kidobasra:

1.Tavolitsa el a szarnyas anyat.

2.Nyomija balra a rogzitéfiilet, és tartsa meg.

3.Emelje fel a zardfedelet.

4.Akassza be a kidobofedelet a drotkengyellel a
vagoszerkezeten lévé tartofilbe.

5.Nyomja a kidobdfedelet a nyilassal a menetes
csap folé.
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6.Nyomja le a zarofedelet.
7.Biztositsa a kidobofedelet a szarnyas anyaval a
vagoszerkezeten.

Atszerelés mulcsozasra:

= Tavolitsa el a kidobdéfedelet a fentihez képest
forditott sorrendben, majd biztositsa a vagoszer-
kezeten a szarnyas anyaval.

Mulcsdugé/mulcsék eltavolitasa a vago-
szerkezetrol

(Gépek oldalso kidobonyilassal, modelltdl fliggéen)
Szallitastechnikai okokbdl modelltél és kiviteltdl
flggden eléfordulhat, hogy a vagoszerkezet kidobo-
nyilasaban egy opcionalis mulcsdugé/mulcsék talal-
hato. Ezt a vagoszerkezet Uzembe helyezése elétt,
hagyomanyos flinyiras (nyesedék oldalso kidobasa)
vagy a gép opcionalis flgyijtd tartallyal valé hasz-
nalata esetén el kell tavolitani a kidobonyilasbol.

A fligyiijté tartaly felszerelése (modell-
tél figgoéen)

= Lasd a ,FlgyUjtd tartaly” ciml kilén hasznalati
utmutatot.

Az akkumulator iizembe helyezése
5. abra

Veszély
Meérgezés- és sériilésveszély az akkumu-
latorsav miatt
Viseljen véd&szemiiveget és védbkesztylit. Kertilje
az akkumulatorsav bérrel valo érintkezését.
Ha az akkumulatorsav az arcara vagy a szemébe
frécesen, akkor azonnal mossa le hideg vizzel és
forduljon orvoshoz.
Ha véletlentil lenyelné az akkumulatorsavat, igyon
Sok vizet és azonnal forduljon orvoshoz.
Az akkumulatorokat gyermekek szamara nem hoz-
zaférhetd helyen kell tarolni.
Soha ne déntse meg az akkumulatort, mert kifolyhat

az akkumulatorsav.
akkumulatorsav és az akkumulatorsav
gazai miatt
Azonnal tisztitsa meg a gépelemet, amelyre akku-
mulatorsav fréccsent. Az akkumulatorsav maré
hatasu. Ne dohanyozzon, az éghet6 és forro targya-
kat tartsa tavol. Az akkumulatorokat csak jol szell6z6
és szaraz helyiségben toltse. Révidzarlat lehetd-
sége az akkumulatoron végzett munka kézben. Ne
helyezzen az akkumulatorra szerszamot vagy fém
targyat.

Figyelem
Tiizveszély, robbands és korrozié az

Figyelem

Ugyeljen a szerelési sorrendre az akkumula-
tor ra- és lecsatlakoztatasakor. Az akkumu-
latort csak felszerelt akkumulatorpélus-bur-
kolattal (a kiviteltdl fiiggben takaréfedél a
pozitiv péluson vagy komplett akkumulator
védéburkolat) helyezze (izembe.

/N

Beépités:

= El6sz0r a piros kabelt (+/pozitiv pdlus), majd a
fekete kabelt (-/negativ pdlus) csatlakoztassa.

= Szerelje fel az akkumulatorpolus-burkolatot.

Kiszerelés:

= Szerelje le az akkumulatorpdlus-burkolatot.

= El6szor a fekete kabelt (-/negativ pdlus), majd a
piros kabelt (+/pozitiv pdlus) valassza le.

° Tudnivalé
l Az akkumulator a vezetdilés alatt talalhato.

Az akkumulator akkumulatorsavval van feltoltve,

és gyarilag le van zarva. Az adott élettartam sza-

vatolasa érdekében azonban a ,karbantartast

nem igényld” akkumulatornak is sziiksége van

karbantartasra.

= Tartsa tisztan az akkumulatort.

= Kerllje az akkumulator megdontéseét. Még egy
Jlezart” akkumulatorbdl is kifolyik az elektrolitos
folyadék, ha megdontik.

= Az els6 Uzembe helyezés elétt elébb toltse fel az
akkumulatort 12 voltos akkumulatortolté készi-
lekkel.
- Olomsavas akkumulator: Maximalis tolt6aram

4 A 1-2 ¢raig
- AGM akkumulator: Maximalis toltéaram 1,1 A
12-14 ¢raig.

= Atoltést kovetden el6szor a toltékészilék halozati
csatlakozddugojat huzza ki, majd valassza le az
akkumulatort (lasd még a toltékészuilék hasznalati
Utmutatojat).

° Tudnivalé
l Tartsa be a toltékészilék hasznalati utmuta-
téjaban megadott tudnivaldkat.

Kezel6- és kijelz6elemek

Figyelem

Karok a gépen

Most a kezel6- és kijelz6elemek funkcioit
ismertetjiik. Még semmilyen funkciét ne
hasznaljon!

Gyujtaskapcsolé (modelitél fliiggbéen)

6a abra

Inditas: Forditsa jobbra, & allasba a kulcsot, amig
a motor el nem indul, majd engedije el. A kulcs @
allason van.

Leallitas: Forditsa balra, ¢ allasba a kulcsot.
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e Tudnivalo _

1 Vilagitasallassal C rendelkez6 gyujtaskap-
csolo esetén bekapcsol a vilagitas, ha a
motor inditasa utan erre az allasra forditja
vissza a gyujtaskulcsot.

Gyujtaskapcsolé OCR-funkcioval (modelitdl
fliggden)

6b abra

Ez a gyujtaskapcsold OCR-funkciéval (= a hasz-
nalo altal szabalyozott flinyiras tolatas kozben)
rendelkezik.

Inditas: Forditsa jobbra, O allasba a kulcsot, amig a
motor el nem indul, majd engedje el. A kulcs &wg»miF
allasban van, ekkor el6ére haladva nyirhat.
OCR-allas: Forditsa a kulcsot normal allastdl balra,
hatrameneti flinyirasra rizr %8 , majd nyomja
meg a kapcsolét (1). Vilagit az ellen6rzé lampa (2)
és jelzi a hasznaldnak, hogy a géppel eléremenet-
ben és tolatva is nyirhat.

Leallitas: Forditsa balra, ¢ allasba a kulcsot.

° Tudnivalé

l Csak akkor hasznalja az OCR funkciot, ha
feltétlenul szikséges, egyébként a normal
allasban dolgozzon. Az OCR funkcio6 auto-
matikusan kikapcsol, amint a kulcsot normal
allasba forditjak vagy a motort leallitjak
(Stop allas vagy a motor biztonsagi zarrend-
szer altali leallitasa).

Szivato (kiviteltdl fliggden)

7. &bra
Hideg motor esetén inditaskor hizza ki a szivatot
(7a abra) vagy allitsa I\l allasba a gazkart (7b abra).

Gazkar

8. abra

A motorfordulatszam fokozatmentes beallitasara.
Gyors motorfordulatszam =

Lassu motorfordulatszam = {=>

Kuplung-/fékpedal (csak Transmatic- és
Autodrive- hajtasu modelleknél)

9. dbra
Kuplungolas = a pedalt félig nyomja le
Fékezés = nyomja le teljesen a pedalt

° Tudnivalé

Fékpedal

9. abra
Fékezés = nyomja le a pedalt

Tudnivalé

1 Ardgzitéfék behuzasaral/kioldasara is szolgal.

[
1 A rogzitéfék behuzasaralkioldasara is szolgal.

Menetiranyvalaszto6 kar (csak Transma-
tic- és Autodrive-hajtasu modelleknél)

10. 4bra

Beallitasokat csak allé traktoron végezzen.

Ehhez nyomja le teljesen a kuplung-/fékpedalt, és
tartsa lenyomva.

Elére = kar ,F/& " allasban

Alapjarat = kar ,N” allasban

Hatra = kar ,R/& " allasban

Minden menetiranyvaltas el6tt a készlléket el6zete-
sen teljesen meg kell allitani.

Vagasmagassag-allitokar

11. ébra

Legmagasabb vagasi magassag — vagoasztal fent
= Kar ,5 (H)” allasban.

Legkisebb vagasi magassag — vagoasztal lent =
Kar ,1 (L)” allasban.

PTO-kar

12. abra

A PTO-karral mechanikusan kapcsolhatja be és ki a
vagoémdivet.

Vagomii kikapcsolasa 0 /51

= Huzza hétra utk6zésig a kart.

Vagémii bekapcsolasa | / &!

= Lassan nyomja elére utkdzésig az emel6kart.

Rogzitéfék a Hydrostat- / Automatic- és
Autodrive-hajtasu gépeknél

13. abra

Rogzitéfék behuzasa: Nyomja le teljesen a fék-
pedalt/kuplung-/fékpedalt, és allitsa ,®8” allasba a
kart.

Rogzitéfék kioldasa: Nyomja le teljesen a fékpe-
dalt/kuplung-/fékpedalt, és allitsa ,®d"” allasba a
kart.

Sebességfokozat-valaszté/rogzitéfék
kar Transmatic-hajtasu gépeknél

14. abra

Alacsony sebesség = Kar ,1” allasban.

Nagy sebesség = Kar ,6” vagy ,7” allasban
(opcionalis).

Sebesség novelése = A sebességfokozatot a kup-
lung-/fékpedal miikodtetése nélkil allitsa at.
Sebesség csokkentése = A sebességfokozatot a
kuplung-/fékpedal megnyomasaval (félig benyomva)
allitsa at.

Rogzitéfék behuzasa: Nyomja le teljesen a kup-
lung-/fékpedalt, tolja a sebességfokozat kart (P)
allasba.

Rogzitéfék kioldasa: Nyomja le egészen a kup-
lung-/fékpedailt, tolja a kart egy sebességfokozatba.
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Menetkar Hydrostat-hajtasu gépeknél
(modelitél fliggben)

15. abra

Sebesség fokozatmentes beallitasa és menetirany
modositasa a menetkarral:

Elére: Gyors eléremenet = Kar ,F/ §” allasban.
Maximalis nyirasi sebesség = Kar , %/ ="
allasban.

Megallas: Megallitashoz és iranyvaltasnal = Kar ,N”
allasban.

Hatramenet: Hatramenet = Kar ,R/ #&” 4llasban.

° Tudnivalé

1

- Minél el6bbre nyomja a kart az ,R” vagy az ,F”
allas iranyaba, annal gyorsabban megy a gép.

- Afékpedal lenyomasat és felengedését kove-
téen a menetkar az ,N” allas iranyaba mozog,
ezzel cs6kkentve az elindulasi sebességet.

Gazpedal Hydrostat-hajtasu gépeknél
(modelltél fliiggben)

16. abra

Sebesség fokozatmentes beallitasa és menetirany
modositasa a menetkarral:

Elére = Nyomja elére a gazpedalt (a §
menetiranyba); minél elérébb, annal gyorsabb.
Megallas (megallashoz és iranyvaltashoz) =
Engedije fel a gazpedalt (N allas).

Hatramenet = Nyomja hatra a gazpedalt
(menetirannyal szembe &); minél hatrébb, annal
gyorsabb.

° Tudnivalé
1 Bekapcsolt parkoléfék esetén nem miikod-
tethetd a gazpedal.

Gazpedal Autodrive-hajtasu gépeknél
(modelltél fliggben)

17. ébra

Sebesség fokozatmentes bedllitdsa a gazpedallal:

= Allitsa a menetiranyvalaszto kart F = elére/ &
vagy R = hatra/ & allasba.

= Nyomija el6re a gazpedalt; minél jobban nyomja
elére, annal gyorsabban halad a gép.

° Tudnivalé
1 A megallashoz engedje fel a gazpedalt (N
allas), és nyomja le a kuplung-/fékpedalt.

Automatic-hajtasu gépek hajtomii-rete-
szelésének oldasa

18a abra

A kar a gép bal oldalan talalhatd, a fellépd és a

hatso kerék kozott.

A késziilék kikapcsolt motor mellett valé tolasahoz:

= Nyomja befelé a kart, majd nyomja kifelé és hajtsa
hatra. A kar reteszel a rogzit6 el6tt.

Haladashoz:

= Tolja balra a kart, majd nyomja be.

Hydrostat-hajtasu gépek hajtomii-rete-
szelésének oldasa

Gépek menetkarral

18b abra

A kar a gép hatfalan talalhato.

A késziilék kikapcsolt motor mellett val6 tolasahoz:
= Huzza ki a kart, majd nyomja jobbra.
Haladashoz:

= Tolja balra a kart, majd nyomja be.

Gépek gazpedallal

18c abra

A kar a gép bal oldalan talalhatd, a fellépd és a
hatso kerék kozott.

A késziilék kikapcsolt motor mellett valo tolasahoz:
= Huzza ki a kart, majd nyomja jobbra.
Haladashoz:

= Tolja balra a kart, majd nyomja be.

Kombi kijelz6é (modelltol fiiggden, opcionalis)

19. &bra

A kombi kijelz6 a kiviteltdl figg&en a kovetkezd
elemekbdl allhat:

Olajnyomas (1):

Ha vilagit a kijelz6lampa jaré6 motor mellett, azonnal
kapcsolja le a motort és ellendrizze az olajszintet.
Sziikség esetén keressen fel egy szervizt.
Kuplung (2):

A kijelz6lampa felgyullad, ha a motor inditasakor
nincs lenyomva a kuplung-/fékpedal, illetve nem
reteszelt a rogzitéfék.

Vagomii (3):

A kijelz6lampa felgyullad, ha a motor inditasakor
nincs lekapcsolva a vagészerkezet.

Akkumulator toltéskijelzé6 (4):

Ha vilagit a kijelz6lampa jaré6 motor mellett, akkor
elégtelen az akkumulator toltése.

Sziikség esetén keressen fel egy szervizt.
Uzeméra-szamlalo (5):

Bekapcsolt gyujtas mellett kijelzi a eltelt Gzemorak
szamat.

Arameroésség kijelz6 (6):

A generator altal az akkumulator szamara biztositott
toéltéaramot jelzi ki.

Lassu motorfordulatszém = a mutaté kézépen all
Gyors motorfordulatszam = a mutaté jobbra all (+)
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o Opcionalis funkciok:

1

- A gyujtas bekapcsolasakor rovid idére megjele-
nik az akkumulatorfesziltség és utana atvalt az
Uzemorak kijelzésére. Az lizemorakat folyama-
tosan szamolja, kivéve, ha az inditokulcs ,Stop”
allasban van vagy ki van huzva.

- Minden 50 Uzeméra utan (kiviteltél figgéen)
megjelenik a kijelzén egy ,CHG/OIL” olajcse-
re-jelzés 5 perces idétartamra.Ez a kijelzés a
kovetkez6 2 izemodraban lathatd. Az olajcsere
gyakorisagat lasd a motor kézikbnyvében.

Ulés allitokarral (modelltdl fiiggéen)

20. abra
Huzza meg a kart, és éllitsa be az Ulést.

Vilagitas (modelltél fliggben)

22. abra

Fényszoré bekapcsolasa = Kapcsolo ,,ON”
allasban.

Egyes modelleknél nincs lampakapcsolé.

A fényszérok addig vilagitanak, amig jar a motor,
illetve a gyujtaskulcs C allasban (modelltél figgéen)
vagy nem a STOP/ ¢« allasban van.

° Tudnivalé
1 A traktor kikapcsolasakor a fényszorok rovi-
den felvillanhatnak.

Kezelés

Vegye figyelembe a motor kézikdnyvében megadott
tudnivaldkat is!

Veszély

Sériilésveszély
Flinyiras kbzben személyek, kiilbndsen gyermekek
vagy éllatok, nem tartozkodhatnak a gép kbzelében,
A kireplil6 kbvek vagy hasonlok sériilést okozhatnak
nekik. Gyermekek nem kezelhetik a gépet.
Legyen kiilbnésen 6vatos a tolatas kbzben végzett
flinyiras kézben (OCR-kapcsoloval rendelkezé
gépek).
A gép munkatartomanyaban nem tartézkodhatnak
személyek.
A fligyjté tartalyt tilos kitiriteni jaré vagoészerkezet
mellett. A fiigyUjté tartaly kiiiritésekor a Kireplilé nye-
sedék sériilést okozhat Onnek vagy masoknak.
Legyen fokozottan évatos a fligydijté tartaly felnyita-
sakor és lezarasakor — zuzodéasveszély all fenn.
Meredek lejt6kon végzett fiinyiras esetén felborulhat
a gép, On pedig megsériilhet.
Soha ne haladjon a lejté iranyara merélegesen,
csak fel- és lefelé. Csak olyan meredek teriileteken
kbzlekedjen, melyek d6léssz6ge kisebb mint 20%.
Ne forduljon a lejtén.

A nedves fiiben végzett nyiraskor a késziilék meg-
csuszhat a csékkent tapadas miatt, On pedig eles-
het. Csak szaraz flivet nyirjon.

A tulzott sebesség névelheti a balesetveszélyt.

A hatarteriileteknél térténd fiinyiras esetén, példaul
meredek lejték kbzelében vagy fa alatt, bokroknal és
sévénynél tartson megfeleld tavolsagot.

Legyen kiilbnésen ovatos, ha tolat.

Ellendrizze a terliletet, ahol hasznalni kivanja a
késziiléket, és tavolitson el minden olyan targyat,
amelyet a készlilék felkaphat és elrepithet.

Ha a vagoszerszam idegen targyat (példaul kévet)
kap fel, vagy ha a gép elkezd szokatlan médon
rezegni: Azonnal allitsa le a motort. Az (izembe
helyezés elbtt ellendriztesse a gépet szakszervizben
sériilések tekintetében.

Sose alljon sarlds fiinyirdk flikidobényilasa elé.
Kezét és labat ne vigye forgo alkatrészek kézelébe
vagy azok ala.

Allitsa le a motort és huizza ki az inditokulcsot és
huzza le gyujtégyertya pipajat, mielétt oldja a blok-
kolasokat vagy a kidobocsatorna dugulasat elharitja.
Ne hasznalja a gépet rossz idéjarasi viszonyok
mellett, példaul kbzelgé esé vagy zivatar esetén.
Fulladasveszély szén-monoxid miatt

A belsé égésl motort csak a szabadban jarassa.
Robbanas- €s tiizveszély

Az (izemanyag-/benzingéz robbanasveszélyes, az
lizemanyag pedig rendkiviil gyulékony.

Az lizemanyagot a motor elinditasa el6tt téltse fel.
Jaro vagy még meleg motor esetén tartsa zarva az
tizemanyagtartalyt.

Uzemanyagot csak leallitott és kih(ilt motor esetén
toltsén be. Keriilje a nyilt lang hasznalatat, a szikra-
képzddést és ne dohanyozzon. Csak a szabadban
tankolja meg a gépet.

Ne inditsa el a motort, ha kibmlétt az lizemanyag.
Tolja el a gépet az lizemanyaggal szennyezett
felliletrdl, és varja meg, hogy elparologjon az
lizemanyagg6z.

A tiizveszély elkeriilése érdekében tartsa fii- és
olajmentesen az alabbi részegységeket: motor,
kipufogd, akkumulator, lizemanyagtartaly.

Veszély

Sériilésveszély meghibasodott gép miatt
A gépet csak miiszakilag kifogastalan allapotban
Szabad lizemeltetni.
Minden (izemeltetés el6tt végezzen szemrevéte-
lezést. Kiilbndsen a biztonsagi berendezéseket, a
vagoszerszamokat és tartoikat, a kezel6elemeket és
a csavarkotéseket ellenbrizze sériilések és régzitett-
ség szempontjabol.
A karosodott alkatrészeket cserélje ki izembe helye-
zés eldtt.

Veszély

Sériilésveszély
Ne végezzen ellenbrzési, illetve karbantartasi/bealli-
tasi munkakat jaré vagy forré motor esetén.
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Uzemidok

Tartsa be a hasznalati idére vonatkoz6
nemzeti/helyi eléirasokat (sziikség esetén
forduljon az illetékes hatésaghoz).

i @

Tankolas és az olajszint ellenérzése

° Tudnivalé

1 A motor gyarilag mar fel van tdltve olajjal
— kérjuk, ellendrizze, és szikség esetén
téltson utan.

= ,Olommentes benzint” tankoljon (21. abra).

= Az lizemanyagtartalyt legfeljebb a betdltd csonk
also pereme alatt 2 cm-es magassagig szabad
feltdlteni.

= Erdsen zarja le az lizemanyagtartalyt.

= Ellendrizze az olajszintet (21. abra). Az olajszint a
JFull/Max.” és az ,Add/Min.” jelolés kdzott legyen
(ldsd még a motor kézikdnyvét).

Az abroncsnyomas ellenérzése

° Tudnivalé
1 Gyartasi okok miatt az abroncsnyomas a
szukseégestdl nagyobb lehet.

= Ellendrizze az abroncsnyomast. Sziikség esetén
korrigalja (lasd a ,Karbantartas” cimi fejezetet):
- elol: 0,8 bar
- hatul: 0,7 bar

A vezetoiilés beallitasa

= Allitsa az Glést a kivant helyzetbe.

Kiviteltdl fliggden:

= | azitsa meg a csavarokat, allitsa be az ulést,
majd hizza meg a csavarokat (1. abra)

vagy

= Huzza meg az ulésallito kart, allitsa be az ulést,
majd engedje el Ujra a kart (20. abra).

A vagoszerkezet kerekeinek beallitasa
(modelltél és kiviteltdl fliggden)

4c abra

A vagoszerkezet kerekeinek a vagoszerkezet leg-
alacsonyabb beallitasa esetén mindig legalabb

6-12 mm-rel a talaj fol6tt kell lenni. Szerkezetileg
nem a vagoszerkezet kerekeinek kell tartani a
vagoszerkezet sulyat. Csupan arra szolgalnak, hogy
kiegyenlitsék a talaj egyenetlenségét.

A vagoszerkezet kerekeit mindig egyforman allitsa.

° Tudnivalé
1 Modelltél fliggben eltérd lehet a vagoszerke-
zet kerekeinek szama.

A motor inditasa

= Foglaljon helyet a vezet8ulésben.

= A vagoszerkezet kikapcsolasa: Kapcsolja ki a
PTO-t, (12. abra), majd emelje fel a vagdmivet.

= Nyomja le teljesen fékpedalt, ill. a kuplung-/fékpe-
dalt (9. abra), és tartsa lenyomva, illetve hizza be
a rogzitéfeket (13/14. abra).

= Allitsa a menetiranyvalaszté kart/menet-
kart (10/15. abra) ,N” allasba.

e Tudnivalé

1 A gazpedalos gépek (gépek Hydrostat-haj-
tassal) ,N” allasban vannak, ha a gazpedal
nincs lenyomva (16. abra).

= Allitsa a gazkart < allasba.

= Hideg motor esetén huzza ki a szivatét, illetve
allitsa felfelé a gazkart I\l (7. abra).

= Forditsa © allasba a gyujtaskulcsot (6. abra),
amig el nem indul a motor (egy inditasi kisérlet
max. 5 masodpercig tartson, a kdvetkezd kisérlet
el6tt varjon 10 masodpercet).Ha jar a motor,
allitsa @ / Sm»=(F allasba a gyujtaskulcsot.

= | assan tolja vissza a szivatét (7. dbra).

= Lassan dllitsa vissza a gazkart (8. abra), amig
nem jar nyugodtan a motor.

A motor ledllitasa

= Allitsa kdzépsd gazallasba a gazkart (8. abra).

= Hagyja jarni a motort kb. 20 masodpercig.

= Allitsa a gazkart (6. abra) ¢ allasba.

= Huzza ki a gyujtaskulcsot.

= A géprdl vald leszallas elétt huzza be a régzité-
féket.

Elindulas

Veszély

A hirtelen elindulas, a varatlan megallas és a
tul nagy sebességgel térténé haladas néveli
a balesetveszélyt és a gép karosodasahoz
vezethet. Legyen kilbnésen 6vatos tolatas
kézben. Menet kbzben ne éllitsa el/be a
vezetdbiilést.

Figyelem

Karok a gépen

Soha ne valtson menetiranyt a késziilék
telies megallitasa nélkiil.

Haladas Hydrostat-hajtassal

= A megadottaknak megfeleléen inditsa be a motort.

= QOldja ki a rogzitéféket.

= | assan nyomja le a menetkart, illetve gazpedalt
(modelltél fliggben), amig nem éri el a kivant
sebességet.
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Haladas Transmatic-hajtassal

= A megadottaknak megfelel6en inditsa be a motort.

= RoOgzitéfék kioldasa: Nyomja le teljesen a kup-
lung-/fékpedalt, és tartsa lenyomva.

= Allitsa a menetiranyvalaszté kart a kivant allasba.

= Allitsa be a sebességfokozatot a karral.

= Engedje fel lassan a kuplung-/fékpedalt, és a gép
halad.

Haladas Automatic-hajtassal

= A megadottaknak megfelel6en inditsa be a motort.

= QOldja ki a rogzitéféket.

= Nyomja le lassan a gazpedalt, amig nem éri el a
kivant sebességet.

Haladas Autodrive-hajtassal

= A megadottaknak megfeleléen inditsa be a motort.

= Allitsa a menetiranyvalaszté kart a kivant allasba.

= QOldja ki a rogzitéféket.

= Nyomja le lassan a gazpedalt, amig nem éri el a
kivant sebességet.

A gép megallitasa

= Allitsa a menetkart ,N” allasba, ill. engedje fel
a gazpedalt (Hydrostat-/Automatic- és Autodri-
ve-hajtasu gépeknél).

= Nyomija le a fékpedalt, ill. kuplung-/fékpedalt, amig
meg nem all a gép.

Fiinyiras

= Normal lizemmaédban @ / dms=F (lasd a gyUjtas-
kapcsol6 kezelését): Hatramenet elétt kapcsolja ki
és emelje fel a vagodasztalt.

= Hatrameneti flinyiras Gzemmaodban rizr X
(lasd a gyujtaskapcsold kezelését): Hatrameneti
finyiraskor legyen kuléndsen dvatos, és azt csak
akkor hasznalja, ha feltétlenill sziukséges.

= Ne valasszon menetiranyt, ha gurul vagy halad a

geép.
Gépek Hydrostat-hajtassal

= A megadottaknak megfelel6en inditsa be a motort.
= Allitsa a gazkart <> allasba, és gondoskodjon az
elégseéges teljesitményleadasrol.

Oldja ki a rogzit6féket.

Kapcsolja be a vagészerkezetet.

Engedje le a vagoszerkezetet.

Vélassza ki a menetkarral, illetve gazpedallal
(modelltél fliggéen) az eléremeneti iranyt és a
sebességet (lassu mikodtetéssel).

Gépek Transmatic hajtassal

= A megadottaknak megfeleléen inditsa be a motort.

= Allitsa a gazkart < allasba, és gondoskodjon az
elégséges teljesitményleadasrol.

= Rogzitéfek kioldasa: Nyomja le teljesen a kup-
lung-/fékpedalt, és tartsa lenyomva.

= Allitsa a menetiranyvalaszto kart ,F"/elére allasba.

= Allitsa be a sebességfokozatot a karral.

= Avagoszerkezet bekapcsolasa:
- Kapcsolja be a PTO-t.

= Engedje le a vagoszerkezetet.

= Engedje fel lassan a kuplung-/fékpedalt.

Gép Automatic-hajtassal

= A megadottaknak megfelel6en inditsa be a motort.
= Allitsa a gazkart 2 allasba, és gondoskodjon az
elégséges teljesitményleadasrol.

Oldja ki a rogzitoféket.

Kapcsolja be a vagoszerkezetet.

Engedje le a vagoszerkezetet.

Vélassza ki a gazpedallal az elérehaladasi iranyt
és a sebességet (lassu mikodtetéssel).

Gépek Autodrive-hajtassal

= A megadottaknak megfeleléen inditsa be a motort.
= Allitsa a gazkart <> allasba, és gondoskodjon az
elégséges teljesitményleadasrol.

Allitsa a menetiranyvalaszto kart ,F”/el6re allasba.
Oldja ki a rogzitoféket.

Kapcsolja be a vagoszerkezetet.

Engedje le a vagoszerkezetet.

Nyomja le lassan a gazpedalt, amig nem éri el a
kivant sebességet.

Altalanos tudnivalék

A vagasmagassag és menetsebesség beallitasanal
ugyeljen arra, hogy ne terhelje tul a készuléket.

A nyesedék hosszatdl, fajtajatol és nedvesseégé-

tél fuggden sziikség lehet a vagasmagassag és a
menetsebesség megvaltoztatasahoz, hogy probléma
nélkil gyUjthesse a nyesedéket a fligydijté tartalyban.
Eltdomd&dés esetén csokkentse a menetsebességet
és allitsa nagyobbra a vagasmagassagot.

Késziilék leallitasa

= Allitsa meg a gépet.

= Kapcsolja ki a vagoszerkezetet.

= Allitsa kzéps6 gazallasba a gazkart.

= Emelje fel a vagdszerkezetet.

= 20 masodperc mulva forditsa & allasba a gyujtas-
kulcsot.

= Huzza ki a gyujtaskulcsot.

= A géprdl valo leszallas el6tt reteszelje a rogzitéféket.
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Fapoléasi tippek

Hydrostat-hajtasu gép tolasa

A gépet csak lekapcsolt motor mellett tolja.

= QOldja ki a régzitéféket.

= Hajtéma kireteszelése (18b, ill. 18c abra, modelltél
fuggdben): Huzza ki a kart, majd nyomja lefelé.

A motor inditasa el6tt allitsa vissza a hajtémi

reteszoldé karjat.

Automatic-hajtasu gép tolasa

A gépet csak lekapcsolt motor mellett tolja.

= QOldja ki a rogzitéféket.

= Hajtoma kireteszelése (18a abra): Nyomja befelé
a kart, majd nyomja kifelé és hajtsa hatra. A kar
reteszel a rogzit6 el6tt.

A motor inditasa el6tt allitsa vissza a hajtom

reteszoldé karjat.

Transmatic- és Autodrive-hajtasu gép
tolasa

A gépet csak lekapcsolt motor mellett tolja.

= Oldja ki a rogzit6féket.

= Allitsa a menetiranyvalaszté kart ,N”/Uresjarat
allasra.

Mulcsozas

A megfelel6 tartozékokkal egyes gépek mulcsozasra
is alkalmasak. A tartozékokkal kapcsolatban érdek-
16djon szakkereskedgjénél.

A fligyiijté tartaly uritése (modelltél
fligg6en)

Lasd a ,Flgy(jté tartaly” cimi kulén hasznalati
Utmutatot.

e

Flapolasi tippek

Néhany tipp egészséges és egyenletes ndvekedési
gyephez.

Fiinyiras

A gyeptakard kilonféle flfajtakbdl all. Ha gyakran
nyir, jobban nének az olyan flivek, amelyek erés
gyokeérzettel rendelkeznek és 6sszefliggd gyeptaka-
rét képeznek. Ha ritkabban nyir, inkabb magasabbra
névo flfajtak és egyéb vadviragok fognak néni (pl.
I6here, szazszorszép).

Egy pazsit normal magassaga kb. 4-5 cm. Nyirasnal
a teljes magassag 1/3 részét szabad levagni, azaz
7-8 cm esetén kell a fuvet nyirni.

Lehetdleg ne vagja 4 cm-nél révidebbre a gyepet,
kiilénben szarazsag idején megsérilhet a gyepta-
karé. A magasra nétt fuvet (pl. nyaralas utan) foko-
zatosan vagja normal magassagra.

Mulcsozas (tartozékokkal)

Nyiras kdzben a gép kb. 1 cm-es darabokra vagja a fiivet,
amely a talajon marad. Igy sok tapanyag a flivon marad.
Az optimalis eredményhez mindig réviden kell tar-
tani a gyepet, lasd még a ,Flinyiras” ciml szakaszt.
Mulcsozaskor a kdvetkezdkre kell Ggyelni:

- Ne nyirjon nedves flvet.

- Egyszerre csak max. 2 cm-t vagjon le a fGbél.

- Lassan haladjon.

- A maximalis motorfordulatszamot hasznalja.

- Rendszeresen tisztitsa meg a vagdszerkezetet.

Szallitas

A hasznalat helyének megvaltoztatdsa esetén a
készulékkel csak rovid utat tegyen meg. Nagyobb
tavolsag esetén hasznaljon szallitéjarmivet.
Tudnivald: A készlilék nincs engedélyezve a kozuti
forgalomban toérténd részvételre a KRESZ szerint.

Rovid tavu utvonal

A Veszély

A forgb vagoszerkezet felkaphatja és szétrepitheti a

targyakat, amelyek karokat okozhatnak.

= A géppel val6 kdzlekedés el6tt kapcsolja ki a
vagoszerkezetet.

Nagyobb tavolsagok

A@ Figyelem Szillitasi kdrok

A hasznalt szallitbeszkdzt (pl. szallitéjarmd, rako-

dérampa és hasonlok) rendeltetésszertien kell hasz-

nélni (lasd a kapcsol6do kezelési utmutatot). A szal-

litashoz biztositani kell a gépet elcsuszas ellen.

A kifolyo lizemanyag veszélyezteti a kérnyezetet

Ne széllitsa a késziiléket megdéntve.

= Készitse el6 a szallitéjarmivet.

= Szerelje fel a rakodérampat a szallitéjarmre.

= Tolja kézzel a gépet Uresjaratban a rakodoéfeliiletre
(Hydrostat-, illetve Automatic-hajtasu gépeknél
reteszelje ki a hajtomivet).

= HUzza be a rogzitéféket.

= Biztositsa a gépet elcsuszas ellen.

Tisztitas/karbantartas

Veszély
Sériilésveszély a motor véletlen elindita-
sa miatt
Védje magat a sériilésektdl. A késziiléken végzett
minden munka elétt.
- Allitsa le a motort,
- huzza ki a gyujtaskulcsot,
- huzza be a régzitéféket,
- varja meg, amig minden mozgé alkatrész teljesen
leall; a motornak le kell hiilnie.
- huzza le a motor gyujtogyertyainak pipajat, hogy
megakadalyozza a motor véletlen elinditasat.
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Tisztités/karbantartas
Tisztitas Fligylijté tartaly tisztitasa
ﬁ Figyelem ° Tudnivalé
Ne hasznaljon nagynyomasu mosot a tiszti- 1 Lasd a ,Flgyjté tartaly” cimi kildn haszna-
tashoz. lati utmutatot.

A késziilék megtisztitasa

= | ehetbleg kozvetlendil a flnyirast kovetéen vé-
gezze el a tisztitast.

= Allitsa a készlléket teherbird és sik fellletre.

= Allitsa a menetiranyvalaszté kart ,F” vagy ,R”
allasba (nem minden modelinél).

= Hizza be a rogzitéféket.

° Tudnivalo

1 Ha a gépet hoéeltakaritasra hasznaljak, igen
nagy rozsdasodas- és korrézioveszéllyel kell
szamolni. Minden hasznalat utan alaposan
tisztitsa meg a gépet.

Vagomii tisztitasa

Veszély
Sériilésveszély éles vagészerszamok
miatt
Viseljen munkavédelmi kesztydit.
T6bb vagoszerszammal rendelkezd gépeknél az
egyik vagoszerszam elfordulasa a tobbi vagoszer-
szam forgasahoz vezethet. Ovatosan tisztitsa meg a
vagoszerszamokat.

ﬁ Figyelem Motorkarosodds veszélye

Ne billentse meg a kesziileket 30°-nal nagyobb
meértékben. Uzemanyag folyhat az égéstérbe, és
motorkarokat okozhat.

= Emelje fel teljesen a vagoszerkezetet.

= Tisztitsa meg a vagoteret kefével, kézi seprivel

vagy ronggyal.
Vagoszerkezet tisztité fuvokaval (opcionalis)

24. abra

Allitsa a gépet kavicsoktol, kdvektdl stb. mentes sik

fellletre, és huzza be a rogzit6éféket.

1.Rdgzitsen egy viztomlét egy a kereskedelemben
kaphaté gyorscsatlakozoéval a tisztitd fuvokara.
Nyissa ki a vizet.

2.Inditsa be a motort.

3.Engedje le a vagomivet, majd kapcsolja be né-
hany percre.

4.Kapcsolja ki a vagémdivet és a motort.

5.Téavolitsa el a viztomlét.

Ismételje meg az 1-5. |épést a masodik tisztitéfuvo-

kanal (ha van).

A tisztitasi mlvelet (1-5. épés) befejezése utan:

= Emelje fel a vagdszerkezetet.

= |nditsa el a motort, majd kapcsolja be néhany
percre a vagoszerkezetet, hogy megszarad-
hasson.

= Vegye le és Uritse ki a fligy(jt6 tartalyt.

= A fligyUjt6 tartalyt erés vizsugarral (locsol6tom-
I6vel) tisztithatja meg.

= A kbvetkez8 hasznalat el6tt hagyja teljesen meg-
szaradni.

Karbantartas

Vegye figyelembe a motor kézikdnyvében megadott
karbantartasi el6irasokat. Az idény végén végeztes-
sen ellenérzést és karbantartast a késziléken egy
szakszervizben.
A Figyelem

A motorolaj veszélyezteti a kbrnyezetet
Az olajcsere soran leengedett hulladékolajat a
hulladékolaj-gytijtéhelyen vagy egy hulladékkezel
vallalatnal adja le.
Az akkumulator veszélyezteti a krnyezetet
A hasznélt akkumulatorok nem valok a haztartasi
hulladékba. Az elhasznalt akkumulatorokat a keres-
kedénél vagy egy hulladékkezel6 vallalatnal adja

le. Mielbtt a készliiléket leselejtezi, szerelje ki az
akkumulatort.

Inditékabel hasznalata

A Veszély

Soha ne hidaljon at meghibasodott vagy megfagyott

akkumulatort az inditokabellel.

Ugyeljen arra, hogy a kabelcsipeszek ne érje-

nek hozza a készlilékhez, a gyujtas pedig legyen

kikapcsolva.

= Csatlakoztassa a piros inditokabelt a lemerllt és a
segité akkumulator pozitiv pélusara (+).

= A fekete inditdkabelt elészor a segité akkumulator
negativ polusara (-) csatlakoztassa. Csatlakoz-
tassa a masik csipeszt a jarmi motorblokkjanak
keretére, amely a lemerult akkumulatort tartal-
mazza (minél tavolabb az akkumulatortdl).

° Tudnivalé

1 Ha a bikazo akkumulator egy gépjarmiben
talalhatod, akkor a bikazasi folyamat soran a
gépjarmi nem jarhat.

= |nditsa el a traktort a lemerilt akkumulatorral, és
hiuzza be a rogzitéféket.
= \alassza le az inditokabelt forditott sorrendben.
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Tisztitas/karbantartas

Abroncsnyomas
Figyelem

Sose lépje tul a maximalisan megengedett
abroncsnyomast (lasd az abroncsfalon). Az
abroncs felfajasakor ne alljon az abroncs
el6tt vagy folott.

Az ajanlott Uzemi abroncsnyomas értékei:

-elol: 0,8 bar

- hatul 0,7 bar

A tulzott abroncsnyomas csokkenti az abroncsok
élettartamat. Minden hasznalat el6tt ellendrizze az
abroncsnyomast.

5 lizemoéra utan

= Elsé motorolajcsere. A tovabbi id6kdzoket lasd
a motor kézikdnyvében. Az olaj leeresztéséhez
hasznaljon olajleeresztd csatornat vagy gyors-olaj-
leeresztét (23. abra) (opcionalis).

= Ellendriztesse a motorrogzité csavarok rogzitett-
ségét egy szakszervizben (meghuzasi nyomaték:
37 — 50 Nm).

= Ellendriztesse a késrogzité csavarok rogzitett-
ségét egy szakszervizben (meghuzasi nyomaték:
95 — 122 Nm).

= Ellenérizze az izemanyagrendszer (tartaly, veze-
tékek stb.) tomitettségét.

10 lizemoéra utan

= Tisztitsa meg az akkumulator polusait és csi-
peszeit.

= Kenje meg a gépet az erre szolgalo zsirzégom-
boknal/zsirzéhelyeken (pl. kerékcsapagyak, va-
goszerkezet kerekei, feszitégoérgék, késtengelyek
stb.) 251H EP tipusu zsirral.

° Tudnivalé
1 A kenési munkakat szakszervizben végez-
tesse el.

= Kenje meg néhany csepp kdnnyiolajjal az 6sszes
forgo- és csapagyhelyet (kezel6kar, vagomi ma-
gassagallitéja, kuplung-/fékpedal stb.).

= Ellendrizze a vagokések kopasat, sziukség esetén
éleztesse meg vagy cseréltesse ki azokat egy
szakszervizben.

= Ellendrizze a vagdszerkezet kerekeinek allapotat
és a vagasmagassag-allitas mikodését.

50 lizemoéranként

= Tavolittassa el a hajtasrél a szennyezédéseket és
fimaradvanyokat egy szakszervizben.

= Ellendriztesse a motorrdgzité csavarok rogzitett-
ségét egy szakszervizben (meghuzasi nyomaték:
37 — 50 Nm).

= Ellendriztesse a késrogzité csavarok rogzitett-
ségét egy szakszervizben (meghuzasi nyomaték:
95 — 122 Nm).

= Ellenérizze az izemanyagrendszer (tartaly, veze-
tékek stb.) tomitettségét.

= Ellenériztesse szakszervizben a hajtas ékszij,
a késtengelyek és a feszit6gorgdk kopasat és
sériléseit.

= Ellendriztesse az 6sszes csapszeget, csavart,
rogzitéelemet stb. egy szakszervizzel hianyta-
lanséag, allapot és rogzitettség szempontjabdl.

Sziikség szerint
Az akkumulator toltése

Amennyiben a készulléket hosszabb ideig nem hasz-
nalja, akkor szerelje ki bel6le az akkumulatort.
Toltse fel az akkumulatort 6-8 hetente, valamint a
tarolas utani Ujboli Gzembe helyezés el6t.
Ellendrizze az akkumulatorfesziltséget egy feszult-
ségmérbvel. 12,4 volt (DC) vagy annal kisebb
fesziltségérték esetén fel kell télteni az akkumula-
tort egy 12 voltos akkumulator toltékeészilékkel.
= Olomsavas akkumulatorok: Maximalis t6lt6aram
4 amper
= AGM akkumulatorok: Maximalis toltéaram
1,1 amper

Tudnivalé

[
1 Lehetéleg teljesen automatikus toltékészilé-

ket hasznaljon, és tartsa be az akkumulator
toltékészulék kezelési utmutatéjaban meg-
adott tudnivaldkat a toltésidékkel kapcsolat-
ban.

Biztositékok cseréje

= A meghibasodott biztositékokat csak ugyanolyan
er@sségu biztositékokra cserélje ki.

Idényenként egyszer

= Kenje meg néhany csepp konnydolajjal az 6sszes
forgo- és csapagyhelyet (kezel6kar, vagomi ma-
gassagallitéja, kuplung-/fékpedal stb.).

= Tisztitsa meg a gyujtégyertyat, és allitsa be az
elektrodatavolsagot vagy cserélje ki a gyujtogyer-
tyat, lasd a motor kézikonyvét.

= Kenesse meg a hatsoé tengelyeket egy szakszer-
vizben specialis (vizlepergetd) zsirral.

= Eleztesse meg vagy cseréltesse ki a vagokéseket
egy szakszervizben.

= Ellenériztesse a gép mikddését és biztonsagat
egy szakszervizben.
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Uzemen kivil helyezés

HU

Garancia

Uzemen kiviil helyezés
Figyelem

A Anyagkarok a késziiléken

A késziiléket, miutan lehiilt a motor, kizarélag tiszta
és szaraz helyen tarolja.

Hosszabb tarolas esetén, pl. tél el6tt, mindenképpen
gondoskodjon a rozsdavédelemrél.

Az idény utan, vagy ha tobb, mint egy hénapig nem

hasznalja majd a készuléket.

= Tisztitsa meg a gépet és a fligy(jt6 tartalyt.

= Arozsda elleni védelem érdekében t6roljon le
minden fém alkatrészt olajos kend&vel vagy fujja
be olajsprayvel.

= Toltse fel az akkumulatort egy toltékészulékkel.

= Téli Gzemen kivul helyezés esetén szerelje ki az
akkumulatort, téltse fel, és szaraz/hlivés helyen
(fagytol védve) tarolja. 4-6 hetente, valamint a
beszerelés el6tt toltse fel.

= Uritse le az lizemanyagot (csak a szabadban), és
helyezze lizemen kivul a motort a motor kézikony-
vében leirtak szerint.

= Fyjja fel az abroncsokat az abroncsfalon 1évé
adatok szerint. Azokat az abroncsokat, ame-
lyeken nem szerepelnek adatok az abroncsfalon,
0,9 barra fujja fel.

= A készuléket tiszta és szaraz helyiségben tarolja.

Minden orszagban a tarsasagunk, illetve az importér
altal kiadott garancialis feltételek érvényesek.

A garancia keretében téritésmentesen elvégezziik
készllékén az Uzemzavarok elharitasat, ha a hiba
oka anyag- vagy gyartasi hiba.

Garancialis esetben, kérjik, forduljon a keresked6-
jéhez vagy a legkdzelebbi telephelyhez.

Motorral kapcsolatos informaciok

A motorgyarté felel minden motorral kapcsolatos
problémaért a teljesitmény, a teljesitménymérés, a
miszaki adatok, a garancia és a szerviz tekinteté-
ben. Informaciokat a motorgyarté kilon mellékelt
Uzembentartoi/kezel6i kézikdnyvében talalhat.
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Segitség hibak esetén

Segitség hibak esetén

Veszély

Sériilésveszély a motor véletlen elinditasa miatt
Védje magat a sériilésektdl. A késziiléken vegzett minden munka eldtt

- Allitsa le a motort.
- Huzza ki a gyujtaskulcsot.
- Hizza be a régzitéféket.

- Vérja meg, amig minden mozgé alkatrész teljesen leéll; a motornak le kell hiilnie.
- Huzza le a motor gyujtogyertyajanak pipajat, hogy megakadalyozza a motor véletlen elinditasat.

A gép lizemeltetése soran felmertld Gzemzavarok gyakran egyszer(i okokra vezethetdk vissza, amelyeket
sajat maga is elharithat, ezért j6, ha ismeri ezeket. Kétség esetén egy szakszervizben szivesen segitenek

Onnek.

Probléma

Lehetséges ok(ok)

Elharitas

Az 6ninditdé nem forog.

A biztonsagi zarrendszer kioldott.

Az inditashoz foglaljon helyet a vezetdulés-
ben, nyomja le teljesen a fékpedalt, illetve
reteszelje a rogzitéféket.

A PTO-kapcsoloval vagy -karral felszerelt
gép esetén kapcsolja ki a vagémdvet.
Hatso kidobdnyilasu gépek esetén szerelje
fel a fgydijté tartalyt vagy a deflektort.

Az akkumulator nincs megfelel6-
en csatlakoztatva.

Csatlakoztassa a piros kabelt az akkumu-
lator (+) polusara, mig a fekete kabelt az
akkumulator (-) polusara.

Az akkumulator lemertilt vagy
gyenge.

Toltse fel az akkumulatort.

A biztositék kioldott.

Cserélje ki a biztositékot. Ha ismét kiold a
biztositék, akkor keresse meg ennek okat
(tébbnyire révidzarlat).

Meglazult a testkabel a motor és
a keret kdzott.

Csatlakoztassa a testkabelt.

Az 6nindito forog, de a motor
nem indul be.

Nem megfeleléen all a szivaté és
a gazkar.

Mikodtesse a szivatot.
Allitsa a gazkart <> allasba.

A porlaszté nem kap lizemanya-
got, Ures az Uzemanyagtartaly.

Toltse fel Gzemanyaggal.

Meghibasodott vagy elszennye-
z6dott a gyujtogyertya.

Ellendrizze a gyujtogyertyat, lasd a motor
kézikdnyvét.

Nincs gyujtészikra.

Ellendriztesse a gyuijtast egy szakszervizben.

A motor flstol.

Tul sok a motorolaj a motorban.

Azonnal kapcsolja ki a készuléket. Elle-
nérizze a motorolaj szintjét.

A motor meghibasodott.

Azonnal kapcsolja ki a késziléket. Elle-
ndriztesse a motort egy szakszervizben.

Erds vibraciok.

Megsérult a késtengely vagy a
vagokeés.

Azonnal kapcsolja ki a készuléket. Cserél-
tesse ki a meghibasodott alkatrészeket egy
szakszervizben.

A vagoszerkezet nem dob ki
fivet vagy a vagas nem tiszta.

Alacsony a motor fordulatszama.

Adjon tobb gazt.

Tul nagy a menetsebesség.

Allitson be alacsonyabb menetsebességet.

A vagokés életlen.

Eleztesse meg vagy cseréltesse ki a vago-
késeket egy szakszervizben.

Jar a motor, de a vagoszerkezet
nem nyir.

Elszakadt az ékszij.

Cseréltesse ki az ékszijat egy szakszer-
vizben.
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Bezpieczenstwo

Spis tresci Bezpieczenstwo

Bezpie.czer']stwo .................................................. Zastosowanie urzadzenia zgodnie

MONEAZ.....eveiiieieiieeeeeeeeeeee s 4 przeznaczeniem

Elementy obstugowe i wskazniki . )
Urzadzenie jest przeznaczone do zastosowania

Obsluga .............................................................. - jako traktor do koszenia trawy w ogrodzie przydo-

Wskazowki dotyczace pielegnacji trawy............. 213 mowym lub w ogrédku dziatkowym:;

TraNSPOIt ...t -z wyposazeniem, ktdre posiada specyfikacje

Czyszczenie/konserwacja
Wytgczenie z eksploatac;i

GWArANC)A ..oveeeiiiiiieee et e 216
Informacje dotyczace silnika...........ccceeveeernenn. 216
Usuwanie usterek..........ccccooiiiiiiiiiie 217

Informacje o tabliczce znamionowej

Informacje te sg bardzo wazne dla pdzniejszej
identyfikacji przy zamawianiu czesci zamiennych
urzgdzenia oraz dla serwisu. Tabliczka znamionowa
znajduje sie pod siedzeniem kierowcy. W poniz-
szym polu nalezy wprowadzi¢ wszystkie informacje
znajdujace sie na tabliczce znamionowej Panstwa
urzgdzenia.

Wszystkie dane i dalsze informacje dotyczace
urzadzenia znajdg Panstwo w oddzielnej deklaraciji
zgodnosci, ktéra stanowi czes¢ niniejszej instrukcji
obstugi.

Identyfikacja numeru modelu

Pigta cyfra numeru modelu oznacza serie. Przyktad:
Numer modelu:
13BT793G678 = seria 700.

Rysunki

Roztozy¢ strony z rysunkami na poczatku instruk-

cji eksploatacji. W niniejszej instrukcji eksploatacji
opisano rézne modele.

Rysunki moga sie rozni¢ sie w szczegdtach od zaku-
pionego urzadzenia.

dopuszczajaca je do pracy z tym traktorem do
koszenia trawy;
- zgodnie z opisami i zasadami bezpieczenstwa
zawartymi w niniejszej instrukcji eksploataciji.
Kazde inne zastosowanie urzadzenia jest niezgodne
z przeznaczeniem. Uzycie w sposéb niezgodny
z przeznaczeniem powoduje utrate gwarancji i uchy-
lenie wszelkiej odpowiedzialnosci ze strony pro-
ducenta. Uzytkownik odpowiada za szkody wyrzg-
dzone osobom trzecim i ich mieniu.
Samowolne zmiany dokonane w urzadzeniu wyklu-
czajg wszelkg odpowiedzialnos¢ producenta za
szkody wynikie z tych zmian.
Urzgdzenie nie jest dopuszczone do pracy na dro-
gach publicznych ani do przewozu oséb.

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia uwaznie przeczy-
tac niniejszg instrukcje eksploataciji i stosowac sie do nie;.
Poinformowac innych uzytkownikéw o prawidtowym
zastosowaniu urzgdzenia.

Uzywac urzadzenia tylko w stanie technicznym
niebudzgcym zastrzezen.

Przechowywa¢ instrukcje eksploatacji w bezpiecz-
nym miejscu i w razie potrzeby miec¢ jg pod reka.
Przy ewentualnej zmianie wtasciciela przekazac
instrukcje obstugi wraz z urzadzeniem.

Czesci zamienne i akcesoria muszg spetnia¢ wyma-
gania podane przez producenta.

Stosowac tylko oryginalne czesci zamienne i ory-
ginalne akcesoria lub czesci zamienne i akcesoria
dopuszczone przez producenta. Wszelkie naprawy
urzgdzenia zleca¢ do wykonania tylko w specjali-
stycznym punkcie serwisowym.

Przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem

Nie uzywac urzadzenia w przypadku zmeczenia lub
choroby. Osoby obstugujgce urzgdzenie nie mogg
znajdowac sie pod wptywem $rodkéw odurzajgcych (np.
alkoholu, narkotykéw lub lekarstw). Osobom ponizej 16
roku zycia zabrania sie obstugi tego urzadzenia oraz
wykonywania innych prac przy urzadzeniu, takich jak
np. konserwacja, czyszczenie czy ustawianie — przepisy
lokalne mogg okresla¢ doing granice wieku uzytkownika.
Niniejsze urzgdzenie nie nadaje sie do obstugi przez
osoby (réwniez dzieci) o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, czuciowych lub umystowych, albo niedo-
statecznym doswiadczeniu i/lub niedostatecznej wie-
dzy, chyba Ze beda one nadzorowane przez osoby
trzecie odpowiedzialne za ich bezpieczenstwo i bedg
pouczone w zakresie obstugi tego urzgdzenia.
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Dzieci muszg znajdowac sie pod nadzorem w celu
zagwarantowania, ze nie bawig sie urzadzeniem.
Przed rozpoczeciem pracy zapoznac sie z urzadze-
niem, jego funkcjami i elementami obstugowymi.
Paliwo przechowywac tylko w odpowiednich pojem-
nikach, ktére dopuszczone sg do takiego zastoso-
wania i nie sktadowacé paliwa w poblizu zrédet ciepta
(np. piecow, podgrzewaczy wody).

Natychmiast wymieni¢ uszkodzong rure wyde-

chowa, zbiornik paliwa lub pokrywe zbiornika paliwa.

Przyczepy lub przystawki sprzega¢ zgodnie z obowig-
zujgcymi przepisami. Przystawki, przyczepy, cigzary
balastowe i napetnione kosze na trawe wptywajg

na zachowanie sie pojazdu podczas jazdy, a w szcze-

gdInosci zdolno$c¢ kierowania, hamowania i rownowage.

Podczas pracy z urzadzeniem

Podczas pracy z urzgdzeniem lub przy urzgdze-

niu nosi¢ odpowiednig odziez roboczg (np. buty
ochronne, dtugie spodnie, dopasowane ubranie,
okulary ochronne i ochronniki stuchu).

Praca bez zastosowania ochronnikéw stuchu moze
spowodowac utrate stuchu.

Uzywacé urzadzenia tylko w stanie technicznym nie-
budzgcym zastrzezen. Nigdy nie zmienia¢ ustawien
fabrycznych silnika.

Nie tankowa¢ urzadzenia przy pracujgcym lub gora-
cym silniku. Tankowac urzadzenie tylko na wolnym
powietrzu. Unika¢ otwartego ognia, iskrzenia i nie
pali¢. Upewnic¢ sie, ze w obszarze roboczym nie
znajdujg sie ludzie, zwtaszcza dzieci, ani zwierzeta.
Sprawdzi¢ obszar, w ktérym urzgdzenie bedzie
uzywane i usung¢ wszelkie przedmioty, ktére mogtyby
zosta¢ pochwycone i wyrzucone. W taki sposéb zapo-
biega sie zagrozeniu 0séb i uszkodzeniu urzgdzenia.
Nie kosi¢ trawy na zboczach o nachyleniu wiekszym
niz 20%. Praca na zboczach jest niebezpieczna.
Urzgdzenie moze sie przewrdcic¢ lub zsungg.

Na zboczach nalezy zawsze ruszac i w miare moz-
liwosci delikatnie hamowacé. Podczas cofania pozo-
stawic silnik na wtgczonym biegu i jecha¢ powoli.
Nie jezdzi¢ w poprzek zbocza, lecz zawsze pod
gore i z gory.

Uzywac urzadzenia tylko przy swietle dziennym lub
dobrym o$wietleniu sztucznym.

Urzgdzenie nie jest dopuszczone do przewozu
0s6b.

Nie przewozi¢ na urzadzeniu innych oséb. Nie jez-
dzi¢ z otwartg pokrywa silnika.

Przed rozpoczeciem wszelkich prac przy urzadzeniu

Chronic sie przed zranieniami. Przed przystgpie-

niem do jakichkolwiek prac przy urzgdzeniu:

- Wytaczy¢ silnik.

- Wyjac¢ kluczyk zaptonowy.

- Zablokowa¢ hamulec postojowy.

- Zaczeka¢, az wszystkie ruchome czesci zatrzy-
majg sie, a silnik ostygnie.

- Wyja¢ wtyczke Swiecy zaptonowej na silniku, aby
uniemozliwi¢ przypadkowe wigczenie silnika.

Po zakonczeniu pracy z urzadzeniem

Urzadzenie wolno opusci¢ dopiero po wytgczeniu
silnika, wigczeniu hamulca postojowego i wyjeciu
kluczyka zaptonowego.

Wyposazenie zabezpieczajace

Wyposazenie zabezpieczajgce stuzy ochronie uzyt-
kownika i musi by¢ zawsze sprawne.

Nie wolno wprowadzaé¢ zadnych zmian w zabezpie-
czeniach ani ich obchodzi¢.

W sktad wyposazenia zabezpieczajgcego wchodzag
nastepujgce elementy:

klapa otworu wyrzutowego/klapa zamykajaca/
kosz na trawe

Klapa otworu wyrzutowego (rysunek 4a/b lub
rysunek 25)/klapa zamykajaca (rysunek 25)/kosz

na trawe chroni uzytkownika przed zranieniem przez
néz lub wyrzucane przedmioty. Urzgdzenie wolno
eksploatowac¢ tylko z zamontowang klapg otworu
wyrzutowego/klapg zamykajgca/koszem na trawe.

System blokady bezpieczenstwa

System blokady bezpieczenstwa pozwala na roz-

ruch silnika tylko wtedy, gdy

- uzytkownik siedzi na siedzeniu kierowcy,

- pedat hamulca jest wcisniety lub hamulec posto-
jowy znajduje sie w pozycji parkowania,

- dzwignia kierunku jazdy lub pedat jazdy jest usta-
wiona/ustawiony w pozycji ,N”,

- zespot thacy jest wytgczony, tzn.: przetgcznik
PTO lub dzwignia PTO jest ustawiony/ustawiona
w pozycji ,0/wyt./off” (PTO = Power-Take-Off).

System blokady bezpieczenstwa wytgcza automa-

tycznie silnik, gdy tylko uzytkownik opusci siedzenie

nie wigczajgc uprzednio hamulca postojowego lub
nie wytgczajgc zespotu tngcego. System blokady
bezpieczenstwa w urzgdzeniach z otworem wyrzu-
towym z tytu uniemozliwia koszenie bez zamonto-
wanego deflektora/kosza na trawe (automatyczne
wytgczenie silnika lub zespotu tnacego).

W przypadku urzadzen bez funkcji OCR lub przy

dezaktywowanej funkcji OCR system blokady

bezpieczenstwa uniemozliwia jazde wstecz z wig-
czonym zespotem tngcym (wytgcza automatycznie
silnik lub zespot tnacy).

Dlatego przed jazdg wsteczng, w urzgdzeniach

z PTO, nalezy wylaczy¢ zespét tnagcy przetgcznikiem

PTO lub dzwignig PTO — w zaleznosci od wersiji.
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Symbole na urzadzeniu

Na urzadzeniu znajdujg sie rozne symbole w postaci
naklejek. Ponizej podano objasnienie tych symboli:

Uwaga! Przed uzyciem nalezy prze-
czytac instrukcje obstugi!

>

=

W obszarze zagrozenia nie mogg
przebywac osoby trzecie!

> ®

[
3

Niebezpieczenstwo zranienia obraca-
jacymi sie nozami lub czesciami. Nie
trzymac rak i stép w otworach, gdy
maszyna pracuje.

> @

cO

Niebezpieczenstwo zranienia obraca-
jgcymi sie nozami lub czesciami.

W@

Le Niebezpieczenstwo obrazen spo-
e wodowanych wyrzucang trawg lub
/g ciatami statymi.

Praca na stromych zboczach moze
by¢ niebezpieczna.

Przed przystgpieniem do pracy z na-
:'E- rzedziami tngcymi nalezy odtgczy¢
,J wtyczke Swiecy zaptonowej! Zacho-
wac bezpieczny odstep palcéw i stop
od narzedzi tngcych!
Przed przystgpieniem do regulacji,
czyszczenia lub przegladu nalezy wy-
taczy¢ urzadzenie i odtgczy¢ wtyczke
Swiecy zaptonowe;.

Uwaga! Niebezpieczenstwo wybuchu

Niebezpieczenstwo obrazen spowo-
dowanych przez kwas akumulatorowy

Nosi¢ okulary ochronne.

Niedopuszczalne jest wystepowanie
ognia, iskier, otwartego $wiatta i pale-
nie tytoniu.

Zuzytych akumulatoréw nie wolno
wyrzucaé¢ do odpadéw domowych.

Przed rozpoczeciem wszelkich

prac przy urzgdzeniu wyjgc¢ kluczyk
zaptonowy i przestrzega¢ niniejszej
instrukciji.

Przy wchodzeniu i schodzeniu nigdy
nie stawac na zespole thgcym.

o>
S0
Ostrzezenie przed gorgcg powierzch-
“g nig!

Przed przechyleniem urzagdzenia wymontowac¢ aku-
mulator.

é B =3
1“

Podczas pracy z przyczepg nie przekraczac nastepu-

jgcych wartosci maksymalnych:

maks. nachylenie zbocza 14%

maks. obcigzenie pionowe na haku holowniczym 25 kg
maks. obcigzenie przyczepy (przyczepa i tadunek) 180 kg

Eé @
Urzadzenie mozna eksploatowac tylko z zamonto-

wang klapg wyrzutowg lub elementem zamykajgcym
przy koszeniu z rozdrabnianiem na $cidtke.

Powyzsze symbole umieszczone na urzgdzeniu
nalezy utrzymywac w takim stanie, aby byly zawsze
wyrazne i czytelne.

Wymienia¢ uszkodzone lub nieczytelne symbole.
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Montaz

Symbole w niniejszej instrukcji

W niniejszej instrukcji stosowane sg nastepujgce
symbole:
A Niebezpieczernstwo

Zwraca uwage na niebezpieczenstwa zwig-
zane z opisywang czynnos$ciq i zagrazajgce
ludziom.

Uwaga!

Zwraca uwage na niebezpieczenstwa zwig-
zane z opisywang czynnoscig, ktére moga
spowodowac szkody materialne.

° Wskazowka
1 Oznacza wazne informacje i wskazowki
dotyczgce zastosowania.

Oznaczenie pozycji

Przy podawaniu pozycji na urzadzeniu (np. lewa,
prawa strona) przyjmujemy zawsze kierunek pracy
urzgdzenia widziany z siedzenia kierowcy.

Informacja dotyczaca utylizaciji

Wystepujgce resztki opakowan, stare urzgdzenia itp.

utylizowac zgodnie z lokalnymi przepisami.

Montaz

Montaz siedzenia

Siedzenie bez dzwigni do nastawiania po-
zycji

Rysunek 1

Siedzenie z dzwignig do regulacji

Rysunek 2

Montaz kierownicy

Rysunek 3

= Natozy¢ kierownice (1) na wat kierowniczy (2).

= Natozyc¢ podkiadke (3) i zabezpieczy¢ kierownice
Srubg (4).

° Wskazowka
1 Podktadke (3) potozy¢ wypuktg strong
do gory.

= Zatozy¢ pokrywe (5, w zaleznosci od wersji).

Montaz klapy otworu wyrzutowego

(urzgdzenia z wyrzutem bocznym — w zaleznosci od

modelu)

Rysunek 4a

= Usung¢ kluczyk zaptonowy, przymocowany
opaska kablowg do uchwytu otworu wyrzutowego
zespotu tngcego (w zaleznosci od modelu).

= Usungc Srube i nakretke w otworze wyrzutowym
zespotu tngcego.

= Umiesci¢ klape otworu wyrzutowego na zespole
tngcym tak, aby wypustki na klapie otworu wyrzu-
towego znalazly sie w zagtebieniach na zespole
tngcym.

= Przesung¢ klape otworu wyrzutowego maksy-
malnie do tytu w kierunku tytu traktora.

= Przymocowac klape otworu wyrzutowego srubg
i nakretkg na otworze wyrzutowym zespotu tng-
cego.

Usuniecie zabezpieczenia transporto-
wego na klapie otworu wyrzutowego

(urzgdzenia z wyrzutem bocznym — w zaleznosci od

modelu)

Rysunek 4b

= Usung¢ kluczyk zaptonowy, przymocowany
opaskg kablowg do uchwytu otworu wyrzutowego
zespotu tngcego (w zaleznosci od modelu).

= Usung¢ blaszke zabezpieczajgcg lub opaske
kablowg (w zaleznosci od wersiji). Klapa tylna
zamyka sie automatycznie.

Montaz két zespotu tnacego

(w zaleznosci od modelu i wersji)

Rysunek 4c

= Zabezpieczy¢ kota zespotu thgcego za pomocg
istniejgcych srub i nakretek.

° Wskazowka

1 Liczba i ksztatt kot zespotu thgcego moze
by¢ rézna.

Wiecej informacji na temat ustawienia kot
zespotu thgcego znajduje sie w rozdziale
,<Ustawianie kot zespotu tngcego”.

Przeksztatcenie zespotu tnagcego 92 cm
z wyrzutem bocznym na wyrzut z klapa
otworu wyrzutowego (opcjonalnie)

Rysunek 25

Pokfad 92 cm jest standardowo zaprojektowany jako
mulczujgcy i zamiast klapy otworu wyrzutowego jest
wyposazony w klape zamykajgcg na otworze wyrzu-
towym zespotu tngcego.

Przeksztatcenie na wyrzut boczny:

1.Usuna¢ nakretke motylkowa.

2.Nacisngc jezyczek zabezpieczajgcy w lewo i przy-
trzymac.

3.Podniesc¢ klape zamykajgca.
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Montaz

4.Zaczepic¢ klape otworu wyrzutowego z uchwytem
linkowym w uchwycie mocujgcym na zespole
tngcym.

5.Docisngc klape otworu wyrzutowego z otworem
nad kotkami gwintowanymi.

6. Opuscic¢ klape zamykajgca.

7.Zamocowac klape otworu wyrzutowego do ze-
spotu tngcego nakretkg motylkowa.

Przeksztatcenie na mulczowanie:

= Zdjg¢ klape otworu wyrzutowego w odwrotnej
kolejnosci i zamocowac jg na zespole thgcym
nakretkg motylkowa.

Usuniecie przystawki mulczujacej/klina
mulczujacego z zespotu thacego

(urzadzenia z wyrzutem bocznym — w zaleznosci od
modelu)

Z przyczyn zwigzanych z transportem, w zalezno$ci
od modelu i wersji, na otworze wyrzutowym zespotu
tngcego moze znajdowac sie opcjonalna przystawka
mulczujgca/klin mulczujgcy. Przed uruchomie-

niem zespotu tngcego nalezy usungc¢ ten element

z komory wyrzutu podczas zwyktego koszenia
(wyrzut boczny skoszonej trawy) lub uzytkowania
urzgdzenia z opcjonalnym koszem na trawe.

Montaz kosza na trawe (w zaleznosci
od modelu)

= Patrz oddzielna instrukcja eksploatacji ,Kosz na
trawe”.

Uruchomienie akumulatora
Rysunek 5

Niebezpieczenstwo
Niebezpieczenstwo zatrucia i odniesienia
obrazen w przypadku kontaktu z kwasem
akumulatorowym.
Nosic okulary i rekawice ochronne. Unikac¢ kontaktu
kwasu akumulatorowego ze skora.
W przypadku prysniecia kwasu akumulatorowego
na twarz lub do oczu natychmiast przeptukac oczy
i twarz zimng wodg i udac sie do lekarza.
Jesli przypadkowo potknieto kwas akumulatorowy,
wypic¢ duzg iloS¢ wody i natychmiast udac sie do
lekarza.
Przechowywac akumulatory w miejscach niedostep-
nych dla dzieci.
Nie przechyla¢ akumulatora, poniewaz kwas akumu-
latorowy moze sie wylac.

A Uwaga!
Niebezpieczenstwo pozaru, wybuchu

i korozji spowodowane kwasem akumula-

torowym i jego gazami
Natychmiast wyczyscic wszystkie cze$ci urzgdzenia
spryskane kwasem akumulatorowym. Kwas aku-
mulatorowy ma wtasciwosci korodujgce. Nie pali¢
oraz nie zblizac¢ ptongcych i gorgcych przedmiotéow.
tadowac akumulator tylko w dobrze wietrzonych
i suchych pomieszczeniach. Podczas prac przy aku-
mulatorze wystepuje ryzyko zwarcia elektrycznego.
Nie ktas¢ na akumulatorze narzedzi ani metalowych
przedmiotow.
Uwaga!

Przestrzegac kolejno$ci poszczegodinych
czynnos$ci montazowych przy odfgczaniu
i podtgczaniu akumulatora. Uruchamiac¢
akumulator tylko z zamontowang pokry-
wag biegunéw akumulatora (w zaleznoSci
od wersji wykonania jest to pokrywa na
biegunie dodatnim lub kompletna pokrywa
ochronna akumulatora).

Montaz:

= Podigczy¢ najpierw czerwony przewdd (+/biegun
dodatni), a nastepnie czarny przewdd (—/biegun
ujemny).

= Zamontowac ostone biegunéw akumulatora.

Demontaz:

= Zdemontowaé ostone biegunéw akumulatora.

= Najpierw odtgczy¢ czarny przewdd (—/biegun
ujemny), a nastepnie czerwony przewod (+/biegun
dodatni).

° Wskazowka
1 Akumulator znajduje sie pod siedzeniem
kierowcy.

Akumulator jest napetniony kwasem akumulato-
rowym i fabrycznie szczelnie zamkniety. Jednak
réwniez akumulator ,bezobstugowy” wymaga drob-
nych przeglgdow, ktére zapewnig odpowiednio dtugi
okres uzytkowania.
= Utrzymywac¢ akumulator w czystosci.
= Unikac¢ przechylania akumulatora. Réwniez z ,za-
mknietego” akumulatora po przechyleniu wylewa
sie ptynny elektrolit.
= Akumulator natadowac¢ dopiero przed pierwszym
uruchomieniem za pomocg prostownika 12 V.
- Akumulator kwasowo-otowiowy: Maksymalny
prad tadowania 4 ampery przez 1-2 godziny
- Akumulator AGM: Maksymalny prad tadowania
1,1 ampera przez 12 - 14 godzin.
= Po natadowaniu wyjgé¢ najpierw wtyczke prostow-
nika, a nastepnie odtgczy¢ akumulator (patrz
takze instrukcja obstugi prostownika).

° Wskazowka
1 Postepowaé zgodnie ze wskazéwkami poda-
nymi w instrukcji eksploatacji prostownika.
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Elementy obstugowe i wskazniki

Elementy obstugowe i wskazniki

Uwaga!

Uszkodzenie urzadzenia

W tym miejscu opisano funkcje elementow
obstugowych i wskaznikow. Nie wykonywac
jeszcze zadnych funkgji!

Stacyjka zaptonowa (w zaleznosci
od modelu)

Rysunek 6a

Uruchomienie: Przekrecié¢ kluczyk w prawo @ i przy-
trzymac, az silnik zacznie pracowac, a nastepnie
puscié. Kluczyk jest w pozycji @.

Zatrzymywanie: Przekreci¢ kluczyk w lewo do pozy-

cji 6.

. Wskazéwka _
1 | W przypadku zaptonu z pozycjami $wiatet G2
Swiatlo wtgcza sie po powrocie kluczyka zapto-
nu do tego potozenia po uruchomieniu silnika.

Stacyjka zaptonowa z funkcjg OCR
(w zaleznosci od modelu)

Rysunek 6b

Stacyjka zaptonowa jest wyposazona w funkcje
OCR (= koszenie w ruchu wstecznym kontrolowane
przez uzytkownika).

Uruchomienie: Przekreci¢ kluczyk w prawo B przy-
trzymac, az silnik zacznie pracowac, a nastepnie
pusci¢. Kluczyk jest ustawiony w potozeniu & » = F
(pozycja normalna) i pozwala na koszenie na biegu
jazdy do przodu.

Potozenie OCR: Przekreci¢ kluczyk zaptonowy

w lewo z pozycji normalnej do pozycji koszenia

na biegu wstecznym npi=zr ¥s3# i nacisngc przy-
cisk (1). Zapali sie lampka kontrolna (2), ktora
sygnalizuje uzytkownikowi, ze urzadzenie zezwala
teraz na koszenie w ruchu do tytu i w ruchu

do przodu.

Zatgymywanie: Przekrecié¢ kluczyk w lewo do pozy-
cji .

° Wskazowka

1 Uzywac funkcji OCR tylko wtedy, gdy jest

to konieczne. W pozostatych przypadkach
pracowa¢ w normalnym potozeniu. Funkcja
OCR jest automatycznie wytgczana po prze-
kreceniu kluczyka zaptonowego do pozycji
normalnej lub wytaczeniu silnika (pozycja
stop lub wytgczenie silnika przez system
blokady bezpieczenstwa).

Ssanie (w zaleznosci od wersji)

Rysunek 7

W celu uruchomienia zimnego silnika pociggngc¢
dzwignie ssania (rysunek 7a) lub ustawi¢ pedat gazu
w pozycji I\l (rysunek 7b).

Dzwignia gazu

Rysunek 8

Stuzy do bezstopniowego ustawiania predkosci
obrotowej silnika.

Wysoka predkosc¢ obrotowa silnika = @

Niska predko$¢ obrotowa silnika = <>

Pedat sprzegta/hamulca (tylko w przy-
padku modeli z napedem Transmatic
i Autodrive)

Rysunek 9
Wiaczanie sprzegta = pedat wcisng¢ do potowy.
Hamowanie = catkowicie nacisng¢ pedat.

° Wskazowka
Stuzy réwniez do wigczania/wytgczania
hamulca postojowego.

Pedat hamulca

Rysunek 9
Hamowanie = nacisngc¢ pedat.

° Wskazowka
1 Stuzy réwniez do wigczania/wytgczania
hamulca postojowego.

Dzwignia kierunku jazdy (tylko w przy-
padku modeli z napedem Transmatic
i Autodrive)

Rysunek 10

Ustawienia mozna wprowadzac tylko przy zatrzyma-
nym traktorze.

W celu zmiany nastawienia nalezy wcisng¢ catkowi-
cie pedat sprzegta/hamulca i przytrzymac wcisniety.
Bieg do przodu = dzwignia na ,F/&”

Bieg jatlowy = dzwignia na ,N”

Bieg wsteczny = dzwignia na ,R/&”

Przed kazdg zmiang kierunku nalezy zatrzymacé
urzgdzenie.

Dzwignia regulacji wysokosci ciecia

Rysunek 11

Najwieksza wysokos¢ ciecia — zespot tngcy u gory
= dzwignia na ,,5 (H)".

Najmniejsza wysokos¢ ciecia — zespot tnacy

na dole = dzwignia na ,1 (L)".

Dzwignia PTO

Rysunek 12

Dzwignia PTO stuzy do mechanicznego wigczania

i wylgczania zespotu tngcego.

Wyltaczanie zespotu tnacego 0 / &1

= dzwignie pociggng¢ do tytu, az do oporu.
Wigczanie zespotu tngcego | / (@]

= nacisng¢ dzwignie powoli do przodu, az do oporu.
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Elementy obstugowe i wskazniki

Hamulec postojowy dla urzadzen z na-
pedem hydrostatycznym/automatycz-
nym i Autodrive

Rysunek 13

Wiaczanie hamulca postojowego: Catkowicie
nacisng¢ pedat hamulca/pedat sprzegta’hamulca,
a dzwignie ustawi¢ w pozycji , ®8”

Wytaczanie hamulca postojowego: Catkowicie
nacisng¢ pedat hamulca/pedat sprzegta/hamulca,
a dzwignie ustawi¢ w pozycji ,®d"”

Dzwignia pozioméw predkosci/hamu-
lec postojowy dla urzadzen z napedem
Transmatic

Rysunek 14

Niska predkos¢ = dzwignia w pozycji ,1”.

Wysoka predkos¢ = dzwignia w pozycji ,6” lub ,7”
(opcjonalnie).

Zwigkszanie predkosci = Zmieni¢ zakres jazdy bez
naciskania pedatu sprzegta’/hamulca postojowego.
Zmniejszanie predkosci = Zmieni¢ zakres jazdy

z naciskaniem pedatu sprzegta/hamulca postojo-
wego (wcisngé do potowy).

Wiaczanie hamulca postojowego: Catkowicie
nacisng¢ pedat sprzegta/hamulca; dzwignie nasta-
wiania predkoséci przesungé na (@).

Wyltaczanie hamulca postojowego: Catkowicie
nacisng¢ pedat sprzegta’/hamulca a dzwignie nasta-
wiania predkosci przesung¢ na dowolng predkosé.

Dzwignia jazdy dla urzagdzen z nape-
dem hydrostatycznym (w zaleznosci od
modelu)

Rysunek 15

Za pomocg dzwigni jazdy mozna ptynnie regulowacé
predkos¢ i zmienia¢ kierunek jazdy:

Do przodu: Szybka jazda do przodu = dzwignia
na,F/ .

Maksymalna predkos¢ koszenia = dzwignia w pozy-
Cji , e/ L=,

Zatrzymywanie: Do zatrzymania lub zmiany kie-
runku jazdy = dzwignia na ,N”.

Do tytu: Jazda do tytu = dzwignia na ,R/ &”.

° Wskazéwka

1

- Im dalej dzwignia zostanie przesunieta w kie-
runku ,R” lub ,F”, tym szybciej jedzie urzgdze-
nie.

- Po nacisnieciu i zwolnieniu pedatu hamulca
dzwignia jazdy przesuwa sie w kierunku ,N”

i powoduje tym samym zmniejszenie predkosci
ruszania.

Pedatl jazdy dla urzadzen z napedem
hydrostatycznym (w zaleznosci od mo-
delu)/z napedem automatycznym

Rysunek 16

Za pomoca pedatu jazdy mozna ptynnie regulowacé
predkos¢ i zmieniaé¢ kierunek jazdy:

Do przodu = nacisngé¢ pedat jazdy do przodu (w kie-
runku jazdy #£); im bardziej do przodu, tym wieksza
predkosc.

Stop (do zatrzymania i przy zmianie kierunku jazdy)
= zwolni¢ pedat jazdy (pozycja N).

Do tytu = nacisna¢ pedat jazdy do tytu (w kierunku
wstecznym ); im bardziej do tytu, tym wigksza pred-
kos¢ jazdy wstecz.

° Wskazéwka
l Przy wtgczonym hamulcu do parkowania nie
jest mozliwe nacisniecie pedatu jazdy.

Pedat jazdy dla urzadzen z napedem
Autodrive (w zaleznosci od modelu)

Rysunek 17
Bezstopniowa regulacja predkosci pedatem jazdy:
= Ustawi¢ dzwignie kierunkugzdy w pozycji F = do
przodu/ & lub R = do tytu/ & .
= Nacisng¢ pedat jazdy do przodu; im bardziej
do przodu, tym wieksza predkosc¢.

° Wskazoéwka
1 Aby sie zatrzymac, zwolni¢ pedat jazdy (po-
zycja N) i wcisnag¢ pedat sprzegta/hamulca.

Zwalnianie blokady przektadni dla urza-
dzen z napedem automatycznym

Rysunek 18a

Dzwignia znajduje sie po lewej stronie urzgdzenia,

miedzy stopniem i tylnym kotem.

W celu przesuniecia urzadzenia z wytgczonym

silnikiem:

= Popchng¢ dzwignie do $rodka, a nastepnie pocia-
gna¢ na zewnatrz i odchyli¢ do tytu. Dzwignia jest
zatrzasnieta przed uchwytem.

Do jazdy:

= Przesung¢ dzwignie w lewo i wcisngg.

Zwalnianie blokady przektadni dla urza-
dzen z napedem hydrostatycznym

Urzadzenia z dzwignig jazdy

Rysunek 18b

Dzwignia znajduje sie na tylnej $cianie urzgdzenia.
W celu przesuniecia urzadzenia z wytaczonym
silnikiem:

= Wyciggna¢ dzwignie i nacisngé w prawo.

Do jazdy:

= Przesung¢ dzwignie w lewo i wcisngc.
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Obstuga

Urzadzenia z pedatem jazdy

Rysunek 18c

Dzwignia znajduje sie po lewej stronie urzadzenia,
miedzy stopniem i tylnym kotem.

W celu przesuniecia urzadzenia z wytgczonym
silnikiem:

= Wyciggna¢ dzwignie i nacisng¢ w prawo.

Do jazdy:

= Przesungc¢ dzwignie w lewo i wcisngc.

Wskaznik kombinowany (zaleznie
od modelu)

Rysunek 19

Wyswietlacz zintegrowany moze sktadac sie, zalez-
nie od wersji, z nastepujagcych elementow:
Cisnienie oleju (1):

Jesli lampka kontrolna zaswieci sie podczas pracy
silnika, nalezy natychmiast wytgczy¢ silnik i spraw-
dzi¢ poziom oleju.

Zasiegna¢ porady w specjalistycznym punkcie
serwisowym.

Sprzegto (2):

Lampka kontrolna $wieci, gdy podczas rozruchu
silnika pedat sprzegta/hamulca nie jest wcisniety
lub hamulec postojowy nie jest zablokowany.
Zespot tnacy (3):

Lampka kontrolna swieci, gdy podczas rozruchu
silnika zespdt tnacy nie jest wytgczony.

Wskaznik natadowania akumulatora (4):

Swieci podczas pracy silnika, gdy akumulator

nie jest wystarczajgco natadowany.

Zasiegna¢ porady w specjalistycznym punkcie
serwisowym.

Licznik godzin pracy (5):

Wyswietla przepracowane godziny pracy przy witg-
czonym zaptonie.

Amperomierz (6):

Pokazuje prad tadowania alternatora do
akumulatora.

Niska predkos¢ obrotowa silnika = wskazéwka na
Srodku

Wysoka predko$c obrotowa silnika = wskazéwka
z prawej strony (+)

Funkcje opcjonalne:

[

1

- Po wtgczeniu zaptonu ukazuje sie na krotko
napiecie akumulatora, a nastepnie zmienia sie
na wskaznik godzin pracy urzgdzenia. Godziny
pracy sg zliczane zawsze, z wyjatkiem czasu,
gdy kluczyk jest ustawiony w potozeniu ,Stop”
lub wyjety.

- Co 50 godzin pracy (w zaleznosci od modelu)
na wyswietlaczu pojawia sie polecenie wymiany
oleju ,CHG/OIL”, ktére jest widoczne przez 5
minut. Komunikat ten jest wyswietlany w ciggu
nastepnych 2 godzin pracy. Okresy wymiany
oleju — patrz instrukcja silnika.

Siedzenie z dzwignig do nastawiania
pozycji (w zaleznosci od modelu)

Rysunek 20
Pociggna¢ za dzwignie i ustawi¢ siedzenie.

Swiatta (w zaleznosci od modelu)

Rysunek 22

Wiaczenie reflektoréw = przetgcznik w pozycji ,ON”.
W niektérych modelach nie wystepuje przetgcznik
Swiatet.

Reflektory swiecg tak dtugo, jak dtugo pracuje silnik
lub kluczyk zaptonowy jest ustawiony w pozycji Us
(w zaleznosci od modelu) lub znajduje sie poza
pozycjg STOP/ ).

° Wskazéwka
1 Podczas wytgczania traktora reflektory moga
przez chwile migac.

Obstuga

Przestrzega¢ rowniez wskazéwek podanych
w instrukcji eksploataciji silnika.

Niebezpieczenstwo

Niebezpieczenstwo zranienia
Osobom trzecim, w szczegdlnosci dzieciom, oraz
zwierzetom nie wolno przebywac w poblizu urzgdze-
nia podczas koszenia.
Mogag one zostac zranione przez wyrzucane kamie-
nie lub podobne przedmioty. Dzieciom nie wolno
obstugiwac urzgdzenia.
Zachowac szczeg6ing ostroznosc przy koszeniu
na biegu wstecznym (urzgdzenia z przetgcznikiem OCR).
W obszarze roboczym urzgdzenia nie mogg przeby-
wac ludzie.
Nie oprézniac¢ kosza na trawe przy pracujgcym
zespole tngcym. Niebezpieczeristwo obrazenia ciata
uzytkownika i 0sob trzecich przez wyrzucang sko-
Sszong trawe podczas oprdzniania kosza na trawe.
Zachowac szczegodlng ostrozno$c podczas otwiera-
nia i zamykania kosza na trawe — wystepuje niebez-
pieczenstwo przygniecenia.
Podczas koszenia na stromych zboczach urzgdze-
nie moze sie przewrocic i spowodowac u operatora
obrazenia ciafa.
Nie jezdzi¢ w poprzek zbocza, lecz tylko pod gore
i z gory. Przejezdzac tylko po zboczach o nachyleniu
maksymalnym do 20%. Nie zawracac na zboczach.
Podczas koszenia mokrej trawy urzgdzenie moze
Slizgac sie z powodu obnizenia przyczepnoS$ci —
ryzyko upadku operatora! Kosic tylko suchg trawe.
Nadmierna predko$¢ moze zwiekszyc¢ ryzyko
wypadku.
Zachowac odpowiedni odstep bezpieczeristwa pod-
czas koszenia w obszarach granicznych, np. blisko
stromych zboczy, pod drzewami, przy krzakach
i Zywopftotach.
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Obstuga

Zachowac szczegodlng ostrozno$¢ podczas cofania.
Sprawdzi¢ obszar, w ktérym urzgdzenie bedzie uzy-
wane i usungc wszelkie przedmioty, ktére mogtyby
zostac pochwycone i wyrzucone.

Jedli zespot tngcy natrafi na ciato obce (np. kamien)
lub urzgdzenie zacznie nagle drgac¢ w sposob nie-
typowy: Natychmiast wytgczy¢ silnik. Przed ponow-
nym uzyciem nalezy zleci¢ sprawdzenie urzgdzenia
pod katem uszkodzen specjalistycznemu punktowi
serwisowemu.

Nigdy nie stawac przed otworami wylotowymi trawy
w przypadku kosiarek z sierpowatymi nozami. Nie
wktadac dfoni i stép pod obracajgce sie czesci.
Whytaczyc¢ silnik i wyjgc kluczyk zaptonowy i wtyczke
Swiecy zaptonowej przed zwolnieniem blokad lub
przed przystgpieniem do usuwania zatoru w kanale
wyrzutowym. Nie uzywac urzgdzenia w ztych warun-
kach pogodowych, np. jesli istnieje ryzyko wystgpie-
nia deszczu lub burzy.

Niebezpieczenstwo uduszenia przez tlenek
wegla

Uruchamiac silnik spalinowy tylko na wolnym
powietrzu.

Niebezpieczenstwo wybuchu i pozaru

Pary paliwa/benzyny sg wybuchowe, a same paliwa
sg wysoce fatwopalne.

Paliwo napetniac przed wigczeniem silnika.

Nie otwierac zbiornika benzyny, jezeli silnik pracuje
lub jest jeszcze gorgcy.

Paliwo dolewac tylko przy wytgczonym i chtodnym
silniku. Unikac otwartego ognia, iskrzenia i nie palic.
Tankowac urzgdzenie tylko na wolnym powietrzu.

W przypadku przelania sie paliwa nie wolno wigczac
silnika. Przesungc urzgdzenie z obszaru zanie-
czyszczonego paliwem i zaczekac, az pary benzyny
sie ulotnig.

W celu unikniecia niebezpieczenstwa wybuchu
pozaru nalezy dbac o to, aby nastepujgce czesci
urzgdzenia nie byty zanieczyszczone trawg ani ole-
jem: Silnik, system wydechowy, akumulator, zbiornik
benzyny.

Niebezpieczenstwo

Niebezpieczernstwo zranienia z powodu

uszkodzonego urzadzenia
Uzywac urzgdzenia tylko w stanie technicznym
niebudzgcym zastrzezen.
Przed kazdym uzyciem wykonac kontrole wzrokows.
Sprawdzac pod kgtem uszkodzen i solidnego osa-
dzenia lub dokrecenia w szczegdlnosci wyposazenie
zabezpieczajgce, narzedzia tngce z uchwytami,
elementy obstugowe i potgczenia gwintowane.
Uszkodzone czesci wymienic¢ przed uruchomieniem
urzgdzenia.

Niebezpieczernstwo

Niebezpieczenstwo zranienia
Nie przeprowadzac zadnych testéw, kontroli i prac
konserwacyjnych/regulacyjnych, gdy silnik jest uru-
chomiony lub gorgcy.

Czas pracy

Przestrzegac¢ krajowych/lokalnych przepisow
dotyczgcych dopuszczalnego czasu pracy

z urzgdzeniem (w razie watpliwosci zasie-
gnac¢ informacji we wtasciwym urzedzie).

i @

Tankowanie i kontrola poziomu oleju

° Wskazéwka

1 Silnik jest fabrycznie napetniony olejem —
sprawdzi¢ poziom oleju, w razie potrzeby
dolac.

= Tankowac ,benzyne bezotowiowg” (rys. 21).

= Napetni¢ zbiornik paliwa maksymalnie do wyso-
kosci 2 cm ponizej dolnej krawedzi kro¢ca wlewu.

= Mocno zamkng¢ zbiornik paliwa.

= Sprawdzi¢ poziom oleju (rysunek 21). Poziom
oleju wskazany na miarce musi znalez¢ sie
pomiedzy oznaczeniami ,Full/Max.” i ,Add/Min.”
(patrz takze ,Instrukcja obstugi silnika”).

Kontrola ci$nienia opon

° Wskazéwka
1 Ze wzgledow produkceyjnych cisnienie opon
moze by¢ wigeksze niz wymagane.

= Sprawdzi¢ ci$nienie opon. W razie potrzeby skory-
gowac (patrz rozdziat ,Konserwacja”):
- z przodu: 0,8 bar
- ztylu: 0,7 bar

Regulacja siedzenia kierowcy

= Ustawi¢ siedzenie w odpowiedniej pozycji.

W zaleznos$ci od wers;ji:

= Poluzowac sruby, wyregulowac¢ siedzenie i po-
nownie dokreci¢ sruby (rys. 1)

lub

= Pociggnac¢ dzwignie do regulacji siedzenia,
ustawi¢ siedzenie i ponownie zwolni¢ dzwignie
do regulacji siedzenia (rys. 20).

Ustawianie két zespotu tnacego (w za-
leznosci od modelu i wersiji)

Rysunek 4c

Kota zespotu tngcego w jego najnizszym potoze-
niu powinny zawsze znajdowac sie co najmniej
6-12 mm nad ziemig. Kota zespotu tngcego nie sa
skonstruowane do przenoszenia ciezaru zespotu
tngcego. Stuzg one jedynie do kompensowania
nierownosci podtoza.

Zawsze przestawia¢ kota zespotu thgcego
réwnomiernie.

° Wskazowka
1 Liczba koét zespotu tngcego rozni sie w za-
leznosci od modelu.
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Obstuga

Uruchamianie silnika

= Zajg¢ miejsce na siedzeniu kierowcy.

= \Wylgczenie zespotu tngcego: Wytgczy¢é PTO
(rys. 12) i zespot tngcy ustawi¢ w goérnej pozyciji.

= Catkowicie nacisngc i przytrzymacé pedat hamulca
lub pedat sprzegta’/hamulca (rys. 9) lub zablo-
kowaé¢ hamulec postojowy (rys. 13/14).

= Nastawi¢ dzwignie kierunku jazdy/dzwignie jazdy
(rys. 10/15) na ,N”.

° Wskazowka

1 Urzadzenia z pedatem jazdy (w przypadku
urzadzen z napedem hydrostatycznym)
znajdujg sie w pozycji ,N”, gdy pedat jazdy
nie jest naciskany (rys. 16).

= Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji <.

= Jezeli silnik jest zimny pociggngé Choke (ssanie),
wzglednie dzwignie gazu nastawié na I\l (rysunek 7).

= Przekreci¢ kluczyk zaptonowy (rysunek 6)
do pozyciji Oi przytrzymac, az do wigczenia sie
silnika (proba wtgczania maksymalnie 5 sekund,
nastepnie zaczekac¢ 10 sekund i w razie potrzeby
powtdrzy¢ probe wigczenia). Jesli silnik pracuie,
ustawié¢ kluczyk zaptonowy w pozycji @ / &m»=F.

= Powoli wylgczy¢ ssanie (rysunek 7).

= Cofa¢ powoli dzwignie gazu (rys. 8), az silnik
zacznie spokojnie pracowac.

Wytaczenie silnika

= Nastawi¢ dzwignie gazu (rys. 8) w srodkowej pozyciji.

= Pozostawi¢ wigczony silnik jeszcze na ok. 20
sekund.

= Ustawi¢ kluczyk zaptonowy (rys. 6) na .

= Wyjg¢ kluczyk zaptonowy.

= Przed opuszczeniem urzgdzenia wtgczy¢ hamulec
postojowy.

Jazda

Niebezpieczenstwo

Gwattowny start, nagfe zatrzymywanie i jazda
ze zbyt duzg predkoScig zwiekszajg niebez-
pieczeristwo wypadku i mogg spowodowac
uszkodzenie urzgdzenia. Zachowac szczegol-
ng ostrozno$c¢ podczas jazdy do tytu. Nigdy nie
regulowac siedzenia kierowcy podczas jazdy.

Uwaga!

Uszkodzenie urzadzenia

Nie zmieniac kierunku jazdy bez uprzednie-
go zatrzymania urzgdzenia.

Jazda z napedem hydrostatycznym

= Uruchomic¢ silnik w sposdb opisany wczesnie;.

= Wytgczy¢ hamulec postojowy.

= Powoli naciska¢ dzwignie jazdy wzglednie pedat
jazdy (zaleznie od modelu), az do uzyskania od-
powiedniej predkosci.

Jazda z napedem Transmatic

= Uruchomic¢ silnik w sposob opisany wczesnie;j.

= Wyigczanie hamulca postojowego: Wcisngé catko-
wicie i przytrzymac pedat sprzegta/hamulca.

= Ustawi¢ dzwignie kierunku jazdy w odpowiedniej
pozycji.

= Ustawi¢ predkos¢ za pomocg dzwigni.

Powoli zwolni¢ pedat sprzegta/hamulca, urza-

dzenie bedzie jechac.

Jazda z napedem automatycznym

= Uruchomi¢ silnik w sposéb opisany wczesnie;j.

= Wytgczy¢ hamulec postojowy.

= Powoli naciska¢ pedat jazdy az do uzyskania
odpowiedniej predkosci.

Jazda z napedem Autodrive

= Uruchomi¢ silnik w sposéb opisany wczesnie;j.

= Ustawi¢ dzwignie kierunku jazdy w odpowiednie;j
pozyciji.

Wytgczy¢ hamulec postojowy.

Powoli naciska¢ pedat jazdy az do uzyskania
odpowiedniej predkosci.

Zatrzymanie urzadzenia

= Ustawi¢ dzwignie jazdy w pozycji ,N” lub zwolni¢
pedat jazdy (urzadzenia z napedem hydrosta-
tycznym/automatycznym i Autodrive).

= Nacisng¢ pedat sprzegta’hamulca, az urzgdzenie
sie zatrzyma.

Koszenie

= \W normalnym trybie pracy @y it F (patrz
obstuga stacyjki zaptonowej): Przed cofaniem
wytgczy¢ zespét tngey i podnjescé.

= Podczas jazdy do tytu rimr ¥ (patrz obstuga
stacyjki zaptonowej): Zachowac szczegdlng
ostroznos¢ podczas koszenia na wstecznym
biegu i robic¢ to tylko wtedy, gdy jest to absolutnie
konieczne.

= Nie zmieniac¢ kierunku jazdy, gdy urzadzenie sig
toczy lub jedzie.

Urzadzenia z napedem hydrostatycznym

= Uruchomic¢ silnik w sposob opisany wczesnie;j.
Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji <>, aby zapewnic
wystarczajgcg moc wyjsciowa.

Wytgczy¢ hamulec postojowy.

Wigczy¢ zespét tngcy.

Opuscic zespét tnacy.

Dzwignig jazdy lub pedatem jazdy (w zaleznosci
od modelu) wybra¢ kierunek jazdy do przodu

i predkos$¢ (powoli naciskajgc).
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Wskazowki dotyczace pielegnaci trawy

Urzadzenia z napedem Transmatic

= Uruchomi¢ silnik w sposob opisany wczesnie;j.

= Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji <>, aby zapewnic
wystarczajgcg moc wyjsciowg.

= Wyigczanie hamulca postojowego: Wcisngé¢ catko-
wicie i przytrzymac¢ pedat sprzegta’/hamulca.

= Nastawi¢ dzwignie kierunku jazdy na ,F’/jazde
do przodu.

= Nastawi¢ predkos¢ za pomocg dzwigni.

= Wigczenie zespotu tngcego:
- Wiaczyc¢ PTO.

= Opusci¢ zespot tnacy.

= Powoli zwolni¢ pedat sprzegta/hamulca.

Urzadzenia z napedem automatycznym
Automatic

= Uruchomi¢ silnik w sposéb opisany wczesnie;j.

= Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji <>, aby zapewnic¢
wystarczajgcg moc wyjsciows.

= Wytgczy¢ hamulec postojowy.

= Wigczy¢ zespot thacy.

= Opusci¢ zespot tnacy.

= Pedatem jazdy wybrac kierunek jazdy do przodu
i predkos¢ (powoli naciskajgc pedat).

Urzadzenia z napedem Autodrive

= Uruchomi¢ silnik w sposéb opisany wczesnie;j.

= Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji 3>, aby zapewni¢
wystarczajgcg moc wyjsciowg.

= Nastawi¢ dzwignie kierunku jazdy na ,F’/jazde
do przodu.

= Wytgczy¢ hamulec postojowy.

= Wigczy¢ zespot tnacy.

= Opusci¢ zespot tnacy.

= Powoli naciska¢ pedat jazdy az do uzyskania
odpowiedniej predkosci.

Informacje ogoéine

Przy ustawianiu wysokosci ciecia i predkosci jazdy
zwracac¢ uwage, aby nie przecigzy¢ urzadzenia.
Zaleznie od dtugosci, rodzaju i wilgotnosci koszonej
trawy nalezy dopasowac wysokos¢ ciecia i predkosé
jazdy, aby umozliwi¢ bezawaryjne zbieranie skoszo-
nej trawy do kosza na trawe.

W przypadku zablokowania zmniejszy¢ predkos¢
jazdy i zwiekszy¢ wysokosc ciecia.

Odstawienie urzadzenia

= Zatrzymac urzgdzenie.

= Wylgczy¢ zespot thacy.

= Ustawi¢ dzwignie gazu w Srodkowej pozycji.
= Ustawi¢ zespot thgcy w gornej pozycji.

= Po uptywie 20 seund przekreci¢ kluczyk zapto-
nowy do pozyciji

Wyja¢ kluczyk zaptonowy.

Przed opuszczeniem urzadzenia nalezy zawsze
zablokowa¢ hamulec postojowy.

Popychanie urzgdzenia z napedem hy-
drostatycznym

Pchac¢ urzgdzenie tylko przy wytgczonym silniku.
= Wytgczy¢ hamulec postojowy.
= Zwolnienie blokady przektadni (rys. 18b lub 18c
w zaleznosci od modelu): Wyciagng¢ dzwignie
i nacisng¢ na dot.
Przed uruchomieniem silnika cofnagé dzwignie zwol-
nienia blokady przektadni.

Przesuwanie urzadzenia z napedem
automatycznym Automatic

Pchac¢ urzgdzenie tylko przy wytgczonym silniku.

= Wytgczy¢ hamulec postojowy.

= Zwolni¢ blokade przektadni (rys. 18a): Popchngc¢
dzwignie do $rodka, a nastepnie pociggng¢ na
zewnatrz i odchyli¢ do tylu. Dzwignia jest zatrza-
Snieta przed uchwytem.

Przed uruchomieniem silnika cofngé dzwignie zwol-

nienia blokady przektadni.

Pchanie urzadzenia z napedem Trans-
matic i Autodrive

Pchac¢ urzgdzenie tylko przy wytgczonym silniku.

= Wytgczy¢ hamulec postojowy.

= Ustawi¢ dzwignie kierunku jazdy w pozycji ,N” /
bieg jatowy.

Mulczowanie

Dzieki odpowiednim akcesoriom mozna réwniez
mulczowac za pomocg réznych narzedzi. O akceso-
ria nalezy zapyta¢ w specjalistycznym sklepie.

Oproéznianie kosza na trawe (w zalezno-
$ci od modelu)

Patrz oddzielna instrukcja eksploatacji ,Kosz na
trawe”.

Wskazowki dotyczace pielegnacji
trawy

Podajemy ponizej kilka rad, aby trawa byta zdrowa
i rownomiernie rosta.

Koszenie

Trawa to wiele ré6znych gatunkow roslin trawiastych.
W przypadku czestego koszenia przewazajg trawy
o mocnych korzeniach, tworzgce zwartg darn.

Przy rzadkim koszeniu rozwijajg sie szczegdlnie
trawy wysoko rosngce i dzikie ziele (np. koniczyna,
stokrotka).

Normalna wysoko$¢ trawy wynosi ok. 4-5 cm. Kosi¢
tylko 1/3 wysokosci catkowitej; czyli przy wyso-
kosci 7-8 cm nalezy skosic trawe do normalnej
wysokosci.
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Transport

Nie kosi¢ trawy nizej niz 4 cm, w przeciwnym
wypadku, jesli jest sucho, darh ulegnie zniszczeniu.
Trawe, ktora urosta wysoko (np. po urlopie) kosi¢
etapami az do normalnej wysokosci.

Mulczowanie (z akcesoriami)

Podczas koszenia trawa zostaje pocigta na mate
kawatki (ok. 1 cm) i pozostaje na trawniku. W ten
sposob zatrzymywanych jest w trawie wiele skfadni-
koéw odzywczych.

Optymalne rezultaty uzyskuje sie, utrzymujgc niskg
wysokos¢ trawy — patrz takze punkt ,Koszenie”.
Podczas mulczowania nalezy postgpowac zgodnie
Z ponizszymi instrukcjami:

- Nie kosi¢ mokrej trawy.

- Nie kosi¢ trawy wigcej niz 2 cm.

- Jechac powaoli.

- Uzywaé maksymalnej predkosci obrotowe;j silnika.
- Regularnie czysci¢ zespét tnacy.

Transport

Przy zmianie miejsca wykonywania prac mozna
przejechac urzgdzeniem tylko krotkie odcinki. Do
pokonania wigkszych odlegtosci uzy¢ pojazdu
transportowego.

Wskazoéwka: Zgodnie z przepisami ruchu drogo-
wego urzgdzenie nie jest dopuszczone do ruchu
na drogach publicznych.

Mniejsze odlegtosci

A Niebezpieczerstwo

Obracajgcy sie zespot tngcy moze pochwycic przed-
mioty i odrzucic je z duzg sitg, powodujgc szkody.
= Wyltgczy¢ zespot thacy przed jazdg urzgdzeniem.

Wieksze odlegtosci

Aﬁ Uwaga Szkody transportowe

Uzywane srodki transportu (np. pojazd transportowy,

pomost zatadowczy itp.) muszg byc zastosowane

zgodnie z przeznaczeniem (patrz odpowiednie

instrukcje obstugi). Na czas transportu urzgdzenie

musi by¢ zabezpieczone przed zeslizgnieciem sig.

Zagrozenie dla srodowiska w przypadku wycieku

paliwa

Nie transportowac urzgdzenia w przechylonej

pozycji.

= Zapewni¢ pojazd transportowy.

= Zamocowac rampe zatadowczg na pojezdzie
transportowym.

= Wepchng¢ urzadzenie recznie na powierzchnie
tadunkowa na biegu jatowym (w przypadku urza-
dzen z napedem hydrostatycznym lub automa-
tycznym odblokowacé przektadnie).

= Zablokowa¢ hamulec postojowy.

m ZabezpieczyC urzadzenie przed zeslizgnieciem
sie.

Czyszczenie/konserwacja

Niebezpieczenstwo
Niebezpieczenstwo zranienia na skutek
przypadkowego wigczenia silnika
Chronic sie przed zranieniami. Przed przystgpie-
niem do jakichkolwiek prac przy urzgdzeniu nalezy:
- Wytgczyc silnik,
- Wyjac kluczyk zaptonowy,
- Zablokowac¢ hamulec postojowy,
- Zaczekac, az wszystkie ruchome czesci zatrzy-
mayjg sie, a silnik ostygnie,
- Wtyczke $wiec zaptonowych odtgczy¢ od silnika,
aby uniemozliwi¢ przypadkowe wigczenie silnika.

Czyszczenie

/N

Czyszczenie urzadzenia

Uwaga
Do czyszczenia urzgdzenia nie uzywac
myjki wysokocis$nieniowej.

= \W miare mozliwosci czysci¢ urzadzenie bezpo-
Srednio po koszeniu.

= Ustawi¢ urzadzenie na twardym i rownym pod-
tozu.

= Ustawi¢ dzwignie kierunku jazdy w pozycji ,F” lub
,R” (nie we wszystkich modelach).

= Zablokowaé hamulec postojowy.

° Wskazowka

1 W przypadku uzywania urzgdzenia w zimie
istnieje szczegdlnie wysokie ryzyko wy-
stgpienia rdzy i korozji. Po kazdym uzyciu
doktadnie wyczysci¢ urzadzenie.

Czyszczenie zespotu thacego

Niebezpieczenstwo

Niebezpieczenstwo zranienia ostrymi

nozami
Nosic rekawice ochronne.
W przypadku urzgdzen z kilkoma narzedziami
tngcymi ruch jednego narzedzia thgcego moze
spowodowac obrot pozostatych narzedzi tngcych.
Zachowac ostrozno$c¢ podczas czyszczenia narze-
dzi tngcych.

Aﬁ Uwaga Uszkodzenie silnika

Nie przechyla¢ urzadzenia wiecej niz 30°. Paliwo

moze przelac¢ sie do komory gaznika i spowodowac

uszkodzenie silnika.

= Ustawi¢ zespét thgcy maksymalnie u gory.

= Wyczysci¢ komore ciecia szczotka, reczng miottg
lub szmatka.
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Czyszczenie/konserwacja

Zespot tnacy z dyszg czyszczaca (opcjonalnie)

Rysunek 24

Umiescic¢ urzadzenie na ptaskiej powierzchni wolnej

od gruzu, kamieni itp. i wigczy¢ hamulec postojowy.

1.Do dyszy czyszczacej podtgczyé wgz wodny
z szybkoztgczkg dostepng w handlu. Odkrecié¢
wode.

2.Wigczyc silnik.

3.0pusci¢ zespot tngcy i wigczy¢ na kilka minut.

4.Wytgczy¢ zespot tnacy i silnik.

5.Zdjg¢ waz z woda.

Powtdrzy¢ kroki 1-5 na drugiej dyszy czyszczgcej

(jesli wystepuje).

Po zakonczeniu procesu czyszczenia (kroki 1-5):

= Ustawi¢ zespot thgcy w gornej pozycji.

= Uruchomié¢ silnik i wtgczy¢ zespét thacy na kilka
minut, aby zesp6t tngcy wysecht.

Czyszczenie kosza na trawe

° Wskazowka
1 Patrz oddzielna instrukcja eksploatacji ,Kosz
na trawe”.

= Zdjg¢ i oproznic¢ kosz na trawe.

= Kosz na trawe wyczysci¢ silnym strumieniem
wody (z weza ogrodowego).

= Dokfadnie wysuszy¢ kosz na trawe przed ko-
lejnym uzyciem.

Konserwacja

Przestrzega¢ instrukcji dotyczacych konserwacji,

podanych w instrukcji obstugi silnika. Pod koniec

sezonu zleci¢ sprawdzenie i konserwacje urzadze-

nia w specjalistycznym punkcie serwisowym.

A Zagrozenie dla Srodowiska ze strony
oleju silnikowego

Stary, zuzyty olej pozostaty po wymianie oleju silni-

kowego oddac¢ w odpowiednim punkcie zbiorki oleju

lub w przedsiebiorstwie zajmujgcym sie utylizacjg.

Zagrozenie dla Srodowiska ze strony

akumulatorow

Nie wyrzucac zuzytych akumulatoréw razem z odpa-

dami komunalnymi! Zuzyte akumulatory oddac¢

w punkcie zakupu lub w przedsiebiorstwie zajmu-

Jjacym sie utylizacjg. Przed oddaniem starego urzg-
dzenia na ztom wymontowac z niego akumulator.

Uwaga

Uzycie pomocniczego przewodu rozruchowego

A Niebezpieczenstwo

Nie wolno nigdy mostkowac uszkodzonych lub
zamarznietych akumulatoréw pomocniczym przewo-
dem rozruchowym.

Zwracac uwage, by zaciski przewodow i urzgdzenia
nie dotykaty sie, a zapton byt wytgczony.

= Czerwony kabel rozruchowy podtaczy¢ do bie-
gunow dodatnich (+) akumulatora roztadowanego
i akumulatora dawcy.

= Czarny kabel rozruchowy podtgczy¢ najpierw
do bieguna ujemnego (—) akumulatora dawcy.
Drugi zacisk podtgczy¢ do ramy bloku silnika
pojazdu z roztadowanym akumulatorem (w miare
mozliwosci jak najdalej od akumulatora).

° Wskazowka

1 Jesli akumulator wspomagajacy jest za-
montowany w pojezdzie, podczas procesu
wspomagania rozruchu nie wolno urucha-
miac¢ tego pojazdu.

= Uruchomic ciggnik z roztadowanym akumulatorem
i wigczy¢ hamulec postojowy.

= QOdtgczy¢ pomocnicze przewody rozruchowe
w odwrotnej kolejnosci.

Cisnienie opon
Uwaga

Nie przekracza¢ maksymalnego dopuszczal-
nego cisnienia opon (patrz brzeg opony).
Nie stawac przed lub nad oponami podczas
ich pompowania.

Zalecane cis$nienie robocze w oponach wynosi:

- przod: 0,8 bara

- Z tylu: 0,7 bar

Zbyt wysokie ci$nienie opon skraca ich okres trwa-
tosci. Cisnienie opon nalezy sprawdzac przed kazdg
jazda.

Po 5 godzinach pracy

= Dokonac pierwszej wymiany oleju silnikowego.
Kolejne wymiany oleju: patrz instrukcja obstugi
silnika. Do spuszczenia oleju zastosowacé rynne
oleju lub szybki spust oleju (rys. 23) (opcjonalnie).

= Zleci¢ kontrole srub mocujgcych silnika pod katem
dokrecenia (moment dokrecenia 37—-50 Nm)
w specjalistycznym punkcie serwisowym.

= Zleci¢ kontrole srub mocujgcych noza pod katem
dokrecenia (moment dokrecenia 95-122 Nm)
w specjalistycznym punkcie serwisowym.

= Sprawdzi¢ uktad paliwowy (zbiornik, przewody
itp.) pod katem szczelnosci.

Po 10 godzinach pracy

= Wyczysci¢ bieguny i zaciski akumulatora.

= Przesmarowac urzgdzenie przez odpowiednie
smarowniczki/punkty smarowe (np. tozyska kot,
kotfa zespotu tngcego, rolki napinaczy, watki nozy
itp.) smarem typu 251H EP.

° Wskazowka
1 Zleci¢ smarowanie w specjalistycznym punk-
cie serwisowym.
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Wylaczenie z eksploatacii

= Posmarowac wszystkie punkty obrotowe i tozy-
skowe (dzwignia obstugi, nastawianie wysokosci
zespotu tngcego, pedat sprzegta’hamulca ...)
kilkoma kroplami oleju lekkiego.

= Sprawdzi¢ noze tngce pod katem zuzycia i w razie
potrzeby zleci¢ ich szlifowanie lub wymiane
w specjalistycznym zaktadzie.

= Sprawdzi¢ stan kot zespotu tngcego i dziatanie
regulacji wysokosci ciecia.

Co 50 godzin pracy

= Zleci¢ usuniecie zanieczyszczen i resztek trawy
z przektadni napedu w specjalistycznym punkcie
serwisowym.

= Zleci¢ kontrole Srub mocujgcych silnika pod katem
dokrecenia (moment dokrecenia 37-50 Nm)
w specjalistycznym punkcie serwisowym.

= Zleci¢ kontrole $rub mocujgcych noza pod katem
dokrecenia (moment dokrecenia 95-122 Nm)
w specjalistycznym punkcie serwisowym.

= Sprawdzi¢ uktad paliwowy (zbiornik, przewody
itp.) pod katem szczelnosci.

= Zleci¢ sprawdzenie paséw klinowych napedu,
watdéw nozy i krgzkéw naprezajgcych pod kgtem
zuzycia i uszkodzenh w specjalistycznym punkcie
serwisowym.

= Zleci¢ sprawdzenie trzpieni, srub, elementéw
mocujgcych itd. pod kgtem kompletnosci, stanu
i wytrzymatosci w specjalistycznym punkcie ser-
wisowym.

W razie potrzeby
tadowanie akumulatora

Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy

czas, wymontowac z niego akumulator.

tadowaé akumulator co 6-8 tygodni i przed

ponownym uruchomieniem po zakonczeniu okresu

przechowywania.

Sprawdzi¢ napiecie akumulatora za pomocg wolto-

mierza. Przy napieciu 12,4 V (DC) lub mniejszym

tadowac¢ akumulator prostownikiem 12 V.

= Akumulatory kwasowo-otowiowe: maksymalny
prad tadowania 4 ampery

= Akumulatory AGM: maksymailny prad fadowania
1,1 ampera

° Wskazoéwka

1 Jesli to mozliwe, uzywac automatycznego
prostownika i postepowaé zgodnie z za-
leceniami w instrukcji obstugi prostownika
dotyczgcymi czasow tadowania.

Wymiana bezpiecznikow

= Uszkodzone bezpieczniki wymieni¢ tylko na nowe
o tych samych parametrach.

Jeden raz na sezon

= Posmarowac wszystkie punkty obrotowe i tozy-
skowe (dzwignia obstugi, nastawianie wysokosci
zespotu thgcego, pedat sprzegta/hamulca ...)
kilkoma kroplami oleju lekkiego.

= Wyczysci¢ swiece zaptonowg i ustawi¢ odstep
miedzy elektrodami lub wymieni¢ Swiece zapto-
nowg — patrz instrukcja obstugi silnika.

= Zleci¢ nasmarowanie osi tylnych kot specjalnym
smarem hydrofobowym w specjalistycznym
punkcie serwisowym.

= Zleci¢ naostrzenie lub wymiane nozy w specjali-
stycznym punkcie serwisowym.

= Zleci¢ kontrole sprawnosci i bezpieczenstwa urzg-
dzenia w specjalistycznym zaktadzie.

Wylaczenie z eksploatacji
Uwaga

A Uszkodzenie urzadzenia
Przechowywac urzgdzenie z ostygnietym silnikiem
tylko w czystym i suchym pomieszczeniu.

W przypadku dtuzszego okresu przechowywania,
np. w zimie, chroni¢ urzgdzenie przed rdza.

Po zakonczeniu sezonu lub jesli urzadzenie nie jest

uzywane dtuzej niz przez jeden miesigc:

= Wyczysci¢ urzgdzenie i kosz na trawe.

= \W celu ochrony przed rdzg przetrze¢ wszystkie czesci
metalowe naoliwiong $cierkg lub uzy¢ oleju w aerozolu.

= Natadowa¢ akumulator prostownikiem.

= W przypadku zimowego wycofania z eksploatac;ji
nalezy wyja¢ akumulator, natadowac go i przecho-
wywacé w suchym/chtodnym miejscu (zabezpie-
czonym przed mrozem). Dotadowa¢ co 4—6 tygodni
i przed ponownym zamontowaniem w urzgdzeniu.

= Spusci¢ paliwo (tylko na wolnym powietrzu)
i wytaczy¢ silnik z eksploatacji zgodnie z opisem
w instrukcji obstugi silnika.

= Napompowac opony zgodnie z oznaczeniami na
ich brzegach. Opony bez podanych parametrow
dopompowac na 0,9 bar.

= Przechowywac urzadzenie w czystym i suchym
pomieszczeniu.

Gwarancja

W kazdym kraju obowigzujg przepisy gwarancyjne
wydane przez naszg firme lub importera.

Usterki urzgdzenia usuwamy w ramach rekojmi nieodptatnie,
jezeli ich przyczyna byta wada materiatu lub bfgd w produk-
cji. W przypadku roszczen gwarancyjnych prosimy o kontakt
ze sprzedawcg lub najblizszym oddziatem naszej firmy.

Informacje dotyczace silnika

Producent silnika odpowiada za wszystkie problemy
zZwigzane z mocg, pomiarem mocy, danymi technicz-
nymi, gwarancjg i serwisem. Informacje podane sg
w oddzielnej instrukcji obstugi nalezgcej do zakresu
dostawy i wydanej przez producenta silnika.
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Usuwanie usterek

Usuwanie usterek

Niebezpieczenstwo

Niebezpieczenstwo zranienia na skutek przypadkowego wigczenia silnika
Chronic¢ sie przed zranieniami. Przed przystgpieniem do jakichkolwiek prac przy urzgdzeniu nalezy:

- Wytaczy¢ silnik.
- Wyjac kluczyk zaptonowy,

- Wigczanie hamulca postojowego.
- Zaczekac, az wszystkie ruchome cze$ci zatrzymajg sie, a silnik ostygnie,
- Wyjac wtyczke swiecy zaptonowej na silniku, aby uniemozliwi¢ przypadkowe wigczenie silnika.

Nieprawidtowosci w dziataniu urzadzenia majg czesto proste przyczyny, o ktérych nalezy wiedzie¢ i ktére czesciowo
mozna usung¢ samodzielnie. W razie watpliwosci mozna uzyska¢ pomoc w specjalistycznym punkcie serwisowym.

Problem

Mozliwa przyczyna/mozliwe
przyczyny

Rozwigzanie

Rozrusznik nie kreci sie.

Zadziatat system blokady bezpie-
czenstwa.

Aby uruchomi¢ urzgdzenie nalezy usigsc
na siedzeniu kierowcy, wcisng¢ catkowicie
pedat hamulca lub zablokowa¢ hamulec
postojowy.

W urzgdzeniach z przetgcznikiem lub dzwi-
gnig PTO wytgczy¢ zespot tnacy.

W przypadku urzgdzen z wyrzutem tylnym
zamontowac kosz na trawe lub deflektor.

Akumulator nie jest podtgczony
prawidtowo.

Podtgczy¢ czerwony przewdd do bieguna
dodatniego (+) akumulatora, a czarny prze-
waod do bieguna ujemnego (-).

Akumulator jest roztadowany lub
staby.

Natadowaé akumulator.

Zadziatat bezpiecznik.

Wymieni¢ bezpiecznik. Jesli bezpiecznik
ponownie zadziata, znalez¢ przyczyne
(najczesciej jest to zwarcie).

Luzny przew6d masowy pomie-
dzy silnikiem i rama.

Podtgczy¢ przewdd masy.

Rozrusznik sie kreci, ale silnik
sie nie uruchamia.

Nieprawidtowe potozenie dzwigni
ssania lub dzwigni gazu.

Wigczy¢ ssanie.
Ustawi¢ dzwignie gazu w potozeniu <3>.

Do gaznika nie wptywa paliwo;
zbiornik paliwa jest pusty.

WiIac¢ paliwo.

Swiece zaptonowe sg zanie-
czyszczone lub uszkodzone.

Sprawdzi¢ $wiece zaptonowg — patrz
instrukcja obstugi silnika.

Brak iskry zaptonowe;.

Zleci¢ sprawdzenie zaptonu w specijali-
stycznym punkcie serwisowym.

Silnik dymi.

Za duzo oleju silnikowego w sil-
niku.

Natychmiast wytaczy¢ urzgdzenie. Spraw-
dzi¢ poziom oleju silnikowego.

Silnik jest uszkodzony.

Natychmiast wytgczy¢ urzadzenie. Zleci¢
kontrole silnika w specjalistycznym punkcie
serwisowym.

Silne drgania.

Uszkodzony wat nozy lub uszko-
dzony noz.

Natychmiast wytaczy¢ urzgdzenie. Zleci¢
wymiane uszkodzonych czesci w specjali-
stycznym punkcie serwisowym.

Zespot tngey nie wyrzuca trawy
lub ciecie jest nieprawidtowe.

Niska predkosc¢ obrotowa silnika.

Doda¢ wiecej gazu.

Za duza predkos¢ jazdy.

Zmniejszy¢ predkosc¢ jazdy.

N6z jest tepy.

Zleci¢ naostrzenie lub wymiane nozy
w specjalistycznym punkcie serwisowym.

Silnik pracuje, zesp6t tnacy nie
kosi.

Pas klinowy jest zerwany.

Zleci¢ wymiane paska klinowego w specja-
listycznym punkcie serwisowym.
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